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s e n o r . 

V E Ñ T Á Marco Vítriuiio Polio^quc dcíTcándo D i -
nocratcs,vn muy iníígnc Matemático , el fcírLiicio, y 
faUor de el gran Alexandro^y no hauiendole podido 

^ conquiftarpor diferctes medios^ vfodt ^ftratagcniau 
Viftiofe de pieles de Leon^y d^ínLidos los btá<f o$, to­
m ó en el derecho viia maza fobré el hombriOjenla ca­

bera vna guirnalda muy grande trage co que fe moftraaa muy fiero, 
y cflraño,)' fe ileiiaiia los ojos de los qué lé miraüan. Repare) en el Ale-
xandro,y maildblcllama^y entendido ÍLI i n t e n t ó l e honró , y fauorc-
cio:y como eferiuen Pliilio^SoIinOiy Pliitarco5edifiGÓ por íu cónícjo, 
y trabaja ciudad de Alexandr¡a,en la corta de Egypto. Otro taoro me 
paíTa a m i , porque deífeofo afecluofamente de feruir, y entretener a 
V . A. no he fabido moftrallo mejor que con disfra^ármccoínó Diño 
crateSjy prefentarme ante V . A. en figura,)' habito de hiftoriador Ro-
manciña5oíuidado de los fagrados Canones,y Leyes^ qué he prófefía -
do,mas de cinquenta años,en ñiííchos miniíl:efios.Eíi orden aeftoj ié 
ordenado eíle origen de las dignidades feglaf es de los Rey nos de Caf-
tilía,Tokdo9y León. Vaíeporfuspies a las reales manos de V . A. co­
mo a fu Esfera ¿ como a fa élellienfo ^y cómo neeefsitado de mucho 
amparo,y defenfa. Si V . A. fe le mandare leer, oyra muchas muy glo­
rio fas aétionesydclos feñoresRey€s,fusprogenitores.C^ue hán tenido 
todas las bueñas feñas que fe dan de los Principes Católicos j y acerta­
dos. Amor,y temor dé Diostzeío^y auínentó de fu fantá religión, fo-
bre todo.Piedad con lo'í* afligídos:miíericOfdia con los menefíerofos. 
Prudencia en fus empr^írasiptcfteza- en las éxecuciones. Modeftia en 
la profpera fortuna^cil la aduerfa conftanGÍ'a¿ Firmeza,y verdad en las 
promeíras.Sabiduria én los confejo^Guydado de los fubditos. Fatior 
para fiisamigós.Terribilidad cón los enemigos.Cortefes con los buc-
nos,temidos de los malos,y a todos hecho jufticia; 
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De los Ricos Homcs, y ¿c los que han gozado de ellas dignidades, 
fe refieren muy grandes í'cruicios,quc hizieron a cftas Coronas:fu m u 

liafucrtc,y valor: increy ble fidelidad , y prompticud en acudir ?.los 
Reyes,en las ocafioncs.Coías rodaste que es muy jufto,ncccffario, y 
conumiett,quc V . A. eílc informado, para que fepa quien fon los vaf-
íallos de el Rey nucítro reñor,Dios le guarde. Como han feruido fus 
antepaíladoSjpara hazellcs la merced,honra,y tratanuento,propordo 
nado,y mcd¡do,con (m merecimientos. 

Por lo menos, podra feruir a V . A. eñe papel, de Nomenclatura. 
Vía ron los Romanos t r ahe r añ i l ado vnos hombres, que llamauan 
Noniciiclatores,que Ies dixeflfenjquien eran los que los hablauan,para 
rratallos con la corteíia,y crianca que fe le dcuia a cada vno. 

También fe verán aqui las Etymologias,)- fignificados^e los nom­
bres de Rey, Principe, Infante, y de las dignidades, Duque, Marques, 
Conde, y de los oficios, de que fe trata. Para que ello tenga buen fin, 
pondré por principio las de V . A. de la Princeífa nucflra Señora, y de 
los feñores Infantes:que fon todos de admirable pronoíl ico. 

Filipo,es Griego3de Thi/os^qucdizc amigo,y de Hyppos, que es el 
cauallo. Dirá todosamadorde cauallos.Efto es dezir5Imperios,triun-
phos,gucrras,fama,grandeza,dificultadcs,gloria,y proíperidad. Por-

|que eftc fiel,y generofo animal, es el Geroglifico de todo eflo. Por lo 
qual los Gentiles le dedicaron a MarteJDios de las Batallas.Domingo 
Vi¿lor,es muy fabido,quc dize,Señor vencedor. 

Yfabel,nombre dichofo,y proípero para Efpaña. Porque como en 
el Hebreo fignificaabundancia : Afsilo han fidode Rel igión,Paz,y 
Iu í l ic ia ,yde otros muchos bienes, y felicidades, las feñoras Rey ñas 
quele tuuicron, 

Carlos,viene de Caro¡,quc en el vulgar Armcnico, fignifica,pode-
rofo : como lo aduirtio Guido Fabricio, en vna Epiftola que eíla al1 
principio de el tomo quinto de la Biblia Regia de Arias Montano. 

Fernando Fernando,vocablo Gotico,fegun Andrés de Poca^dedu 
cido de íSfraque esdefenfor,y de Hant,quc es mano^y afsi Vernant, 
dirá defenfor.Preíüponcfc para cfte Etymo, q el lenguage de los Go-
dos,como lo afirma exprcíTamentc V volfango Lacio^Chronifta de el 
feñor Emperador don Fernado^rcbifabuclo dos vezes, bifabuclo,vna 
de V . A. es el dé los Alemanes. A los qualesha quedado pronunciar 
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por V . c o n í o n a n t c j a F. que es el Digammaque ¡nuentó el Empcra" 
dor Claudiojy fe compone de dos t.t . vna fobre otra.Conforme aeña 
pronunciación Vermnt . icúFernanth, Es la doctrina muy cierta, y 
traxolafray Angel Rocha de CamcrinOjen la Biblioteca Vaticana. Ya 
tengo el intento. En Cartilla conuertimos muchas vezes en afpiracio 
el Digamma^y pronunciamos Hernando,y Fernando: fazaña,v haza-
ña'.como lo aduierte loan Garocopio Bec3no5cnel origc.de Venccia, 
y dizejque haze lo mefrno los Griegos. loan Auentino en los Anuales 
de Bauiera, dixo que Fernando, es nombre Tudefco, de Fret ^ que es 
paz5y de North, que es tierra^y afsi diraja paz de la tierra. 

Alonfo5v Hildefonfojfegun el mefmo Vvolfango,es voz corrupta 
de HildebHnt&iái&ion Gotica,y d c ^ í ^ ^ , T u d c f c a , y íignifica en cf-
tosdialcdoSjfieljamado/auprecido. 

Anaja graciofa.piadofaj dadiuofa. 
Maria,Eftrella5v feñpra de la mar. 
Margarita,la mas principal piedra preciofa délas blancas-el Aljófar, 

Symbolo de la vnion,y conformidad. 
He pretendido también, moftrar a todasluzes, como el buen Pin-

tor,deue moílrar fus pinturas, la antigüedad de la nobleza de Efpaña, 
que fin dubda es de las primcraSjmasrealcadaSjy fubidas de cí mundo. 

Señor : es burlerÍ3,y mengua, que andemos mendigando de otras 
nacionesjlo que la Eípañola nene fobrado de fu cpjecha. Con vn folo 
cxcmplo me Haré a entender, por no canfar a V . A . con muchos. Di -
zen algunos que Ñ u ñ o Bellidezjpadrc de Ñ u ñ o Nuñez Rafucrajuez 
de Caftilla,fue Alemán a]to,natural de Colonia,y que viniendo en ro-
mcria a Sanciago,caíó con doñaSulaBela, hija,y fucccíToradeelCon 
de don Diego Porcclo.Tienc efta opinión mucha dificultad: pues co­
mo todos íaben Jos nombres Nuño^y Bellido,fon antiquifsimos de la 
M o n t a ñ a de Caftilla^y muy vfados antes de Ñ u ñ o Bellidcz.Entiende 
fe ib.dt-ámchté;que paradeíaparccdr> y: ̂ fterro^f Ipatronimico'BilIi-
¿cz de Bellido^parayendellc por Tudcíco^íe han ayudado de vna pro-
|iunciacion tan cítraña^como Belchides. El Ar^obifpo don Rodrigo^ 
putor irrefragable, de quatrocientos años^eferiuio Bellidcz^y no dizc 
jque fue cftrangero3como lo dize de los que lo cran.Dcmas de efto^no 
jes verifimil que los Caftellanos cafaífen la hija vnica j y fueceííora, de 
pl Conde don Diego,fu feñor,con vn ertrangero^y peregrinos quien 

no 
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no dan otras prendas, ni cfkdo.mas' Q k dcu mió en venir a Santiago. 
Elmcfmo Vvolfangocícriuc mucho cklamudacadegenresdevnas 
tierras a otras,ycfle fue vno dc-íus aíruniptos:)' aunque trata délos Re 
yes dcCafirlla^y de Lcon,y % Ñ u ñ o Raíüera.no lo hizo de Ñ u ñ o Be-
llidcz:)' de creer es que ílíucra Alcniíin ,qi!c lo cii^cr3,para honra de íu 
Alemaña.Muy grande k r c í b l t a r ^ p o r ícr V . A. deícendiente ,pordi~ 
uerfas lincas, de Ñ u ñ o Rafacra. Por lo qual ha venido mas a quento 
vakrmcde el fuyo. Verdad es q ay en Efpaña muGhos apellidos muy 
antiguoSjy muy qualificados, vensdos de fuera. Son de ellos los Pon-
ees de Leon,antcceírorcs decl Duque de Arcos, llamados antes Pon-
cesde Mincrua.f roceden délos Condes de Tolofa,y de fan Gil,Pares 
de Franc!a,y fon Ricos Flomes en Efpañadefdc el íeñor Rey don Alón 
íb jEmperadordcTolcdojCn cuyo tiempo vinieron de Francia. M i 
ícnt imiento fe haze de los que, fin que ni para que5ofl:cntan antigüe­
dad de linage , con eltrangcrias inuen tadts a fuerza de fábulas ridicu-
Iofas}t€nicndo éii Eí¡xina mayore 
los que han hallado en otras próuincias. 

No foy tan deíbanecido^ni prefumo de mis cftudios tanto, que me 
remonte adeífear parezca^ contente a V . A, eftc trabajo.Tcndrepor 
premio condigno al cuydado que he pueño en cfcnuiile5entender he 
feruido a V. A. y que no le ha parecido mal , n i defeontentado. Dios 
guarde a V. A. En Toledo treinta dc Agoflo ^de mi l y fcifcientos y 
diez y ocho años. 

tnitSrá 
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A l L c d o r en las erratas* 

J7 W d é diferencia fon ¡asfaltas que llem efie hiro.Las --vms toca alauhrty tai ¿tras 
a la emprenta. Las m i tocan a l autor, fe le deuen perdonar, feaHwdofeíé m (¡Menta 

el dejfeo <jue ha tenido de m de\ir cofa dcfa€ertada>y ¡a pnjja que fe le ha dado acju'é fe 
pdüc*Jfe,fitt dalle tiempo a que le reconocífjfe: (¡aunto mas el de fímado, como mucho ' 
dejfeaua,para que falieffe menos d-?flucido. 

Para efeufar las de el moldetfe pufo toda dtligemia en U correcí'ion. A a é -van fus er­
ratas ¿donde fe han querido poner ¿para que fe recurra a ellas quandofe topare ahéqu tpa 
H\ca error,o digno de emienda. También para que el que leyere efios renglones^vaya ad-
uertidopara h de adelante>y fepa donde ha de holuer. 

En Uhója 3.pU.i.cl¡zeFcrecol3,tligi Fcrc^ola. 
En Uhoja 6. pia^.y donde «jxiiera qtis fe leyere AmaIanco,<ífg3i Aínalric©. 
En la hoja ly . pla.4.enlugir de Alma^anjdíga Almenara. 
E n la hoja z i . pía.i .donde diz;Gafpar Lopez.díga Garfea López.Aili en la pía. 4 . ? n lu^ar de 

deponejdiga difpóne. 0 
Enla hoja 17. pla.^.dize Terefa^por Theudia. 
EnlahojazS.pla.z.enlugar de Sicuendojdiga Sicuendes. 
Enlahoja^fii pla.x.dize roceraquejdígaTocenaqúe. 
En la hoja f i . pla.4.<iize Qa irtahs^diga Quarteles. 
E n la hoja y y. díze donr,diga doña. 
E n la hoja y 5. pía. 3. Muría en la de Roa,diga murió en la villa db Roa. Allí en U pU .4 . dizc or-

ded^diga orden. 
En la hoja 60. pía. 5. dize CofratÍe,<Hga Gófjdresi 
E n la hoja 76. pla.^ .dize para que ni para que, diga,porquC ñipara que* 
Mu la hoja 77. pla.a.dize cofo,djga cafo. 
En la hoja 8-; .pla.i. dize Marcheanjdiga Mifdiena, 
E n Uhoja 85.ph. <?.dize Manririq«e,diga Manrique. 
E n la hoja 94. pla.2. dize Coniitiua,diga Comitatiua. 
En la hoja 10 ^.pla.4.dize giiarda,digaPrefidente.rcngl.i t i 
Kn lahoja i 1 i.pla,4.dize Moanlla^-iga Montillai 
E n la hoja 12.5.pUi3.dize Brttton,dig3 6 útjon. 
Enlalíoja 1 ¿7.pía.i.dize Coi-doual)<iíg;áCordoua. '( 
En lahoja 17.p!a.4. dize enfermaáesj diga enfermedade 
Enlahoia i4o.pla.z.dizecaflam cnte^digacoílofamente. 
En la hoja 18¿í. pía.4. A i lector d jeebuen efe^o/diga buen atefto. 

Las demás erratas que fe hallaren,fe podran emendar adijcreaon de el leEléri 

Con cílas erratas concuerda cftc libro con fu originad 
En Madrid trezede Dizicmbrede 1^18. 

£ l L icenciado Mure:a 
de la Llana* 



Summadcl Priui lcgio. 

1 ¿ j h y meftw fá¡0 cwcedw licenda , y priutlegio, a l Autor de efle hhro, paral 
^ que le f ueda imprimir por tiempo y efpam de dH\ años ¡y no otra * per Joña algu.-
^ hd. Hauiendo[ido aprmado por loan de Mariana '¿(eligiófo de la Compañía de 
¡a ejuien le com' tis el Ordinario. Por Amonto de Herrera Cronifta de fu Mageflad, 

¡ármenle coman el Confe']®. Es la data del primlegto en Madr id atreve días de ei 
\ mp d i Bmtu d i i t i ^ tiños. rendada del Secretar to Pedra de Ceutrerm* 

A S 

O Martin Je SeguraOlarquiaga EÍGnuano de Camarade el Reyflueí 
tro fenor, de los que refiden en fu ConfejOjtcrtifico y doy fee que ha-
uicndoíc vifto por losfcñorcs de el vn libro intitulado Origen délas 

dignidades piares de Cajhllay Leon>con relación fumaria délos Reyes de eftos 
Rcynos,dc fus adiones^afamientos^hijos^muertes, fepukuras: compuefto 
por el Doólor Salazar de Mendoza Canónigo Penitenciario de la fanta Igle 
l u de Toledo , taíTaron cada pligo dcel dicho libro a cinco marauedis, el 
qual tiene nouenta y ficte pligos,que a los dichoscinco marauedis monta el 
dicho libro quatrocientos y ochenta y cinco marauedis,en que fe ha de ven 
der en papehy dieron licencia paraque a eftc precio fe pueda vender.Y man 
daron que efl-ataíTa fe ponga al principio de el dicho libro , y no fe pueda 
vender fin ella. Y para que dello confte^di el prefente en la villa de Madrid a 
diez y fíete dias de el mes de lunio de mil y feifeicntos y diez y nueue anos. 

Mart in de Segura. 



Fol. i . 

M E R O. 

C A P. P R I M E R O . 
E j f a ñ a es Monarchia Realfuccefmd. 

E T O D A S 
iasnianerasdefc 
publicas , y go-
uicrnos, deque 
Iiaítaoy fe tiene 
noticia, aqueila, 

a quien los Griegos llaman M o -
narchia, fe lia tenido íiempre por 
la mas acertada, mas fegura, me­
jor,) ' mas conuiniente.Es quado 
vno folo,quicr fea Rey,o feñorjO 
co otro ditado, tiene la íliprcma 
autoridad , con l ibre, y abíbluto 
poder:yíi miramos al rigor déla 
didtion Monarca, es el Principe 
foberano,fin dependencia,ni fu-
perioridad alguna. De cfte pare­
cer fueron muchos autores fan-
tos9y Filofofos. Platón , Ariílo-
telcs, Ifocrates, Euripidcs, Hero-
doto , Séneca, Claudiano, Dion 
Cafsio, Homero, Serino, Luca 
no , Quinto Curcio, fan Gypria 
no,S.Thomas,Euftachio Arco 

bifpo de Saloniquc > y otros muy 
granes.Fundanfe cuquees mas 
conforme alderccho natural, y 
mas acomodado al bien publico, 
a fu coníeruacion,y aumento:en 
que feria monftruofidad que vn 
cuerpo tuuicíTc masque vnaca-
bc^aien quede el coracon fe der­
rama efpiritus vi tal es3a las demás 
partes de el cuerpo.En ios exem-
plos de vn folo Dios, criador de 
todo: en el de vn Sol, vna Luna. 
En el de las abejas, que tienen vn 
Rey.En eldelamuiica,qiie todas 
las vozes reconocen yjaap depen 
dé de ella.En que es mas ajuftada 
y llegada a la voluntad de Dios^y 
aun a! derecho poíit iuo: por lo q 
clixo el Confulto Pomponio: Ne 
ceísidad tiene la república defer 
gouernada por vno íblo. Final­
mente, porque eftc cftado tiene 
mcnosimperfedioncs,y feltas,q 
losotros.AlaAnfl:Qcratia,quc es 
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Grifen de las Dignidades S cglares, 

el goulerno cic pocos,y buenos,) 
a la Olígarchiá.q es el de pocos,lc 
halhn niuchos daños, e incomo-
ididades. A la Democracia, q es el 
gouicrno popular, mas peligro^ 
y dificultades,e incoñuenientcs. 
Porque como el fin de los pue­
blos fea la libertad,y gouernarfe 
a fu guíloj y aluedrio ,hazefe po­
co lugar a la vírtud9y razón. 

LaMonarchia,o es clc(5tiiia,pot'| 
votos de el pueblo 3v de algunos 
por el nombrados: o es fuccefsi-^ 
ua de padre a hijo,de abuelo a nic 
to^lc hermano a hermano, v á o-
tros colateralesXa Eledtiuá fe ha 
juzgado por muy prejud¡cial,ref 
peóto de negociaciones, q hazen 
las mas vezes elegir lo peor,y por 
los males deque cftan llenas las 
Anarchias,o interregno^ 

De la vna y de la otra ha goza-
doEfpaña,en diferentes tiempos, 
con nombre de Rey, como fe y ra 
dedaradoj y aigoragoza de lafuc 
ceísíua,y afsi viene a fer fu gouier 
noel masexccletc yanentajado 
de todos por fer Monarchico¿ 
Realjfuccefsiuo. 

De quanta cxcclericía5y autori-
dad/ea el t i tulo Real, fe entedera 
bie de niuchos hioares de la Efcri 
tura diuma.En el capitu.8. de los 
ProuerbioSjdizcDios: Per me Re 
|es remant'.Voi mi reynan losRe 
ycs.Enel diez y feisjiabládo de el 

Kty' Jniudício nonerrabit os etus: 
No errara cnTu juyzio.En el capi 
tul.20. Adífertcordta,& vexitds, 
cufiodiut Regem>t$ rohoratur ele 
metía thronus eius: Lamifericor 
dia y verdad,guardaalRcy: la ele 
hienda fortalczc fü trono. En el 
yeinte y Vho : Cor Regis in mmu 
Domiiü qmctímque sotuer it ineli 
nabit i¡iud:Jíl coraron de el Rey, 
en la mano de el Scñorsy le incl i -
iiára a fu voluntad.En el capitulo 
treinta y dos de Ifaias: In iufiitia 
regnabit Rex: Rcynara el Rey en 
juíiicia. San Pedro5cñ la primera 
EpiftolajCapitu.i. Suhieiii ejiote 
Regiqü¿ftj?r&celient$' Éñadfub-
jetos al Rey,como a perfonamuy 
eminente. Deum tímete Reg'e.ho 
norífjcate-.Tcmcd aDios,horad al 
Rey. Éri el libro 4. de los Reyes, 
cap.z 3. fe lee,q el Rey lofias Cáñi 
gó alos Sacerdotes,por ¡o q alli fe 
dize.De doñdc el AbulEfc infiere 
q los P.eycs tuuieron jurifdicion 
ciuil y criminal enlascaüfas délos 
fummos Sacerdotes, hafla derra-
niamleto de fallare. Pruébalo de 
lo que le paífó a íofuc coEleazar, 
a Salomón con Abiathar í lmimo 
Sacerdote,y co fu parentela,que 
la d eft erró d c I c r u íal e. Eí o m ero ,y 
Ifocrátes I El oficio de los Reyes, 
fue inuentado por Dios,pára que 
cnellosfe repreícntaílc fü mageí-

;tad,y grandeza. Eos Pcrías adora 

lian 



de Cajvílla,j León, Libro 'Primero. 

uan a fus Reyes, como a fus dio-
íes. Los muy antiguos Latinos 
losllamaro Indigeres, que es cle-
zir5hombres hechos diofes3o que 
no han meneíler a nadie. 

La antigüedad délos Reyes esta 
grandc,que antes de el diluuio fe 
ponen íeis}cn la ciudad que labró 
Caymfan Auguftin losquenta en 
el libro 15.c,20. de la Ciudad de 
Dios.Dcípues de el diluuio fue el 
primero Rey de el mundo Nen-
rod, autor de la torre de Babel, y 
de el Reyno de Babylonia. 

La edificación de efta torre ef-
criue Bcrofo,autor Caldeo, muy 
antiguo,hauer íido alos mi l y fe-
tecientos y ochenta y fíete años 
de la creacio,y alos ciento y trein 
ta y vno defpues de el diluuio. 
Que cíle año fue la difperfion de 
leguas, y el repartirfe los hijos de 
Noca poblar el mundo.Sem po­
bló en Siria, y en el refto de Aíia: 
Gam en Egypto3yAfrica:Iafet en 
Europa. Eñe Iafct,hijo bedito de 
Noe, tuuo por fu hijo a Tu bal, q 
vino a Efpaña, y la empecó a po -
bla^y fue fu primer fcñor,o Rey, 
como veremos en el capitulo fi-
guíente 

C A P. I I . 

Los primeros feñorrs,o Reyes 
de Efpdha, 

tSffiSffik L PatriarcaTubai,o lu -
^ I ^ É f bal, hijo de latet,meto 
i J ^ 0 f deNoCjtiodeNenrod^j 
era nieto de Cam,vino a poblar a 
Efpaña, a los ciento y quarenta y 
dos años de el diluuio, de la crea­
ción de el imindo a l o s m i l y í e t e 
cientos y noueta y ocho^losdos 
mi l y ciento y fefenta y tres antes 
de el Nacimiéto. Fue el primero 
Rey,o Gouernador de Eípaña, y 
por el fe llamóTubalia,o lubalia. 
Y reynó ciento y cinquenta y cin 
co años.Enfeño alos Efpañoles la 
ley de naturaleza, dioles leyes en 
coplas5repartioles el año en doze 
mefes,en trezietos y fefenta y cin 
co dias, y feis horas. conforme al 
mouimiento proprio de el Sol, y 
ala buclta que da por el Zodiaco, 
como fe guardaua en Caldca. 

El fegundo Rey,oGouernador, 
o feñor de Eípaña,fuc Ibero, hijo 
de Tu bal,dc quic fe llamó la pro-
uincia Iberia 9 Iberio el rio Ebro, 
y vn lugar en Nauarra, cerca de 
Pamplona. 

Succediole Idubeda, que dio 
nobre alos muy celebradosmon 
tes Idubcdas, que fon los montes 
Doca. 

A Idubeda fuccedio Brigo fu 
hijo, autor de muchas poblacio­
nes , que por el fe llamaron Bri 
gas. 
^Tras elquetan a Tago fu hijo, y 
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llaman a Eípaña Taga 5y al r i o Ta 
joTago. 

Bcto dizen fue elfextoRey5o 
GouernadordeEfpaña.de quien 
dan nombre al rio Betis ,que es 
Guadalquiuir.y de Betis5fe llamó 
Bctica la tierra que vana. Efcriue 
que íe acabó en el la linea de fu 
quarto abuelo Tubal^ y q ocupó 
la fegüda linea real de Eípaña Ge 
rion, Ikmado afsi, porque era ef-
trangerOjque eíTo dize la lengua 
Caldea, de que entonces fe vfaua 
en Efpaña. 

En tiempo de efte Gerion, vn 
competidor fuyo,llamado Ofy-
ris Dionyfio, natural de Egypto, 
introduxo en Efpaña m Idolatria. 
Tuuieron los autores a Gerion 
porfundador de la ciudad de Gi-
rona, en el principado de Catalu­
ña 5 y de la primera batalla q vbo 
en Efpaña, y dale por fucceífores 
a fus tres hijos los Geriones.A los 
quales mató vno á vnoHercules, 
que refieren liaucr íido décimo 
Rey de Eípaña,y cabeca de la ter­
cera linca en efta fuccefsion real. 
T o m ó dcclnobrecleftrechode 
mar qué fe haze entre África y Ef 
paña,ylos montes Abilay Calpe, 
que le caufan,a quic llama el vul­
gosas columnas de Hercules. 

Luego ponen por Rey de Efpa­
ña a HifpaIo,haziédole fundador 
de Scuilla. 

Luego a fu hijo Hi ípan, por el 
qual Efpaña hafta oy fe llama de 
eñe nombre* 

Hifpan t üuo por nieto a otro 
Hercules, el que quieren aya fun 
dado a Toledo, a Vrgel en Ca­
taluña, a Tara^ona en Aragón , y 
otras ciudades: acabofe en el la 
tercera linea real de Efpaña» 

Succedio a Hifpanel Rey Hef-
pero, por el qual algunos llaman 
Hcfperia,o Hefperida,a Efpaña. 

Tuuo vn henil ano que fe llamó 
Atlante,que le fuccedio. 

A Atlante fuccedio Sicoro, fu 
hijo , de quleil quedó el nombre 
al rio Segrej q folia diuidir a Ara­
g ó n ^ a Cataluña. 

A Sicoro fuccedio Sicano, por 
quien fe llamó Aña el rio Guadia 
na,y Sicania la lila de Sicilia. 

A Sicano Siceleo, a Siceleo Lu-
fo3que dio nombre a la proltincia 
Luíi tania, y a L u f o , Siculo 5de 
quien fe llamó Sicilia Siculia^ re 
mató la quarta linea real de Efpa­
ña \ y empegó la quinta en Teda 
Tr i tón . 

Era Tcfta Africano,y en fu tiem 
po vinieron aEípaña Griegos de 
lá lila Zazinto, que es el Zante5y 
poblaron aZazinto, que deípues 
fe llamó Sagunto, y oy Murue-
dre ,cn clReyno de Valencia: la 
de el adagio 5 Fames Saguntina, 
cotra el l i t io de los Cartagincíes. 

Eílos. 
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;ftos Griegos de el Zantc edifica 
ro el famoíb templo de Diana en 

enia,dc el me ímo Rcynodc Va 
cncia3y con efta ocaf iontomó 

maspie en Eípaña la idolatria. 
Romo, hijo de Teda, vigcíimo 

fegundo Rey de Efpaña,fundó la 
ciudad de Valencia , llamada por 
el Roma. Los Romanos le quita­
ron el nombre, en honra de fu 
ciudad , y la llamaron Valencia, 
que eflb dize Roma en lenguagc 
Griego. 

En tiempo de efle Rey Romo, 
vinieron Griegos a Efpaña, y fun 
daron en Andalucia, cerca de Se-
uilla,a NebriíTa, o Lebrija: a laca 
en las faldas de los Piryneos. 

Palatuo íu liijo,y fucceíTor/un 
do a Palécia., en la ribera de el rio 
Carrio,y fue dcfpojado por Lic i 
nio Cacos el primero, que fe dio 
a bufear minas de fierro. 

En tiempo de la tyrania de eñe 
Licinio,fe eferiue quevn cauallc 
ro Griego, llamado Pereció, po­
bló la ciudad de Toledo, y que fe 
llamó Ferecola,)' que aportó a Ef 
paña la nao Argos. 
Dcfpues rcynó Eritreo Jlamado 

afsi porfer natural de la lila Eri-
trca,que es Cadiz.Era pariente de 
Palatuo, y acabofe en el la quin­
ta linea real de los Reyes de Ef­
paña, 

Gargoris vigefimo quinto Rey 

de Eípaña,comen9Ó la íc;¿ta,y vi 
tima linea real de eftos primeros 
Reyes: y en fu tiempo vinieron a 
eílá rregion muchos Griegos, de 
los que íe hallaron en la deílruu 
ci5 de Troya. Tcucro,hijo de Te 
lamo,Rey de E g i n a / u n d ó la ciu­
dad de Cartagena, y la llamó Te-
ucria. Anfiloco a Anfiloquia,que 
es la de Oren fe en Galicia. Dio-
medes, hijo de Tidco, en la mef-
ma Galicia,ala ribera de M i ñ o , a 
Tuy. VliíTcs Rey de Itaca,cn la de 
el Tajo, a Lisboa, llamada por el 
Vlifsipo. Menéi ieo el Puerto de 
fantaMaria. 

Los Griegos de Lacedcmonia 
comunicaron a E{pañoles el l lo­
rarlos difuntos,cn q fueron muy 
largos,y pefados, aunque cortos 
en hablar,y eferiuir. 

A Gargoris fuccedio fu nieto 
Abidis, el que fue hechado en vn 
monte a las ficras,a los perros,a la 
mar:peligros de que cícapó, dán­
dole leche vna cierua,a las orillas. 
Diofc a andar por los montes, y 
cayó en vn lazo, de donde fue lie 
uado a fu abuelo, y tunóle por 
fucceífor. Enfcño a fus fubditos 
fembrar el t r igo , plantar, y en 
gerir los arboles, y dioles leyes 
generales, y particulares. Mur ió 
el año de mi l y fetenta y vno 
antes de el Nacimiento. Con el 
fueron veinte y feisReycs,y vein 
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te y fietc, contado a L¡c¡nio,dcf-
dcTubalpor cípacio de mi l y no 
ucuta y dos años. 

Acabofcquando mur ió Abidis 
la tercera4:dad de el mundo,y en 
la quarta5y quinta 3 haña la fexta, 
no vbo Reyes en Efpaña3como fe 
entenderá de los diícuríbs íiguie 
tes. 

C A P. I I L 

Vienen a follar d Ejpanadiuer-
fas naciones, 

flji^P Efpues dé la muerte de ifê l ĉ  A ^ ^ s ' abuelta 
de el año de mi l y trein­

ta antes de el Nacimieto, comen 
90 ahauer en Eípaña tan grande 
falta de lluuias^ue caufaron vn? 
notable í cquedad ,y cftcrilídad-. 
No pongo5ni quito,en los vei^f» 
y íeis añosqne dizen muchos au-
tores,que duró.Con eílaocafion 
fe defpobló toda efta prouinciary 
quando empegó a Ilouer5y fertiíi 
zarfe,vinieron a poblar en ella di-
uerfas naciones. Vino el Poeta 
Homero:losAlmonuces5o Almo 
nides5que dizen poblaron a Tole 
do,en el fitio llano que tiene efta 
ciudad, a quien coníli tuyeron ca 
cabera y Metrópoli de Eípaña. 
También fe dize fundaren a ítáH 
ca5que es Seuilla la viejas Gordo 
tia^amplona^ Si^ucnca.Eíla o--• - - • - - , 

pinion rcprueuan muchos auto-
rcs,y la figucn pocos. 

Viniero los Celtas de la prouin 
cia de Narbona en Francia,llama 
dos BracatoSjpor las bracas5o bra 
gas de que vfaron, y fon tenidos 
por fundadores déla ciudad de 
Scgorue ,enelReyno de Valen­
cia^ de Segouia en el de Caftilla, 
y de otros muchos lugares. 

Los deR odas fundaron a Rofas, 
en las marinas de Cataluña,y tra-
xeron el vio de los molinos de t r i 

g0' 
Viniero los de Frigia en Afia - y 

con efto Efpaña fue aleado cabe-
ca,y reparandofe de el daño rece 
bido. 

El año de ochocientos y ochen 
ta,antes de el nacimiento, fue el 
incendio delosPiryneos, caufa-
dopor vnos paftores. Efcriueíc q 
fue tan grande, q fe alcanzó a ver 
defde muchas partes de Eípaña, y 
Francia,y que fe derritieron tan­
to los mineros de metales, q cor-
irieron arroyos de plata.Tras efto 
|a la fama de eftas riquezas, vinie­
ron los de Tyro,y Sidon,cnla Fe­
nicia , trayendo por fu Capitán a 
Sicheo Arceua, marido deElifi 
Dido:y boluieron tan ricos, que 
lleuaua en los nauios las ancoras 
de plata. 

Dcfpuesvino Pygmalion,her­
mano de Dido, q dexaua muerto 
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fa&kfiilUyy Leon, Labro Frimerk) 4 
|a & ̂ Uñadq^por íobárle lostcíb-
rosqUe ilcuaua de Eíjiañá^Eños 
génkfes labraron el folenme tem­
plo dcHerculcs cu Cadiz^quc fue 
d0Xos< filias míigncs que ttmola 
Gentilidad. .ari^ínuoiq 

Tar-faeo EeydcEg^ptaifbtódó 
l^iíiwd^dd^íTarr^ona.; -; úttm 
•i jEUiao de íetecieht^s y a t e n ­
ta y dos, los Feniaes 4 viutónfccr^ 
^ d e Gadizreligieron por fiiCa-
pitMíif Gouernadonj a Atganto-
niovcn?edad de fefenta anois,j:gó 

iiemoxpcnenta. 
El año de quinientos y nouen-

tay feis antes de el Nacimiento, 
iÑabueodoiiororelfcgundoRey 
de Caldea, hauiendadeílruydo a 
Iertifalíeiii?y licuado preío álRcy 
Sedechias, vino con íü armada,y 
difeurriendo por lascoflas de Ef-
paña, hafta el eílrécho de Hercu 
lcs,lleuó muchas riquezas, y de-
XQ algunas de las gentes que le a-
compañaro. De eftas los Caldeos 
poblaron en Scuillajos Pcrías en 
Cordoua. Cortefiaícra creello. 

El año de quinientos y quaren-
ta y íiete,vinieroii los Griegos de 
Phocia, de la prouincia de lonia, 
en Afia, y fundaron la ciudad de 
Empurias en Cataluña. 

El de quinientos y diez y feis,vi 
nieron los Cartagineíes en fauor 
de los Feiiices,qiic andauan muy 
rcbueltos en guerras con los Tar 
n*•>:>' ti-?: 

teíios,o Andaluces,y íe comenca; 
ron a hazbMñiuy^oilerófos. 

El año de trecientos y ochojos 
Galos Celtas, poblaron a Santarc 
a la ribera de el rio Tajo5a Coim-
bra,Gporto,Braga,y Güimaracs, 
fcn PíortugaLlitntandofe eo ellos 
loá Griegbs-quercfidian cñ Ga!i-
eia,:üamaron a aquella proainci'a 
Gálog'jrctía; : 
. El año/dc dozicntos y íetema 

y nueu c,los Aftirios f undardil« 
Añorga y y dieron nombre a las-
Afturias, Aunque otros dizen le 
tomaron las Añurias, de vn Ca­
pitán Griegode los el e 1 a g aerra 
de Troya,quc fe llamóAfl:in!,que 
vinoaEípaña. 

El año de dozicntos y fetenta, 
los Celtiberos fundaro la ciudad 
de Numancia, terror de el lmpe-
rio Romano. 

El año de dozientos y treinta, 
fundaron los Cartagineíes la ciu­
dad de Barceloiiajlamadade cftc 
nombre,porlos Barcinos^abc^a 
de vando de Cartago , contra los 
Edos. -

1 »• V 

El año de dozientos y veinte y 
cinco, Hafdrubal Barcino, Capi­
tán de Cartago,yGoueriiadordc 
Efpaña, pobló la ciudad de Car-
tagena,en memoria déla fuya, 

, y eslaTeucria,dequien 
ya hablamos. 
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C A P. iHfi 

Vienen a EJp^nalos Romanos, 

L año de dozietos yvein 
reyquatro3puíkrGn el 
primer pie cn Efpaña los 

Romanos: y adelante el de diez y 
reiSjVinopor fu Capira Neyo Sci 
pion,Dcntro de doze añoshecha 
ron de la prouincia alos Carragi-
nefes,y les ganaron fu nueua Car 
tago, al cabo de trezieros y treze 
que entraron en ella la primera 
vez.PoíTcyero todas las coilas de 
:cl mar McditcrrañCOj-bafta el ef 
brecho de Herculesí0;Gibraltar:y 
defde alli las de el mar Atlántico^ 
haíla la boca deGuadianaiLa An 
dalucia, Eílremadurayel Reyno 
de Toledo, con íü Marcap Man 
clia,y muchas tierrásén Aragón, 
Valencia, Cataluña: y en el Rey-
no de Lcon,conquiñaron a Sala­
manca. 

Con efto los Romanos queda­
ron muy poderofos en Efpaña: 
demanera que el afio de dozicn-
tos y dos, eran fus Proconfulcs, 
Lucio Cornelio Lcntulo , y Lu­
cio ManilioAcidino. 

El de ciento y nouenta y ocho 
lo era Cayo Cornelio Cetcgc. 
I El año de ciento y nouenta y 
tincojacliuidicron en Vlterior,y 

Citcnor.Vlrcnor llamare lo que 
tenil decflapartcdccl rio Ebró: 
y Citerior, la parte que cahia ha 
zia Roma, rcípcfto de el i^¿fitÍQ 
rio:y hizief on Pretorias cíWctófc 
prouincias. 

El alño de ciaito y noutmfi y 
tres,la hizieron Coofular, y vino 
^orfu Confuí Marco Porfió Ca 
ton,el Cenforino. ôb \ £3 

Eldc ciento y n0uenta3cra!Pre 
tor en la Vlterior Marco Fulttl^ 
Nobilior^y gaílé la ciudad de To 
edo: que fue vno de los mayores 
hechos que hizieron los Roma­
nos en Efpaña. 

El año deciento y fefentay nuc 
ue,larcduxeron algouierno de 
vn folo Pretor^y fueloLucioCor 
nelio: y el de fefenta y fíete Mar-
coClaudio.MarccIopoblóaCor 
doua,y la hizo Colonia Romana, 
que fue darle todas las libertades 
y prerrogatiuas de Roma,guarda 
do fus leyes, y dcxándolas pro-
prias. 

Dcfpucs fe cometo la guerra de 
Numancidjque dure) quatorze a 
ños:harta el de ciento y treinta y 
vno,quc por no venirlosNuman 
tinos amaños de los Romanos, 
con las mcímas fuyas,fc quitaron 
a todos las vidas,hauiendolas ven 
dido tan caras,que mientras dura 
ron lasguerrasjasquitaron a \ñ& 
d e o ch e ta m i ¡ R o man os. Po r c \ I ( 
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con mucha razón es alabada cíla 
ciudad,pLies fe defendió de el puc 
bló Romano,que pclcaua con las 
fii^r<f as, y poder de el mundo vni 
iieríb. Taílibicn, porqaeno vbo 
de que triunfar,íinri do íblo cl no 
bre déla ciudad,por no hauer ha-
Uadodentro de ella mas qnc bra­
cos^ piernas, y pedá^osde carne 
büMdmydá que áismktxifales íe 
mmxttúám eícriuenique los Ro­
mano sen ven c e rla, gan aron 5fola 
mente fu feguridad. 

El año de fefehta y nucuc,vino 
Qüíiiro Scrtorio | en fauor de la 
parcialidad de Cayo Mario , que 
feguia Efpáña,y pufo enla ciudad 
de Huéfca la vniucrfidad: que oy 
le tiene por autor. 

El año de fetén ta y cinco, vino 
contra Sertor¡o,Gnco Pompeyo 
el Magno , y pobló á Pamplona, 
dándole fu nombre Pompeyopo 
lis,ciudad de Pompeyo. 

El de cinqueta y ocho,vino Ca 
yo lulio Ceíar,con titulo de Pre­
tor de la Vlterior. 
Defpues fueron las guerras ciui 

les5y vino lulio Cefar contra los 
Capitanes de Pompcyo,y los ven 
cio,y hecho de Efpaña a fus hijos 
Neyoy Sexto Pompeyo. 

El año de quarenta y dos3a quin 
z e de Mar^o, mataron a lulio Ce 
far en el Senado, co veinte y treí 
puñaladas. 

\» El de treinta y ocho , repárele 
ron entre fi el Imperio Romano, 
Gdauiano AuguiloCeía^Mar-
co Antonio,y Marco Lcpidó:y fi 
bien cupo Efpaña a Lepido, que­
dó con ella Oárauiano. 
Defdc eíle año de treinta y ocho 

los Efpañoles tuüieron por feñor 
a OólauianoAuguñoCefar3y qui 
riéndole lifongcarjy horar,puíie-
ro enlas quetasde fusaños3líiEra 
de C¿far,como fi dixeran,defde q 
Oélauiano empeco a fer feñor 
de Eípaña: y duró haíla los tiem­
pos de el Rey don loan el prime­
ro deCaítilla,quemandó5que de­
dada la Era de Cefar, fe contaífen 
los anos póf clNácimiento de le 
fu Chriíio nueílro Saluador, 

El año de vente y íeis,vino Oc-
tauiano a Eípaña, ala guerra de 
los Cántabros, Afturianos, y Ga­
llegos , que 1c diero muy bien en 
que entender. 

El de veinte y treSípobló la ciu­
dad de 9arag09a> ^bc^a de el 
Reyno de Aragon,y la llamó Ce-
farea Augufta* 

EnEftremadura la de Merida, 
con el nobre de Ementa Auguf-
ta:y en Portugal la de Bracara Au 
gLrña,que es Braga. • 

Efte mefmo año, eftado en Tar 
ragona^e vinieron embaxadoreí 
de la India Oriental, y de la Scy 
thia,a darle la obediencia. 
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año de quatorzc, ciurado ct 
de quinze, antes de el Nacimiciv] 
co, tue el de la beatifsima Virgen 
Maria^cn la ciudad de Nazarcth^ 
de el tribu de Zabulo,y de la prd 
iiincia de. Galilea-, a ocho de el 
mes de Setiembreielmefmo día, 
y punto en que fue Euaformada. 

C A P, V . 
cilisi^cnü ÜUÍ DD^IBUP /íjírp oí 

Mwptrádores femres de j ji I 

MU 
Los treintay ocho años 

« ^ f ^ deípuesquecraíeñorde 
EípañaelEmperadór Oc 

tauiano Ccfar Auguílo, fue el na 
cimiento de leíu Chrifto nueftró 
Señoreen la ciudad de Bethelem5 
de el tribu deluda en GalilcajDo 
iningovdeípues de media noche, 
entrado el dianatufal, veinte y 
cinco de el mes deDiziebrc: dos 
mil y ciento y íefenta y tres años 
deípues q el Patriarca Tubal po­
bló a Eípaña. 

Efla noche fe vioEfpaña tan cía 
ra,y refplandecientc,qLie pareció 
vn dia muy alegre,y fereno. San­
to Thomas cfcriue,quc íe vieron 
íobre Efpaña tres Soles, que fe re 
oluicron en vno , y que dauan a 
entederque el myftcrio déla fan 
aísimaTnnidad(quefignificauan 
ios Soles) hauia defer conocido 

cu cllaiuuy p i l i l o : y alsi acoiMc. 
OíOj b i b oibfiDlDb 6\ 23Liqcb£biji. 

Dofdcíagüra GOnmremo$lprf)ü 

es raz^ny^i-o fea fido' que ca^mf-
fe^osiaitofactaélí rrriauiia ^up ab 

A Atigdfto fucc¿dio:¿ia?<á-¿impc 
r io, y íeñorio de EfpamiTferióí 
Ñero Ccferj&hijo adoptiucxPa-
decio en fu tkínpo IcfutCihriíbo 
nueftró Sc.ñor, el añorde tmiata 
y quatro cíe fu nacimiento va los 
veinte yeinebdias de el iní^jie 
Marco,vicrncs,ala hora de nona, 
que fcriaiilas. tres de la tarde L el 
mefmo dia'quc.treinta y quatro 
áñosaiTtcs;&ia€oncebido en las 
fan t i feinlas entrañ as de la beati fsi 
ma Virgen, en edad de treinta y 
tres años,y tres mefes cabales. 

Elañodc treinta y íiete,vino a 
predicar a Eípaña el fanto Euán-
gelio, y ley de gracia, el Apoílol 
Santiagoxl mayor, hermano de 
fan loan EuangeliíT:a,y primoher 
mano de lefu Chrifto nueftro Se 
ñor , y predicó en Aragón y Ga-
licia. 

Quien fe determinare atener 
la contraria opinión, defenderá 
vna Paradoxamuy difícil, y no 
podra íalir con la empreíla. 

Succedio a Tiberio en el.Impc-
rio,y feñorio,dc Efpaña^Cayo Ca 
lígula, fu fobrino, y hijo adopti-
uo:en cuyo tiempo c! año de qua 
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de Caftitla^ Lcon. Libro ̂ Primero. 
renta y quatro, fue degollado en 
ícrufalcm el Apoftol Santiago el 
mayor-jpor el Rey Herodes Agri­
pa^ de alli fue trahido,mi!agroía 
metCja Galicia, de la manera que 
íabe el mundo, ooo 

El año de quareta y nukcue,a los 
quinze días de el mes de Agofto, 
la beatifsima Virgen, fue llenada 
en alma y en cuerpo, a gozar de 
la bienauenturan^a de íü hijoje-
gun opinión de muchos, y muy 
granes autores: otros dizen que 
antes,y otros que dcfpues. 

El año decinquenta vino a pre­
dicar a Nauarra, y Cantabria, fan 
Saturnino , difcipulo de fan loan 
Baptifta,cmbiado por fan Pedro. 

A Cayo Caligula fuccedio en 
el feñorio de Efpaña Claudio: a 
Claudio, Ñero, difcipulo de Lu­
cio Anneo Seneca,natural de Cor 
doua: a Ñero, Seruio Sulpicio, y 
a efte Marco Siluio Othon, y a 
Othon, Aulo Vitelio \ a Vitelio, 
Flauio Vcfpafiano: en cuyo tiem 
po fue ücftruydá la ciudad de le-
rufalem. Con cftaocafion vinie­
ron a Efpaña muchos Iudios,que 
pararon en Merida5y en otras par 
tes.Succcdio fu hijo Tito Vefpa-
íiano, y a Tito 3 Elauio Domicia-
no.En tiempo de efteEmperador 
predicó el fanto Euagelio en To 
ledo fanEugenio,y fue fu primer 
Obifpory flóreciero FlauioQuin 

tiliano,y el Poeta Valeno M a r 
cial Eíjiañoles. Coceyo Nerut 
fuccedio aDomiciano,a Ncrua, 
Marco Vlpio Trajano, Efpañol 
natural de Itálica, cerca de Sc-
uilla. 

Por agora padeció en Euora, 
ciudad de Portugal, fan Mancio 
fu Apoftol,y Patron,difcipulo de 
Icfu Chrifto nueftro Señor, tefti-
go de la entrada en lerufalem el 
Domingo de Ramos, de fu muer 
re,y refurreclion. 

Succedio a Trajano,en el feño­
rio de Efpaña,ElioAdriano,t5bic 
Eípañol,y de Itálica. Luego fue­
ron feñores de Efpaña MarcoAn 
tonino Pió, Marco Aurelio, Có­
modo Antonino5 Publio Hcluio 
Pcrtinax, üidio luliano , Lucio 
Septimio Sciiero,Marco Aurelio 
Bafsiana,Opilio Macrino, Mar­
co Aurelio Antonino Bafsiano, 
EIclio2;abalo,Aurclio SeucroAlc 
x adro Julio M axi m i no, Max i m o 
Pupieno^lodioBaíbino^iordia 
no el menor,Marco lulio Filipo, 
Decio, Triboniano GaIo,Emilia 
no, Licinio Valeriano, Galieno, 
Flauio Claudio, Aurelio Quinti 
liano, Valerio Aurcliano, Annio 
Tácito Floriano,Marco Aurelio 
Probo,ManIioAurelio,Carino,y 
Numeriano, Dioclcciano, Vale 
rio Ionio, y Aurelio Maximiano 
Hercules, Conñancio Cloro \ y 

Cale 



Uakno Armentano, Conílanti-
o Magno,Conftatmo,Conftan 

te,Conilancio,IuIiano, lubiano, 
Valeiitiniano,Graciano,Theodo 
íio, /Honorio. 

C A P. V L 

Rejes Godos Je EJjtanal 

Origen de las Dignidades Seglar es y 

L Emperador Honorio 
fue vltimo feñor deEfpa 
ñaiporque hauiendo tra 

cado guerra muy fangricnta,con 
Alarico?primer Rey dclosGodos, 
y co Atau!fo,quc fue el fegundo, 
oncertaron fus diferencias, de-

xando los Godos al Emperador 
íibres,y dcfcmbara^adasaRoma, 
y las tiqrrasdc Italia^ de Alema-
ña,̂ / prometiéndole fu fauor c5-
ira ios ryranos, y renunciando el 
Emperador eíi Ataúlfo lasprouin 
ciasde Efpaña?y Francia. 

Con eílc dereclio5Ataulfo,fe In 
tituló Rey de Efpañaay fue el pri­
mero de los Godos. 

El fegundo fe llamó Gifcrico, q 
mataro fus vafallos el año de quaJ 
trocientos ydicz y feis. 

El tercero fueVvallia. 
El4.Thcodor¡co5qmuf¡oelaño 

^cquatrocietos yeinquetay tres. 
El quinto Turifmudo, en cuyo 

tiempo fe celebró vn Concilio 
en Galicia, contra los errores de 

Prifciliano , y murió el año de 
quatrocientosy cinquentay ícis. 

El fexto Theodorico fegundo, 
que íiguio la opinión de Arrio, y 
murió clañodequatrockntos y 
fcfentaynueuc. 

El Séptimo fe llamó Eurico, de 
quien dizc dio leyes cícritas a fus 
vafallos,y que hechó de Eípaña a 
los Romanos,al cabo de fetecien 
tos añosque la entraronrque def-
lefu tiempo Efpaña fe trató co­

mo proumeia fGberana,no reco­
nociendo fuperior temporal: y q 
murió el año de quatrocientos y 
ochenta y feis. 

El odauo Aíarico, q fue muer­
to el año de quinientos y nucue. 

El nonoGefalarico5que fe paífó 
en Africa el año de quinientos y 
treze. 

El decimoTheodorico,q reynó 
por fu nieto Amalarico, y dexan-
dolc en quieta poífefsion de el 
Reyno,fc boluio a Italia, al fuyo. 
Dizefc que celebró cortes en To 
ledo, y que coftituyo efta ciudad 
por cabera de Efpaña,y Corte de 
los Rey es: y que cafó en ella con 
vita feñora fu natural, y que fue 
fu hijo Seueriano Duque de Car 
tagena, padre defan ífidoro ,de 
fan Leandro,de fan Fulgencio, y 
de fanta Florentina. 

El vndccimoRey GododeEípa 
ña,íuc Amalarico: en cuyo tiem­

po 
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po íe celebró vn Concilio en To 
ledo5de que fue preíidentc fu Ar-
^obifpo Montano: matóle vn íol 
dado fuyo, en la marina de Barcc 
Iona3el año de quinientos y trein 
ray.vno. 

El duodécimo fue Theudio:má 
tole vno que íe fingió loco para 
cíle efecto, el año de quinient os 
y quatentay ocho. 

El decimotercio Thcudifdo; 
en íu tiempo fue el lüikgro de ha! 
llarfe llenas de agúalas pilas de el i 
Baptiímo los Sábados fant os,qua. 
do fe baptizarían los niños naci­
dos en vn año: y defpues vacias, 
finque fe pudicíTe aueriguar de! 
donde fe ceuaban, ni como def-! 
aguaua. Maíaíonle el año de qui 
ni en tos y cinqu en t aleñando co­
miendo en Seuilla. 

El décimo quarto Agila, á quie 
mataron los fu y os el año de qui­
nientos y cinquen ta y cinco. 

El décimo quinto Athanagil-
do 5 que murió en Toledo el año 
de quinientos y fefenta y ít\m 

El décimo íexto Liuua^que mu 
rio el año de quinientos y feten-
ta y vnd. 

El décimo fcptímo Leuuigildó 
padre de fan Hermenegildo. Dcfj 
hizo el JReyno de los Suenes,que I 
fe fuftentaua enGalicia,y por allí:' 
acabó de hechar alosRomanos,q • 
tenían a Cantabria, y quedóabío 

luto en todo el refto de Eípaña. 
Trataronfe diferecias lobre la ce 
lebracion de la Pafcua, entre hk 
yglefias de Efpaña, y Fracia,y prc 
ualecio la opinión de los Francc 
fes,porque los Sábados fantos, íe 
hallaron fus pilas de el Baptiímo 
llenas, y las de Efpaña vacias. Al­
gunos Reyes fus anteceííoi es ha-
uian refidido en Séuilla co f j cor 
te,y el Rey la reftituyó a Toledo, 
Murió en efta ciudad él año de 
quinientos y ochenta y ícis. 

El décimo od auo R ey Godo de 
Eípaña,fueRecaredo,el que extir 
pó la he regia dé Arrio,en el Con­
cilio Nacional q celebró en Tole 
do,dondefue llamado Católico. 
Otros Cóncilios Proiiinciales fe 
juntaron en Séuilla,en Caragoca, 
en Barcelona, y en Huefca de A 
ragon .En Toledo fe tuuo otro 
ConciIio,y alli es llamado el Rey 
Chriílianifsimo; El fe intitulaua 
Flauio,a imitácio de los Empera­
dores de Conftantinopla,q fe lla-
mauan afsi: y.hizicron ¡o meímo 
en fu memoria otros Pvcyes que 
le fdecédiero. Murió en Toledo 
año de féifcientos y vno. 

El décimo nono Rey Godo de 
Efpaña , fe llamó Liuuá el fegun-
do.matáronle el año de feilcicn-
tos y treŝ  

El vigcfimoVvittcrico,quc qui 
fo introducir la feda Arriana-na 

cío 
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ciocnlu tiempo fanllcfonfo cu 
la ciudcul de Toledo,cnla cafa pro 
feífa dda Compañía de leí lis: Ma 
taróle el año de feiícictos y diez. 

El vigcíimo primo Flauio Gun-
demaro: juntó vn Cocilio Nació 
nal en Toledo, y alli dize fe orde­
nó quelosdclinquctes gozaífen 
delaimmunidad delayglcfia: y 
fe declaró pertenecer la Primacia 
de Efpaña a la fanta yglefia de To 
ledo.Murió en eíla ciudad el año 
de feifeicntos y doze. 

El vigefimo fegundo Sifebuto 
congregó el Concilio de Egara 
cerca de Caragoca^ otro en Scui 
lia: hecho mas de nouenta mil lu 
diosde Efpaña:y murió en Tole­
do el año de feifeientos y veinte 
y vno. 

El vigefimo tercio Recaredo e 
fegundo:reynó tres mefes: y mu-
rio el año de feifeientos y veinte 
y vno. 

El vigcíimo quarto Flauio Suin 
tila:hechó de todo punto alos Im 
periales de Efpaña. Murió el año 
de feifeientos y treinta y vno. 

El vigcíimo quinto Sifenando, 
el que congregó vn Concilio Na 
cional cnTo!cdo,en que fe decre 
co,quc el Miffal y Breüiario de Ef 
pañafucífc vno,qiie es el oficio q 
fe llama Hifpano5y Toledanojfi-
doriano 5 y dcfpucs Muzárabe. 
Dioíclaformaqfe hauiadeguar 

lar en la cledion de los Reyes, y 
mandofe tuuieífcn voto en ella 
os Prelados, y grandes íeñores. 
También dizen que recopiló las 
leyes délos GodoSjCii el libro lla­
mado Euero juzgoto que comen 
co la recopilación.Murió en To­
ledo el año de feifeientos y trein­
ta y cinco. 

El vigefimo fexto Chintilla, q 
juntó dos Concilios en Toledo: 
y murió el año de feifeientos) 
treinta y nueue. 

El vigefimo feptimo Rey Godo 
de Efpaña/ue Tulga; que murió 
en Toledo el año de feifeientos 
yquarentay vno. 

El vigefimo o¿tauo Flauio 
Chindafuindo: juntó vn Conci­
lio Nacional en Toledo, en que 
fe mandó que los Obifpos mas 
cercanos vinieífen por mefes a la 
Corte,a acompañar al Rcy,y a ho 
rar a Toledo, y que le ícñalaífc el 
Ar^obifpo.-y nohauiadefer lave 
nidacn tiempo de coger el pan, 
ni de vendimias. Eufcó a grande 
cofta los Morales de fan Grego­
rio 3 y fundó la Abadia de Com-
pludo,en el Bier^Ojque es Digni­
dad en la yglefia de Aílorga, y el 
conuento de fan Román de Or-
nifga, entre Toro, y Tordcíiílas. 
M urió en Toledo el año de feif­
eientos y cinquenta y dos. 

El vigefimo nono Flauio Rccc-

íüindo: 
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íuindorcelcbro tres Cecilios Na­
cionales en Tolcdo^y vnoProuin 
cial en Merida.Mnrio en fu tiem 
po fan Ilcfonío Arcobifpo de To 
lcdo5al entrar en el Clymaterico 
mayor; y el Rey el año de íciícicn 
tos y ícteta y dos. Hallofe el Rey 
al milagro quando apareció ían-
ta Leocadia:y fue en fu tiempo íá 
defceníion de la beatiísima Vir­
gen a la fantayglefia de Toledo, 
a dar la veftidura a fan llefoiifo. 

El triecíimo Vvamba, y el pri-
mero Pvéy que fe vngio en la ygle 
fia de fan Pedro y ían Pablo, de 
Toledo, y labró alli cerca vn pala 
ció real, que fe llamó dcfpucs de 
Galiana, y hizo los muros de eíla 
ciudad3y celebró en ella vn Con­
cilio, y otro en Braga. Renunció 
la corona el año de fciíeleñtos y 
ochenta y vilo. 

El trigeíimo primo ElauioErui 
gío,el que celebró tres Concilios 
Nacionales en Toledo. En el pri­
mero fe dccretó,qüe pertenecief 
fe al Arcobifpo de Toledo,comó 
a Primado délas Efpañas, lapro-
uifio de todos los Ar^obifpados^ 
y Obifpados de Efpaña,y delaGal 
lia Gótica, que vacaíTen eftañdo 
aufentcs los Reyes: y que los que 
los Reyes prefenralTen , fueííen 
confirmados por los Ar^obifpos. 
Murió el año de 687. 

El trigeíimo fecuelo Flauio Egi 

casque celebró tres ConciliosNa 
dónales en Toledo.En el prime­
ro prefidio faníaliaii Arcobiíj^o 
de Toledo. En el fegundo pidió 
elRey al Concilio, le encomen-
daíTcn a Dios en el facrificio de la 
Mií í iy ordenofe aísi,y defde en­
tonces fe haze efta c ommemo ra­
ción por los Reyes. En el tercero 
prefidio fan Félix Arcobifpo de 
To!edo,y fe madó que los ludios 
fueífen efclauos délos Chriftia-
nos,y que los derramaíTen por el 
Rcyno.Tabien celebró otro Ce­
cilio en ^aragoca.Murió en To­
ledo el año de fetecientosy vno. 
CelebrarCocilics losReyes,fc en 
tiende co autoridad ecclcfiaítica» 
El trigefimó tercioVvittizzaxo 

gregofe en fu tiempo vn Cecilio 
en Toledo.Elizo ley en que orde 
nó^que todos los ecclefiáfiicoSíy 
feglarcs, pudieífen tener íás mu-
geresque quifieífen: reítituyo al 
Reyno los ludios:y mandó derri­
bar los muros de muchas ciuda­
des^ villas.Murió el año de fete-
cieñtosyonze. 

El trigefimó quarto \ y vltimo, 
Ruderico,y no do Ps.odrigo:porq 
entonces ño vfauán los Reyes de 
don, hafta el Rey don Pelayo. En 
tiempo dcefteRey fe perdió Ef-
paña,y la ocuparon los Moros, y 
fe acabó la Monarchia délos Go­
dos. Murió en la batalla de Gua-

cbletc, 
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dalctc, cerca de Xcrez , el año de 
fetecientos y quatoxzc, Domin-
go,nucuc cliasdccl aicscicRabih. 
Afsi lo dizc el Ar^obifpo don Ro 
drigo:y algunos quicrcn que eñe 
mes dclos Moros fea el de Scticm 
brc.Mas yo no foy de ellos, porq 
aquel mes de Rabili3come(jó cílc 
año a los Moros, a diez y íietc de 
lunio. 

C A E V I L 

E don T el ayo de JJinrUs, 
Qj^cojaes [er Infante^ 

Vando los Moros ocu-
paron a Efpaña, la gente 
nob]e,y qual¡ficada,fc re 

tiro alas Montañas5Ga!¡cia,Aílu-
rias,y montes Piryneos, dando lu 
gar ai ticpo,y furor, con que,por 
juyzio de el cielo,feexecutauala 
deftruicio de eftanobilifsima pro 
uincia.Ios que pararon enlas Af 
curias,) Galicia,}7 los naturales de 
cftas tierras, eligieron por fu Rey 
y Capitan,a vn cauallero muy ge 
nerofo, llamado Pelayo, hijo de 
Fauila,Duc|uc deCantabria^y nie 
to de el Rey Cindafuindo, primo 
hermano de los Reyes Eruigioj y 
Ruderico,y fobrino de el Rey Re 
ccfuindo:tio de la Reyna Cixrlo-
na, muger de el Rey Egica, y por 
lamefmarazodecl Rey Vvittiz-
za. Su madre no fe fabe al cierto 

[quien fucífc: creen muchos que 
cradclaCantabria.Laclc¿tion fe 
celebró el año de fetecientos y 
diez y feis,vdicz y ocho,cn Coua 
donga, en la fierra de Aufeua, de 
las Añurias de Ouiedo. Dieronlc 
fus vafallos el prenobre,don,quc 
dauan ,folainente a los fantosta­
rá mas honrarlc,y acariciarle: vía 
ron de el los Reyes ̂ defpues fus 
mugercSjluego los Infantes, y las 
íuyasjucgo los Prelados, y ricos 
homcs,y ios caualleros que tenia 
priuilegio real, por grandes ferui 
cios:y oy quantos le quieren. 

El primer titulo que t o m ó , fue 
de Afturiasiporque tenia encllas 
todo fu feñorio, por las cuarenta 
leguas que fe miden deíde Can­
gas de ünis ,aCangasde Tineo, 
con onze v doze de añcho.Dezir 
que tuuo titulo de León, y de Gi 
jon,como fe haefcrito,no fepuc 
de fundar,ni creer. 

Cafó el Rey don Pelayo con la 
Reyna Gaudiofa,de quien tuuo a 
losInfantesFauila,,y Ermencíen 
da*Reynó diez y nueue 5 o veinte 
y vn años, y murió el de fetecien 
tos y treinta y fíete, en Cangas, y 
álli efta enterrado, con la Reyna, 
en fanf a Eulalia de Velamio. 

Muchos autores llaman al Rey 
don Pelayojnfantcjo qiuil,y el 
hauerfe llamado Infantes deíde 
agora los hijos legitimos de lo 

Reyes, 
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.ieycsjiaze bueno cite lugar, pa­
ra que fe trate en el dc los Infan-

Infama es el muchacho menor 
clefieteaños 5y como ciizcla ley 
delapartida^l.i. tit.7.p.2. el q es 
ffla pecado,y íin manzilla.Lo mef 

jmo dizc fanto Thornas,y que los 
| Infantes, ha de íeruir, y obedecer 
al Rey , como niños innocentes, 
mejor que íe hazia en fu tiempo. 
Lo qual dize por los hijos de el 
Rey don Fernando el Santo, que 
diero muchas pcfaclumbres a los 
Reyes fu hermano,y íbbrinos.Ef 
to que digo de fanto Thomas, fe 
entiende,íi es fayo, el tratado dé 
Kegimim Princi^um, q yo creo 
fe eferiuio defpucs de fu muerte. 
San Gerónimo tuuo que los Ro­
manos llamaron Infantes a fus hi 
jos, por mas edad que tuuielTen: 
de donde parece que lo podimos 
tomar enEfpaña3como eferiue 
Laurencio Vala, en la vida de el 
Rey don Fernando , el primero 
de Aragón, que fue Infante de 
Caítilla. 

Demás deque los hijos legitL 
mos cielos Reyes de eftos Reynos 
fe llamaron íiempre, y fe llaman 
oy Infantes.Tambiévbo en ellos 
otros que fe lo llamaron. Los fíe­
te de Lara,Diego,Martin,Siicro, 
Fernando, Ruy, Cuftios, Gonza­
lo, todos co el patronimico Gon 

^alez. Los de Carnon , don Dic~ 
go,y don Fernando González5 
hijos de el Conde don Goncalo? 
feñor de Carrion: por íer defecn-
dientes de los Reyesjegun eferi-
iiieron el Conde don Pedro de 
Portugal,Gerónimo de Curíta,y 
Árgote deMolina.Las tierrasque 
pofleyeron los Infantes,fe llaaia-
ronlnfantados, cicle León, que 
fue patrimonio de las Infantas 
doña Vrraca,y doña Eluira,íiijas 
ele el Rey don Fernando el prime 
ro dé Caftillá,y de León. 

Eferiue el Ar^obifpo don Ro­
drigo ,quc el Conde de Caílilla 
don Garda Fernandez, doto el 
monafterio de fan Cofme, y fan 
Damián,de Couarmuias, de mu­
chas tierras,y las llamó el Infanta 
do.'paraq íi alguna fe ñora de fu l i -
nagcnopudieíTe cafar, coforme 
a fu qualidad, la fuñétaíTe el mo­
nafterio honradametc s yle dieíTe 
todas fus rentas,mcnos lasqfuef-
fen neceíTarias para el fufbnto de 
los clérigos que alli pufo. 

El Rey don Fernando de Caíli­
lla, el primero,dexó a fus hijas do 
ña Vrraca,y doña Fluirá,ellnfan ¡ 
tado deLeon,con las ciudadesde 
Camora,y Toro. 

El Emperador don Alonfo, en 
laErade mily ciento y íetentay 
tres,q es el año de el Nacimiento 
de mil y ciento y treintay cinco, 

B en ci 
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cncloétauo ciiade Pcntecoílcs, 
en Valladolid hizo merced al Co 
de don Rodrigo Martinez Ofo-
rio9dctodaIa heredad que tenia 
en Famufco,y de la de el Infanta­
do de fanPelayo. 

El Rey don Fernando de León 
dio en dote a fu hermana doña 
Eíleuania lamitaddcellnfanta-
do de León guando la cafó con 
don Fernán Ruiz de Caftro. 

En el R eyno de Toledo5enla co 
marca de el Alcarria5ay ciertas vi­
llas que fe llaman el Infantado, 
porhauerlas poffeydo el Infante 
don Manuel s hijo de el Rey don 
Fernando el Santo, y otros Infan 
tes,dc que tiene titulo de Duque 
el feñor de la cafa de Mcndoca. 

Aunque todos los hijos legiti-
mos de los Reyes fe llaman Infan 
tes., el primogénito fe llamó h\ 
fantc primero heredero: lo qual 
duró haíta los tiempos de el Rey 
don loan el primero, que fe co­
mentó a llamar Principe, como 
veremos a fu tiempo. 

También fe pueden llamar In­
fantas las mugeres de los Infan­
tes , mas no Infantes los maridos 
de las Infantas. Algunos prefu 
midos de muy curiofos he vif-
to llamar Infantes a las Infantas, 
por el derecho que tienen de fue 
ceder eneílos Reynos a falta de 
varones. A mi juyzio es impro-

priedad, que obliga de la mefma 
manera a llamar Principes, y Rc-
yes,alas Princeíras,y Reynaspto-
prietarias. 

De Infante federiuó la palabra 
infancion, que en los tiempos de 
el Conde Fernán González de 
Cartilla, y aun en el de los Go^ 
dos , íignificaua al hijo dalgo. 
Laley departida,!»fin.tit.i.p.2. 
dize, que infanciones en Efpaña, 
fon los hijosdalgo , que llaman 
Capitanes : y Baluaíorcs en Ita­
lia: los qualcs aunque vienen de 
antiguo linage, y tienen grandes 
heredamietos,no fonhauidos, ni 
tenidos,en la quenta de los gran­
des feñores:porque nopuedensni 
deuen5 vfar de poder, ni de feño-
rio,en fus tierras, mas de aquello 
que les fuere otorgado porpriui 
1 egios de los Reyes, y Emperado 
res, Aludiendo a lo que dize efta 
ley .Don DiegoLopez de Haro el 
Bueno, feñor de VizcayaJIamó 
por defden a doñaThcuda Pérez, 
fu feguda miiger,hija de el Infan 
cion, fiendolo de don Pedro Ro 
driguez de Azagra feñor de Albar 
racin,entre Cartilla y Aragón. 

Don Vidal de Candías Obifpo 
de Huefca,crec que los infancio­
nes 5 fon defeendientes de Infan­
tes. Otros quieren que lean los 
Capitanes de las mefnadas de 
guerra délos Infantes, y Ricos 

Home 
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Hoaies,cuyos ílicldos y gages t i -
rauan ellos infancioncs. 

Tenia cada vno a fu cargo , por 
lómenos, cinco de acanallo, y 
diez infantes, o peones3fegun los 
acoílamientos que les dauan. De 
fus cafas, caftillos, y torres \ no 
íe podia lacar nadie,por caufa ci-
uil , ni criminal5 ni fer prefo en e-
llas, fino fue fíe eí delito, en que 
no- gozaíTe de la immunidad déla 
ygleíia,y tenia otros muchos pri-
uilegios. 

En tiempo de las necefsidades 
de guerra,acudian a los Infantes, 
y aun a los Ricos Homes , cuyos 
falarios merecian,y procurauan 
tener gratos a fus vezinos, para 
que los íiguicífen: tal Infante, o 
Rico Home vbo,quelleuaua en 
fu compañia dozientos infan-
ciones. 

Efta manera de milicia dizen 
algunos,q era como la de losMili 
i:es Romanos3que por fu antigua 
nobleza eran efeogidos de entre 
m i l vno. Duro en eftos Reynos 
d'efde la entrada de los Moros, 
h afta el tiempo de el Rey don 
loan el primero. Confiderando 
el Rey que eftosinfanciones,jun-
tos a los Infantes, Maeftrcs de 
las Ordenes militares, o a los Ri­
cos HomesjCaufauan muchos 
deíbrdenes,y alborotos, fe halló 
obligado a deshazer fusmefnadas 

o copañias,y las deshizo.Fue efto 
en coyütura que hauia refon 
do las cofas déla guerra,crean 
do Condeftable , y Mari fea! es, 
y llamó Capitanes a los que ha 
uiande hazer el oficio de los in ­
unciones. De efta manera fe fac­
ón oluidando, mayormente def 
3ues que el Rey don Enrique 
quarto, les derritió muchas cafas 
uertes, torres, y fortalezas,en 

Vizcaya,y enla prouincia de Guy 
3uzcoa3el año de mil y quatrocié 
tos y cinquenta yfiere. Eftauan 
alli muy poderofos defde las ré-
Ducltas que vbo el año de mil y 
trezientos y nucue, en fauor de 
doña MariaDiaz de Haro,feñora 
de Vizcaya,hijade el Conde don 
Lope, y muger de el Infante don 
loan. De cftas cafas fe confer-
uanoy muchas en Vizcaya,Guy 
3uzcoa,y las Montañas, que fon 
lamadas Infan^onadas, por ha-
uer fido de infan^iones ,y poffee 
las los parientes mayores, y cabe-
cas de los linages,y gozan de mas 
priuilegios que los hijos dalgo or 
dinarios. 

Al tiempo que fue eledo el Rey 
don Pelayo,craDuque,Capitan, 
o Gouernador,dela prouincia de 
Cantabria Pedro. Comprehen-
de efta región aVizcaya,Guypuz 
coa,Alaua,y la Montaña. Fue fu 
hijodon Alonfo el Catolico,Rey 
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de Aílurias, yerno de el Rey. 
En los poftref os años de el Rey» 

le vino a feruir cillas guetraspon 
tra Motos, vn caualleío Francés, 
llamado el Conde Tibaut, o T i ­
baldo^ en algünos romances vic 
jos,el Móntefino, hijo de el Con 
de Grimaldo. Dizcíe que el Rey 
dio a Tibaldo la villa de Miranda 
de el Caftánar i en tierra de Sala-
manca,y a fu madre aSantiuáñez 
en la fierra de Miranda, y que de 
Grimaldo tomó nombre Fuente 
Grimaldó ^ cerca de Cidarodri-
go: de quien fe haze mención en 
las Chronicas ele los Reyes don 
Alonfo,y don Pedro fuliijo/ 

C A P - V I I L 
i ; , • Ife^t iráj \mi\ r c ^ 0 j 

Los Reyes de JIJiwrias don Faui-
lardón Alonfoodon Fruéla^on 

Jlpweliotf don Silo. 

IgpB OnFauila/egundoRey 
F i t ^ l í deAfturias^ fuccedío al 

Rey do Pelayo/u padre, 
el año de fetecientos y treinta y 
fiete.Cafó con laReyna Fróyliu-
ba 3y no tuuo de ella hijos, alome 
nos que ayan llegado a mi noti­
cia. Matóle vn oífo andando a ca 
^arexercicio aquefue may incli­
nado, y reynó dos años y medio, 
y murió el de fetecientos y trein­
ta y nucue.Fue fepultado en Can 

gas,en la ygldiade Santa Ciruz, q 
editícó. 

Don Alonfo tercero Rey de Af 
turias, fuccedio al Rey don Fau i -
la el año de íetecietos y treinta y 
nueue * Era hijo de Pedro Du­
que de Cantabria jdefeendien/ce 
de elReyRecaredo délos Godos, 
y eftaua cafado co Ermenefcm la, 
hija de el Rey don Pelayo, y her­
mana de don Fauila.Gañc) ch Cía 
Ücialas ciudades de LLfgo,y Til y: 
en Portugal las de Oporto, y Brá 
ga, a Viíeo, Chaues,y otras. En 
Caftilla, y León, a Cambra 3 Le-
defmá, Salamanca $ Auila, S^go-
üia,Leon,Aftorga,SaldañajAma-
y a5ySimancas, y las tierras de Of-
n^jClunia, y otraSi Mereció el 
alto cognomento de Católico, 
de que tanto, y mas de ferio , fe 
han preciado los fueccífores en 
efta Corona. Tuuo de la Reyna3 
fu muger, quatro hijos, Froyla, 
Vimaráno, Aiirclió, Adofmda, y 
en vna efclaua a Maurcgato.Rey 
no diez y nueue años,y murió er i 
Cangas el de fetecieíitos y cin-
quentay fíete. 

Don Fruela,o don Froyla, hije i 
de el Duque Pedro, yherman o 
deelRey , fue Duque de Cant a-
bria,enfu tiempo. Haílcfc c( ni 
el en la conquifta de muchas t íer 
ras en Caftilla, Portugal,Galic :ia, 
y León. 
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Don Froyla , o Fruela, quarto 

Rey de Afturias, fucccdio al Rey 
don Aloníb el Católico, fu padre 
el año defctecientos y cinquen-
ta y fíete. Cafo con la Rey na Me­
nina, Munia, o Momerana, hija 
deEudo Duque de Guiena,y tu-
uo de ella dos hijos5Aloníb,y Xi-
mcna, madre de Bernardo de el 
Carpió^ fuera de matrimonio al 
Conde don Román. Prohibiofe 
en fu tiempo caíarfe los Sacerdo- , 
tes, que haíla entonces fe vfaua. 
Poblóla ciudad de Ouíedo, la­
bro, y dotó fu ygleíia Cathedral, 
conla aJuocacion defan Salua-
dor.Reynó onze años,cinco mc-
fes,y veinte dias: porque le mata­
ron el año de fetecientos y fefen-
ta y ocho:efta enterrado en la Ca 
thedral de Ouiedo, 

Imputofele al Rey la muerte 
de el Infante Vimarano, fu her­
mano, por lo qual fue muy abor­
recido de fus vafallos,que amaua 
mucho al Infante . Entre otros 
cauaíleros quemas la íintieron, 
fue Gutierre Oíorio , que por 
cita razón dexó las tierrasque te­
nia de el Rey, y fe paíTó a viuir a 
Caftilla. 

Es muy nombrado el Conde 
Sandias, o Sancho Diaz de Salda-
ña,de quien eferiue tuuo vn hijo 
en la Infanta doña Ximena, hija 
de clRey.Eftuuo prefo el Conde 

porefte delido muchos años ei 
el caílillo de Luna, y alli cegó, ; 
fuemuerto,y entonces entrega 
do a Bernardo fu hijo. 

Don Aurelio,quinto Rey de Af 
turias,fuccedio al Rey don Frue­
la fu hermano, el año de fetecien 
tos y fefenta y ocho: reynó feis 
años y medio : murió el de fete­
cientos y fetenta y quatro. Eña 
enterrado en fan Martin de Lan-
gredo,cerca de Ouiedo. 

Don Silo , fexto Rey de Aftu-
rias,.fuccedio al Rey don Aurelio 
el año de fetecientos y fetenta y 
quatro: cafó con Adofinda, o V-
fenda, hija de el Rey don Alonfo 
el Católico,en la qual por fer mu 
ger tan valerofa,y en don Aloníb 
fu fobrino, hijo de el Rey don 
Fruela,renücio elReyno. Murió 
el año de fetecientos y ochenta v 
tres^n el nono, vn mes, y vn día, 
defu reyno.Efta enterrado en fan 
loan de Prauia que el fundó. 

C A P. IX. 
I X O t í»* M i << J ~J\J 4 í l t 

Los Ricos Hames. 

/ ^rntamcrite conla fuc-

nioriadefushijos,meha 
parecido hazella de algunosRi-
cos Homes de eftos Reynos3q en 
fu tiepo fuero fcñalados en las co 
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* s de la pftxi,y de la guerra:intcto 
con que íi pudieffe íalir, me per-
luadofera de entretenimiento.y 
guftcmáyormentea ÍLisdefcen-
dientcs,c inteícíados3cn q fe ten­
ga noticia de ellos,y de fus acio­
nes.Pondrelos immediatamente 
tras el Rey en cuyo tiempo fue-
ron:y íí bien ayan alcanzado mas 
Reyes, no los nombrare fino vná 
ve^por cuitar la prolixidadjy ca 
fancio,que caufária repetillosmu 
chas. No me obligo a dezir de to 
dosrpof cífo no fe quexe nádic5ni 
de que diga pócOjdonde quifierá 
que dixera mucho?porq no he de 
eferiuir a fus güftos^finoalmioj 
que es dezir no mas délo que di­
go,por tenerlo bien aueriguado. 
No tratare de los Ricos Hoñies q 
tuuiéron dignidad 5v oficio, pues 
fe trata de ellos en capítulos dif: 
tindos.Ni de los Máeílres de las 
Ordenes militatxs; porque fu dig 
nidad es eceleíiaftica, y yo trato 
de las feglarcs. Comie^olo en tié 
po de el Rey don Silo, que fue el 
que dio(haftá entoces) mayor ma 
no,y autoridad5en el gouierno,^ 
algunos caualleros fus vafallos, y 
fueron llamados los grandes déla 
corte,v de palacio. 

En tiempo de los Godos, los q 
fe ocuparon en el mefmo minif-
tena , eran llamados' Proceres, 
Magnatcs,Optimatcs?los altos,y 

los Ricos Homes.Era dela íangre 
real por la mayor parte, los mas 
poderofos de el Reyno5 los que 
en Lis cíeftiones de los Reyes te­
nían voto aéHuo, y pafsiuo, fus 
confejeros en las cofas de la paz, 
y de la guerra. 

Llamaronfe también Tiupha-
dosjy eran Capitanes de mil hom 
Dres de a cauallo.Parece Tudcfca 
a diddon Tiufado, de Tief s que 
quiere dezir, alto, como enfeña 
Ambrofio Calepino: de aqui fe 
Dudieroh llamar, como oy fe lla­
man, atufados los hombres hin 
hados , y demaíiádamente gra­

nes, js-ohi. 3 in< > on^TO.ib 
Todos eftos nombres fe bluida 

ron,y quedó folo el de RicosHo-
mes,que haña oy fe ha conferua-
do. LaEtymologia de eflas dos 
dicllones, que craxo el Máeftro 
Pedro Antonio Beuther, de las 
dos poftreras fylabas deel nobre 
de algunos Reyes Godos, como 
Gefalarico,Alañco,Euricó, Sige-
rico, Amalarico, Theodóri co ,y 
Ruderico,cs curiófajmasque pro 
bable.Santo Thomas quiere,que 
los RicosHomcs de Cartilla, fe 
HamaíTen afsi, porque los Reyes 
lesdauan rentas, y patrimonios 
con que fuftentaríe en las guer-
ras,coformé a fus fcruic¡os,y me-
recimientós. Yo entiendo que la 
Ricahombnas no coníiftia tanto 
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en caudal5bienes5y hazicnda}c]ua 
co en alteza de linage^priuan^a, y 
autondad,colosReyes.Los qna-
les la dauan a los que juzgauá me 
recedores de el!a,por fus partes^y 
qualidades. Que no eran Ricos 
Homes, todos los 1cñores de va-
íallos, como fe ha querido dezir. 
Porque íi eííb fuera, Aloilío Fer­
nandez Coronel/eñorde elcafti 
lio de Montalua,Capi!la, Burgui 
líos, y fus tierras 5 de Mondejar, 
YuñcoSsBolañoSj Cafarrubics de 
el Monte,y Torijá > no la preten­
diera, con la inftacia que lo hizo, 
haíla que la alcanzó de el Rey do 
Pedro , por los medios que para 
ello pufo. 

l a ley de la Partida,! o. tít. 25. 
p.^dizeíquelosPvicosHomes/e 
gun coftumbrd de Efpaña/on Ha 
mados los que en otras tierras di-
zen Condes,oBarones* Quando 
efta ley fe ordenó,y en muchos 
años defpucs,no vbo Condes en 
eílos Reynos 5 y por eíTo no pufo 
en ellos el exeplo que fi los vbie-
ra,refirierafe a ellos:porq en tiem 
po de los Godos, y haíla el de el 
Rey don Fernando r el Santo , 
los Condes eran los verdaderos 
Ricos Homes, y de mayor autori 
dad que vbo: como veremos en 
el dfcurfodelosCondes,y enel 
délos Marquefes. 

ElMaeftro Alexo Venegas de 

13,ufto,dezia,que va mucha dxí eic 
cia de que fe diga Rico Home, v 
Home Rico.-porque RicoHomc, 
era el que alcan^aua efta gran dig 
nidad : Home Rico, el que tenia 
mucha hazicnda.Lo qual confir­
ma lo quedeziamos, poco ha, q 
no todos los feñores de vafallos, 
ni muy hazendados, eran Ricos 
Homes, 

Las iníignias de los Ricos Ho-
mesjcran vn pendón , con diuifa, 
y vna caldera, que les dauan los 
Reyes,deípuesd,chaucr velado el 
pendón vna noche en la ygleíiaq 
mas deuocion tenían.Con el pen 
don les concedian facultad de ha 
zer gente para la guerra.La calde 
ra fignifícaua eran poderofos pa­
rala (u fletar ,y mantener. Podían 
también vfar de el alto prenom-
brdjdon-cofa que lio era permiti­
da mas que a los Reyes, Infantes, 
y Prelados.Para conocer los jue­
ces defus caufas ciuilcs,o crimina 
les, tenian necefsidad de cipedal 
comifsion declRey. Scnrauanfc 
delate délos juezes,y entre ellos. 
Apofcntauaíe en las cafas que les 
parecia,como no fueííen de hijos 
dalgo. Armauan can alie ros. Para 
falirdeelReyno defterrados ne­
nian treinta dias,y podíanlos acó 
pañar íiis vafallos. Confirmauan 
los priuilegios reales, y tenian o-
tras muchas eíTencioncs. 

B 4 Don 
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Don Lorenzo de Padilla,ArcC' 
diano de Ronda, en vn difeurfo, 
dizc^uc entre los Ricos Homcs 
hauia diferencia. A vnos daña el 
Rey de por vida las tierrns,y vafa-
llos, en feudo de honor 5 que era 
feruir enla guerra voluntariame 
te,fi quifíeíTcn, y eftos fe intitula-
uan,don. Otros hauian de feruir 
fiempre que fueííen requeridos 
por el Rey3y no vfauan de don:) 
afsiconílituyódos clafses de Ri­
cos Homes. De eftas fe pucdeíia 
comodar,1a primera, a los titules 
de eílosPveynos, que fon grades: 
por lo que han eferito algunos, c 
los grandes feñores de eílos Rey-
nos, fon los que en la antigüedad 
fe llamaro Ricos Honies: en lo de 
llamarfe don,ni ay taíTa,ni orden 

Vengo agora a los Ricos Ho-
mes5qu€ fe hallan en algunos pri 
uilegios de el Rey don bilo { M b 
fe pondrán déla manera que ft pu 
íieron en ellos. 

En vna donación de fanta Ma­
ría de Valpuefla, de el año de íc-
tecicntosy fetentay quatro, fon 
confirmadores los Condes Fer-
nandojFruelajAluaro^uño Nu 
ñcz,Veyla Méndez,Diago Diaz. 
De los caualleros Tcllo Tellcz, 
Seucro Muñoz,Pedro Añayaz, 
Gudcfteo Pérez, Oforio Pérez, 
DiagoPclaiz Armígero de el Rey. 

La fundación dcelconueto de 

fan Viccnte,dc]aordcn de fan Be 
nit o,quc efla dentro de la ciudad 
de Ouiedo , fe hizo por muchos 
caualleros, y entre ellos fe nom­
bran Vclafco,Reculfo,Gualama-
rio,Aurelio,Fcrríolo, Liuiniano. 
Es fu data año fetecientos y oche 
tay vnojrcynado el Rey do Silo. 

C A P. XL 
i rgi na >f;l ¡lqfiJf í ulfijnáM Db olí 
Los Reyes don AI¿uregato^don 

Bermudo, j don yílonfo el 
Cajlo. 

L Rey don Silo fuccedio 
elR.cydon Alonfo ,que 

^j^ps Jlamaro el Caílormaspor 
q fue defpojado por fu tio Mau-
regato, hermano baftardo de fu 

¡padre , y dcfpuestornó areynar, 
diremos primero de don Maure-
gato.Fuc feptimo Rey de Aflu-
rias:no por cle¿lion,fino por vio­
lencia^ tyrania. Porque fe con-

jeertó con los Moros, yhauien-
doles prometido de darles cada 
añovn tributo de cien donzellas, 
cinquenta hijas daIgo,y chiquen 
ta plebeyaSjde tal manera le ayu 
daron,que defpojo al fobrino do 
Alonfo.Murió el año de fetecien 
tos y ochenta y ocho, hauiendo 
reynado feis. Efla enterrado en 
ían loa de Prauia,y no ay memo­
ria de que dexaííc hijos. 
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Ricos Homes. 
l a fundación de el conuento 

de ñmk María de Ouona, en el 
concejo de Tinco , que hizieron 
el año de fetecientos y ochenta v 
vno,Adelgafto,Íujo de el Rey do 
Silo,y fu muger Bronildcefta co-
firmadade Paderno,Xinieno,D¡' 
dacoJkta^eriiandojFafiíajAdül 
fo, Monio, Añaya, Fulgencio, y 
Nepociano. 

De la dotación de efte nionaíle 
r io , facó vn Chron iñamoderno , 
que clUey don Silo, tuuotitdlo 
dcGijon.Lo que enella fe dize es, 
que era hijo Re gis Siloms.Como 
lo aduierte el padre Maeílro fray 
Antonio de YepesAbad de fan E e 
nito clRcal de Valladoüd ,enla 
Chronica general de fu ordeirau 
tor de tanto crédito y autoridad, 
como el mas eftimado. 

Reyes, 
Don Bcrmudo odauoRcy de 

Afturias/uccedio al Rey do Mau 
regato,el año de fetecientos y o-
chentay ocho. Era hijo deFrue-
la5hermano de el Rey don Alon-
fo el Católico, y nieto de el Du­
que Pedro de Cantabria, primo 
hermano de los Reyes don Frue-
la,do Aurclio,y de la Reyna Ado-
íinda, y de el baftardo Maurega-
to. Es llamado el Diácono ,porq 

„ ^ [ y 
fue ordenado de Euangclio. En 
aquel tiempo fe caíauan los Día 
conos,fin difpeníacion , y aísi ca-
íó el Rey con la Reyna doña Nu-
niloaa, o Vfenda: y en teniendo 
de el la tres hijos , a don Ramiro, 
don Garcia, y doña Chriftina, fe 
abftuuo de el matrimonio.Fuera 
de^eljé dan a don Ñuño.Hizo co 
pañero en el Reyno a fu fobrino 
don Aloníb:reyiió íeis años y me 
dio,y murió el de íctecietos v no 
oenta y cinco. Eña enterrado en 
Ouiedo3con la Reyna fu í t íñíet l 

Don Aloníb e! nono Rey de A f 
rurias,y primero de Oiiiedo,yGa 
licia, porque tomó cños títulos, 
fuccedio al Re y don Bcrmudo fu 
tiojcl año de fetecientos y nouci­
ta y cinco. Es llamado el Caño, 
porque aunque fue cafado con la 
Reyna doñaBerta,o fegun otros, 
con Eertinarda, feñora Franceía, 
fue continente.En fu tiempo fue 
la inuencion de cí cuerpo de el 
Apoílol Santiago Patrón de Eípa 
ña , y fe ganó a Eran ce fes la bata­
lla de Ronces Valles, por el valor 
de Bernardo , fu fobrino, hijo de 
fu hermánala Infanta doña Xi-
mena.Reynó folo,qiiarenta y o-
cho años,y murió el de ochocien 
tosy quarentay tres. Eña enter­
rado en Ouiedo , en la yglefia de 
fantaMariadeRecafto: llamada 
afsi por fundación fuya. 
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Origen de las Dignidades Seglares, 

Ricos Bornes. 

CoiKurrio con d Rey do Alón 
fo;el Caílo/u t¡o5el Codc de Cáf 
tilla don Rodrigo Frokz, primo 
hermano de fu padre. Por muer­
te de el Conde eáuuieron muy 
difeordes los Caítcllanos en la c-
leélion de Conde: de dode tuuic 
ron orige las Behettias, que eran: 
cafas/olarcSjO heredamietos pro 
prios, de los q los poíFeyanJibres 
de tributo,y vafallage. Queria ca 
da feñor de efta cafa,v folar elegir 
Conde a fu voluntad. 

El Conde donMendo/eñor de 
Traftamar, defeendiente délos 
Godos3 cafo con doña loana Ro-
manez, hi j a de el Conde don Ra- • 
mon, hijo de el Rey don Fruela. 
Tuno por fu hijo al Conde don 
Fruela Méndez, muy heredado 
en Traftamar. 

El Conde don Arias Godo 5y el 
Conde Tibalre,entendieron enla 
prifion de el Conde Sandias de 
Saldaña. 

Bernardo fobrino de el Rcyjii-
jodefu hermana doña Ximena, 
y de el Conde Sandias, íiruio mu 
cho contra Moros5y contra Eran 
cefes, en la de Ronces Valles. Es 
llamado de el Carpió, por vn caf-
tillo que labró entre Sdamanca, 
y Alúa de Tormes. Dizen que eí 
ta enterradoenlahermitade fm 

Pcdro,cercade Aguilardc Capó. 
Don Oforió Gutiérrez el año 

de ochocientos y veinte y dos, fe 
recogió al monafterio de fama 
Mariadc Aguilar de Campó/ien 
do de monges de fanBenito,y eí: 
te año le dio muchas poífefsio-
ncs.Buena la tienen en eftc caua-
llcro los<le Oforio. 

Velafco Melcndcz5y Suero Ve 
lazquez, dos caualleros parientes 
de Bernardo de el Carpio.No tie­
nen los de Velafco mas antigüe­
dad que dcíTear. 

Los Condes don Pedro, y don 
Sancho;, nombrados en vn priui-
iegio de el conuento de Monfor 
tcdeLemos* 

C A P . X I I . 

Los Reyes de Omedo,j Galicia, 
don RamirOjdon Ordoño,y 

don Alonfo. 

I P i l p ^11 Ramiro primero, 
I j ^ y fcgundo Rey de O-
W^B*' uiedo,ydeGa!icia,fuccc 
dio al Rey don Alonfo 7 fu primo 
fegiiíido,porqcrah¡jo de clRey 
donBcrmudo el Diácono,el año 
de ochocientos y quarctay tres. 

Ganólainíígne batalla deCla-
uijo,cerca de Logroño5dode fue 
vifto armado,cn fauor de el excr-
cito Chriftiano,cl Apoftol Santia 

go: 
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go:y de aqui quedo inuocarle en 
las batallas: y elfundarfe defpues 
la religión mllitarscon fu aduoca 
ció, y no pagarfe el triburo de las 
cien donzellas. Cobró la ciudad 
de Calahorfa,y otras tierras en a-
quella comarca* Cafó con la Rey 
na doñaVl:raca5y tuno de ella dos 
hijoSjdon Ordoño^y donGarcia, 
y a la líifanta doña lldonicia^que 
nació ciega. Rcyfíó feisaños ^ y 
nueue mefcsj y murió el de ocho 
cientos y cinquenta, a primero 
dia de Hebrero i y cfta íepu]tadc 
en faíita Maíia ác Ouiedo, y álL 
muño. 

Ricos Homes, 
El Conde Nepociano, rebele 

al iiey^ y tornó titulo de.Rey de 
Afturiasj jfuc vencido^y^rcibj j 
mandóle el Rey íacarios o jos i y 
metiéronle en vamoñafterio3c6 
habito de mónge. 

Los Condes Scipion^y Soñaide 
la caía de el Rey 5.que prendieron 
al Conde Nepóciaño. 

Los Condes Aldcredo,y Pinio-
Ibgpsc rebelaro al Rey, y les man 
do íacár los ojos: pena que entoh 
tes íc dauaa los tray dores. 

Suero Pérez Mayordomo dexl 
Rey.Pelayo GutierrezArmigcro 
dcclRey.Melendo Suares5Poter 
tad¿y Gouernador.RodrigoGon 
^alez ? íoteftad, y Gouernador. 
Guílios Oforez , Poteftad, y Go­

uernador. SüeíoMelcndez5Po 
tertad5y Gouernador. Gutierre 
OíbreZjPoteftad.y Goüernador. 
Ramiro Garcia5Poteftad¿yGouer 
nadon Reyes. 

Don Ofdoño el primero, ter­
cero Rey de Ouiedo, yGaliciaj 
füecedio al Rey don Ramiro fu 
padre,el ano de ochocietos y ciii 
qneta.Pobló las ciudadesde LeOj 
Afl:orgaiTuy5y otrasdiizo íi\ váfa 
lio a Aben Lope Rey de Toledo, 
de ^arago^á, Huefca ,y Tudela* 
Saqueó las ciudadesde Salaman­
ca^ Coria,Yencidos,y desbarata­
dos fus Reyes. Cafó.con laReyna 
MuhiaDomna5y tüuo de ella cin 
co h]jos,don Alonfo,don Bermu 
do^donNuño^don OdoariOidon 
Fruela i y a la Infanta doña Ara-
goñta^o Vrraca* Murió el año de 
ochocietos y fefenta y dos,a vein 
te y líete de Mayo, en Ouicdo. y 
alli efta fepultado,enIa yglefiade 
fañta Mafia: reync) mas de onze 
años. -

El Rey don Grdoño fue el pri­
mero que reyiiópor fucccfsion 
de padre a hi jo , porque hafta el 
tiepó de fu padre el Rey do Raliii 
ro,fe guardaua la ley déla eledtio, 
que hauia quedado de el tiempo 
de los Godos. 

Ricos Homes. 
El Conde don R odrigo pobló a 

'Amaya* 

El 
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El Conde Ermencgildo, feñor 
dcd Villar , en tierra de L imia, 
Mayordomo de el Rey, abuelo 
de íanRudefindo^s confirmador 
de los priuilcgios de eíte tiempo. 
Prendió a Vvittizza,que anduuo 
rebelde al Rey en Galicia fíete a-
ños,yhallofe en laconcpifta de 
Coymbra. 

Reyes, 
Don Alonfo tercero de efte no 

bre, y quarto Rey de Ouiedo , y 
Galicia, fuccedio alRey don Or-
doño/u padre,elaño de ochocie 
ros y íefenta y dos. Es llamado el 
Magno, por hauerlo íido de mu­
chas maneras. Don Lucas Obií-
podeTuy ,dizeque fue vngido, 
como fus anteceíTores. Poblóla 
ciudad de Lcon,cercó ¡a de Ouie 
dory labró íu fortaleza: fortificó 
a Camorajpoblóa Simacas: labró 
de filleria layglcfia de Santiago: 
Fue hecha Aletropolitana la cíe 
Ouiedo, y eclebroíc en ella vn 
Concilio. Ganó a Coymbra en 
PortugalCorrio elReyno de To 

lledo, deípuesq vbo infignes vic­
torias de fu Rey Aben Lope. El 
Papa loan odauole llamó en fus 
Breues5Chriftianiísimo,y glorio-
fo.Cafó en Francia con la Rcyna 
doña Amelina, y acá doña Xime^ 
na3y tuuo enclla alos Infantes do 
Garcia,don Ordoño,don Conca 
¡oArccdianode Ouiedo,do Fruc 

la,don Bermudo, y don Ramiro. 
Murió en Camorael año de no-
uccientos y diez,a los quarenta y 
ocho de fu reyno,y fue depofita-
do en Aftorga,y cíla enterrado 
en Ouiedo. 

Ricos Hornes. 
I El Conde don Gutierre Arias,y 
la Condeífa doña llduara,v Alda-

i 
ra,padrcsdefanRodefindo Obif-
po de Iria (fundador de el mona 
reno deCclanoua)y de Munio 
Gutierrez,y de Froila Gutiérrez, 
y dcAdofinda,mugerdcXimeno 
Diaz. 

El Conde do FruelaBermudez 
cauallero GalkgOjrebeló alPvcy, 
y matáronle los de Ouiedo ¡ fue 
nieto de el Conde don Mendo. 

El Conde Eylo , rebelde al Rey 
en las tierrbs de fu patrimonio , q 
tenia en Alaua. 

El priuilegio déla yglcfia de No 
güera, en la ribera de Miño , efta 
confirmado de.Aluaro Conde.de 
Egitania, de Bernardo Conde de 
Leo, de Sarracino Code de Aftor 
ga,y de el Vierto: de Ermcnegil-
doCondedeTiiy,y de el Puerto. 

Lope Capitán de Viz cay a, el q 
venció el exercito q embio con­
tra los Vizcaynos el Rey con fu 
hijo fegundo,él Infante don Qr-
doño.Creo fue padre de Fortun 
López primer feñor de Vizcaya, 
y progenitor délos de Mendoza. 

http://Conde.de
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EJ Conde donGuticrrc Oíorio, 

y ftl hijo don Froyla Gutiérrez 
Oíorio,e{lan nombrados en vna 
donación de el conuento de Ce-
lanoua. Fue el Conde vno délos 
caualleros que fe hallaron en Lu­
go en la junta para rebelarfe al 
RejjCn fauor de. fu hijo el Infan­
te don Garcia \ y es canfírmádor 
depriuilegios. 

i Fernando AíTures eftanombra­
do en vila cédula, en que el Re)' 
le confirma el Condado de íü pa­
dre don Gutierre; 

• 

lux nv iM^kxmm 
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Los Kejes don Garcia}don Ordo-
ño fegundo4on Fruela¡egundoi 

y don Jílonjo elquarto¿ 

| | Í^S On García quinto Eey 

^ f ^ ^ cedió al Rey don Alon-
fo fu padre el año de nouecien-
tosy diez. Fundó el monaílerio 
de fail Ifidoro j de la orden de fan 
Benito cefea de Dueñas. Saqueó 
aTalauera^ derribóle los muros, 
y prendió alMoroAyola que la 
tenia.Cafó con hija de el Conde 
don Ñuño Fernandez,^ no tuuo 
hijos. Murió en ^amora el año 
de nouecicntos y treze, entrado 
el tercero defu reyno,y efta fepul 
tado en fanta Maria deRecaño 
en Ouiedo. 

Ricos H ornes t 
El Conde don Ñuño Flcrnan-

dez,íuegro deelReVipor cuyo 
coníejo rebeló a fu padre. 

El Conde Aííur Goncaicz,con 
firmáua los príuilegios por el a 
ño de noueGíentos y doze, 

Fortun López, llamado 9ur]a5 
por fer muy blanco/ue el primer 
Señor de Vizcaya. Traíladó a jos 
de Mendoca fus defceildieates. 

Reyes, 
Don Ordoño feguñdd de dfte 

nombre,fexto Rey de Ouiedo i y 
Galicia, fuccedio al Rey don Gar 
cia m hermano s el año de: noue-
cientos y treze. Entró en Andalu 
ciá haftá vña j^rnádá de Corcio-
uajy caufóanucho daño alos Mo 
roSjCorrio áEftremadurá : y en e] 
reyno de Toífedo, faqüeó á Tala-
uera. Ganó la ciudad de Nagerá, 
y intitulofe Rey cíe ella. Procuró 
que fe erigieíTe en yglefia Cathe-
dral la de Mondoñcdo. Fundó el 
monafteno de fan Efteuáñ de RJ-
badefil,en Gaíicia,en tieífa cíe J e 
mos.Mató por encaño aios Con 
des don Diego Porcelos,don Mu 
ño Fernandez , don Al mondar 
el Blanco, y a fu hi jo don Diego, 
y don Fernando AíTurez^y tomó 
titulo deRey de Lcon.Tuuo tres 
mugeresja primera doña Eluira, 
o Munia domna, y fueron fus hi 
jos don AÍonfo,don Ramiro.quc 

h 
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leíuccedieron; don (Sarcia, dop 
Sancho5y doña Ximcna.Ia fegÜ-
da doña Aragonta, natural de Ga 
licia:y la tercera doña Sancha, hi­
ja de don García IñiguczReydc 
Pamplona , y déla Rcyna doña 
Vrraca. Murió en Camota el año 
de nouccicntos y veinte ytres,a 
los nueue y medio de fu reyno, 
y efia enterrado en fanta Mana la 
mayor de León. 

Ricos Homes. 
Don Diego Porcelo Conde de 

Cañillajiijo de el Conde don Ro 
drigo,pobló la ciudad deBurgós^ 
y fue muerto por el Rey, hauicn-
dolc trahidoco buenas palabras 
al lugar de Tejar, en la ribera de 
Carrion. Juntamente mato a los 
Condes don Ñuño Hernández, 
don Almondar el Blanco,d5 Die 
go fu hijo,y don Fernando AíTu-
rez, todos muy grandes caualle-
ros en Caftilla. 

AíTur Froylez confirma víia car 
ta de el Rey,en que aprueua todo 
lo que fus anteceflbres háuian da 
doalconuento de fan Ifidoro de 
Dueñas. 

Reyes 
Don Frucla fegundo de eñe no 

bre,y fegundo Rey de Lcon, fuc-
cedio al Rey don Ordoño íü her 
btand , porhauer quedado muy 
niños fus hijos:y no eftar bien af 
fentada la fuccefsio de padre a hi­

jo.Cafo con laReyna doña Nuni 
o Ximena;aísi fe llama en vn reli 
cario que dio ala yglefia de Ouic 
do: muchosla llama doña Nuña. 
Tuuo de ella tres hijos,don Alón 
fo,don Ordoño,y don Ramiro:y 
fuera de matrimonio a don Frue 
la,y adonAznar.A4urioel año de 
nouecientos y veinte y quatro, 
hauiendo reynado quatorzc me-
fes,yeftaenterrado enlayglefia 
mayor de León» 

RicosHomes. 
Ñuño Nuñez Rafura, luez de 

Cañillajiijo de Ñuño Bellidez, y 
de fu mügcr doña Sula, hija de el 
Conde don Diego Porcelo. 

Layn Caluo, otro íuez, que ca­
fó con doña Eluira, o Tercia Nu­
ñez, Bella, hija de Ñuño Nuñez 
Rafura,fue coíírmador de los pri-
uilegíos de fu tiempo. 

Fernán Laynez confirma el pri 
uilegio de las dos millas de tierra 
que el Rey dio al Apoftol Santia-
go:hijo mayor de Layn Caluo. 

Rejes, 
Don Alonfo5quarto de cftc no-

bre^y tercero Rey de Leon,fucce 
dio al Rey don Fruela,fii tio,el a-
ño de nouccicntos y veinte y 
quatro.Es llamado el Moge,por-
que lo fue en el con tiento de Sa-
hagunry el Ciego3porque fu her­
mano, el Infante clon Ramiro, le 
mandó íacar los ojossy le hizo re­

nunciar 
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nunciar el Reyno el año de nouc 
cientos y treinta y vno.hauiendo 
reynado feis años y fictt ineíes. 
Cafo con la Reyna doña Sancha;, 
hija de el Rey clon Sancho Abar­
ca de Pamplona, y tuuodc ella a 
don Ordoño , llamado el Malo^ 
porq lo fue rnucho, y a don Alón 
íb,quc murió mño.El Rey acabó 
ín vida en el monafterio de fan lu 
lian3a dos leguas de Leon,que el 
edificójy allí cfta encerrado* 

Ricos Hornes. 
Don Ñuño,IñigOjV OrtumLo 

pez i fegundo feñor de Vizcaya) 
be prefo por Moros, y refeatole 
ü hijo,y fucceílor. 
Don Gutierre Oforio^ y Agilo-

na, dotaron el monaílerio de fan 
PedroyfanFclizes, quefe llama 
de fan Pedro Fiiiz,en la ribera de 
el rio Mafma.Ay también memo 
ria de efte cauallero, y de otro de 
fu apellido, en vna carta de Froy-
lashermaiio de fan Rodefindo,en 
qdamuchas poífefsioncs al con-
uento de Cclanoua, 

C A P . XI1IL 

Los Reyes don Ramiro fegundo, 
don Ordoño tercero,don Sancho 

el primero, 

^r^S) 'On Ramiro fegundo de 
cfte nobre,y q uarto Rey 
de Leo , fuccedio al Rey 

don Alonfo, fu hermano \ el % ñfa 
denouecientos y tteinta y vno. 
Entró en el Reyno de Toledo co 
tralosMoros,y ganóles lavilla de 
Madrid,y la deímanteló.Hizo fu 
vaífallo al Rey Moro de Carago 
^a. Venció el muy gran exercito 
de los Reyes de Cordoua,y Cara-
go<¡:a,que entró por Cartilla, y ga 
nólainfigne batalla de Simacas. 
Dcípues boluio al Reyno de To­
ledo^ mató en vna barallai cerca 
de Talauera % doze mil Moros, y 
prendió íietc miL Fundó los mo-
nafteriosde fan Saluador de Leo 
de Palaz de Rey^ para monjas Be­
nitas , en el fitio q labró fu cafa el 
Conde de Luna* Los de fan An­
drés,)7 fan Ghriftoualjen la ribera 
de Cea 5 y en la de Duero el de 
nuertra Señora ^ y el de fan M i ­
guel en el valí e de Orna» 

Cafó con ¡aReyna doña Vrra-
ca^que no fe fabe quien fue: y fe-
gunda vez con la Reyna doña Te 
refa Florentina, hija de el Rey do 
Sancho Abarca.Tu uo los hiios ftj 
guientes,don Ordoño,quc le fac 
cedió, don Sancho,y don Bermu 
doj que fe fabe fuero de el primer 
matrimonio. Los otros hijos fue 
ron don Sancho,de la fegunda, q 
reynótdoña Eluira,que fue mon­
ja^ doña Aldon^a. Fuera de ma­
trimonio don Aboazer Ramircz, 
y doña Artega. Murió en León 
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el año de nouecientos y cinqucn 
ta,a cinco de Hcncro, viípcradc 
los Reyes, hauiedo reynado diez 
y nucuc añosxíla enterrado enel 
eonueto de fan Saluador de LCOÍ 
que el fundó. 

Ricos H ornes 
Don Goncalo Nuñez ¡ Conde 

de Caftilla, hijo de Ñuño Nuñez 
Raíbraelluez. 

Don Gutierre Oíbrio, y Ñuño 
Oforio5confirmanvna donación 
de el conuento de Sanios. 

Aííur Fernandez, confirma los 
priuilegios de el Rey. 

Oforio Nuñez confirma la do­
nación de vnos bienes confifea-
dos a BernardoNuñeZjquc fe die 
ron deípues al conuento de Sa-

t ¡ • f-( • ; •>, hagun. 
Velaíco Doñiz,confírma la do­

nación de vnayglefia almonafte 
rio de íanPrudencio5cerca de Lo 
groño. 

Ñuño Laynez5y BermudoLay 
ncz, confirman la donación que 
hizo el Rey de los bienes confif-
cadosde Bernardo Nuñez, almo 
nafterio de Sahagun. 

El Conde Lavn Nuñez, hijo de 
Ñuño Laynez 5fue confirmador 
de los priuilegios de elle tiempo. 

Onceo AíTurez es confirmador 
délos priuilegios de el CondcFer 
nan González. 

Ñuño Vclafco fuccofirmador 

de vna donación que el meíino 
Conde hizo aían Pedro de Ar-
lan^a. 

Don PelayoFruelaJlamado el 
Diácono, porque fue ordenado 
de EuangcliojCafó fegun la coítü 
bre de fu tiempo, co doña Aldon 
9a Ordonez,hija de don Ordoño 
el Ciego ,y dcdoña Chriñina fu 
mnger,hija de el Rey donBermu 
do el fegundo.Tuuo muchos hi-
jos,y entre ellos a doñaTerefa Pe 
laiz,muger de el Conde don Gó­
mez Diaz. Eíla feñora fundó el 
monafterio de S.Zoil de Garrió. 
ú t úm^i Rejes. I • 

Don Ordoño tercero de efte 
nombre, y quinto Rey de León, 
y el décimo o¿lauo dcfpues de la 
deftruicion de Efpaña: fuccedio 
al Rey don Ramiro fu padre3cl a-
ño de nouecientos y cinquenta. 
En vna entrada córralos Moros 
corrió hafta Lisboa, y la íaqueó. 
Fue dos vezes cafado: la primera 
con la Reyna doña Vrraca, hija 
de el Conde de Caftilla Fernán 
Goncalez,y la repudio. Laíegun 
da con la Reyna doña Eluira , y 
tuuodeclla al Infante donBer-
mudo,quevino arcynar,yala 
Infanta doña Tcrefa,monja en el 
conuento de fan lulian de León. 
Murió en Camora el año de no-
uecientos y cinquenta y cinco,a 
los cinco y medio de íü rcyno. 

Eflá 
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Efta enterrado en fan Saluador 
de Palaz de ivcy,en León. 

Ricos t í ornes. 
El Conde don Ñuño, Nimio, o 

Muñoz , pobló la villa de Roa, a 
ícis leguas de Valladolid. 
GoncaloTcllcz pobló la ciudad 

de Oíma, y tuuo el gouierno de 
Bu reo a. 

Aííuno,y Vclafco/on co firma-
di ores de vn priuilcgio, en que el 
Rey dio ala ygleíia de Santiago 
el Condado de Ventola. 

Rodrigo Velazquez confirmó 
otro de vna heredad5en Leonila 
mefmayglcíia. 

Don Ñuño Oforio confirmó la 
donacio de vnas hrzeñas en Due 
ro,cerca de Camora3u el Rey,y la 
Rcyna dieron a fan Rofendo. 

Don IñigoLopez tercero fe ñor 
de Vizcaya, cafó conEknraBer-
mudez nieta de Layn Caluo. 

Guílios González, hijo de Ñu­
ño Bcllidez, y de doña Sula,y her 
mano de Ñuño Nuñcz Rafura, 
íuez de Caftilla,cafó co doña Ar~ 
tega Ramirez,hija,fiicra de matri 
monio , de el Rey don Ramiro el 
fegundo. 

El priuilegio délos votos de fan 
Millan de la Cogolla, que le dio 
el Conde Fernán Goncalez, fue 
confirmado de Ñuño Goncalez, 
Gonzalo Fernandez,Sancho Fer 
nandcZjGon^alo Fernadez, Gon 

(jaloArderiz,Diego ^erracuns,Al 
uaroSerracinisjDiego Semcncz, 
Gutierre Gómez cícuderodccl 
Conde,y de Saraguiz Aluarez. 

C A P . X V . 

Los Reyes don Sancho ciprimero, 
j don Ramiro el tercero, 

On SanchofcxtoRcy de 
l l ^ p l Leon,y el décimo nono 
v^v<.^ dcfpuesqucfe perdióEf 
paña/uccedio al Rey don Ordo-
ño , fu hermano de padre; el año 
de nouccietos y cinquenta y cin­
co: es llamado el Gordo, por ha­
ll erl o fido mucho5 haíta q le cura 
ron en Cordoua vnos médicos 
Moros. Rebelofele el Infante do 
Ordoño,hi jode don Alonfo el 
monge,quc hauiacafado con do 
ña Vrraca, hija de el Conde de 
Caftilía,la que repudio elRey do 
Ordoño tercero.Cafó con laRcy 
na doña Tcrefa, hija de el Conde 
de Moncon, de ellinagc de Aílli-
rez, y fueron fus hijos el Infante 
don Ramiro,don Filipe,doñaM3 
ria, y doña Ora, feñora de Sala, 
cerca de el rio Armena,muger de 
el Code Nepociano Diaz. Murió 
de ponzoña q le dio vnCondc do 
Gon^alo^n vna mangana el año 
denouecientos y fefenta y fíete, 
a los doze de fu reyno.Fue fepuL 

C rad o 
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lado en ían Saluador de 1 ú az de 
Key,)/ de alli traíladado al cOnucrj 
to de ían loan.que oy es ían líid©! 
ro .do León. 

Ricos Hornes 
El Conde de Cáílilia FernanGo 

calez/undador de el monafterio 
de fan Pedro de Arlanca 3 donde 
efta entcrradQ#4 m ^ ^ ^ w 

El Conde don Vela de Nagera, 
llamado afsi, porque tuno el go-
uierno de aquella ciudad, rebelo 
al Conde Fcrna Gon^alez^y fien-
do vencido fe paffó a los Moros. 

El priuilegio de fan Millan de 
la Cogolla5 que le dio el Conde 
Fernán Goncalez ^ año de noue-
cientos y treinta y quatro, efta 
confirmado de Sancho Fernan-
dcz,Garcia Fernandez 3 Goncalo 
Arderice, Diego SarracinizjAlua 
ro Sarraciniz, Diego Ximenez, 
Gutierre Gómez , armero de el 
Codc,Beyla Doiiquitiz,'Sarraciñ 
Aluarez3y de Munio Guílios. 

El Conde don Aífur Fernadez 
gouernaua la villa de Moncon,y 
íu comarca3en tiempo de elRcy3 
y tuno quatro hijos varones 5 lla­
mados don FcrnandoAífurez.do 
Goncalo Aífurez ^ d o n N u ñ o , y 
don Enrique 3 y vna hija llamada 
doña Tereía3quc cafó co el Rey, 

El Conde don Fernán Aífurez 
Gouernador de Moii^(53y fu par-
tiuo3ccrca de Palcncia3dio al Car 
j f • v 

denal Eay mundo vnayglcíiapa 
trimonial, con la aduocacion ¿c 
ían ta M aria, que eftaua en vn fo­
to llamado Dehefa braiia3 cerca 
de Moncon^y alli pufo el Carde­
nal muchas reliquias, y fundó vn 
conuento de Canónicos re «la-
res, que fe llamo3 íanta Maria de 
Hufillos. j , r i T T 0 3 j 

El Copde donGon^alo Aífurez 
dio a eña yglcíia el lugar de Villa 
facundo. 

Vn Conde don Goncalo rebe ­
ló alRey3en Galjcia3y fiendo ven 
cido, le perdonó, y recibió en íli 
gracia* Defpues el Conde dio al 
iiey pon^oña3en vna man^ana3 y 
leinató. 

V n priuilegio de fan Millan de 
la Cogolla3año de nouccientos y 
quarenta y fie te,en que le dio mu 
chas heredades el Conde Fernán 
Goncalez: efta cofirmado de Go 
calo Arderiz, de Ororbo Zahagc 
lli3Fernando Velaíco3Oucco Af-
fiiriz3Diego Sarraciniz, Berbodo 
Garcia 3 Flaneyo Deftiez, Diego 
Ximencz3SarracinAluarcz,Var;e 
la Dolquitez , Vegala Aluarez, 
Oueco Nuñez,Munio Muñioz. 

Don Aífur tunó dos hijos de fu 
muger doña Fluirá,Pedro y Pela 
yo, que fueron monges en Saha 
gun,y defpues Obiípos de Aftor-
ga,y Eeon:y rcfignandolos Gbif 
pados, fe boluieron al conuento. 

N o 
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No íc íi fue cite cauallero el Con 
de de Mon^o.pareccme que no. 

Vclaíco López confirma la do­
nación de la ygleíia de íanta Co-
loma,qiie hizo al conueto de fan 
ííidoro de Dueñas:el Conde don 
Fernando AíTurez. 

Orbita Fernandez Alférez ma­
yor de Cafl:illa,cnla batalla de Ha 
zinaSjdonde murió. 

Forrum Sánchez ayo de la In­
fanta doña Sancha 5 CondeíTa de 
Caftilla,tenia vna cafa fuerte cer­
ca de Nagera. 

Don Lope Iñigucz, Nuñez ,v 
Ortunéz^quarto feñor de Vizca-
ya,íc halló con el Conde Fernán 
Goncalez en la de Hazinas , y fue 
en ella General déla gente de Caf 
tilla vieja, Bureba, Trcuiño, y 
Caílro. Rejes. 

Don Ramiro, tercero de cíle 
nombre,y feptimo Rey de León, 
y el vigeíimo deípues de la deí-
truicion deEfpaña, faccedio al 
Rey don Sancho, fu padre,el año 
de nouecientos y fefenta y fie-
re. En el fegundo año,como co 
men^ó arcynar, entraron en Ga­
licia muchos Normados,que fue 
ron vecidos por los miniílros de 
clRey, y quemados eníus vage-
les.Cafó con la E.eyna doña Vrra 
ca, y no tuuo fuccefsion de ella. 
Fuera de matrimonio le dan por 
hijos a don Sancho, v don Bello-

íb, y a doña Ermcíenda monja. 
MuripenLcon el año denoue 
cientos y ochenta y dos, a los 
quinze de fu reyno.Mandofe en­
terrar en el monafterio de Dcí 
;triana,en el valle de Orna, y fue 
traíladado por el Rey don Ferna-
do,el fegundo^a la ygleíia Cathe-
dral de Aílorga. 

RtcosHomes. 
RodrigoYclafconi,confirma la 

carta en que el Rey hizo mudar 
la yglefia Cathcdral de Simancas, 
por eftar en frontera. 

El Conde don Velafco firmó v 
na donación a la yglefia de Aílor 
ga,y a fu Obifpo fan Cenadio. 

Fortunius Velafco,es confirma 
dor de la donación de vna here­
dad al conuento de fan Andrés, 
en elBier^o. 

VelafcoDiaz cfta nombrado en 
muchas eferituras de el Rey. 

Gundifaluo, y fu muger Ildua-
ra,fundadores de el Abadia de Yü 
quera dcx\mbia,de Canónigos re 
glarcs,cercade Celanoua,y eñan 
allí enterrados,en el Capitulo, en 
tumbas de piedra. 

Don SaluadorGon^alezXode, 
o Gouernador de la ciudad de La 
ra,y fu partido, cafó co doña Fro 
nilda , hija de el Conde Fernán 
Gon9alez,cuyo hijo fue donGon 
calo Saluadorcs. 

GoncaloGuftios feñor de Salas, 
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id de Lara, y no ck Burcba, caío 
con doña Sancha Vdazqucz, hi­
ja de Vclafco Rodrigucz,y fuero 
fus hijos los fietc Infantes de La­
ra. Eftuuocaptiüo muchos años 
en Cordoua/afsi fe quenta. 

Vclafco Rodriguez,padre de 
Ruy Vclazquez [ el que entregó, 
dizen, a los Moros a fus fobrinos 
los fíete Infantes de Lara. 

Víores Gutierre^ue es el Con­
de do Oforio Gutkrrezjfundócl 
m onafterio de Loren^ana en Ga 
licia,a vna legua deMondoñedo, 
el año de nouccicntos y íctenta, 
y diole mil vaífallos. Fue c o firma 
dor de los priuilegios de eños tic 
pos.Tomó el habito de monge,) 
fue con cía viíitar la tierra fanta. 
Ticncnlcporfantoen Galicia,)' 
hazen de eílo algún fentimienro 
el Doftrcro dia de A¿oíto. En vn 
priuilegio de el Rey do Ordeño 
icrvcro,esllamado por el Rey, fu 
confrater, y tio. 

Diego Goncalcz Aífurez, hijo 
de el Conde Go^alojConfirmó la 
donación que hizo el Rey a Sam-
piro Obifpo de Aftorga,de el mo 
naílerio de fan Cofmc y fan Da-
mian5en elBier^o. 

Vclafco Vigi l confirma la do­
nación de vaífallos al monafterio 
de Sanios. 

Diego Sarradniz5y Aluaro Sar-
raciniz,nombrados enladonacio 

3 
i i ili—I de Pazucngos, dizen vnos Anua­

les de Burgos fueron hijos de Sar 
racin Diaz, feñor de el caftillo de 
Sarracin,cerca de aquella ciudad. 

Gutierre Gómez también nom 
bradocnla donación dcPazucn-
gos, dizen fue namral de Sando-
ual entre Burgos y Cañizar, que 
por nombre general fe dize Tre-
uiño. Tuuo vn hijo llamado Gó­
mez Gutiérrez, que dizen fue fe-
ñor de aquel lugar, como lo de-
uierafer fu padre. 
: Fernán Vclafco,y Sancho Ve-
lafco/ucron armados caualleros 
el día de la batalla de Hazinas.De 
el Sancho efta confirmado vn pri 
uiícgio de ían Millan de la Cogo 
lia. De Fernando otro de fan Pe­
dro de Cárdena. 

Diego Gon^aleZjy Martin Go 
calcz, fe hallaron en la batalla de 
Cafcajares. 

Gonzalo Fernandez,hijo de el 
Conde Fernán Goncalcz de Caf-
tilla,q por fu mandado pobló la 
villa deAza,enel Obifpado de Of 
ma. 

C A P. X V L 

£ I R e j don Bermudo elfe-
gundo. 

^ ¡ ^ S OnBermudo,clfegudo 
| de eñe nombre, odauo 

E^y de Leon,y el vigeli-

mo 



de Cajtíi¡a,y León. Libro Frimero. 19 
mo primo ckípues de la deftrui-
cion de Eípaña, íiiccedio al Rey 
don Ramiro el año de nouecieíi-
tos y ochenta y dos. Era hijo de 
el Rey don Ordoño tercero^ de 
la R.ey n a doña Eluira, y es llama­
do el Gotoíb -.por haucrlo fido. 
Mandó recopilar las leyes anti­
guas de los Godos, y que fe guarí 
daffen los íagrados Cañones, y 
que fe detcrminaíTenlos pleitos 
por ellos. 

Cafó dos vezes: la primera con 
la Reyna doña Velafqiiita3y repu 
diola tenienclo a la Infanta doña 
Chriftina. Lafegundacon doña 
Eliiira,cn quien tuno a don Alón 
fo,que le íiicccdio3a doñaTerefa, 
y a doña Sancha. Fuera de matri-' 
monio,en dos herinanas,tuuo en 
vna a do Ordoño , ye otra a doña 
Eluira. La Infanta doña Chriftina 
cafó con el Infante don Ordoño 
el Ciego, de quien procedieron 
los Condes de Carrion. Murió 
el Rey cnVillabuena de el Bier-
^o , el año de nouecientos y no-
ucnta yniieue,alos diezyfietc 
de fu reyno. Fue enterrado en 
el lugar donde murió , y al cabo 
de veinte años trafladado a la 
yglefia de fan loan Baptifta de 
León, que es fan líidoro, por el 
Rey don Alonfo fu hijo, y alli 
eílaconla Reyna dona Eluira. 

Ricos Hornes. 

El Conde de Caílilla don Garci 
Fernandez,fundadorde¡elconue 
tode Couarruuias, que es oy de 
Canónigos reglares. 

Su hermano el Codc Pedro Fer 
nandez, confirmaua como Rico 
Home,Era mil y diez y nueue. 

El priuilegio de Cclanoua,en q 
el Rey le dio algunos bicnes,con 
firmaron Gudeftco Melendez, 
Munio Garcia, Auelauel Gudcf-
teis, Sarracino Silcz,Fruela Xime 
nez, Suero Fortiz,Rodrigo Sar 
raciniz, Vidal Vimarez, Garcia 
Puriello,EulalioAluañiz, Ofo-
rio Queros, Sandino Barancelo, 
Velafco Muñoz , Iñigo Vclaz-
quez. 

El Conde Hernán Armentalez, 
o Armentariz, llamado de Mel­
ga^ porque fue íeñor de vna vi­
lla llamada afsi por el, es confir­
mador de efte tiempo en algu­
nos priuilegios que tiene la mef-
ma villa.Y envno fe dize que po 
bló cerca desella algunos luga­
res. Guardafe alli el teñamento 
de el Conde , que comienca i Jo 
Fernán Armentalez^.,de Codibíe 
corafón:y otorgóle e! año de no­
uecientos y ochenta y ocho. 

El Conde Arias Godos,gran fe-
ñor en Campos3a quien don l o ­
renzo de Padilla, Arcediano de 
Roda, en fu Nobiliario,pone por 
cabe^adeel linagedelosPadilks. 

C 3 Ñuño 
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Ñuño Hernández es confirma­
dor délos priuilegios de el Rey5cl 
qual 1c hizo merced de el lugar 
de el Toral, el año denouecietos 
y nouenta5porqucle firuio con 
vn buen cauallo. Efta la donacio 
cnel Arcliiuo déla yglcfia deLeo: 
hazenle muchos5feñor de el caíli 
llode Auiados. 

Gundemaro Alférez de el Rey, 
.y confirmador de fus priuilegios: 
deriuan de el algunos el linage de 
Guzmimejor fe pudiera probar. 

Don Gutierre Oforio, con titu 
lo de Duc, que era Capitán de el 
Rey,confirmavna donacio al con 
Liento de Celanoua.Otros priui­
legios confirma, con titulo de Al 
ferez,y la dotación de el monafte 
riode Carracedo. 

Sanclio,v Anfo,v Mafo López, 
quinto feñor de Vizcaya; murió 
de vna faetada en Cubijana de 
Morillas. 

Los fíete Infantes de Lara, Fer­
nando, Diego González, Martin 
Gómez, Suero González , Ruy 
Goncalez,Guílios Gon^alezjGo 
calo Goncalez: hijos de Goncalo 
Giiílios,y de doña Sancha Velaz-
quez. Llamados Infantcs,por fer 
defeendientes de Reyes: de Salas, 
y Lara, por fu padre feñor de Sa­
las, y de Lara; porq fu madre fue 
natural de aquella ciudad,que oy 
es villa, a dos leguas de Burgos. 

líntrcgolos a Moros Ruy Velaz 
qiiez fu tio,feñor de Bilaren,her 
mano de fu madre, y fuero muc 
tos por ellos en los Pinares de So 
ria,cerca de la villa de Almacan,a 
veinte leguas de Lara. Otras co­
fas he eferito de mejor gana. 

San Velafco,o Sancho Velafco 
es colifirmador por el año de no-
uecientos y nouenta 

FortumGarcia,fcñor déla torre 
de Touar, entre Burgos y Villa 
Diego,donde es el folar de fu ape 
llido. 

Diego Arcenarez:Tello Gonca 
lez:Sancho Iñiguez: Aurelio Au 
reoliz:Fani Ouequez: Aífur Fer­
nandez: Aluaro Ouequez: Lope 
Garcia,natural de Salazar:Muño 
Muñoz: Ñuño Mudarra: Nüño 
Rodríguez: Ñuño Diaz : Ximen 
Sanz: Garci Sanz: Diego Xime-
nez: Garci López: Goncalo Mu 
ñoz: Fortum Sanz: GutierRuiz 
Garci Tellcz: Gonzalo Diaz: Lo­
pe Sanz, que tuuo en feudo la vi­
lla de Poca, El Conde don Gu­
tierre RodriguezGoiiernador de 
Caftro Xeriz ,de quien el Conde 
don Pedro deduce la caía de Caf-
tro.Todos eílos Ricos Homes co 
firmaron la dotado de el conuen 
cedeCouarruuias. 

C A P. X V I I . 

El 



de Capi l la^ León. Libro Primero, o 

E l Rey don Jlonfo el quinto. 

||t^M tenombre5nonoRcydc 
^y.s^? Lcon,y vigcíimo ícgun 

do dcfde que los Moros cntraro 
enEípaña , íuccedio al Rey don 
Bermudo fu padre el año de no-
uecieiiros y nouenta y nueue.Ce 
lebró cortes cnla ciudad de Ouie 
do,y mandó en ellas recopilarlas 
leyes de los Godos. Dio fueros á 
la ciudad de Leonel año de mil y 
veinte: y porque en ellos fe hazc 
mención de los Merinos, parece 
fera bien poner lo que fot^y liara 
fe en el capiculo figuiente. Repa­
ró la ciudad de Léon, y otras que 
hauian recebido daño de los Mo 
ros.Reedificó en León el templo 
dcfan loanBaptiíla^queesoy e 
deíanííidoro en aquella ciudad, 
y traxo a clloscucrpos de el Rey 
y Reyna fus padres, y otros mu­
chos que eílauan fm fepulturas 
iecentes. Cafó co la Reyna doña 
Eluirajiija de el Conde don Me-
lendo González, y de laCondef 
fa doña Mayor/eñores de el Bier 
(jO :y tuuodeellaal infante don 
Bermudo, que le íuccedio, y ala 
Infanta doña Sancha, q cafó con 
don Femado Infante de Pamplo 
na. Fuera de matrimonio a don 
NuñoAluarcz de Amaya^uya hi 

a, fue doña Tercia Nu ñcz,madrc 
de el Cid. Murió eílando íbbrc 
Vifeo,de vna íaeta , el año de mi l 

veinte y ocho,alos veinte y nue 
ue de fu rcyno.Efta enterrado fo 
a Reyna doña Fluirá en fan ííido 

ro de León, que es el templo de 
an loan Baptiíla que reedificó. 

Ricos H ornes. 
El Conde de Caftilla don San­

cho García, fundador deelcon-
uento de Oña,para monjas, y def 
3ues fe dio a monges de la orden 
de fan Benito,que le tienen. 

El Conde don Goncalo Nuñez 
Minaya, cafó con doña Tercia 
Goncalez, hija de el Conde don 
Gonzalo deÁmaya: hazenle de 
losde Lara: 

El Conde don Melendo Gon-
^alez5feñor de el B¡erco,cuya hi­
j a^ de la Condcífa doña Mayor, 
fue laileyna doña Fluirá, 

Vn priuilegio de fan Millan de 
laCogolla,decl año de mil y tres, 
en que el Conde don Sancho de 
Caílilla,y fu hermanadoña Vrra-
ca, le dieron vn lugar entre Soto 
longo,y Ñauas, efta confirmado 
de Sénior Aífur Nuñez Gonerna 
dor de Pan Coruo:de Fernán Ve 
lcz,OuecoAluarez,Be!aAliiarez, 
Aluaro Gómez, Tello Diaz, Eela 
Gutiérrez : Ricos Homes de ú 
Conde. 

El Conde Aluaro Ordoñez de 

C 4 Aíl 
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fu: unas,Mayordorno, y Amo de 
el Rey,nombrado afsi en vn priui 
lepo, ele Santiago,ele el año de 
mil y diez y nucue. Amo es Ayo. 

Vclafco Muñoz,y IñigoVelaí1 
co , eftan nombrados en priuile-
gioseieel Rey. 

Oforio D'vdZ confirmó vna do-
iiacion ala ygleíia de León. 
. El Conde Ximcno Diaz5y Arias 
Aloytez,e(l:an nombrados en vn 
priuilegio de Santiago, de el año 
de mil y íiete,en que fe trata de el 
Codado de Abeacos,y Cornato. 

Gómez Diaz,y ftí muger Oñro 
cia,fucron feñoresde O ñ a , y de 
otras tierras5cerca ele Trias. Tro­
caron a Oña con el Conde don 
Sancho, quado edificó el monaf-
rcrio, y dioles a Touera, 2 dos le­
guas de Oña5y a Quintana de O 
p]0,cerca de Frias: coníinticro el 
trueco fas dos hijos Diagomcz,y 
Sancho Gómez. 

En vna donación de fanMillan 
que le hizieron de vn monaílerio 
Señior Garcia Fortunez, y fu mü 
2¡er doñaToda,fon confirmado-
res, Sénior Belaíco^ Fortunez fu 
hermano,OchoaGouernador de 
Viguera,Senior Forfum Sachez, 
q tenia a Caparrofo ^Sénior For-
tum Lopez,que tenia á Ocon,el 
G5de Ñuño González deAlaua, 
gouernaua aNagcra^Senior buc 
Padre. 

Garci Diaz, Hane Bcrmudez, 
Gonzalo Diaz,Nuño Gudcftioz, 
Gonzalo Garciez,Rodrigo Gon-
alez,NLmo Vclazquez,Fcrnado 

Díaz, Rodrigo Tellez ^Goncalo 
Tcllcz,DiegoTellez5RodrigoRo 
driz: todos eíloscaualleros eftan 
nombrados en la donación de 
O na. 

También efta alli nobrado Gu-
tier Diaz,natural de Sandoual en 
la tierra de Treuiño,vrio délos ib 
lares de el linage de Sandoual. 
\ SaluadorGon^aleZjy Gonzalo 
Saluadores fu hiio,Condes de Bu 
rcua, confirmaron otras donacio 
nes al conueto de Oña,el año de 
mil y diez y nueue, fiendo de mo 
jas,y AbadeíTadoña Tygrida,hija 
ele el Conde don Sancho de Caf-
tilla. 

Diego López, llamado de Vela 
canes, Mayordomo mayor de el 
Conde don Sancho. 

Sancho,natural deFípinofa,Ma 
yordomodeelConde don San­
cho,)^ el que defeubrio la traycio 
que dio principio ala guarda que 
hazen los Monteros deEfpinofa 
en la cafa real. 

Goter Rodríguez, quedize fu 
letrero en Oña,fuc de los de To-
ledo,Camarero de el Conde don 
Sancho. 

El Conde Finiólo Ximenez, co 
fu muger doña AldoncaMuñon, 

tunda 



de Cajlillciy León. Libro Primero, 
hiiKiadorcs cic el monaílcrio de 
Corias,de la orden de ían Benito 
en AílunaSjCcrcade Cangas. 

MunioVelafco es confirmadoí 
déla donación de Oña,Sarracino 
Muñoz, Ñuño Muñoz, Goncal-
uo Gon^alucz^VelafcoNaboce-
ni, Fernando GazefavNLiño Gó­
mez, y Sona Gómez, fon confir­
madores de vna donación que hi 
zo doña Fronilda, hermana de el 
Conde don Sancho a las monjas 
de fanta Dorotea. 

Diago Abregon cpfírma vn pri 
uilegio de el moiiafterio de ían 
PeIa)'o,que fundó elRey don Si­
lo en Guie do, 

Gafpar López Trior m omnia 
imperij 'Talattj.conñvmó el año 
de mil y veinre,vn priuilegio de 
el Rey da» Sancho el Mayor, y 
de la Rey na doña Nuña. Fue luf-
ticia mayor de la cafa de el Rey. 

C A P. X V I I I . 

Aierims mayores de ¡os Rey nos 
de Caftilla5j León, 

A mas antigua memo­
ria que yo he hallado de 

1$ los Merinos,cs en el Fue 
ro juzgo de los Godos,que fe acá 
bode recopilar en tiempo de el 
RcyEgicaiabuelta de el año de 
feifeicntos y ochenta y ocho.Alli 

ay vn fuero que dizc: hjíabtúdo 
es ¡que ft algún home dixere que es 
hidalgo, y no es creydo, epromete 
juradores, non deue da? Rico ho­
me que tiene la honor, ni a l M e~ 
rino>t£c. Efte fuero refieren Ota-
lora,y el DocSlor loan GuticrreZj 
y yo por fü cuenta 3 que deue fer 
buena. 

Defpues de eílo,cn muchos pri 
iTÍlegios5y en otros inflrumentos 
délos muy antiguos ^he topado 
nieñcion de Maiorinos. Porque 
en vn priuilegio de el Rey do Ber 
mudo el fegundo ,que tiene el 
conuénto dé faii Saluador deCar 
racedOjdc el año de nouccientos 
y nouéntá, confirma Citinüdalis 
Maiorino.En otro de el Rev don 
Sancho el Mayor | al conuetó de 
Oña i es teíl igo Lope Oyagañdá 
riz Maiorino* En los fueros que 
l io ala ciudad de León,el Rey do 
Alonfo el quinto, el año de mil y 
veinte, como arriba fe dixo^ eílá 
nobrado el Maiorino de el Rey 
como luez mayor,y el fayon,co­
mo fu executor y miniílro.En vn 
priuilegio que el año de mi l y o-
cliénta,concedio el Rey do Aloh 
fo,qiie ganó a Toledo^ al Real co 
uento de Sahagun,fon confirma 
doresMártino SanclionisMaiori 
nóRegisinCaíl:ella:AñayaVelaz 
Maiorino i i l CampisiPelagioDo 
miniquizin Legione. De Maío-

nno 
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nno \ íc dixo Merino,/ aísi es to­
do vno. 

Que oficio fea el Tuyo, declaró 
muy bien la ley a 3 .titu.9 .p-2;cli-
ziendo: ermo es nome antiguo 
deEJpdña,o¡ue quier tanto dez¿ir, 
como borne que ha mayoría para 
faz^er jujlkia [obre algún lugar 
leñaladoya^i como villano tierra^ 
e eftosjon en dos maneras. Caninos 
hi haq fom el Rey de fu mano en 
lugar de Adelantado^ q llaman 
Merino mayor ¡e efle ha tan gran 
poder como el Adelantado} e otros 
ay quefonfuejios for mano de el 
A delatado^ délos A i erims ma­
yor es.cF ero efhs a tales no pueden 
fa&er jujiicia j i non fohre cofasf \ 
Baladas>a que llama voz^de 
a f i como por camino quehratado: 
o por ladrón conocido : e otrofi por 
mugerforcada.por muerte de bo­
rne feguro > o roboro fuerg a mani~ 
fieffayetc.Luego. E porque el Ade 
riño mayor tienegra lugar, e muy 
hondrado, deue h4auer en ft todas 
aquellas boda des que en efia otra 
ley diximos de el Adelantado , e 
deue galardonee pena bauer en ef-
fa me[ma manera. Deeftaley5y 
de otras de Caílilla5y Leon,íe en­
tiende claramente cjuañ autori­
zado es el oficio de Merino ma­
yor^ loque fea. 

En las cortes de Toro,que cele­
bró el Rey don Enrique íegüdo, 

año de mil y trc/icntos y ÍCÍCIK.Í 
y nueiie,ay vna ley que cíla oy en 
la nucua recopilación, 1.5.0111.4, 
lib. 3. en q fe ordenó lo íiguictc. 
Los A i extnos,y Adelantados ma 
yores, no pongan por fus lugares te 
mentes, a caualleros > ni grandes 
borneŝ que viuen con nuestros ber 
manoseo ricos bornes:f¿iluo a fusfa 
miliares,perfonas fe les, llanas, y 
abonadas quien libremente pue­
dan tomar quentay r adonde fus 
^¿ex.Ñombra primero alos Me 
rinos mayores, que a los Adelan­
tados, dize ponian por tenientes 
a grandes caualleros. 

En otra ley antigua fe haze me-
cion de feis Merinos mayores de 
Caf!:illa3de Leon,de Galicia,Añu 
ms,Guipuzcoa,y Alaua. 

Otra antigua,que también efta 
en la recopilación,!.9.tit.4.íib. 3. 
diípone que los Merinos mayo­
res de Caílilla,Leon,Galicia,y A f 
tunas, y los Adelatados mayores 
déla frontera, y de el lleyno de 
Murcia, llenen vnos mefmos de­
rechos: equipáralos en cílo,y no-
bra en primer lugar alosMerinos 
mayores. 

Otra que es 1 .titu.4.Iib. 3. de la 
recopilación , depone , que cada 
Merino mayor tenga dos Alcal-
des,naturales de la Mcrindad,y q 
los que tuuierc el de Caítilla/can 
¡hijos dalgo. Veremos agora In 

non 



de Cafiillay León. LibroTrimero. 
noticia que fe halla de lós Meri­
nos mayorcsícn los priuilcgios,y 
otras cícrituras cic eftos ReynoSi 

En vnpniiilcgio ele el Rey don 
Femando el primero de Caftiliaá 
confirma Vita Dtaz^Matormus 
Regís iñ La'mpreana, Coceciiofe 
di ano de mil y quarenta y dos,en 
fauor de el monafterio de Santia­
go de Moreruela. 

El año de mil y ochenta y do^ 
c raMeí ino en Biirgos,y Cereco, 
Sénior Mart in Sánchez.El íiguie 
te, in tota Vizcaya, aísi dize vna 
dotación de ían Miílan de la Co-
golIa,Senior Blagiga Eztallez.En 
vn priuilegio de el mefmo fanMi 
lian3de el año de mil y ochenta y 
feis^nandó el Rey don Alón ib el 
í ex to , a Pedro loannes Merino, 
mayor de Cáíiilla3que poblaíTe a 
Sepiilbcda,q eftáüádefpobíada. 1 

En vn priuilegio de cí Empera­
dor don Alonfo, fu data en Tole­
do año de mi l y ciento y quáren-
ta y dos 3 que tiene k cafa de Pra­
do , fon cóiif irmadores,Miguel 
te l ix Merino de Biir2os:Gocalo 
Bermudcz Merino en Afturias: 
Anáyá Rodríguez Merino en 
Eeon, q fon los Merinos de Caíii 
lla,Aftiirias3y Eeon. 

El priuilegio de la jurifdicion q 
dio él Rey don Saricho.el DeíTea-
do,ala Abadia de Hufillosaaño de 
mi l y ciento y cinquentay ocho 

confirma don Buefíb Maiorino 
en Saldaña; 

En el priuilegio de Talamanca, 
q tiene la íanta yglcíia deToledo 
en fauor dé el Arcobífpo d5 Gor 
calo, año de mi l y ciéto y ocheta 
y ochob es cofirmádor don, I ope 
Diez de Fi te roMér ino inayor de 
Cáftillaiy con el mcfmo ñbmbré 
confirmó otros priuilegios. 

En otro priuilegio de el Rey do 
Alonfo él Bueno-, que tiene Tole 
do para el derecho déla puerta de 
Bifagra, de el año de mi l y ciento 
y nouenta y feis, fue cofirmádor 
E.uy Pérez Merino mayor de el 
Rey. 

Elconuento dclaRetucrtajde 
la orden de Premóftre, entre Va-
iladolid y Peñafíehtiene vn pfiui-
íegio de el Rey don Aloo íb , el 
B u é n o , de diez y fíete déMayog 
cié mil ' y dozientos y vno,en qué 
es cofirmádor Tetro Mánric Me 
vino¿n tofo Rezno, 

En otro que tiene Toledo,de el 
año de mi l y dozientos y dos, pa­
ra que fus vezihos no llagan mil i 
cia, es cofirmádor Gutierre Día¿ 
Merino en Cáftilla. 

En otro también de Toledo,c!é 
el año dé mil y dozientos y fieté^ 
para qué fus aldéas hagan haziem 
da con la ciudad, es confirmador 
Garci Ramirez Merino mayor 
en Caftillai 

fc,rj 
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Envna donación ele el año de 
mil ydozientos y c]uatorze,cn 
nempo declRey donAlonío el 
Bucno,eíta nobrado Ortum Or-
tiz Merino mayor, y Pedro He­
lias fayon. Eítcmeímolley don 
Alonfo tuno por Merino mayor 
por toda Caftilla a Lope Diaz3q 
fue íeñor de Vizcaya.Pieníb que 
es el de Fitero arriba nombrado. 

El Rey don Enrique primero, a 
tresdeHebrero5dc el año de mil y 
dozietos y diez y fietejdio vn pri-
uilegio aToledo,paraquefusve-
zinos no paguen Alefores, q efta 
confirmado de do Ordoño Mar-
tinez Merino mayor en Caftilla. 

El Rey don Fernando el fegun-
dode Leo,tuuo por Merino ma­
yor de Galicia a Ñuño deTemez, 
que dizen es progenitor de la ca­
fa de Cordoua. 

Lospriuilegios de el Rey don 
Fernando el Santo , eñan confir­
mados de Gonzalo Pérez, Aluar 
Ruiz, Fernán González , Sancho 
Sanchez,y deFerna LadronMeri 
nos mayores de Caftilla. De Gar-
ciRuiz,y Pedro Gutiérrez Meri­
nos mayores en Lconrde Sancho 
Pelaizjy de Ñuño FernandezMe 
tinos mayores enGalicia.Los fue 
ros de Guadalajara , año de mil y 
dozicntos y diez y nueue, confir­
mo don Gonzalo Pérez Merino 
mayor en Caftilla. 

Los priuilcgios de el Rey don 
Alonfo el Sabio, de don Gutierre 
Suarez,y Garci SuarezMerinos 
mayores de elReyno de Murcia. 
Eftc he viño en el priuilcgio de 
Cabra,y Santi Efteuan, que tiene 
la ciudad-de Y beda. De Gonzalo 
Morant,y de don Manrique Gil, 
Merinos mayores de tierra de 
Leon,y Afturias.De don Efteuan 
Perez,y de don Ruy Garcia Tro­
co, Merinos mayores de Galicia. 
De Diego López de Salzedo,y de 
don Ferna Gómez de Rojas Me­
rinos mayores de Caftilla. 

En tiempo de el Rey do Sancho 
el Brauo , fon Merinos mayores 
de Galiciajdon loan Fernadez de 
CaftiIla,don SanchoMartinez de 
Leiua,y don loan Pvodriguez: de 
León, Rodrigo Aluarez, don Ef­
teuan Nnñez Churracano,y Efte 
uan Pérez. 

En el de don Fernando el Em­
plazado,Martin Pérez de Mayor 
ga de León: de Caftilla loan Ro-
driguez de Rojas. 

El Rey do Alonfo,el vltimo,tti-
uo por Merinos mayores enCaf 
tilla,a loan Martinez de Leyua, a 
Fernán Pérez Portocarrcro,aPe 
dro Ferandez Qucxada, y a loan 
Alonfo de Bcnauides. En tierra 
de Leo, y Afturias,a Garci López 
de Cidarodrigo , a don Rodrigo 
Aluarez de Afturias, y a don loan 

Alna-



de Ccvjiilla^ León. Libro Primero. 
Aluarcz, y a don Fernán Rodrí­
guez de Vjllalobosra GarciRodri 
guez de Valcarcel en Galicia, a 
don Beltra Velcz de Gueuara en 
Guipúzcoa» 

En lospriuilegios declReydo 
Pedro confirman don Gómez Ar 
cobiípo de Santiago, GarcilaíTo 
déla Vega,y Diego Pérez SarmiE 
to,, Merinos mayores en Caftilia, 
loan Alonfó de Benauides Meri­
no mayor de la cafa de el Rey, do 
Pedro Nuñcz deGuznian,y Sner 
Pérez de Quiñones, Merinos ma 
yores de tierra de León , y Afl;Li­
rias : Gómez Fernandez de Soria 
Merino mayor en Galicia. 

En ios de el Rey don Enrique fe 
gundo, no hallo por confirmado 
res a los Merinos mayores, ni en 
los de el Rey don loan el prime­
ro don Enrique tercero. 

En los de el Exv don loan el fe-
gundo,3 don Fernando Pérez de 
Ayala, y a do Pedro de Ayala,Me 
rinos mayores de Guipúzcoa. A 
Diego Fernandez de Quiñones 
de Afturias. 

En los de el Rey don Enrique 
quarto,a Pedro de QuiñonesMe 
riño mayor de Afturias, a Pedro 
de Ayala Merino mayor de Gui­
púzcoa. 

En tiempo de los Reyes Católi­
cos don Fcrnado,y doña Yíabcl, 
don Diego Fernandez de Qui­

ñones Conde de Luna 4 Merino 
mayor de Afturias, Garci López 
de Ayala Merino mayor de Gui-
pLizcoa. De aqui adelante no ay 
mas memoria délos Merinos ma 
yoreSiporqueceífaron lospriuile 
gios. Mas ayla de los de Vallado-
lidjdeícendientesde el Conde do 
Pedro Niño,féñordeCigales,q 
fue en tiempo de el Rey don loa 
el fegundo,Merino mayor deVa 
Iladolid, que es fer Alguazil ma­
yor de aquella ciudad. En la de 
Burgos lo fue co el mefmo nom­
bre mucho tiempo,el íeñor cic la 
cafa de el Marques de Pocarhafta 
que el año de mil y quinientos y 
cinquenra y nucue,a inítancia de 
el Ayuntamiento ¡, fe incorporó 
efte oficio en el de Corregidor. 

En otros muchos lugares de 
Caftilla la vieja,ha quedado el no 
bre de MerinosenlosAlguaziles. 
También los ay en Galicia, AÍILI-
rias,y Por tu gal. De efte Rey no es 
Merino Mor,o mayorjcl Conde 
de Sabugaljde el linage de Cartel 
Branco. En Aragón fue muy au­
torizado el oficio de Merino de 
íaca,en tiempo de los Condes Ga 
Iindo,y Ximeno Aznarez ; agora 
no lo es tanto como entonces, fe 
gun eferiue Gerónimo Blancas, 
en fus Comentarios. 

Quedó afsimefmo a Caftilla la 
vieja llamar Merindadcs a algu­

nos 
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ñ ios <Mridos,y prouincias: de of»! 
tasay dosmaneras.vnas ant¡guas,¡ 
yi otras modernas. Las antiguas 
fon las que llaman de Caftilla vie 
ja,ToLialina,ValdÍLiíelfo3Manca-
nedo,Valdeporrcs,Montija,yLo 
fa. Las nueuas3las de Burgos, Va-
lladolid, Cerrato, Villadiego, A-
guilar de Campo, Lieuana, Per-
nia,Saldaña, Aílurias de Santilla-
na,GaftroXeriz,Campde Muño, 
Rio Douerna, Caftilla de Ebro, y 
Santo Domingo de Silez. 

En Caftilla la nucua no fe vfa de 
eftc vocablo Merino-fi bien es en 
íusReynos muy conocido,y fe 
í ibelo que íigniíica en los otros. 

i . . t i C A P. XIX. 

E l R e j don TSermudO) el 
tercero» 

SS^S On Bermudo,cl terce 
liSl^l roJdecimoRey de Leo 
^Y'^fW yvigefimo tercero def-
pucs que Efpaña fe empegó a co­
brar delosMoros/uccedio al Rey 
don Alofo íli padre,el año de mil 
y veinte y ocho. Reedificó mu­
chas yglefias, y ciudades: cafó co 
la Rcyna doña Tcrcfa, hija de el 
Code do Sancho de Caftilla, y tu 
LIO cncüa al Infante do Aloníb,q 
murió niño, por lo qual íc acabó 
cíiel lalincareal mafculinadelos 

Reyes de Lcon, y fe introduxo la 
femenina déla Infanta doña San­
cha fu hermana.Murió el Rey en 
Tamara,enla ribera de Carrio, en 
batalla q le dio el R ey do Fcrnan-

1 do deCaftilla fu cuñado el año de 
mil y treinta y fíete, alosnueue 
de fu reyno.Eftafcpultado en fan 
ífidoro de León. 

Ricos Homes. 
El Conde don Garcia Sánchez 

deCaftilla, a quien mataron en 
León aleuofamentc RodrigoVe 
la,Diego Vcla,c Iñigo Velamen-
do a viftas de la Infanta doña San 
cha. Dize el Arcobifpo3que el pri 
mero que le hirió, fue Rodrigo 
Vela,con la mano que le tuuo en 
el baptifmo,como fu padrino. 

Don Iñigo López, fexto feñor 
de Vizcaya, llamado Ezquerra, 
por fer ^urdojO baftardo,dio a fus 
íobrinos Lope Sánchez, y Iñigo 
Sánchez a Lodio,y Horozco. De 
eftc Lope Sánchez facan muchos 
ell inage eje Mcdoca: fue hijo ma 
yor de doh Sancho feñor de Viz 
caya^y tocaualecl feñorio. Fue 
fu hijo otro Lope Sánchez feñor 
de Lodio, Alayordomo mayor 
de el Rey don Sancho el mayor. 

Fernando Antolinez5el que te­
nia coftübre de oyr cada dia Mif-
fa^ no falir delayglefia hafta que 
cftnuieíTcn dichas todas lasque 
en ellas fe dixcífen:fue muy prin­

cipal 



de CajííUay León. Libro ̂ Primero. • 4 
cipa! vaíTallo de d Conde de Cdí 
tilia don Carda* : 

ca de el Re)'confirmó la donació 
de fan Pelayo de Craja]3c]ue íe \n 
zo-aSábagü-un* 

García Oforio confirma la ju-
r i fd i c i o el c e 1C o t o d e C el anona* 

El Conde don Rodrigo Alón ib 
gran ftñor en Aílurias 5 padre de 
elCoride don Rodrigo deAím-
rias. 
DidacLisNuñez de Pat¡clla5cofif 

mó el año de mil 7 treinta y tres, 
vn priailegio quetiene el cooue-
to de Gña* Dizen fue délos de Pa 
ciilla. 

El Conde don NuñoGoncalez, 
que cüzen fue de los de Lara. 

Don Pedro íeñor cu ÍSÍagerá, 
Xinicno Iñiguez. 
1)6 Fortunio Vxuaz5v Ochoaz, 

el de Cantabria , dizen fue feñor 
de Viguera:cafb co lalnfahtadó 
ña Mencia, hija de el Rey do Gár 
cia de Pamploiia,y Nagera,quiii-
10 de cílc nombre. Diole en doté 
las villas de Albelda, y 1 cea, y o-
tras en los Camero^ por lo qual 
quieren algunos hazerle tronco 
de los feñores de los Cameros.El 
priüilegto eña en ían Prudencio 
cerca de L ogroño. 

Garcia Alonío confirmó vn pri­
ailegio de la yglefia de Santiago^ 
año de mil y veinte y ocho. Cafó 

con doña Efteuama Méndez, 
fue fu hijo Bermudo Garcia,que 
fe liálló en la conquifta de Tok? ] 
do. PaíTóalade Portugal con el 
Conde don Enrique , y heredóle 
en vn lugar llamado Porto carre -
ro3y fuero fus hijas Oriana?y Dqr 
dia.Mejor cil:a á los de Portocar-
rero venir deefte cauallero5que 
de Fernán Alonfo Muzárabe de 
Toledo. \ ú { e.20 

Munio Velafcó, es cofírmador 
en la donación cmé hizo eí Con-

. i . 

le do Sancho de Cail:illa,a fu hija 
doña Ty grida AbádcíTa de O ña. 

L I B R O SE-
G V M D O-

Jt> VA 
C A P. L 

E l Rey don Fernando éíprime­
ro de Cajli l la,j Le orí. 

O N FERNAN 
^ do el primero de 

eñe nobre3y vn-
52 l /1 décimo Rey de 

Econ,y el vigcíi 
pyfb&''T* mo quarto def-

pues de la deílruicion de Efpaña, 
fuccedio al Rey don Bermudo fu 
cuñado^l año de mil y treinta y 
fíete. 

Era 
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hra hijo de don Sancho el ma-
yor^lcy ác Pamplona, y Sobrar 
ut^y dcla Rcyna doña N uña,Co-
dcíía proprictaria de Caftilla. Los 
qiialcsdiuidierS cítos citados en­
tre fus hijos d5 García, y nucílro 
don Fernando. A don Garda die 
ron el Rcyno de Nauarra,y parte 
de Caílillala vieja, dcfde Bureua 
y OñajhaftaFriasJaRiojaJosCa-
mcros, ylaprouincia deCanta-
bria:por lo qual cíle Rey donGar 
cía en muchas eícriturasfe inti­
tula Rey de Caftilla. 

Al Rey cupo lo demás de el Co-
dado de Caftilla, con la parte de 
Eftrcniadura, como corre el rio 
Duero dcícle Soria por Alma^an, 
Ofma, Aranda,y Simancas, por la 
vna y otra nberadiafta donde por 
entonces fe eftedia el Condado. 
Quando cafó el Rey cola Infan­
ta doña Sachajiermana de el Rey 
don Bermudo de I eo, hauia fido 
condición expreíTa, que fe intitu 
iaífe Rey de Caftillaraüque no tu-
uo efeto el ticulojiaftala muerte 
de el Rey fu padre, que fue el año 
de mily treintay quatro. Eftea-
ño comentó el titulo de Caftilla, 
con voluntad déla Rcyna doña 
Nuña, que holgó de q defde lue­
go fu hijo el Rey le gozaífe, y las 
tierras que le pertenecian, como 
a íeñora proprictaria. 

En muchas eferituras es llama­

do Rey de Burgos,poR]uc el her̂  
mano tenia el titulo de Caftilla. 
i ib qual duró hafta que en las di­
ferencias que tuuo co fus herma­
nos los Reyes de Nauarra, y Ara-
gon,pufo por limitesde fuReyno 
las riberas de Ebro,y vbo las íicte 
Mcrindades deCaftilla vieja a Bu 
retía, Montes doca, y gran parte 
delaRioja: también fe le adjudi­
có por juyzio de batalla la ciu­
dad de Calahorra. 

Demanera que el Rey tuuo el 
titulo de Caftilla por fu madre, ) 
el de León por el derecho déla 
Rcyna doña Sancha fu muger, 
fucceífora legitima de el Rey do 
Bermudo el íerccro,íühermano. 

Como elReyno de Caftilla fue 
patrimonio de el Rey,el de León 
dote de la Rey nâ y como Caftilla 
verdaderamente rcprcfcntciíTe la 
Mageftad y Monarchia delosGo 
dos5y como los nombres,titulos3 
y armas de los maridos, fe han de 
anteponer a las de las mugeres, y 
como elReyno de Caftilla íeco-
ponia de tanta grandeza, llcuofe 
tras fila antigüedad délos Rey-
nos de León, y Galicia,aquic fue 
antepuefto hafta agora. 

Cobró el Rey de los Moros 
las ciudades de Vifeo, Lamcgo, 
Coimbra,y otras en PortugalJEn 
Caftilla a fan Eftcua de Gormaz. 
En el Rcyno de Toledo hizo mu 

che 



de Caftillay León. Libro Segundo. z5 
cho daño en Cuaclnlajara,Alcalá, 
'ralanianca, y Vceda^ con que o-
bligó al Rey deTolcdo 1c recono 
cicílc vaííailaue: como fe le reco-
nocicro los de Scuilía, ^aragoca, 
y Badajoz.Traxo a León el cuer­
po de íán líidoro Arcobifpo de 
Scuilla.Declarofe en íu tiempo q 
los Reynos de Efpaña no cftauan 
fubjetos al Imperio. 

Tuuo dc laRcyna doña Sancha 
alps I n fan t e s d o n San ch o ,d o n A-
lonfo,y don Garcia:a las Infantas 
doña,Yrraca5 y doña Eluira:y fue 
ra de matrimonio a don Fernan-
do,quc dizen fue Cardenal. 

A den Sancho dexó el Reyno 
de Caftilla: a don Alonfo el de 
León: a don Garcia el de Galicia. 
A doña Vrraca la ciudad de Ca-
mora3 de quc es imitulada Rey-
na5cn íu fepultura3aunquc mal, y 
la mitad de el Infantado de Leo. 
A doña Eluira la ciudad de Toro, 
y la otra mitad de eñe Infantado. 
Murió el Rey en Leon,dia de fan 
loan Euangclifta,principio de el 
año de mil y fefenta y fíete , ha-
uiendo reynado en Gaílillatrein 
ta y dos años, dos mefes, y ocho 
dias: en León , y Galicia treinta 
años ,feis mefes , y quatro dias. 
Efta fepultado enfanlfidoro de 
León.Allí también efta laReyna 
fu mugcr,y las Infantas doña Vr-
raca,ydoñaEluira. 

Ricos Homes. 
Velafco Fernandez > y Vclafco 

Ximcnez ,confirman la donacio 
de vnos lueares al conuento de 
Arlanca?que le hizo el Rey. 

Ximeno Velafco de Luna,con-
firma vnas heredades que dio el 
Rey al conuento de fan Ifidoro 
de Dueñas. 

Didaco Oforio, Ñuño Aluarez 
Oforio, Garcia Oforio .Rodrigo 
Oforio, Oforio Oforiz,y Froyla 
Oforio/on confirmadores de al­
gunos priuilcgios de el Rey. i 

El Conde don Pelayo confir­
mador fe halló en la conquiíla de 
Coimbra,y el R cy fe la dio en feu 
do de honor, y fus hijos fueron 
muy heredados en Limia,y tuuic 
ron el Condado de Traftamar. 

Saluador Aluarez,y don Aluaro 
S?Juadorez, Condesde Bureua. 

Vn priuilegio de fan Millan9dc 
el año de mil y cinqueta,eña con 
firmado de Sénior Rodrigo Bcr-
mudez, de Sénior Aluar Rodrí­
guez , de Sénior Sarracin Hanez, 
de Sénior Ordoño Ordoñcz , de 
Sénior Fernando Dani Ye!liz3de 
Sénior Flaginio Aurioliz. 

El Conde don Marcelo feñor 
en Marañon, que cafó con doña 
Goto; la qual hizo vnadonación 
al conuento de Oña. 

Don Garcia Ximcnez,y fu mu-
gerdoñaFronilda,dier6al couen 

D 
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to de ü ñ a ciertas poíTcísiones. 
Don Ñuño Gon?alcz,dc los íc 

ñores ck Lara^ae a Seuilla por 
madado de el Rey,y traxo el cucr 
podeían Ifidoro a 1 con. Es lla­
mado el cucruo de el x\ndaluz, 
por la grade cnemiñad que tuuo 
con los Moros de AndalLicia5que 
jamas tomó alguno a priíion; to 
doslosmarauá. 

Flagrino Fernandez D ^ r 
torica.y Velafco Didaz,confirmá 
la donación de Aragüto,alaygle 
íiade Aílorga. 

Sancho Fortunez feñor en Ga-
lahorrailñigo Fortunez feñor en 
Arnedo i Galindo Velafco fcñof 
en Entrena»Sancho López feñor 
en Poca: Sancho Maceracaz fe­
ñor en Oca:FortumLopez feñor 
enNagera: Fortum Sánchez fe­
ñor en Nagera:Sancho Fortunez 
feñor en Fonticuruo, que es Pan 
como: Fortum L ópez íeñor en 
Tetelia:Nuño Aluarcz fue feñor 
delavilladc Azaen el Obifpado 
de Oíma, folar de eíle apellido: 
Iopc Vclaíchiz; Aznar Sánchez 
de Petra Lata:Aznar Garccz: Xi-
men Fortunez feñor en Matute: 
Fortunio Velazquez feñor en 
Clauijo. 

Gudman cauallero de Breta­
ña, que quiere dczir buen hom­
bre. Fundó la torre de Gudman, 
cerca de Roa, en el Obifpado de 

Oíma, y dizenque cafó con hija 
de el Gonde don Ñuño Muñoz, 
feñor de Roa. 

Don AíTur Pcrez, padre ddlos 
Condes don Pedro, don Gonza­
lo 5 don Fernán AíTures: arrancó 
lasaldauasdc las puertas de Cor-
doua s poblada y llena de Moros, 
y vn hijo fuyo las pufo cnla yglc-
fiadcValladolid. 

Don Rodrigo Bcllofo, feñor de 
Gabrera.y Ribera, hijo de do San 
Bellolb,llamado afsl porque na 
ció muy cubierto de bello, yrfuc 
hijo de el Rey don Ramiro el ter 
cero* Los de Ribera fe precian de 
fiis defeendientes \ y cñales muy 
bien. 

Don Ordoño Pelaiz, que tuuo 
mayores heredamientos en Gar-
rion , hijo de don Pelayo Frucla, 
y hermano de otros caualleros, 
que fe llamaron Infantes de Gar-
rion , porferdeel linage real,y 
muy heredados en Garrion. 

Iñigo López,feñor de Lodio, 
padre de Lope Iñigucz , también 
feñor de Lodio, confirma los pri-
uilegios de los Reyes don San­
cho el mayor,y de don Garciadc 
Nauarra. 

Su hijoLope Iñigucz,confirma 
ua en los años de mil y cinquen 
ta y quatro, y mil y fetcnta y cin­
co. Ambos fueron parientes ma­
yores de la cafa de Mendoza. 

GAP, 
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c A p. n. 

E l R ey don S¿anchoprimero de 
Ca¡tilla,f 'gmdode León. 

I p ^ l On Sancho primero de 
P | ¿ ^ | eftenobre, entre los Re-
í ^ ^ f yes de Caftilk, c!, fegim-
clodclos deLcon,YGalicia,Y el 
vigcíimo quinto deípuesque fe 
perdió Efpaña 3iucccdio al lleyl 
don Fernandojfu padrc^el año de 

y fefenía y fíete. Luego co 
mo hijo mayor reclamó de la di 
uifion de Ecynos que hizo fu pa-
drejdiziendo pcrtcncccíle a el to 
dos. Quitó el de Galicia a don 
García | y pufole prefo: a don A-
lonfo compelió a entraren reli­
gión en el monaPccrio de Saha-
gun, y apederofe de el Reyno de 
León. Alo vltimo quifo quitar 
a C amo ra ala Infanta doña Vr-
raca) y teniéndola cercada, fue 
muerto por Bellido Ataúlfo , v 
Adolfo , llamado Dolfos, el año 
de mil y fetenta y tres,Domingo 
trezc de el mes de Oólubre. Ha-
uiarcynado fcisaños,nueuc me-
fes5y diez y feis dias. Efta enterra­
do cnclmonaílcriode Oña3dela 
orden de ían Benito. 

Ricos Bornes. 
Diac AíTurez Conde de Aft^r-

ga, padre de doña Vrraca Diaz, 

mugerdecl Conde don Gómez 
Camp de Spina, fue hermano de 
el Conde don Pedro Aífures, y 
confuegro de el Conde Gonza­
lo Saluadorez. 

Velaíco es confirmador de mu 
chas cofas que el Rey dio al con 
uento de Oña5 haftalos cueros 
de las vacas 5 que fe mataífen en 
palacio. 

Saluador Goncalez, y Aluaro 
Saluadorez 5Condes de Bureua. 

Arias González, Ayo déla In­
fanta doña Vrraca, y padre de los 
caualleros que pelearon en de-
fenfa deCamora, con el Conde 
don Diego Ordoñcz ? fobre la 
muerte de el Rey. 

Aluar Nuñcz , o Aluaro Díaz, 
dizen fue délos de Guzman , y 
que cafó con hija de Guillen Al­
uar ez de Afturias5yque fueron 
padres de Ñuño de Guzman , y 
de Ruy Nuñez de Guzman a y de 
doña Ximena,en quien el Rey 
don Alonfo5clque ganó a Tole-
do5tuuo dos hijas^oña Terefa,y 
doñaEluira. 

RodericusdeUjBarha,Y Rober-
tus déla Barba, confirmaua el a-
ño de mil y treinta y cin co. 

Don Diego Ordoñez,hijo de el 
Conde don Ordoño de Lara, hi­
zo campo con el concejo de Ca-
mora5fobre la muerte de el Rey. 
El Conde don Garcia Ordoñcz. 
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tio de don Diego González,y de 
don Fernando Gon?alcz,quedi-
zen fueron yernos de el Cid,y los 
Infantes de Carriom 

Garcia Ordoñez íeñor en Pan -
coruo.Lope SanchcZjFernan Go 
calez 5 Bennudo Bcrmudcz, Bcr-
mudo Gutiérrez. 

Iñigo Lopez,el primero,que fe 
llamó de Mendoza, fue feñorde 
Lodio. Tomó eñe apellido de v-
na cafa fuertejlamada afsijdonde 
viuio, en la prouincia deAlaua. 
Tuuo los caftillos dcBurgos,yNa 
gera5por el Emperador don Alo-
ío. Mendoza en lo Vafcongado 
dize Cueíla pequeña, o recueílo: 
Mend io^Cue í l a tria. 

C A P. I I . 

E l Rey don Jlonfo fexto de Leo, 
primero de Cafrilla. 

On Alonfo primero de 
ImiSs cInomt)re3entrelosRc 

^ ¥ y $ yes de Caílilla ,fextodc 
los de León, y el vígefimo fexto 
dcfpues de la deftruicion de Efpa 
ña,fuccedio enlos Reynos deCaf 
tilla,Leon,yGalicia5cl año de mil 
y fetentay tres. Eftauaalafazon 
entretenido en Toledo co el llcy 
Moro de eíla ciudad, q era muy 
grande amigo fuyo, y aqui tuuo 
lanucua déla muerte de el Rey 

fu hermano. Partió luego a to­
mar lapoíTeísion de los Rey nos, 
y llegó a ^niora , al tiempo que 
ácabáua depaírar cldeíafiodcdó 
Diego Ordoñez con el concejo 
de ^amora. 

En Burgos fobre el Cerrojo, o 
Herrojodcfanta Gadea, yglefia 
juradera5le tomó juramento Ro 
drigoDiazde Biuar, llamado el 
Cid, de que no hauialido, ni te­
nido parte en la muer te de el Rey 
don Sancho. 

El año de mil y ochenta yein-
co,Domingo3alcs veinte y cinco 
dias de el mes de Mayo, ganó la 
ciudad de Toledo. Acabada eíla 
empreffa el Rey,fe intituló Empe 
rador de Toledo [ y magnifico 
triunfador de el Imperio Tolcda 
hó:ydefde entocesle qucdóaTo 
ledo elcognometo de Imperial, 
y el ponerfe fu titulo immediata 
mente tras el de Caílilla. 

Diíputofe en fu tiempo fobre 
el rezo de el Breuiario , y MiíTal 
Gótico,Efpañol, o Muzárabe, y 
el Romano, o Frances^y preualc-
cio el Romano, aunque entram­
bos fe hecharon en vna hoguera, 
donde fe hizo ceniza el Francés, 
y el Efpañol quedó fin daño. Fue 
primerAlcayde de Toledo el Cid 
Rodrigo Diaz feñor de Binar, co 
prcíidio de mil hijos dalgo, que 
fueron heredados en la ciudad. 

Enri-
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to c!c Saiiagü ,donde fue monge 
breuc rato. Fundó, y doto el de 
lan loan de Burgos. En Toledo 
los de ían Scruando , Gn el lugar 
que cfiáel caftillo llamado aísi. 
El de ían Pedro dé las Dueñas, 
dode es el hofpital de SantaCruz, 
fundacio de el gran Cardenal de 
Eípaña don Pedro González de 
Mendoza.El de fanto Domingo 
de S¡lez,quc fe llamael Antiguo, 
en la parrochia deíanta Eeoca 
diaiaunquc ay quien diga que es 
raonañerio3defde fan Ilefonfo: y 
afsi fera cña reedificación. 

Cafó el Rey feis vezesja prime­
ra con laReyna doña Yncs.La fe-
gunda con doña Beatriz natural 
de Francia: que murió fin hijos, 
durando la conquifta deToledo. 
La tercera co doña Coftanca,cu-
ya hija fue la Infanta doña Vrra-
ca. E a quarta con doñaB erta.Eíla 
feñora pudo fer FranccíTa, y her­
mana de el Rey Luis fexto, llama 
do el Gordo, hija de Filipc el pri-
niero,y de la Reyna Madama B er 
ta.La quinta colaZayda,hijade 
el Rey Moro de Seuilla,que fe lia 
mó doña Yfabel,encl Chriílianif-
mo,y no doña Maria, como algu 
nos eferiuicron; fue madre de el 
Infinite don Sancho que murió 
en la batalla de Veles. E a fexta co 
doña Yfabel, en quie vbo a la In 

fama doña Sancha,quc cafo con 
el Conde donRodrigo González 
feñor en Afturias.A la Infanta do 
ña Fluirá^muger de Rogerio i . 
Rey de Sicilia: efta enterrada en 
Sahagü.Fuera de matrimonio en 
doña Ximena Muñón , de los de 
Guzma,a doña Eluira,y doña Te 
reía. La primera cafó con Ramo 
Conde de Tolofa,y de fan Gil,en 
Francia: y la fegunda con Henri-
co, de la cafa de Borgoña3y diole 
en dote las tierras de Portugal,co 
titulo de Conde déla prouincia 
de Coimbra.Por eíladote,yotras 
maniroturas, fue llamado el Rey 
déla mano Horadada, y no por 
las fábulas de el plomo derretido 
que le hecharon en la palma déla 
mano. Murió en Toledo prime­
ro diadcelmesdelulio de el año 
de mil y ciento y nucuc, a los fe 
tenta de fu edad, y de rcyno a los 
quarenta y tres, contados deídc 
la muerte de fu padrc.Eíla enter­
rado en Sahagun,con quatro mu 
geresdas dos Yíabeles,lo eftan en 
fan Ifidoro de León. 

Ricos H ornes. 
Roy Diaz feñor de Biuarjlama-

do comunmente el Cid, co firma 
dorde muchos priuilegios de fu 
tiempo, con el nombre de Roy 
Diaz : fue hijo de Diego Eay-
nez,y de fu mugerTerefa Nu-
ñez,y por efto deícedientc de los 
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dosluczcs deCaílilla Layn Cal-
y Ñuño Rafuta,y de la íangre 

real de los Reyes de Leon.y Gali­
cia. Porque Tercia Nuñcz fue hi 
ja de don Ñuño Aluarez de Ama 

a, hijo de el Rey don Alonfo el 
quinto de León ,y Galicia.Tuuo 
el Cid de doña Ximena fu muger 
hija de el Cóndc don Goiiiez de 
Bureb^doshijas^oñaEluira y do 
ña Sol, q caíaron co doiiRámiro 
Sanchcz jnfañte heredero de Pá-
plona, y con el Infante do Pedro 
primógenito de Árágon. Murió 
en Valencia, y cfta fepultado en 
fan Pedro de Cardeña. Halloíc 
con el Rey en la cohquifta de To 
ledo, y fué fu primer Alcayde, y 
general de los mil hijos dalgo, de 
que fe guarneció la ciudad. 

Guticr Gómez dizen el Carde­
nal de Burgos don Francifco de 
Mendoza y Bouádilla, y Pedro 
Gerónimo de Apohte,quc fue de 
los de Sandoual, y le ponen por 
cabeca de fu árbol, haziendole 
gran feñor en la Rioja. Cafanlt 
con doña Terefa, que dize era de 
la fangre real de Nauarrárdela ca 
fa y palacio de Leet, o 1 etc, que 
esen aquel Rcyno vnadclas do-
ze de Ricos Homcs. 

Bl Conde don Martin fue délos 
de Oforio,y vno de los luezes en 
la caufade el Cid: en algunos pri-
uilcgios fe intitula Code de Leo, 

por haucr tenido el gouierno de 
cfta ciudad.Tambien dizen tuuo 
el feñorio de Villalobos» Eíto 
cr eo mas que el queto de el Cid, 
y de fus juez es. 

El Conde don Rodrigo Gon^a 
lezjfcnor en Cifneros,page de l¿í-
^a de el R cy. Dizen que hallando 
fe con el Rey en vna batallaren la 
fagrá de Toícclo Je dio fu cauallo 
pata efcaparle la vida, y q el Con­
de le cortó vnos pliegues de las 
íbbréüiftas , qué eran amarillas, 
y que las tomaron por armas en 
campo rojo^ fus deícendictes los 
Gifonés.Fué el Cóndc vno délos 
íeis juezés que íe diero al Cid en 
lá caula con iosínfantcs dé Car-
rion. 

El Conde don íóñee dé Miñér 
ua,nieto de Aymcricó otlauoCo 
de de Toiofa, y de fan Gi l , y Par 
de Frañcia.hijb de Ponce Conde 
de Tripcl dé Slíria, y feñor de el 
caflillo dé Mincrua,cerca de To­
iofa , vino de doze años a la corte 
de Caftilla, quando fu tio don Ra 
mon , Conde dé Toíofá, y de fan 
Gil, cafó con doña Eluira hija de 
él R ey .El qual le liéredó enclRcy 
mo de Ecoh, donde oy pérmane-
(| éela torte délos Ponces,que es dé 
los Obifpos. Confirinó el año dé 
mi! y ochenta y cinco, en vil pri-
! uilegio al conücntó de Sahagun, 
laveintey fíete de Nouictnbrc í y 

en 
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en otro al monafterio de S.Quir-
cc^cl de ochenta y íicte.Cafó con 
la CondeíTa doña EftcuamaRami 
rezjiija de el Conde don Ramiro 
Froylez feñor en el Bienio, y pro 
genkordclos leñores dcCifon-
tcs, y delosdeToral.Tiencn mu 
cha razón los Ponccs de León de 
preciarfe de tener por parientej 
mayor a cíle gran cauallero. Efta 
en terrados mando y muger,enel 
monafterio de Sandoaal, que c-
llos fundaron. 

El Conde don Vela, que pobló 
a Salamanca, fucvno délos íeis 
luezes de el Cid. Crcefe que era 
de la cafa de Aragón, y que en fu 
memoria fe faca en Salamanca el 
efbadarte con lasEarras de Cata­
luña , orladas con ocho cruzes 
de leru 1 alem,por haucrfe hallado 
el Conde en la conquifta de la 
tierra fanta.Ticnenfc por fus deí-
cendientcs los Rodríguez de Sa­
lamanca , muy conocidos cana-
lleros. 

El Conde donGarcia de Cabra, 
y de Nagcra,fue cielos de Aza-ca-
ío con la Infanta doña Eluira her 
mana de el Rey, feñora de la ciu­
dad de Toro, y de el Infantado 
de León. Hijo de efte Conde fue 
don Gómez Garcia , de quien fe 
dizc vienen los de Albornoz-mas 
nofefabe fi de la Infanta, v déla 
primera muger,que fe llamó co­

mo ella, y era prima de el Ciu. 
Murió el Conde en la de Veles, 
con el Infante don Sancho, cuy o 
ayo era, y general de el exercito. 
Eíirio vn Moro el cauallo de cJ 
Infante, y íintiendolo dixo al Co 
de : Padre herido me han el caua­
llo.El Condele dixo:Salid de ahí 
hijo que os mataran i luego cayó 
el cauallo encierra. El Conde fe 
apeó del fu y o, y pufo al Infante 
entre fu cuerpey eícudo,ydcfen 
ciiole gran rato, hafta que le cor­
taron vna pierna. Dexofe caer fo 
breel Infante, deííeando morir 
primero , y recebir las heridas. 
Yua de vencida la batalla, y el In­
fante y Conde fe retiraron a vn 
lugar que fe llama oySicuendes, 
donde los mataron los Moros, 
Con otrosíeis Codes.Por lo qual 
fue llamado el lugar Siete Códes, 
defpues Sicucndo. 

El Conde don Ruy Gomez,quc 
llamaron de Salamanca, fe dize 
fue hijo de el Conde do Ramón, 
lyerno de el R eŷ  y que clefciendc 
de el los cauallerosRodriguez de 
Salamanca, yo mas me inclino a 
que procedieron de el Conde do 
Vela, y que fue fu hijo cfte Con­
de don Ruy Gómez. 

El Conde don Suero de Cafo, 
por el Territorio de cafo cerca 
de el rio Nalon en Afl:urias,fuc o 
tro de los luezes de el Cid. 
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El Conde don Martin l áynez, 
confirmó en la dotación dcla ían 
tayglcfiadc Toledo. 

Ximeno Fortuncz feñor de los 
Cameros. 

El Conde don Rodrigo Martí­
nez cafó con hija, y íucceíTora de 
Ruy Fernandez de Valderas. Es 
Hamado en priuilegios el Confuí 
de León, porque tuuo el gouier-
no de cfta ciudad. Diolc el Empe 
rador do Alonfo toda la heredad 
que tenia en Famufco, y el Infan 
tado de fan Pelayo. Murió en el 
cerco de Coria de vna faeta,y fue 
ccdioenelConfulado de León, 
fu hermanojcl Conde don Oíb-
rio Martinez. 

El Conde don Ñuño Gutiérrez 
dizen fue de losdcCaílañecia. 

Don Gonzalo Nuñez d e l ara, 
hijo,y íucccíTordedonNnñoGo 
^alez de Lara,y padre délos Con­
des don Pedro González deLa-
ra, y de el Conde don Rodrigo 
González deLara, Gouernador 
de Toledo,y Eílremadura. 

Pay Hernández,fue cauallero 
muy cñimado en Galicia , donde 
era natural, y es el folar de los de 
Saauedra,fus defcendictes:como 
fe dirá enel Rey don Fernando el 
Santo. 

Don Gutierre Aldrct , feñor de 
la cafa delaSilua, entre Duero y 
Miño .que folia 1er de el Reyno 

de Galicia, paíló a la conquifta de 
Portugal, con el Conde don En-
rique.Dcfpües algunos de fus def 
cendientes vinieron a Caílilla en 
tiempo de el Rey don loan el pri­
mero , como fe vera quando lle­
garemos a tratallo. 

El Conde Aluar Hañcz,o Ferna 
dez, hijo de Fernán Laynez,y de 
doña Ximena, feñores de el folar 
de Caftro, confirma muchos pri­
uilegios , co titulo de Alcayde de 
Toledo, y otros co titulo de Prin 
cipe de Toledo, que era general 
de el prefidio de efta ciudad.En la 
qual es fama que el, y fu primo el 
Cid Rodrigo Díaz de Biuar,vi­
nieron en viñas cafas,que llaman 
fan loan de los CaualIcros,enfrc-
te de el moñafterio déla Conccp-
ciomGanó el Conde la ciudad de 
Guadalajara,en cuya memoria fe 
llama alli de fu nombre vnapuer 
ta.También ganó a 9 urita, y por 
cfto en vn priuilegio es llamado 
de Carita. Fue feñorde Cuellar, 
y Peñaficl.CafócondoñaMelina 
hija de el Conde don Pedro Aífu 
rez.Don loan Manuel en fu Con 
de Lucanor,la llamó Vafcuñana. 
Tuuo de ella vna hija que fe lla­
mó doña María Aluarez ,fcñora 
de Cuellar, y Peñafiel, y de otros 
lugares. En los Anuales de Tole­
do fe dize,que los de Scgouia ma 
^aron al Conde Aluar Hañez. 

Don 
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Roy Díaz natural de Burgos, y 
heredado en vn lugar llamado 
Fez. PclayoBcllidiz Mayordo­
mo de palacio. 

Lope Sanz,y Diego Sanz,cofír-
man vna dotación de el conueñ-
to de Valbanera, y otrospriuile-
gios, y fueron délos de Ayala. Y 
también confirmaro Diego Gon 
calez, Tel Ximcncz, y Diego Al-
uarez. 

El Conde don Gagcia feñor en 
Nágcra. 

DiaGoiKfalez fue heredado por 
el Rey en vn lugar llamado Palo-
mcquc,como íe llamaron fus déf 
cendientes , principalmente en 
Toledo. 

Goter Suario5dize que fe halló 
con el Rey en la conquiíladt T ó 
lcdo,y que fue fu Alcayde y Capi 
tari délos mil caüallcros dequd 
íc guarneció la ciudad. En algu­
nos priuüegios que confirma, es 
llamádó Trincipé déla miliciaTó 
Icdana. Vno deloslinages de la 
cafa de Toledojfc precia de tenc-
lle por afcendienté; 

Sancho Ruiz, de el folar de Ro-
jas,íe halló con el Rey en muchas 
jornadas. Cafó con Maria Diez 
Duque. Fue fu rebifnieto Ruy 
Diaz de Rojas,que cafó en Tole­
do co doña Maria López de San-
íoles,hijade don Lope Pérez de 
Safóles, y de fu muger doñaElui 

raMcndez,nictade Pedro Lope/ 
dcSanfoles Alcalde delasAl^adas, 
y de fu muger doña LoanaDiáz,) 
hermana de donDicgó López de 
Sanfoles Maeílrc de Calatraua. 
Tuuieroli por hijo a don Joan de 
Rojas Merino mayor de Galicia, 
y Adelantado de Caftilla, á quien 
el Rey don Fernando el qüarto, 
hizo merced déla villa de Po^a el 
año de mil y dozicntos y hóueta 
y ocho. Tuüo por hijos á Lape 
R uiz deRojas feñor de ÍPo9a,Mar 
tin de Rojas, padre de Sañchó de 
Rojas feñor dcMoh9on,y Cauia. 

El priuilegio de fan Scruado de 
Tolcdo,en q el Rey le dio el mo-
nafterio defañ Saluador dePeña 
fiel,ya Villa Moratcl,eneI Rey hó 
de León, cerca de Sahágüil 5 cfl á 
confirmado de Ermcnegíldó Ma 
yórdomo de el Rey,dé AluarGar 
ciá Armigéro de tlRcy,de Sacho 
Picerna de el Réy: dé Diego Co­
quinario de el Réy, de Garcia Co 
de, dé Pedro Cónde, de Martin 
Conde ,dc Fernando Conde, de 
NuñoCóñdc,dcLope Cohdcidé 
Seruahdo CóndCi 

La dotacioñ de efte moñáñerio 
confirmaron, Gómez González 
Cohdé, Férnado Muñoz Mayor 
domo,Gutierre Laynez Prcpoíi-
to de Toledo, loan Cefalmedina 
de Toledo Joan Alcalde, Pedro 
Auacil,y Alfar¡n,Aluar Hañez Al 
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:ayde 3 Diego Muñoz, y Fernán 
Tcllez. 

Otro priuilegío dos vezinosde 
Tokdo,efta confirmado de loan, 
íuez de el pueblo de los Toleda­
nos^ íu Preporito5de loan Diaz, 
Pero Díaz, de Garci Aluarez Ar-
raigerode el Rey,de Gómez Mar 
cinez,GLitierre Bermudez, Gon-
caioAíTurcZjDicgo Aluarez, Pe-
iayo Pcrez, Rodrigo Pérez, Gu­
tierre Fernadez^ Garci Ximenez, 
Garci Bermudez, loan Ramírez, 
Gonzalo Efteiianez?Rodrigo Or 
doñez, Sancho Aznarez, Pelayo 
Gudeílios. 

En Rccafto v^lefia de Ouiedo, 
j Era mil y ciento y treze, quando 
el Rey fe concertó con los Infan 
fones de Laogreo, confirma P^-
trm Manuelis AdMordomus. 

Garci Nuñcz fuefeñorde Aza 
y fu tierra , y dizeñ que padre de 
don Balferras García, de don Gar 
c¡3,y de don Gómez Garzez^ue 
todos fuccedíero en aquella cafa. 

Pedro Suarez caualíero Galle-
go,naturalde fantaMartadeHor 
tiguera, cafó con Toda Aluarez 
Ron:fon fusdefeendientes los Fa 
)ardos,como fe dirá en el Rey do 
Alonfoelvltimo. 

Gómez Yuañez Muzárabe de 
Tolcdo,viuia cnefta ciudad quan 
do la ganó elRey .Ene fu hijoEgas 
Gómez \ que paíló a Portugal co 

el Conde do Enrique. Hizo aísic 
to en vna tierra que fe llamaua 
Ouinal,por la qual el y fus defec-
dientes tuuíeron cftc apellido. 

En el Concilio de Huíillos^uc 
fe celebró en tiempo de el Rey5es 
cofirmador Aluarus DiaZjFrm 
eeps, que entiendo fue de los de 
Sandoual. 

En otros priuilegios confirma 
AluaroDiazfeñorde Oca. 

ElCode Martin Flaynez feñor 
de Cea, y Aguilar, fue vno de los 
fiete Condes que murieron en la 
de Vcles,con el Infante don San­
cho^ cita enterrado con el en Sa 
hagum 

Mcn Gómez natural de Tole­
do M iizarabe, paíló a Portugal 
con el Conde don Enriqu e,)' dio 
le vna tierra que llamaron Barro 
fo3como fus defeendientes. 

Rodericus Petrit, Senior in Vir 
hlefca^regnate Alfonfo in Cajleí 
Uy^oleto^ S tve madura-, 

Rodrigo Ordoñez Spatarius 
Re gis, o Capitán defuguarda,cf-
ta nombrado en vna eícritura de 
la y glefia de Aílorga,año de mil y 
íctenta y dos. 

En vn priuilegío de Sahagun co 
firma el C(5dcRodrigo Ordoñez. 

Ea mención que hauemos he­
cho en los capítulos primero, y 
fegundo,de tres Alcaydcs de To­
ledo i y el fer efte oficio de tanta 
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autoridadjnosobliga, y pide por 
juílícia í que digamos de ellos, y 
de los demás, lo que tuuieremos 
aueriguado:y haremoslo en el cá 
piculoíiguiente. 

C A" P. I 
U t í í U 

¿ileajdes de la Imperial ciudad 
de Toledo., 

Lcaydc5didionArabigáj 
íe compone de el articu 
lo Al , y ác-Caydsm^ deri-

bado de el verbo CWÍT, que dize 
capitanear. Eslo que enEfpaña 
el Caftellano qué guaída el cáñi-
llo,o fortaleza/ En las leyes de lá 
partida fegunda^tituLi 8* y en o-
tras de el ilcyno, fe pone muchas 
qualidaclés que han de tener los 
AÍcáydes.Háil de fer nobles, que 
ionios hidalgos de padre y ma-
dre,leales,mágnáninios,bien en­
tendidos, diligentes, y otras,&c. 
De áqüi fe entenderá lo que es, y 
ha fido fiempre la Alcaydiáde To 
ledo.De fu párte,y déla ciudád,es 
de los mas preheminentcs,y qua-
lificados oficios qucay cñ Efpa­
ñ a ^ aun mas adelante. 

Entre otras muchas,y muy gra­
des excelencias de que fecompo 
ne Toledo,ningima la realza, co­
mo el haucr bajado a ella en cuer 
po y en alma,como efta gozando 

3 ^ 
de fu hijo, kbeatiísima Virgen 
ílueftra Señora. 

Su antigüedad y principios fon 
tan oluidados,quc no fe puede a-
fírmar cofa cierta de fu primera 
poblacio.Todas las naciones con 
quiftadoras dé Eíj^aña i la cobdi-
ciaron como a fin de fus empref-
fas,y vid:orias.Adornaronla,y en 
riquecieronla co edificios fump-
tuófos5muros,torres,y baluartes, 
y conftituyeronla por Metrópo­
li déla prouincia^ 

Quando el año ciento y nouen 
ta antes de el Nacimieto,Ia timo 
en fu poder el Pretor Marco Ful 
uio Nobilior, eílimáron eñe he­
cho los Romanos 3 por el mas en­
carecido de fus cohquiñas; 

Defde el tiempo de los Apolló­
les, ha fido fu muy fanta yglefiá 
Primada de las Efpañas. Los Re­
yes Godos,en lo t emporal^tabien 
la tuuieropor cabera de Eípaña. 
Celcbrauanfe en ella los Conci­
lios Nacionales, y Prouinciales. 
Las electiónes délos Reyes,fus ca 
íamientos,y fue íepultufa de mu 

Ni aun por vna hora ha faltado 
en Toledo, la fanta Fe Católica 
Apoftolica Romana, defde q fe la 
predicó SiEügcnio fu primer Pre 
ladd.difcipulo de los Apoftolcs. 

Los Moros tuuiero en Toledo 
vno de los Rey nos en que diuidic 
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ron a Eípaña.Ganoicla el Rey cío 
Aloníb el primero de Caílilla, ck 
Lcon el Texto, el año ele mil y o-
ehenray eineo, íegunla cuenta 
mas ajuiiada.Eíluuo en poder de 
Moros quaíi trezientos y íetenta 
años, Intirulofeel Rey,Empera­
dor de Toledo, y magnifico triü-
tador de el Imperio Toledano, y 
ala ciudad dio el cognomento 
de Imperial. 

Gerónimo de §urita,en los Ku 
nales de Aragón, tratando de la 
conquifta de efta ciudad, dizc cf-
ta^ formales palabras: f^e/^ro/^ 
mashaZsáñofd que fe obro contra 
infieles Je jpues quef i hicieron f i 
ñores de todas Tas prmindas de 
EJpaña. Tor for aquella émdmm 
la mas principal^ que los Godos tu 
ukron en fuRejnado.y adonde fe 
reprefentaua toda la M age filad 
defiu Imper io^ fier lamAyor fiuer 

que los A i oros teman, afipor 
la efirañe&a de el fitio 5 como por 
fu grandeva yj riqueza. 

Délos hombres hijos de Tole­
do,fe pudiera difputar lo que Píu 
tardío de los de Alhenas, en que 
hieren mas feñalados en letras, o 
en armas, en armas, o en letras. 
No fe puede hazer juyzio acerta 
do en q ayan fido mas exceletes. 

De parte de el oficio no fera me 
nefter dezir mas de lo que dixo el 
Obifpo de Pamplona don fray 

rrudecio de Sandoual,cnlaChro 
nica de elRcy don Aloníb, q por 
hauer fido de tanta importancia, 
le dieron riemprc los Reyes" a las 
pcrlonas mas íeñaladas en armas, 
y en fangre,que hauia en fus Rey 
nos»Larazondceñoés. Porque 
como Toledo (defdc q fe gano) 
fue fiempre lapla^a de armas,} 
frontera contralos Moros de An 
dalucia, Eft r em ad u ra, R e y n o s de 
Valen<;ia,y de Miircia,y fusAlcay 
-des fueron loshombres y dueños 
délas jornadas que contra ellos fe 
hizieron: conuino y era tor^ofo 
proucer cfte oficio en caualleros 
de gran fuerte,talento5y linage. 

El primer Alcayde defpues de 
quitado Toledo a los Moros, fu e 
el Rico Home RoyDiaz feñorde 
Biuar,llamado comunmente el 
Cid Campeador 5 fanto y valeró-
focauallero. Hizole también e! 
Rey general de los mil caualleros 
liijos dalgo, de t]ue guarneció y 
poblóla ciudad,comodiximos. 

Mientras tuuoel Cid eñe ofi­
cio, viuio en vnas cafas llamadas 
oy fan loan délos Caualleros,por 
íer Priorato déla meíma orden 
militar de fan Ioan:defpues de ha 
uerfido de los Templarios.En cf-
crituras antÍ2;uas fe llaman de do 
Ordoño, que dcue íer el fobrino 
de el Cid, v don Ordoño Marti-
ncz Merino mayor de Callilla. 

Eftan 



de Cajlíllay León. Libro Segundo. 
Hitan días caías entre los hofpita 
Ies de SantaCruz^v Santiago.Son 
dcíccdicntes de el Cidlos Reyes 
deEípaña^y todos los Principes 
ChriñianoSi 

El fegüiido Alcaydc de Toledo 
fue el Conde Aluar Hañcz, o Fer 
nandez M i naya, primohermaho 
de el Cid dos vezes» Porque fu pá 
dre Fernán Laynczjfue hefmalic) 
deDiegolaynez padre de el Cid: 
y Tereía Nüñez fu madre b fue 
hermaná de XirAeiia Nuñez5má 
dre de el Conde. Eftc gran cáua 
llcrofueoarietcmayor délos de 
el linage ele Caílro: apellido que 
les dexó, por hauer tenido en fea 
do la villa de Caílro Xeriz : folaf 
antiguo de fus afcendiéñtcs má-
ttrnoS.Fue Rico Home de el Rey 
don Sancho el Valiente;Efta con 
firmados por el muchos priuile-
gios,defde el año de mil y nouen 
ta y cinco. Vno de el Rey don m 
ionio dd Toledo, en que dota el 
monañetio defan Scruando3y Ha 
mafe enel Alcayde deTolcdo.En 
otro en queláReyna doña Virrá-
ca dio aquel monafterio ala fantá 
ygleíia de Toledo, fe lláma Aluar 
Añez Principe de ToledOi Quifo 
dezir, Capitán y Gouernador de 
los mil cáuálleros hijos dalgo dé 
quceftaua guarnecida la ciudad. 
Siendo Aluar Hañez Alcayde,vi­
no fobre Toledo el Rey de Mar-

ruecos,con grueíío cxercito5que 
vencio5y hizo retirar5con mucha 
ventaja,el Alcayde, 

El tercero Alcayde de Toledo 
Goter Su ario, de quien como de 
Rico tíome,fe confirmaron aigli 
nos priuilegios déla fantá ygleíia 
de Toledo, como el de la Rinco­
nada,y de Perales. Llamafe Goter 
SmrtZ; Princeps Wd/ctam mili-
f/i.Eícriucfc de cfte Rico Home, 
que fe halló en la coquifta de To­
ledo, y que es cabecá dé el linage 
de Toledo, que vfa de el patroní­
mico Siiarez;Otrosfon los Alua-
rezsotros los Garcías, y otros los 
Gómez de Toledó-y todos quan 
to fe puede deíTeaf; 

El qüartó Álcaydc de Toledo 
fue otro Rico Home, que confir­
ma Cón él nombre y patroními­
co dé Miguel Cidiz; No he podi­
do auériguar quiénfueííeiPór el 
patronímico Gdiz, parece cofa 
de el Cid ? y no puede fer fu hijo^ 
ñiñietói 

El quinto Alcayde fue Martin 
González,hijo de Gonzalo Eftc-
uanez,Rico Home de el R ey don 
Alonfo qué ganó la ciudad, y her 
mano dé Sanchá Martínez niu-
ger de Pedro Martínez dé Ma-
gari.Eíia memoria hallo en pa­
peles antiguosdé crédito. 

El fexto Alcayde de Toledo,fLie 
Rodrigo Aluarez, que dizen fue 
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la dcTolcclo triunfando^ co mu meto de el Conde Aluar Hañcz,' 

y que tuno la tenencia en tiem­
po de el Emperador don Alonfo. 
Es el que íc halló en la jornada 
de Aímeria, donde dio mueftras 
de mny valiente cauallcro. 

El ícptinioGoterHcrmegildcz, 
confirmó con titulo de Alcaydc 
de Toledo, algunos priuilegios 
de el Emperador don Alonío, t% 
pecialmentevno de el año de mil 
f ciento y veinte y íeis, en que íc 
dieron; al conuento de ían Mar-¡ 
cin de Madrid,de la orden de ían 
í knko j a villa de Va!negral, y la 
de Villanueuadc Paramo.Matá­
ronle los Moros de Eílremadura 
en Azuaga, en vna entrada de el 
Emperador halla Cordoua, y Sc-
iiilla. 

El oclauo Alcajde de Toledo, 
fue el Conde don Pvodrigo Gon­
zález 5 gran feñor en Afturias de 
Santillana.Caíó co la infanta do­
ña Sanclia,hija de el Pvcy don Alo 
fodeTo!edo,y delaB.ey.na doña 
YfabelEíie cáfamiénto íe liizo,y 
la tenencia íelcdio al Conde, en 
orden a reducille al ícruicio de el 
Emperador. También fe le dio el 
gouierno de Eílremadura, q era 
entofíces roda aquella tierra def-
ÜC Son a por el rio Duero abajo. 
Siendo.Alcayde, entí:opor Sierra 
Morena haíla Scuill^y mató al 
^y¿lcaquella ciudad,y boluio a 

chosdcfpojos querepartio entre 
los que fe hallaron en cftaocca-
íio.Cucntaíe tabien de cite Con­
de que fue en romcria a la tierra 
íánta,y que labró cerca de Afcalo 
vn cadillo,y que por efta jornada 
dexó la Alcaydia.Entoncesdio el 
Emperador eílc oficio aRoy Fcr 
nandez. 

El nono Alcayde de Toledo fue 
Roy Fernadez de Caftro,por met 
ced de el Emperador: era hijo de 
don Fernando Infante de Ñauar 
ra,y de doña Maria Aluarcz feño 
ra de el folar deCaftro, dePeña-
fie!,y de otras villas,como hija de 
el Conde Aluar Elañez Minaya. 
Ya diximos que eílc Conde fue 
Alcaydc de To!edo:coníideracio 
con que fe le dcuieron dar al nie 
to.Tambie era fobrino de el Cid, 
por lo qual fe hauia llamado PvO-
drigo,que csRoy.Digámoslo ya, 
es Ruy Fernadez el Caluo, aquel 
valerofo RicoHome,de quien ef-
tan confirmados muchospriuile 
gios de e (los Rey nos. Lacabeca y 
pariente mayor de losde Caílro, 
por aquel cafamieto.Muy cono­
cido enlas hiílorias GcEfpaña,por 
fu gran valor, yrvidorias contra 
Moros, particularmente contra 
los de Cordoua,a quien dio gran 
des rotas.Luego fe recogiaaTo-
ledo con las prcíías:, vicl orioío. 

rico. 
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de Cafíi/Uy León. Libro Segundo. S2-
rico,y honrado.En cfta defccnde 
da de Roy Fernandez he feguido 
al Conde do Pedro de Portugal, 
autor muy gtauc y accrtado,y de 
ducé la de Layn Caluo Juez de 
Caftillaj y afsi también les tocará 
alosde Caftro la íangre de el otro 
luez Ñuño RaíiiravEl cognome-
to de Caluo , íe le dio, a mi páre-
cer,pOíladeíc:endenciadc Layn 
Galuói 

TuuoRoy Fernandez en íüíu-
gar^por nombramiento de el Em 
perádor, a Nufio Alfonfo , feñor 
de el íblar de Ceruatos5enlaMon 
taña,Alcayde que liauia fido de el 
caftillo de Mora* Gauallcro muy 
efl:¡mádo,y de qucnta3por las vic­
torias que vbo de los MoroSj que 
alfin le mataron. Lleuáro el cuer 
po ,y tráxeronlc porfus tierras, 
triunfando de el , como de vn 
capital enemigo. Labró el caíii-
Uo de Ccruatos * á dos leguas de 
Toledo i que poíTeyeron íusdef-
ccridientes muchos años, fiendo 
en efta ciudad de los cáüalleros 
de mayor fuerte y áutoridád. Ya a 
penas ay quie fe llame Ceruatos, 
por eílar fus haziendas en otras 
cafas. 

El décimo Alcaycíc de Toledo, 
fue el Conde don Amalrico fe-
ñor de Molina , de quien fe halla 
confirmados priuilegios, como 
de Rico Home. Fue hijodedon 

Pedro González feñor de Lara, y 
fue Alférez mayor de el Empera­
dor don Alonfo,y tutor de fu nie 
to do Alonfo el Bueno.En los pri 
uilegios que confirmó como Ri­
co Home, dize tenia la mitad de 
Toledo i cípecialmete en vno en 
que el Emperador, el año de mil 
y cientoyquárcntá y íietejdio a 
don Raymüdo Ar^obifpo de To­
ledo la mezquita de Calatraua. 
De el nombre de el CondeAmal-
rico, pudieran deducir fus def-
cendientes los Manriques de Lá-
ra}el Manrique. Pero tienen por 
fi lácómun opinión, que le faca 
dc Aymerico Vizconde de Nar-
bona: con cuya hija Ermefenda 
cafa anueftro Alcayde. No fe en 
qué fefo cabe que tomaíTe el no-
bre de el fuegro5n¡ para q fe fuero 
a Francia5tenieñdo en Eípaña vñ 
Rey Amalricó l cuyo nombre tü> 
uonueñro Alcayde. El qualha-
uiendo ganado a Bae^á el Empc-
rádor5el año de qiiarentá y ócho^ 
fue pueílo eñ aquella frontera ¡ y 
dexó la tenencia de Toledo. 

El vñdeciriio Alcayde de Tole­
do, fue Gotef Royz el Efcalabra-
do, pueíio por el Einperador, en 
aufenciá de el Conde Amalrico, 
el año de qüarcnta y nueue. Afsi 
parece por vna eferitura de aquel 
año,en que el Arcobiípo de To­
ledo dio lá villa de Aigifirelo 
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CucicrrePcrczdcRcynoio.Pien 
ibqfuc hijo de el otro Alcayde 
Roy Fernandez el Cálao.Alome 
nos es cierto que tuuo hijo de eí-
tc nombre.como dize el Ar^obií 
podón Rodrigo. El Conde don 
Pedro dePortugal 1c alaba de gra 
cauallero,y dizcque eñuuoqua-
renta años en tierra de Moros, 
quexoíb y fentido délos agrauios 
quehauian recebido en Caftilla 
el y fus parientes los de Caftro/o 
bre la tutela de el Rey don Alon-
íbei Bueno. 

Elduodecimo Alcaydc fucPcr 
nanRuyzde Cañro,hijo de el o-
tro Alcayde Roy Fernandez, el 
Caluo, tal creo, y no creo me cn-
gaño.Tuuo la teneciapor el Rey 
don Femado de Lcon^y Galicia, 
do de el Rey don Alonfo el Bue­
no de Caítilla,y Toledo, La razo 
fue5porque agrauiados los dcCaf 
tro de los de Lara fus competido 
res, fe hauia fauorecido de el Rey 
de León,y co efta ocafion, entre 
otras ciudades,ocuparon a Tole-
do.Dcfpuesfc apoderó de efta ciu 
dad fu verdaderoRcy do Alonfo, 
y fe quitó la tenecia a donFernan 
Ruizde Caftro. Diofe entonces 
al Conde do AniaIrico9que la ha­
uia tenido, por lo mucho y muy 
bien que íiruio en efta entrega de 
Toledo. Tunóla hafta que le ma­
tó enla batalla de Huctc fu aducr 

fario Fernán Ruyz de Caftro. No 
fe mejoró con ello el partido de 
nueftro Alcayde, antes le fuclT-
dio de manera que tuuo ncccjCsi-
dad de y ríe ai K cy Moro de C©r-
doua,y defdc alli hizo daño.Final 
mente el Rey de León le recibió 
en fu gracia, y le cafó con fu her­
mana doña Eftcuania, hija de el 
Emperador, y diole en dote el ín 
fantado de León. De eftc.matri-
monio fue don Pedro Fcrnadez 
de Caftro, llamado el Caftcllano 
como fu padre, por haucr íeguh 
do la corte de Cañill^. 

El 13 . Alcayde de Toledo , fue 
el Rico Home Orti Grtiz Calde­
rón. Hallóle en priuilegios de el 
Rey do Alonfo el Bueno,en vnos 
fe llama Orti Ortiz^y en otrosCa! 
deron: có cfte titulo de Alcayde. 
Tengolc,yno querria engañar-
me5porvno délos RicosHomes 
a quien heredó en Seuilla el Rey 
don Alonfo el Sabio. Demás de 
eftofuefcñordelas cafas de Cal­
derón , y Nograro , y de otras en 
Otco,Qujncoces,Vi!lamadorni, 
Tariego, Mena, Santa María de 
Sue(¡:a,Malpica, San Ayala, Cida-
mon , y de otros heredamientos. 
El Rey don Alonfo el vltimo, tu­
uo por Almirante de íus mares al 
Rico Home don Alonfo Ortiz 
Calderón, Prior de la Caualleria 
de fin loan.Lope Garcia de Blbt 
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de C¿ijiílla,y León. Libro Segundo. 3 3 
zar cfcriuc que Sancho OrtizCul 
J c r o n sl i er m an o d c c íl e A Im ira n -
tc,y Comendador mayor de San 
tiago , fue martyrizado por los 
Moros. En Toledo íe conferua-
ron los de eñe apellido: y afsi pa­
rece que entre otros caualleros 
que el ,Rey don Pedro mandó ma 
tar en cfta ciudad , fue Foíríum 
Sánchez Calderón. El Licencia 
do Rades de Andradc en la Cliro 
nica de Calatraua j i izo mención 
de don fray Alonío Ortiz Gbre* 
rodc aquella orden , y dizefue 
defcendiente de nueítroAlcayde 

I 1 Orti Ortiz. 
Defdc los tiempos de el Rey do 

Alonfo,el Bueno, no fe halla me­
moria délos Alcaydes de Tole­
do. Atribuyólo a el hauerfe gana 
do muchas tierras a los Moros, 
en Andaliicia, y otras pronincias 
comarcanas de Toledo. Con lo 
qualeña ciudad dexó de ferpla-
(̂ a de armas, y frontera para con-
quiílallas. Tuuieron los Reyes, 
Adelantados de Andalucia, v de 
la frontera , cabdillos mayores 
en el Obiípado de íaen , y otros 
miniftros,que profeguian fus em 
prcífas. Bien que de algunos que 
teman las puertas, y puentes, fe 
halla alguna noticia en las Chro 
nicas. Hallafe cfpecialmcntc de 
don Eflcuan ílIan,Rico Home, 
Alguazil mayor de Toledo, fe-

ñor déla Torre de Elieuan Am-
bran, vn muy gencrofo cauaík^ 
ro, que tuuo las dos.pucrtas de 
Bilagra» y de el Cambron,por par 
ticular mcrced,y gracia clcel Rey 
don Alonfo , a quien íireio en 
muchas ocaíioncs. Es el cjuc cfta 
pintado en el rrafeoro de la fama 
yglcfia de Toledo, con fus armas 
en el efeudo y cubicrtasdcel ca-
uallo. 

Quando vbo guerras ciuilesen 
cílos Rcynos ,fueron mas cono­
cidos los Alcaydes de Toledo. 
Porque como las fucrcas de efta 
ciudad fon tan importantes5con-
ucnia eñiiuieíren íiempre en po­
der de perfohas muy qualifica-
das,y poderoías. Afsi fe proueye-
ron dcfde el Rey don Pedro hafta 
eftos tiempos. 

El 14. Alcayde de Toledo, fue 
el Macftre de Santiago don Gar-
cialuarcz de Toledo , feñor de 
Oropefa, y Valde Corneja, Ma 
yordomo mayor de don Alonío 
hijo de el Rey don Pedro.Debías 
de dalle eíle oficio de Alcaydcje 
nombró guarda mayor de Tole­
do, con poderabfoluto ,y mano 
en el gouierno vniuerfal del a ciu 
dad. Los Alcafares reales, puen-
tes,y puertas,encomendó el Rey 
don Pedro a diferentes caualle­
ros.El Alcafar alto,a DiegoMar-
tinez de Toledo , Alcalde ma-
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yor de la ciudad, íeñor de Orgaz,' 
para que guardaíTc a la Rey na do 
ña Blanca.La puente de Alcánta­
ra^ caftillo de fan Scruando aPc 
dro Aloníb, feñor déla villa de 
Axofrin. Las puertas de Biíagra, 
y de el Cambrón al Maeñre, co­
mo defeendiente de don Efteuan 
Ulan. 

El 15. Alcaydc,fiicdon Gómez 
Manrique Ar^obifpo deTolcdo, 
nombrado por el Rey don Enri­
que fegundo. Dizc la Chronica 
de el Rey don Pedro,que era don 
Gómez muy noble Prelado , y 
hombre de muy gran linagc.Di-
zc muy bien, pues era hijo de do 
García Fernandez Manrique fe-
ñor de Hamufco , de los Ama-
yuclas,y de otras tierras, progeni 
tor dcelDuqiiedeNagera,y de 
toda íli parentela. 

El 16". Alcayde fue don Pedro 
López de Ayala, Rico Home de 
el Rey don Enrique fegundo, fe-
ñor de Saluatierraja de Alaua,Al 
calde mayor de Toledo , Canci­
ller mayor de Caftilla, Camarero 
mayor de el Rey don loan el pri­
mero , y fu Copero mayor: Alfé­
rez mayor de el pendón déla Van 
da, Capitán general de el Reyno 
deMurcia,Merino mayor deG ui 
puzcoa,Chronifta de el mefmo 
Rey , y de don loan el primero, y 
do Enrique tercero^ quic firuio. 

El 17. Fue Pedro López de Aya 
Ia,pormcrccd de e lRcydonloá 
el fegundo. Fue feñor de Fuenfa-
lida, y Alcalde mayor de Toledo, 
.como fu padre don Pedro López 
de Ayala, fu anteceíTor en eílos 
dos ofreios. 

El 18. Alcayde de Toledo, fue 
Pedro Sarmiento , feñor de las 
villas de Salinas, Ocio, la Puen­
te Lara, y otras: Repoílcro ma­
yor de el Rey don loan el fegun­
do, que le proueyó,y juntamen­
te le hizo fu Afiftente dclaciu^-
dad. 

El i p . Alcayde don Pedro Gi­
rón Maeítre de Calatraua, feñor 
de VreñaaPeñafiel,y OíTunaJier 
mano íegundo de don loan Pa­
checo Maeñre de Santiago,Mar-
quesde Villena. 

El 20. Alcayde don Aluaro de 
Luna,Maeftre de Santiago,Con-

jdeftablc deCañilla, por merced 
de el Rey don loan el fegundo. 
Es ta fabida la tragedia de el Maef 
tre, como lo ferá la embidia , y 
malicia, con que fe reprefentó, 
quando fe lea fu defenía en la vi­
da de el gran Cardenal de Efpa-
ña, que imprimiré quan preflo 
pueda. Para entonces combido a 
los le(5lores:y enlo demás para los 
Condeftablcs. 

El 21 . Alcayde de Toledo ,fue 
Pedro de Guzma,íeñor déla villa 
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de Cajiillatf León, Libro Segundo. 35 
de Batrcs, hijo de el famoíb caua 
ikro Hernán Pérez de Guzman3 
que eferiuio la hiftonade el Rey 
don loan el íegundo» Teniendo 
eíle oficio,y el de Aíiftente por el 
Rey don Enrique quarto, reíiftio 
con mucho valor al Principe don 

¡ Alonío, que andaua rebelde.Fue 
j prcíb, y con eílo fe hizo lugar a 
que cntraíTe en la ciudad el Prin­
cipe. Por el qual fue Alcayde de 
la puerta de el Cambrón,)' Alcal­
de mayor déla ciudad,Aluar Gó­
mez de Cidarcal,Secrctario de el 
Rey don Enrique, y Tcforero de 
fu cafa de la Moneda , yfeñorde 
las villas de Pioz,Atanco,y otras. 

El 22. Pedro López deAyala, 
hijo , y nieto de los otros Avalas, 
Conde de Fuenfalida, y Alcalde 
mayor de Toledo. 

El 2 3. don loan Pacheco Macf 
tre de Santiago , Marques de V i -
llena, por merced de el Rey don 
Enrique quarto. 

El 24. Diego de Ribera,hijo de 
el Mariícal Payo de Ribera íeñor 
de Malpica5y de Valdepuía , Co­
mendador de Monrcal, de la or­
den de Santiago , Ayo de el Prin­
cipe don Alonfo , y de fu herma 
na doña Yfabel nueftra Rcyna Ca 
tolica. Tuuo laAlcaydia por el 
Pvey don Enrique quarto. 

El 25, Alcayde fue do Rodrigo 
Manrique Maeftre de Santiago, 

en Caílilla, y Conde de Paredes, 
por merced de los Reyes Católi­
cos don Femado y doña Yíabel. 
Tuuo el oficio haftadiezy oclio 
de Hebrero, de mil y quatrocien 
tos,y fetén ta y íícte. 

El 2á. Alcayde,defde el dicho 
fdéa dcI-íebrero,que dexó efte ofi 
ció el Macílrc,lo fue fu hermano 
Gómez Manriaue fe ñor de las 
villas de Vi]lá9opeque,y Cordo-
jilla.Juntamente vino por Corre 
¿idor, y fue el primero que tuuo 
efte titulo.Antes fe llamauan Afif 
tentes, v Adelantados los que te-
nian eíle oficio. 

El 27. Alcayde de Toledo, fue 
don loan de Silua y de Ribera, fe-
ñor de Montcmayor, hijo de do 
loan de Silua Conde de Cifucn-
tes, Alférez mayor de Cañiila.Ha 
uia feruido a los Reyes Católicos 
enla frontera contra el Rcyno de 
Nauarra,defu Embajador al Rey 
Carlos Oífhiuo de Francia ,fobrc 
que refb'tuyeífe el Condado de 
Roífellon.Fuc muy alabado de q 
no quifo rccebir(n i vn par de gua 
tes)de el Rey de Francia. 

El 28, Alcayde fue don loan de 
Silua dcRibcraJiijo de elpaífado, 
Marques de Montemayor?Nota 
riomayordeel Reyno de Tole-
do,Alcalde mayor de la Mcfta en 
efta ciudad5con voz y voto enlos 
Ayuntamientos de Toledo. Con 
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firmóle el oficio la Reyna doña 
loana, y firuio con muchas veras 
alllcy do Carlos en las rebueltas 
de eftosReynos. 

El 29.otro do loan deSiluay de 
Ribcra/cgundo Marques de Mo 
tcmayor,por renunciación de fu 
padrejiecha enValecia en manos 
de el Rey don Carlos a veinte y 
quatro dias de el mes de Nouiem 
bre , de el año de mil y quinictos 
y veinte y íeis. 

El 3 o. Alcaydc, otro don loan 
de Silua y deRibera,tercero Mar 
quesde Montemayor ,por mer­
ced de el Rey Católico donFili-
pc íegundo, deíde los poftreros 
diasde el mes de Diziembre de el 
año de mil y quinientos y cinque 
ta y fcis,haíta los primerosde Ene 
ro 5 de mily feifeientos y nueue, 
que murió. 

El 31. Alcayde de Toledo.cs d5 
Francifco Gómez de Sandoualy 
Rojas,DuquedeLerma,Marques 
dcDenia}Conde de Empudia,Co 
mendador mayor de Cañilla déla 
orde de Santiago,delos Confejos 
de Efl:ado,y Guerra, Capitán ge­
neral de la caualleria de Efpaña, 
Sumiller de Corps3y Cauallerizo 
mayor de el Rey Católico don Fi 
lipe tercero- Ayo y Mayordomo 
mayor de el Principe donFilipc. 
Hizolela merced el Rey Católi­
co don Filipc terecro^n Lerma a 

quinze días de el mes de Mayo, 
de mil y feifeiétos y diez años,y a 
los íucccíTorcs en íü caía y mayo 
razgo. Con voz y voto en el h )u 
tamieto déla ciudad, dcfpues del 
Alcalde mayor, q es el Duque de 
Maqüeda.Qjuc pueda entrar con 
Efpadaen los Ayuntamientos, y 
nombrar tcniéte hijo dalgo,y co 
voz y voto^y afsicnto entre los 
Regidorcs,guardandoles fu anti-
guedad3crlclvanco de caualleros. 
Efto de entrar con armas 5 no era 
neceíTario.Porque en los i^yunta 
mientos de Toledo, las juíücias, 
Regidorcs,y ]urados,entran,y cf-
tan con ellasital es la compoítura 
y buen fefo de cftarepública. 

Coroprehende oy eíla tenencia 
los realesAlcacarcs altosjas puen 
tes de Alcántara, y fan Martin, la 
puerta de el Cambrón, co fus tor 
res.-el caflillo de fan Seruando:los 
Alcacarcs bajos,que eran trcs.,fon 
oy monaíterios de frayles,y mon 
jas,y hofpital. La puerta de Bifa-
gra,quccsotrafucr^a,qLie folia 
andar con efta Alcaydia, íe def-
membró de ella el año de mil y 
quatrocientos y nouenta,que vi­
no a fer Corregidor de la ciudad 
don Pedro de Cañilla: defde en­
tonces gozan los Corregidores 
de los aproucchamicntos de efta 
puerta , que fon de confidera-
cion. 

CAP. 



de CajitlUyj León. Libro Segundo. 15 
o un 

C A P . I I I I . 

L a Rey na doña Vrraca. 

A Rcyna doña Vrraca, 
hija de clRcy don Alón 
i b , y de la Rcyna doña 

Coftan^a, fu tercera muger 5 fue-
cedio en los Reynos de CafHlla, 
Toledo,Leon^AñuriaSjy Galicia, 
el año de ciento y nucue, en que 
murió fu padre. En fu vida hauia 
cafado con don Ramón , hijo de 
GuillermOjel primero Conde de 
Borgoña,yhermanodeelCondc 
Efteuan, y de Guido Ar^obifpo 
de Viena,qLie fue Papa,con el no 
bre de Calixto, fegundo. Murió 
donRamojfiendo viuo el fuegro 
y cafó fegunda vez con don Alón 
fo el Batallador ,E.ey d-e Aragón, 
y Nauarra. Efte Reydon Alonfo 
poblólas villas de Alma9an,yBcr 
langa, y la ciudad de Soria. Fue 
diflueko eñe matrimonio en el 
vinculo,porparentefco en el ter-
cero grado de confanguinidad,y 
por otras razones.Siguiofe de ef-
toguerra enCafl:illa,y Aragón: 
defcmboltura en laReyna, que 
obligó a quitarle la obedienda,y 
darla a fu hijo el Infante do Alón 
fo,de el primer marido, el año de 
milyeientoy veintey dos. Ade­
lante el de mil y ciento y veinte y 

fcis,adiez días de el mes de Mar-
90, murió laReyna en el caílillo 
de Saldaña ,0 en León, como cí-
criuen muchos, y aqui fue fepul-
tada en fan Ifidoro. Reynó quin-
ze años, contados defdc primero 
de lulio de mil y ciento y nucue, 
en que murió fu padre,hafta el de 
mil y ciento y veinte y tresque re 
nuncio la corona en íuhijo. 

Fucfuhija,ydcel primerma-
rido, la Infata doña Sacha feñora 
deBolaños y Caftrouerdejq dio a 
lafantayglcfia de Toledo ladc-
hefa de Meyzarabeydala , en la 
ribera de Guadarrama, que oy fe 
llama las Mazarabedas • efta en­
terrada en Santiago de Galicia. 
El Ar^obifpo don Rodrigo eferi-
ue que fue hijo de laReyna, y de 
el Conde de Bureua , don Gó­
mez González Saluadorez, don 
Hernando, que fe llamó Hurta-
do,porfer hijo de hurto. Son fus 
defeendientes los Hurtados de 
Mendoca. Lo mcfmo dizc la ge­
neral deEípaña. 

RicosHomes, 
El Conde don Pedro AíTurcz fe 

ñor de Valiadolid,fue de los Con 
des de Mon9on,y de Carrion.Po 
bló a Valladolid,y fundó la y gle-
fiadefantaMarialaantigua,y el 
hofpital de Efgueua:y fue Ayo de 
la Reyna,ficndo Infanta. Simio, 
y acompañó al Rey don Alonfo 
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el tiempo que reíidio en Toledo. 
Cucntafe de el que hizo al Rey 
de Aragón3fegundo marido de la 
Rcyna', homenage por vnosluga 
res en Caftilla,y que dcfpues de a~ 
pareado efte cafamiento ,rchuío 
de entregallos ala lleyna cuyos 
craii,y al fin los entregó, aíTegura 
do de que lo podialiazcr.Quc fin 
embargo de efto fe prefentó ante 
elRey deAragon,veftido de cícar 
lata3en vn cauallo blanco,co vna 
íbga en la mano5y le dixo: Señor 
yo entregue los caftillos que de 
mi confíaftes alaReyna doña Vr 
racamifeñora, cuyos fon. Aqui 
cftan eftas manos?boca, y cuerpo 
con que os hize pleytoxiomena-
ge, para q de todo hagáis vueílra 
voluntad.El Rey^on acuerdo de 
üs RicosHomes,le dio por libre. 
Gutierre Hermcgildcz, Alcay-

de deTolcdo,cofírmó la donacio 
de Valnegral,y villanueua,hecha 
el año de mil y ciento y vcynte y 
reis,a fan Martin de Madrid. 

En la donación q hizo la Reyna 
a Suario Ordoñez, y a fu muger 
luliana Gocalez,dclos lugares de 
ÍPondres, confirma el Conde Sua 
rio Bermudez5 el Conde Pedro 
Goncalcz, Gonzalo Pelaiz, Pela-
yo Martincz, Pedro Rodrigucz, 
PelayoRodrigucz, Gutierre Fcr 
nandez Mayordomo de Palacio, 
Fernán Garcia de Hita, Pedro A-

naUb,MelcndoAna!fo. 
En íanta MarialaRcal de Nage 

ra,ay priuilegios de la Reyna,qiic 
confirma Garci López de Ma-
rañon. 

Don Iñigo Ximencz , feñor de 
los Camcros,viej.o y nuciio,tuuo 
en feudo por la Rey na la ciudad 
de Calahorra. 

El Conde don Lope Iñiguez, 
feptimo feñor de Vizcayaclama­
do el Rubio,tuuo elgouicrno de 
Alaua por el Rey,padre déla Rey­
na jycflan de el confirmados mu­
chos priuilegios , de padre c hija: 
en vno fe llama Lope Conde, en 
otros de Alaua, y en otros de Viz 
caya. \ 

El Conde don Gómez Gon^a-
Iczjlamado Camp de Spina: por­
que murió en vna batalla que fe 
dio en aquella tierra,ccrca de Se-
pulueda, fue hijo de don Gonza­
lo Saluadorez Conde de Bureua, 
y feñor de Cere^y Pancoruo, y 
padre de el Conde don Ruy Gó­
mez, y can querido, y priuado de 
la Reyna, que fe entendió cafara 
con ella: auqnc vn Medico ludio 
q fe lo dixo a fu padre, fu e muer­
to por ello. Son fus defeedientes 
los de el linage de Víllamayor ,y 
Sarmicto. Es el que timo vn hijo 
déla Reyna, que íe llamó do Hur 
tado,como fe dixo arriba. 

El Conde don Pedro González 
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de Cajiitla,y León, Ltbro Segpindo, 
de Lara, llamado en algunos pri-
uilegiosConde dcLara,ycn o-
tros clon Pedro dclara Conde. 
Fue hijo de don Goncalo Nuñcz 
Condc,y feñor de Lara.Cafó con 
doñaEua Percz,hijadccl Conde 
don Pedro de Trana, gran feñor 
en Galicia. Fue muy priuado y fa 
uorecidodelaReyna. Confirma 
vnpriuilcgio defanMillan déla 
CogoW^C ornes Lar A PetrusGu 
dijaluus. 

El Conde don RodrigoAluarez 
Goucrnador de Afturias. 

Ruy González Sénior cnAza, 
de quien defeendierolos de Man 
cañedo, fe halló en la conquiíla 
de Tolcdo,y fue vno délos de Af­
turias de Trafmiera, que viniero 
a la congregación de Prelados, y 
RicosHomcs,que hizo la Rey na. 
Tuuo por hijo a don Go^aloGo-
mez,a quien mataro los vaíTallos 
de fu padre, porque los maltrara-
ua,y dizc el Conde don Pedro, q 
por cftc hecho quedaron fola-
negos. 

Fernán Garciafue de los de V i -
Hamayor, hermano de loan Gar­
da feñor dcVillamay or,y abuelo 
de Fernán Garcia dcVillamay or, 
todosRicosHomes. 

Otro Fernán Garcia de Fita, o 
Hita,porhauertenido enfeudo 
la villa y caftillo de Hita, confir-
maua en tiempo de la Rcyna. 

. 3 ^ 
En algunos priuilegios confir­

man, Pedro González Conde de 
Medina,Aluar Fañezde Curita,q 
es el Conde Aluar Hanez,Froyla 
Diaz Conde de Afiorga,Rodrigo 
Muñoz,AlonfoBcrmudcz,Fcrna 
do TcllcZjTello Fernandez, Fer­
nán Fernandez, Diego López fe-
nior en Nagera,y Grañon, Sacho 
Diaz,PcdroXimcnez,GarciaBer 
mudez de Agoncillo,GomezBer 
mudez,FortumLopez,NuñoGu 
tierrez.Fortum Galindez,cl Con 
de Fernán Martinez5Martin M u 
ñoz5TcIloTclIez,Pedro Gutier-
rczMayordomo delaReyna,que 
fuedelosdeCaftro, Martin Pé­
rez de Tordcfillas, Pedro Gutiér­
rez de Paredesrubias,FernanGar 
cia de Pella^ajFernan Tcllez, Pe­
dro Garcia de BriciojGo^alo San 
chez, fenior en Tariego , Pedro 
López de Villaflaca,Ferna Pérez 
GalicanOjRodrigo Martinez,do 
Alonfo de Palencia, Goncalo Af-
furcz,Pclayo Froy]a,el CodcFer 
nan Fernandez, Conde Pe!ayo. 
Conde Monio Pelay,Conde Alo 
foNuñez,Conde Gutierre Bcr-
mudez, Suer Bermudez Conde 
de Lcon,Alonfo Tcllcz de Mon-
talegre,Tello Fernandez fenior 
en la Torre de Mormojo^ el Con 
de don Gutierre, el Conde don 
Ñuño Romaniz, Bernardo Díaz, 
Goncalo Pelaiz, Suero Nepocia-
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no,FernandoDia¿,Pcdro 
qaez,Gon^loGntierrcz,Domin 
goMi^uelezJ'GclroLuriancz^n 
tolin Marrinez, el Conde Pedro 
Garcia3el CondéFroylano,llodri 
go Pcrcz, el Conde Rodrigo Vc-
lcz,Xinieno LopezMayordomo 
de palacio. 

Don Oíbrió Maftincz, fenior 
en Villalobos, y fu hermano Ro­
drigo Martinez, hijos de el Con­
de don M'artin Oíorio , tenian 
muchos caftillos en el Rey no de 
Lcon,y entregáronlos al Rey do 
Alonío,hijodclaReyna,dize la 
Chronica vicjaLatina de cftc Rey 
don Alonío, que faeron dcfpues 
Condes. 

Iñigo López tuuo en feudo por 
la Rey na a Soria,confírma íus pri 
iiilcgiosjlamandoíe ¿^¿T^i hm 
ptydomtmts SoritZ, 

En vn priuilegío de la Reyna, q 
tiene fan Mülan de íaCogolla Ju 
data a quinze cle Hebrero 5 de el 
año de mil y ciento y quatorzCj 
confirma el Conde Beltran. Era 
Conde de Tolofa, hijo de el Con 
de don Ramón de ían Gil, que ca 
fó con doña Eluira,hermanadela 
Reyna. Eítaua dcfpojado de el 
Codado de Tolofa,y de otras mu 
chas tierras en Fraciá,por Guiller 
mo Conde dcPLiticts, mientras 
eftuuo en la tierra íanta. A eíla co 
quiíla paflb por general de feten-

ta galeras Gcnoucías, y gano si 
Tripolde Suna, y fue feñor de el-
taciudad^y délo que fu padre ha-
uia ganado en Alia. Vino a Eípa-
ña,para que el Rey, marido de !a 
Rcyna,le ayudaíle a cobrar fus fe-
ñorios* Con cña ocaíion fe hizo 
vaífallo de el Rey de Aragón, y fe 
quedó a viuir en la corte de la 
Reynafutia. 

C A P . V . 

E l Emferador y Rej don 
jilonfo. 

CIÍ "A &h?.o\ oí >h n ^ i i i v :-'« 

U ^ S ! OnAlonfo tercero deef 
(tlcSfe te nombre entre los Re-
W y e s c¡e Caftilla,el oclauo 
de Eeo,y el vigefimo oélauo dcf­
pues de empecada a cobrar Eípa-
ña5fticcedioalaReyna doñaVr-
:raca,fu madre, el año de mil y cié 
to y veinte y tremen que le renun 
ció losReynos.Enfu niñez fe crio 
elRey cnel cimborio dclaygle-
fia de ALiila,donde fue amparado 
deloscaualleros de aquella ciu­
dad , con raro exemplo de fideli­
dad: por lo qual es llamada Auila 
de el Rey. Ganó en Eílrcmadura 
la ciudad de Coria, que fe hauia 
perdido,y otras tierras de efta pro 
uincia,y de la de Portugal.El caf-
tillo de Calatraua3y diole al Ar^o 
bifpo de Toledo, que le guarne-
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de Cajii l la^ León. Libro Segundo. 
i iodc cauallcrosTemplarios.Ca 
no a Marcos, Caracuel, Mefta ca5 
Almodobar de el Campo, y a Pe-
droche,poniendo por raja de ílis 
llcynoslaSierra Morena. Cercc) 
a íaen, cobro a Cordoua, y dexó 
por vaíTallo al Rey de ella.Ganó a 
Bacza,Almeria,Andujar,y Quefa 
da.Al Rey de Ñauar ra a Calahor­
ra , Belhorado ^ Grañon , M ara-
ñon , Nagcra, Logroño, Arnedo, 
Bigucrrajiafta la ribera de Ebro. 
En Aragón a §arago9a,y hizo fus 
vaíTallos a los Reyes de Aragón y 
Nauarra. 

El año de mil y ciento y treinta 
y cinco, tomó titulo de Empera­
dor,primero enla ciudad de Leo, 
y defpues enla de Toledo, y fue 
aprobado por el Romano Pontí­
fice.Confirmó a Toledo el titulo 
de ímperial,y diole por armas vn 
Emperador fentado,eñ trono,co 
ropa ímperialiy enlamanó dere­
cha vna efpada defnuda,y en la íi-
nieílravn mundo. 

Organizó fu efeudo a quarte-
les,en el primer alto,a la manó dé 
recha5y en el bajo alafinieílra,pu 
fo vn cadillo de oro en campo de 
Goles, o purpura, con las puertas 
y veranas acules.En los otros dos 
quartos,alto a la mano finieftra,y 
en el bajo a la derecha,vn león ra­
pante berme)o,en campo de pla­
ta. Aludió con el cañillo al nom-

^ 

bre de Cartilla, y con el león a la 
ciudad y Reyno de Leo. Dr 
infignias han vfido^lcídeenton-
ces^os Reyes de Caftilla y León, 
hafta eílos tiempos. 

El vfo de eños efeudosnos que­
dó de el Rey don Alonfo de Ara-
gon.-antes no fe víaua de ellos, íi -
no de fe ñas, v diuifas en los paue-
fcs,y: efe iidos de los bracos. 

Fue el Emperador muy denoto 
déla orden de el Cifter,que tiene 
por proteclor afán Bernardo , y 
afsi le fundó muchos mooafte-
rios: quafi la mayor parte de ios q 
ay en eílos Reynos. 

El Papa Calixto fegudo5 fu tio, 
erigió en Metropolitana la ygle-
íiade Santiago,q eftuuo antes en 
Merida , y en Cathedral la de Ca 
mora* Traxofe ala fanta yglcíia 
de Toledo,eñ tiempo de elEmpe 
rador, vn bra^o de ían Eugenio 
martyr,primer Arcobifpo de eña 
ciudad, defde el monafterio de 
fan Dionyíio, cerca de la villa de 
París. ¡ 

Cafó dos vezes, la primera co la 
Emperatriz doña Berengucla, hi 
ja de don Ramón Arnaldo Bcren 
guer,Condcde Barcelona,y deia 
Condef fadoñaDol^y tuuo de 
cfta feñora feis hijoSjdon Sancho 
que fue Rey cíe Caílilla: don Fer­
nando de Léori: don Alonfo que 
murió niñoi don Gaf cia que tam 
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bien murió temprano, y eíla en­
terrado en Oña-.doñaYfabelRcy-
na de Francia,miigcr de Luis fcp 
tirno.Doña SanchaBeacia Rcyna 
de Nauarra, por haucr cafado co 
don Sancho, el íeptimo 9 de eñe 
nombre. 

La íegunda muger la Empera­
triz doñaRicaJiijade Ladiílao3o 
Boleílao, Principe de Polonia, y 
fue fu hija doña Sancha^uc cafó 
con don Aionfo fegundo Rey de 
Arago.Fuera de matrimonio fue 
ron fus hijos,don Ñuño , doña Ef 
tcuania}y doña V rraca.La madre 
de doña Eíteuania fue vna feñora 
principal, llamada doña Maria. 
Cafo doña Eíleuania co don Fer 
nando Ruiz de Caílro el Caílella 
no.Doña Vrraca con don Garda 
Ramircz B̂ ey de Nauarra: fu ma­
dre fe llamó Contruenda,herma 
na de Diego de Abrego. 

Murió el Emperador en la Sier 
ra Morena,en vn fitiojlamado la 
Frefneda, debajo de vna encina, 
cerca de el puerto de el Muradal, 
el año de mil y ciento y cinquen-
ta y fíete, a veinte y vn dias de el 
mes de Agoílo , en edad de cin­
cuenta y vn años, cinco mefes, y 
veinte y vn dias. Reynó treinta y 
quatro años^delos quales losvein 
te y dos fe llamó Empcrador.Ma 
dofe enterrar en la fanta yglcfia 
dcToledo,y alli efta en la Capilla 

mayor, al lado de el Euangclio. 
Fue el primero Rey que en cllaíc 
enterró, dcfpucs que fe cobró de 
Moros la ciudad. 

Con la ocafio de hauerfe hecho 
Emperador el Rey don Alonfo, 
creo en fu cafa los oficios de Can 
ciller mayor, y Notario mayor. 
Diremos en los capítulos figuien 
tesquefean eílasdos dignidades. 

Rms Hornes. 
El Conde don Rodrigo Gon^a 

lez,gran feñor en Afturias, dizen 
fue vno délos luezes de el Cid: 
no lo afirmo, porq creo que fue 
otro de los Cifneros.Tambien di 
zen que cñcConde don Rodrigo 
cafó con la Infanta doña Sancha, 
hija de elRey don Alonfo que ga 
nó a Toledo. Anduuo muy deía-
ucnido de el Emperador, y redu-
xofe a fu feruicio, y para aplacar­
le ,diole el gouicrno de Toledo, 
con titulo de Capitán general de 
la cauallcria Toledana. Fue gran 
cauallero contra Moros, y paífó 
ala conquiíla de la tierra fanta, 
donde fe íeñaló mucho. Alia mu­
rió, y edificó vn caftillo cerca de 
Afcalon. 

El Conde don Gomezjlamado 
de Man^anedo, porque pobló el 
cadillo de eíle nombre en la M e-
rindadde Trafmiera. Era defeen-
diente de el Conde don Pedro de 
Falencia: cafó con doña Maria 
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de Cajliíía,y León. Libro Segundo. o 
Manr ique. Fueron fus hijos don 
Cil Comcz i que murió fin hijos: 
clonManriquc Gpmcz,y don Nu 
ño Gómez, Ilicos Homes,cn tic : 
po de el Rey don Alonfo el Bue­
no: y doña Eiuira Gomez,que ca 
ío cotí don Pedro Ruiz de Guz-
man.Fucdon Gómez clRicoHo 
me que mas briofamente contra 
dixo el caíamiento de el Conde 
don Pedro de Lara,conla PvCyna 
doña Vrraca: 

En Ouicdo enel monafterio de 
la Vega ^que edificó doña Gon-
troda Perez, en vna donación de; 
el Empemdor, Era mil y dozicn-
tosytinquenta y ocho?con firma 
don Gil Manrique tenente Tau~ 
rum,^¡¡ Adaioricam. 

Diego Muñoz Mayordomo de 
el Emperador5fue de los de Cafta 
ñeda.No le eílaria mal fer deícen 
diente de Muñoz;, feñor de Cer-
dania en Gataluña, en tiempo de 
los primeros Reyes de Afturias. 

Ruy Diaz Carrillo viuio enBur 
sos.fueron fusantcceíTores de m 
íblar de Ormaza,y Quintana.Tu 
uo por hijo a Gómez Ruiz Carri-l 
lio íeñor de Ormaza, y por nieto! 
a Alonfo Gómez Carrillo, y por 
defeendientes alos íeñor es de fan 1 
ta Eufemia, Condes de Priego, y | 
otros Carrillos de Cuenca. 

GoncaloDiaz natural de Mef-! 
fia , en el Arcobifpado de Santia-j 

go: cafó co Tercia Hañez de Eor 
nelos.Fue fu rcbifnieto Goncalo 
Mefsia,qíic hizo afsiento en Cor 
dona, y cafó álli con doña Yíabc! 
Tafur.Cuy os hijos fueron Diego 
González Meísia,de quien procc 
dieron los feñores y Marque fes 
deia Guardia:don Goncalo Mef-
fia Maeftre de Santiago, feñor.de 
Viílanueua de Alcaraz , por mer­
ced de el Rey don Enrique 2. 

Martin Fernandez de Fita,o H i 
ta,confirmó la donación de Cala 
traua,ala íantayglefia deToledo. 

El Conde don Aluaro de Hita 
tuuo vna hija que fe llamó doña 
Maria Aluarcz, que cafo con Fcr 
nan Fernandez feñor déla cafa de 
Caftro. 

El Conde don Pedro de Traua, 
gran feñor en Galicia,crio al Em 
peraclor. 

El Conde don Fernando Ofo-
rio tuuo en feudo de honor los fe 
ñorios de fanta Marta,Cabrera,y 
Tráfancos. 

Pedro Arias,Ares PerezJFernan 
Sánchez, Aluaro Ordoñez, caua-
UerosGallegos,en cuya guarda 
cftuuo el Emperador mientras 
fue Infante. 

Don Rodrigo Pérez, hijo de el 
Conde don Pedro de Traua,hizo 
el oficio de Alferez,tenicndo alas 
efpaldas de el Emperador fu lau­
ca y efeudo quando fe armó cana 
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Icro en el altar de Santiago,y fue 
vagido por el Ar^obiípo donDie 
2;o Gelmircz. 

Don Fernán Paiz de Traftumar 
cafó con doña Tcrefa CondeíTa 
de Portugal, y dclaprouincia de 
Coimbra^iuda de el Conde don 
Enr¡que,efl:ando cafada co fu her 
mano Bermudo Paiz: el qual ca­
fó con doñaTercfa hijadclamcf 
ma Condeíía de Portugal, fu mu 
ger. Por cíle derecho, don Ferna 
Paiz tomó titulo dé Conde de 
Portugal,y pretedio la íüccefsio. 
Para fatisfazer en eñe peccado3di 
zen edificó en Galicia el conuen-
to de Sobrado. Muchos autores 
tienen eñe quentopor fabulofo, 
j entre ellos Duartc Nuñez de 
León: vaya todo a quema de los 
vnosy dclosotros. 

Don Diego López, llamado el 
BlancOjOctauo feñor deVizcaya, 
y el fegudo Conde. Cafó con vna 
feñora Francefa, llamada Emilia, 
o Almcncina, hija de el feñor de 
fan loan de Pie de el Pucrto,enla 
bajaNauarra. Tuuoelgouierno 
de Nagcra^fu Rcyno, y el de 
Grañon.Llamafe en las confirma 
cioncs,Cornes Lupus de CafleUa. 

Don Gutierre Fernandez , hijo 
de don Fcrnando,y de doña Ma­
ría Aluarez, feñora de Cañro Xe-
nz. Fue mucha parte paraqrey-
naííc el Emperador cotralosCon 

des de Bureua, y Lara. Tuno en 
feudo a Soria,Pcñafiel,Roa,Peña 
randa^ormaZjAticnca^lma^a, 
Medina Zelim, Huete,§urita, y 
otros lugares. Fue Poteñad en 
Cañilb., que es dczir,Iuñicia ma­
yor^ fue General contra Arago-
nefes,yNaiiarros.Efcriue el Ar^o 
3Ífpo do Rodrigo, que armó por 
fu mano quinientos caualleros. 
Fue Ayo de el Rey don Sancho, 
el Deffeado, y tutor de fuhijo do 
Alonfo,cl Bueno. 

Don Rodrigo Fernadcz, o Roy 
Fernadcz de Cañro, hermano de 
don Gutierre,fue el primero.que 
fe llamó de Caftro:aísi le llama e 
Ar^obifpo don Rodrigo , quelt 
conoció : en algunos priuilegios 
fe llama el Caluo. Tuuo los Alca­
fares deToledo,y el gouierno de 
ios mil Cañellanos, que alli eña-
uan de guarnición , y muchas vi­
llas^ cañillos en el K eyno de To 
ledo, y en la verdadera Eñrema-
dura.Hallofe en ganar el Cañillo 
deOreja,y diole el Emperador fu 
tenencia. Cafó con doña Efteua-
nia Pérez, hija de el Conde don 
Pedro de Traua. 

El Conde Pedro Alonfo ,Rico 
Home,fue de los de AñLirias,y Al 
ferez de el Emperador: vna hija 
fuya,doña EluiraPérez, dio ala 
orde de Santiago la legitima que 
le perteneció en Toledo,y en Ha 

zana, 
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zaña i c! año Jx mil y ciento y íc-
renta y cinco. 

Conicz Gutiérrez de Sandoual 
(iruio al Emperador en las jorna-
dasde lacn^AlmeriaJBae^y Cor 
cloua 3 y caíó con doña Maria Pé­
rez,^ fue de el Imagecle Duque. 

Pedro Pernal de Sahagün, de 
quien el Conde do Pedro comie 
cala genealogía délos Meneícs, 
fue muy heredado en tierra de 
Campos^y Sahagun.Caíó con do 
ña Maria Méndez s hija de Suero 
Méndez de Amaya, entre Duero 
y Limia, y fue padre de don Tel 
Pérez, que fe llamó de Meneícs. 
Lahiíloria de la hija de el Rey do 
Ordoño de León , y de la tortilla 
de hucuoSí podran defender los 
quelatuuicren. 

Don Ruy Nuñcz feñor de Guz 
man ,en Camp de Roa, tu uo por 
hijos a don Aluaro Rodríguez de 
Guzman,a donPedro Rodrigüez 
de Guzman, a don Fernán Ruiz 
de Guzman, a don Félix de Guz­
man,cuyo hijo fuCjy de doña loa 
na de Aza fanto Domingo funda 
dor de la orden de los Predicado 
res:todos fueron Ricos Homes. 

Pelayo Pérez de Fromefta vbo 
de el Emperador ^ llamándole fu 
fiel vaífalloja villa de Bel, cerca 
de Toledo, por los muchos ferui-
cios quele hizo contra Chriftiá-
nos5y Moros. Dizc el pnuilegio 

que Bel tiene a vna parre el no 
Tajo,aotraBenquérencia,quees 
oy vna deheía: y a otra Villafeca, 
que es vna aldea llamada Villaíe-
quilla; Bel es oy vna venta entre 
Toledo,y Yepes. 

Lope Iñiguez de Mendoza fe-
ñor de Lodio , tuuo en feudo de 
honor la ciudad de Calahorra, y 
titulo de Rico Home: corno pare 
ce por vn pnuilegio deOñade el 
año de mil y ciento y treinta. Tu 
no por hijos a Lope López feñor 
de Lodio,a Goncalo Lopez,aIoa 
López de Mendo^a;tcdosRicos 
Homes. 

Pedro Nuñcz de el folar de Fue 
te Al m ex i,fue Principe de Ofma, 
y feñor de muchos lugares en fu 
comarcaren tiempo de el Empe­
rador. Eñe cauallero facó de So­
ria al E.ey don Alonfo, el Bueno, 
fiendo muy niño,y le lleuó efeo-
dido a fanEftcuan de Gormázjui 
ycildo la furia de el Rey don Fer 
nando de León, fu tio,qüe deffea 
ua hauerle alasmanoSi Fuero fus 
hijos, Ñuño Pérez,Gárcia Pérez, 
DiegoPerez^y doña Eluira Pérez 
de Fuente Almexi, que cafó con 
Fortum López de Soria, qué tü-
üo aquella ciudad,y la villa de fan 
Eíleuan de Gormaz. De cfte ma­
trimonio fueron Lope Fortunez 
de Soria Rico Home , doña Leo­
nor Fortunez^que caíó con Gar-
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ciá Caarccz de Aza, padres de don 
Rodrieo GarcezMaeítre deCa 
atraua. • 
Muño, o Ñuño Alonfo, Alcay-

de de Toledo, en lugar de Roy 
ernandez,fcñor de la Torre y lu 

gar de Ceruatos, a dos leguas de 
Toledo: y muy valeroío contra 
Moros, y venciólos en muchas 
batallas,y mató en vna alosReyes 

e Seuilla, y Cordoua. Metió de 
líos muchos deípojos cnTolc-
o , entrando con folenne triun-

rb:al fin le mataron los Moros en 
batalla cerca de los Po^os de Al-
godorjiedo fu caudillo elAlcay-
de de Calatraua. El qual le cortó 
la cabera, y bra^o derecho , y le 
cmbio a Cordoua, y clefpucs a A-
fnca.Fue fu hijo Alfonío Muñoz 
de Ceruatos-y fon fus defeendié-
tes los caualleros de cite apellido, 
que tuuiero en Toledo tan buen 
lugar, como los mejores. Agora 
eftaoluidados ,deaianeraque ay 
quie diga, es fu folar el caílillo de 
fan Ceruates, que fe ha de llamar 
de fan Seruando. 

El Conde don Pedro Ponce de 
Minerua ,hijo de el Conde don 
Ponce, fue Alférez mayor de el 
Emperador. Confirma muchos 
pniiilcgios con eíle titulo , y fue 
Ccncnü contra Nauarra , yfiruio 
cnlas mayores ocafiones de fu tic 
po. Cafo con doña Eluira Pérez, 

hija de el Conde do Pedro cleTra 
ua,y fue fu hijo donFcrnadoPon 
ce que le íüecedio. 

El Conde don Ponce de Cabré 
ra Mayordomo mayor de el Em 
perador,fue Catalán ,y confirma-
ua por efte tiempo.Eítando en el 
cerco de Cucnca,en la Era de mil 
y dozientos y fietejiizo donacio 
al Maeftre de Calatraua don Fer­
nando de Efca^a, y a fu orden, v-
nosmolinos en Toledo,debajo 
de la Puente déla grande Anoria. 
Eña Anoria es la que fcmucílra 
muy armynada y perdida entre la 
puente de Alcántara, y el Aque-
duélo de láñelo Turriano. 

El Conde don Pvamiro Froylez 
feñor en elBicrco jfue de los de 
Cifontes,villa cerca de Eeon,quc 
anda con los feñores de Toral. 

Diego FruelezAlferez de elEm 
perador. 

Ulan Pérez Cefalmcdina, o Go-
uernador de Toledo, progenitor 
de muchos de los Tolcdos. 

Miguel Cidis, o Diaz, Principe 
de la milicia Toledana,fuc Alcay 
de de Toledo,y co eñe titulo con 
firmó muchos priuilcgios. 

Tambie ay muchos priuilcgios 
confirmados de el Conde don A-
lonfo Iordan,primo, hermano de 
el Emperador. Fue hijo de doña 
EjuiraJiernianadelaRcynadoña 
Vrraca. Eaqual fe dixofúe mu. 
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de CdjfilU^j León» Libro Segundo. 40 
gcr de don fi amon Conde de To 
lofa sy de íaii Gil, comotambkn 
lo fue eñe don Alonío. El llamar 
fe lordan , fue por hauerfe bapti­
zado en aquel rio, quando fu pa­
dre paííó a la conquiña de la tier­
ra íanta. 

Lope íñiguezj tuuo en feudo a 
Calahorra, fue hijo de Iñigo Ló­
pez que tuuo aSoría,yllamafc en 
lospriuilegios Lope Iñiguez de 
Calahorra. 

Lope López fu híjojtambie fue 
Rico Home de el Emperador, y 
confirma los priuilegios llaman-
dofe Lope López de Mendoza. 
Fue fu hijo Lope de Mendo^aRi 
co Home,y hallafe en muchas co 
firmaciones de priuilegios de ef-
te tiempo. c^-

Pcdro Ermildcz jfidalgo Portu 
gucs,vino a Toledo,y el Empera­
dor le heredó en Pantoja, lugar 
cerca déla ciudad.Sus cafas fuero 
en la parrochia defan Saluador, 
donde fon el monafterio déla íán 
tifsima Trinidad, y la cafa de don 
Luis Gaytan de Ayalas fu defeen-
dientc.Toda eíla antigüedad tic 
nenlosde Pantoja. 

El Conde don Alonfo Tellez: 
el Conde don Pedro López: el 
Conde Pedro Pelaiz deValderas: 
el Conde don Diego Velcz, que 
tuuo a Sarria * el Conde don Go 
mez Nuñez:el Conde don Rami 

ro Oforio, hijo de el Conde don 
Martin: el Conde don Suero Bcr 
mudez: el Conde don Gon^ilo 
Pclaiz:el Conde Munio Pclaizxl 
Conde Fernán Pérez. 

El Conde Rodrigo Pérez Bello 
fo,nieto de don Rodrigo Belloíb 
feñor de Cabrera,y Ribera,andu-
uo algún tiempo fuera dcelfer-
uicio de el Emperador, y defpucs 
íe reduxory le íiruio,como buen 
ca u all ero ,y d e m an e ra q u e p u c d e 
holgar de tenclle por afeendicn-
te los de el linage de Ribera. 

Remon Pérez de Figueroa, ca-
uallero de Galicia^murio en la ba 
talla de Alarcos • tienenlc por fu 
cabera los de Figueroa, y dizen 
cradefeendieníe de Gonzalo Pé­
rez Alférez de el Rey don Rami 
ro,el primcro^enla batalla de Cía 
uijo .Acabenló con los de Villalo 
bos,aquien efta muy bien q el fe-
ñor de fu cafa con fu gente,fe aya 
fcñalado mucho en ella, y que el 
eílandartc con que íiruio,fea el q 
fe guarda,y faca por fíeña en Leo. 
Cafo Remon Pérez con doña EL 
uira de Nouoa, hermana de don 
Gonzalo Yañcz de Nouoa Maef-
ftre de Calatraua. 

El Conde don Ladrón, fue de 
los de Gueuara, y en Nauarra tu­
uo titulo de Principe de la noble 
za: donde es fu cafa vna de las do-
ze de Ricos Homes. El foiarque 
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tiene en Caílilla, es en la prounv 
eia de Alaua, por donde confina 
con Guipúzcoa,/Nauarra:vn pa 
lacio antiguo de cantería. Cerca 
dccl,en vnamontañetavn caftillo 
niuy hcrmoío, a la tra^a de el de 
fan Angel 3 en Roma,que fe pare­
ce deíde toda Alaua. Cafó el Con 
de don Ladrón con doña Terefa, 
otros la llaman doña Eluira de 
Mauleon:tuuieron por fu hijo al 
Conde don Vela Ladrón ,feñor 
de la cafa de Gueuara,y Oñate. 

Martin Díaz de Prado , fue no­
table cauallero en feraicio dé el 
Emperador, por lo qual, defpues 
de la jornada de Cordouaje hizo 
merced dela yglefia de Velerda, 
en el territorio de Cafo, junto al 
rio Nal5 en Afturias. La qual dio 
el mefmo MartinDiaz alconuen 
to de fan Pedro de Eílonca. Dio-
le tambie3por otro priuilegio, en 
el Rcyno de Leon,la villa de Alui 
res junto a Mayorga. Tienenfe 
por fus defeendientes los feñores 
de Valdetucjar, cerca de Sahagu, 
y con razón. 

Pelayo Caut¡Liosescofirmador 
de muchos priuilegios: diole el 
Emperador vn linar realengo, en 
termino de Aftorga, que el mef­
mo Pelayo Cautiuo dio alaCa-
thredal de efta ciudad. Dize fe le 
da por los muchos feruiciosque 
le ha hecho contra Moros: y es l l 

ata eílando el Emperador íobre 
Cordoüa. 

En tiempo de el Emperador ha 
lió otrosmuchos confirmadores 
de priuilegios: Sancho Diaz, que 
fue de losde Ayala: Gutierre Pé­
rez de Lorca 3Melendo Bofino, 
Ordoño Pertz,Rodrigo Bermu-
dezaGarcia Ordoñez, Efteuan Sa 
rioc de los de Toledo, Rodrigo 
de la Barba,Garci Pérez,loan An 
tolinez,Ioan Tirant, Ñuño Melé 
dez,Ordoño Guílios, Miguel Fe 
lices,Suero Bofino, Goticr Pérez 
de los de Quiñones,Pedro de To 
lofa, Garci Gómez feñor en Roa, 
de los de Aza- Ordoño Garcia de 
los de VillamayorGarcia Carees 
délos de Aza,Pedro Aluaci!,luliá 
Pérez Aíuacil, fon Tolcdos: Gó­
mez Pelaiz,Pedro Cid: Ñuño Pe 
rcz,que tenia a Monterrofo, Ro­
drigo Goncalcz de Olea.Efte dc-
ue ícr hijo de aquel gran caualle ­
ro Olea, que en la batalla que die 
ron al Rey don Alonfo de Arago 
el Batallador,losCondesdon Go 
mez González Saluadorcz,y don 
Pedro deLara en Camp de Spina, 
metió el eftandarte. Matáronle 
el caiiallo,ycaydo en tierra le cor 
taron vnamano ,recoeio con la 
otra el eílandarte,y cortandofela 
también, afsio con los troncos el 
eftandarte, y licuándole arbola­
do fue muerto. Decftc Rodrigo 
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González de Olea, entiendo fue 
dcíccndicnre Gonzalo Ruiz de 
Olea, vno de los dozientos caua 
Ueros heredados en Scuilla^orel 
Rey don Alonío el Sabio. 

Don Simón de Auila confirma 
vn priuilegio déla donación de 
Pineda al conuento de Oña. Per­
tenece al Marques de Velada, a 
mi parecer. 

Dídacm Ahregon.Qo&rmo Era 
mil y ciento y ochenta y tres. 

Sénior Gonzalo Muñoz de Pa­
ra, cofirmó priuilcgios de lan M i 
llandelaCogolla. 

Diagomez,íeñor de la cafa déla 
Vega, en las Aílurias, a vn a legua 
de Santillana,tuuo por biíhieto a 
don Pedro LaíTo de la Vcgaquar 
to Almirante de Caftilla^cuyonic 
to fue Garci Laíío de la Vega A-
delantado de Caftilla, a quien ma 
taron los de Soria. 

C A P. V L 

Cancilleres majoresy Ñor arios 
madores en los Rejnosde Cafii 

Udyj León* 

N las cafas de los Empc-
I s É ^ i ^dorcs,Latinos,y Gric-
fflUflSK gos,vbo dos grandes ofí 
ciales,llamados el vno Qiieftor 
de el palacio fagrado, a quien to-
caua recebir, y decretar las peti­

ciones^ memoriales.hl íegundo 
Primicerio de los Notarios, y te­
nia cuydado déla prouifion de to 
das las dignidades, y oficios de 
paz,y de guerra.Dc el vno y de el 
otro íe habla en muchos lugares 
de el derecho, eípecialmente en 
los Godigos deThcodoíio,y íuíli 
niano. Deípucslos Emperadores 
llamaron Cancilleres a fus Secre­
tarios mayores. El Emperador 
Carino, eferiuc Flauio Vopiíco, 
hizo Prefeélo de la ciudad a vno 
de fus Cancilleres. Eílc nombre 
pudo refultallcs de la diótion La­
tina, Cancelli Canceliorum, que 
fon las réjase berjas,por vnade 
dos razones, o por ambas. Por­
que recebian y remitian por Can 
celes todcs los memoriales que 
fe dauan alos Eniperadores:o por 
que quando corregían los inílru-
mentos losborrauan, y emenda-
uan co lineas atraueíadas,quc pa­
recían celofias, redes, o canceles, 
rompiéndolos,o teftandolos ,dc 
donde fe llamóla eferitura Can­
cel ada,como fe llama comunme 
te. También los Cancilleres en 
las cortes de los Emperadores, y 
Reyes , eran Prefidentes de fus 
audiencias,y tribunalcs,y deaqui 
las mas audiencias fueron llama­
das Cancillerias, como lo fon 
las de Valladolid , y Granada, en 
eftosReynos. 

Los 
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Los Reyes Godos intitularon a 
fus Secretarios mayores^ Condes 
de los Notarios: dcqconftamuy 
claro cnlos Concilios de Toledo, 
y en otros. 

Los de Aftnrias3Ouicdo5y Leo, 
llamaron5Eferinas j Notarios, a 
los que les feruian dcSecretarios, 
y algún tiempo los de Caftilla. 
Afsi efta manificílo en fus hiño-
rias, pnuilegios, teílamentos, y 
en otras eferituras: donde el que 
atentamente las leyere , podrá 
confiderár,que por la mayor par­
te los Notarios fueron perfonas 
conílituydas en dignidades ecele 
fiaílicas.El conuento defan A4Í-
llan de laCogolla, tiene dos pri-
uilegios de nueílro Rey don A-
lonfojcl vno de diez de Nouiem-
bre , de mil y ciento y treinta y 
quatro sy el otro de el íiguiente 
de treinta y cinco, a dos de Julio, 
en que efta por Notario Berenga 
rio Arcediano de Salamanca, que 
defpues fue Obifpo de efta ciu­
dad ,7 Ar^obifpo de Santiago. 

Efte año de treintay cinco, to­
mó tit ulo de Emperador délas Ef 
pañas, y como los Emperadores 
llamaron Cancilleres a fus Secre-
tariosjlamó el afsi a los fuyos5deí 
de la coronación. En efta confor 
midad fe hallan muchos priuile-
gios de el Empcrador,refredados 
de fus Cancilleres. El conuento 

de íanta Maria la Real de Nagcra 
tiene vno de los diez de Nouiem 
bre de el dicho año de treinta y 
cinco, qucdizeleefcriuio Giral-
do, por madado de Hugo Canci­
ller de el Emperador. En otro de 
la mcfma cafa, de el año de trein­
ta y feis,aveinte y nueue de Abril 
fe nombran losmefmos Hugo,y 
Giraldo, y en otros, hafta el año 
de quarenta y cinco, en que era 
Canciller loan Fernandez Arce­
diano de la yglefia de Santiago, y 
Precentor de la de Toledo.Pare­
ce eüar enel priuilegio de fan Ser 
uando de Toledo, a onze deA-
gofto,de el dicho año de quaren­
ta y cinco. El de quarenta y nue­
ue torna a fer Canciller el mef-
mo Hugo^y Giraldo, fu oficial: y 
el de cinquenta y cinco , es loan 
Fernaiidez,y también el de cin­
quenta y fcis,y Notario de el Em 
perador vn Adriano:y en otros de 
el año de quarenta y vno, fe halla 
Euftachio deChartres, en lugar 
de Hugo Canciller. 

Dos cofas fe coligen de lo que 
acabamos de dezirla primera, q 
el Emperador don Alonfo tuuo 
Canciller,y Notario.La fegunda 
que los hombres aquiedioeftos 
oficios/uero Francefesdos nom­
bres lo fon Hugo, Adriano jGiral 
do, y Euftachio de Chartres. De-
uiera traellosde Francia, donde 
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íe tiene mucha pradica, y cílylo 
délo que les pertenece. Es en á̂ l 
quel Rcyno la mayor ciignidad la 
de el Canciller mayorjdcfpues de 
los doze Pares. Prcíidc en el sran 
Confcjo, o Parlamento ,y en las 
coronaciones de los Reyes, pre­
cede a todos los Principes.En In­
glaterra tiene gran autoridad def 
de el Rey Guillermo Conquifta 
dor,quelemftituyó. Ñola tuuo 
menor en Efpaña, porque como 
dize la ley quarta, titulo nueue, 
partida fegüda, E s el fegundo ofi­
cial de cafa de el R ej9 de aquellos 
que tienen oficio de ^Puridad:me­
dianero entre el Rey y fus ¡Ja­
llos : porque todas las cofas q el ha 
de librar j?or cartasy de qualquier 
manera que fean, hade fer con fu 
fahtduria^ e el las deue ver antes 
que las fd i c tar a guardar que no 
fean dadas contra derecho sor ma 
riera que el Rej non reciba ende 
daño sinvergüenza, E fi fallajfe 
que alguna hi hauia3que nonfref 
feafifechaydeuela romper edefa-
tar con la Peño}a,a que di&en en 
Latin Cace llares de efi apalabra 
tomo nome Caciller, Otra ley 13. 
de la partida.4.titul .diez y ocho, 
llama al Canciller, Magificr fa-
criferinij libellorum. El Doclor 
loan BaptiftaRedin,en el tratado 
de la mageftad de el Principe, tu­
uo que Moyfen fue Canciller de 

Dios. De el Rey Dauid lo fue ío-
fafat, q eífo es, Scriba a commen-
farpjs: otros quieren fea el Chro-
nifta. 

El Emperador, autor de efie o-
ficio, diuidio fus Rcynos de Cafti 
lia y de Leon,entre fus hijos don 
Sancho, y don Fernando ^ y cada 
vno tuuo fu Canciller. Don San­
cho a Nicolás Arcediano de Pa-

[iencia, y don Fernando al Ar^o-
bifpo de Santiago, y por Notario 
aBernardo. Aduierto de ello,pa­
ra quequandofe tornen a juntar 
eftosReynos3eftefabido que ay 
en los priuilegios diferentes Can 
cilleres,vnosdeCaftilla,y otros 
de León. De los primerospor la 
mayor parte, haníidolos Ar^o-
bifpos de Toledo: de los fegudos 
los de SantiagOsComo oy lo fon. 

Al Rey don Sancho fuccedio en 
los Reynos de Caftilla, y Toledo, 
el Rey do Alonfojlamado el Bue 
no,de quien con buen fundamci­
to fe ha eferito que a bueltas de 
el año de mil y ciento y ochenta;, 
diuidio los oficios de Cancillcr,y 
Notario . Al Canciller dio vn fe-
Ilo de plomo con vn caftillodc 
oro en campo colorado, en lugar 
de el figno ,0 feñal,de q vían a fus 
anteceíTores: y también de el ay 
quien diga que vfó de fellos de ce 
ra,e correas. Al Notario encargo 
la nota, y ordinata de las eferiru-

ras: I 
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ras:razon porque congruamente 
fe llamó íicmprc de e íb manera. 
Ladiftinaion de eftos oficios fe 
nota de muchos inftrumcntos, y 
priuilcgios. Veremos en el capi­
tulo íeptimo los Cancilleres que 
tuuicro los Reyes: y en el íiguien 
tc,íc tratara de los Notarios. 

C A P. V I L 

Lo demás de los Cancilleres ma-
yores,j délos fellos reales. 

gpRgb L Emperador, comopa-
S l ^ ^ rece por fus priuilcgios, 
S S S ^ cuno por Cácilíercs a Ra 
mon,a Pedro de Cardona, a Gu 
tierre Rodríguez, y a Diego Gar-
cia.Eftc lo era el año de mil y cie-
to y nouentay ícis. 

El de dozientos y feis,fe proue 
yo en don Martin López de Pi 
fuerga, llamado clMagno,Ar^o-
bifpo de Toledo, a condicio que 
hauiade gozar de el oficio por to 
da fu vida Diego Garcia, y murió 
el Arcobifpo diez años antes que 
Diego Garcia,y afsi no le gozó. 

Enlos fueros que el Rey don A-
l5fo,cl Noble,dio a la villa de Na 
nárreteles íu Canciller Aluar Gar 
cia. 

Succedio a Diego Garcia, por 
merced de el Santo Rey don Fer 
nando,vn don loan. Abad de San 

tander, dcípues de Valladolid, y 
Obiípo de Ofma, y Burgos,y tu­
nóle diez y nueuc años. Por fu 
muerte , el mefmo Rey don Fer­
nando, le dio a do Rodrigo Xime 
nez de Rada Arcobifpo dcTole-
do,cuyosíucceílbres en elAr^o-
bifpado le tuuiero muchos años, 
y entre ellos do Sancho. Elqual, 
en vn priuilegio que tiene la ciu­
dad de Baeca , de el Rey don Fer­
nando , el Emplazado, de el año 
de mil y dozientos y nouenta y 
cinco,fe intitula Cacillcr de Caf-
tilla, Leon,y Andalucía. Por lo q 
dize efte priuilegio, y por la poca 
memoria que fe halla en otros de 
los Cancilleres de el Rcyno de 
León, fe pudiera juzgar que los 
Ar^obifpos de Toledo lo fueron 
juntamente con lo de Caftilla. 

El Rey do Alonfo el Sabio tuuo 
en León a don loan Ares Arcobif 
po de Santiago:y fu hijo don San 
cho el Brauo a don loan Alfonfo 
Obifpode Falencia. 

El Rey don Alonfo,cl vltimo,al 
Ar^obiípo de Toledo don loan, 
yalmcfmo don loan Ares Arco­
bifpo de Santiago.Era Infante de 
Aragón el Arcobifpo de Toldo,y 
por razón de cftado,como a efíra 
gero,fc le quitó la Cancelería ma 
yor de Caftilla, porque no con-
uenia íupicíTe los fecretos de ef­
tos Rcynos. Entonces la dio el 

______ Rey 
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Rey don Alonfo a Garci Laíío de 
la Vega, íeñor de la cafa de la Ve­
gada gra priuado}y por fu mucr-
tc,a don Pedro shijo de el Rey , y 
feñorde Aguilar. 

En los priuilcgios de el Rey do 
Pedro, hallo por confirmadores 
a don loan Alonfo de Alburqucr 
que Canciller mayor de el Rey,a 
don Martin Fernandez de Tole­
do, y a don loan Fernandez de 
Fincílrofa, Cancilleres mayores 
de el fello de la Puridad. Tambie 
fue fu Canciller loan Alonfo de 
Mayorga,vnodelos teñigoscon 
quien fe prono el cafamiento co 
doña María de Padilla. 

En los priuilegios de el Rey do 
Enrique fegundo, a don Gómez 
Manrique Ar^obifpo deToledo, 
Canciller mayor de Caílilla. 

En los de el Rey don loanclpri 
mero, a don loan Garcia Manri­
que Ar^obiípo de Santiago, y en 
los de don Enrique tercero de 
Caftillaadon Pedro Tenorio Ar 
(jobifpo de Toledo, y a do Pedro 
López de Ayala. 

En los priuilegios de el Rey do 
loan el fegundo, fon Cancilleres 
mayores deCaftilla los Arcobif-
pos de Toledo,don loan de Con-
treras,don Gutierre dcTolcdo, 
y don Alonfo Carrillo de Acuña. 
De León,don Pablo Obifpo de 
Cartagena, y don loan de Cere-

cuela Ar^obiípo de Santiago^ 
do Gutierre Obiípo deOiuedo. 
Es también Canciller mayor do 
loan Manrique Conde de Cada-
ñcda:lo qual fe ha de entender de 
los Cancilleres de Valiadolid , y 
Granada,como oy lo cs,y tiene el 
exercicio,lucafa,queesladc c! 
Marques de Aguilar. 

El Rey don Enrique qiiarto,tu~ 
uo al mcímo don Alonfo Carri­
llo Arcobifo deToledo,al Conde 
de Caftañeda, y a don Miguel Lu 
cas de Iranio , Condeílable de 
Caftilla. 

Por muerte de el Condeílable 
don M iguel Lucas de Iranio, el 
año de mil y quatrocicntos y fe-
tenta y dos, el Rey don Enrique 
quarto, proueyó la Cancilleria 
mayor de Caílilla en don Pedro 
Goncalez de Mendoza Obiípo 
deSigucn9a,quefueCardenalde 
Efpañásy Ar^obifpo de Toledo. 
Los Reyes Católicos don Fernán 
do, y doña Yfabel ^aprouaron y 
confirmaron efta prouifion , y 
anexaron el oficio de Canciller 
mayor de Caftilla a la dignidad 
de el Ar^obifpo de Toledo, y afsi 
los que la ha tenido,deíde el Car­
denal de Efpaña,continuadamcn 
te han puefto cíle titulo entre los 
fuyos. 

No dezimoSjpor efto, que deí: 
de agora, ni antes los Arcobifpos 
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de Toledo tuuicron el exercicio, 
porque creemos lo cotrano, por 
hauer viílo muchas efenturas, y 
priuilegios que lo dizen.El Mar­
ques de Aguilar le tiene, y como 
hauemos dicho es Canciller ma­
yor délas reales Cancillerias de 
Valladolid, y Granada, y fon a, 
fu prouifion los miniftros que 
fellan las promíiones , y otros 
defpachos. Eftos dos fellos de 
las Cancillerias, fon los de juñi-
cia, el de gracia cfta en la Corte, 
y con el también fe libran mu­
chas cofas de j ufticia 5 y buen go 
uierno: y el que le tiene 3 fe inti-
tula,Canciller mayor de el fello 
de la Puridad. No tienen otra o-
cupacion los Cancilleres , mas 
que la de los fellos. Porque el 
paífar , y recorrer las pro u i (io­
nes, y cédulas reales, de jufticia, 
pertenece a los Oydores de el 
Confcjo, y Cancillerias, por fe 
manas, y por cfto fon llamados 
femaneros. Ellos las borran, y e-
miendan, y bueluen al Confejo, 
o Cancilleria, de donde emana­
ron, íiay nccefsidad. Las proui-
fiones, y defpachos de gracia, re­
corren los Secretarios, y las re­
frendan. Los memoriales que fe 
dan a los Reyes, remiten los Se­
cretarios a quien tocan , al tribu­
nado miniftro que los ha de con-
fultar. 

La autoridad dé los fellos rea 
les, es tanca, que todos los Prcíi-
dentes, Oydores,miniftros,y ofi­
ciales de las Cancillerias,qLiando 
toman lapoíTefsion, y fon admi­
tidos al exercicio de fus oficios? 
juran fobre ellos, que los harán 
bien, y como deuen! como í¡ ju-
raífen en las manos de la perfona 
real. Quandofe mudan los Con 
fejos,o Cancillerias de vn lugar a 
otro,fonlleuadoslos fellos rea-
les en cauallos muy bien adereca 
dos, comofifueííen paraclRey, 
y le acompañan el Preíidente, y 
Oydores, y todos los miniftros 
de las Cancillerias /y muchos ca 
ualleros, con muficade meniftri-
es,y trompetasjiaftadcxarle en 

las cafas donde ha de permane-
er. Lomefmoes quando eftan 

gañados de el vfo [ y es meneñer 
reparallos, o rcnouallos, porque 
fe llenan ala cafa donde efto fe ha 
de hazer con lamefma folenni-
dad,y ceremonía.Dclante de don 
loan Tello de Sandoual Preíiden 
te de Valladolid, y defpucs de el 
Confcjo de Indias, y Obifpodc 
Ofma, fe cayó el fello de vna pro 
uifion,y le al^ó con mucha reuc-
rencia, y le befo | y pufo fobre fu 

cabeca,diziendo es el cuerpo 
myftico,y figuratiuo de el 

Rey nueftro fe-
ñor. 

CAP 
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Notarios majores de los Rejnos 
de Cajítllaj León, 

Otarios, como hauemos 
dicho, y dizc la ley íepti-
ma,tirulo nücuc,dclapar 

tida fegunda/on los que notan,)r 
ordenan los priuilcgios, y otras 
cícrituras* conforme a lo que las 
partes han concertado.Vna le lia 
ma Adagijier Scrini] memoria 
Trincípis.Ys la ley qnatorzc,titu 
lo diez y ocho,cnla partida quar­
ta. Algunos autores,) entre ellos 
Antonio Grauacio, quieren les 
ayarefultadocl nombre 3de que 
eferiuian antiguamente covnas 
notas,o cifras. Fucoficiode mu­
cha confianca, y autoridad en la 
cafa de los Reyes, y tuuierole per 
fonas ecclefiaílicás. El Empera­
dor don Alonfo tuuo por Nota­
rio a Bercnguer Arcediano deTo 
ledo, aFerdinandoCanonigo de 
Santiago. Su nieto el Rey don A-
lonfo el Bueno,a los Macftros Gi 
raldo,yMigucl,aDomingoAbad 
de Valladolicü En vn priuilcgio 
de el Rey don Femado, el Santo, 
cocedido a la Hermádad vieja de 
Toledo, a tres de Mar^o, de el a-
ñode mil ydozientos y veinte, 
fon Notarios fray Alonfo Marti-

ncz Guardian de Toledo, y fray 
Rodrigo Prior de los frayles Pre­
dicadores.En otros es Notario, y 
confirmador de fus priuilegios, 
don Raymundo Obiípo de Se-
gouia. 

El Rey don Alonfo, el Sabio,co 
mo tuuo el gouicrno de tantos 
Reynos^roueyó muchos Nota­
rios, quafi para cada vno el íuyo. 
Confía de algunos priuilegios ,q 
t uuo por confirmadores de ellos, 
y Notarios, a don Garcia Marti-
ncz Prothbnotario de el Rey no 
de Cañilla;a Mafe Gonzalo Arce 
diano de Toledo^l Macftro Fer-
nando,Notarios de el Rey en Caf 
t¡lla,a don Macftre Ferrant Nota 
rio de el Rey en I con,al Maeílro 
íoan Alonfo Notario may or de 
Leon,y Arcediano de Santiago,a 
don Martin Hernández Notario 
mayor de Leoma don Suero Pe 
rez eledbo de 9amora,Notario de 
el Rey en Lcon, y a don Garci Pe 
rez de Toledo Notario de el Rey 
en la frontera de Andalucía. 

El Rey don Sancho el Brauo tu 
uo por fus Notarios: en clReyno 
deCañillaja don Fernán Pérez e-
ledo Ar^obifpo de Seuilla,que 
hauia fido con el mefmo oficio 
Obifpo de Segouia,y Siguen^a,y 
a don loan Alonfo Obifpo de Pa 
lencia.De elReyno de León fue­
ron fus Notarios mayores, don 

F 4 Gómez/ 
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Gómez GarciaAbaddc Vallado-
l id , y don Martin Obifpo de Aí: 
tor2;a.De Andalucía don Martin 
Obifpo de Calahorra,/ don loan 
Obifpo de Tdy.ubnum (£/í nob 

El Rey don Fernando,cl Enapb 
^ado,tuuoporNotano mayor de 
Caftilla, de León, y Andalucía, a 
don Martin Obiípo de Aftorga. 
De Gaftilla fola aGoncalo Ruiz 
de Toledo feñor de Orgaz:a Gu­
tierre Pérez deCaftro,y aPedro 
López de Ayala. 

De don Aloníb el vltimo fuc-
roiiNofcariosmayórres;db Gaftilla 
Martin Fernandez de Toledo fe 
ñoidoGkgaz , don loan Obifpo 
de León, Fernán Sánchez de Va-
lladoUd,y don loan' Nuñcz Maef 
tre de Galatraua. De Andalucia 
don Alonío Obiípo de Salaman­
ca.De León don loan Ar^obifpo 
de Santiago, Diego Garcia de So 
tomayor,do Rodrigo^Diaz Obif­
po de Salamanca.De elReyno de 
Toledo Ferrar Gomezvy es el pri 
mero deefte Rcyno,q-haucmos 
topado, cofirmar los priuilegios: 
y no hallamos otros en tiempo 
de efte Rey don Alonfo: y era de 
el linage de Barrofo,qu c es en To 
ledo tan gencrofo, como fabe el 
Marques de Malpica/u pariente 
mayor. 

El Rey don Pedro tuuo por No 
tario mayor de Caftilla al Maef-

tre de Galatraua do loan Nuñcz. 
De León a don Vafeo Obiípo de 
Falencia ,y adon Gómez Arco-| 
biípo de Santiago. De Andalucia 
a Martin Fernandez de Toledo, 
feñor de Orgaz:y a loan Alfonfo 
de Benauides Í y al Cardenal don 
Alonfo Barrafa Obifpo de Sala-
inanca* De elReyno de Toledo a 
Diagomez de Toledo,y a do Fcr 
nan Daluarez .de Toledo , loan 
Martinez de la cámara de el Rey, 
y fu Notario mayor délos priui­
legios rodados, finí 

El Rey don Enrique fegundo a 
don Alonfo Obifpo de Salaman-
ea,Notano mayor de Andalucia. 
A Diagomez de Toledo Notario 
mayor de el Rcyno de Toledo, A 
don Rodrigo Arcobiípo de San­
tiago Notario mayor de el Rey-
no de León. A Diego López Pa­
checo, y a do loan Rodríguez de 
Torquemada Notarios mayores 
de Gañilla:y a don Pedro Fernán 
dez Arcediano de Alcaraz, Nora-
rio mayor de los priuilegios ro­
dados. :. /.;. Í J oi^ifi Ü¿ .O^GÍJÍIÍ; 

El Rey do loan el primero a Pe 
dro Suarez de Toledo feñor de 
Cafarrubios , NotSrio mayor de 
el Reyno de Toledo: a Diego Lo 
pez Pacheco,y a don loan Rami-
rezde Arellano Notarios mayo­
res de Caftilla. A Pedro Suarez de 
Cuzman, y a Gonzalo Vázquez 

Nora-
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Notarios mayores de Andalucía. 
A don loan Ar^obifpo de Santia 
go, Notario mayor de el Reyno 
deLcon:yadon Pedro Obifpo 
de Pialen cía, Notario mayor de 
1 o s p f i u 11 e g i o s r o d a d o s. 

De el Rey don Enrique tercero 
fuero Notarios mayores en Anda 
lucia Perafan deRibera.DeLedn 
don loan García Manrique Arco 
biípo de Santiago. De CañilkFe 
ciro Suarez de Quiñones. | De el 
Reyno de Toledo Alonfo Teno­
rio dc Silua.Don Pedro Obifpo 
de Plafencia Notario mayor de 
1 os príuilegíos rodados. 

El Rey don luán el íegundo, en 
León a Pedro Manrique, y a Dic 
go Manque.En Andalucía a Dic 
go de Ribera, y a Perafan de Ribe 
ra. En el Reyno de Toledo a don 
loan de Silua primer Conde de 
Cifuetes,y Alférez mayor deCaf-
tüla.A Martin García deVergara 
Efcriuano mayor de los priuíle-
gios s y al Doótor Fernando Díaz 
de Toledo,Notario mayor dclos 
priuilcgios rodados. 

En los priuilcgios de el Rey do 
Enrique quartOjfonNotarios raa 
yores de el Reyno de Toledo, el 
mefmo don loan de Silua. De An 
dalucia Perafan de Ribcra,Dicgo 
Arias de Auila Efcriuano mayor 
de los priuilcgios: el Doélor Fer 
nando Díaz de Toledo , Notario| 

mayor delospriLiilcgiosroüaeios. 
En tiempo dclosRcycsCatoli 

eos don Fernando y doñaYfibci, 
don Pedro , y don Diego Mann-I 
queNotarios mayores de el 11 Cy-
no de León: don loan Telicz Gi­
rón Codc de Vreña, Notario ma 
yorde Caftilla:don Pedro Enri-
quez Notario mayor de Andalu­
cía, don loan de Ribera Notario 
mayor de el Reyno de Toledo. 
Deíde agora como ceííaron: las 
cofírmaciones de lospriuitógios, 
no ay memoria de mas Notarios 
mayores.Qiicdaron eftos:oficios 
en las cafas de los caüalleros que 
los tenían en eñe tiempo. El Du­
que de Oífuna, defeendiente de 
el Conde de Vrcña , es Notario 
mayor de Caftílla.DeLeon el Du 
que de Nagera * defeendiente de 
los Manriques. El Duque de Al-
cala de Andalucía, como fuccef-
for de don Pedro Enríqucz: de el 
Reyno de Toledo el Marques de 
Montemayor3fucceíror y defeen 
diente de don loan de Ribera.De 
el Reyno ele Granada don Anto­
nio Aluarcz de Toledo feñorde 
Cedillo,Moratalaz,yToceraquc. 
El Marques de MoyaEícríuano 
mayor de los priuilegios,y con-
firmacioncSé 

lYsnab fu:o K i 3 ^ | ¿ J 
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Los Reyes do Sancho de C ají i lia, 
don Fernando de León. 

i ; . ; ; •; riob oim I - b j 
^ j g s ^ On Sancho fcgundo de 
ii^Ék eñe nombre en Caftilla, 
ySzxz&J y don Fernando cambie 
fegundo de 1 con/ucccdicron al 
Emperador don Alonfo fu padre 
el año de cieto y einquenta y fie-
te. El primero en los Rey nos de 
Caftilla, Toledo, y Nagera. El fe­
gundo en los de León, Ouiedo5y 
Galicia , conforme a la partición 
que fe hizo en fu vida. 

Don Sancho dio principio ala 
orden militar deCaiatraua,v don 
Fernando a la de Alcántara. 

Don Sancho cafó con la Rey na 
doña Blanca, hija de don Garcia 
Ramire2ReydeNauarra,y déla 
Reyna doña Margarita fu prime­
ra mugcr,bifnieta de el Cid. Eíla 
fue la primera vez que entró en 
la cafa de Caftilla la fangre de el 
Cid. 

Don Fernando cafó tresvezes, 
la primera con doña Vrraca In­
fanta de Portugal, hija de el Rey 
don Alonfo , el primero, y de la 
Reyna doña Mahalda. La fegun-
dacon doña Terefa Fernandez, 
hija de el Conde don Fernando. 
La tercera con doña Vrraca, hija 
de el Conde don Lope Diaz de 
Haro/cñorde Vizcaya. 

1 ü t r o n hijos de el B cy don Sai) 
cho los Infantes don Aloníó,quc 
1c fuccedio, y do Garcia, de cuyo 
parto murió ta Reyna, y luego el 
Infante. De don Fernando, de el 
primero matrimonio don Alon­
fo que le fuccediorde el fcgundo 
no me confia tuuiclTc hijos. De 
el tercero don Sancho , y don 
Garcia. 

Don Sancho fue feñor de Agui 
lar de Campó , y de Montagu-
do,el dcLeon:lugarcs que dio en 
arras fu padre a la Reyna. Matóle 
vn oíTo cerca de Cañamcro,anda 
do amonte. 

El Rey don Sancho es llamado 
el Deífcado,porque fue muy bue 
Principe, y fe murió temprano, 
dexando de fi mucho deíTeo a fus 
vaífallos. Efto fue en Toledo, el 
año de mil y ciento y cinquenta 
y ocho, a treinta y vn dias de el 
mesdeAgofto. Reynóvnaño y 
dozedias. LaReynahauiamuer­
to dia de fanloa, veinte y quatro 
deIunio ,dcelmefmoaño. Eíla 
enterrado el Rey en la Capilla ma 
yor déla fanta ygleíla de Toledo, 
cerca de el Emperador fu padre. 

RicosHomes. 
Lope González deMendoca, 

hijo de Gonzalo López de Mcn-
do<ja,y nieto de Lope Iñigucz íe-
ñor de Lodio 5 dio principio a las 
diferencias con los de Gucuara, 

íiend" 
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licntio ícñor de aquella caía, y dt 
Oñatc Iñigo de Gucuara. Vinie­
ron a las manos \ en el campo de 
Cerraco, y en otras partes. Lope 
González tuuo por fu Hipo a Die­
go López de Mendoca, que cafó 
con doña Leonor Hurtado íeño 
ra de Mcnd¡bil,Martuada,Lícar-
rona, Cueto 5 y Veto , lugares en 
Alauaihijade don Fernando Flur 
t ad o 3y d e do ñ a G u iom ar A1011 fo L 
Don Fernando, eícriuen la Gene 
ral3y el Ar^obifpo do Rodrigo,y 
otrosautores/ue hijo de el Cocle 
don Gómez Goncalez Camp de 
Spina3y déla R eyna doña Vrraca: 
dcfdc agora víaro los de Mendo-
ca el 11 amar fe Hu rt ados.Tu uiero 
por fus hijos a Lope Diaz dcMcn 
do^a,)' a Diego Hurtado de Men 
doca, que fuccedieron en las ca­
fas paterna,y materna. 

Don Gutierre Ruiz de Caílro, 
el Efcalabrado, o Goter Royz?ef-
tuiio quarenta años en tierra de 
Moros, hauiendoíe defnaturali-
zado de eílosReynos, para no in 
currir en fealdad.Fue feñor de el 
cadillo de Monforte,en Galicia, 
y déla tierra de Toroño:y cafó co 
doña Eluira Oforez, cuya era 1c 
mos, y fu tierra. Fue Alcayde de 
Toledo,como diximos. 

DonLopcDiaz,nono feñor de 
Vizcaya 5 y el tercero Conde lla­
mado en algunas efenturas de 

Nagcra,porquc tuuo enleado cf 
ta ciudad i en otras de Nauat ra, 
porque refidio en aquel Rcyno. 
Fue feñor de Haro enlaRioia^n 
la ribera de Ebro?por lo quai el,y 
fus dcfccndicntes fe llamaron de 
Haro. Batió moneda con los lo­
bos de fus armas* Fue Alférez ma 
yorde el Rey . 

Don Sancho Díaz confirmador 
déla donación de Galatraiia4dize 
fue de losBcnayas de Toledo. 

El Condé donGoncaí© de Ma-
rañon5porfernatura¡ devn lu^ar 
de cfte nombre, entre Caftiiia y 
Aragón^ porque tuuo en í cado 
íu caftillojy feñorio, có ticulo de 
Conde \ como le touieron alau-
nos de fu ápellido.Diole el Empe 
rador,padre de ci Ilcy5muchas ca 
fas3y heredamiento5,efpecialme-
tc en Talauera, y fu tierra. De las 
quales dieron a la orden de Cala-
traua ely fu muger doña Mayor. 
En muchospriuilegios de el Em-
Ipcrador don Alón fo , confirmó 
¡con titulo de fu Alférez mayor. 

Don Pedro de Lara,l!aniado co 
munmentc el Conde cío Zvialric. 
Cafó en Francia con doña Erme 
fendajiija y fucceíTora de Ayme-
rico Vizconde de Narbona, her­
mana de Fulco Rey delcruíale, 
y por efta caufa el Conde fue lla­
mado en la t in Jlymericus , y en 
Caftellano el Conde do Almeric: 

y def 
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y dcípucsconuirticdola L.en N . 
e llamó Manrique. Otros le Ha­
llan el Conde doiiManriquc Pe 
rez de Lara,por ferhijo de do Pe­
dro Goncalcz de Lara.Gozó cfte 
Conde dcel feñorio de Molina, 
que es en Caftilla, a la raya de Ara 
gon. Copctian el Emperador do 
Alofo^y el Rey de Aragón don A -
loíb fcgüdo, íobre efte feñorio,y 
puííero al Codc por juez arbitro, 
y adjudicofele a íi mcímo'.ícnter 
daqucconíintieron los compe-
ndores.Enalgunos priuilegios fe 
dizc ccniala mitad de Toledo, q 
esdezir, tenia los dos Alcafares, 
de losquatro que vbo enefiaciu 
dad. En otros íc llama deBaeca^ 
porque tuuo fu guarda y d efe nía, 
como queda dicho. Fueron fus 
hijos don Pedro Manrique , ílic-
ceíTor en fu cafa, q fe llamó Con­
de de Molina,y doña Mayor,n:iu 
gerde donGomezde Man^ane-
do, doña Maria Manrique prime 
ramuger de do Diego López de 
Haro, el Bueno, feñor de Vizca-
ya:no la Rcyna de Portugal doña 
Mahalda. 

El Conde do FernanPerez Pon 
ce de Minerua,Rico Home de 
Cartilla, y Alférez mayor de el 
Rey don Ecrnando de Leon:con 
firmo muchos priuilegios decf-
tosReyes:era hijo dcel Conde 
don Pedro Ponce de Mincrua,y 

c la Codcíía doña Fluirá Pérez. 
Tuuo el gouiemo de Campos,dc 
Camora,) Jlouereda. 

Femando Cautiuo, Mayordo­
mo de el PvCy:no fe que parcnteí: 
co tenia con Pelayo Cauriao, o-
rro Rico Home de el Emperador 

on Alonfo. 
loan Sanz de Vclafco , viuio en 

el lugar de Bijuezes,vno de los fo 
r̂es de eílc apellido:cafó con do 

ña Ynes de las Añuriasjiija y íuc-
ccííora de la cafa de Noroña,quc 
es muy antigua,y fue muypocc-
rofa en las Afturias de Ouicdo. 
Defde agora vfaronlos Velafco^. 
deelefcudo de armas jaquelado 
con veros blancos, y acules, que 
fon las mefmas de los feñores de 
Noroña. Fue hijo de eñe matri­
monio San Yañez, o Sancho Ya 
ñezde Velafco,que dizen viuio 
en la Montaña deTrafmiera,en 
vna cafa fuerte que heredó de fu 
madre, que fe llamaua de Velaf-
co por efte Rico Home. ElCon-
do don Pedro de Portugal dedu­
ce la genealogía délos de Velafco 
de fu hijo San Diaz3o SachoDiaz 
de Vclafco. 

El Conde don Gonzalo Mayor 
domo de el Rey,fecntiede hauer 
fido de los de Montcrrofo. 

Don Pedro Ximenez , hijo de 
dóXimcnoIñigucz fcñordelos 
CameroSjtuuo aLogroño,y con 

firmó 
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íirmó con cfte titulo la donación 
de Calatraua. Fue hijo de don Xi 
meno IñigLicz,y íiendo muy mo 

timo por el Emperador don 
Aloníb las torres de León.Fue fu 
hijo natural don Ximcn Pérez, 
Je el habito de Santiago* 

C A P . X. 

Don uilonfo el'Bueno Rey de 
C ají ala 3y Toledo. 

On Alofo tercero de ef-

yes de Caíülla, fuccedio 
al Rey do Sancho fu padre, el año 
de mil y ciento y cinquenta y o-
cho, en edad de tres años. Es lla­
mado el Bueno, y el Noble, por 
hauerlo íido mucho en todas fus 
aótiones. En fu niñez fe crio en 
Auila,dodc fu abuelo,y defde alli 
falio a vifitar fus Reynos,y come-
^ando por Toledo , le entregó la 
ciudad do Efteuan Yllan,caualle-
ro muy principal en ella.El q eíla 
pintado en el trafeoro de fu fanta 
yglcfia a caua!lo,co lan^a5y e feu­
do. Tiene por armas tres vandas 
rojas, en capo de oro, orladas de 
jaqueles acules, y de oro, y en las 
cubiertas de el cauallo. 

En fu tiempo nació fanto Do­
mingo, fundador de la orden de 
los Predicadores.Fundofc de pro 

pofito la militar de Santiago,dan 
dolé el Rey muchos lugares en 
Caftilla,y otros muchos en León 
futió el Rey don Fernando. De 
aqui nació elhauerdosconuctos 
de Veles en el Reyno de Toledo, 
y el de fan Marcos en León. 

Ganó a Cuenca, y para cfte cer­
co fue el pedir a los hijos dalgo 
los cinco marauedis,que le fuero 
negados. 

Perdió la batalla de Alarcos ,y 
ganó la de las Ñauas de Tolofa, v 
de Vbeda. Incorporofcen fu tie-
poenla Corona real de Caílilla, 
la prouincia de Guipúzcoa.Fun­
dó el conuento de las Huelgas, y 
cl hofpital alli cerca. 

El Rey don Fernando de León 
fu tio, pobló a Ledcfma, Cidaro-
drigo, Bcnauente, Villalpando, 
Manfilla,Mayorga,Cafl:roToraf, 
Valcncia,y otras.En las guerrasq 
tuuo conPortugal,predio al Rey 
fu fuegro,y hizole reconocer vaf 
íallage.Murió el año de ciento y 
ochenta y ocho en Bcnauente', a 
los treinta y vno defu reyno.Fue 
licuado a enterrar a la yglefia de 
Santiago de Galicia. 

El Rey cafó con la Rcyna doña 
Leonor, hija de Henrico fegudo 
de Inglaterra,y déla Rcyna Mila-
di Leonor. Fueron hijos de cfte 
matrimonio do Sancho,quc mu-
rio niño: don Fernando que ram 

b icn 
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^ien murió moco Í clon Enrique, 
Licceíror5cloñaBcrcngucla3quc 
üccedio en los Rcynos : doña 
Blanca Rcyna de Francia, muger 
de Luís o¿tauo:doñaVrracaRey 
nade Portugal,iiiugcr de don A-
onío fcgundo:doña Mahalda, q 

murió niña: doña Coftan^a Aba-
defla de las Huelgas de Burgos: 
doña Sancha que murió niña: do 
ña Leonor Rey na de Aragon3mu 
ger deelRey don íayme el prime 
ro.Murió el Rey en Gutierre M u 
ñozaldeade Arcualo,en edad de 
cinquenta y fíete años, a los cin-
quenta y tres y veinte y dos dias 
de fu Reyno : el de mil y docien-
tos y quaíorze5a veinte y dos dias 
de el mes de Setiembre. Eíla en­
terrado enel couento de lasHucl 
gas de Burgos, que el fundó, y 
dotó. 

Ricos Homes. 
Tel Perez,llamado de Sahagun, 

dcLeon5deCampos5y deípucs de 
Menefes,íiru¡o mucho enla con-
quiña de Cuenca , con titulo de 
Capitán mayor. Diole el Rey,y a 
fu muger doña Gontroda, las vi­
llas deMenefes,de donde le reful 
tó el apcllido,Villanucua,fan Ro 
man,Poblacion,Carrion,y Cabc-
con,la mitad de Ocaña, y fus ter-
minos,y la mitad de Londos,y v-
nos molinos enel rio Iucar:a Por 
tillo,Mojados,Villalua,Villali-

berno,Ecla, y Ribaroya en el Al­
foz de Cea, y el lugar de Matilla3 
algunas dellas en cabio deci Ca­
dillo de Malagon,que era fuyo,y 
dotó dos hofpitales. El primero 
en Cuenca, en vnas cafas que le 
dio el Rey :y diole a la orde dcSan 
tiago. El fegundo el de Villamar 
tin,cerca de Carno,en el camino 
Francés, y también le dio a la or­
den de Santiago. 
Don Diego López de H aro,dc-

cimo feñor de Vizcaya, llamado 
el Bueno , Alférez mayor de el 
Rey. Tuuo en feudo de honorla 
ciudad deNagera,y toda la Rioja 
las-tierras, y lugares de Burcua 
Trafmiera,Aílurias de Santillana, 
la ciudad de Soria , y la mitad de 
Burgos. Exprcfenta fu perfona 
vn bulto de piedra hincado de ro 
dillas que eflá en vn pilar fobre el 
coro délos beneficiados;cn la fan 
taygIefiadcTo!cdo,el qual fepu 
fo alli por hauer dado muchos 
bienes a aquella fanta ygleíia,y 
entre ellos la villa de Alcubillct, 
a cinco leguas de Toledo, en la ri 
bera de Tajo, y dineros para ha-
zcrla ñaue que fuñenta el pilar 
donde efta fu figura. 

El Conde don Ñuño Pérez de 
Lara,hijo de el Conde do Pedro, 
el que defendió a los hijos dalgo 
de el tributo délos cinco marauc 
dis,que el Rey quifo cargar a ca-

— 
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da vno , para el cerco de Cuenca. 
Por cfto dize que los hijos dalgo 
fe obligaron a darle vn yantar ca­
da año ,ycjutdó el hablar pore-
ll os la cafa de Lara en las Cortes. 
El Conde don Ñuño eftuuo pre-
fo en el caftillo de Cunta5en íerui 
cío de el Rey,el qualle dio a el, y 
a fu muger doñaTerefa el caftillo 
de Chillón, con fu Almadén j y 
tambie fue feñor de Auia, y Her­
nia. En Toledo timo vn palacio 
cerca de el Alcafar, y en fu reyno 
muchos heredamiEtos,y de ellos 
dio a la fantá ygleíia de Toledo el 
lugar de Alcabon , cerca de fanta 
Olalla,}' otras poírcísioncs,con q 
dotóla Capilla de fanto Thomas 
Primado de Inglaterra, que es la 
q oy fe ¡lama de Santiago, fepul-
tura de el Condeílable don Alúa 
ro de Luna.Notable cofa, q den­
tro de feis años como efte fanto 
fue martyrizado en Inglaterra^tu 
uicíTe Capilla en Toledo. 

Don Efteuan Yllan, a quien la 
cafa de Toledo,con mucha razo, 
tieneporcabeca, y pariente ma-
yorxofirmó algunos prinilegios^ 
efpecialmente vno de la aldea de 
Cortes^que dio el Emperador do 
Alonfo a la ygléíia de Toledo, o-
tro de Curita,con titulo de Cefal 
medina,que como he dicho,cs el 
Gouernador de Toledo , o el Al­
calde mayor j como fe folian lla­

mar los que tuuieron en aque­
lla ciudad, el fupremogouierno 
de lufticia.En el priuilegio de Cu 
rita,fe llama Efteuan Abenbram: 
la razón es, porque venció en ba­
talla a vn Moro principal, cábdi-
11o de Cordoua, llamado Aben­
bram , cjiie es dezir hijo de Ham-
bran.De dodc refultó el nombre 
a la Torre de Efteuan Ambran, q 
fue de don Efteuan. Elqualpor 
decreto publico de Toledo, cñá 
pintado en lo alto de el trafeoro 
de la fanta ygleíia de Toledo, a 
cauallo i con íus armas en el ef-
cudo , y cubiertas de el cauallo. 
Porque libró aquella cmdad,fa 
patria ? de el poder de el Rey don 
Fernando de León , que la tenia 
vfurpada alRey fu fobrino. Para 
eño metió al Rey en la torre de 
fan Romah,cerca de fu cafa,y lúe 
go alejó pendones por el: y íi bien 
acudieron los parciales de el Rey 
de León i y pelearon en las calles 
con los de el Rey, quedó pacifico 
feñor de fu ciudad j y de los Alca-
9ares,que hauia eftado por fu tio. 
Hizole merced elRéy denobra-
lle fu Alguazil mayor de Toledo, 
y diolc en cada mercado qua~ 
tro tiendas de las de el Rey, las 
falinas de Peralejos,y Abej ares, 
con los cadillos de Albaladejo, 
Cudarrahaz ^y Caftrejon. Diole 
también las tenenciasdelas puer­

tas 
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tasBiíagra,/ Cambrón, y otras 
muchas cofas. 

Diac Gómez de Sandoualjdizc 
el Conde do Pedro que fue muy 
heredado en Trcuiño^y cnla ribe 
ra de Pifucrga . Hallofe con el 
Rey en la batalla de las Ñauas. Ca 
fale el mefrno Conde don Pedro 
con doña María Egas, hija de do 
Pedro Egas. 

Don Lope Diaz de Pitero 5 con 
titulo de Merino mayor de Cafti 
Ua^confirmó la donación de Tala 
manca 9 que hizo el Rey al Arco 
bifpo de Toledo don Goncalo9el 
año de mil y ciento y ochenta y 
ocho. Fue padre de don Martin 
López, el Magno, Ar^obifpo de 
Toledo , llamado de Pifucrga, 
como dizc el Ar^obifpo donRo 
drigo. Piteroeñacerca de cirio 
Pifuerga. 

El Conde do Gómezfue de los 
de Mancanedo,que tuuo aCafti-
11a la vieja. Ay mucha memoria 
de el,y de fu muger doña Emilia, 
y de fus hijos, en vna donacio de 
clReyal conuento defantoTo-
ribio,yal de fan Saluador de Oña. 
Fue fu hijo Manrique Gomez,Ri 
co Home, como el padre, en cfte 
tiempo:y también Gil Gomez,o-
trohijo. 

Pedro de Moreda, cauallcro 
deTolcdo,maridodcdoñaXimc 
narotorgófutcílamcntoel año 

de mil y cicto y fefenta y quatro, 
y en el haze algunas mandas gra-
ciofas.Manda al Ar^obifpo y Ca­
nónigos de fanta Maria la mayor 
de Toledo treinta marauedis de 
oro. AlosfreylcsdcCalatrauafu 
cauallo, enfrenado, y cníillado, y 
fus armas. A los de el hofpital de 
leruíálem fu mulo amarillo, y fu 
íillasco todo fu aparato. A la ygle 
fia de fanta Leocadia la de fuera 
treinta ouejas. A íama Maria de 
Silla veinte ouejas. A fan Pablo 
diez ouejas. A fu hermano loan 
Melendez las cafas que compro 
de Saturno j juntoalaygleíia de 
fanta Maria Madalcna. Al Macf 
tro Aymcrico fu manto verde, y 
fus camifas y bragas buenas,yvna 
Almuzalajbuena. 

Don VelaGutierrcZjCondecn 
Ribera , dotó el monaílerio de 
nueftra Señora de Nogales, de la 
orden de el Ciíler5y alli efta enter 
rado,con íu muger, q fue hija de 
el Conde do Ponce de Minerua. 

Don Pedro González Marañon 
confirmaua muchos priuilcgios. 

PedrodeAra(¡:uri,tuuoafu car­
go la crianca de el Rey, ficndo ni 
ño3cn Soria,y Auila.Tuuola ciu­
dad^ cadillo de Soria por el Rey, 
y en otro tiepo la ciudad de Hucf 
cavilan cofirmadosde el muchos 
priuilegios. 

Ñuño Pérez de Guzman, Rico 
Home, 
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Homc,confírmador,fe halló con 
el Rey en la de las Nanas. Cafó en 
Portugal co doña Vrraca M édez 
de Soía 5 hija de Mcn Rodríguez 
de Soía}gran feñor en ac|iielEey-
no, proceden de el los feñores de 
el Toral. 

Diego Pérez de Fuente Alme-
xi/eñor de efta caía,y de muchos 
lugares en Camp de Spina, fue Ri 
co Home,y confirmó la concor­
dia entre el conuento de fanto 
Domingo de Siliz,y doña Eluira, 
muger de Martin Fernandez cié 
Fitajbbrc el derecho q cada vno 
pretédia al lugar llamado Merca 
díllo.Efta caía,}' la de Auellaneda 
anclan juntas: como fe vera ade­
lante. 

Don .RodngoGutierrez Mayor 
domo ác el Rey, y por merced fu 
ya feñor de el caítillo de Dueñas, 
en el Puerro de Murad al , con 
fus términos, y de la villa de Bo-
roy fos, que es Borox, feis leguas 
de Toledo.De todo ello hizicron 
donación el y fu muger doña Xi-
mena , declarando cjia mitad de 
elcaftillo de Dueñas, y de fus tér­
minos, era de los hijos que tuuo 
de doña Maria de Guzman fu pri 
mera muger. 

El Conde don Blafco cnlospri 
uilcgios de Toledo , fe llama de 
Porcugahen otros fedize quete-
nia a Auila.Harta antigüedad tic 

nen en ella los Blaícos; de el Mar 
quesde Velada. 

Don Pedro García Mayordo­
mo de elRe)r,llamado de Lerrna, 
por haiier tenido en feudo de 
jhonor por el la villa y cadillo de 
Le mía: fu e natu ral deBur^os.C a 
fo con doña Sancha, hija de el 
Conde don Ponce de Minerua, 
y de la CondeíTa doña EluiraPc-
tez , hija de el Conde don Pedro 
de Traua. Tuuicron a Garci Pé­
rez de Ixrma^ de quien ay mu­
chos deícendientcs en Burgos, 
en los diez mayorazgos de eñe 
apellido que tiene aquella ciu­
dad. Fue también fu hijo Gon-
calo Pérez de Lerma Abad deíiu 
fillos, el qual vendió vnas here 
dades en Hazaña, aldea de la Sa­
gra de Toledo, a don Julián Ar­
cediano de Toledo, que fue O-
bifpo de Cuenca,el fanto,y el 
las dio a la íánta yglefia de To-

DonRuy Pérez de Villalobos, 
fe halló en la de las Ñau as,y tuno 
por el Rey don Alónío de León 
a Eftremadura , Coria, y Grana­
da , que es Granadilla. En otros 
priuilegios fe dize que tenia a 
León, Aílurias, ̂ amora s y Villa-
fafila. FuefuhijadoñaTerefa5c] 
le fuccedio. 

Melendo Lampader, fue Alcal­
de deToledo,y cofirmador de pri 
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uilcgios con eñe titulo.Era Alcal 
de de los Muzárabes: otro lo era 
deIosCaftellanos:qnc en algunos 
priuilegios fe llama Pedro Diaz. 

Don Pedro Rodríguez de Aza-
gra, natural de Nauarra, hijo de 
do Rodrigo de Azagra,q tuuo en 
feudo la ciudad dcEftela5y herma 
no dedoMartinRuizde Azagra 
Macíltre de Calatraua: fue Rico 
Home de Caftilla.Tuuo tan eftre 
cha amiftad con vn Rey Moro lia 
mado Lope, q le dio el fuerte lu­
gar y caftillo de Albarracín j cer­
ca de el nacimicntade el rio Ta­
jo, con otros lugares, y cadillos. 
Llamó a Albarracin fanta Maria, 
c intitulofc vaífallo de fanta Ma-
riajy feñor de Albarracin , dado a 
cntéder no reconocia vaflallagc 
a nadie. Los Reyes de Caftilla, 
y Aragón , le eñimaron tanto, 
que holgaua y procuraua cada v-
no de tenelle por amigo5viendo-
1c tan poderofo, y a la raya de fus 
Reynos. Don Cenebruno Arco-
biípo de Toledo, a fu inílancia, 
y con autoridad de el Cardenal 
Jacinto, legadoApoílolico,eri­
gió en Cathedral la yglefia de Al 
barracin el año de mil y ciento y 
fefenta y feis: y quedó fufraga-
nea de Toledo . Defpucs hizic-
ron liga los Reyes para deftruira 
efte cauallero, y tomalle íus tier­
ras; y el fe defendió tan valerofa-

mente, que no perdió vna alme­
na . Retirados de oftc intento 
los Reyes,quedó por amigo de 
entrambos, fin reconocimiento 
alguno. De lance en lance Albar 
racin vino a fer fufragan ea al Ar-
cobifpo de 9atagoca, y la ciudad 
fe incorporó en la Corona de A-
ragom 

Gonzalo Pérez de Celada, lla­
mado afsi,porq fue feñor de Cela 
da,cerca de Burgos: confirmaua 
por cftos tiempos. 

Garda Martinez,y Ruy Marti-
nez de Hita,fueron hijos de Mar 
tin Fernandez feñor de Hita,o 
Fita.Ruy Martincz cafó con do­
ña Vrraca,laqual,y fus hijos Gon 
^alo, Sancha, y Eíleuania, el año 
de mil y ciento y fetenta y tres,fe 
apartaron de vna demanda que 
tenianpuefta cotra el concento 
de fanto Domingo de Siliz, por 
la villa de Mercadillo,en cí Alfoz 
deClunia. 

Ruy Pérez feñor de la cafa de 
Villalobos, cuyo folar es de los 
mas antiguosde el K eyno deLeo. 
Entienden muchos q vn eftandar 
te que fe faca en procefsion en la 
ciudad de Lcon,es el que lleuó el 
feñor de Villalobos en la batalla 
de Clauijo,que ganó el Rey don 
Ramiro, el primero. Los feñores 
de Villalobos fon Canónigos de 
León ,como los R cy es. Por cfta ra 
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zon lo es el Marques de Aílorga, 
quepoíTce aquel fcñorio3por ca-
íamicto.Laíilladc elRcvdc Leo 
es ala mano derecha de el Obif-
po. La declfcñor de Villalobos 
a la mano yzquierda. Llamafe el 
vn coro de el Rey, y el otro de el 
Marques. 

Gómez García de Roa, Alférez 
mayor de el Rey, fe entiende que 
era pariente de los de Aza, que es 
cerca de Roa. 

Martin Goncalez de Contrcras 
fue de la cafa de Contreras 5 en la 
Merindad de fanto Domingo de 
Siliz. 

Pedro de Bacán es confirmador 
de muchos priuiicgiosde el Rey, 
efpecialmente en vno,en q dio la 
aldea de Almonacid al Conde do 
Pon ce de Cabrera el año de mil 
y ciento y cinquentay dos.La ea 
fa de Baztan es en Nattarra, y vna 
de las dozc délos RicosHomes 
de aquel Rcyno. Elqual gouer-
nauan losfcñorcsdeella en las va 
cantes,o quando el Rey era niño. 
De alli vinieron al Rey no deLeo, 
donde fueron muy heredados.El 
Rey don Enrique,el fegundo, hi­
zo merced a loan Goncalez de 
Ba^an/u Camarero mayor, caua 
llero de la Vnnda, de las villas de 
Valducrna,Ios Palacios, la Bañe­
ra, fan Pedro de la Tarce, y Zay-
nos. 

Don Gutier Fernandez tuuo 
en feudo la villa de Saldaña, y to­
mo el nombre de ella: de eíle apc 
llido vbo otros muchos Ricos 
Homes. Pretenden fer defeen-
dientes de el Conde Sandiaz de 
Saldaña, padre de Bernardo de el 
Carpió. 

Don Aluaro de las Añudas, y 
por otro nombre de Noroña:fue 
padre de don Rodrigo Aluarcz.q 
fuccedio en fu cafa. 

Gutierre Diaz Merino mayor 
dcCaftilla,confirma con cfte íitu 
lo algunospriuilcgios.Losde Ce 
uallos le tienen por fu pariente 
máyor,y no pierden nada enello. 
De eñe linage, y natural de el va­
lle de Tráfmiera cnlas Afturias de 
Santillana, fue Fernán Martincz 
valcrofo caualleroen tiempo de 
el Rey, y en fu feruicio en la con-
quiíla de Cuenca : defpucsleíir-
uio en el cerco de Alarcon.Cuen 
tafe de el que con dos puñales 
Vizcaynosjiincandolos en lapa-
red,fubio alatorre declhomena 
ge,y mató los Moros que la guar 
dauan, y hecho la efcala para que 
fubieíTe gcte, y afsi fe ganó aquel 
fuerte caftillo fobre el rio lucar. 
En memoria decfto fus deícen-
dientes fe llamaron deAlarcon, 
deque ay mucha nobleza en la 
Mancha de Toledo, los feñores 
de ValucrdeJBuenachcy Valen, 
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y otros cauallcrosj en el Ilcyno 
de Napolcs.Ll Marques de la Va­
le Siciliana, y Renda Caíkllano 
de Caílclnouo, deícendicntc de 
el feñor Alarcon inf igne Capitán 
le el Rey don CarloSjComo tam­

bién lo es el íeñor de Valera. De 
losde Ccuallos fue do Diego Gu 
tierrez décimoquarto Almiratc 
de Caftilla,como íe dirá preílo. 

Eruigio Pérez confirmaua los 
priuilegios por el año de mil y do 
zientosy tres. 

Rodrigo Goncalczjlamado Ni 
ño,en algunos priuilegios q con­
firmó co cílc apellidojera natural 
de Cañilla vieja, la de Ebro: fegu 
parece por eferitura de fan loa de 
Vibácosen la qualay memoriade 
loan Fernandez Niño. 

Garci Garciez5que fue RicoHo 
mc3 ytuuo enfeudo arcñafícl, 
fue de losde Aza. Gómez García 
de Aza q tuno el racimo feudo. 

Goncalo Pérez tuuofeñorioen 
las Bchetrias, y en Torquemada 
de el Obiípado de Palccia, por lo 
qual en algunos priuilcgios,cs lia 
madodcTorqucmada.Ely fumu 
gerdoñaMariaErmildez3cl año 
de mil y ciento y nouenta y qua-
tro, cjicro a la orden de Calatraua 
vn lugar llamado Huerta de Val-
de Carauanos, vn molino en Acc 
ca,y otrosbienes.Esfundador de 
el monafteriodeTortolcs,dem5 

jas de ían Benito.Enel repartimic 
todc Scuilla eftamuy heredado 
don Gonzalo García de Torque­
mada, vno de los Ricos Homcs q 
íehallaron en hazerle con el O-
biípodeSegouia don Ramón , y 
con don Ruy López dcMcndo^a 
Almirante de Cartilla,y fue nieto 
de Gonzalo Pérez. Deeflc ape­
llido vbo gente muy noble en 
Caílillalavieja :y en Toledo ca 
íó vn loan Rodríguez dcTorque 
mada. 

Pedro Martínez, y GutierGo-
mez,dc el linage de Padílla^ofír 
marón porefle tiepo. DeGutier­
re fueron hijos. Ñuño, Gonzalo, 
Tello,y García, todos co el patro 
nímico Gutíerrezjy alcuña de Pa 
dilla.Fundaron en Vülamayor el 
conuento de fan Miguel de laor 
den de Premoftre. García Guticr 
rez de Padilla, y fu muger doña 
María Suarcz,dotaro el cenueto 
de ían Felices de Amaya, que fe 
traíladóa Burgoscn tiempo de el 
Rey don Fílipe fegundo.Eflc ape 
llitlo refultó de los lugares Padie 
lias de yulo,y de fufo, en el Arco-
bifpado de Burgos,donde fueron 
heredados, los que le tuuicro. El 
cuento de las tres P alas, o Padíe-
llas de horno, con que defendie­
ron tres hermanos de elle linage 
vna fortale/ a que les querían quí 
tarlos Moros: no tiene la auto­
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ridad que ha menefter para tcnc-
11c por verdadero. 

Lope López de Medoca,feñor 
dcLodio^q creo es el que llamaro 
cuero fin hijadaSjO por fu talle, o 
por fer muy generoío de todas 
partes:dizc q m u ñ o en la de A lai­
cos,en íeruicio de el Rey .Caf o co 
vna íeñoradélos deHaro,y fue fu 
hijo Iñigo López de Mendoca. 

Nu ño d e Teme z ,hijo de V afeo 
Fernandez deTemez,feñor délas 
villas dc Chantada , y Tcmez en 
Galicia, y padre de Fernán Nu-
ñez deTemez :dee! cual, como 
quien no dizc nada^diz-cn proce­
dió la cafa de Cordoua, que es en 
Andalucía tan poder o fa, cílima-
da,y rica* 

Ñ u ñ o Sánchez \ y don Martin 
M u ñ o z , M a y o r d o m o déla corte 
de el Rey,y íus Ricos Homes, fue 
ron de los de Hinojofa:y de ellos 
fue Diego Martínez Rico Home 
de el Rey don Femado el Santo. 

Don Pedro Ruiz, o Rodríguez 
de Guzman,tuuo hazieda en Ara 
da deDucro,y losMotesde Que-
madafu c M ay ordomo de el Rey. 
Por vn priuilegio de Oña,en que 
el v fu mu^er le dieron la fu villa 
de Nuez, parece que cafó con do 
ña Mahalda. Por las genealogías 
muy aprobadas, fe entiende q co 
doñaEluiraJiíja de el Conde don 
Gómez deMarjcanedo^ delaCo 

deííli doña Mayor Manrique.De 
efte fecundo matrimonio, íi vbo 
dos,fueron fus hijos do Ñ u ñ o Pe 
rez,do Guillen Pérez de Guzma, 
y don Fernán Pérez deGuzman. 
De el primero proceden los Mar 
quefes de Toral. M u rio do Pedro 
Ruiz de Guzma en la de Alarcos. 
Garci Niiñez,oMart incz deLey 

uajfue vno de los luezes arbitros 
entrelosObifposdeBurgos y Na 
gera, para aoeríguar cuyo diftric 
to era fanto Domingo delaCal-
cada.Tomaro el nobre de Leyua 
lugar en la Bj'oja i y ha hauido de 
el muy valerofos caualleros. 

El Conde don Vela dcNauar rá 
confirmador de muchos priuile-
gios5dc el Rey,fiie de los de Gue-
uara J i í j o d e el Codcdon Ladro 
de Gueuara,y de la CondeíTa do­
ña Terefa,a quien otros llama do 
ñaEluira de Mauleo» Los quales 
hizieron donaciom a fu hijo déla 
cafa de Gueuara,y tierra de Oña-
te4como al mejor de fus hijos, co 
grauamen deqhizieíTe bien por 
fus almas, y de que defpues de fus 
diasladieíTealmcjordelosíuyos. 
En la donacio fe intitula el Cocic 
do Ladro Principe de los Naoar-
ros,yfonfusdefcedicreslosCodcs 
deOñate,yotTOS muchos cauaüc 
rosen Caftillalavieja, Reyno de 
Toledo,y Murcia.Dc el Code do 
Vela fue hijo Iñigo de Gueuara, 
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que dio principio a las competen 
das con los de Mendoza. 

En vn priuilcgio de el Rey, Era 
mil y dozicntos y quarenta y cin 
co,confirma Gómez Goncalez 
de Marañon5y llamafc en el,Rey 
deEftrcmadura: tiende el conuc 
todeOña . 

En otro de la Era mil y dozicn­
tos y quarenta y fíete, confirma 
Gómez González de Marañon. 

Don Diego Xmienez^ feñor de 
los Cameros, de quien deduce el 
Conde don Pedro de Portuga 
efta cafa,por no hauer tenido no 
ticia de los anteccíTorcs que yo le 
he dado. Tuuo enfeudo de ho 
nor,por el Rey5la ciudad de Cala 
horra, y villas de Alfaro, y Trcui 
ño. Caío con doña Guiomar Fer 
nandez, hija de el Conde do Fer­
nán Pérez de i raua feñor de Traf 
tamar. A los quaíes, y a fus hijos, 
dio el Rey el caftillo deYencda, 
con fus términos, y ciertas here­
dades en Azafra, aldea de Huete. 
Fue fu hijo don Ruy Diaz5que fe 
halló enla de las Nauas,y alcanzó 
al Rey don Fernando, el Santo, y 
don Aluaro Diaz, ambos Ricos 
Homes. 

Gonzalo Ruiz Duc,cofirma co 
efte apellido algunospriuilegios: 
ha fe de entender que fue de el li 
nage deDuque3de que ha hauido 
yayen cftosReynos muchos ca-

| uallcros. Trahcn fu origen de los 
que en ticpodelos Godos tuuic-
ron la dignidad de Duquc.Si por 
los Armiños de que vfauan en fus 
armas5quierc proceder de los Du 
ques dcBretaña,como los deGuz 
irian-corra por fu quenta que a la 
miatan antigua y honrada es la 
nobleza Caftellana, como todas 
las mejores de el mudo. Quanto 
mas q el titulo de Duque en la ca 
ía de Bretaña,cs muy nueuo, y cf 
ta alcuña delosde Duque5le exce 
de en muchos ectenares de años. 

En el repartimiento de Seuilla, 
cílan heredados Guillen Fernan­
dez Duque, y Diego Hernández 
Duque. Dize de elle linage Her­
nán Pérez dcGuzman,que fe jun 
tó con el de Herrera,y que los fe-
ñores de Pedraca poífeyeron la 
hazienda que tenia fu cafa.En los 
cauallcros Duques deTalauera, 
fe conferuael apellido. 

En muchos priuilegios decfte 
tiempo hallo por confirmadores 
a los Condes do Fernán Gómez, 
Garda,otro Garcia,don Velafco 
Conde en Limia,donGomez Co 
de en Traftamar, don Goncalo 
Conde en Afturias : q creo fue de 
los de Oforio3 don Femado Con 
de en Lemos,qne pienfo es el Fer 
nandode arriba,don Garcia en 
Villalpando , que es alguno de 
los Garcias ya dichos, Gutierre 
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Ruiz en Bcnauctc.Sin titulo con 
firman los Ricos Homes, Fernán 
Martínez, Ordoño García , don 
Rodrigo Gutiérrez mayordomo 
de el Rey5GarciaOrtiz3Betmudo 
Pérez, Gil Gómez, Lope Sachez, 
GuiÍlenGon^aIez,Gil Garcia5Gu 
tierre Díaz. 

Garci Carees de Aza, dizen fue 
hijo,y fucceíTor de el Conde don 
Garcia de Cabra , y tutor de el 
Rey, y que dexó la tutelaal Con­
de don Manrique Pérez de Lara. 
Cafo con doña Mariahija de For 
tum López de Soria, feñor déla 
ciudad de Soria, y de San.tifteuan 
de Gormaz j y de fu muger doña 
Eluira Pérez de Fuente Áímexi. 

El Conde do Aluaro Nuñez de 
Larajiijo de el Conde do Ñuño, 
aumentó tanto fu hazicda,y ren 
tas,qtie fue feñor de Lerma,VilIa 
franca de Montes Doca 3 Vufco, 
Amenguyo, Velacanes, Torde-
b!anco,y fan Leonardo.Tu 110 en 
feudo las villas, y cañillos de Ta-
riego, Cereco, Amaya, Pacoruo, 
Belhorado , Nagera, Cañete de 
Cuenca3y Alarcon. Diolc el Rey 
la villa de Caftrouerde en la ribe­
ra de Efgu coa ,diziend o le hazc 
aquella merced, por el notable 
feruicio que le hizo quado tuuo 
fu vandera varonilmente contra 
el Miramamolin de Africa. Eíta 
villa dieron el y la CondcíTa doña 

Vrraca fu muger ala ordédcSan 
tiago,y es vna Encomienda fuya. 
La orden les dio las villas de Pala 
cuelos5yMataella,por fus dias. 
Dexó introducido efte Conde 
don Aluaro,quc los feñores de 
Lara hablaífen en las cortes por 
los hijos dalgo de Cafl:illa.Fue tu 
cor de el Rey don Enrique, y fien 
dolo hizo muchos agrauios.Dcf-
puespretendio ferio de el Rey do 
Fernando: y porque no fe lo die­
ron, el y fus hermanos los Coces 
don Fernando,)' don Gon<pÍo,fc 
confederaron co el Rey de Leo, 
e hizieron muchos daños en Caf 
tilla. Fue vencido, y prefo, y def-
poííeydode fus vaííallos^ rentas, 
y viendofe pobre, fe recogió a la 
ciudad de Toro,y alli murió,con 
el habito de Santiago,fin dexar 
fucceísion legitima. 

C A P . XL 

Los pr'mileghs Rodados. 

N tiempo de el Rey don 
Fernando de León , de 
quien fe habló en los ca­

pítulos antes de eftestuuo princi­
pio el vfodelospriuilegiosRoda 
dos, como lo eferiue Ambrofio 
de Morales. Llamaronfe aísi, por 
vna Rueda que lleiiauan,dcípucs 
déla nota,y data. La Rueda fe co-

C 4 poniaj 
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ponia de tres circulos.En el de en 
mcdioquccraelmenor.yuavna 
Cruz de la manera que los Reyes 
la querian.En el rcgundo,cl nom 
bre de el Rey que los concedía, y 
mandatiadefpachar* En el terce­
ro , y mayor cerco , los nombres 
de el Mayordomomayor, y dcel 
Alférez mayor. Solia feria rueda 
negradetintajy defpues fe hizo 
de colores, y fe pulieron las ar­
mas reales dentro de el circulo^ 
en lugar de la Cruz* Las leyes fc-
guncla, y tercera, titulo 18 .de la 
íegunda partida, ponen la forma 
que fe ha de tener en el defpacho 
de efios priuilegios. Ha fe depo-
r.er,dizcn 5 el nombre de el Rey q 
los da , y délos Infantes. El de el 
R.cv en medio de el fmno de la 

eda, y en el cerco mayor el de 
el Alférez ma) or,y Mayordomo 
mayor,y de la vna y de la otra par 
te los nombres de los Ar^obifpos 
y de los Obifpos: de los Ricos Ho 
mes de los Reynos.Dcfpues deba 
jo de la rueda los Merinos mayo 
res5y Notarios mayores,y al cabo 
el nobredcclquele hauia orde­
nado. El eftylo ordinario fue no-
brar en primero lugar al Rey, luc 
go alaReyna fu muger, al Infan­
te primer heredero,a los Infantes 
hi]os,o hermanos, y tios5a los Re­
yes Chriftianos, o Moros, vaffa-
Ilosdc el Rey que los concedia. 

Seguianfc luego a la mano dere­
cha los Ar^obiípos, y Obiípos de 
Caílilla, y en primero lugar el de 
Toledo, Primado de las EfpafiáS, 
Canciller mayor de Caftilla/i era 
Infante entre losInfantcs.Luego 
los Maeílres 5 y Priores de las or­
denes militaresjlos Adelantados, 
lostitulosnaturales,o eñrangc-
ros,que lleuauan gages,o acoíla-
micntoSjO quitaciones,de los Re 
yes. Al lado yzquierdo el Ar^obif 
pode Santiago,Canciller mayor 
de Leon^Galicia,)' Afturias,y lue­
go tras el los Prelados de eílos 
Rcynos. Los Maeftres, y Priores 
militares^ los Adelantados, y Ri-
cosHomesde aquel difiriólo.De­
bajo la rueda immediatamente, 
los Almirantes defde quelosvbo, 
íi bien las leyes de partida no les 
dieron lugar. Los Adelatados de 
la frontera,o Andalucía, los Me­
rinos mayores,)' Notarios mayo­
res^ el Secretario.Si vacaua algu 
na yglefia Metropolitana, o Ca-
thedral ,fedcziala yglefia de tal 
parte vaga,y lomcfmodecl Alfe 
razgo mayor,y Mayordomiama 
yor. Vltimamente fe hechauacl 
fello real de plomo,v cera co caí1 
tjlloSjylconesjaquartalcsipedien 
te en cordones de leda colorada, 
y amarilla, Efto defde el Rey don 
Alonfo^cl Bueno,de quien habla 
mos en el capitulo poííado i antes 
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v íatian vn íignp con alguna cifra. 
Solían confirmar los priuilcgios 
losInfantcs,Prelados5yRicosHo 
mes que fe hallauan en k corte al 
tiempo de fu concefsio^ y el Rey 
don Alonfo el Sabio5ordcnó que 
losconfírmaífen todos los ábfen 
tes, Ordenó también que fe orde 
naíTcn en lengua Caílellana^por-
que antes fe eferiuia en Latiil. 1 o 
qual fe hauia guardado defde q 
vbo priuilegios. El mas antiguo 
dizc loan de Mariana, es vno de 
el año fetecientos y feteta y qua-
tro,concedido a la yglefia de Val 
puefta^donde eftuuo la Metropo 
litana de Burgos. 

En lo que es lá letfa tengo pót 
cicrto,quc defde que fe vfo délos 
priuilegios, fe eferiuicro en letra 
Gótica,o Toledana, harta que el 
Rey don Alonfo, que ganó a To­
ledo , mandó que en fusReynos, 
fe vfaífe de la Francefá, y iio de la 
Gotica,ni Toledana* 

Bfla manera de ordenar 5 y def-
pachar los priuilégios Rodados, 
fe guardó en los Reynós délas co 
roñas de Cartilla, y Leo, harta los 
tiempos de los Reyes Cátolicos 
don Fernando y doña Yfabel ,y 
por fu mandado ceíío. Orden aro 
que folamente fe pufieffcn losmi 
nirtros, y oficiales que los defpa-
chauan, que llamaron Confirma 
dores,y que ellos los firmaíTcn , y ) 

no las Reynas Jnfantcs,Prelados, 
ni Ricos Homcs, ni los dcmas,co 
mo fe haziapor agora: t í hociure 

En muchos priuilegios fe topa­
ra con algunos Ricos Homes,na-
turalcs de crtos ReynoSiqne fe lia 
man vaííallos de el Rey^El myfte-
rió de llamarle afsi,cofiftc en que 
tenia algunas tierras en feudo,de 
mano de los Reyes ^ demás de fer 
fus naturales. 

C A P. XÍI¿ 

Los Reyes de Cajiilía don Enr i ­
que primero.don AÍonfodé î eon^ 
y la Rey na doña Berenguela, 

de Caílillay León, 

SnSS On Enrique primero de 
eftc nombre,íuccedio al 

W xsj^ Rey do Alonfo fu padre^ 
el año de mil ydozientosy quá 
torze,en edadddonzeañolMu 
rio en Palecia dd vil gólpe de vna 
tcjaíiiiouidade vna piedra que ti 
ró vn cáüallero donzel fuyOjdef 
de la torre de la yglefia a ías cafas 
de el Obi ípo, el año de mil y do-
zicntos y diez y fiete,fabado fíete 
dias de el mes de luriio. Reynó fe 
gun efto dos años, nueuc mefés 
y quinze dias.Fuc fepultado ene] 
coriuentó de las Huelgas de Bur-
gos,juntd al Infante don Fernán 
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ú o h hctmano mayor. Hauiaíc 
dcípoftdo con doña Mahalda In 
fanta dePortugaly diílbluioíc el 
matrimonio por el mucho paren 
tefeo qvboentre ellos. También 
cituuo concertado con la Infan­
ta doña Sancha, hija de el Rey do 
Aloníódc León. 

La Reyna doña Berengu clajher 
manadeelRey don Enriquc,íuc-
cedio cnlosReynosdeCaftillajy 
Toledo, por muerte de el Rey fu 
hermano, eftando caíada con el 
Rey do Aloníb de Lcon5y tcnien 
do de el por hijo mayor al Infan­
te do Fcrnando,cn quien renucio 
las coronas dcCafdlla,yTo!edo. 

L l R ey don Alonfo de í con g a 
no en Eftremadura muchos luga 
res a los Morosa Alcántara,y dio 
ht a la orde de el Pcreyro,que fun 
ño íu padre • a Merida, Badajoz, 
Cacercs,y Montanches, Pobló a 
Salnal eon,y Saluatierra,cercade 
Merid a,y a Sab u ga 1. F un do la vn i 
ueríidad de Palenc¡a,que oy efta 
en Salamanca. Fue cafado con la 
R ey na doña Terefa, hija de do n 
Sancho fegudo Rey de Portugal: 
y teniendo de ella a los Infantes 
don Femado,doña Sancha,y do­
ña Dolca, que murieron fin fuc-
cefsiojc apartó y diíToluio el vin 
enlode aquel matrimonio. Por 
ioqual cafó fegunda vez con la 
Rgygg doña Berenguela, de quie 

tuuo alos Infantes don Femado, 
don Alonío íeñor de Molina3do-
ña Coftan^a, monja en las Huel­
gas ,doña Berenguela muger de 
luán de Breña Rey de leruíalcm, 
Joña Leonor, que cfta fcpultada 
en fan ííidoro de León.Fuera de 
matrimonio tuuo el Reymuchos 
hijos en diferentes mugeres. En 
doña AldaraLopez,hijade Lope 
Sánchez de Vlloa3a don Femado 
Alonío Dean de Santiago, padre 
de don loan Cabellos de Oro.1 n 
doña AldoncaMartmcz de Silua 
hija de Martm Gómez de Silua,} 
de fu muger doña Vrraca Bello, 
tuuo a don Rodrigo Alonfo fe-
ñor de Alixera doñaTerefa Aloi 
fo^ue cafó con don Ñuño íeñor 
de la cafa de Lara:y a doña Aldon 
ca A lo n ío ,m u e e r d c el Conde ele 
Pedro Ponce, En doña Inés íñi 
guezdc Mendo^a5a doña Vrraca 
A¡Gnfo9con quien cafó el Conde 
don Lope Diaz, feñorde Vizca 
ya,!lamado Cabeca Braua. En do 
ñaTerefaGilJiija dcGil Vázquez 
de Sofa,y de doñaM aria Ayres de 
Fornelo,adon Martin,doñaMa 
ria, doña Sancha, y doña Vrraca 
Alonfo. La doña Sancha cafó c5 
don Simón Ruiz de Haro, feñor 
de los Cameros.Murió el Rey do 
Alonfo de León en Villanucua 
de Sarria al fin de el año de mil y 
dozictos y treinta. Reynó veinte 

yqua 



de C ají illa,y León. Libro Segundo. $6 
A Ionio íu hijo, y primero here­
dero. 

El de mil y dozientos y quaren 
ta y feis ganó la ciudad de Jaén , q 
felá entregó apartido el Rey M o 
roque la poíTeya. 

El de mil y dozientos y quar cu­
ta y ocho5a veinte y tres dias de el 
mes de Nouicmbrc, ganó la ci u-
dad de Seuilla, dia de ían Ciernen 
te Papa Martyr.Eftado fobre efla 
ciudad inftituy ó vnanueuadigni 
dad,v oficio3quc llamó Almiran­
te, para el gouierno délas cofas 
Nauales. Defpucscn el capitulo 
quinze, fe dirá todo lo tocante a 
los Almirantes. 

Ordenó el Confcjo Real de Caf 
tilla,y pufo en el(por entoces)do 
ze confejeros}a quien cometió la 
recopilación de las leyes de fus 
Reynos, que fe llaman las Parti­
das. 

Fue el Rey tan cxCélentc Prin­
cipe , y de todas maneras tan vir-
tuofo,que es llamado el Santo. 

Dos vez es cafó: la primera con 
la R eyna doña Beatriz 5 hija de el 
Emperador Filipo Duque de Sue 
uia,y de la Emperatriz Irene. De 
efte matrimonio tuuo al Infante 
don Alonfo,a don Fadrique,a do 
Fernando,que murió ni fío,a don 
Enrique , a don Filipe 5don San-
cho,don Manuel , doña Leonor, 
que murió niña, doña Berengue-

la monja cnlas Huelgas, y a doña 
Maria. 

Don Alonfo primero heredero 
fuccedio en todosfusRcynos.Do 
Fadriquc fue muerto por fu her­
mano el Rey doAlonío enel cafti 
lio de Burgos, donde le tenia pre 
fo. Eíta enterrado en el monafte-
rio de la íantifsima Trinidad de 
efta ciudad. Cafó con la Infanta 
Malefpina, hija de el Defpoto de 
Romania, y fue fu hija doña Bea­
triz,^ efta enterrada en Sahagu. 

El Infante do Enrique ganó las 
villas de Arcos, y Lebrija, fien do 
general de el Rey don Alonfo fu 
hermano.Dcfpucsfe defauino de 
el3y paífó a Túnez, donde fue tan 
querido y amado de los Moros,q 
temió el Rey no fe le alcaífc co el 
Rey no. Metióle, por engaño, en 
vn corral, y foltó dos leones, que 
le defpeda^aíTcn i metió mano el 
Infante a la eípada, y defendióle 
de ellos,hafta que le dexaron. De 
Túnez paííó a Roma, y fue Sena­
dor. Eftuuo captiuo veinte y ibis 
años porque los de la Pulla \ en el 
Rcyno de Napoles3le prendieron 
en batalla.Boluio a Caílilla rey na 
do el Rey don Sancho el Brauo, 
fu fobrino , y diole clSeñorio de 
Vizcaya, que le hauia confifeado 
al Conde donLope Diaz.Fue Go 
uernador de los Reynos, y tutor 
de el Rey donFernando5fu fobri 
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no: y feñor de las villas de Aticn-
ca,Bcrlanga,Talaucra3 Alma^an, 
Gormaz, Calacañazor, Roa,Me-
dcl!in5y Ducñassy dcla ciudad de 
Ecija.Murió en la de Roa,y man 
doíeQnterrar en Valladolid5cn el 
monafteriode fan Fracifco.Dizc 
laChronica de clRey donFcrna 
do fu íbbrino, que fue el feñor q 
mejor trató a fus vaífallos, y que 
con todo eíTo fuerS muy pocos 
defdeRoaaValladolid acompa­
ñando el Giierpo,y no cortaro las 
colas a fus rocines, como folian 
hazer los hijos dalgo de Caílilla, 
quando perdian a fu feñor. Dize 
mas,que quando entraron en Va 
lladolidjno llcuauan candelas, ni 
paño de oro^omo couenia alio 
bre de tan alto lin age; y q la Rey-
na doña Maria, quando lofupo, 
dio vn paño rico de Tatari. 

El Infante don Filipc fe crio en 
cafa de el Ar^obiípo de Toledo 
don Rodrigo Ximcnez:cl qual le 
diovnCanonicatoen aquella fan 
ta yglefia,dondc hauia fido cleri­
zón. Defpucs fue Abad de Valla-
dolid^yCouarruuiasiy quando fe 
ganó Seuilla3elc¿loArcobifpo de 
cfta ciudad,Muerto el Rey fu pa-
drc5cafó con doña Chriftina, hija 
de el Rey de Nuruega ,y elRcy 
don Alonfo 1c dio el Valdccornc 
ja3con fus quatro villas,PicdraHi 
t a j c l Barco, Almiron, y la Hor­

cajadas otras rentas. Murió en 
Scuilla,y fue fcpultado en el con 
tiento de fan Fclizes de Amaya, 
de la orded de Calatraua, que oy 
cfta en la ciudad de Burgos. 

Don Sancho fue Canónigo de 
Toledo, y defpucs Arcobiípo', y 
Canciller mayor de Caílilla: mu-
rio el año de mil y dozicntos y fe 
fentay dos. 

El Infante clon Manuel fue fe­
ñor de AgrcdaaEfcalona, Roa3ían 
taOlaya,Cuclíar3rcñaficl,Elche 
Yecla, y otras en el Marqucfado 
de Villena. Cafóco doñaCoñan 
ca Infanta de Aragón: y fegunda 
vez co doña Beatriz hija de Ame 
deo Conde de Saboya. 

Cafó fegunda vez el Rey co do­
ña loanajiija de SimonConde de 
Pontino,y de la CondeíTa Mada­
ma Maria. Tuno de ella al Infan­
te don Fernando, y al Infante do 
loan, feñor de Matchena. Laln 
fanta doña Lconor^que cafó con 
Eduardo primero Rey de Ingla­
terra. 

La Reyna doña Beatriz mu-
rio en Toro año de mil y dozicn­
tos y treinta y cinco. Fue enterra 
da en las Huelgas, y de alli traíla-
dada a la ygleíia de Seuilla. 

El Rey murió en Seuillajueues 
treinta de Mayo,de el año de mil 
y dozicntos y cinquenta y dos, a 
los cinquenta y vno de fu edad,y 
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treinta y quatroyonzc mcfes. y 
veinte y tres días que reynaua en 
CaíliUa,aIos veinte y vno que fue 
cedió en Leo. Mandofc enterrar 
cn lafantayglcfia deSeuilla^y cf-
tuuo ÍVL cuerpo, mucho tiempo, 
en vna nauede el!a,dodc es agora j 
la Capilla delasDonzellas. Dcf-| 
pues fue traíladado a otra q íirucj 
de Iibreria,y luego alalibreria vicj 
ja,quc esen el clauftro. Aqui eftu 
uohafta vn Sábado crezc diasde 
el mes de Iunio5de el año de mil y 
quinientos y feteta y nueue, que 
por mandado de el Rey Católico-
don Filipe fegundo5fue traílada­
do a la Capilla Real, dentro de la 
yglcfia, con otros cuerpos rea­
les. 

Ricos Homes. 
Don Lope Diaz de Haro5vndc-

cimo feñor,y fexto Code de Viz-
eaya,fue Alférez mayor de Carti­
lla,y tanbriofocanal 1 ero,que es 
llamado por cño Cabera braua. 
Hallofe con fu padre don Diego 
en la de las Ñauas, y con el Rey 
en la conquifta de AndaluciajCf-
pecialmente enla de Baeca día de 
fan Andrés^ por efto orló el efeu 
do de ílis armas co ocho aípas de 
oro en campo rojo. Tuuo la te­
nencia de eíta ciudad, por lo qual 
algunos de fus defeendientes fe 
apellidaron de Bacca.Refiftio va-
lerofamente alos Condes de I ara 

don Aluaro, don Gon9alo,y don 
Fernando,quc con titulo de tuto 
res de el Rey don Enrique prime 
rojiizieron mucho daño enciios 
Rcynos.Aunque eran íusprimos, 
y por otra parte don Aluaro,y do 
Goncalo,eran fus cuñados, cafa­
dos co dos hermanas fuyas. Cafó 
don Lope con doña Vrraca Alón 
ib , hija de el Rey don Alonfo de 
León i. y en las diferencias entre 
Caftilla y León, figuio al Rey de 
Caftilla.Euc fu hija doña Mencia 
de Haro,quc cafó co don Sancho 
Capelo,Rcy de Portugal. . 

Icncgo, o Iñigo López de Ho-
rozco, feñor de Horozco, y vno 
délos Ricos Homes heredados en 
el repartimieto de SeLiilla, como 
conquiftador de aquella ciudad. 
Ayo de el Infante don Fernando 
de Pontis. El valle de Horozco 
poíTeyeron fusprogenitores^def-
dc que fuccedio en el feñorio de 
Vizcaya lenego López Ezqucr-
ra,quefeal^ó con el, enprejuy-
zio de fus dos fobrinoslegitimos, 
a quien pcrtcnccia , y los acalló 
con dalleslas tierras de Lodio , y 
las de Horozco. 

El Conde don Ñuño Goncalez 
de Larajlamado el Bueno , feñor 
déla cafade Lara, que fe la reftitu 
yo el Rey ,ainílaciade cllnfante 
don Alonfo, con quien fchauia 
criado.Siruiole también mucho 
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quado adquirió el Reyno dcMur. 
cia.Fue feñor de Ecija^y timo losj 
Alcafares de ScuilIa,y Xcrcz,y las 
rentas reales de Burgos, y la Rio-
ja,por fus dias. Caío con doña 
Tcrcfa Alonfo 3 hija de el Rey 
don Alonfo de León v y de doña 
Aldón^a de Silua ,y fue fu hijo 
don loan NuñezVquc le fucce-
dio.Murió en vna batalla contra 
los Moros de Granada, cerca de 
Ecija. 

loan González de Vcero5fcñor 
de Vcero,cercadc Ofina. 

Alonfo Gómez Carrillo, feñor 
de Orma^que fe halló enla con 
quifta de Cordoua. Cafó con do­
ña Sancha Duque 4 hija de Lope 
Pérez Duque,y fueron padres de 
loan Alonfo Carrillo , y de doña 
Tercfa Carrillo \ muger de Mar­
tin Sánchez de Vclafco , y de do­
ña loana Carrillo, muger de Die­
go Ramirez de Almanza, 

Aluar Ru¡z,o Rodriguez deHer 
rera, cuyofolar es en las Aílurias 
de Santillana5confirmó los priui-
legios de el Rey,con titulo deMc 
riño mayor deCañilla. En otras 
eferituras de el tiempo de el Rey 
don Aloníb,el Bueno, ay memo-
riade Gonzalo Pclaiz dcHerrera. 
Los feñores de Pedrada fuero def 
cendicntes de cfta cafa. 

LopeDiaz,oLopeIñiguez de 
Mcndo^feñor déla caía deMcn 

do^a^cafó con doñaMariadcSal 
cedo, hija de Diego López de Sal 
cedo ,y nieta de don Lope Diaz 
dcHaro cabera Braua,feñor de 
Vizcaya. Tuuo de ella a doña M a 
ría de Mendoza, que le fuccedio, 
por haucr muerto mo^o fu her­
mano Iñigo López de Mendoza. 
Fuera de matrimonio tuuoLope 
Diaz en Terefa de Porres a Ruy 
López de Mendo^a,Comcdac!or 
mayor de Alcántara, q pretendió 
fucceder en la cafa de Mendoca. 

Lope de Mendc^ajfcñordc Lo 
dio,íe halló enla conquifta de Se-
uilla, y tuuo por hijos a do Iñigo 
López de Mendoza, que le fucce 
dio, y a don Ruy López de Men-
doca,Almirante de Cartilla por el 
Rey don Alonfo el Sabio. 

Don Gil Malr¡c5hijo de Malric 
Gómez de Man^anedorcafó con 
doña Terefa Fernadez, feñora de 
la cafa de Villalobos. Tuuo en 
feudo la ciudad de Toro, y villa 
de Mayorga,por el Rey don Alón 
fo de León. Marido y muger fe 
hizieron familiaresdela orden de 
Calatraua, y eligieron fcpultura 
en fu conuento, y le dieron por 
el quinto de fus bienes, tres mil 
marauedis en heredades, en Val-
donquillo, y la orden les dio de 
por vida la ygl efia,cafas,y hereda­
des de fan Nicolás de Almuña. 
Fueron fus hijos dó Ruy Gil que 
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íiicccdio5doii Aluaro Gjl,do Mar 
tin Gil3don Gonzalo Giljdon Go 
mez GiljdonGil Gómez Abad de 
Valladolid , doña Toda 3 y doña 
Emilia Gi l ; todos con el apellido 
de Villalobos, y fuero los mas de 
ellos Ricos Plomes* 

Don AlonfoTellez dcMcncícs, 
lamado de Alburqucrquc, por­

que pobló efta villa, fue íeñor de 
as villas de Mcncfcs, y Móntale 

grc^F uente E mpudia3fan C ebria, 
Población , Vilíalba, Mojados, 
Alba de Aliftc, Caílroucrde, Car 
iiajalcSjGaftro Nimo,Tiedra,Gra 
jal,y otras. Hizo giierra.ficte años 
a los Moros , defde e! caftillo de 
Alburq u er q Ü e, y h al 1 o fe en la de 
las Nauas.Dio ala íaora yglcriadc 
Toledo, j al Arcobifpo do Rodri­
gólos caítillos de Dos hermanas, 
Ceneduela, Malamoneda , y el 
Muro , en la ribera de Guadiana, 
por el remedio de fu anima,y por 
los daños que hizo a Chriftianos. 
Fundó el conueto de Palagúelos 
déla orde de el Ciftcr,cerca de Ga 
be9on5cn el camino real de Due­
ñas, en la ribera de Pifucrga. Al 
hofpital de Santiago de Talaucra 
dio la heredad llamad aLorni¡a,en 
termino de aquella villa. Cafó co 
doñaTercfaRuiz,hija de don Ro 
drigo Go^alcz, y de doña Mayor 
Nuñcz de Lara, hija de do Ñuño 
de Lara:y tuuo a do AlonfoTcllo 

de Mcnefcs, que muño lia hijos, 
y a don Alonío T ellez, y a doña 
Mayor de Mencfes,muger de do 
Ruy Gómez de Traftamar. Cafó 
feglinda vez co doñaTerefa Sán­
chez , hija de el Rey don Sancho 
el primero,de Portugal, y de do­
ña Mana Pérez de Ribera: j fue 
fu hijo don Joan AloníbTello de 
MenefeSjfeñordeAlbiirquerque, 
y otros. 

Don Suer Tello de Menefes, 
hermano de don Alonfo Tcllez 
de Menefes, hijos de Tel Pérez. 
Tuuo la villa de Cabecon por el 
Rey don Alonfo el Bueno, y ha-
llofc con el en la de las Ñauas, Ca 
fó con doña Maria, hija de don 
Gutierre Rodríguez de Caftro, y 
de doña Eluira Oforcz. Dc efte 
cauallero procedieron los Mcnc 
fesdeToledo5y Scuilla. 

DoiiToan Alonfo de Menefes, 
ícgundofeñordeAlburquerque 
cafo con doña Leonor González 
hija de Ruy González Giron,y de 
fu fegunda muger doñaMarque-
fa,y fue fu hijo don Gonzalo Yua 
ñezde Menefes. 

Ruy Diaz,y AluaroDiaz,fuero 
de los feñores de los Camerosiha 
liaron fe cños dos hermanos en la 
de las Ñauas. Confirmaron los 
priuilegios de el Rey don Alon­
fo, que la ganó, y otros muchos 
de el Rcy.Ruy Diaz cafó co doña 
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Aldon^aDiazdeHaroJiijadcdo' 
Diego López de Haro,y fue fu hf 
jo don Simón Ruiz feñor de los 
Caaicros.AluaroDiaz cafó codo 
ña VrracaDiaz dcHaro,hcrmana 
de doña Aldon^a. Tuno de ella a 
doña Terefa Aluarez délos Carne 
ros, miigcr de fu primo hermano 
don Alonfo López de Haro. 

loan Goncalcz.que confirma al 
gunos priuilcgiosdcel Rey^fuc 
hijo de Gon^aloYuañez,/ de Ma 
ria Gon^alez^ nieto de loanEfte 
uañez Alcalde de Tolcdo,que era 
hijo de donEflxuan Yllan. Mu­
cho de eño coníla devna eferitu-
ra déla fantaygleíia de Toledo: 
en la qual eíte Goncalo Yuañez, 
j fu muger Maria Goncaíez 3lc 
dieron el lugar de Viberos, entre 
Madrid y Alcalá, donde efta vna 
venta de el nombre de el lugar. 
Es loan González anteceíTor de 
los de Toledo. 
D5 Rodrigo Rodrigucz ,0 Ruiz, 

Rico Home, y como tal tratado 
en elrepartimieto deSeuiIla,fue 
hijo de Roy Fernandez feñor de 
Cabrera, y Ribera, y de fu fegun-
damu2¡er doña Sancha Ramírez 
hija de el Conde don Ramiro de 
Cifontes.Efta enterradoRoy Fer 
nandez en el conucto de Calatra 
ua, y \ efe en fu fcpultura vnos o-
choverfos Latinos délos de aquel 
tiempo. Fue familiar déla orden, 

y diole cinco mil marauedispor 
el quinto. Roy Fernandez era hi­
jo de el Conde don Fernán Ruiz 
feñor de Cabrcra,yRibera,que tu 
uola villay caftillo de Bcnauen-
tc por el Rey don Fernando de 
León:y de fu muger doña Xime-
nadeEntenca ,dc la cafa de Ara­
gón. Nieto de el Conde don Ro­
drigo Pérez,feñor de la mcíma 
cafa de Cabrerajlamado el Bello 
fo,y por otros Barbaluo5de quien 
dizen tomó el nombre fanloan 
de Barbalos, parrochia de la orde 
de fan loan , en Salamanca. Don 
Rodrigo Rodríguez viuioenGa 
licia enla Torre de Ribera,íiendo 
feñores de la cafa de fu padre don 
Fernando,y don Ramiro,fusher-
manos. Tuno eflrecha amiílad 
con don Pedro Fernandez Mata 
Maeílrede Santiago, y diole a el, 
ya fu muger doña Terefa Gon-
calez los heredamientos que fu 
orden tenia en Villa Afán. Ellos 
fe obligaron dedcxallaporhcre-
dera.Fue el primero que vfó por 
armas las tres fajas verdes en cam 
po de oro, que traen los de Ribe­
ra, fus deícendientes, por Lope 
Ruiz de Ribera fu hijo. 

Don Guillen González Alcalde 
de Toledo,confirmó muchos pri 
uilegios. En algunas relaciones 
fedize que fue1 anteceíTor délos 
Condes de Orgaz, y no fe como 
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pucüc ícr,quc aunque los cicla ca 

de Toledo tüLiieron aquel ofi­
cio en Tolcdo^no fe quie de cilob 
íc llamaílc Guillen ¡ éntre los de 
Guzman íi,cc quien procede los 
Condes deOrgaz,.mas no con 
el patronímico González , fino 
Pérez. 

Goncalo Ruiz Mayordomo de 
la corte de el Rey, confirmó, con 
cftc t i tu lo , machospriuilegios. 
Eícriucn algunos q fue de el lina 
ge délos Girones,)/ gran íemidor 
de el Rc}V/ delaReyna doñaBere 
guela fu madre, y que fe halló en 
la de las Nanas. Caíó con Sancha 
Ruiz, y fue fu hijo don Rodrigo 
Gon^alczry fegunda vez co doña 
Marqueía, y fueron de eftc matri 
monio Pedro Goncalez, Ñ u ñ o 
Goii^alez5y otros. 

Don Aluar Pérez de Caftrojla-
mado el Caílellano , fuccedio a 
donPedroFcrnadez de Caftro,fu 
padre3enIos feñoriosde elínfanta 
do de León,y de las villas de Pare 
deSjCigales^MucientcsJfcar/an 
ta Olalla,yotros.Siguio!aopinio 
de elRcy do Alonfo de Lcon,pa­
dre de el Rey. Paííó a Andálucia 
co ciento y fefenta causlleros fus 
paricntcs,amigos,vaíTa!Ios,y qua 
do el Rey pufo cerco a íaen, fe la 
defendió por el M o r o , eftedon 
A1 u ar o. D e fp u c s paííb a G ra n ad a, 
y entrando el Rey en la Vcga/ue 

medianero entre e l , y el de Gra-
nada,paraqucno latalaífe. Hizo 
fe afsi,y reduxofe al feruicio de el 
Rey5a condición qle reftituyeífe 
fus tierras: y acabó con el de Gra 
nada,qucdieñc libertad a todos 
los Chriftianos captiuos. Eftan-

!do en gracia de el Rey, alcancó 
de el, que íi algún Rey Moro de 
Ándalucia,o Eítremadura5fu ami 
go, le dicíTe viila,o caftillojapu-
dieífe recebir. Siruio mucho en 
laconquií la de Andálucia, y tu­
no a Andujar,y Martos,con t i tu ­
lo de Capitán gencrahoficio que 
excrcio en la batalla de Xcrczco 
el Infante don Alonfo , herma­
no de el Rey .Fue mucha parte oa 
ra q fe ganaíTc Cordoua. Eftando 
enCaítilla el Rey de Arjona cercó 
IaPeñadeMartos,y felá defendió 
fin gente,lamuger de don Alúa-
ro, a quien llaman las hiftorias la 
Conde (Ta doña Irene: no fe con 
que fundameto. Mandó que fus 
donzcllas,y criadas fe puíkíícn ar 
rnadasxomo liombrcs,por las al­
menas^ alrededor de la Peña :y 
viftopor los Moros que creyan 
nohauia gente dentro,alcaroii el 
cerco,fin combate. No quedó 
fuccefsion de don Aluaro,y tocó 
la de fu cafa a fu hermana doña 
Eylo: 
Rodrigo Oforioj i i jo de doGon 

^alo Oforio A/íayordonio mayor 
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dccliíey don Fernando ícgüclo' 
de León, y padre de don Aluaro 
Rodrigucz Oíbrio , llamado el 
Bucno.Caíó con doña María Al-
uarcz,hija de don Ñuño Aluarcz, 
y tuuodc clla a don Rodrigo Al-
uarez Oforio 5c|ucle fuccedio ,a 
don GoncaloRodríguez Obifpo 
de <Jamora,adonNuño Aluarez 
Oforio padre de el Conde do Al-
uaroNuñez Oforio gran priuado 
de el Rey don Alon{o5el vltimo,y 
a don Aluaro Pcrcz Oforio Co­
mendador de Morasy Trczedela 
orden de Santiago. 

Goncalo González,o Gonzalo 
Arias, fe cree hauer íido de los de 
Quexadascaío fegun Aponte, co 
doña Tereía9que dizen fue de los 
Quiñones. El mefmo autor afir-
maque fue hijo de Arias Quexa-
da, y de Aldara Tenoyro, y nieto 
!e R uy AriasQucxada,y de fu mu 

ger Vrraca Vigi l , y que fue en tie 
po de el Rey don Alonfo, el que 
ganó a Toledo.De Gómalo Arias, 
o Gonzalo Gon^alez,fue hijo A-
rias Gon^alez,quc fe halló con el 
Rey en ganaraSeuilla,y fue vno 
de los que refiftieron valerofamc 
te alos Moros, quando falieron a 
hazer daño en el real,como fe lee 
en la hiftoria de el Rey. Dize que 
cafó con doña Elena Godinez , y 
que fue fu hijo Gotier González 
Qnexada. De efte cauallero fue 

deícendi ente otro Gotier Gon^a 
lez Qucxadaaquicn el Rey don 
loan el pnmero,hizomerced de 
Villa Garcia, entre Valladolid, y 
y Benauentc,quc felapidioado-
ña Leonor Condefla de Albur-
querque,fu prima,y le dio recom 
penfa, como eícrine Barrantes 
Maldonado. Procedieron de el 
los otros feñores de cfta villa. 

Don Fernán Gutiérrez de Caf-
troviuioen Galicia, y cobró las 
tierras de Lcmos, y Sarria, que fe 
las tcnian vfurpadaSjficndo de fu 
madre doñaEluira Oforez. Fue 
el que primero vfó délos feis Roe 
les,y cafado con doñaMencia Iñi 
guez de Mendoza 3 hija de Iñigo 
de Mendoca. Son fus defeendien 
tes los Condes de Lemos,y otros 
muchos feñorcs,y cauallcros. 

Don Alonfo López de Haro, hi 
jo de don LopcDiaz Cabe^aBra 
ua5feñor de Vizcaya, tuuo el no-
bre de el Rey donAlonfo fu abuc 
lo paterno, y el apellido de fu pa­
dre. Cafó con doña TerefaAlua-
rez,hija de Aluaro Diaz feñor de 
los Cameros, y de fu muger Vrra 
ca Diaz de Haro, y tuuieron por 
hijo a don loan Alonfo de Haro, 
que fuccedio en aquel feñorio, y 
a don Pedro López de Haro,quc 
caíó con doña Eluira Sánchez, hi 
ja de Sancho Pcrcz feñor de la ca 
fade Ayala. 

Don 
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Don Alonío Tellcz de Menc; 

íes /eñor de Mcncícs,yMontalc-
gre.llamado de Vilialua, porque 
fue ícñorcle cftavilla:cn cuya me 
moría k tierra que fe je rcpacíio 
en Seuilla ,.fu c llamada Vilialua. 
También fue llamado de Cordo 
ua, porque tuno cí gouicrno,de 
aquella ciudad5y la defendió ales 
Moros. Cafó co doña-Maria Yua 
ñezjiija de don loan Fernandez 
de Liiiiia,y tuno de ella 9 entre o-
tros hijos, a doña Máyor Alonío 
de Mcncfes,que cafó co el ínfan 
te do Alonfojicrmano de el lley: 
cuyos hijos fueron don Aloníb q 
le fue cedió, y doña M aria Alofo, 
que cafo con el Rey don Sancho 
elBrauo. 

Rodrigo Goncalcz Mayordo­
mo de el Rey, y confirmador de 
fus pri ai! c gi o s,cí c r i u e n fu e délos 
G i r o n e s, h i j o d e G o e a 1 o R u i z M a 
yordomo de la corte de el Rey. 

O r d e ñ o Aluarez fue de los de 
Afturias/eñor de Noroña,prirac 
ro Alcayde de laen, y mando de 
doña Eluira Garcia, hija de don 
Garci Pérez, el Braganco,y de do 
ña Gontina Suarez , hija de don 
Suero Méndez Facha 5 llamado 
manos de Aguila. Tuno de ella a 
Aluar Diaz,a don Arias Díaz,a d5 
Sancho Ordoñez,y adoñaMaria 
Aluarez,quc caíó con Diagomez 
de Caftañeda. 

i " 

Cii Garcezde Áza,dizc Gerom 
mo de Cunta culos Annaks de 
Aragorijfuc nombrado para auc-
rí^uar ciertas diferencias entre 
losRcyes de Caílilla,y Arago.En 
vnos memoriales antiguos hallo 
q fue padre de Pedro Gil de Aza, 
y abuelo de Gil Pcrcz de Aza, y 
de Fernán Pérez de Aza, Prior de 
íaníoan. 

Roy M uñoz,Mart in Muñoz,y 
Aluaro M u ñ o z :trcs délos dozicn 
tos caualleros heredados enelre-
partimieto dcSeuüla. La memo­
ria que dexo hecha de muchosRi 
eos HomesM u ñoz es; efpec ialm c 
te de Diego M u ñ o z , Merino ma 
yor,y Mayordomo mayor de el 
Emperador do Alonfo: y de Mar 
tin M u ñ o z Mayordomo mayor 
de el Rey don Sancho el DcíTea-
do,ha mucho rato que me haze 
de el ojo 5 para que haga alguna 
commemoracio, fiquiera de tres 
difuntps. dccftc linage, Elqual 
pienfo que no es en Caítilla me­
nos antiguo que lo es en Aragón, 
aunque fe precia de proceder 
de M u ñ o z , el que gouernaua la 
prouincia de Ccrdania,al tiempo 
de ladeftruyeion de Eípaña.Dizc 
de el Gerón imo Blancas, en fus 
Commctarios,que era délos Go­
dos. De efta cafa es el Varon de 
Efclichc,quc viuc en Teruel.Tie­
ne por fus anteceífores a Martin 
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Muñoz,Hoy Sánchez Muñoz, yj 
Honorato Diaz Muñoz, padrc,y 
hijos. A todos tres cercaron Mo-
ros,y pudiedo los hijos guareccr-
íc,con facilidad ,quifieron antes, 
morir co fu padrc.Afsi fuccedio, 
dexando muy bien vengadas fus 
muertes.De efta manera íe lee en 
vn letrero de fu capilla,en el mo-
nafterio de Huerta,dela orden de 
el Cifter,a la raya de Aragon,don 
de eñan entcrrados.Alli fe dize cj 
eran RicosHomes,y q muricro el 
año de mil y dozietos y cinquera. 
VnhijodeRoy Sanchezjlamado 
loa Muñoz , feñor de las villas de 
Vnturjy Albatana ^ hizo afsiento 
en Alcaraz,y fue alli de los Cofa-
dre de fan Saluador, dode lo es el 
Rey Católico , y lo han íido mu 
chos de fus reales progenitores. 
Han de fer los Cofadres hijos dâ  
go,limpios:como lo fon los Mu-
ñozes , y como tales admitidos 
aefta hermandad, y a otros ados 
principales. Hazen las mefmas 
armas que los de Teruel, con la 
Cruz, por hauerfe hallado en la 
delasNauasdcTolofa. Doy por 
poftre lo q pudiera dar por princi 
pio,haziendo lo que fe puede ha-
zerconelmelon, que puede fer-
uirfeal comentar de la comida,y 
al acaballa.Quc Muñoz,ficdopa 
tronimico de el nombre proprio 
Muño/c ha conuertido en apelli 

do,con armas5comoleha paíTado 
al dcEnriqucz patronimicosde el 
nombre proprio Enrique. 

En vn priuilcgio de León , año 
mil y dozientos y veinte y feis,co 
firma don Diagomez de Caíla-
ñeda. 

Laurentius Suarius Signifer, 
confirma el año de mil y dozien-
tos y veinte y quatro > vn priuile-
gio de la yglelia de Aftorga. 
-o ywm t WÍSAi O^ÍJ i [/AWA I oh 

C A P . X I I I I . 

jideUntadosen los Rey nos de 
Cafiillay León. 

A inftitucion délos Adc 
lantados,han atribuido, 
algunos autores,al Rey, 

como cofa verifimil, por hallarfe 
en fu tiempo memoria de ellos* 
antcsno,alomenos en eferituras, 
y priuilegios.Mas Duarte Nuñez 
de León eferiue, que el Rey de 
Leon,y Galicia, padre de el Rey, 
tuuo por Adelantado de Leona 
fu primo hermano3ycuñadoMar 
tin Sánchez s hijo de don Sancho 
el Poblador, Rey de Portugal, y 
de doña Maria Arcsde Fornelos. 

Enla hiftoria de fan Pedro de Ar 
lan^a, fe dize, que Ñuño Nuñez 
Rafurajuez de Caftilla, cafó con 
Theudia^TodaJiija deTheudio 
Adelantado de León. 

Fernán 
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Fernán Fernandez fue Adelan­

tado de Eftremadura en tiempo 
dcclilcy don Alonfo el Bueno. 
Por Eftrcaiadurá fe entendía en­
tonces la corriente de Duero def 
de la ciudad deSoria3que fe llamó 
Puerta de Eíhemadura.Demane 
raque los Adelantados fon mu­
cho mas antiguos que el Rey a 
quien fe atribuye. Lo que yo ten 
go por muy cierto es5quc vbo en 
íu tiempo^ defde el en adelante, 
mas que en otros: y fue la caufa, 
porque no tuuo Condes, como 
eremosquando fe trate de ellos, 

y quifo tener en fu lugar Adelan­
tados.Los qiiaies5como los Con-
deslo folia hazcüjgoueriiaíTcnJas 
prouincias.Pucs como fuero mu 
chas, también lo fueron los Ade-
lantados,mayormente délos fuc-
ccífores.Que el Rey, no tuuo tan 
tos, porque le durauan los Con­
des,}7 los y ua confumicndo,y gaf 
tando. 

Adelantado, fignifica, hombre 
antepuerto, o prcferido,como di 
zen la did:ion,y la ley primera de 
la partida tcrcera,cnel titulo quar 
to. En Arago fon llamados fobre 
junteros, comofi clixtócnl fobre 
las juntas jPrefidcnte de las jun­
tas , o comunidades. Otra ley 
veinte y dos, titulo nucue ¡ parti­
da fegunda, dize: Adelantado, 
tanto quieredez¿ir¿orno home me 

tido adelante en algmfecho Jeñ* 
ladotfor mandado de el Rey :e por 
efía ra&on el que antiguamente 
erapueñofohre la tierra grande, 
llamáronlo en Latin Prdjespro-
uinci&tácfyucs: E l oficio de ejt e es 
mmgrandesCa espuejiopor man­
dado de el Refobre todos los A'Ie 
rinos,también fobre toáoslos délas 
comarcaste alfoces,como fobre los 
otros délas villas: dize mas.* E l 
puede oyr las alfadas^ue f^iefe 
los ¡jomes délos juyzjtQs que dtefen 
los Alcaldes de las billas, cofitra 
el los,de que f l turneffm por agra­
mados aquellos que el Rey oyr taft 
en la tierra fu efe. En otra lcy,fé-
gunda,t¡tulo nueue,partida ícgü 
da^esllamadOjAdelatadOjO'Pr^-
fedus legionis, el Capita generaL 
Otra habla de el Adelantado déla 
Corte^que esel Preíidcnte de el 
ConfcjOjy es la diez y nucuejenel 
dicho titulo nueue. 

Según efto.el Adelantado en la 
paz?es Preíidete, v luílicia mayor 
de algún Reyiio^prouinGia,© dif-
triclo: y en la guerra el Capitán 
general. 

También fe entenderá de las di 
chasleyeSjy deotras,quan cuali­
ficado y preheminete oficio fue 
eíte délos Adelantados. Vna le 
yguala al de Almirante,ordenan-
do que fean caíligados ambos, 
Icón vna mefma pena, quando lo 
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merecieren. 1 s veinte y quatro, 
en el tirulo nucuc,de h fegunda 
partida. 

Al Canciller mayor de la corte 
de el lello ílipremo déla Puridad, 
le citan fcñalados íciícicntos ma-
rauedis por los derechos de el ti­
tulo de Adelantado: y otros tan­
tos por el de Almirante: y otros 
cantos por el de Duque.Por el de 
Marques^ Conde, quatrocictos 
marauedis.Enlos pregones fe de 
ia: Manda el Rey ,y fu Adelanta 

do,fe haga eílo,v lo otro. 
El Adelantado mas antiguo de 

los tiempos de el Rey/ue don A 
uaro Pérez de Caftro, gran feñor 
en eftos Rcynos, q murió en Or 
gazel año de mil y dozientos y 
treintay nueue j licuado focorro 
aCordoua por fu mandado • y fu 
titulo fue de la Frontcra,y de An 
dalucia. 

Muerto doAluaro fue Adclata-
do vn hermano de el Rey, que fe 
llamó don Rodrigo Alonfo de 
Lcon,contitulo déla Frontera, 
con abfoluto gouierno enla paz, 
y en la guerra. De Murcia lo fue 
el Infante don Manucljiijo de el 
Rey. 

El R cy don Alonfo el Sabio tu­
no muchos Adelantados. Déla 
Frontera a Alonfo Hernández de 
Cordoua/cñordc Cañcte,y Dos 
hermanas. ASanchoMartincz de 

lodar, de quien cíla confirmado 
vn pnuilegio cicla) glcíia de San­
tiago,^! data en Burgos,a veinte 
y quatro de Nouiembre,dc mil y 
dozientos y cinquenta y cinco. 
El de íefenta lo era tambie de An 
dalucia Dia Sánchez de Fines.De 
León don Goncalo Gil.El de mil 
y dozientos y fetén ta y nueue,de 
l e ó n ,y Afturias don Manrique 
Gil,y do Gutierre Suarez.DeCaf-
tilla don Pedro Nuñez deGuz-
man.DeMurcia don Alonfo Gar 
cia de Villamayor. En Alaua,y 
Guypuzcoado Diego López de 
Salzcdo. En Galicia don Eílcuan 
Fernandez. 

El Rey don Sancho elErauo tu 
uo por Adelantado de la Fronte­
ra a don Fernán Pérez Ponce.Dc 
Caftilla a Sacho Martínez de Ley 
ua,y a don loanRodrigucz de Ro 

| jas.De Galicia a don loan Alonfo 
¡de Alburquerque,y adon Ferna 
IPerez Ponce de Leon,y a fu hijo 
•don Pedro Ponce de I con feñor 
de Cangas,y Tineo cnlas Afturias 
de Ouiedo,y adon Aluaro Pérez 
de Caftro. De Murcia a don loan 
hijo de el Infante don Manuel, y 
a don Garcia lufre, y adon Ferna 
Pérez de Guzman. 

Don Fe ruando,el quarto, tuno 
por Adelantados de Caftilla a do 
loan Rodrigucz de Rojas,y a San 
cho Sánchez de Velafco,feñordc 
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Mcdinadccl Pomar.y a Aluarilo 
driguez Cueto. De Galicia a don 
Pedro Ponce dcLeon^a Garci Pvo 
driguez dcVa!cai*ccl,y a don Die 
go Garcia de Toledo Alcalde ma 
yor de Toledo ^ que también fue 
Almirante de Caftillajy aRoy Go 
mez.De León a PedroGomez de 
Sandoual ¡ y a Eftcuan Pérez, y a 
Pedro López de Padilla. De M ur 
cia a don loan Manuel,fu Mayor 
domo mayor, hijo de el Infante 
don Manuel. De Andalucia a do 
Pedro Ponce de León^y a don Al 
uaro Pérez de Guzma el Bueno, 
y al infante don Enrique herma­
no de el Rey don Aloío, el Sabio, 
fu abuelo-.y a don loan Nuñez de 
Lara,y a don loan Fernandez. 

El Re v don Alonfo el vltinio3cn 
Murcia a do Femado Manuel fe 
ñor de Viilena,y a don PedroLo 
pez de Ayala. En León a loan Al 
uarez Oíbrio,yadoPedroNuñcz 
de Guzman.En Cañilla a Sancho 
Sánchez de Velafco: a loan Mar-
tinez de Lcyua: a Pedro Gómez 
de Sandoual: a Garci LaíTo de la 
Vega:a do IoanManrique:aMen 
Rodriguez Tenoyro:a Alonfo lu 
frcTenoyto:a don loan Manuel, 
hijo de el Infante don Manuel j y 
a don Aluar Nuñez Ofoyro Con 
de deTraftamar.En Galicia a don 
Pedro Fernandez de Caftro,fü 
Mayordomo mayor, Pertiguero 

mayor de tierra de Santiago* En 
la Frontera^ Andalucia3a fu hijo 
don Fadrique l a GomCz Fernan­
dez de Foz4 Alcalde de las fupli-
caciones ^ y al dicho don Pedro 
Fernandez de Caftf o. 

El Rey don PcdrOjCn Cañilla a 
Ferna Pérez Portocarrcro-aDie 
go Pérez Sarmiento feñor de Bra 
gan^á : a Pedro Ruiz de Villegas: 
a FernS Sánchez de Tonara don 
Garci Fcrnadcz Manrique^ feñor 
de Hamufco:y a Sancho Fernan­
dez de Touar.En Andalucia al In 
fantc don Fernando fu primo4 hi 
jodeclRcydc Aragomadonloa 
Nuñez de Prado ^ y á don Pedro 
Muñiz Maeftres de Galatraua .-y 
a don Enrique Enriqucz de Seui 
Ha. EnGaliciaa PcdroRuizSar-
mientora don Fernando Ruiz de 
Caftroj y a do frey Gómez Pérez 
de Porrcs Prior de el hofpital de 
fan loan.En Lcon ^Dicgo Go^a 
lez de Ouicdo l a Pedro Aluárez 
Oforio:á do PcdroNuñczdcGoz 
ma:a Pedro Suarez deQuiñones: 
a loa Rodriguez de Ciíhcros. En 
Murcia a don Martin Gi l , feñor 
deAlburqucrquc5y deMcnefes. 

El Rey don Enrique fegundo, 
en Andalucia a d5 Pedro Muñiz 
de Godoy Macftrc de Santiago,)-
adon Alonfo Fernandez de Mon 
temayon En Cañilla a Fcrni San 
chez de Touar,y a do Pedro Man 
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rK|uc?ícñür de Hamuíco. En Ca-
liciaadon Pedro Ruyz Sarmicn 
to5y a don Eíleuan Fernandez de 
Cattro.En Murcia a don loan Sa-
chez Manuel, y adon Fernán Pé­
rez de Ayala.En Lcon,y Afturias, 
a Pedro Suarez de Quiñones. 

El Fvey don Ioan5el primero: en 
CaftillaaFernanSanchezde To> 
uar.a don DicgoManriquc íeñor 
dcHamufco,yaGomez Manri 
que. En León a Pedro Suarez de 
Quiñones.EnMurciaadonloan 
Sánchez Manuel, Conde de Car 
rion.En Galicia, y Afturias, a Pe­
dro Ruiz Sarmiento, y a don Die 

i 2 0 Pérez Sarmiento.En Andalu-
zia a don Alonfo Fernandez de 
Montemayor. 

El E.cy don Enrique tercero, tu 
uo por lu Adelantado de Andalu 
cia?a don loan Alonfo deGuzma 
Conde de Nicbla^y aPerafande 
Ribera . Defdc agora quedó efte 
Adelantamiento mayor de Anda 
lucia en la caía de Perafan, que es 
la de el Duque de Alcalá, Conde 
de los Molares. En Galicia, adon 
Diego Pérez Sarmicnto.En Mur 
cia,al Condeílablc don Ruy Ló­
pez Daualos, y a don Alonfo Ya-
ñez Fajardo.En Leo3a Pedro Sua 
rez de Quiñones. En Caílillaa 
Diagomcz Manrique, 

Don loan el íegundo, en Cafti-
Ila,a Diagomcz Manriquc/cñor 

le l:lamuíco:y hauiendo el muer 
to , y eftado en íu caía ochenta a-
ños el Adelantamiento mayor, 
íedio a Diaeomez de Sandou^tl 
CondedeCañro.En LeonaPe-
iro Manrique feñorde Hamuf-
co,y de Treuiño.En Galicia, a do 
Garcia Fernandez Sarmicnto,y a 
don Diego Sarmiento,feñorde 
Mucientes. En Murcia, a don A-
onfo Yañez Fajardo: y defde ago 
ra quedó en la cafa de eñe caualle 
ro,quc es lade el Marques de los 
Velez,y Molina, feñor de Muía. 

El Pvey don Enrique quarto, en 
Caílilla,aIoande Padilla feñor de 
Calatañacor: y defde agora que­
dó en fu cafa,que es la de el Con­
de de fanta Gadca.EnGalicia,a 
don Diego Sarmiento Conde de 
fanta Marta,y a Fernando de Pa­
reja Regidor dcToIedo.En León 
adon Diagomcz Manrique Con 
de de Treuiño.-ydcfcie agora que­
dó en fu caía, que eslade el Du­
que de Nagcra,Conde de Valen­
cia^ Treuiño. 

Los Reyes Católicos tuuicron 
en Galicia , adon Francifco Sar­
miento , y a don Bcrnardino Sar­
miento , Conde de Ribadauia.Y 
fu nieto el Rey don Carlos, adon 
Diego Sarmiento tercero Con­
de Ribadauía: y defde entonces 
quedó en eftacafa. 

Los Reyes Católicos en ganan­

do 
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cío el Rcyno de Granada^rearon 
Adelantado, y dieron el titulo a 
don Diego de Cárdenas, que fue 
primer Duque de Maqueda5cn 
cuya caía efta incorporado el A-
delantamiento mayor de el Rey-
no de Granada. En Toledo tam­
bién vbo Adelantados , y fueron 
los que oyfon Corregidores de 
efta ciudad,que fe llamaron afsi,o 
Afiftcntes, hafta Gómez Manri­
que, que fue el primer Corregi-
dor,como ya diximos. 

Los Adelantados de C acor la» 

A mefma antigüedad que 
tienen cilios Adclantamien 
tos3o muy poca menos, tie­

ne el de Cacorla en el Reyno de 
lacn.Porqueluegoquelcgano el 
Ar^obiípo do RodrigoXimencz, 
proueyó por Capitán y cabdilío 
mayor a fu fobrino do Gil de Ra­
da. Afsi lo ha cotinuado hafta ago 
ralosArcobifposdcTolcdo,CLiya 
es la prouiíion,y los Adelantados 
Capitancsgencraksdefuyglcíia. 

L l Arcobiípo do Goncalo Diaz 
Palomcquc,nombro a fu herma­
no Pedro Diaz Carrillojlarnado, 
el de Qiiefada. 

El Cardenal don Gil Aluarez de 
Albornoz, a Alonfo Yuañez de 
Car u a^I. 

El Arcobifpo don Gonzalo de 

Aguilar, a Sancho Diaz de T or­
res, 

Don GomezManriquc a Pedro 
Ruiz de Torres. 

El Ar^obifpo don Pcdfo Teño 
rio5a Goncalo Diaz Pantoja, y a 
Aloníb Tenorio de Silua. 

Don Pedro de I una al mefitid 
Alonfo Tenorio de Silua. 

Don Sancho deRojas al mefmo 
Alonfo Tenorio de Silua:y a Ro­
drigo de Pcreá. 

El Arcobiípo don loan de Ge-
re^uela,al mefmo Rodrigo de Pe 
rea, y a loan Carrillo de Toledo 
Alcalde mayor de Toledo. 

El Arcobiípo don Gutierre Al­
uarez de Toledo, a fu fobrino do 
Fernando Aluarez de Toledo5pri 
mer Conde de Alba. 

El Arcobiípo don Alonfo Carri 
lio de Acuña, a (n hermano don 
Pedro de Acuña, J a fu fobrino 
don Lope de Acuña , Condes de 
Bucndia. 

El gran Cardenal de Efpaña do 
Pedro Goncalcz de Mendoca ,a 
fu hermano don Pedro Hurtado 

El Cardenal don fray Erancifco 
Ximenezde Cifneros, al mefmo 
don Pedro Hurtado, y a don Gar 
cia de VillarroeL 

El Cardenal don Guillermo de 
Croy, al mefmo don Garcia, y a 
Carlos de Lanoy Virrey de Ñapo 

les, 
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ics,cauallcro dcc lTu íbn , k ñ o r 
deSanccla. 

El Ar^obiípo don Alonfo de Fo 
feca, a íu íbbrino don Gerónimo 
de Azcucdo, Conde de Monte-
rey. 

El Cardenal don loan Tanera,a 
don Francifcodelos Couos Co­
mendador mayor de Lcon, y a fu 
hijo don Diego Marques de Ca-
marafa» 

El Cardenal don loan Martínez 
Silicco,fin embargo de el pleyto, 
de q fe ha dicho, nombró al Prin­
cipe de Ebuli Ruy Gómez de 
Silua. 

El Arcobifpo don fray Bartolo 
me de Carranca, y de Miranda, al 
mefmo Principe de Ebuli. 

El Cardenal don Gafpar de Quj 
roga^ don Rodrigo de M endona 
hermano de el Duque de el Infan 
tadojy al mefmo Duque don Iñi­
go López de Mendoza Marques 
de el Cenete3y Santillana. 

El Cardenal Alberto Archidu­
que de Auftria,y el Arcobifpo do 
Garcia de Loayfa, al mefmo Du­
que de el Infantado. 

El Cardenal Arcobifpo de Tole 
do don Bcrnardode Sandoual, a 
fu fobrinodoñ FrancifcoGomez 
de Sandoual Duque de Lerma, 
Comendador mayor deCaftilla, 
Cauallerizo mayor de el Rey Ca­
tólico don Felipe tercero , de fus! 

Conícjosdc Eíladosy Guerra. 
Es muy principal, y autorizado 

cftc oficio de Adelantado de Ca­
loría, porque demás defermuy 
rico, y aprouechado 3 tiene jurif-
didion cui¡l3y criminal en las feis 
vilbs5con fus aldcas,de que fe co­
pón c. Los demás no la tienen, fi­
no el nobre, y aísi lo que en ellos 
era oficio5es agora dignidad. 

La jurifdiótion que en Caílilla, 
y León folian exercer los Adelan 
tados,tieneii oy tres Alcaldes ma 
yores,q llaman de Burgos,León 
y Campos, a prouifion de losPve-
yes.Ni tampoco en las cofas de la 
guerra,tienc mano,ni autoridad 
todo ella mudado, y diferente de 
oque eftuuo,porque como he 

diclio,no les ha quedado masque 
el titulo de dignidad. 

C di líos mayores de el Ohijpa-
do de la en. 

N eñe lleyno de Iacn,don 
de es el Adelantamiento de 
Cacorla, ay otro oficio de 

mucha eftimacion,y autoridad, 
cuyo titulo es, Cabdillo mayor 
délos Concejos,y Pendones de 
el Obifpado de laen, que ha mu­
chos años anda en la caía de el 
Conde de Santifteuaai de el Puer 
to. Era el Capitán general de a-
qucl Reyno,en el tiempo que fue 

íron-
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frontera de los Morosdc Andaiu 
cia, y Rey no de Granada. Las le­
yes de la partida le llaman M acf-
tro de la caualleria , guia, y Capi­
tán de los exercitos; y ponen las 
muchas qualidades que han de te 
ncr5y de la manera que han de tra 
herfu feña , y cftandartc. Sonlas 
leyes onze,titulo diez y ocho^par 
tida quarta: la ley quarta \ y otras 
muchas5tituIo veinte y tres, par­
tida fegünda* 

Fcrnan M cfsía Veinte y quatro 
de Iaen5en fu Nobiliario, capitu­
lo nouenta y tres, dizé de el lo fi-
guicnte: Bjie oficto es rm j honor¿t 
ble,que con el Cahdtllo de el Obif-
po de Jaén^ fe han de juntar las ciu 
dades de el Obijpado^n tiempo de 
las guerras,o rebatos deMoros.E 
es aquel a l qual es encomendada 
huejie yV de cahdillar la gente de 
la guerra y e de alguna prouincia. 
E l que ta l cargo tiene,ha de enten 
der en faz^er los alardes}e sfíimef 
mo enfaz^er caualleros nueuos de 
premia: afiimefmo de facar por 
ancianía algunos de caualUr$s de 
premia, e ha otras prerogatiuas. 
Ha de jer muy esforcado; valero-

¡ fo3noble,tnagnifico>notable,e/ire-
nuo,y claro* 

El primero a quien fe dio efte t i 
tulo,defpues que el fanto Rey do 
Fernando ganó la ciudad de Bae-
ca/uedon LopcdeHaro, llama­

do el Chico, a diferencia de fu pa 
dre don Lope Diaz de Haro Con 
de y íeñorde Vízcaya.Ay mucha 
dcfcendccia fuyacn el Rey no de 
Jaen3co los apellidos dcHáro,por 
fu caía, y de Baeca,por auer teni­
do |a guarda^ defenfa de cña ciu 

En el mcfaio tiempo de el Rey 
don Fernando \ füc Cabdillo ma­
yor y frontero de el Rcynó de íae 
el gran cauallero Tello Alfonfo 
de ívienefes, hijo de Alonfo Te-
llez el viejo íeñor de Alburqucr-
que.Hallofe Tcílo Alfonfo en la 
bacila de Arjona i t m t t cien ca-
ualIerosChrift¡anos5y ciento Alo 
ros, en que fe peleó todo vn día, 
haña quelosdeípartio la noches 
fin conoccrfc otra ventaja mas q 
haucr ganado los Chriíiianos co­
mo vna bra^a de el campo,dondc 
paífó eñe trance, que fe ha repu­
tado por muy notab!es y por eíío 
lecfcriuo. 

Quando el Rey don Fernando 
el Santo ganó la ciudad de Cor-
doua, dio la tenencia a Tello Al­
fonfo de Mcnefcs ^y eloficio de 
Adelantado de la frontera a don 
Aluár Pérez de Caílro. 
Muerto eílc valcrofo caualleros 

fue Adelatado de la frontera el In 
fantedon Alonfo hermano de el 
Rey:y luego AlonfoHernadez de 
Gordoua íeñor de Cañete,y Dos 

lerma 
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hcrmaiias;aquic íucccdioSancho 
Martínez de lodar/cñor de las vi 
Has de Iodar,Bcdmar,y el Carpió, 
Rico Home de Caílilla.Fuclo ta> 
bien DiaSánchez, no de Funes, 
fino de Fines, porhaucr ganado a 
los Moros cíle fuerte cadillo, fe-
ñor de los Molinarcs de Eftiuicl, 
y Mcngibar, Rico Home de Caf-
tilla,y como tal heredado en el re 
partimicto de Seuilla, por el Rey 
don Alonfo el Sabio. Fue hijo de 
don Sancho Fernandez, y de do­
ña Tercia Gómez deRioria Eica 
iueña,muy honrada,y de alta fan 
gre, como eferiuc el Conde don 
Pedro.DonSancho fue hijo de ci 
Rey don Fernando de León. To­
dos eítos caualleros, y otros 3 co­
mo tales Adelantados de la fron-
tera^uuieron cuydado de las co­
fas tocantes a la conquifta de la 
ciudad de lacn: y por eíTo, en fus 
nempos,no fe ha hallado memo­
ria dclosCabdiilos mayores de fu 
Obifpado. Dia Sánchez de Fines 
viuia en tiempo de el Rey do Fer 
nando el quarto , y fu hija y fuc-
ccíTora loana Diaz , cafo con Ro­
drigo Iñiguez dcBicdma Alcay-
de de los reales Alcafares, y fuer 
cas dcla ciudad de Iaen,cuyo hijo 
fue Dia Sánchez de Biedma, luíli 
cia mayor de la cafa de el Rey, fe 
ñor de Eftiuicl, Alcalde mayor, y 
Alcaydcde laen, y de otros lu<7a-

rcs.muy conocido enla conquií-
ta de Andalucía, con los caualle­
ros de lacn. 

El Rey don Alonfo^l vltimo5tu 
uo porCabdillo mayor de el O-
bifpado de laen, a don Anriquc 
Anriqucz de Seuilla, fu Rico Plo­
me^ lufticia mayor de fu cafa, q 
llenó en la de el Salado la Auan-
guardia.Era hijo de don Anriquc 
Anriqucz,que viuio en Seuilla,y 
cafó alli co hermana de doña Leo 
ñor Nuñez deGuzman , madre 
de el Rey don Enrique el fegudo. 
Eítcdon Anriquc fue hijo de do 
Fernando Anriquez,hijo de el In 
fante don Enrique5hijo de el Rey 
don Femando, el Santo, y de la 
Rcyna doña Beatriz. 

El Rey don Pedro tuno por fu 
Cabdillo mayor de el Obiípado 
de íaenjaMenRodriguez dcBicd 
ma,fu guardamayor, que tabicn 
es llamado de Benauidcs, porha­
ucr heredado la cafa de el Rico 
Home loan Alonfo dcBcnauides 
fu primo, lufticia mayor de la ca­
fa de el Pvey , Notario mayor de 
Andalucía,hi]o de otro loa Alón 
fo de Bcnauides, feñor de Benaui 
des en elRcyno de León \ quedi-
ze Martin López de Lejana, era 
defeendiente de el Rey don Alón 
fo de Leon,padre de el Santo Rey 
don Fernando. Mcn Rodríguez 
lo fue de Día Sánchez de Fines, 

Adc-
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Adelantado mayor de la Fronte­
ra,)̂  de Rodrigo íñiguez de Bicd-
ma, Alcayde de los reales Alcaca-
res de Iaen,íeñor de Eíliuiel. 

El Rey don Enrique ; el fegun-
do, tuno al mefmo Men Rodri-
guez de Biedma,aquienpor fu 
tcítamentOjOtorgado año de mil 
y trezientos y letcnta y quatro, 
mandó reftituyr la villa de San-
ti fie uan de el Puerto , llamada 
por otro nombre de Iznatorafe, 
que le hauia tomado, porque & 
guio el partido de el Rey don Pe­
dro íu hermano. 

El Rey don loan el primero tu­
no por fu Cabdillo mayor de el 
Obiípado de Iae,a Gutierre Diaz 
de Sandoual, Comendador ma­
yor de Calatraua. 

El Rey don Enrique tercero, a 
Gómez de Benauides , íu Rico 
Home,primogenito dcMenRó 
driguez 5 feñor de Santifteuan. 
Por fu muerte fe dio a fu her­
mano y fucceíTor Dia Sánchez 
de Benauides, feñor de Santifte 
uan9y de otras villas, que diuidio 
entre fus hijos, Mendo, Gómez, 
y Manuel, y fon fus defeendien-
res los Condes de Santifteuan, 
los Marquefcs de Fromcfta, y los 
de laualquinto, feñores de Eíli -
uiel,y la Ventofilla. 

El Rey don loan el fegundo, al 
mefmo Dia Sánchez deBenaui-

dcs,íeñordc Santiíteuan,y a í u h 
jo y íucccííor Men llodrigucz 
de Benauides ,fcñor deSantifte-
uan^lelas Nauas,dcEípelu¡,y de 
el Caftellar. 

El Rey don Enrique quarto,tu-
uo por fu Cabdillo mayor en e! 
O bifpado de lacn, a Dia Sánchez 
de Benauides, y le dio titulo de 
Conde de Santifteuan. 

Los Reyes Católicos don Fer­
nando y doña Yíábel, a don Men 
do de Benauides, fegüdo Conde 
de Santifteuan , y a don Francif-
co de Bcnauidcs,tercero Conde. 

El Rey don Carlos a donDicgo 
de Benauides, quarto Conde de 
Santifteuan. 

El Rey Católico don Filipe fe­
gundo, a don Francifco de Bena 
uides3quinto Conde de Santifte-
uan,a don Diego fexto Conde, y 
a don Francifco feptimo Conde 
de Santifteuan. 

El Rey Católico don Filipe ter 
cero , al mefmo don Francifco, 
feptimo Conde de Santifteuan, 
Gentilhombre de la Cámara de 
el Principe don Filipe. 

C A P. X V . 

Almirantes délos Reynos de 
CaJHIUtToIedo, Leony 

Galicia, 

I Con 
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Oníideró el Rey quan-
do fe determinó de ha-
zer la conquifta de la ciu 

dad de Seuilla, lanecefsidad que 
tenia de ccrcalla por mar, y por 
tierra. El y fus anteceflbres 5 no 
tuuieron armada^porque las em-
preífas no la vbicron menefter, 
y refoluiofe agora en la tener, y 
apreílar. Hallauafc en lacn por 
eñe tiempo, que fue el año de 
mil y dozientos y quarenta y 
feis,yeñando alli,dio elcuyda-
do de apreftalla , y preuenillaen 
las marinas de Vizcaya, y Guy-
puzcoa, y de las quatro villas de 
la coila, a vn cauallero natural 
de Burgos, aunque ay quien di­
ga que no era de Burgos 5perfo-
na muy pradicay excrcitadacn 
las cofas nauales * Creóle fu Al­
mirante de la mar > con tanto 
poder,y autoridad, como fe pue­
de ver en la ley tercera , titulo 
veinte y quatro, de la partida fe-
gunda,que el Rey ordenó. A l ^ 
mirante es dicho etque es Cabdi-
lio de todos los que van en los ria­
mos , fara faz^er guerra fohre 
mar: e ha tan gran poder quan-
do va enjlota9jque es afiimijmo 
hueííe mayor ̂  o otro armamien-
to menor ^ que ¡ t faz^e en lugar de 
caualgada, como fi el me fmo Rey 
hifuejje. Pone eftaley lasquali-
dades que ha de tener el Almi­

rante , y la forma que le ha de 
guardar en fu creación : Deue 
tener vegilla en la Jglefia, como 
fi otiieffe de fer cauallero y e otro 
diavenir deue delante de el Rey 
vellido de ricos f años de feda. E 
ha le de meter vna fortpja en la 
mano derecha > por jerial de hon­
ra que le fa&e. E otrofi Vnaef-
pada ,por el poder que le da, E en 
la y&qnierda mano , vn efian-
darte de la feñal de las armas 
de el Rey ,por feñal de Cabdilla-
miento que le otorga, E ejlando 
afíi, deueleprometer que non dub-
dara fu muerte por amparar la 
Fe ye por acrecentar la honra, e 
el derecho de fu feñor, e por pro 
comunal de ' f u tierra, e guarda­
ra , efara lealmente todas las co­
fas que ouieredefa&er 3fegun fu 
poder. Otra ley veynte y quatro, 
titulo nueuc, de la mefma parti­
da fegunda, dizc: E fu oficio de 
efle es muy grande, ca el ha fer 
Cabdfllo de todos los nauios que 
fon paraguerrear:tambien quan 
do fon muchos ayuntados envno, 
a que llaman flota y como quan-
do fon pocos, que diz^en armada, 
E ha poder defde que mouiere la 
flota , fafla que torne a l lugar 
donde mouio,E ha de oyr las A l -
cadas que los homes fizjieffen de 
los juyzjios que los Comitres o-
uieren dado. E otro fi deue faz^er 

ju¡ttcia 
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jupkia de todos los ojuefizóte¡Jen^ 
porque a f i como de los quefe def-
manda j ¡m, o que fajejjen, o que 
furt*&¡¡eM alguna cofa , o que f e-
' leaffen degmfay que ouieffe bife-
ridaStOmuertes^C' Otrahytcr 
ccra^dcla dichapaFtida5titul. 16. 
dizc y que ha de hauer la feptima 
parte de las ganancias de la mar> 
porfer dejpues de el Rey elCabdt 
Üo mayor. Demanera que el Al­
mirante es Capitán general de la 
mar,cón mero 4 j mixto imperio 
immediato al Rc j^íin fecuríb, m 
apelación a otraperíona, y prefi-
de en todas las cofas de la nauega 
cion-comó Principe de ella, y af-
fi podra vfar de Coronel en la 
mar. ¿ 

Como los Almirantes antiguos 
tenian cargo de todas las cofas 
delartiar,reíidian ordinariamen­
te en Séuilla, lugar muy a pro-
pofito 3y conuiniente para acu­
dir a fu oficio , y obligaciones. 
Por efta razón los Reyes en los 
títulos que lesdauan, fe le die­
ron, juntamente de Veintiqua-
tros de Scuilla, y afsi fehaze en 
eftos tiempos. Aunque como fe 
yra entendiendo, el Almirantaz­
go 9 es oy dignidad que proucen 
los Reyesíiempre que vaca,y no 
paífa al fucccífór , como las de 
Duque, Marqucs3Conde3en que 
no es neceííario nucuo titulo. 

El que tiene el de Almirantc5no 
vfa, ni exercita el oficio de Ca­
pitán general de la mar , como 
fe hizo en la antigüedad. Porque 
quandoalos Reyes fe les ofrece 
ocaíion de hazer jornada de mar, 
le nombran a fu voluntad 5y no 
fe tienen por obligados a nom­
brar al que dieron la dignidad. 
La caufa de cño entiendo yo 
que es i porque como el Almi­
rantazgo, de quaíi dozientos a-
ños a efta parte , fe ha dado por 
los Reyes a la cafa de Enriquez, 
no todas vezes en clqucla pof-
fee , concurren las partes y ex­
periencia de fucceífos de mar 
que fe requieren para feruillejCo 
mo conuiene: Lo mefmo hapaf-
fado en la Condeftablia, de que 
goza la cafa de Velafco , que 
no tiene mas que el titulo de efta 
dignidad,y el oficio , y exerci-
cio de Capitán general déla tier­
ra, que folian hazer los Condef-
tables de Cañilla, y León, como 
fe vera a fu tiempo, las perfonas 
que los Reyes feñalan. Algunos 
de los Reyes de Caftillatuuieron 
en vn mefmo tiempo dos,ytrcs 
Almirantes, como fe entenderá, 
de lo que diremos. El vno te­
nia a cargo las galeras, y el otro 
los nauios. Eílé fabido efto , pa­
ra quitar confuíion , y que fe 
guardó efta coftumbre,haftalos 

ncra-
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cicmposdeelRey don Aloníb el 
vlrimcqucnotuuomasquc vn 
Almirante de nauios, y galeras, y 
que hizicron lo mcfmo los Reyes 
que le fuccedierom 

La inñitucion de el oficio de Al 
niirante,refierc Fierres Chaterau 
en fii Schedular de los Magiftra 
dos ciuiles}en el titulo de los Pre-
fidentes de las prouincias,al Em­
perador Conílantino, cuyo impe 
rio comentó el año de trezicntos 
y doze. Ladidion Almirantejes 
parece a muchos Arabefca, y que 
fe compone de el Articulo Al,dc 
mi,que es agua,y de Batz, que es 
diente :deue ferpor las infignias 
de el Almirante , que es vna An­
cora^ fifueíTe por el tridente de 
NeptLino,podra paíTar. 

Otros la componen de M i -
rach, queíignifica deíTeofo dea-
gua, aludiendo al oficio de el Al 
mirante, que es fobre las aguas 
déla mar, con defleode adqui­
rir. En la coila de Andalucia, lla­
man Almirantes a los Maeftros 
que enfeñan a nadar. 

En la pronunciación de la pala 
bra Almirante, hallo alguna va­
riedad en eferituras , y priuile-
gios. Autores Latinos eferiuen, 
AdmiraUis ,y de eílos es Barto­
lomé Cafeneo. El Doétor Alonl 
íb Diaz de Montaluo Admiran 
^ , c n l a g l o í f a a las leyes de par­

tida. Almirag, es llamado en inL 
trunientos particularmente en 
vnpriuilcgio que el Rey don A-
loníbel Sabio dio en Toledo a 
íeisde Mayo 3deel año de mil y 
dozientos y cinquenta y quatro, 
al monafterio de Tulebras, de el 
heredamiento de Salas, en tierra 
de Agreda, donde es llamado af-
fidon Ruy López de Mendoza, 
Otros le Ihman Admiralle,y pu­
diéronlo tomar délos Sultanes, 
o Reyes de Egypto, que llama­
ron por eñe nombre a fus Goucr 
nadores deAlexandria,en fu cof-
ta,y de otras partes, y tenian mu­
cha autoridad en la mar, y en la 
tierra. A cños Admiralles cligian 
los Mamelucos,que eran hijos 
de Chriftianos ,como agora lo 
fon los Genizaros entre los Tur­
cos^ délos AlmirallcSjfe elegian 
los Sultanes. En Egypto fue Sul­
tán vn Mameluco Efpañol, naci-
do en Villanueua de la Serena,hi 
jo de don Martin Yañez dcBar-
buda,MaeftredeAlcantara.Vea-
mos agora losAlmirantes que ha 
hauido en cftos Reynos de Cafti-
11a, y León, fus nombres, y lina-
ge^ ¿ 

De los AlmiranteSyhafla don 
Fernando elqusrto* 

Ramón 
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Amon Bomfaz, fue el Pri­
mer Almirante ciclos Rey-

l """nos de Cañilla , y León, 
creado por el Rey don Fernando 
el Santo, el año de mil y dozien-
tos y quarenta y feis, como fe ha 
dicho.Hizole merced elRey,dcf-
pues déla conquifta de Seiiilla5cn 
que le firuio valerofamente , de 
las villas de Villoueta cnla Me-
rindad de Caítro, y déla de Ca­
briada, en la de Camp de Muño. 
Fundó el monafterio de fan Fran 
elfeo de Burgos, y efta enterrado 
en el. Ay muchos deícendientes 
íliyos en eftas ReynoSjCon el ape; 
11 ido de Bonifaz. 

Don Ruy López de Mendoza 
fegundo Almirante, lo fue de el 
Rey don Alonío el Sabio, y eftan 
de el confirmados muchos prini-
legios. El de Tulebras: Santiago 
de Galicia, a veinte y ocho de Ma 
yo, de mil y dozientos y cinquen 
ta y cinco: Falencia año de mil | 
dozientos y cinquenta y fietc. E 
mefmo año otro de fan Felizesde 
Amaya/u data enBurgos Sábado 
diez de Nouicbre. El de Mondra 
gon de mil y dozientos y fefenta 
años. Fue hijo fegundo deXope 
de Medocafeñorde Lodio,Rico 
Home de don iUonfo el Sabio. 
Pedro Martínez de Fee,v de fan 

ta Fe,tcrcero Almirante de Caíli 
lia, por el mefmo Rey don Alón 

fo el Sabio^por cuyo mandado ía 
qucola yíla de Cádiz, el año de 
mtl y dozientos y fefenta y nue-
uc, q poífeya lacob Aben lucaph 
Rey de Marruecos.En algunas ef 
crituras fe intitula Almirante de 
Seuilla,por hauer tenido a fu car­
go las galeras de aquella colla de 
Andalucía. 

DoPcdro LaíTo delaVega,quar 
to Almiratc,en tiempo de el Rey 
do Alonfo elSabio/ue feñordela 
cafa de la Vega, en las Afturias de 
Santillana. Concurrió co Pedro 
Martinez de Feê q era Almirante 
déla coila de Andalucia,y don Pe 
dro de el Océano ^ y es llamado 
de Caftilla.Dc eíleAlmirante pro 
cede el Duque de el Infantado s y 
todos los q dependen de fu cafa. 

Do Payo GomezCherino5quin 
toAlmiráte,íiruio al Rey don San 
cho el Brauo4y afsi fue confirma­
dor de vn priuilegio año de mil y 
dozientos y ochenta y cinco. Era 
Gallcgo,y cafó con fe ñora Galle­
ga doña MariaMaldonado. Ma­
tóle a trayeion Ruy Pérez Tónci 
ro,con vn cuchillo, con que le hi 
rio por elcora^onscfxando acaua 
lio en la dchefa de Cidarodrigo 
el año de mil y dozientos y noue 
ta y cinco. También el matador 
fue muerto por el infante don 
loan,amigo de el Almirante,que 
le figuio hafta Portugal. 

I 3 D o n 
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Don Pedro Díaz de CaftañcdaJ 
fexto Almiranteen tiempo de el 
Rey do Sancho el Brauo.Eíla con 
firmado de el vn priuilegio/u da­
ta en Falencia en diez de Dizicm 
bre de mil y dozientos y ochenta 
y ícis años, en que dio el Rey las 
villas de Ccreco , y Grañon a fu 
cuñado dpnDiego López de Ha-
ro. Confirma también otro priui 
legio de la ygleíia de Palcncia, el 
año de mil y dozientos y ochen­
ta y fíete. Fue hijo de Diagomcz 
de Caftañeda, Rico Home de \c\ 
Rey doÉn Fernando el Santo. Ca­
fó con doña María Alonfo de Ce 
lada, de quic vbo aDiagomez de 
Caftañedajque cafo con doñaloa 
na de Guzman, y fue fu hija doña 
Maria de Caftañeda , muger de 
Ferna Sánchez de VclafcOjfeñor 
deMedina de el Pomar,y fon pro 
genitores de los Duques de Frias 
Condes de Haro. De Diagomez 
defeienden por linca mafeulina 
Tos feñores de Hormaza. 

Don Ñuño Diaz de CaftañecTa, 
feptimo Almirante en tiempo de 
el mefmo Rey do Sancho, como 
fe colige de los priuilegios arriba 
referidos, cafó co doña Maria de 
Haro ,hija de don Diego López 
de Salcedo, y nieta de don Diego 
López de Haro, llamado Cabera 
braua, feñor de Vizcaya, y no tu­
no fucccíTor. Ella cafó , tercera 

vez co loan Hurtado de M endo-
ca progenitor de el Duque de el 
Infantado^ el Almirante efta en 
terrado en Aguilar de Campó. 

Micer Benito Zacharias > natu­
ral de Genoua, fue Almirante de 
el Rey do Sancho el Brauo, en cu 
yo feruicio fe hallo en ganar a Ta 
rifa el año de mil y dozietos y no 
ucntay dos,con dozc Galeras, y 
ganó otras doze a Aben lacob 
Rey de Marruecos. Diole el Rey 
la villa de el Puerto de fanta Ma­
naron cargo de fuftcntarvnaga 
lera para guarda de acfUelIa entra­
da : ay defeendecia fuya en Xercz 
de la Frontera. 

Don loan Mate de Lima,fue el 
nono Almirante, por el Rey don 
Fernando el Emplazado, y hauia 
fido Camarero mayor de el Rey 
do Sancho fu padre.Tuuo por hi­
jo a don Femado Mate de Luna, 
q cafó en Seuilla con hija de Ruy 
López de Medo^a, yfue concier 
to que traxeífen las armas de Lu­
na^ el apellido de Mcdoca, y afsi 
las traben los Mendosas de Seui­
lla. Efta enterrado el Almirante 
en la yglcfia mayor de Seuilla.En 
vnpriuilegio déla ciudad deBae 
(j:a, que pufo Argote de Molina, 
en la nobleza de Andalucía, cftan 
por confirmadores Ferna Pérez, 
y loan MateAlmirantes mayores 
de lámar. 
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Don Fernán Pcrcz Maymon, 
decimo Almirante, firuio al Rey 
don Fernando , el Emplazado? el 
qual tuuo muchos Almirantes. 
De eftc conftapor vn priuilcgio, 
concedido por el meímo Rey ^ a 
tres de Agofto3en Valladolid^año 
de mil y dozientos y non en ta y 
cinco. Por otro de el meímo 
Rey , a veinte de Mar^o de mil y 
trezicntos5en fauor de la clericia 
de Salamanca5confirmando otro 
de el Rey don Alonfo de León, 
padre de el Rey don Fernando el 
Santo, en que le dio el Corral de 
fan Marcos. 

Don Alonfo Fcrnadcz de Mon 
te Molin,onzeno Almirante, fir­
uio al meímo Rey don Femado, 
y de ello coníla de el priuilcgio 
de Salamanca, en q efta por con­
firmador. 

D o n A1 u a r P a c z, d u o d c c i m o AI 
mirante/ue en tiempo de el Rey 
don Fernando el Emplazado. Ay 
memoria de el en vn priuilcgio 
que dio eñe Rey en Valladolid,a 
doze de Nouiembre, de mil y tre 
zientos y dos^ la fanta ygleíia de 
Toledo, para que fus vaíTallos pa-
gaífcn la mitad de el derecho que 
los demas,en el feruicio de las cor 
tes. 

Don Diego García de Toledo, 
decimo tercio Almirante , efta 
muy nombrado en la Chronica 

de el Rey don Fernando,, el Em 
placado. Fue fu Adelatado de Ga 
licia , fu Canciller mayor ,y gran 
priuado, Mayordomo mayor de 
la Rey n a doña Coftan^a, y Alcal­
de mayor de Toledo. Eftancon 
firmados de el muchos priuile-
gios. Mandóle matar don loan 
Manuel en tiempo délas tutorías 
deelRey don Alonfo vltimo^ el 
año de mil y trezienrqs y veinte 
y dos. Ay muchos defcendientes 
de eíte gran cauallero enToledo, 
de donde fue natural. 

Los demás Almirantes de ejtos 
Rejms. 

Ón Diego Gutiérrez de 
Ceuallos, decimo quarto 
Almirante, lo era en tiem­

po de el Rey don Femado el Env 
placado,; porque efta por cofirma 
dor de vn priuilcgio, de el año de 
mil y trezientos y cinco. Fuc íu 
bifnietadoñaEluirade Ceuallos, 
muger de don Fernán Pérez de 
Ayala ,dequie procede lamayor 
parte de grandes, y feñoresde ef-
tosReynos. 

Gilberto,o lazbertOjVizconde 
de Caí1:elnou,decimo quinto Al-
mirantc,cauallero eftra^ero. Tu­
no efte oficio por el año de mil y 
trezientos y onze, enqueconfir 

. mó vn priuilegio de el Rey donj 

1 4 Fcrnanii 
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Fernando el Emplazado \ fu data 
en Burgos,a veinte y nucuc de E-
nero5en fauof de fü primo herma 
no don Lope Diáz de Haro, fu Al 
ferez mayor, para que fe le entre-
gaífc el feñorio de Vizcaya. 

Don Alonfo lufre TenoriOjde-
cimo fcKto Almírantcjo erá rey-
nando el Rey don Aloníb el vlti-
mo \ en cuya Chronica cfta nota­
do de gtan cauallero ] y también 
fue fu guarda mayor. En el priui-
legio de los fueros de Efcaloña, 
íu data á veinte y quatró de Ma­
y ó l e mil y trezicntos y diez y fie 
tc,cfta por cohfiftriadori Adelan­
te el año de veinte y ocho, ven­
ció la armada délos Reyes de Mar 
ruecos3y Granada.El!dc treinta y 
feisconfirmó vn priuilcgio déla 
yglcfia de Falencia. El de rreintá 
y íietCiclcsbarató la ármadaPortu 
guefáj aíu Almirante MicerMa 
nuel Picaño. El de quarenta,coií 
folas treinta y tres galeras^acomc 
tioala armada de AlboacenRcy 
de Marruecos ^y fue vencido 5y 
muertOjhauiendo tenido efte ofi 
ció veinte y fíete años^por lo me­
nos. Eñe Almirante dexó por fu 
hijo a loan Tenorio Comcdador 
de Eftepa, y Trece de la orden de 
Santiagos Alonfo lufreTenorió 
Alguazil mayor de Tolcdo,y vna 
hija que fe llamó doña Maria Te­
norio, que cafó con Martin Her­

nández Portocarrcro , leñor de 
VillanütuádcelFrefno.El loan 
Tehorió fue padre de don Pedro 
Tenorio Ar^obifpo de Toledo, y 
de doña Vrráca Tenorio muger 
de Fernáil Gómez de Silua ^ Ayo 
de el Rey dolí Fernando dePor-
tugal,de quien proceden las caifas 
de Cifucntcs, y Momcmay or j y 
fusSiluas. 

Don Alonfo Ortiz Calderón, 
décimo féptim'o Almitate5yPtior 
de la orden de fan loan , en eflos 
Reynos.Diolc el titulo el Rey do 
Alonfo el vltimó) el año de mil y 
trezicntos y quareta. Hallofeen 
fu feruicio cerca dcTárifa,altiem 
po que el Rey ganó la famofa ba­
talla de el Saladojá treinta de Oc­
tubre de efte año , y el figuicnte 
dexó el oficio. Efta muy celebra­
do en las Chronicas de aquellos 
tiempos* 

Miccr Gi},o Egidio Bocanegra, 
décimo odauo Almirate,herma-
no de Simón de Bócancera , Du-
que perpetuo de Genoua , fue 
creado por el Rey don Alonfo el 
vltimo5el año de mil y trezientos 
y quarenta y vno. Efte año guar-
daua el Eílrccho de Gibraltar, co 
quarelitá galcras4y otías naües. Al 
can^ó muchas victorias de Alboa 
cen Rey de MarruecoSi Eñando 
cercadas las Algeziras^ hafta que 
fe rindieron^eftauo en guarda de 

la 
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ta mar con ícíenta galeras. Alean 
los tiempos de el Rey don Pe­

dro, y fue muerto por fu manda­
do en Seuilla, el año de mil y tre-
zicntos y fefenta y íicte* El Rey 
don Alonfo le hauia dado la villa 
de Palma,que era de la juriídicio 
de Cordoua^en el cerco de las Al-
ge2Íras,adosdcSetiembre ele mil 
y trezientos y quareta y dos.Pro­
ceden de el los Condes de Palma, 
y otros muchos fcñores,y canal le 
rosjde los apellidos Bocancgra, y 
Portocarrero. 

Miccr Ambrofio Bocanegra,fc 
ñorde Palma,decimo nonoAlmi 
rantc por el Rey don Enrique fe-
gundojiijo de Micer Egidio 3 cf-
tapor coíirmador dcpfiuilegios 
de fu tiempo.El año de mil y tre­
zientos y letentá y dos tuuo vna 
notable victoria delnglcfes,ccrca 
de la Rochela, en faüor de el Rey 
Carlos quinto de Francia ^ y les 
ganó aquella vila* Vbo otras vic­
torias de la armada de el Rey don 
Fernando de Portugal. 

Don Fernán Sánchez deTouar 
20.Almirante en tiempo délos 
Reyes donEnrique fegundo,y do 
loan el primero* El Rey don Pe 
drolchizo fu Adelantado mayor 
de Caftilla. En las guerras contra 
Portugal ¿prendió alAlmiratede 
aquel Rcyno do loan Alonfo Te 
lio Conde de Barcelos, y le quitó 

veinte galeras.Tuuo vna gran v ic 
toria de loa de Monfort Duque 
dcBretañajq fauorecia alos Ingle 
fcsjcontra elRey de Francia, y ga 
nó el caftillodeRocha Gayo.Mu 
rio de peílilencia fobre Lisboa^l 
año de mil y trezientos y ochen­
ta y dos. 

loan Fernandez de Tonar 2 1 . 
Almirate,fucccdio a fu padre,por 
merced de el Rey don loan el pri 
mero, en cuyo féruicío murió en 
la batalla de Aljubarrota, Lunes 
quatorzc de Agofto^ de mil y tre­
zientos y ochenta y cinco . De 
cílecauallero defeiende el Mar­
ques de Berlanga, el Duque de 
FriaSj y muchos grandes, y feño-
resdeeñosReynos. 

Don Alüaro Pérez de Guzmaii, 
feñorde Gibraleon, Alguazilma 
yor de Seuilla/ud el 22* Almiran 
tejpor gracia de el Rey don Enri­
que tercero, fu fobíiiio. Porque 
era primo hermano de el Rey do 
loan el primcro,fu padre.Don Al 
uaro fue nieto de don Aluar Pé­
rez de Guzman,hermano de do­
ña Leonor deGuzman,m¿ávc de 
el Rey donEnrique fcgundo.Efta 
por confirmádoracon titulo de Al 
mirante, en algunas eferituras cíe 
el año de mil y trezientos y noue 
ta y tres.Cafó con doñaEluira de 
Ayala, hija mayor de don Pedro 
López de Ayala,CancilIcr mayor 

de 
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dcCaílilla5Mcrino mayor dcGuy 
puzcoa, y de fu muger doña Leo 
nordeGuzinan:cuyos defeedien 
ees fon los Duques deBcjar, los 
Condes de Miranda, y otros mu­
chos grandes feñores. Murió el 
Almirante en Seuiila a quinze de 
Julio de mil y trezientos y nouen 
ta y quatrOjO cnel figuientc. 

Don Diego Hurtado de Men-
docai j . Almirante,feñor délas 
villas de Hita5y Buytrago,y de las 
cafas de Mendoca, y de la Vega, 
hijo de Pedro Con^alez de Mcn 
do^a 5 Mayordomo mayor de el 
Rey do loan el primero. Eftan de 
el confirmados muchos priuile 
gios de fu tiempo , y en las hiño 
rias ay mucha memoria de fus he 
chos. Efpecialmentc en las guer 
ras de el Exy don Enrique, con 
Portugal3el año de mil y trezien­
tos y nouentay fíete, y en los íi-
guicntcs,en que le íiruio mucho, 
y mas quando fe tomó la ciudad 
de Miranda de Duero. Cafó con 
doña Maria de Caílilla, hija de el 
Rey don Enrique fcgundo,y dio-
feleen dótela villa de Cogollu-
do,y fu tierra. De eíle matrimo­
nio fue doña Aldonca de Mendo 
ía,fcñorade Cogolludo, que ca­
fo con donEadriquc de Caftilla 
Duque de Arjona,Condc de Traf 
tamar, y notuuicronfucccísion. 
Eambicn cafó el Almirante con 

doña Leonor déla Vega, feñora 
de la cafa déla Vega,y tuuo de ef 
te matrimonio a don Iñigo Ló­
pez de Mendoza Marques de San 
tillana, progenitor dc elDuquc 
de el Infantado, y de todos los 
Mcndocas de el Aue Maria. Mu-
rio el Almirante en Guadalajara, 
el año de quatrocientos y cinco,! 
y eílá enterrado en el monafterio 
defan Francifco de aquella ciu­
dad. 

DonRuy Diaz deMedo^a 24. 
Almirante, en tiempo de el Rey 
don Enrique tercero, fue hijo fe-
gundo^ fucceíTor de loan Hurta 
do de Mendoca, feñor de Mendi 
b i l , y de las tierras de la ribera de 
Zadorra, Ayo de el meímo Rey 
don Enrique. Cafó con doña Ma 
yor de Ayala, hija de don Pedro 
López de Ayala,CancilIerimyor 
de Caftilla: y no tuuofuccefsion, 
y por efto 1c fucccdio eníotde Me 
dibil,y la ribera,íoan Hurtado de 
Mendoca fu hermano , de quien 
proceden los Condes de Orgaz, 
de Caftro,y Ribadauia^y otros fe-
ñores^ cauallcros. 

Don AlonfoEnriquez 2 5.Almi 
rante de CaÍLÍlla,y Leon5por mcr 
cedde el Rey don Enrique fu fo-
brino,íeñor de Medina de Riofc-
co, Caílrouerdc, y otras tierras. 
Fue hijo de don Fadrique de Caí 
tilla Macftre de Santiago,hijo de 
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el Rey don Alonío el vltimo.y ele 
doña Leonor de Ciuzman. Caí?) 
con doña loan-a de M endona, hi­
ja de Pedro González de Meado 
fa,íeñordelacaía de Mendoza, 
de Hita, y Buytrago, y tuno de 
ellajdemas delosliijos5nueue hi-
jas,que cafaron con feñores de cO 
tosRcynos.Siruioal R ey don loa 
el fegundo, en muchas jornadas, 
de niar,y tierra. Murió en Guada 
lupe i en edad de íctenta y cinco 
años,eI de mil y cjuatrocientos y 
veinte y nueue.Sumuger cnel de 
mil y quatrocicntos y treinta y v-
no.Eñan enterrados en fanta Cía 
ra de Palcncia,qiic ellosfundaro. 

DonFadriqueEnriquez ¿áL Al 
mirante5y el fegundo de fu apelli 
do: tuuo el titulo dcefta dÍ2;ni-
dad,por el Rey don loan ¿1 íegun 
do,lucgo q murió fu padre.Tam­
bién le dio la villa de Tarifa, y las 
de Rucda,y Manfilla, que fueron 
eftasdos de Fernán Alonfo deRo 
bles. Cafó dos vczes ,la primera 
con doña Maria de Toledo, hija 
de Diego Hernández deCordo-
ua, feñor de Vacna, Marifcal de 
Andalucia, y de fu fcgüda muger 
doña Ynes de Toledo, feñorade 
Cafarrubios, en quie vbo a doña 
loana Rcyna de Aragon,y Ñauar 
ra, muger de el Rey don loan el 
fegundo de Aragón. Lafcgunda 
con doña Tercia de Quiñones,hi 

ja de Diego Hcrníidez de Qt|Úñ¡q 
ncs,ícñor de Luna^ de íu ouigcr 
doña Maria de Toledo, y tuuo a 
don Alonfo,que le fucGcdio,a do 
Pedro Enriquez, feñor de Tarifa, 
AdcLítado mayor de Andalucia, 

j y a don Enrique EnriquczMayor 
domo mayor de los Pvcy es Cató­
licos:)' muchas hijas. Murió el a-
ño de mil y quatrocietos y fetén 
ta y tresjá veinte y tres de Diziem 
bre,y fue enterrado en Palencia. 

Don Alonío Enriquez 27. Aí-
mirate,y el tercero de fu cafa, fue 
cedió en el Almirantazgo a fu pa 
dre,por merced de el Rey do En­
rique el quarto^Siruio alos Reyes 
Católicos cnJas guerrás de Portu 
gaLy Granada.Cafó co doña Ma­
ria de Vclafcojbija de PcdroHcr-
nandez de Velafco primerGon-
dc de Fíaro, y de la CondeíTa do­
ña Beatriz Manrique,y tuuo a do 
Fadriquc fucccíTor, y a don Her-
nando5que tabien le fucccdio,y a 
doña loana MarqucíTa de Ville-
na,muger fegüda de el xMarques 
don Diego López Pacheco, y o-
tros hijos. Murió en Valladolid, 
por el mes de Mayo, de el año de 
mil y quatrocicntos y ochenra y 
cinco,y efta enterrado enPalccia. 

Don FadriqueEnriquez 28. Al 
mirantc,y quarto de fu linagc,go 
zó de la dignidad por merced de 
el Rey Católico donFernando/u 

— — — • M i 1 MÜ 
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primo hermano3aquien íjruio cnj 
lo de Granada . El año de mil y5 
quatrociencos y noucta y feis, 11c 
uó dcídc Larcdo aloscñadosBa-
josala Rcyna doñaloana, y a la 
buelra rraxo a la PrinccíTa doña 
Margarita, para mugcr de el Prin 
cipe don loan. Fue Goucrnador 
de e í losRebos en aufcnciadeel 
Rey don Carlos. Cafó con doña 
Ana deCabrcra CondcíTa propric 
caria dcModicajCn Sicilia,y no tu 
uofucccfsion.Murioal principio 
le el año de mil y quinientos y 
treinta y ocho,auiendo fido Al mi 
rante cinquentá y tres años. Efta 
enterrado enfan Frac i ico de Me 
dinade Rioíeco,que el fundó. 

Don Fernando Enriquez ip.AÍ 
miratc,y el quinto de fu apellido, 
tuuo el titulo de el Rey don Car­
los. Fue cafado con doña Mar i a 
Gironjbijade don loan TellezGi 
ron,fcgundo Conde de Vrcña, y 
de la CondeíTa doña Leonor de 
Velaíco: y tuuo a don Luis que 
le fuccedio,y otros hijos.Tambie 
el Rey don Carlos le dio titulo de 
Duque de fu villa de Medina de 
Rioícco. 

Don Luis Enriquez 30. Almi­
rante, y el fexto de los Enriquez, 
por merced de el Rey donCarlos, 
yfegundoDiiqucdeRiofcco,ca-
fó con doña Ana de Cabrera Con 
defllide Módica, y tuuo de ella a 

Ion Luis cjuc Je íuccedio, a doña 
Luiía que cafó cóh don Iñigo Lo 
pez de Meiicloca -qliinto Duque 
de el infantado. Murió el Almi-
rate en Vállaidolid a veinte y qua-
tro de Setiembre3dc mil y quinic 
tos y fet enta y dos, y fu c en terra­
do cnel moiiaítcriodc Vaklcíco-
pc^o , de religiofos de fea! eos, a 
media legua de Medina. 

Don Luis Enriquez 31, Almi-
rante,y el feptimo de fu apellido, 
y tercero Duque de Medina , y 

I Conde de Módica, tuuo el titulo 
de el Rey Católico don Filjpefe-
guíido, a veinte y fíete de Agoílo 
de mil y quinientos y feteta y cin 
coJEn vida de fu padre hauiacafa 
do co doña AnadcMendo^aJiija 
d e do D reg o H11 r t ad o d e M e n do 
91 Conde ele Saldaña^rionogeni-
nito de el Duque de el Iilfanta-
do, y tuuo a don Luis Enriquez 
fucceíror3y otros.Murió en Ma­
drid a veinte y íietc de Mayode 
mil y quinientos y noucta y feis. 
Eña enterrado en la Capilla ma­
yor de el monafterio de ían Fran-
cifeo de Medina de Riofeco. La 
Duqucííadoña Ana fu mugermu 
rio en Valladolid , a veinte y feis 
de Iu!io,de el año de mil y quinic 
tos y nouenta y cinco.Eíla enter­
rada con fu marido. 

Don Luis Enriquez 32. Alrni-
rante,y el odauo de ib caía, cafó 

con 
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con(ioñvi Vidoria Colona, hija 
ele M-arco Antonio Colona, y tu­
no por hijo y fucccííor a don loa. 
Muriocn Valladolida diez y fie-
te dias de el mes de Agofto5de mil 
y fcifcicntoSjy cíla enterrado con 
fus padres. 

Don loan Alonfo Enriquez de 
Obrera 3 3. Almirante,y de fu l i -
nage elnono. Nació en tres de 
Mar^odemilyciuinientosy no-
ucnta y fiete,eii Medina de Riofe 
co. Eftuuo.concertado para cafar 
qu^ando tuuieíTe edad,con doña 
Francifca de Sandoual, hija de do 
Chriftoual de Sandoual Duque 
de Vceda, y de l i Duqucfla doña 
Mariana Manrique de Padilla, y 
mur.io ella muy niña. Por lo qual 
cafó el Almirate con doña Luifa 
de Padilla, hermana de la dicha 
doña Francifca. 

L I B R O T E R 
C E R Q. 

C A P. I . 

£ 1 Rey don Alonfo el Sabio. 

- ^ m O N A L O N S O 
JÍftEl quarto de efte nobre, 

entre losReyes de Cafi 
t i l la , y Toledo, y del 

León el nono , fuccedio al Rey 
donFernando fu padre,el año de 
mil y dozientos y cinquenta y 
dos.Es llamado el Sabio ,y c! Aí: 
trologo,por hauer fido muy doc 
to,y excelente en muchas feien-
cias5particularmente en la Aííro-
logia.Ioan Botero dize, y yo a fu 
cuenta,que defdeSalomo al Rey, 
no fe dio a otro el cognomento 
de Sabio.Ordenó las tablas Aftro 
nomicas, llamadas,por el,Alfon-
fies, calculadas al meridiano de 
Toledo, por cftar eíla ci udad en 
el centro de Efpaña ] y por hauer 
nacido en ella dia de fan Ciernen 
te3ve¡ntey tresdenouiembre,de 
el año de mil y dozientos y vein-
tey vno. Eftas tablas guarda la 
yglefiadeSeuilla, entre fus reli­
quias, y las faca en lasproccfsio-
nes enlasfeñiuidadesmuy folem 
nes: co mucha razón, porque no 
tiene el mudo otra cofa de aque­
lla manera. 

Eftimó el Rey en mucho fulcn 
gua Caílellana, y afsi hizo tradu­
cir enella muchos librosLatinos, 
y Gricgos.Mandó que las eferitu 
ras,e infl:rumentospublicos,que 
antes fe ordenauan en Latin, fe 
ordenaíTen en vulgarCañellano. 

Por muerte de Guillermo}Con 
de de Holanda/ue eledo Empe­
rador de Alemaña , en Franca-
forjen competencia de Ricardo 

Cond le 
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Conde de Cornubal J^Liquc de 
Yorch5herniano de Hcnrico ter­
cero Rey de Inglaterra. Fueron 
fus votos el Ar^obiípo de Trcuc-
ris5cl Duque de Saxonia,y el Mar 
ques de Brandemburg. Ganó a 
los Moros la ciudad de Xerez5a 
Medina Sydoniajlota^eger/an 
Lucar3y otros lugares por allí. 

El Reyno de los Algarbes, y to­
mó titulo de ellos^ vían de el los 
Reyes. Pobló el Puerto de fanta 
Maria, a Villareal 5 vna legua de 
Alarcos,que es oy Cidareal. 

Dio ciento y veinte quintales 
de plata á la Emperatriz Marta, 
muger de Balduino Emperador 
de Conílantinopii, para fu refea-
te,quele tenia prefo el Sultán de 
Egypto. 

Cafó con la Rcyna doña Yolan 
te,o Violantcjiijade elRey don 
layme el primero K de Aragón 5 y 
delaReyna doña Yolante fu pri­
mera muger. Timo de ella al In­
fante don Fernando. Otro don 
Fernando, don Sancho, do loan, 
don Pedro, don la y me, doña Be-
renguela,doña Beatriz,doña Vio 
lantc, doña Yfabel, y doña Leo­
nor. Fuera de matrimonios don 
Alonfo,a don Martin,a doña Bea 
triz,y adoña Vrraca. 

El Infante don Fernando el pri 
mero murió niño. El Infante do 
Fernando fegundojlamado déla 

Ccrda,porque nació con vn pelo 
largo en el pecho: apellido que 
tienen oy fus defeedientes. Cafó 
co doña Blanca , hija de fan Luis 
Rey de Francia,y delaReyna Ma 
dama Margarita, y tuuo de ella 
dosh¡jos,don Alonfo,y donFér 
nado. Murió en vida de fu padre 
en Villareal, el año de mil ydo-
zientos y fetenta y cinco,en edad 
de veinte y vn años.El Infante d< 
Sacho fuccedio en eftosReynos. 
El Infante don loan fue feñor de 
Oropefa,Barzón, Santiago de la 
Puebla,Lo9oya,Ceuico,Villalo, 
Cuenca de Tamarit,Melgar ¿cía 
Frontera,y de otros lugares. An~ 
duuo muy defauenido de el Rey 
don Sancho,fu hermano,y c erco 
le a Tarifa, con ayuda de el Rey 
de Marruecos. En eñe cerco paf-
fó el hecho de don Alonfo Pérez 
de Guzman, quando dexó -dego­
llar a fu hijo por no entregar la 
villa, cuya tenencia le eftaua en-
comedada.Por muerte de el Rey 
fu hermano, tomó titulo de Rey 
de Caftilla,y de Leon,y fe apode­
ró de Badajoz, de Coria, y de o-
tros lugares de fus comarcas 3 dq 
Leon,Villagarcia, Tordcíillas, la 
Mota, Medina de Riofeco. Def-
pues renuncio fu derecho en el 
Rey don Fcrnando,fii fobrino, y 
fue fu tutor: y entonces fe le die­
ron otras villas,como Paredes de 

Natía» 
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Naua,Rioíccó,y CaftroNuño. 
También fue tutor de el Rey don 
Alonfo ^cn cuyo feruicio murió 
en la vega de GranadajContra los 
Moros, de pena de ver muerto á 
fu fobrino el Infante don Pedro, 
a veinte y leis dias de el mes de Iu 
nio,de el año de mil y trezicntos 
y diez y nueue. Traxofe el cuer­
po a Cordoua^cípucs a ToledOj 
y de allí a Burgos, donde eña fe-
pultado en la yglcíia mayor. Ca­
fó en Burgos año de mil y dozicn 
tos y ochenta pkiOfl con doña 
Margarita, hija de el Marques de 
Monferrato5y diole el Rey fu pa 
dre en arras la villa de Valccia de 
Campos,}7 tuuo de ella vn hijo q 
fe llamó don Alonfo,dc cuyo par 
to murió. Segunda vez cafó con 
doña Maria de Haro ,feñora de 
Vizcaya, y tuuo de eñematrimo 
nioadoii loan, llamado clTuer-
to,íeñor de Vizcaya,y adon Lo­
pe Diaz de Haro^Don Alonfojii-
jo de el Infan t e y de la In fan ta do, 
ña Margarita,fue feñor de Valen 
cia., y dcaquile quedó el apelli­
do.Cafó co doña TerefaNuñez, 
hija de don loan Nuñcz de Lara. 
También fue fu niuger doña loa 
na de Caftro,hija de don Fernán 
Ruiz de Cafl:ro,y de doña Violan 
te,hijadcelRey don Sancho el 
Brauo. Dexola preñada quando 
murió , y parió detro de diez dias 

do.hijos: FernánAlonío,y don 
Alonfo Fernclndcz Obifpo de ^a 
mora.El Fernán Alonfo 1c llamó 
de Camora , porqué fe crio en a-
quclla ciudad.Son fusdefeendie-
teslos cauallcrosde el linage de 
Valencia, Marifcales de León i y 
otros müchoSi 

Don loan,hijo de el Infante do 
loan, y de lá Infanta doña Maria 
de Haro, es llamado el Tuerto, 
porque le quebraron los Moros 
vn ojo. Fue feñor de ochenta vi­
llas^ caítillos3 tutor de el Rey do 
Alonfo,íii fobrino: y gouernofe 
tan mal, q el meíiiio Rey le man­
dó matar,)'confifear fus bienes, á 
dosde Nouiembre, de mil y tre­
zicntos y veinte y quatroaños* 
Dexó vna hija que fe llamó doña 
Maria de Flaro,qLie fue feñora de 
las cafas de Vizcaya,y de Larásde 
la de Vizcaya por fu derecho, de 
la de Lara,por hauer cafado con 
don loan Nuñcz de Lárá* 

El Infante don Pedro,hijo quin 
to de el Rey, y de la Reyná doña 
Violante,fuc feñor délas villas de 
Ledefma, Alba ,Caftcl Rodrigo, 
Sabtigah Alfayates, Saluatierra, 
Miranda de el Caftañar,Galifteo, 
Granadilla,y otras.En lasdiferen 
cias que vbo entre el Rey fu pa­
dre , y el Infante don Sancho íü 
hcrmano,lcdauaclRey elReyno 
de Murcia, porque le íiguieíTcy 

figuro 
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íiguio a don Sancho, y 1c hizo íu 
Canciller mayor3y le dio otras co 
fas. Cafo con doña Margarita hi­
ja de el feñor de Narbona, y tuno 
de ella vn hijo que fe llamó don 
Sancho. Murió el año de mil y 
dozientos y ochenta y tres. Don 
Sancho fu hijo fue feñor deLe-
dcfma,y Alba.Cafó con doña Ma 
ria N . y murió el año de mil y 
trezientos y diez. Sumugcrfin 
gio eftar preñada,)7 fupufo vn par 
to. Mas hauiendo dubda, mandó 
el Rey que tomaíTe el fierro ca­
liente, como entoecs fe acoílum 
braua en femejantes cafos. Doña 
Maria dixo que le tomana,y def-
piies,íin tomarle, declaró que a-
quei hijo,niera íuyo, ni de fu ma 
rido,y por eftovoluieronfus bie­
nes a la Corona real. 

El Infante don Iayme,hijo fex-
to de elRey,fue feñor délos Ca­
meros,^ fe los dio fu padre, quan 
dolos quitó a don Simón Ruiz: 
cafó con hija de Guillermo Mar­
gues de Monferrato,}r murió fin 
hijos. 

La Infanta doña Bercguelafue 
mayor que todos fus hermanos, 
porque nació el año de mil y do­
zientos y cinquenta y trcs.Fue fe 
ñora de Guadalajara, y fu tierra: 
murió niña ,yefta enterrada en 
el monaílerio de íanta Clara de 
Toro. 

La Infanta Doña Beatriz cafó 
con Guillermo Marques dcMon 
:errato. 

La Infanta doña Violan te cafó 
con don Diego López de Haro, 
Adelantado mayor de k Fronte­
ra , y por fus días feñor de Vizca-
ya.Tuuo de ella tres hijos, do Lo 
pe Díaz de Haro, feñor de Ordu-
ñajValmaíeda, Mirada, Villalba, 
y Santa Olalla. Don Fernando 
Diaz deHaro.DoñaTerefa de Ha 
ro,que cafó con don loanNuñez 
de Lara,feñor de la cafa de Lara. 

Délas infantas doña Yíabel, y 
doña Leonor, no fe fabe, al cier-
to,fu eftado. 

De los hijos bañardos de el R ey: 
don Alonfo Fernandez, fue de 
doña Dalanda Morante, herma­
na d e G oncalo Morante Menno 
mayor de Leon.Fue RicoHome, 
y confirmador de priuilcgios, y 
encllos fe llama feñor deMolina, 
por haucr cafido con doña Blan­
ca Alonfo, feñora proprietaria de 
Molina. Timo vnahija que fe lia 
módoña Yfabel, que dizen cafó 
con don loanNuñez feñor de La 
rabias no dexó fucccfsion. 

Don Martin Alonfo el fegun-
do bafl:ardo,fuc inftituydo por el 
Rey en fu teftamento,^ quareta 
veZjesmil mar auedis déla nuejlr a 
tierra ,para que'Vaja ú l Fapa, e 
lo a l queouiere menefler. 

Don 
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Dona i ícatriz, hija de el Rey, y i 

de doña MariaGuilícnjquc dizen 
fue de los de Guzman, caló con 
don Aloíb3cl tcrccro3Re)' de Por 
tugal,yllcuó en dote las tierras 
de el Algarbe5Tauira, Faro, Lau-
le , Caítro Marín, Alcobin , y o-
tros lugares. Succedieron de cfte 
matrimonio todos los Reyes de 
Portugal. 

Doña Vrraca: también fe haze 
mención de ellaencl teñamento 
de el Kcy.OtroJl mandamos a do­
ñ a Vrracd jilfon[o nuejira Jjjd} 
do&íentss ve&es mi¡?ndr¿tuedts3 
de U moneda deU tierra, par a ca 
famienTo. Dize adelate5quc la en­
comienda ala Reyna doña Bea­
triz de Portugal fu h\)i,h^fla que 
aya cafdmiento bueno,y honrado, 
Dizcfc csío en Murcia, con vn 
grancauallcro. 

Murió el Rey en Scuilla a vein­
te y vn dias de el mes de Abril de 
ci año de mil y dozicntos y oche 
tay quatro. Rcynó treinta y vn 
años, diez mefes, y veinte y tres 
dias. Mandóle enterrar en Seui 
Ila,o en Murcia,y el coraron en 
el More Caluario. El cuerpo fue 
fepultado en Seuilla con el Rey 
fu padre, y con el fuetraíladado 
año de mil y quinientos y fetcn-
ta y nueue:el coraron y entrañas, 
en Murcia. 

Ricos Hornes. 

loan Hurtado de Mendova,ín--
jo de Diego Hurtado de Mendo 
^a,fcñor de Mcndibil, y nieto de 
Diego López de Mendoza j y de 
doña LeonorHurtado. Cafó con 
doña Maria de Mendoca, feñora 
de la cafa de Mendoza, ík prima 
hermana. Fueron fus hijos Die­
go Hurtado de Mendoca , que 
fuccedio en la cafa materna de 
Mcndo^a^progenitor de los Du­
ques de el Infantado,)' loan Hur­
tado de Mendoca/ucceílbr en la 
paterna de Mendibil,anteccíibr 
délos Marquefes de Alma<ja,Con 
des de Montagudo, 

Don Ruy Fernandez de Caftro, 
Q don Ruy Giraldez, hijo de Ge­
rardo Vizconde de Cabrera, en 
Cataluña,cafó con doña EyloPc 
rez de Caftro, hermana,y fuccef-
fora de don Aluaro Pérez de Caf­
tro. La qual tuuo titulo de Con-
deífa, por hauer cafado con don 
Martin Sánchez Codc de Trafta-
marjiijo de el Rey do Sancho de 
Portugal,y no tuuo hijos. Aunq 
era biuda doña Eylo,lc hizo arras 
fu fegundo marido , y le íeñaló 
por ellas el cadillo de Artefa, con 
otros,y algunos lugares, íaluo el 
derecho de fu madre Zamarche-
fia. Efta eferitura eftuuo en c! 
monaítcriodefanFelizesdeAma 
ya,en lengua Latina5comieca:r£) 
^Gerardo por la gracia de Dios, 

K Ví&com 
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Vizconde de Cabrera, recibo tibr 
mi muger a vos dona E j l o ^&c. 
Pertenecían a doña Eylo las tier­
ras de el Infantado de Lcon, y 
quedoíe con tilas doña Mcncia 
López deHaro/u cuñadajinugcr 
de fu hermano don AlüarOjdizié 
do cftar hipotecadas a fu dote, y 
¡a otras deudas que eílaua obliga 
daapagar5ydiolas ú Infante don 
Fernando hijo de el Rey, y en fu : 
nóbre fe apoderó de ellas Diego 
Gorral cauallerodc Palecia.Fue-
ron hijos de don Ruy Giraldez, y 
de doña Eylo, don Pon ce de Ca-
breras<|ue fuctedio en lo de Cata 
Iüña5áon RuyFcrnandcz de Caf-
tro5q cafó con doña LeonorGon 
calczjiija de el Conde don Gon-
calo de Lara ^y de doña Leonor 
Rodriguez, mugcrdecl Infan t e 
don Filipejiermano ce el Rey. 

Don Simón Ruiz, íeñor délos 
CamcroSjhijo de don Roy Diaz, 
fe halló en la coquiíta de Seuilla, 
y fue en ella heredado como Ri­
co Home, en lo que fe llamó los i 
Cameros.Cofirmó en tiempo de 
el Rey donFernado^muchos pri-
uilegioSjefpceialmentc vno en q 
dio a Cordoua los caítillos de Al 
modouar,Oucjo, Ghillon, Santa 
Eufemia,Gaet,quc es Gaete la de 
losPotros5yoy BclalcacarsPedro 
chc,y Mochuelos. Otro en q dio 
al A.rcobifpo de Toledo don Ro-

drigo i Añoucl,enla nbcradeTa 
j o ^ Baca y fu tierra, fi el Ar^obif-
po la conquiftaífe. En tiepo de el 
Rey co f i rmó otro de Toledojha-' 
ziendo cierta gracia a fus natura-
leSjCaualleros^fcuderosJiijosdal 
go,y Muzarabcs,a quie ciñeífen 
efpada, los de el linage real, o los 
RicosHomcs. Deípues q u á d o en 
lasGortesde Segouiahizo clRcy 
jurar por fucceíTor al Infante do 
Sancho, excluyendo a fus nietos 
don Alonfo,y doFcrnando.Don 
Simón lo contradixo, co mucha 
refolucion, por lo qual el Rey le 
mandó quemar en Treuiño. Fue 
do Simón cafado primera vez co 
doñaSanchaAlofoJiijadcel Rey 
don Alonfo de León , y de doña 
Terefa Gil , y hermana de el Rey 
don Fernando el Santo.La fegü-
da co doña Beatriz de Gañilla, hi 
ja de el Infante don Fadrique, y 
nieta deelmcfmo ReydonFer-
nando j j no le quedó fuccefsion. 
De cíla manera fe acabó la linea 
mafculinadclos feñores délos Ga 
mcros,que hau ia durado por mas 
dedozicntos años. 

Goncalo Yuañcz de Menefes,q 
es llamado en alimnas relaciones 
don Goncalo Tcllo, y tuno por 
cognoir erto ¿I Rapofo S por fus 
cautela s, y a rd id es d e g u erra j fu e 
j i i jo fegundodcdoníoan Aloñ-
íb de M e n e í b , feñor de Albur-

quer-
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qucrque,cafó con doñaVrraca 
Fernandez, hija de don loan Fer 
nandez de Limia, y tuno por fus 
hijoSjCntre otros,ado AlonfoTc 
Hez de Mcnefes, don loan Gon-
^alez de MencfeSjdon Ruy Gon-
calcz de Adcnefes el Rapofo, ma­
rido de doña Maria Daca : doña 
Maria de Mcneres,muger de Go 
calo Yuañez de Aguilar j de el l i -
nageDouinal. 

Don Alonfo Tcllez de Mcne­
fes, hijo mayor de Gonzalo Yua-
ñczvfucRicoHome3y caío con 
doña Bcrenguela de Valladares, 
hija de don Lorcnco Suarez de 
Valladares^ tuuo a don loan A-
lonfo Tcllo de Menefes,y a Mar­
tin AlonfbTeílo ele McnefcSjEer 
nado de M eoefes. De el primero 
vienen los Marqueíes de Villa-
rcalcn Portugal. De el fegundo 
los íeñores de Akonchel en Caf-
tilla, DecI tercero los Mcnefes 
de Talan era. 

Don Fernando García de Villa 
'mayo^hijode dan Garci Fernán 
dez de Vi!Iamayor,Mayordomo 
mayor del a Rey na doña Beregüe 
lavícñcrde Tord enanca, y Toráe 
mora, cerca de Burgos, de quien 
hazc mucha memoria la Chroni 
cadecl Rey.Cafó con doña Ma­
rina Gomez,hcrmana de el Almi 
rantc do Payo Gómez Cherino: 
y con doña Emilia, hija de Ruy 

Manrique. Bfto poftrcro parece 
porvna eferitura de el conuen-
ro de Vcles,cn que marido y mu-
ger vendieron a don Pclay Pérez 
Maeftrc de Santíago,todaslas he 
redades que tcnian defde Duero 
hállala marde Santander. Fuero 
fus hijos don García , que murió 
niño.'don Ioan,que le fucccdio,y 
fue MayordomodelaCortcde el 
Rey.Aísi fe firma envn príuilegio 
en que el Reycofirmó a Toledo 
ios fuyos. También fue fu hijo 
do Diego García de Villamayor, 
Rico Home de el Rey,y padre de 
Fernán García, que murió íin hi­
jos. Quartohijodc don Fernán 
García,fuc don Garci Fernandez 
que íüecedío en la cafa. 

Gutierre Díaz de Sandoual acó 
paño al Rey donEcrnando,eI San 
to,en las conquiftas de Cordoua, 
y Seuilla,y en las otras de Andalu 
cia.Fue vnodelos RicosHomcs 
que efeogio el Key para la jorna­
da de el Imperio , quandofue c-
ledo Rey de Romanos, en Eran-
cafort.Cafó co doña Ynes de Ra-
da,deel Palacio deRada,enNauar 
ra, en la Merindad de Olite , q es 
vna de las dozc cafas de Ricos Ho 
mesde aquel Reyno,y fue fu hijo 
Ruy Gutiérrez de Sandoual. 

Don Diego López de Harc,ter 
cero de cftenobre duodécimo fe 
ñorde Vízcaya,y el feptimo Co. 
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de. Anduuo en la coquiíla de An 
cb.lücia,y diole el Rey don Ferna 
do ki ciudad de Alcaraz. Tuno el 
íeñorio de Alaua,por eleótion de 
]osAlaiicfcs3y por el Rey lasciuda 
des de Soria5Nagcra,y Logroño. 
Fue heredado en Seuilla, en lo cj 
fe llame) Vizcava. Cafó con Ma-
damaCcftanca,hcrmanadc Gaf-
tonde Moneada, Vizconde de 
Bearnc. Murió en Vanares, dan-
doíevnos vanos,metido cnvna 
fabana vanada de akrebite,aque 
por dcfcuydo^uío fuego vn cria 
do fuyo. 

Don loan Goncalez de Baztan 
confirma algunos priuilcgiosdc 
el Rey,eípec¡almcte vno que tie­
ne Seuüla, de el año de mil y do-
zientos y ochenta y tres5quc tam 
bien eftá confirmado de don Gar 
ci-a de Almorauíd , y de don For 
tunio deAlmorauíd,y dedo loan 
de JBidaurre, caualleros de Ñauar 
ra,que vinieron aferuir alRcy, 
contra el Infante fu hijo. 

Don Pedro de.Guzinan Adclan 
tadode Caílilla: cafó con doña 
Vrraca Alofojiermana de el Rey 
don Femado,el Santo , el qual le 
dio mucha hazienda en Scuilla,y 
fu ticrra,y no tuno fucccfsion de 
ella. Gafó fegunda vez con doña 
loana Fernadez de Biedma,y fue 
ron fus hijos Ferna Pérez deGuz 
man,Rico Home,Adclantado de 

el Reyno de Murcia5yAluar Pé­
rez de Gnzman. Fuera de matri­
monio fue hijo de do Pedro Nu-
ñez de Guzman don Alonfo Pé­
rez de Guzman. 

Don Gómez Ruiz dcMan^anc 
do vendió a don Gómez de Diaz 
de Villaeerajtodo el heredamicn 
to que tenia cnBouadi!la,de el ca 
mino^y fus términos,)' en la vega 
de doña Limpia, con folariegos, 
vaííallos, y cafas , por precio de 
quatromilmarauedis,buenos y 
derechos,dc iosdineros prietos a 
razón de cinco fucldos cada ma-
rauedi. Afsi parece por vna ef-
critura de elconuento de Veles. 
Delamefma,yde otras, coníla q 
fueron fus hijos do Goncalo Go 
mez,y doña loana Gómez.Hallo 
fe en la conquiftade Seu.illa,en la 
qualdizelahiíloria general ,que 
quando el Rey don Fernando af-
fentó fu real en Tablada, tenia 
muy poca gente, y quefalieron 
muchos Moros: y que don Gó­
mez los hizo retirar, hafta encer-
rallosen Seuilla. Concluye,que 
fue huen andante cauallero^ e que 
los que con elfe acertaron, fuetom 
-vengados de el daño que hauian 
recebido. También firuioal Rey 
enlo de el Reyno de Murcia,que 
adquirió liendo Infante. Fue fu 
hermano don Fernán Ruiz de 
Man^ancdojde quic ay memoria 

en Jos 
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en los Anuales de Aragon5y doña 
Emilia5quc cafo con don Garda 
Fernandez de Villamayor. Fue 
hijo de Gómez Ruiz Goncalo 
Gonlez de Man^anedo. 

Ruy Suarcz Merino mayor de 
Galicia,fue délos de Figucroa: 
no fe íi es el que dizen íiruio mu­
cho al Rey don Fernando en la 
conquiíla de Andalucia^yo lo prc 
fumo. 

Don Andrés, llamado Andreo3 
en muchos priuilegios,fue hijo 
ele don Fernán Gutiérrez de Caf-
tro5y de doñaMcncia Iñiguez de 
Mcndoca5y padre de doñaMaria 
Andrés, muger de don loan Ca­
bellos de O r o , y de doña Emilia 
Andres,muger de d5 MartinGil 
Confirma con el t i tulo de Perti­
guero mayor de tierra de Santia-
go.No he topado quien diga que 
oficio era efte,mas pienfo que ref 
pon de al de los Perticarios,entre 
los Romanos, q hazian,en fus Le 
giones,el oficio q haze oy el Alfe 
rez.Llcuauapor eítadarte,ofcña 
vn Aguila de oro,o plata,abicrtas 
las alas, vn pie leuantado, y otro 
firrnc,cn vna hafta larga , que Ha 
man Pertica, T i to Lmio , Sueto-
nio Tranquilo, Vcleyo Patercu-
lo , Apiano Alexandrino, y vlti 
mámente luftoLipfio.EftaPerti 
ca , o haiía, tenia atrauefada por 
lo alto otra pequeña,en forma de 

cruz,guarnecidas la vnay la otmí 
de plata.Enla que atraudaua,y ua 
eferito el nombre de la l eg ión , 
y pendientes los nombres de el 
Empcrador,dc los Confulcs, Le­
gados^ Capi tañes famofos. No 
vfaro los Rornanos,ni los Godos, 
de eñandartes, ni de vanderas, de 
íien^o, ni feda. Délos Romanos 
pudieron tomar los Gallegos la 
Pertica,quaiido ife comunicaron 
los vnosy los otros. A mi parecer 
Pertiguero mayor de Santiago, 
es Alférez mayor de el Apoítol 
Capitán gcneraí,y PatrS de Efpa-
ña : por lo qual dcue preciarfe 
mucho la caía dcCaftro,de hauer 
tenido efte ofício,y titulo. 

DonEfteuan Fernadez/ucher 
mano de don Andreo: cafó co do 
ña Aldon^ajhúja de don Rodrigo 
Alonfo5y de fu muger doña Ynes 
Rodrigucz de Cabrera. Don Ro­
drigo era hijo de el Rey do Alón 
fode León, y de doña Aldon^a 
Mar ti n e z d eSil u a. Tu u i eron a do 
FernacloRuizdeCaftro,Pertiguc 
ro mayor de tierra de Santiago. 

Gutierre Fernandez, hermano 
de Andreo,y de donEfteuan,tam 
bien fue Rico Home, y como tal 
heredado en el repartimiento de 
Seuilla. 

Iñigo Ortiz, feñor de la villa de 
Stuniga,enla Merindad de Stela, 
en Nauarra, vino de aquel a efte 
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Kcyno, en ícruicio de el Kxy.Al­
gunos aurores Ichazc dcfccndic 
te de don García IñigLiez5íegun-
doRcy dcSobrarbc,, otros de do 
Iñigo Ximcncz Ariña3ícxtollc) 
de Sobrarbc. Alguna de cftasopi-
niones ícra verdadera. Hizo íu a 
fiento Iñigo Ortiz en Torrecilla 
de los Cameros, lugar de fanta 
Maria la Real de Nagera,y copre 
por alli muchos heredamientos. 
Efcriuen que fue hijo de Ortum 
López feñor de Stuniga, y de íu 
niugerdoñaTerefadcRada,q era 
hija de Iñigo deRada.Laocafion 
de veniríe de Nauarra, dizen que 
fue el haucr muerto el Rey don 
Enrique de Nauarra fin hijo va 
ron,y dexando vna hija, llamada 
doña íoana, de tres años, que v 
nos dizen q era de el Rey, y otros 
que no, fue de eftc parecer Iñigo 
Ortiz, y prcualecio el contrario. 
Parece eftc quento al de don En­
rique quarto de Caftilla,cn el he­
cho, y en el nombre de el Rey, y 
délas madressc hijas,quefe llama 
ron loanas.Ladiferéciaesque el 
quento de Caílilla fue verdade­
r o ^ el de Nauarra mentirofo. 

Don Martin Gil,fue llamado 
de A maya,y el que cafó con doña 
Emilia Andrés muger de don An 
dreo,y tuuieron por fu hijo a do 
Gil de Amaya,q murió fin hijos. 

Don Pclay Pérez de Fromcfta, 

fue hijo de Pedro de Pelaiz,q mu 
rio enla coquiftade Iac,ynictodc 
Pelay Pérez deFromeftaRicoEIo 
me de el Emperador do Alonfo. 

Don Rodrigo Gómez de Cifnc 
ros, cuyo folar es Valdecifneros, 
cerca de Palecia/Muchoantesde 
eftc tiepo eran Ricos Homes:afsi 
lo vimos en el Conde don Rodri 
go , que pufimos por cabera de 
los Girones. 

Don Pedro Manrique, hijo de 
Garci Fernandez Manrique,y de 
doñaTercfaRuiz delaVega-xaló 
co doñaTerefaJiija de Ruy Pérez 
de Sotomayor,y fueron fushijos 
don Garcia Fernadez Manrique, 
y don Pedro Manrique. Defpues 
cafo doña Terefa co Garci Laífo 
de la Vega,y timo vna hija que fe 
llamó doña Eluira Garcia. 

Don loa Pérez fue délos deGuz 
man , confirmó muchos priuile-
gios,efpecialmente vno dcTole-
do,de el año de mil y dozientosy 
feíenta.en que el R ey cofieííaha-
uernacido en cíla ciudad. Cafó 
con doña Maria Ramirez,hija de 
don R amiroDiaz,feñor de Cifon 
tes, en el Reyno de I con, y de fu 
muger doña Terefa Fernadez de 
lara,y fegun otros,con doña loa 
na Alonfo Carrillo.Tuuo a do Pe 
dro Nuñcz, don loan Ramírez, 
don Diego Ramirez,todosRicos 
Homcs. 

Don 
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Don Rodrigo Gon^alez.el Ni­
ño , confirmó, con cftt apellido, 
entre otrospriuilcgios.vno de Se 
uilla. Quieren los dccñelinagc, 
co achaque de traher íietc Linos 
por armas,ícr defccndicntcs déla 
cafa de Francia, por la de Anju. 
Buen prouecholesliaga,quc mas 
antiguo es íu Alcuña en Caílilla 
que en Fracialo fon los Duques 
de Anju* 

Don Rodrigo Vto\tz,y do Gon 
(jalo Ramirez^ntiendo, quefue-
ron de los de Cifontcs. 
'^Tope Garcia de Salazar 5 y otro 
Lope Garcia3de quic fehizo men 
cion,cn los RicosHomcs de el 
Rey don Bcrmudo, el fegundo, 
fueron de la cafadeSalazar^dcf-
cendientes por linca mafeulinaj 
de los antiquifsimos Montañc-
fcs5y entre ellos fue Martin Sán­
chez , Ayo de el Conde Fernán 
González de Caftilla.Por lafeme 
nina de Martin E.uiz déla Cerca 
caías de las mas nebíes, ricas, au 
torizadas, antiguas, y poderofas 
y de mayores heredamietos, que 
vbo en la Montaña,y Caílilla vic 
ja.Ningunafamiliaay cnEfpaña 
mas antigua, mas noble,mas qua 
lificada, y para dczillo todo ,n 
mas defgraciada. Eílo poftrcro 
por hauer feguido opiniones co 
trarias a las que preualccicron,cn 
ialucccfsiondccílos Reynos. Si 

guicro al Infante don Alonfo de 
la Cerda,contra fu tio el Rey don 
Sancho el BrauorAlRey don Pe~ 
iro contra el Rey donEnriquc íu 
hermano. Todo lo que fe pudie­
ra dezir de los de Salazar,cs can ía 
bido,y notorio^quenopuede fer 
tenido por fofpechofo 5 aunque 
lo diga boca, y lo eferiua pluma, 
de vn Salazatpor linea redalcgi-
tima de varón, Vcvo^Ldudet te 
alienus: no os tuum:extraneus,f$ 
non labia tua : como fe dizc en el 
capit. 27. délos Prouerbios. No 
quede por eflb, fea el ageno, y el 
cñraño, no íblamentc de eña ca-
fa,íino de la nación Efpañola, vn 
cftrangcro, tanto, como Enr ico 
Farnes.Tratando eñe autor de el 
linage de Salazar̂ cn el libro fegü 
do,cap.primo,de el Simulacro de 
la República, dizc de el, entre o-
tras muchas cxcdccias:Es el Sym 
bolo delaluflicia, de la Piedad, 
de el Socorro, y de la Sabiduría. 
DclasEftrcllas quehaze por ar­
mas, que como eftan fixas,tan 
altas, tan eminentes, lo ha efla-
do efta familia, y en grande hon­
ra^ profperidad. Que fu valor^ y 
virtud,ha fido tan grande,quc no 
la há podido derribar, ni meguar 
las muchas aduerfidades \ bay be-
nes,einfortunios,quehapadcci-
do.Por efta razón, ni han tenido, 
ni tiene los de efte linage,t¡tulo£> 

K 4 ni 
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ni muy grandes niayorazgos:prc 
mios accidentales de la nobleza. 
Tienen, y han tenido mcrccimic 
toSjComolos tuno iMarco Gaton 
Céforino, para que losRomanos 
Icpufieííen Eftatun, comoíinfa-
be^para que^i para que la puíic-
ron a otros que no la merecían. 

La hiftoria de fus armas, toma­
da de autores, y Nobiliarios au­
ténticos^ fidedignos,paíra de eí1 
ta manera. Hilando el Rey en To 
ledo,con fu Corte,y en ellanuef 
tro Lope García de Salazar,llegó 
alli,convnacmpreíra,vncauallc 
ro Moro muy valiente, gallardo^ 
y bizarro,y fobre todo,de eílraor 
diñaría eííatura. Hizo armas con 
el,Lope García, en elcampo de la 
verdad, que es en la vegadefan 
Martin,y cortóle la cabera. Tra-
hia veílida el Africano vna Alme 
x¡a,Meluta,o Mar!ota,de da.. ¡if-
co carmefi, y fembradas en ella 
trqze eftrellas de oro,por irniion 
y menoíprecio de la Corona déla 
bearifsirua Virgen nacftra Seño­
ra. Otros dizen era deudo en for 
ma de Eítrclla,y dentro otras do-
ze de oro en campo rojo. Pidió­
las Lope García al Rey por arma$ 
para el y para fu linagc: y rcfpon-
diole,q fuyas eran por touo dere-
cho^pues las hauia ganado como 
buen cauallero. Organízc) fu cí-
cudo Lope García con ellas, y 

quedaron nos, a íus dclcendien-
tcs. 

No fe les puede pedir mas a los 
de Salazar,quc fer de nobleza tara 
antigua,y de tan incomparable 
lealtad ,qiicpcrdiero por ella fus 
vídas,y hazienda:virtud que es el 
premio eíTcncial de la nobleza, 
íin vcnturas,ní venturones. 

Rodrigo Aluarez fue de los de 
Oforio, y el primero de cfte lina-
gc,quc vfó de el patronímico Al­
uarez. El qual tomó de donNu-
ño Aluarez délasAílurias,fii abue 
lo materno.Fuc Mayordomo de 
el Infante do loanjiijo de el Rey. 
Cafó con doña EluíraNuñez, y 
timo a don Pedro Aluarez Ofo­
rio, que le luccedío, a doña San­
cha Oforio, muger de Sacho San 
diez de Velafco,a don Pedro Al­
uarez Oforio, Comendador de 
Mora,y Trece de la orden de San 
tiago,cn tiempo de el Macftre do 
Pedro Fernandez Mata. 

Don x\nriquc Pérez Portero 
mayor de el Rey5y en otros priuí 
legios Rcpoñcro mayor,fue déla 
cafadeHaranacnVízcaya.Tuuo 
por fu hijo ado Pedro Anríqucz 
de Harana,Rico Home de el Rey 
donSancho,elquarto,como lo 
fue fu padre , de el R ey. Eíle don 
Pedro, Uamandoíe hijo de don 
Anrique^éndiovncaííillo llama 
do Priego j en el Rcyno de Mur­

cia, 
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cia5a don Farax Moro,vc2Íno de 
Monticl5a tres de Abril}de el año 
de mil y trezictos y cinco: como 
parece por vna cícritura de el co 
uenro de Veles. 

Don Rodrigo Gomez,fcñordc 
Traílamar,vbo en el repartimien 
todeSeuillala heredad Cerraja, 
llamada por elTrafbmar.El y fu • 
muger doña Mayor Aloníb, tro-
carón con m orden de Calarraua i 
porlahazieda de fanta Maria ác\ 
Donechi^5y por las aldeas de Va-i 
llorabuena,y Olmos,cn tierra de. 
Capos, y los lugares dc Engayo, 
y Canalejas5cn termino de Peña-
fiel :porvnas cafas en Valladolid. 

Fernán Tuañcz de Batifela ,11a-
madoDaño,cfta mu y nombrado 
en la Chronica de el Rey don Fer 
nando el San to :di zen que fu ape­
llido es ItalianoBotifela.Cafó c5 
doña Tercfa Bcrmudez de Traua 
hija de do BermudoPerez dc Tra 
ua,y de fu muger doñaTerefa En 
riquez Condcíía de Portugal. 
Tuuo por fu hijo a loan Fernan-
d e z B a t i íc 1 a • I la m ad o e n 1 a C h r o n i 
ca de el Rey elBucno,de Limia. 
Porq fue heredado en Limia de 
el Reyno de Galicia. Cafó co qjfa 
ñasBcrcnguela Alfoníb de Baya, 
y vbodc ella, a do Fernando Yua 
ñcz de Limia,Rico Home, como 
fu padrc,y abuelo. 

Goncalo Gómez dcMancanc-

do,feñorde Valdcguña,coío có 
doña Sancha Yañez, y tuuo de e-

¡11a a don Ruy González dcMau: 
^anedo^don Gómez González, 
Comendador mayor de León, a 
doña Maria de Man^ancdo, mu­
ger de Ruy Diaz de Rojas5a doña 
Mencia de Mancanedo,muger 
dedon Arias de Cifncros , y ma^ 
dre de loan Rodriguezde Gifne-
ros.Goncalo Gómez dio a fu mu 
ger doña Sancha la hazienda que 
tenia enLyroncs,y Poluorofa^en 
Arenillasde Ñuño Pcrcz3cn San-
tillan, y Paliella. La doña Sancha 
dio a la orden de Santiago la here 
dad de Santillandela Vcga5y de 
Lyrones,entre Saldaña y Carrio, 
y dizefelashauia dado en Arras 
fumando. 

Don Martin Alonfo , fue hijo 
de Alonfo Tellez deMenefes,v 
Alburquerque,el viejo.Cafó dos 
vezes,como eferiue el Conde do 
Pedro,y no le quedó fuccefsion. 

Don RamirDiaz,fue de los que 
llamaron de Almanca 3 cuyadef 
cendcnc^trac el Condc don Pe­
dro dcfde el Conde don Ramiro 
de Campos, padre de el Conde 
don Floyan ^que cfta enterrados 
en el monafterio de Carraccdo, 
en el Bier^o.Caíodo RamirDiaz 
con doña Terefa Fcrnandcz,hija 
de don Fernando Aluarczdc La-
ra, hijo de el Conde don Aluaro 

• 
• 
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Ic Lata, y fue fu hijo Diego Ra-
mircz,quc llamaron dcAlmanca, 
por haucr fido heredado en Al-
m m ^ c n el Rcyno de Leon.Ca-
fó con doña loana Rodríguez de 
Sotomayor5hijade Alonfo Gar­
cía de Sotomayor, y de doña Te-
refaFernandez de Sahaucdra/ue 
fu hijo Luis Díaz de Almanca, 
por quien fe dixo, Lanca por ian-
<p5la de Luis de Almanca. 

AluarDíaz fue de los de Aftu-
rías, y vno de los mayores feño-
res de el Reyno, hijo de Ordoño 
Aluarez feñor de Noroña,prímer 
Alcayde de Iaen5y de doña Eluira 
Garcia.Cafó con doña Tercfa Pe 
rez 5 y tuuo a don Pedro Aluarez 
de las Afturías,a don Ordoño Al­
uarez Cardenal déla fantaYgleíia 
de Roma, a Alofo Aluarez de No 
roña) a AluarDiazdcAfturias,y a 
doña Mayor,miiger dedon loan 
B&ubpQS iyü ouni)? orno'j^ J^DV 

loan Diaz fue délos de Finojo--
fa5y cauallerizo mayor de el Rcy5 
confirmaua por el año de mil y 
dozicntos y íetcnta y nueue. Es 
el que cafó con doña Mayor Al­
uarez de Afturias. Fueron fus hi­
jos don Garda de Finojofa Obif 
pode Burgos, don Ruy Diaz de 
Finojofa, don Diego Martínez 
de Finojofa,Ricos Homcs. 

GoncaloRamircz Fruda,cíKi 
nombrado culos Annalcs de Arj 

gon i y de ellos parece fer hijo de 
Ramiro Fruela; hallofe co el Rey 
íiendo Infante,enla jornada de el 
Rcyno de Murcia. 

Rodrigo González de Galicia, 
fue hijo de don Gonzalo Gonca-
lez de Galicia,de quieneferiue 
Eñeuan de Garibay, fue vno de 
los mas principales caualleros q 
fe hallaron en la conquiña de Se-
uilla, 

Don loan Alonfo de Mcneícs, 
hijo de don AlonfoTellez de Me 
neíes,y de fu fegunda mugerdo 
ñaTcrefa,fue llamado de Albur 
q uerque,coino íü padre .Cafo co 
doña Eluira González Girón, hi­
ja de Gonzalo RuizGiron.Fucro 
fus hijos don RodrigoYañez,qü€ 
le fuccedio ,y don Gonzalo Tc-
llez de Menefes. Don Rodrigo 
fue Rico Home de el Rey,y cafó 
cotí doña Tcrefa Martínez 5 hi|a 
de Martin Gil . Fue fu hijo don 
loan Alonfo de Men efes. 

En el priuilegib que tiene Se 
ui]la,en que el Rey le coíirma fu 
libertada, antes de la confirma 
cion dizc eftaspaf abras.Cw/rw^ 
wojlo, t aquellos que con mtfco lo 
uiermi en verdad,y kdltad^que lo 
evñfrmaran ¡ fon ejios. Pone los 
Prelados, Infantes,y Maeñres de 
las ordenes, y algunos de los I l i -
cos,Homesque hauemos pucílo, 
)muchos de el Rcyno de Ñauar-

ra. 
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ra,y Aragón, y demás cíe ellos los 
íiguicntcs. Ñuño Fernandez cic 
Valdcncbro,donGarGÍ Guticr-
rcz,Tcl Gutiérrez lufticia mayor 
de la caía de el Rey , Pedro Ruiz 
de Villegas Repoftcro mayor de 
el Rey en Caftilla^Garci íofre Co 
pero mayor de el Rey, Lope Al-
fonfo Portero mayor de el Rey 
en Cartilla, Diesro Alfoníb Tcíb-
rcro de el Rey5don Fernán Ferna 
dez de Limia, don Pedro Pacz, 
Fernán RodriguezRepoftcro ma 
yor de el Rey en León. 

Fernán Ruiz de Qnintaniellai 
y Gonzalo Martínez de Qilinra-
niella, íiruiero en la conquifta de 
Scuilla. Por eílo c! Rey los here­
dó en el repartimiento de aque­
lla ciudad,entre los dozicntos ca 
ualleros que fe hallaron en gana-
lla.Eran délos muy antiguos Mo 
tañeíes,y Afturianos, feñas de las 
mas gen creías que fe pueden dar 
de la nobleza y qualidad deefte 
apellido,y de fus folares,muy co­
nocidos en eílas regiones,donde 
tuuieron fu patrimonio. Aunque 
hahauido de efte linage muy in-
íignes caualleros, que le han iluf-
trado tanto como otros a los fu-
yos.Baftauale el buen Alónfo del 
Quintanilla Contador mayor de| 
los Reyes Católicos don Fernán 
do y doña Yfabel/y vn gran priua 
do y miniftro fuyo , como pare­

ce por fus Chronicas. Aili íc vera 
los grandes feruicios que hizo a 
iefta Corona, mayormente en el 
¡deícubrimiento délas Indias Oci 
dentales, etique les ayudó con 
conlcjo,yobras muy lucidas.De-
xó fu mayorazgo en Medina de 
el Campo, y los fucceífores en c! 
no han degenerado de fus obliga 
dones, conferuadofefempre en 
mucha autoridad, y eftimacion, 
y cafando con fus ygualcs: quie­
ro dezir,muy altamente.Mi ma­
dre fue Quintanilla, por fu padre 
y abuelos paternos. Mas no por 
efto la hauia yo de defraudar, de-
xando de dezir de cita cafajo que 
eftoy obligado, a algo de lo que 
merece, como lo he hecho con 
otras,queno me tocan.Fuera im 
pertinencia, que perderia con lo 
que ha de ganar. 

La caufa de hauer puerto en tie 
po de el Rey mas Ricos Homes q 
en otros,fuc porque anresde ago 
ranofeponian por confirmado­
res mas que los que fe hallauan 
enlaCortc}quado íedefpachaoa 
los priuilegios , y el Rey mandó 
que fe cofirmaíTen por todos los 
Ricos Homesprefentes,y aufen-
tcs. 

C A P . I I . 
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íOS On Sancho mercero ele 
¿ k - i l ^ cfte nombre , entre los 

Reyes ele Caftilla , y el 
quarto de los de León 9 fuccedio 
al Hey don Alonfo/o padre 5 año 
de i i i i ly dozicntos y ochenta y 
quatro.Esllamado el Brauo i por 
la ferocidad de fu animo. Incor­
poró cnla CoronaRealdeCaílilla 
el Scñorio de Molinaspor el derc 
cho de la Rey na fu muger. Ganó 
a Tarifa , y dio la tenencia a don 
Alonfo Pérez ác Guzman, que la 
defendió tan gallardamente, co­
mo todos faben,y diremos. Fun­
dó la Capilla Real de los Reyes 
viejos, en la fanta yglefia de To­
ledo. 

Caío con laRcyna doña Maria, 
hija de el Infante don Alonfo fe-
ñor de Molina5y de Mcía, y de h 
Infanta doña Mayor Alfonfode 
Menefes.Tuuo de eñe matrimo 
nio a los Infantes don Fernando, 
don Alonfojdon EnriqucdonPe 
dro,do Filipe,doña yfabcl}y do 
ña Beatriz.Fuera de matrimonio 
don Alonfo, doña Yolantc, doña 
Tcrefa. 

El Infante don Fernando fuece 
dio en los Reynos:don Alonfo, y 
don Enrique murieron fin cafar 

El Infante don Pedro nació en 
Vaüadolid el año de mil y dozic 
tos y noucnta.Fuc Mayordomo 
mayor de el Rey don Fernando 

fu hermano, y tutor de el Rey do 
Alonfo fuíobrino, feñor délos 
Cameros^k Aima^an, Berlanga, 
Montagudo9Deca, Peña de Alca 
^arjBelama^anj Peñaranda,Aleo 
zcr,Cifuentes,Viana,Sanon, y o-
tras.Cafó con doña Marialiijade 
el Pvey don íaymc el fegundo de 
dragón, y tuup de elladoshijas, 
doña Marisque murió recién na 
cida: doña Blanca que le fucce­
dio, y murió fin tomar eflado. 
Murió el Infante en la vega de 
Granada,en edad de veinte y do 
años5de pena y congoja de no po 
der concertar las gentes,con que 
hauia entrado en ella, el año de 

I trezicntosy diez ynueue. 
El Infante don Filipe nació en 

Se u i lia año de mil y dozicntos y 
nouenta y dos. Fue feñor de Ca­
brera^ Ribera, en Galicia. Cafó 
con vnafeñoraque fe llamó do­
ña Margarita,a quien hizo de ar­
ras la tierra de Parraga, y la cafa 
fuerte de Guetares. No quedó 
fuccefsion de el,y la Infanta ven­
dió fus arras a Garci Rodriguez 
de Varcarcel, Adelantado mayor 
de Galicia. 

La Infanta doña Yfabel nació 
enToro,añodcmil y dozicntos 
y ochenta y tres. Dcípofofc en c-
dad de nuciie años con el R ey do 
Iaymc deAragon/cgiuido de cf-
tc nombré,cn la ciudad ele Soria, 

Snba-
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Sabado,primero ciia de el mes de 
Setiembre j de mil y dozientos y 
Douentay vilo. Hizoleíu man­
do Arras de la ciudad de Hueíca, 
y de la de Girona, con las Monta 
ñas de Prades, y las rentas de Ca-
iatayud5y Alciraj Ccruera,y Mo­
rd ía . Deshizoíe el deípoíbrio, 
por no hauer difpenfado el Papa 
en el parentefeo en que fe haüa-
uan.Dcfpucs cafó la Infanta con 
loan Duque de Bretaña, y no tu­
no hijos. 

La infanta doña Beatriz cafó 
con el Rey do Alonfo, quarto de 
Portugal,)' procediero de ella los 
Reyesde aquel Rey no. 

Don Alonfo Sánchez,hijo de el 
Rey,cafó con doña MariaDiaz 
de Salcedo, hija de Diego López 
de Salcedo , y no tuuo fuccef-
fion. 

Doña Violante, hija de el Rey, 
y de doña Maria de Vcero, feño-
ra délas villas de Vcero,y Traíne-
do cnValdefgueuarcafó con don 
Fernando Ruiz de Caftro \ fe ñor 
de Lemos. Dcfpues de biuda fue 
jmoñja enel monaílerio ácSanffi 
[Spirí tusác Salamanca:a quie dio 
ilas villas de Vcero, Traínedo, Sa 
hagun, Cea,Villafama,y los luga 
res de Villa Martin , Arcos de la 
Gondefa,Valladares,Gullacs,Cal 
deas,y Pias, en Galicia. Mas íacó 
mu chas tierras de eílas por pley-

co don Pedro Fernandez de Caf­
tro,fu hijo. 
Doña Teref^otra hija de á Rey 

y déla mefma doña Maria deVee 
ro, cafó con don loan Alonfo dt 
Menefcs , feñor de Albúrqucr-
que. Eíle cafamiento fe hizo fin, 
licencia de el Rey, por loqual 1c 
quitó la villa de Alburquerque,y 
le tuno prefo mucho tiempo.Per 
donóle e! Rey don Fernando, y 
entonces don loan fe paitó a Por 
tugal, donde el Rey don Denis 
le hizo Conde de Batéelos , y fu 
Alférez mayor.Boluio a Cañiila, 
y el Rey don Fernando le reftitu 
yóa Alburqucrqe. 

Murió el Rey en Toledo a vein 
te y cinco diasde el mes de Abril, 
de el año de mil y dozientos y 1 1 0 
uenta y cinco,y de íu reyno a los 
onze y quatrodias. Efta enterra­
do junto al altar mayor déla fan-
ta yglefia de eíla ciudad; al lado 
de la Epiftola. La Reyna murió 
en Valladolid, Martes primero 
de Iunio,añode mil y crezientos 
y veinte y dos. Efta enterrada en 
el monafterio dclas Huelgas, que 
fundó en aquella ciudad. Don­
de también es fundación íiiya, el 
de fan Pablo, y en Toro el de ían 
Ilefonfo3dclaorden de los Predi 
cadetes. 

Ricos Homes, 
Don I opcDiazdcHaro,! ^.fe-

nor 
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ñor,y 8. Coiulcde Vizcaya,Ma-
yordomo mayor de el Rey :ac]uic 
íiriuo mucho ? en ayudallc a rey-
nar, y en las guerras contra Mo­
ros , efpecialmcnte quando fue 
muerto por ellos el Infante don 
SanchoArcobiípo deToledo,cer 
cade Manos: y quando focorrio 
aXercz.Todoeílo,y mucho mas 
le pagó el Rey,con mandalle ma­
tar en Alfaro.Cafó con doña loa-
na Alonfo, hija de el Infante don 
Alonfo de Molina5y de fu tercera 
mugerdoñaTerefaGon^alezJii 
ja de el Conde don Gonzalo Nu 
ñezdeLara. 

Don Alonío Pérez de Guzman 
fe llamó Alonfo, por hauer naci­
do dia de fan Ilefonfo Arcobifpo 
de Toledo. Siendo 111090 tuuo al 
gunos encuentros y diferencias 
con íüs hermanos, do Fernán Pe 
rez, y don Aluaro Pérez de Guz­
man , a quien fauorecio tanto el 
Rey don Alonfo el Sabio, que le 
obligó a falirfe de fus Reynos. 
Paííóen Africa,donde fue bien 
acogido, y acariciado de el Rey 
Aben Iacob,y tuuo ocafiones ho 
radas,en que fe hizo muy rico de 
dineros,y joyas.Efcriuiole el Rey 
do Alonfo quando el Rey íe le al 
9Ó,para c¡ fin curar de lo paífado, 
hizicífe buenos oficios co el Mo­
ro .para que 1c ayudaílc en efta 
cmprcíTa. Don Alonfo, oluidado 

dcfiis agrauios5y acordandoíc 
quien era, y de lo que dcuia a íu 
Rey, y a fi meímo, vino en Eípa-
ña co mucha £cnte a ítruille. En 

\ D . . . . 

efia fazo confirmó vn priuilegio 
de Seuillajlamandofe Alonío Pe 
rez de Guzman. Luego cafó alli 
en Seuilla con doña Maria Alon­
fo Coronel, hija de Fernán Gon-
calez Coronel,y de doña Sancha 
de Acuña,fu muger. Succedioel 
Rey a fu padre, y comentó a per-
feguille, por lo que hauia hecho 
contra ehy don Alonfo co fu mu 
ger fe boluio a Africa, y paró en 
Fez. Mas luego fue perdonado 
de el Rey, y tuuo licencia para la 
buelta. Entonces don Alonfo ci~ 
xo ai Ivloro Aben lacob, que fu 
muger fe hallaua mal en aquella 
tierra,quc tuuicíTc por bien la t ra 
xcííe a la faya. Vino doña Maria, 
y embio con ella muchas rique­
zas que hauia adquirido,y don A-
lonfo fe quedó en Fez.Por agora 
fue la yda a gagi con el Rey Aben 
lacob, el matar laficrpe que pe-
leauacon el león,y el quedar ala 
puerta de Fez el nueuo j el nom­
bre de Bate echa, que es dezir, Ja 
puerta de el León. Sea lo que fue 
re, por efte hecho , que fin dnbda 
fue muy particular ,los Gn; ma­
nes defeendientes de do Alonfo, 
pufiero porTymbrc de el efeudo 
de fus armaSjVna fierpe y vn Icón. 

mucre 
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Muerto AbcnlacoMonAlonío 
fe vino aEfpana^y íiruio al Rey 
en todas lasocaíioncs de fu tiem 
po,particularmente en la defenía 
de TarifajCuyoAlcaydc fue quan 
dolaccrco el Infante don loan, 
hermano de el Rey. Era íu page 
don Pedro Alonfojiijo y fueccí-
for de do Aloníb5de edad denue 
uc años3y amenacaronlc fe lepaí 
farian a cuchillo, fino entregaua 
la fortaleza» Arrojó don Alonío, 
dcfde elmuro^vn puñal con que 
cxccutaíTcn efta fiereza, dizicc'o, 
que niporcíras,ni por eífotras. 
Degollaron al n iño , y leuantofe 
el cerco. Hizole el Rey muchas 
mcrcedes3aunqiie no las que me-
recia tan valcrofa rcíblucion. En 
el priuilcgio de las Aimadrauas, 
quefuc vnade ellas,ledize : For 
la muerte de runejirofijo > enqute 
quifiítes femejar d nuefiroptidre 
Bahraham , dando vos el cochiHo 
con q los Adoros degollaren arvuef 
tro fijo, por guardar lealtad fideli 
d adyjurament o pleito homenage 
que me te ni a des fecho por la v i Ha 
d e T d r i f a . M m á o q le llamaíren, 
don Alonfo Pcrcz de Guzman cI 
Bueno,como fe han llamado,def 
de c n t o c es ,lo s A lo fo s fu ce cííor c s 
en fu cafa. Adquirió las villas de 
fan Lucar de Barrameda^l Puer­
to de SantaMaria,Rota,Trcbuxa 
na i y compró otras muchas pof-

ícísiones, y haziendasen Scuilía, 
y Andalucia.Murio de vna íaeta-
da que le dieron los Moros en la 
fierra deGaufin,que es entre Ron 
da y Ximena. Efta enterrado en 
el monaílerio de S. líidoro de Se-
uílla,que el fundó, y alli también 
cñáfumuger. Dclaqual tuno a 
don loan Alonfo de Gu7ma,quc 
le fuccedio,a doña YfabcldeGuz 
man, mu^er de don Ferná Pérez 
PoncedeLcon,y lleuó en dótela 
villa de Rota5y defeiende de ellos 
el Duque de Arcos.Doña Leonor 
de Guzmán , muger de don Luis 
de la Cerda , y lleuó en dote el 
Puerto de Santa Maria,y fon pro 
genitores délos Duques de Mcdi 
na Zelim.DoñaBcatriz,quc mu-
rio fin fucceísion.Fuera de matri 
monio a doña Tercia, muget de 
loan de Oríega.Arriba en el cap. 
4. fob á*u plana 1. dixc que don 
Aluaro P.crez ele Guzman el Bue 
no, fue Adclatado de Aíid alucia, 
puc error de clmoidcjy hade de-
zir don Alonfo. 

G on cal o Y11 afi c z D o • m 21 ,g r an 
priuado de el R ey , y feñor de las 
villas de Aguilas, Mon tilla , y el 
Bónton de don Goncaio, en el 
Reyno de Cordoua. No fe íi es hi 
jo,o nieto,de el RicoHomc Con 
calo Yuañez Doinnal, licrcdado 
en el repartimiento de Scmlla. El 
Conde don Pedro ccÍcbra)6fie 

linaee. 
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linage.Caíó nucílro Cójalo Yua 
ñcz con cloñaMariadc Mcncfcs. 
Los cicíccndicntcs de eñe Rico 
Home no fuccedicron en el íeño 
rio de Aguilar,íino en el apelli­
do de cfta Villa,de que ay muchos 
en la ciudad de Ecija. Las villa de 
Aguilar, Montilla, y el Pontón, 
poffee oy la cafa de Cordoua,co-
mo podra fer que lo digamos ade 
lantc, Ellinagc de Douinal fue 
muy antiguo, y muy principal, 
en Toledo, y defpues en Portu-
gal,de donde boluio a Caílilla. 

Diego Fernandez deHorozco, 
feñor de las villas de Hita, y Buy 
trago, y a mi parecer hijo de Iñi­
go López de Horozco, de quien 
hizimos mención en el Rey don 
Fernando el Santo.Cafó con do­
ña Mencia, y no fe dizc mas en 
la inferipcion deíu capilla de ían 
ivifiLin de la Cogolla.Fucron íus 
hijos otro Iñigo López de Ho-
rosco.de quien hablaremos ade-
lante:y doña íoana de Horozco, 
la qualcafó co Goncalo Yuañcz 
de Mcndoca, fcñor,cabc^a,y pa­
riente mayor de la cafa de Men-
doca. Llenó en dote las villas de 
Hita y Buytrago. Tan de paífo 
voy con los de Horozco?como í¡ 
notuuiera yo fu fangre muchas 
vezes, por diferentes lmeas,y cíla 
es la primera. 

Don loa Nuñcz de Lara el Gor 

do , feñor de la cafa de Lara, y de 
las villas de Palencuela, Amaya, 
Dueñas, Fuente Empudiaja Alo 
ta,Tordehumos,y otras:cafó con 
doña Tercia Aluarcz dcAzagra, 
íeñora de Albarracin. Eílcfcño-
rio perdió por haucr íeguido la 
parcialidad de don Aloníbde la 
Cerda,cotra el Rey. Mas defpues 
fe reduxo a fu feruicio, y 1c hizo 
general contra el Rcyno de Gra­
nada, y murió enCordoua con 
efte oficio.Dexó a don loan Nu-
ñez de Lara que le fuccedio, a do 
Aluar Nuñcz, que murió íin fuc-
cefsion, y fue Rico Home de el 
Rey : don Ñuño Goncalcz. clon 
Diego Nuñcz3que murió moco. 
Doña Ioana Nuñcz la Palomina, 
porque tuuo blanco el cabello, y 
cejaSjCaíó con el Infante don An 
riquejiijo de el Rey don Fernan­
do el Santo ,y deípues con don 
Fernando déla Cerda,hijo fegun 
do de el Infante don Femando,y 
nieto de el Rey don Alonío el 
Sabio. 
Rodrigo Rodrieucz de Saldaña 

nobrado en íahiítoria de el Fvcy 
don Alonfo el Sabio, y heredado 
cnel repartimiento de SeuilIa.FIi 
jo de Fernán R uiz de Saldaña, y 
d c doña lo ana R od rig n cz d c C j f 
ñeros. Hermano de doña Ioana 
Fernandez de Saldaña,mLU;cr de 
don Rodrieo Aluarcz de Álcab, 
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y padre de Fernán Ruiz de Saldar-
ña. Ya dixc les refultó el apellido 
de hauer tenido en feudo la villa 
dcSaldaña}q oy poffee la cafa de 
el InfantadOjCo titulo deConde. 

Don Pedro AJuarez délas Aftu-
rias i Mayordomo mayor de el 
Rey^cafo con doña SanchaRodri 
guez, hija de don Rodrigo Al lia­
re z de Alcalá \ y de doña Sancha 
Díaz Floyan^y tuuo a don Rodri 
go Aluarcz de las AfturiaSiy a do­
ña Tercfa Aluarez,muger de don 
Alonfojiijo de el Infante don A-
lonfo j feñor de Moliila. Dize el 
Conde don Pedro de Portugal,^ 
efte don Pedro Aluarez fue muy 
bueno, y el mejor que vbo en fu 
linage. 

Don Ruy Gil, hijo de don Gil 
Manrique,)' de doñaTcrefa Fer­
nandez de VillaloboSjCafó co do 
ña María de Haro,hija de do Lo­
pe deHaro el Chico^y de doñaBe 
rengúela González, y fue fu hijo 
donGil Ruiz de Villalobos,qmu 
rio envida de fu padre,dexado vn 
hijo,quefe llamo don Ruy Giljfe 
ñor de la cafa de Villalobos. 

Don Iñigo Lopczde Mendoza 
confirmador délos priuilegiosde 
el Rey j entiedo que fue feñor de 
Lodiojiijode Lope de Mendo­
za, y hermano de el Almirante 
do Ruy López de Mendoza. Fue 
también Rico Home de el Rey 

don Alonfo el Sabio, y como ra! 
confirmó el priuilcgio de el psm 
lió de Tiñofa •> que dio a k orden 
de Calatraua.Fue fu hijo don Lo 
pe de Mendoza, y Ruy López de 
M endoca, feñor de Lodio^q mu 
riofm fuCcefsiom 

Suero Fefnadez de Figueroajii 
jo de Fernán Ruiz de Figutroa, 
gran feruidor de el Rey do M o m 
ío el Sabio * Algunos le llaman 
Ruy Fcrñadez Barba,por fer tan 
briofo,y valiente en armas. Cafó 
con doña Coflanca Bermudez, y 
tuuo por fu hijo a do Gómez Sua | 
rez de Figueroa, Comendador 
mayor de Leon^ que cafo con do 
ña Terefa de Cordoua , hila de 
Fernán Alonfo de Cordoua, fe­
ñor de Cañete,nidal déla cafa de 
Priego^y de fu tóuger doña Vrra 
cade Aguilar.Fue fu hijo don Lo 
ren^o Suarez de Figuerba el baé 
MaeñredeSantiago/cñorde ^a 
fra,dc Feria,}' Villa] ba. 

Don VeIa,co folo eñe nombre, 
como fe halla en priuilegios de 
elRey,esdon Veyla Ladrón , fe­
ñor de üñate,dcla cafa deGucua 
ra.Paífó en Aragón en tiempo de 
el Rey don Alonfo el Sabio, y d t f 
pues enel de el Rey boluio a Caf-
tilla, y tuuo por hijo \ y fucccíTor 
adoBeltran YuañczdeGutuara. 

Don Pedro Manrique cofirmó 
;el priuilcgio déla villa de Cabra, 

L que 
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quc dio t i K cy don Alonfo al In­
fante do Pcdro,fu hijo,y alli5y ch 
otros priuilcgios de el Rey, con­
firma don Rodrigo Rodriguez 
Manrique. Cafó don Pedro con 
doña Terefa, hi ja de Ruy Paez de 
Sotomayor, y tuuo adon García 
Fernandez Manrique,y a don Pe 
dro Manrique^RicosHomes^co-
mofupadre. 

íluy Paez de Biedma, Rico Ho­
me, y lufticia mayor de la cafa de 
el Rey,pclc6 tres dias en e (lacada 
en la ciudad de Xcrcz, con Payo 
Rodríguez de Auila^y no fe pudie 
ron vencer. Lo qual viño por el 
Rey donAlonfosvltimo,entró en 
la cftacada, y Ies mandó dexar las 
armas,y los facó de el campo. Ha 
llofe con el pendón de Santiago 
cnla ribera deMiño,cotra el Con 
de don Pedro de PortugaI,quan-
do embio a dczir al Arcobifpo \ fi 
queria pclcar3y rcfpodio el Arco­
bifpo, que no venia a rezar otros 
Maytincs. Cafó con doña loana 
Gómez de Toledo,hija de Ferna 
Gómez de Toledo. Ellinage de 
Bicdma tiene folar en Galicia, en 
tierra de Limia, y Sotobcrmü > q 
fue fuya,co otros Cotos,q poífee 
el Conde de Monterrey .Defcien 
den de el los Condes de Santiftc-
uan de el Puerto, los Marquefcs 
de Fromcña, y los de laualquin-
to.El apellido fe ha coferuado en 

el íeñor de las Cucuas, en el Rey-
no de laen. 

Don GuticrSuarezdeMenefes, 
llamado el Mocho , hijo de don 
SuerTellez deMencfes,y dedoña 
Maria Gutiérrez de Caílro. Caíó 
co doña Eluira Yañcz, hija de Io3 
García de Souía feñor de Alcgrc-
tc,y de doña Vrraca Fernadcz Pe 
legrina, y tuuo en ella a doña Vr 
raca Gutiérrez de Mcnefcs, q ca­
fó con don Fernán Pérez Ponce, 
hermana de don Guticr Suarez 
Merino mayor deelReynodc 
Murcia,feñor déla Oífa^nla Ma 
chaj deSahelizes. 

Don Rodrigo Frolaz, feñor de 
CifonteSjla deLeon,fc halló cnla 
conquífta de Seu illa5y fue hereda 
do en ella como Rico Home: ay 
de el muy honrada memoria cnla 
hiftoria de el Rey don Fernando 
el Santo,y en Eílcuan dcGaribay. 
No dexó fucccfsio*. aunq eferiue 
el Conde do Pedrojiauer cafado 
co doñaChamoa Gomczjiija de 
don Gómez Suarez Facha,y de 
doña Terefa Rodriguez,nieta de 
el Conde do Ñuño de Cclanoua. 
Su padre de don Rodrigo fue el 
Conde do Floyan Ramírez ¡ hijo 
de el Codc do Ramiro de Capos. 
Hermanos de don Rodrigo fue­
ron don Ramiro Floya,o Frolaz, 
todo es vno \ don Diego Frolaz, 

1 doña Terefa Floyan, doña Marii 

Fro-
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Froliz.quc cafó con AnasGuticr 
rcz Quejada. Don Rámiro caíq 
con doña Aldonca Goncalczjii-
ja de don Goncalo Ruiz Girón3y 
de doña Sancha Rodrigucz5y fue 
fu hija doña Sancha Ramírez, fe-
ñora de Cifon tes. Los que fe lla­
man Flores,)7 tienen mucho cuy 
dado de que los llamen Florez, 
ténganle mayor de que los llamé 
Frolaz 9 que en éftoles va mas 5 q 
en lo otro* . 

Don Diego Lo£ez de Salcedo, 
hijo de don Lope Diaz de Haro, 
feñór de Vizcaya yy de doña To-
da~de Santa Gadca, rica»dueña3de 
el linage de Salcedo. Fue por ma 
ciado.de el Rey a apoderarfe de el 
Señorío de VizGaya,quando ma­
tó al Conde don,Lope, fu fobri-
iio.íeñor de Vizcaya. Ay memo­
ria de el en la Chronica de el Rey 
don Aloníb el Sabio,Cafó con hi 
l i de don Aluar Fernandez Potef 
tad en Caílilla, y tuuo de ella a 
Ñ u ñ o Díaz. 

F)on Aluar Pérez de Guzman, 
hijo dejdon Pedro de Guzman,y 
Iicrmano dedo Alonfo Pérez de 
G u zíiian,el B iieno,hizo fu afsien 
toen Seuilla. Tuno por fu hijo a 
don Pedro Nuñcz de Guzman,q 
caí?) con doña María Girón, hija 
de do Goncalo Ruiz Giron,y fue 
ron fus hijos don Alonío Mclen-

c Guzman,Maeftre de San­

tiago, y doña Leonor d c C / 
man, muger de don loan de V e-
lafco5en quien,defpuesde biuda, 
el Rey don Aloníb el vlnnio,Ybo 
al Rey don Enrique fegurKÍo , a 
don Fadrique.Maeftre de Santia­
go, y otros muchos hijos. 

Ruy Paez de Sotomayorjiifti-
cia mayor déla cafa d.e el Rey jfuc 
hijo de Payo, Méndez Sorred de 
Sotomayorvy de doña Erniefcn^ 
daMaldonado.El Conde don Pe 
dro dizcque Payo Méndez cncl 
Rey no de Galicia.jFoj mt^j-to bom 
C4ualleyro3e de pro, e de boapaU-
UYd,que otro homé ouue¡fe em feu 
tepo:efoy pregado dos Rejs,e dos 
altos fennoreSytanto q cads hum-0 
queria en fu companha.Cafo 1 uy 
Paez co doña López Serrano,cii-
ya hija fueTercfa Rodríguez,mu 
ger de Pedro Manrique. Scgüda 
vez cafó Terefa Rodriguez con 
Garci LaíTb^el viejo.y tuuieron a 
doñaElu¡raGarcia,mugcrde Go 
mez Pérez de Caftañeda. 

Don loan Alonfo de Haro,con 
firmó aquel notable prioilegio 
que el Rey fu primo fegundo,diq 
alafanta yglefiade Toledo , pa­
ra cnterrarfe en ella, diziendo, 
que efia ciudad era cabera de to­
da Efpaña , y por lo mucho que 
nueílro Señor la quifo hondrar, 
co elde fcendimieto corporal de fu 
(antifima madre,y f orlos [amos 
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^FreBdos que hauiéi tenido. Cafó 
icón doñaTcrcíliAlonfo dcMc-
ncícs, hija de don Alonfo Tcllcz 
de Mcncfcs,clde Villalba,y de fu 
muger doña María Yuañcz de Li 
mía. Fueron fus hijos don loan 
Alonfo de Haro,quc 1c fuccedio, 
don Alaaro Diaz de Haro, y don 
Alonfo Tcllez de Haro. Don loa 
Alonfo era hijo de do Alonfo Lo 
pez de Haro,y de doñaTercfa Al 
uarez,hi)a de don Aluaro Diaz fe 
ñordclosCameros,ydefu muger 
VrracaDiaz de Haro.Fuc don A-
lonfo feñor de los Cameros, por 
haucr muerto fin fucccfsion don 
Simón Ruiz, primo hermano de 
doña Tercfa fu muger. Tuuo las 
ciudades deLogroño,ySoria,y al 
ganos caftillos de aquella tierra. 

Don Fernán Rodríguez de Ca-
Kera/uc hijo de don Ramiro Ro 
driguez de Ribera , Rico Home 
de el Rey do Alonfo el Sabio, nic 
ro de don Ruy Fernandez, feñor 
de Cabrera^ Ribera, el Feo, y de 
fu fegunda muger doña Sancha 
RamireZjhija de el Conde do Ra­
miro de Cifontcs.FucdonFcrna 
Rodríguez vno de losRicos Ho-
mes de quien quenta la hííloría 
de el Rey don Aloníb, d Sabio, 
le fueron quitados fus bienes, 
porque figuicronalRey ,ficndo 
Infante. Cafó con doña Mari.! 
Martincz.hijadedon MartínGil 

de Villalobos, y no tuuo fucceí-
fion. 

Don Pedro Aluarcz Oforiojhi-
jo de don Rodrigo Aluarez Ofo-
rio,y fus hijos don Rodrigo Alna 
rez,don Fernán Pérez, y don Pe­
dro Aluarcz Oforio, fuero Ricos 
Homcs por eftetiempo,y efian 
confirmados de ellos muchos pri 
uilegios de el Rey,y de fu padre5y 
de fu hijo.Defdc agora no fe vio 
de jos patronímicos con la pun­
tualidad y orden que antes: co­
mo fe vio en cftos caualleros,y fe 
puede ver en otros. 

Don Fcrrant Pérez Ponce ,fue 
el primero que fe llamó dcLeon, 
por ferfu madre doña Aldon^a 
Alonfo, hija de el Rey don Alofo 
de León, y pufo en el efeudode 
fus armas vn León de fu color,cn 
campodcplata. Ay de el mucha 
memoria en la Chronica de el 
Rey don Alonfo el Sabio, donde 
fe eferiue q venció cerca de Cor-
douala gentedeclRey ,quando 
anduuo rebelde a fu padre. Fue 
teftamentarío de el mefmo Rey 
don Alonfo,y llámale en el tefta-
mento,Cormano, q es prímoher 
mano.Siruio mucho al Rey enlas 
guerras contra Moros, fiendo fu 
Adclátado mayor de Andalucía. 
Gaíó con doña Vrraca Gutiérrez 
hija de Guticr Suarez de Mene-
fes,y de doña Fluirá de Sofá,y fue 

ron 
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ron fus hijos do Pedro Poncc de 
León, y don Fcrrant Pérez Pon­
cc de Leon,primer feñor de Mar 

|chean» 
Don Aluar Ñoñez de Aza:trata 

fe de el en los Annales de Ara^o, 
y fue vno dé los que figuieron c! 
partido de don Alonfo de la Cer­
da^ tuuo.por hijo a Fernando Al 
uarezde Aza. 

C A P. I I I . 

E l Rey donFernmdo el quarto. 

On Fernando, tercero 
J de eñe nombre entre los 

gál Pv̂ eyes de Caílilla, y To-
ledo,y de León el quarto, fucce-
dio enlos Reynos de Cañilla,To-
ledojLeon,;/ Galicia^ en les de-
mas5al Rey don Sancho fu padre, 
el año de mil y dozientos y nouc 
ta y cinco. 

En fu tiempo fue defecha por 
el Papa Clemente quintoja orde 
militar de el Templo: cuyos pro-
fcíTores fe llamaron Templarios 
Porque tuuiero el principal con 
uen to, y cabera de la orden en la 
fanta ciudad delerufalcm cerca 
de el Templo, y porque aííegura 
uan los mares,y caminos alosque 
yuana viíitar el fanto fepulcro. 
Su habito al principio, fue vn má 
to blanco, defpucs añadieron v-

na cruz colorada, quaíi en fl^>r 
ma que la blanca de fan loan Bap 
tifia. En los Reynos de Caílilla, 
Toledo, y León, tuuocftareli­
gión muchos conuentos. El pri 
mero, y mas antiguo,en Toledo, 
en el mcfmo íitio que tiene oy el 
csíliilo de ían Seruando . ¡El de 
Montaluan, donde es el Cañilio 
de eñe nombre , a cinco leguas 
de Toledo. Eldc Calatraua en la 
ribera de Guadiana. El de fan loa 
de Valladolid: fan Benito de To-
rija: fan Saluador de Toro: fan 
loan de el Otero,en el Obifpado 
de Ofma: con vn gran numero 
de villas, y lugares: de cuyos def-
pojos fe enriquecieron otras or­
denes, y muchos caualleros. El 
dia de el juyzio fabremos las ver­
daderas caufas que vbo para cita 
abolición. 

Cafó el Rey con laReyna doña 
Coñan^a, hija de el Rey don Di-
nis de Portugal, y de laReyna| 
fanta Yíabcl-y tuuo al Infante do 
AlonfQ,que le fucccdio,y a ¡a In-
fanta doña Eeonor, que haiiiaíi-
do jurada fucceííora, porque na­
ció la primera . Cafó la Infanta 
con el Rey don Alonfo de Arago 
en Tara^ona^ño de mil y trezic-
tosy veinte y nueue5fiendo de 
veinte y dos.Fueron hijos de ef-
te matrimonio los Infantes don 
Fernando Marques de Tortofa, 

L z doni 
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donjoan, y doña Coftan^a. 
Sendo niña de tres años eña In 

fanta,Reynadc Aragón,cñuuo 
concertada co el Infante don lay 
me, hijo de el Rey don laymc de 
Aragón, y en efeto fe cafó fiendo 
de doze años. Mas el Infante, fin 
confumar el matrimonio, renun 
ció el derecho alRcyno de Ara­
g ó n ^ tomó el habito de fan loa, 
y dcfpuescldc Montefa.Tocóla 
fuccefsion al Infante do Alonfo, 
que cafó con la Infanta. 

Es llamado el Rey Emplazado, 
porhauerlo fido dedos caualle-
ros Caruajalcs que madó hechar 
de la Peña de Marros, por fofpe-
chas que tuuo de que faücdo vna 
noche de palacio?cnPalencia}Ioa 
Alonfo, o Gómez de Bcnauidcs, 
le mataron ellos.Mas íint iendofc 
fin culpa5enel articulo déla muer 
te emplazaron al Rey para ante 
el juyzio diuino,dcntrode trein­
ta días. Murió en lacnel vltimo 
dia de el placo, que fue lucucs fie 
te dias de el mes de Sctiembrc,dc 
el año de mil y trezicntos y doze: 
hauiendo reynado diez y ficte a-
ños , quatro mefes, y diez y nue-
ue dias.Eíta fcpultado en la ygle-
fia mayor de Cordoua. 

Ricos Homes. 
Don loan Nuñcz de Lara,cl fc-

gudo , Mayordomo mayor de el 

Rey,hi jo de el o tro do loan, y de 
doñaTcrefa Aluarez-xafó con do 
ñaYfabel,hijadedon Alonfo,el 
Niño, hijo de el Rey don Alonfo 
el Sabio, feñor de Molina por do 
ña Blanca fu madre, hija de el In­
fante don Alonfojhcrmano de el 
Rey don Fernando el Santo. El 
Infante fue feñor de Molina,por 
hauer cafado con doña Mahalda 
González, hija de don Gonzalo 
Pérez de Molina, que fue de los 
de Lara. Murió doña Yfabel fin 
hijos, en vida de fu madre doña 
Blanca,laqual dexóal Rey don 
Sancho el Brauo el feñorio de 
Molina. Cafó fegunda vez don 
loan con doña Tcrefa Diaz de 
Haro,hijade don Diego López 
de Haro, feñor de Vizcaya. Si­
guióla voz de don Alonfo déla 
Cerda, contra el Rey,y contra fu 
padre, y con eíla pretenfion hi­
zo mucho daño en la Rio ja, y en 
ios Cameros. Mas venciole,y prc 
diole don loan Alonfo de Haro, 

jícñor de los Cameros,y deípues 
fn uio al Rey con lealtad, y murió 
fin hijos. 

Don Fernán Rodríguez Pecha, 
natural de Sena,vino a Cañilla 
con el Infani c don Anrique Scna 
dor de Roma, y fue Camarero de 
el Rey.Tuuo muchahaziendaen 
Toro,y en Guadalajara, y cafó co 
EluiraMartinez,Camarera ma­

yor 
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yor de íailcyna,;/ fue íli hijo don 
Alonlb Pecha Obifpo de íacn 
tres hijas que cafaron en eftos 
Reynos. 

Don loan Garcia de Villama-
yor, hijo de don Fernán Garcia 
de Viliamayor, fue Mayordomo 
mayor de el Rey don Alonío el 
Sabio^Fuero fus liijosdonGardaj 
le Viliamayor, a quien hizo ma­
tar don loan Manuel en Burgos, 
porque le contradixo la tutela de 
el Rey don Alonío,el vltimo,co­
mo fe efciiue en fu Chronica. 
Alli fe dize, que era de c! gran fo 
lar de Viliamayor, y no cuno hi­
jos. Don Álonfo Fernandez de 
Viliamayor, hijo de do loan Gar 
eia,oiurio en vida de fu padre,de-
xando vn hijo, que fe llamó don 
Pedro Fcrnádez de Viliamayor, 
que fuccedio en cíla cafa, y mu­
ño fin fucceísiom • 

Don Diego López de Haro,dc-
cinio quarto fcñor,y nono Con­
de de Viz cay a y murió poco def 
puesq fu padre.dÓ Lopc,y no de-
xó [lijos.Succediole fu tiodoDie 
go López de Haro, hermano dé 
íu padre,cfl:ando cafado con la In 
fanta doñaViolarc,hi)a de el Rey 
don Alonfo el Sabio.Tuuode cf-
tc matrimonio a don Lope Diaz 
de Haro,a don Fernando, y a do­
ña Tcrcía,m u i?,er de do loan Nu-
ñ c z d c La ra ,e i fecundo. 

Don Ruy Gil de V illalobos, hí 
jo de de) Gil Ruiz, cafó con doña 
Tercia Aluarez l hermana de Pe­
dro Aluarcz de las Aíturias, Ma­
yordomo de el Rey don Sancho 
el quarfosy de el Cardenal do Or 
doño Aluarez. Flijos todos de 
don Aluaro Diaz de las Afturias, 
y de doña Tcrefa Girón. Nietos 
de d5 Ordoño Aluarez feñorde 
Noroña,y Gijon. Tuuieron a do 
Gil Ruiz, que fue limpie, y a don 
Fernán Ruiz. 

Don Lope Rodriguez de Villa 
lobos,hijo de don Ruy Gildc V i ­
llalobos, y de doña Maria de Ha­
to. Cafó con doña Maria de Caf-
tañeda, y tuuo de ella a Ruy Pé­
rez de Villalobos, 

Don Pedro Poncedc León,hi­
jo mayor de don Fcrrant Pérez 
Poncc, Adelantado mayor de An 
dalucia, fue feñorde las villas de 
CangaSjy Tineo.La Chronica de 
el Rey don Sancho 3 padre de d 
Rey, le llama Collado de el mef-
moRcy. Porque vnamefma mu 
ger dio leche al Rey y a don Pe-
dro,que cíTo dize Collado en Caf 
tcllano , y en Latin ColUÜaneo. 
Siguió contra el Rey la opinión 
de el Infante don loan, que fe in-
titulauaRey de León. Mas dexó 
efta empreíla, y dieronfele las vi­
llas de Cangas,y Tineo, y la Pue­
bla,la Mayordomia mayor de el 
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Rcy.DeípucsboluioafcguiralJn 
fantcy laspcrd¡o,cxccpto la Puc 
bla.Cafó con doña Sancha Gil de 
Braganca,y tuuo de ella a doRuy 
Pcrcz Ponce, que le fucccdio,y a 
doña Yfabcl Ponce,mugcrde do 
Pedro Fernandez de Caftro, lla­
mado de la Guerra, y a doña loa-
na,queícgun el Conde don Pe 
dro, cafó co fu hermano do loan 
Alonfojhijo de el Rey don Dinis. 
DonFerrát Pérez Ponce de leo , 
hermano de padre y madre de el 
dicho don Pedro Ponce , confir 
marón como Ricos Homes, mu 
chospriuilegios.Caío don Ferrar 
con doña Yíabel de Guzman, hi -
ja mayor de don AlonfoPcrez de 
Guzman el Bueno ,y diole en do­
te la villa de Rota enlaBahia de 
Cádiz, entre fan Lucar y el Puer­
to de fantaMaria.Hazefemcncio 
de eñe cafamiento en la Chroni-
cadeelRcy don Alonfo,hijo de 
el Rey. Tuuo por fus hijos a don 
Pedro, que le fuccedio ^ y a don 
Ruy Pérez Ponce de LeonMacf-
tre de Alcántara. Fue el primero 
feñor de Marchena, por merced 
de el Rey, fu fecha en el cerco de 
Algezira, a diez y ocho dias de el 
mes de Dizicmbre, de mil y tre-
zientos y nueue años. 

DonFernádo Ruizde Caftro,fc 
ñor de Lemos, y de otras tierras, 
en Galicia, y Pertiguero mayor 

de tierra deSantiago. Caíó co do­
ña Violante Sánchez, hija de el 
Rey don Sancho, y de doña Ma­
ría de Vcero, íeñora délas villas 
de Vcero,y Trafnedo, que lleuó 
en dote doña Violante ,quando 
cafó con don Fefnado,demas de 
otras haziendas en termino de 
Burgos,Sahagun,Cea,y Villanía-
fa.Don Eikuan,padrededonFer 
nando^ dio a fu nuera doña Vio­
lante loslagares de Villamartinj 
Arcos delaCondeíra,Saucela,Va 
iladareSjGullaeSjNogueyra^al-
délas, y Pias, en tierra de Santia­
go^ dcToroño.Fue don Fernán 
do gran feruidor de el Rey don 
Sancho,fu fuegro. Por fu muer­
te, como vbo diuerfas opiniones 
fobrela fuccefsion deelReyno, 
anduuo vacilando, como otros 
muchos. Al fin figuio al Rey,y en 
ronces le dio el cadillo de Mon-
forte ,que hauiafidode fusante-
ceíTores. PaíTados algunos dias, 
pidió fe le reftituyeíícn algunas 
tierras de Traftamany porque no 
fe las dieron^ íiguio al Infante do 
loan.Embio el Rey gente contra 
el,y viniendo a batalla, fue heri-
do^y murió. ConfifcóclRey to­
das fus tierras,y el Rey don Alon­
fo fu hijo,dio a Lemos,y Sarria,, a 
fu gran priuado Aluar Nuñez O-
fono.Dexó don Fernando de do 
ñaViolante,adon Pedro Fernán 

de/ 
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dcz que le fuccedio. Rccopiofe 
doña Violante al monafteriode 
Saní i i Spiritm ác Salamanca,de 
la orden de Santiágo. 

Don Bcltraíi Yañez de Gucuá-
ra, feñor de Oñatc, á quien algu­
nos llaman don BeltranVelezjíir 
uio al Rey* con mucha fidclidád3 
en todas las ocafiones. Danie dos 
hijo^don Ladíoii vque fue feñor 
dcOñatc , y don Bcltran Vclez^ 
de quien fe dizc procedieron los 
Gueuaras dcMorata5cneI Rtyno 
de Toledo5y los de Murcia. 

Don Pedro Nuñezdc GuzmS, 
cafó con doña Ynes Fernadcz de 
Limiavhija de don Fernando Ya­
ñez de Limia , y de fu muger do­
ña Tcrcfa Yañez de Amaya^ y tu-
uieron vna íbla hi)a5que fe llamó 
doña Sancha de Guzman, que cá 
fó con Goncalo Yanezdc Ouie-
dOjíiddlgoPortugu eSjhijo de loa 
Méndez de Búteros 5 y de fu mü-
ger doña Vrfáca.Fueradc matri­
monio tuuo adoii Pedro Nuñez 
de Guzman, Comedador mayor 
de León, Por no tener hijo varo 
don Pedro Nuñez de Guzman, 
fuccedio en fu cafa don loanRa-
mirez fu hermano.El qual hizo 
afsicnto en León , y fue Alcaydc 
de las Torres de efta ciudad.Cafó 
con doña Maria Garcia de Tole­
do, hermana de Diego Garcia de 
Toledo Canciller mayor de Caíli 

lla,cuyo hijo fue otro DicgoGar 
cia de Toledo Alguazil mayor de 
Toledo . Tuno en cllaaRamiró 
Frolez de Guzman, feñor de Vi l i 
lla^y Auiados,enlas Montañas de 
León. A don Pedro Nuñez, que 
fuccedio,y a loaRamirez de Guz 
man j de quien procedieron los 
Marqu eíes de el Algaba. A doDi c 
go Rámirez Obifpo dc León. A 
doña Maria Ramirez de Guzmá) 
que cafó ch Toledo con Pedro 
Suarcz de Toledo , y fon fus def-
cendienres los Marquefcs dt Ar­
dales , Condes de Teua i los anti­
guos feñorts de Cafarrubios, los 
de Batres, cafa de el Conde de Ar 
cos,elConde de Villauerde, y o-
tros muchos cauaÜeros de To­
ledo. 

Don loáñ Fernandez Cabellos 
dé oí*©: porque los tenia muy ru­
bios > fue hijo de doil Fernando 
Alonfo Deán de Santiago j y aísi 
fe intitula en los priuiíegios. Su 
madre fe llamó doña Al dará Ló­
pez, que dize el Conde do Pedro 
era hija deLope Sacliez de Vlloa*. 
Don Fernando era hijo de el Rey 
don Alonfo de León. Ay rtiemo-
ria de don loan Fernandez en la 
Chronica de el Rcy^ y es llamado 
nieto de el Rey don Alonfo de 
León .Cafó dos vez es, la primera 
con doña loánaNuñez ¿hija de 
Ñuño Aluarez de Lara. La fegun 
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da con doña María , hija de don 
Andrés Fernandez de Caftro.Tu 
uo a don loan Fcrnadcz , y a don 
Fernán Fernandez, que fueron 
KicosHomes,como fu padre,y di 
zeci Conde don Pedro muricro 
fin fuccefsion. 

Don Garci Fernandez Manri-
riquc,cafó con doña Tcrcfa Ruiz 
déla Vega. Fueron fus hijos don 
loan García Manrique progeni­
tor de los Codes de Trcuiño,que 
icfpucs fueron Duques de Nage 
ra,y de los Codes de Paredes, D5 
García Fernandez Manrique, de 
quien deícienden los Condes de 
Cafbñcdaj Marquefesde Agui-
iar, y tambic los Condesde Ofor 
no. El tercero hijo fue don Gó­
mez Manrique Arcobifpo de To 
edo. nao 
Don AriasGoncalcz de Cifiie-

ros,cofirma pruiilegios de el Rey 
por ei año de mil y trezíentos i 
cinco. v 

Sancho Sánchez de Velafco lu 
ticia mayor cíela cafa de el Rey 
cafo co doña Sancha Oforio,hija 
de donPvodrigo Aluarez Oíbrío 
y de fu muger doña Eluira Nu 
ñcz. Tuuo por fu hijo,y fuccef-
íor a Fernán Sánchez deVelafco 

Don Ruy Goncalcz de Man^a-
ncdo,vezino de Scuilla, feñor de 
Alaher, y Peña Ferrada: yRuy 
Díaz de Rojas/u cuñado,marido 

Je fu hermana doña María: y por 
ellos loan Rodríguez de Ciínc-
rosjíijo de do Anas de Cifueros, 
y de doña Mcncíade Man^ane-
io,hermana de don Ruy Gonca-
lez4aprobaron y ratificaron la do 
nación que doña Sancha Yañez, 
madre de los dichos do Ruy Gon 
falcz, doña Maria, y doña Men-
ciajiauia hec!io,de los lugares de 
Santillande la Vcgasy Lyrones,a 
don García Fernandez Macílre 
de Santiago,y a íü orden. 

Diego Hurtado de Mendoca, 
feñor de la caía de M endoca: ca­
fo con doña Maria de Aguero,hi 
ja de Gon^alo'de Agüero, y her­
mana de Pedro Gocalez de Agüe 
ro,quc por el libro de el Bezerro 
de las Behetrias,lc halla tener fe-
ñoriocnloslugares de Fotones, 
Helencos,y Nauageda. Fue fu h.i 
jo Gonzalo Yuañez de Mendo -
^a,quc le fuccedio.Por efta doñ a 
Mariade Agüero dízen quedo a 
los Mendosas catar, ó mirar en 
Agüeros. Otras fábulas tiene me 
nos fundamento , fibien cfí.ccs 
harto flaco. 

Don loan Rodriguez de Rojas, 
primero feñor de Poca, por mer­
ced de el Rey, el año de mil y do-
zientos y nouenta y ocho,Fucro 
fus hijos Lope Diaz de Rojas, fe­
ñor dcPo^aiMartin deRojas,pro 
genitor de los feñores de M oneo 
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y Cabia.Don loa RodrigucZjfuc 
hijo dcRuyDiaz de Rojas, y de 
doña Maria López de Saníblcs, 
natural de Toledo, hija de don 
Lope Pérez de Sanfoles, y de fu 
muger doña Eluira Méndez, nie 
cade Pedro López de Saníbles, 
Alcalde de las Al^adas^ de fu mu 
ger doña loana Diaz, y hermana 
de don Diego López de Sanfoles 
Macílre de Calatraua. 

Pedro López dePadillaJufticia 
mayor de la cafa de el Rey , cafó 
con doña Maria Cabeca deVaca, 
Hizo mucho bien ala orde de Ca 
Iatraua5cnlaqualhahauido tres 
Maeftres ,y vnoeledo, muchos 
Comendadores mayores \ y Cla-
ucros,y gran numero de Comen 
dadores, y caualleros de eñe l i -
nage. 

Don Diagomcz, y don Alonfo 
Gómez de Caftañeda, fueron hi-
josde el Conde don Gomez,y de 
doñaMaria,hija de el Conde don 
Fruela.Don Diego Gómez cafó, 
como fe ha dicho, con doña Ma 
ria Aluarez, hija de don Ordoño 
Aluarez,feñor de Noroña,y Gi 
jon ,y de fu muger doña Eluira 
Garcia deBragan^a.El Conde do 
Pedro de Portugal deduce la ge-
nealogia de los de Caftañeda de 
el Conde donGutierre,y dize fue 
padre de el Conde don MuñoGu 
tierrez, que llamaron quatroma 

nos,que dizc fue feñor de Roa, y 
de Noroña,por fus dias,y que fue 
hijo fuyo el dicho don Gómez» 

Don Arias González deGifne-
ros, confirmaua el año de mil y 
trezientos y quatro. 

loan Alonfo de Caruajal,confir 
mó vn priuilegio de el Rey don 
Alonfo el Sabio,cn fauor de vaos 
caualleros de Bae^a. La data en 
Toledo a diez y íietc dias de c! 
mes de Setiembre , de la Era de 
mil y trezientos y fíete: que cscl 
año mil y dozientos y feíenta y 
nueue. Era hijo de don Sancho 
deCaruajal el Gordo, Balleftcro 
mayor de el rnefmo Rey doAlon 
fo, como lo fue Pedro Alonfo de 
Caruajalfuhijofcgundo. Algu­
nos quieren que rcfpondc efte o-
ficio al de Capitán déla guarda. 
No fere yo de ellos, porque creo, 
que efto es fer Cacador mayor, y 
lo otro Guarda mayor delapcr-
fonareal. Eftos dos hermanos, 
loan, y Pedro Aloío de Caruajal, 
figuicro el partido de el R ey don 
Sancho clBrauo , contra el Rey 
don Alonfo fu padre.Los cauallc 
ros Benauides eran de contrario 
parecer, y fobre efto, eftos dos l i -
nages vinieron alas manos mu­
chas vezes. Vna de ellas en tiem­
po de las tutorias de el R ey, y de-
fafió a Pedro Alonfo , Pedro de 
Buron,que era de los de lkna'di_ 
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des. Kizicron armas en Vallado-
l i d ^ vna puerta de la ciudad, que 
por cfto íc llamóry íc llama de el 
Campo: y cortóle la cabeca Cár-
uajal Ú de BcnauKlcs: y aísi que­
daron las parcialidades mas enco 
tradas, Dcfpucsfaiicndo vna no­
che de palacio, en Falencia, vno 
délos iknaaidcs,quedizcn era 
Ioan,o GomcZidc Bcnauides.íin 
faber quien, le dieron de puñala-
das.Soípechote eran los matado­
res los de CaruajaUy con efta oca 
íion el Pedro fe abfencó, y fue al 
Rey de Granada, Embiole alia 
oiarfuhermano loan, y boluio 
íbbre feguro de el íley. Hilando 
muy deícuydados los hermanos 
fuero acufadosde facinorofos,} 
perpetradores de muchos y muy 
atrozes delido5,como fuer^asde 
miigcres,y muertes de hombres. 
El iícy ordenó a fa Almirate,quc 
fe los lleuaffc prcíos a Alcaudete, 
donde fe hallaua,y alli lesmandó 
cortar las manos,y los pies, y qu e 
fucilendcfpcñados de la peña de 
A/i artos. Hallandofe innocentes 
de las culpas que felcsimputaua, 
al tiempo de la execucio de la fen 
tenciajo proteílaron a vozcs,em 
placando al Rey, para que dentro 
de treinta dias, parecicíre en el 
juyziodiuino, aeftar a derecho 
con ellos: y fuccedio afsi:ya lo ha 
uemos dicho. Hazian por armas 

los de Caruajahvna vanea acuí, y 
trocaronlaen negra, por eíle íuc 
cefloino por luto,ni fenti miento 
déla muerte de el Rey don San-
cho,cuyos grades priuados eran, 
ni por otro acontecimiento. De 
ioan AJonfo de Caruajal procede 
los Caruajalcs de Andalucía, y es 
fu cabera y pariente mayor don 
Goncalo de Caruajal Marques 
de lodar. De los de Eilrcmadura 
don Diego Efíeuan de Caruajal, 
deíbendiente legitimo por linca 
reda de varón en varon}dePedro 
Alonfo de Caruajal. Tiene fii ca 
fa en Piafen cía, defee el tiempo 
de el Rey don Femado el Santo. 
Dependen de ella d Conde de 
Torrejon don Goncalo de Car-
uajahlos fe ñores de Salinas, y So-
brinosj los dePeña!tier,y A1 lion 
diga,en Talan era. Los de 7"rugi-
llo,Caccres,y otras partesde ac¡ue 
llaprouincia. 

C A P . I I I I . 

E l Rty ion Alon[3 *v¡t¡mo de 
Cájii¡/d,y León. 

On Alonfo quinto,y vl-
l l ^ B t imo entre los Reyes de 
W¥w*; Cartilla , y Toledo, de 
León el nono,y vltimo,fuccedio 
al Rey don Fernándo/u padre.el 
año de mil y trezientos y dozc, 
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en edad de vn año y veinte y feis 
dias.Nacio en Burgos a trezc dias 
de el mes de Agofto, de mil y tre 
zicntós y onze años. 

F u éron fus t u t or c slaRcynado 
ña Maria, fu abuela, los Infantes 
don loan,don Pedro, y don Fili-
pc, fus tios; don loan Manucl, y 
don loan el Tuerto,feñor de Vi? 
caya.Salió de tutorías, y tomo el 
gou¡erno,en las Cortes de Valla-
dolid,el año de veinte y feis. 

Inftituyó la orden dé la Vanda, 
y diola a muchos caualleros prin 
cipales. La vanda era roja, ancha 
como vna manó, dcfdc el hobro 
derecho alafaldadecl fayodc el 
lado yzquierdo . Vino a darfe a 
gente tan baja, que no fe deñáua 
de trahellaja de bien, y afsi fe acá 
bó en tiempo de el Rey don Enri 
que quarto.TcngaDios de fu ma 
no las ordenes militares, y libre 
las de zancadillas que les pueden 
armar ruynes miniñros,para def 
lucillas. 

Ganó el Rey la batalla de el Sa­
lado, o Tarifa, a treinta dias de el 
mesde Octubre, de el año de mil 
y trezientos y quareta,de las mas 
celebres que fe ganaron en eftos 
Rcynos. Celebra fu memoria el 
dicho dia la fanta yglefia de Tole 
do,con el nombre dclabatallade 
Benamarin ,porYn Rey Moroq 
la perdió. 

Ganó las Algeziras-compuío las 
diferencias entre Toledo y Bur­
gos, fobre íentarfe, y hablar pri­
mero enlasCortes.fentenciaquc 
oy feguarda,afitisfacion áclzs 
partes. Introduxo el derecho de 
el Alcauala. Incorporó en la Co­
rona de Caílilla la prouincia de 
Alaua. 

Hallofc en fu tiepo la fantalma 
gen de nucñra Señora de Guada 
lüpe ,al cabo de feifeientos años 
que éftuuo efeondida. 

Hizo nueua creación deCon-
des,cuya dignidad eñaua muy ol 
nidada en eftos Rcynos, como fe 
dirá en el capitulo quinto. 

Cafó con la Reyna doña Maria, 
hija de el Rey don Alonfo quarto 
de Portugal, y de la Reyna doña 
Beatriz, y tuuo de el!a dos hijos, 
don Fernando, que murro niño, 
y don Pcdro,que le fuccedio. 

En doña Leonor Ntiñcz, bíuda 
de loan de Vclafco jhijsde don 
Pedro Nuñez de Guzman , y de 
doña Beatriz Ponce de Lcon5vc-
zinos dcSeuiila 5con quien dize 
alguien que cafó , tuuo los hijos 
figuientes, don Pedro, don San-
cho,y de vn vientre a do Enrique 
y don Fadriquc. A don Femado, 
don Tello,otrodonSancho,don 
loan , otro don Pedro, y doña 
loana. 

Don Pedro fellamó deAguilar, 
o •' 

por 
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por el í eñono que tuno ÜC cita vi 
Ra. También fu-e feñorcie Licua-
na, y Pcrnia, y fus tierras. Nació 
ei], Valladolici a5o de mil y trezie 
rpis y treinta ay mur ió en Guada-
lajarajGn edad de ocho años. Bfta 
enrerrado en Toledo aliado yzr 
quierdo de el rJtar rnayor en la 
íanrayglcfia. Don Sancho nado 
en Valiadali4 año de mil y trezi 
cosy treinta y vno: diolc el Rey 
las villas de LedeímajBej^^Galif-
Iteo,Montcmaypr3 y Granadilía, 

mudo , y falto de juyzio , } 
ipor eflb dio el Reyíus ftñorios a 
don Fernandojíii hermano. 
Í Don Enrique, y don lradriqnc 
íi^eiero de vn.parto el año de mi 
y trezicntos y treinta y dos^én: Se 
•uüla. A don Enrique prohijé vn 
gran cauallefo,-quc fellamaua do 
Rodrieo Aluarcz délas Afturias 
fe ñor de Noroña,y G i j on 5y Tra f-
tamaf, y iiercdo todo eftode el,y 
fn padre 1c hizo Conde deTraí-
tamar, diolc los íeñorios dcCa 
brera,y lliberaya Lemos,y Sarria 
'Fue llamada el Conde Lozano 
por ícr muy g^lan. Succedio en 
cftos Rcynos allley don Pedro fu 
hermano. 
(i Don Eadriquc, ííendo de edaci 

de diez años^ fqc; elcdo Maeftre 
de Saníiago,cn el cerco de la^ 
gcziras^or muerte de don Alón 
^ac iendez de (.u/rnan, herma 

no de fu madre. Siendo clívlácí-
tre de edad de veinte y feis años, 
el de mi l y trezicntos y cinqüen-
ta y ocho,a los veinte y nneue de 
Mayo, vn Martes,le mando ma­
tar en fu palacio real elPvcy don 
Pedro fu hermano. Efta enterra­
do en Scuilb3cn la Capilla de los. 
H i ó y ^ ib§l)'r03iDüT 13 íifcol noí) 
, Dexó cÍ Maefi:redoshiios,y v-
na hija,don Pedro,Gon Aloirifo^y 
doña Leonor. Don Pedro fue de 
vna feñorallaaiada doña Yiabe!, 
o Ynesde A.ngulo,natural dcC^or 
dona. Sutioxl Re^don Enrique 
le hizo Cgirde de Trauamar, v le 
dio las tierras,de Traua i y la villa 
de Alba de Tormcs. Caíble con 
doña YfabeJ dcCaPirOjliija de do 
Fernando Ruizde Caftro feñor 
de Monforte j y Pertiguero ma­
yor de tierra de Santiago. V b o 
con efla feñom muchas villas,a 
Lemos,Sarria,Ponferracb, Vil la-
franca, el Bollo^Viana de Roble­
do, Arcos,Chantada. El R ey don 
Enrique tefeeró lehizo fuC^n-
deftable de Caftilla, el fegundo q 
v b o en ella. D e x ó cftos b i j os don 
Fadrique,donEnrique5dogíoan, 

dpñalkatfizvH.' i \ Dup m c h b o 
Don fadrique fuccedio. cjnlos fe 

ñonos,y fue Duque de Arjona, y 
cafó condona Aldon^a ele Men-
docajiija de don DicgoHurtado 
de Mcndoca Almirante de Ca.fti -
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Huyele doña MariaEnnqucz fij 
muger5ynotuuoí-iicccfsion.Mu 
rio enel caílillo de Pcñaficl,don­
de cftuuo prefo por el Rey don 
loan el fegundo, el año de mi l y 
quatrocicntos y treinta . Es de 
quien dizc elRomance5£)í,a;^í'/ 
Duque de yírjoña .grandes quere 
lUs me dan* No tuno fuccefsion 
legitima, por lo qual le fuccedio 
en fus feñorios fu hermana doña 
Beatriz, que fola era viuade to­
dos fus Hermanos. El Condado 
de Traílamar,como bienes Enri-
queños, boluioala Coronarcal. 
Efte Duque e(la enterrado en To 
ledo, en el monafterio de fanta 
Clara. Su hermana doña Beatriz 
cafó con donPedro Aluarcz Ofo 
rio 5 íeñor de Cabrera, y Ribera. 
Procede de efte matrimonio la 
cafa de Caftro. 

Don Álonfojiijo fcgtindo de el 
Maeñre don Fadrique p fe llamó 
Enriqucz,y afsi íe llaman los que 
de el han procedido. Ha fe difeur 
rido muy largo fobre auerigüar 
quic fue la madre. Vnos quieren 
que la Reyna doña El acá, muger 
de el Rey don Pedro, y que fe hi­
zo el mal recado viniendo co ella 
de Fracia. Difparate fin fúndame 
to^orque el Macftrc no la acom 
pañóencftavenidaaEfpaña. O-
tros quieren que le vbo en laRey 
na doña Maria fu madraftra : er 

ror peor que el primero.Otros^y 
los masje tienen por hijo de vna 
muger llamadaPalombajiiatural 
dcGuadalcanahy efta opinión,co 
mo maá ruin3ha prcualecido. La 
verdadera es la de Diego Hernán 
dez de Mcdo^a5en fuNobiliario, 
y de otrosgraucs, y defapafsiona 
dos autores. Tiene que la madre 
fue de fuerte, y qualidad 5 muger 
de el Máyordomode el Maeílre, 
en el partido de Llerena, y que 
por el gran recato, fe dio a criar 
en Guadalcanal ala Paloníba3por 
tener buena lechc5y fer mas a pro 
pofito que otras: coníkicracion 
que fe fuelchazer cneftoscafos, 
mas que de el linage.También es 
reñido otro pleyto, fobre quien 
fue el hijo mayor de el Maeílre. 
Va tan poco en ello, que no me 
detengo a difputallo.En el nom-
brallos declaré lo que tengo por 
mas cierto. 

Don Alonfo Enriqucz fe crio 
cn paládo \ con el Rey don Enri­
que fó tio,q le cítirno en mucho. 
Fue Rico Home , y confirmador 
de los priuilegios reales^n tiem­
po de do Enrique tercero.El qual 
le hizo Almirante mayor de Caf-
tilla ,y le dio aMedina dcRiofe-
co,a Palencuela, y otros lugares. 
Siruio ai Rey don loan el íegun-
do i cotra fus primos los Infantes 
de Aragón, y contra los Moros 

de 
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de Granada.El 5 m h villa de Ar 
cosdela Frontera. Cafó con do­
ña loana de Mendoza, hija de Pe 
iro Goncalcz dcMcndo^a/cñor 
de la cafa de Mcndoca3de Hita, y 
Bruytrago,y de doña Aidon^a de 
Ayala.Tuu^ de eñe matrimonio 
a don Fadrique Enriques, que le 
fucccdio:a donPedro que murió 
niño, a don Eerique Enriquez, q 
fue Conde de Alba de Aliñe : y 
nueiic hijas,que cafaron co gran 
des feñores de eftos RcynGs.Do-
ña Beatriz con,Pedro Portocarre 
ro/eñordcMogucr .Doña Leo­
nor con don Eodrigo Alonfo Pi-
mcntel,Cond:C de Benauctc.Do-
ña Aldoii^a con Pedro Aluarcz 
Oforio, feñor de Cabrera, y Ri­
bera. Doña Yfabel con loan Re-
mirezde Arellano, feñor defos 
Cameros. Doña Yncs con Pedro 
González de Mendoza feñor de 
Almacan, Doña Coftanca con 
loan de Touar, feñor de B crian-
ga,y Aftudillo. Doña Blanca con 
Pedro Nuñez de Herrera feñor 
de Pedraca.Doña loanacondon 
loan Manrique Conde de Cafta-
ñeda. DoñaMaria con loan de 
Rojas, feñor de Moncon. Fuera 
de matrimonio tuuoel Almiran 
te a don loan Enriquez , que fue 
íu General de las galeras de Caf-
tilla. 

Antes de paífar adclantc,aduicr 

to»que el haucríc llamado Enri 
quez el Almirante don Alonfo, 
fue a contemplación de el E.cy 
don Enrique íu tio5 y eño quedó 
a fus defeendientes. Otros caua-
lleros,que lo fon de el Infan te do 
Enrique, hijo d e el Saco Rey don 
Fernando , fe llaman Anriquez: 
como los de Salamaca , y de o tras 
partes. La razón de difc r encia es, 
porque el Infante don Enrique, 
tomó^cl nombre de fu tío el Rey 
don Enrique primero, hermano 
de íii abuela paternaJaReynado 
ña Bereguela.El qual en muchos 
inñrumentos antiguos,es llama 
do Anric. En Toledo eña oy vna 
pi edra cnla A Ilion d i ga n ue u a ,ccr 
cadefan Leonardo: que folia cf-
tar a la pnenre de Alcántara, y fe 
pufo el año de mil y dozkntos y 
diez y íiete, en que murió el Rey, 
y esi ella fe llama Anric. Pues co­
mo los defeendientes de el Infan 
re fueron -en tiempo que fe pro-
nun-ciaua eñe nombre Anric, to­
maron el patronimicoAiiriquez. 
Deípues como elFvcy don Enri­
que fegundo, fe llamó Enrique, 
llamaronfe, y llamanfc Enriquez 
los de la cafa de el Almirante. 

Doña Leonor , o doña Yíabel 
Enriquezjiijade el Maeñre^y de 
doña Yfabel % o Ynes de Angulo, 
cafó co Diego Pérez Sarmiento, 
feñor de Salinas, de Añaya, y de 

otro 
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otros lugares , Mariícal dcC 'aíli-
lIa,por el Rey clon Joan el priioer 
ro. Dizcíc que licuó cu doto/la 
Repoñeria mayolr de, la caíá ck 
Caílilla. 

Boluicndo alos liijós, nolegi-
timoSjdc el Rey don Alonícndon 
Fernando fue fcñór de Lcdcfma, 
y fu tierra.Eíluuo d cipo fado con 
doñaMariaPoncedc León, hija 
de don Pedro Poncc de León, fe 
ñor de Marchen a: y murió fin co 
fumar matrimonio. 

Don TelIo5otro hijo de el Rey, 
fue feñor de Aguilar de Licuana, 
y Pemia,pormucrcc de don Pe­
dro fu herniano,y de las villas de 
Aranda de Duero, Villalba5Fuen 
tidueña^ Montagudo^ Portillo, 
y otras. Defpofole elReyfu pa­
dre con doña loana de Haro, y 
Lara, hija de don loan Nuñez de 
Lara5y dcdoña Maria de Haro 
fumuger: y por cílccafamicnto 
fue feñor de las cafas de Vizcaya, 
y Lara. El Rey don Enrique fe 
gundo fu hermanoje dio la villa 
de Caftañeda,con titulo de Con­
de. No dexó íucceísion legiti-
marlcgirimadafijy de ella ay mu­
chos dcfccndiemes fuyos. Don 
loan Tcllcz , que murió en la de 
Aljubarrota.Doña Coílan(ja5mu 
ger de don loan de Albornoz,fe­
ñor de el Infantado de Toledo, y 
íeñor de Torralba,Bctcta,Moya, 

V-ncl,y de otras villas. Doña \ ía 
bel Tcllcz , que caíó con don 
Pedro Vckz: cicGucuara, feñor 
ele Oñate. Doña Joans, muger 
de don loan Alopíb íjc Bae^a,lii~ 
jo de loan lluiz.de Bacca, íeñor 
de la Guardia, y Baylcn, Murió 
el Conde donTello aquinze dias 
de Occubre, de mil f :rczkntos 
y íe tcn ta ,y fue.ícpukado, cnxl 
monañerio de íáa rraaciíco ae 
Palcncia. 

Don SachojOtro hijo de el Rey, 
y de doña Leonor Nuñez dcGuz 
man. Fue Conde de Aiburquer-
que,por merced de el Rey do En^ 
rique fu hermano,y feñor de Me 
dcllin,Tiedra,Montalcgrc,ViIlal 
ba de Alcor jCaítromontc, Car-
uajales, Empudia, Haro, Brio-
nes, Belhorado, Cerero, Lcdeí-
ma,y fus tierras. Criofe en Cucn-
ca,en cafa de Aluar Carda de Al­
bornoz,)' t emiendo al Rey do Pe 
dro fu hermano, le Ueuo al Rey-
no de Aragón, y alü eíluuo haila 
que reyno donEñrique fu herma 
no.Cafó con doña Beatriz Infan­
ta de Portugal,hija de el Rey don 
Pedro,y dedoña Ynesde Caílro: 
y tuuo en ella a don Fernando, y 
doña Leonor. Murió en Burgos 
a diez y nueuc de Mar^o,de el a-
ño de mil y trezientos y feten-
ta, en vna refriega que tuuicron 
fus criados , fobre las pofad:is 
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con los de Pedro González de 
Mendoza,de vn golpe de lan^a 
que le dieron ,íin íer conocido. 
Don Fernando fu hijo,Condc de 
Alburquerquc ,y feñor de otras 
tierras, murió fin generación en 
la batalla de Aljubarrota,año de 
mil y treziemos y ochenta y cin­
co. Doña Leonor fuccedio a fu 
hermano don Fernando q murió 
fin hijos, y hauianacido feis me-
fes defpues q murió el padrc.Fuc 
la mayor feñora q vbo en fu tiem: 
po^ por ello llamada la Rica hem 
bra. El Rey don loan el primero, 
fu primo hermano, le trocó alga 
ñas tierras nor otras. Diolc a Vre 

i . . . . . » 

ñaiy Yilialba, por la villade Cea, 
q t o m ó para dalla a Ramiro Nu-
ñcz de Guzman, y por la de Sahe 
lizes,que dio a Moflen GraCata­
lán , y por Villa Garcia, que dio 
aGutier Fernandez Qiiejada, y 
por Empudia, que dio a loan A-
lonfo de Bae^a,ypor Móntale-
gre,que dioadon Enrique Ma-
nueLCafó con don Fernando In 
fante de Caftilla^ hijo de el Rey 
don loan el primero,ydelaRey-
na doña Leonor, Duque' de Pe-
ñafiel j Conde de Mayorga, y dc 
Cuellar 9 Señor de las villas de 
Santiftcuande Gormaz jdcCaf-
t roXcr iz^ lba dcTormcs,Sal-
uatierra , Galiíleo , Montema-
yor,ParedcsdcNáua,y de otras 

muchas. Deípucs fue el Infante 
Rey de Aragón 5 primero de fu 
nombre. 

Don loans hijo odbauo de el 
Rey, y de doña Leonor Nuñez 
nació el año de mil y treziemos 
y quarenta y dos. Diole el Rey 
fu padre la villa de Xercz de los 
Caualkros, cerca de Badajoz, y 
defpues fe la tomó el Rey don 
Pedro fu hermano, y le pufo prc-
fo en el Alcacar de Carmona, en 
edad de quatorze años, y murió 
alli por fu mandado, a los diez y 
ocho , por mano de Garci Diaz 
de Albarracin , fu Ballcftero de 
Maza, 

Don Pedro , vltimo hijo de el 
Rey^tambie eftuuo prefo en Car-
mona ^ co fu hermano don loan, 
y con el muerto, en edad de qua-
torze años, nació el de mil y tre­
ziemos y quarenta y feis. 

Doña loana hija de el Rey ,y 
de doña Leonor Nuñez , cafó 
con licencia de don Enrique fu 
hermano,con don Fernando de 
Caftro,fcñor de Monforte,de Le 
mos,y fin la de el Rey don Pedro, 
el año de mil y trezientos y cin-
quentay quatro.Difoluiofe eíle 
matrimonio, porque los nonios 
eran primos fegundos, y fe hauiá 
caíado fin diípenfacion . Reco-
giofe doña loana con don Enri­
que en Aragón 5 y alli pretendió 

ca ía 
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cafar con ella Pedro Carrillo ca-
uallcro Caftellano:y fabidocfto, 
y aus, por don Enrique , mató a 
Pedro Carrillo con vna lanca,an-
dando a caca. Cafócieípues con 
don Filipe de Caftro,Rico Home 
de Aragón, feñor délas Varonia^ 
de Caftro,y Peralta. 

Murió elRey de vna landre,ci­
tando fobre Gibraltari Viernes 
de la CruZjVcintc y feis dias de el 
mes de M a r i d e el año de mil y 
trezientos y cinquenta í Reynó 
treinta y fíete y medio,vn mes, y 
diez y nueue dias» Fue fepultado 
en la Capilla de los Reyes de Se-
uilla,y de allí traíladado a la ygle-
íia mayor de Cordoua, co el Rey 
don Fernando fu padre. 

Ricos Hornes* 
Don Ruy Gómez de Man^a-

nedo, feñorde Halaer,y Peñafcr-
rada, fe halló en ganar a Oluera 
como parece por la Chronicade 
el Rey .Cafó con doña Sancha de 
Guzman, hija de don Pedro Nu-
ñez de Guzman, y tuuo de ella a 
Fernán Ruiz de Mancanedo,Al-
uarRuiz de Mancanedo, y Go 
mez Ruiz de Mancanedo. Eílos 
tres hermanos figuicron al Rey 
don Pedro , y como obtuuo el 
partido de fu hcrmano,fe paífaro 
en Portugafy perdieron los bic 
nes que tenian en cftos Rcynos,a 

Valc¡cgiiña,y otrosíeñonos. A.y 
defeenciientes íuyos en Seuilia, 
Coria > y en la comarca de Valla-
dolid. 

Garcia Fernandez de Villama-
y ór^feñor de efta cafa, hijo quar-
to de don Fernando Garcia de 
Villamayor, fe crio en caía de ci 
Rey do Sancho el quarto.Ei qual 
viéndole, tan gallardo, y animo-
fo,dixo: Buen Sarmiento Je cria 
aqui contra los Adoros* Deíde en 
ronces dizen lecomencaron a lia 
mar Sarmiento: apellido que fe 
ha quedado a fus deícendientes. 
Otros le trahen de mas atras,def-
de don Ruy Gómez, hijo de el 
Conde don Gómez Goncalez 
Camp de Spina,progeiiitor délos 
de Villamayor , y deícendiente 
de los Sal tiadorez Condes de B11-
rcba.Paraeílo refieren ^ que jan-
tandofe el Rey don Alonfo de 
Caftilla el Emperador,con fu pa-
draftro el Rey don Alonfo dcÁra 
^on,y ÍSÍáüárraja tratar de amifta 
des, y a las fieftas de el defpoíbrio 
de don-Ruy Gómez, con doña El 
uira,hijádc el Infante don Rami-
ro,dc Nauarra , y de doña Eluira, 
hija de Rodrigo Diaz el Cid, que 
fe celebrauacongufto de el Rey 
de Aragón tdixo el Rey de Cali­
lla: Aunque nos cor t a ñ e s la cepa, 
aqui quedó efie buen Sarmiento. 
Loqualdixo,porque el Conde 
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don Gómez , padre de don Ruy 
Gomez,hauia nuicrro en vna ba-
caIla,contra el dicho Rey de Ara­
g ó n ^ Nauarra. Dcíde agora di-
zenlos que fon de eíle parecer, 
quedó el Uamaríc Sarmientos, 
fus defccndictes.De eñe donRuy 
Gomcz,que fe afirma, tuno titu­
lo de Conde ,fue liijode Pedro} 
Ruiz Sarmicto: mas en los priuile 
gios de que es cofirmador, no fe 
iiama Sarm¡eto,fino Pedro Ruiz^ 
hijo de el Conde. En vna eferita-
ra de el conuento de Veles, en el 
cajón de Caftrpvcrdc ,;cs teftigo 
el año de mil y dozicntos y diez 
y fíete, Pedro Ruiz Sarmiento^ 
que pudo fer eíle Pedro Ruiz. 
También puede fer, que el Rey 
don Sancho, aludiendo a lo que 
ha ni a dicho el Emperador don 
Aloníb, dixeffe,que era buen Sat 
miento Garci Fernandez dcVi-
llamayor. El qual fue cafado con 
doña Tcrefa de Ambia, y tuuo 
por hijos a Pedro Fvuiz Sarmien-
miento, y a Garci Fernandez Sar 
miento.Murió en Toro,quandó 
el Rey mando matar a don loan 
el Tuerto,fcñor de Vizcaya. 

Don Anriquc Anriquez cíe Se 
uilla5Cabdillo mayor de el Obíf-
pado delaen, luftida mayor de 
la cafa de el Rey,hijo de otro don 
Anriquc Anriquez, que viuio en 
ScuilU^y cafó alli con vna herma 

na de doña Leonor Nuñcz de 
Guzman vcn quien el Rey ITUÍO 
hi j os»D¡ zc fu Ch ro n i ca ,q u e q u i f 
do el Rey vio a doña Leonor, y 
le pareció bien,cftaua en cafa de 
cfta fu hermana; El don Anriquc 
Anriquez , que cafó con la Guz 
mana ,fue hijo de don Fernan­
do Anriquez, hijo de el infante 
don Anriquc, lujo de t i Rey don 
Fernando el Santo, y de la B ey-
na doña Beatriz. Nueftro don 
Anri<]ue Anriquez, firuio al Rcy 
en la conquiftade Gibrakar,y en 
otras muchas ocafiones, contra 
Portügocfcs 3 y Moros. El Rey 
donPcdro le mandó entregar los 
caílillos de lacn^Dueñas,)' Caf 
troxeriz, en rehenes y fegiiri-
dad^de que cafaria con doña íoa-
nadcCañro, fobrinade fu prime 
ramuger.El mefmo Rey don Pe­
dro le dio el Alguazilazgo mayor 
deSeuilla.En lasdifeordiasde los 
dos Reyes her;maíios,perdio mu­
cha hazienda en Andalucia.Cafó 
con doña Vrraca Pérez Ponce, 
hija de don Pedro Pon ce de í co, 
íeñor de Gangas,y Tinco,y de do 
ña Sancha Gil de Braga^y tuuo 
a don Fernando Anriquez, Rico 
Home.Segunda vez caí o en Sala 
maca, co doña Mariadc Moroy, 
hija de do Fernán Rodriguezdci 
Monroy ,fcñordc Bcluis. Tuuo 
mucha fuccefsio de ambos mátri 
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| momos, de que ay defccndcnGia 
en aquella ciiidad«Compró cerca 
de ella vn lugar que fe Uaniaua 
GilbefaJy llamóla Villalba^cn me 
moria de otra que perdió.En rie-
po de el Pvcy don loan el primero 
tuuicro origen los vanelos de fan 
to Tliome, y fáp Benito eñSala-
nianca,por las muert es de fus dos 
hijos, que les dieron doscaualle-
ros hermanos, que fe llamaro los 
Manzanos.Era muerto cnefta Ta­
zón el padre, y fu madre doña 
María partió de Salamanca, con 
veinte efeuderos, en buíca de los 
matadores, y hallándolos en vna 
fortaleza de Vifco, en Portugal, 
Ies cortó las cabecas, y las metió 
en Salaaiaca en las puntas de dos 
lancas, y las pufo encima de la fc-
pukura de fus hijos. Eftoquenta 
mas largo enla hiftoriadc Salamá 
ca Gil GoncalezDauila, Racione 
roprcsbytero dclafanta yglciia 
de Sal3maca,Chroniíla de el Rey 
Católico don Filipe tercero: m-
tordi]]Vcnte,dcfe,y credito,avif 
ta de oficiales. 

En vn priuílcgio de el Rey, en 
fauorde loan Alonfo5deíuCama 
ra, para que pudicíícn poblar en 
Orcliana,aldca de Trugillo, cin-
quenta vaíTallos: fu data en Valla 
dolid a dos de Hcbrero, de mil y 
crezicntos y treintá y cinco ] fon 
confirmadores don Fcrnando,hi 

jo de don Diego. Don Diego Lo 
pez fu hijo, don Aluaro Diaz de 
Haro,d6 Alonfo Tellez de Haro, 
donLopc Ruiz de Bae^a.Losqua 
les todos ion de los fe ñores de 
Vizcaya, El don Fernando era 
hijo de don Diego López de Ha­
ro , íeñor de Vizcaya, y de t i In­
fanta doña Violante , hermana 
de el Rey don Alonfo el Sabio. 
Cafó con doña María, hija de el 
Infante don Alonfo de PortueaL 
y fue fu hijo don Diego I.opez 
de HanxDon Aluaro Díaz de.Fia 
rofucfeñordelQsCameros,y fue 
ceífor de fu hermano, don loan 
Alonfo de Haro, que no tuuo hi-
jos,aunque cafó con doña María 
F e r n ad e z d e Lim i a. C o n fed ero fe 
don loan Alonfo, con don loan 
Manuel,y codonloanNuñezdc 
Lara.y mandóle matar el Rey en 
Agoncillo, entre Logroño y Ca­
lahorra, y confifeole fus bienes* 
Los quales repartió entre fus her 
manos don AIuaroDiaz,y don A-
lofo Tellez,q es el otro Rico Ho­
me de efte priuilegio, y quedaro 
los Cameros a don Aluaro. Cafó 
con doñaMaria Portocarrero?hi 
ja de Gonzalo Yuañez Portocar-
rero,ydc fu muger doña Tercia. 
Otros dize que con doña Tercia 
de Almorauid.Don AlofoTellcz 
fe metió en Lerma con don loan 
Nuñcz de Lara,y paííando el Rey 
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cerca de el muro, oyó vnasvozes 
^uc¿\cz\zn'Ojd>ojd,quedo Alón 
[o T e ü e ^ n o es va alio de el Rey , 
y fe dejnaturaiizja de eltforque le 
ttene tomada la heredad de don 
¡oanAlon¡o£u hermano X>t{^>uc$ 
fereduxo, y no feíabe quedafle 
de el fueccísion. 

Don LopeRuiz dcBac^fuc 
hijo de Lope López de Haro,y 
de doñaBerenguela Giron,y bif-
nicto de don Lope Diaz de Haro 
Cabera Braua5fcñor de Vizcaya. 
En fu teftamento íc llama feñor 
de la Guardia.De Bacca fe llamó, 
por haucr tenido la tenencia de 
la ciudad de BacfS!, y ildo fu cab-
dillo. Cafó con doña Guiomar 
Méndez , y tuno' de ella a don 
Ruy López de Baeca,y Haro,que 
murió fin fucceísion, en la yfla 
de Gibraltar , peleando con los 
Moros:y a don íoan Ruiz de Ha-
ro,Y Baeca,ícñor de la Guardia3y 
de Baylen5a doña Sancha, y doña 
Guiomar,que cafó c5 Luis Mén­
dez de Sotomayor \ feñor de el 
Carpió Cordoucs. También dizc 
fue fu hija doña Maria de Haro, 
muger deRuy Diaz de Torres,de 
quien defeiende el Conde de V i ­
llar don Pardo. 

Don Lope de Mendoza, feñor 
de LodiOjhijo de do IñigoLopez 
de Mendoza , Rico Home de el 
Rey do Alonfo el Sabió:tuuo por 

fus hijos a don Iñigo de Mcdo^a 
que murió niño*, a Ruy López de 
Mendoza, qle fuccedio5y murió 
fin hijos: a Diego López de M en 
do^a, de quien fe haze mención 
enlaChronicade elEey. 

Don Fernán Rodriguezde Val 
buena5Mayordomo mayor. 

Don loan Alonfo deCuzman, 
i feñor de fan Lucar, Trcbugena, 
Ayamonte, Bolulios, Chiclana, 
Vcger, Algaua, Alaraz , la Torre 
deGuzman \ el Vado dclasEfta-
cas3y délas Almadrauas.Fue gran 
cauallero contra Moros en mu­
chas jornadas, efpecialmente en 
el focorro de Gibraltar. Cafó dos 
vezes 3 la primera con doña Bea­
triz Ponce de León 5hija de don 
Fernán Pérez Ponce de León , y 
de doña Vrraca Gutiérrez de Me 
nefes. De eñe matrimonio tuuo 
dos hijos,don Alonfo Pérez de 
Guzman, a quien mató vn cier-
uo,y doña Maria de Guzma, que 
murió niña. Segunda vez cafó c5 
doña Vrraca Oforio,hija de don 
Aluar Nuñez Oforio Conde de 
Traflamar , y tuuo de ella a don 
Alonfo Pérez de Guzmán, y a do 
loan Alonfo de Gu2man ,que le 
fuccedieron. A doña Vrraca Ofo 
rio mandó quemar el Rey don Pe 
dro en Seuilla, en la placa de la 
Laguna3donde oy es la Alameda, 
por enojo q tenia defu hijodon 
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ioan Áloníó, Conde C|uc fue del 
Niebla i porque hauia feguido lá 
opinión de el Rey don Enrique 
fu hcrmano3cnla batalla de Nagel 
ra. Eftandoen lahoguera el cucr 
po,íc le defeubricro los pics5y al­
go mas7y vifto por vna dozclla de I 
doñaVrraca,natural deVbedaJ 
llaraadaYfabel Daualos/c arrojó 
a cubnlla,y fue hecha ceniza. 

Don loan García Mannque,pn| 
mero feñor de Hamufco,fc hallól 
en la batalla de Tarifa: y en el cer­
co délas Algeziras.EnladcTudc| 
la cotra Nauarros,y Aragonefes: 
en las talas de Ronda, Antequcra, 
y Archidona.Fueron fus hijos do 
García Fernandez Manrique,y 
don Pedro Manrique. 

Don Garci Fernandez Manri-l 
que, hermano de do loan García! 
Manrique ,fuevno délos Ricosl 
Elomcs a quien con fu hermano' 
armó caualleros el Rey, el día de 
de fu coronaciomy íiruíole en las] 
jomadas de fu tiempo. Cafó con 
doña Eluíra de Toledo, hija de 
Gutier Fernandez de Toledo, y 
de fu muger doña Aldon^a Carri 
llo,y tuuo de ella a don Garcí Fcr 
nandez Manrique,y a don Pvodri 
go Manrique. 

Don Ñuño Nuñez de Aza, tu-' 
uo Behetrías en Villa Mores,de 
d Obífpado de Palecía.Fue hijo 
de don Ñuño de Aza,y hermano 

de Aluaro Nuñez de Aza, íenor 
ieeílacafa. 
Don loan Rodríguez dcCífnc 

ros , tuuo gran feñono en 
hctrias,por lo qual cotradíxo mu 
cho que no fe deshízíeíTcn^como 
el Rey lo procuró,y dcíícaron o-
tros muchos Ricos Homcs,por 
fus particulares ínterefes. 

Don Pedro Fernandez de Caf-
t ro , llamado de la Guerra, por ía 
mucha inclinación que tuuo alas 
armas, quedó muy niño quando 
murió iu padre don Fernando 
Ruiz de Caftro. Su madre doña 
Violante le llenó a Portugal, por 
que nofeleprendíeíTc el Rey de 
Cañilla,qlo procurauamucho. 
Siendo ya de cdad5boluío a eílos 
leynos, y firuio al Rey íü primo 
en las jornadas contra Moros, y 
íue fu General.Reftítuyoíc a Ec-
mos,y Sarria, y el oficio de Perti­
guero mayor de tierra de Sáiitia 
go, quefclehauiaconfifcado , y 
fue fu Mayordomo mayor.Eflan 
do el Rey fobre Eerma,ncccfsita 
do de gente,acudió co ochocícn 
toscauallos aferuillc* Hizo ofi­
cio de General en el cerco de las 
Algcziras,y allí murió. Fue caíi-
do co doñaYfebel Ponce de Eco, 
hija de don Pedro Ponce , ícñor 
de Cangas, y Tinco , y de la Pue­
bla, en las Afturias, y tuuo a don 
Fernadojque le fuccedio, a doña 
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loana ücCaíirp, nni^cr de don 
D\icgode Haro,con quien caío ei 
Reydon Pedro-. En doña Aldon-
ca de Vailadarcs.tuuo a do Aluar 
Pérez de Caflro, Conde de Arro­
yólos en Portugal.y a doña Yncs 
de Caítrojlamada Cuello de Gar 
^a, muger fegunda de el Infiinte 
don Pedro de Portugal, que def-
puesíicynó en aquel Rey no. 

Don Rodrigo Áluarez délas Af 
turias3liijo de don Pcciro Aluarez 
de las Afturiasj de & muger do­
ña Saneha Rodrigiiez 5,caío con 
doña loana-Femandez "de Salda-
ña , hija de don Femando Rodri 
guez de Saldaüa, Merino mayor-
de CaftiJIa,y de doñal.oanaRodri 
gnez de Ciío'eros íli/mugcr., en 
quien tuno a;don Rodrigo Alúa-
rczyquele íliGeediojén el íeñario 

Don Ruy P^rez Ponee 3 feñor 
de ¡a Puebla, en Afturias, y de o-
trasliaziendas de efta caía, en el 
R eyno de Leon3 fue vno de ¡os q 
recibieron de mano de el Rey la 
Vanda5y fue fu Rico Home > hijó 
de don Pedro Ponce de Lcon/e-
ñor de.Cangas, y Tinco, y dé la 
Puébla le lacafa?y torrede I eo, 
Adclátado mayor de Andalucia. 
Cafo con doña Yíabcl de la Cer­
da ,} no tuuicron hijos, porque 
qtiiixron viuir como hermanos. 
Efbndo ella biuda.cl Rey don Pe 

uro tentó íu honcílidad,y dizc el 
Conde de Barcelos don Pedro-
E feZofaz^anha de hoa> 
Don Tcl García de Mcnefes, Al 

calde mayor délas Aleadas en To 
ledojiijo de Garci Suarez de Me 
nefes, Merino mayor de el Rey­
no de Murcia5y de fu niuger do­
ña Yntís de Caílañeda. Cafo en 
Toledo con doña Mari a Gómez 

_ ... 

hiiade Gómez Pérez de Toledo, 
Alguazil mayor dc'Toledo.Eílan 
fepultados marido y muger en 
;Toledo,enla capilla mayor de fan 
Antolin, ygleíia parrochial, q íir-
juc oy de íacriñia al monaucrio 
de fanta Yfabclde los Reyes}dela 
orden de fan Francifco i defpues 
buc la parrochia fe mudó ala Mu 
cárabe de íanMarcos.Fueron fus 
•hijos don SuerTellez de Mene-
fe, Alcalde mayor de Toledo 
íundador de la Capilla de ían Pe­
dro Mártyr de Tolcdo,dela orde 
délos Predicadores.Garci Suarez 
de Mencfes ?:que cafó con doña 
Maria Coroncl.xLiya hija Fue do 
ñaGuiomar Tellez de Mcnefcs, 
muger de Alonfo Tenorio de Sil 
na, Adelantado dGCacorla,y No 
tario mayor de el Rcyño de-Tole 
do5progenitordélos Condes de 
CifuenteSjMarquefesdc Monte 
mayor, y de muchos caualleros 
delacaíadeSilua. 

Don GoncaloMartinezdcHa 
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rana, no fe q parenteíco tLiuicíle 
con clon Anriquc Pcrez de Hara-
na,RicoHomc de el Iley do Alón 
fo el Sabio : ni con do Lope Ruiz 
deHarana, también como don 
Concalojlico Plome de el Rey. 

En vil priuilegio de el Rcy^que 
tiene la orden de Calatraua , ion 
confirmadores Goncalo Nuñez, 
y Fernán Aluarez de Aza. 

Don Rodrigo Aluarez délas Af-
turias/eñor de Noroña, Mayor­
domo mayor déla Reyna,caío co 
doñaYfabel de la Cerda, hija de 
don Luis de la Cerda , y de doña 
Leonor de Guznian, hija de don 
Alonfo Pérez ele Guzma, y de do 
ña Mana CoroneLy no tuuo fue 
ccfsion.Pór lo qual den Rodrigo 
adopto al Conde don Enrique,hi 
jodecl Rey,ydedoñaLeonor de 
Guzman, y le dio el feñorio de 
Noroña, y todo lo que tenia en 
Aflurias. El Conde don Enrique^ 
rcynando en eftos Reynos, dio 
eftosbienes a fu hijo don Alonfo 
de Caftilla, con titulo de Conde 
de Gijon^y de Noroña. Al qual le 
fueron confiícados por el Rey do 
loan el primero. Entonces, que 
fue el año de mil y trezientos y 
ochenta y trcs,a veinte de Seticm 
bre,cftando el Rey en Scgouiajii 
zo gracia de ellos ala fanta ygle-
fiadc Ouiedo , íiendo fu Obifpo 
don Gutierre de Toledo , funda-

dor de el Colegio de pan , y car­
bón j en Salamanca . Defde cílc 
tjempo los Obiípos de Ouiedo 
fe lian intitulado Condes de No-
roña. En algunos priuilegios es 
confirmador don loan Arias de 
Aíturias, no fe al cierto íi tenia 
fangre con cfte don Rodrigo. 

Don Goncalo Ruiz Giron,hijo 
de don Ruy Goncalez de fan Ro-
man^y nieto de do GoncaloRuiz 
Maeftre de Santiago.Fue vnode 
losRicosHomcs a quien el Rey 
encargó la defenfa de eftos Rey-
nos , quando los inuadieron Na-
uan os y A ragon efes. Ha 11 ofe con 
el en la batalla de el Salado , y en 
el cerco de las Algeziras, y en o-
tras jornadas. Caíó con doña Ma 
riaTcllez Pupoía Jiija de Ruy Go 
calez de Menefes,y de doña Ma-
ria Daca, y nieta de Goncalo Yua 
ñez de Meneíes, que llamaron el 
Rapofo, por fus ardides de guer­
ra, de donde fe deriuó el ápellido 
a la nieta. 

Ferna Pcrez Portocarreró,Ma­
yordomo mayor de el Infante do 
Fernando,hijo de el Rey. A eftc 
cauallero Rico Home,y a fu mu-
get Maria Alonfo, vendió el Re) 
(cftando fobre Gibraltar,a prime 
rodé Enero, de mil y trezientos 
y cincuenta) el lugar de Valde 
moro, aldea de Madrid, y a Mo-
rata,aldea de Scgouia,cn ciento 
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)r ochenta mil maxaucclis. 
Don Ferrant Ruiz ck Villalo-

bos,cafó con doña Ynes dcla Ccr 
da, hijadc don Alonfo de la Cer­
da, yfucron fushijosdo loan Ro 
driguez, y doña Maria ác Villalo 
bos.Don loan no tuuo hijos legi 
timos,natLiraleis lo fueron do Fcr 
nan Rodrigucz MacftrcdcÁlcaii 
tara, y Ruy Goncalcz de Villalo-
bos.Succcdio en la caía doña Ma 
ria de Villalobos, que cafó con 
don Pedro Aluarcz Oforio, 

Garci LaíTo de la Vega/eñor de 
la caía de la Vega,hijo de Ruy Pe 
rez de la Vcga,y nieto de el Almi 
rantc don Pedro Laííb de la Vc-
ga,fue muy priuado de elRcy.El 
qual le embio a refiñir a do loan 
Manuel , qentraua cncftosRey-
nGs3por Aragon3y citando en So-
na,en el monafterio de fan Fran-
cifco Je mararon los de aquella 
ciudad^in caufá alguna. Cafo co 
doñaVrracade Caftañeda^tu­
uo a Pedro LaíTo, que murió en 
fu vida,í5n fucceftionjaGarci Laf 
fo5y Goncalo Ruiz de la Vega, a 
doña Tercia de la Vcga,qu€ cafó 
con GuticrreGon^alcz Quejada, 
de quien procediero los feñores 
de VillaGarcia.Eftos dos herma­
nos Garci Laffo5y Gonzalo Ruiz, 
paíTaron con mucha dificultad, y 
pcligro,elSalado,dandoconcfto 
principio a la infigne batalla que 

ganó el Rey a los Moros, cerca 
de aquel rio. Allin>crccio Garci 
Laííblainfigniadc el AucMana, 
que tomó pâ a íi, y para fus deíce 
dientes. 

Don loan Alonfo deMcneícs, 
hijo de don Rodrigo Yañcz de 
Mencfcs, y de doña Tercia Mar-
tinez, llamado tambicn de Albor 
querque,como fu abuelo don A-
lonib Tellcz. Cafó con doña Te-
refadiija ck el Rey don Sancho el 
Brauo^y dedoñaMariade Vce-
ro,yalo dáximos. Añadimos áñot 
ra, que caío fegunda vez con do-
ñaMaria Cornel, hija de don Pe-
d-ro Cornel, cauallcro Aragonés, 
y de áimuger doña Vrraca Anal 
de Luna.Tuuopor fusJiijos a do 
ña Tcrefa/iicceíroraen íu cala, y 
adoña Violante de Menefcs3quc 
cafó coa don Martin Gil,caualí c 
ro Portugués, y no tuuo fuccef-
fioa.Eíia doña Tcrcfa, feñora de! 
Alburqucrquc,caíó có don ATion^ 
fo Sánchez , hijo de el Rey don 
Dinis de Portugal^ y de doña Al-
doneaRodrigucz.Fuc tan valere 
fo eñe do Alonfo,qiic holr ara el 
Rey fu padre de hallar íi>xdios pa 
raquele fucccdicra ífocJá Coro-
na.Siruio mucho al 'Rey en el ccr 
co de Efcalona* ^ C M K O el caíli-
lio de Alburq^crque, y hizo los 
muros de U villa, como fe Ice en 
vnos letreros en lengua Portu-

_ _ _ _ _ _ _ gucía, 



de Cafi i l ía , j León. Libro Tercero, 94 
gacía,quc cílan en el caftillo. Tu 
uo por hijo5y fucceíror3a don loa 
Aloníb de Wencfcs. 

Don Ladrón de Gueuara,feñor 
de la cafa de Gueuara,)' de la villa 
de Oñate 5iiruio en la batalla de 
Tarifa,y cafo con doña SáptíVá 
Ponce de Leon,y fue fu hijo don 
Beltran5qae le fuccedio. 

Don loan Pcrczdc Caftañeda, 
confirmó prioilegios de el Rey, 
año de mil y trezientos y vcyntc 
y cinco. 

C A V . 

Origen de los Condes en los Rey-
nos de CaJíilLí, León y 

Galicia. 

L año de mil y trezien­
tos y veinte y ocho , dio 
el Rey titulo de Conde 

de Trañamar; Lemos, y Sarria 5 a 
do Aluaro Nuñez Oforio, fu gra 
priuado5feñor de Cabrera,y Ribe 
ra3fuCamarero mayor,Mayordo 
mo mayor, Adelátado mayor de 
la Frontera \ Pertiguero mayor 
de tierra de Santiago: con las ce 
remonias que veremos en el capi 
tulo feptimo. 

La dicción Latina Cow^,quie­
re dezirjCompañero^co dcíigual-
dad:a diferencia délas palabras So 
cms.y Sodalis.quc fon compañe­
ros ygualcs. Otros la toman en 

paísiua, y quieren que comeó ¡ fea 
él que es acopañado de muchos. 
Lucas dePena ladeduce de el ver 
bo Latino,como comis,c\uc íigni-
ficajadornar, porque los Ernpera 
dores,y Reyes, fe honraua,)' ador 
ñauan con los Condes. Por eílo 
fe llamaron, Cow/V/^, las Cortes, 
cogregaciones,y juntas,porque 
fe hallauan en ella muchos Con­
des. C o m i t d t ú j ^ r r o , el lugar en q 
fe hallauael EniDerador.El oficio 
de los Condes C o m t t i u a , fus libe 
ral i dad es, Comitatenfes • como 
prueba Pardulfo Preteyo, en íu 
diftionario. Santo Tilomas, íi es 
fuyo,cl tratado de i v ^ / W ^ P r / w 
r/^/^?,que Condes,o C o m i t é s s fe 
Á'i^ton^Acommeando, verbo La 
tino,que es yr,y couenir: porque 
guiauan y regian el pueblo. Dc-
ducenle también de Comiza>vcv 
hó Griego,queess procuráronte 
poner, o transferir ¡ y afsi Conde 
¡dirá perfona que procura el bien 
publico , y le antepone ál fu y o 
particular: pocosConde's ay de 
(fftos ogaño. La primera Ecymo-
logia,es conforme al derecho de 
cICodigoTheodofiano,y de hs 
leyes departida fegunda,titulo 
primero,quellaman Condésalos 
que acompañauan y feruian ales 
Emperadorcs,y Reyes: y afsi la ÍL 
guen muchos autores. 

San Ifidoro, y finto Thom^s re 
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ficren lainítitucion dclosCon­
des , al tiempo que comentaron 
los Confuks entre los Romanos, 
dcfpucs délos Reycs.Entonccs di 
zen que ahitos Confules^cuyo o-
fído ordinariamente duraua vn 
año, fe les dieron ayudas,y com-
pafí eros,para las colas de la paẑ  y 
de k guerra que cftauan a íu car­
go , y que fueron llamados Con-; 
des. Eneíta conformidad eferi-
uieron Bartolomé Briííbnio, Prc 
reyo JacorncCuiacio, y Francis­
co Hotomano, q Condes de los 
Magiftrados prouinciales , eran 
los que a voluntad de el Senado, 
o beneplácito de el meímoMa-
giñrado, ay udaua al gouierno de 
las prouincias de el pueblo Ro-
mano.ComolosQueíloresXcga 
dos,Secrctarios5Medicos,Aiigu-
res,y otros oficiales publicos,que 
afiftian al ProconfuljO Prcfidcn-
te de la prouincia, como coadju­
tores^ confcjeros,Bien fe q Sig-
norolo Gelenio, y Andrés Veía-
lio, dizen q el Emperador Adria­
no in t r o d u x o vnanucuam añera 
de Senado ,compucílo de Letra-
dos,y Soldados,y que Ic trahia co 
figo en fus caminos,y que por ef-
to fue llamado el Comitato de 
Cefar,y los confejeros Comités. 

Dcfpucs los EmperadoresRo-
manos,tabien como los Cofules, 
yPrcíidcntesdelaspronincias,tu 

uiero Condes,q les feraian en 35-
ferctes minifterios, llamados pc;r 
la mayor parte SagradosXondes 
de el íacro Palacio3cra losMayor 
domos mayores. Condes Veília-
rios5v de el facro veílido, los Ca­
mareros mayorcs.Codes de el fa-
grado eftablo, los Cauaílerizos 
mayores .Condes de los domeíli-
cosjos Maeftros de íacaualleria, 
c infantcria,los Capkancs deb 
guarda.Condcs d cíos Excubico-
resjlos q velauan de noche el país 
ció Imperial, como los Silencii-
rios,qhaziaguarda de noche al fa 
grado fueño délos Emperadores 
Condes de las Efcuelas, Vccdo 
rcs generalesde todos los oficio 
de la cafa de cJ Emperador, ŷ  aííf 
tia a fus comidas,para hazer la a-
doracio déla fagrada purpura. Ce 
desde los Notarios vlos Secreta 
rios may ores.Condes de los Scri 
niosj vnosdizen q<:ran lofj Guar 
dajoyas30tros que los Auditores 
o Letrados de Cámara : harto va 
de lo vno a lo otro.Condes de las 
Labores,Obreros mayores de las 
fabrican. Condes Archiatros, los 
Prothomedicos. Condes Milita-
res5oficiaks en la gocrra.Condes 
de el facro Coníiílorio , los de el 
Confejo de Eíladoo Condes de 
las fagradas Largiciones, para las 
cofas de mercedeSjy donaciones. 
Codcsdc elfagrado Patrimonio, 

Con-
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Contadores mayores.Condes dej 
las cofas priuataSsdcfcnforesdc cl! 
patrimonioímperialCodesdclas 
cafas,o moradas, tenia jurifdici o 
ciuil , y criminal íbbrc los Colo-
nos}o inquilinos^o moradores de 
las cafas dclosEmpcradorcs.Con 
des de el facro Erario, los TcíbrCi ­
ros generales.Condes de las Mo­
nedas, los Teforeros délas cafas 
de la moneda.Condes de los Co-
merciosjos fatoresde la cafaIm-
pcriaLCondes délos Metales,Go 
ucrnadores de las minas.Condes 
de los Hórreos, eftauan a fu car­

olos graneros, alholÍes,o alhon 
digas. Condes de los Siliquata-
rios^obre los pefos y medidasxo 
mo aeoralos Fieles executores* 
Condes delasConfederacioneSj 
los que entendian en las pazes, y 
confederaciones de el Imperio, 
digamos Reyes de armas. Tam­
bién eran llamados Condes los 
lunftas, Filofofos,y Gramáticos, 
que leyaneftasfciencias veinte a-
ños enla ciudad de Conftantino-
pla. Condes de los lcnccros,tin to 
rcros,de el oro,dc los puertos, de 
las ribcras,y otros afsi. 

Los Condes de Oriente,Ocide 
te,y Medio dia , eran losGouer 
nadorps de Aíia.Europa,)'Africa 
y a eílos cñaua lubordinados los 
dePaleftina,EeníciaiSirÍ3i;,Cilicia, 
Chyprc, Ofrhonca, Ponto, Ifau­

na, Arabia gorros, que rOíoiK) 
dan alosde Oriente.A losdc Po 
nicntc los de Efpañajtalia,Fran­
cia,Inglaterra,Efclauonia ,Saxo-
nia, Argentina,y otros. Ales de 
África, los de Hgypto , Tánger, y 
los demás q hauia en cíla región. 
EítosCondes, oGoLiernadores, 
comentaron cnlos tiempos de el 
Emperador Marco Av. relio. En el 
de Diocleciano, y Maximiano, q 
comentó el año dedozienros y 
ochenta y ocho,era Conde de Ef 
paña Scucro,como íe ve cnel Co 
digo de luftiniano.Por eí mcfiTio 
Código parece, q en el de el Em­
perador Conftantino^ra Conde 
de Eípaña Tyberio el año de ire-
zicntosy dozc. Efte Emperador 
confiderando el mucho numero 
de Condes que liauia, hizo eme-
nes y diílinciones entre ellos, def 
fcando honrar a cada vno, como 
lo merecieífe. Qiiando losCon-
desgouernadores hazian aofen-
cia de fusgouicriios,dcxauan te­
nientes^ fubftitiiros, con tirulo 
de Vicarios de el J /jo,y tenia 
mucha autoridad, coaio la rctuo 
Pretonio Vicario ÜC Elípaña, a 
quien eferiuieroniosEmpcrado 
res Arcad¡o,y Honorio. Decños 
Vicarios,afcendiá algunos aCon 
des» EñoleaGontecio aTibcria-
no Conde de E ^ a ñ ^ c o m o b ad 
uierte loan Vafeo. Elamaroi /r 

con 
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con el tiempo \ izcondes,) aísi 
los llama la ley on?c,clc la partida 
ícgunda.titulo primero:!7/^^. 
decanto quiere dez^ir.corno ofia&l 
que tiene tugar de Conde. 

Los Reyes Godos de Efpaña, 
cmulos de la magcí1:ad,y:grande-
za de los Emperadores 1 atinos,y 
Griegos, tuukron en fu feruicio 
muchoscaualleros a quien llama 
ron Condes 5 como fe vec en los 
Concilios celebrados en íiis tiem 
pos] cfpecialmente en los de To-
!edo,y en el Fuero juzgo, donde 
rabien parece hautr (ido Gouer-
nadores de algunas tierras.Tenia 
Condes délas Efcancias,quc eran 
los Mayordomos mayoressütfos 
diz en que feruian la copa y beui-
da:otros los que hechauan la toa­
lla quando el R ey comía en publi 
co,y fe ¡abana las manosxcremo 
niaque haze o y el mayor feñor q 

fíehallit pfefente. Otros quieren 
jque les tocauahallarfe ala conii-
uade los Reyes, y hazer la adora­
ción déla fagradapurpura, que 
líazian en las meías de losEmpe* 
rndoreslos Condes de las Efcue-
!as. De qualquier manera q íea, 
eítos Condes délas Efcancias/uc 
ron de los mas prcheminentes, y 
mas autorizados. Los Condesde 

Cubicularios, eran Camare­
ros mayores. Codes Stabularios, 
{ ^uaücnzos mayores. Condcsj 

de los PatrimonioSjlcs Preíidcn-
tes de hazicda.Condcs délos Nu­
merarios , Contadores mayores. 
Condesde los Eípatanos, Capita 
nes de la guarda.Condes délos Sa 
grarios,tcnian qucr.ta de las fabri 
cas de las ygleiias, y délas reli­
quias. Coñacs de los Tcíorosjos 
Teforeros mayores. Condes de 
los Cocine ros .Con de s i c los vían 
dasjos Maftreíalas. Condes Cijo 
natrós, loque fueron ios Alca)-
des délos donzeles.Condesdcloí 
Notarios Jos Secretaricsmasprii: 
cipales. Condes de los Argenta 
rios,Tcforeros de la caía deia n o 
n eda. Entre los R o manos, A r ge r? 
rios, era los VanquéTOS,que guar 
dauan el dinero ,o lo recebian a 
logro. DtiosConc iesgouernado 
resde ti erras,a y memoria dcVvaí 
derico , que fue Conde de Tole­
do, en el Concilio treze,celcbra-
do en eíla ciudad. Hüdcrico fue 
Conde deNimes en Francia. Al 
Conde Juliano, quefuc Conde 

jSpatario de el Rey Rudcrico , lla­
man algunos Conde de Cartagc-
na,engañados co que cfta ciudad 
para diferenciaik de Cartaeo í i 
de Africa , y por la mucha abun­
dancia de efparto^n fu comarca, 
fe llamó Spartaria. Alos que tenia 
los oficios en ia cafa real • llama-
uan Condesralatinos,como Co-
des de palacio. Todos eran de la 

mas 
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mas alta nobleza, y dignidad que 
vbo entre los Godos,y de ellos íc 
elegian los Reyes. Por efto los lia 
marón Altos Homes, Ricos Ho-
mes,y fu titulo fue mas eftiinado 
que el de Duque. Lo qual fe prue 
ba de que en los Concilios de To 
ledo, fe fubferiuen muchos > que 
j untamentc co ícr Condes, eran 
Duques, y ponen primero el titu 
lo de Code5y luego el de Duque. 
También fueron entre los Roma 
nos mas cftimadoslos Condes, q 
los Duques: porque íicmprc cfta 
nombrados en primero lugar,co 
mo mashonradositantoenlasco 
fas de la pá2jComo déla guerra. 

Defpues de la deñtuycion de 
Efpaña , los ChriftiailOs q fe que­
daron con los Moros, que fuero 
llamados Muzarabcs,tuuiero fus 
Condes que los gouernauan. De 
eílos fue Seruando luez de los 
Muzárabes deCordoua}como lo 
aduiertc Ambrofio de Morales, 
enlosScholios a fan Eulogio mar 
tyr5eledo Arcobifpo de Toledo, 
y que lo era por el año de ocho­
cientos y feícnta. 

C A P . V I . 

Aduchos Condes que mbo en los 
Reinos de CaftilldyToledoiyLeo, 

y í f tur iás , OMtedo,y Galicia) 
ha fia el tiempo de el Rey. 

Os Reyes de Alturias, 
Oiiicdo,y Leon,a cxcm 

hlSZrM pío de los Godos,fus 1c-
gitimosanteceíTores, también fe 
ííruieron , en fu cafa, y Corte, de 
CondeSjCo tanta autoridad , que 
no determinauan cofa de impor-
ancia , fin fu confejo 4 y parecer. 

Ellos eíigian los Reyes: cafauan 
con fus hijas, y ios Reyes con las 
fuyas:gouernauanlasprouincias, 
y ciudades: armauan cauallcros: 
crcauan cfcr¡uanos,y notariosde 
gitimauan baftardos, y t unieron 
en todo tal mano.qite algunas ve 
zes afpiraron ala Corona. Efto 
conña de las hiílorias de eílos 
Rcynos, y por muchos priuile-
gios. Si algún home, qmer fe^n 
Condes,o PoteJiades>t¡¡>c, fedize 
en vna donación3quc el año de fe 
tecientos y fetenta y tres > por el 
mes de Iulio,hiziero el Abad Páu 
lo,y otros, a la yglefia de fan Mar 
tin de Flauio. Alli tambie¿ fe ha-
ze mención de el Conde don Ro 
drigo de CaftiJla. El año figuien-
te de fetenta y quatro^ a veinte y 
vno de Mar^OjCn vna donación a 
fantaMariadeValpueíla,dizc el 
R.ey,quc la haze de confentimic-
to > y confejo de fus Condes» En 
vn inftrumcnto de fan Millan de 
la Cogolla^dc el año de ochocic-
tos y fetenta y vno, fe dize, que 
fea libre aquel monafterio de to­

co 
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do pecho, y ícuuicio 6 excepto al 
Rey, y a los Concics de la tierra. 
Q^ando el Rey don Ordoño % el 
fei5iHKlo,qiic comencó a Reynar 
el año de ochocien tos y ochenta 
j nueue, metió.en la ciudad de 
Lcqn la yglcfiaCathcdral de fan 
Pedro y fan Pablo,qae eftaua fue 
rajdize que lo hizo de confejo de 
los Condes. 

Por el odio grande que tuuiero 
los Condes de el Rcyno de Ouic 
do3al Rey doBFTuela,no fe dio la 
gara que reynaflc fu hijo el I n í m 
te don Aloníb,y dieron el Rcyno 
al Rey do AorGlio. M uerto el Rey 
don Silo, le dieron al mefmo In­
fante don Aloníb, que fue el Rey 
Cafto, en cuyo tiépo es muy no 
table la memoria de el Conde d5 
Sandias de Saldaña.Tambien ios 
Condes de eftc tiempo reíiíliero 
valeroíamete la oferta de el Rey-
no,qiie fe hizo al Emperador Car 
los Magno. Como eíle Rey don 
Aloníb no tuuieííe hijos, fcñaló, 
con acuerdo de fus Condes, por 
ílicccílor a fu íbbrino el Infante 
don Bermudo. El Rey don Fruc-
la, tuno por hijo al Conde don 
Román,y vnahija luya, cafó con 
el Conde don Mendo, ydecílc 
matrimonio nació Fruela,quc fe 
llamó Conde de Traftamar. El 
Conde don Ñuño Ecrnadez3fue 
mucha parte para que fu yerno el 

Infa nt e don Ci ai c i a r cy nade con 
t ra d o n A lo nfo el M ag n o. E n t i e -
po de el Rey don Sancho,el Gor­
do, dieron la Corona los Condes 
al Infante don Ordoño, llamado 
el Malo. En el de don Ramiro el 
tercerOjlos Condes, gouern ado­
res de Galicia,dieron la obedien­
cia al Infante don Bemiudo,hijo 
de el Rey don Ordofio^ el terce­
ro. ElConde Nepociano rebele 
al Rey don Ramiro , el primero, 
en las Añutias-jporlo qual lemnE 
dó facar los ojos,y dcfpues al Co-
dc Alderedo, y m a t ó al Conde Pi 
niolo, que tambic le fue rebelde. 
En vn priu ilegio de el R ey doBer 
mu<io,clfegundo, al cotiueto de 
Gelanoua^n Galicia, fon confir-
niadoTcs,y teíHgos, veinte y qua-
tro Condes, y los cloze fe firman 
Condes,yluego Duques, El Con 
deEylo ,o Hey bon, fue G o u ern a 
dordela prouincia de Alaua,en 
ciempo de el Rey don Alonfo, el 
Magno , y en el mefmo fueron 
muy conocidos los Condes don 
H^rmenigildo,feñor de Villar en 
Limia,Mayordomo mayor de el 
Rey,cuyo hijo fue el Conde don 
Gutierre Arias, padre de fan Ru-
defindo Obifpo de Iria:y don A~ 
rias Godos, el que interuino en 
concertar al Rey con Bernardo 
de el Carpió. El Infante don Or­
doño, hijo de el Rey don Alonfo 
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ci MaLnio^ucConde dcAílurías. 
Don Zcno,ícñor de Vizcaya, ta 
bien fe cfcriuejiaucrfidoConde. 
El Conde don Vela de Nagcra, 
fue en tiempo de el Pvey don San 
d i o , el Gordo 5 y fe entiende ha-
ucr gouernadola Rioja. El Con-
dedo AírurFcrnandcZjgoucrna-
uala vílladeMon9on,y fucomar 
ca en tiempo de el Rey don San­
cho, el Gordo, y fueron fus hijos 
los AíTures Condes de Mondón. 
El Conde don Goncalo goucr-
no las tierras que en eíla fazon 
poífeyero en Portugal los Reyes 
de Oiiiedo,y León. Los.Condcs 
que alearon por Rey de Galicia 
al Infante don Bcrmudo, hijo-de 
el Rey do Ordoño el tercero/ae 
rongouernadores deaquelRey-
no. También lo fue el Condedo 
Melendo Goncalez5quando rey-
no don Bcrmudo 9 el Gotofo. El 
Rey don Ordoño,elfcgundo3tu-
uo muchosCondes de Leon,Por 
tugal5elBierco,Aílorga,Tuy5Bra 
gaíi^a}Vifco3y Lugo. Los Codcs 
de Caílilla que eñe Rey mató/Jo 
Almondar el Blanco, fu hijo don 
Diego?y don Fernán Aírurez5era 
gouernadores délas tierras patri­
moniales, que tenia en Caílilla. 
El Conde don Gonzalo Sánchez 
venció , y deílruyó a los Nor­
mandos en tiempo de el Rey don 
Ramiro5el tercero. En el de don 

Bcrmudo , el Gotoío 7cl Conde 
don C ti i Uc n G o n cnl e z ,c] u c hauk 
fido eouernador de Galicia, de-
fendio valcrofimete la ciudad cic 
León, que la tuuicro muy aprcta 
da los Moros.En tiepo de el Con 
de Fernán Goncalez de Cafdlla 
pobló a Roa,el Conde do Ñuño, 
oMuño Muñoz.Caíó el vna hija 
con don SaíuadcrGoncalez Con 
de de la ciudad de Lata, y fu parti 
do: cuyo hijo fue don Goncalo 
Saluadorez, también Conde de 
Lara,y procedieron de el los Con 
des de Bureba.El Conde do Car­
el Fernandez de Caftiila,tuuo en 
fu feruicio al Conde FernaMen-
taleZjO Armentariz , llamado de 
Melgar^y el Conde donGutierre 
Rodriguez,confirmóladotacion 
que hizo de Couarrubias, el di­
cho Conde don Garcia. 

El Rxy don Alonfo, el quinto, 
cafó con hija de el Conde do Me 
iendo González, gouernador de 
Gaiicia,y fueron fus hijos,el Rey 
don Bermudo, q no los tuuo,y la 
infanta doña Sancha,que cafó co 
el Rey don Fernando el primero 
de Caílilla. Tuno el Rey don Alo 
fo por fu Mayordomo al Conde 
Aluaro Ordoñez de Afturias,no-
brado en vn priuilegio de Santia 
go, el año de mil y diez y nucue: 
y vna hijajlamada doñaXimenai 
muger de el Conde do DÍCTORO 

^ * i j j 

N dri-
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drigucz de Aílurias, y fue fu hijo 
don Rodrigo Diaz Conde de O-
uiedo. Fue en fu tiempo el Code 
donRamiro feñor de Cifontes en 
clReyno de León. Hijo dceílc 
don Alonfo5elConde don Ñuño 
Aluarezde Amaya. 

El Conde don Sancho de Cafti-
|lla,tuuo porGouernadorcs,o Co 
i des de Bureba a Saluador Gon 9a-
|lez,y a Gonzalo Saluadorez fu hi 
jo-, de quien cftan confirmados al 
gunospriuilegiosde el monafte-
rio de Oña , fiendo de monjas el 
[aiodemily quinze. 

En tiempo de el Rey don San -
¡cho,cl Mayor;, que fue Conde de 
!Caftilla, por fu muger, fue muy 
nombrado el Conde don Ñuño 
|Goncalez,dclosde Lara.En tiem 
po de el Rey don Fernando \ el 
[primero de Caílilla, fue feñor en 
Nagera el Conde don Iñigo Ló­
pez. Fueron los Condcsdc Bure­
ba don Saluador Aluarez, y don 
Aluaro Saluadorez. En vna do­
nación de el año de mil y trein­
ta y fíete, eíla nombrados la Con 
deífa doña Nuña , biuda de el 
Conde Gundcmaro. El Conde 
don Piñol Ximenczjy la Condcf-
ía doña Aldo^a.Fue de eñe tiem­
po el Conde don Marcelo, feñor 
cn Marañon. El Conde don Gó­
mez deGormaz. El Conde don 
Ñuño Muñoz , el que licuó def-

de Seuilla a León las reliquias de 
fan líidoro. El Conde Gutierre 
Alonfo, de Afturias. El Conde 
Layn Fernandez. 

En tiempo de el Rey don San-
cho5el fegundo, fue el Conde do 
Diego Ordoñcz, que hizo armas 
con los hijos de Arias Gonzalo. 
Fueron los Condes don Ñuño 
Aluarez deLara. El Conde don 
Gonzalo Saluadorez. 

En tiempo de el Rey don Alon­
fo,elprimero de Caflilla, que ga­
nó a Toledo,es muy celebrado el 
Conde don García el Crcfpo de 
Grañon, llamado de Cabra, que 
cafó co la Infantadoña Eluira.El 
Conde don Pedro AíTurez/eñor 
dcValladolid. Losíietc Condes 
q murieron en la de Veles con el 
InfantedonSancho,y entre ellos 
el Conde don Martin Flaynez fe 
ñor de Cca3y Aguilar. El Conde 
donGoncalo NuñezdcLara. El 
Conde don Lope Diaz feñor de 
Vizcaya.Los Condes de Carrion 
don Garcia Ordoñcz,)'fusfobri-
aosdon Diego, y don Fernando 
Goncalez ,qdizen fuero yernos 
dcel Cid.El Conde don Seruado. 
Don Rodrigo Goncalez feñor de 
CifneroSjConde de Afturias.Don 
Rodrigo Martinez Oforio,Con­
de de León. El Conde don R uy 
Gómez de Salamancaxl Conde 
don Ñuño Guticrrcz;do Gómez 

Gon^a 
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Goncalcz Camp de Spina3Gondc 
dcBurcba.ElCodcAluar Hañcz, 
Alcaydc de Toledó,y en algunos 
priiiilcgiosllamado,pore{lo5Prin 
cipe de Toledo^donilamont Güi 
lien Conde de Galicia, don Enri­
que Conde de Portugal, y déla 
prouincia de Coymbra. El Con­
de don Pedro que pobló en Tole 
do. El Conde don Ponce de M i -
nema. 

En tiempo déla Rcyna doña Vr 
raca^cl Conde don Pedro Gon^a 
Icz de Lara, el Conde don Pedro 
de Traua,don RodrigoGoncalcz 
Conde de Aílurias, que cafó con 
la Infanta doña Sancha,hcrmana 
de la Rcyna,y fue Alcayde de To­
ledo : el Conde don Sancho de 
Pamplona, el Conde do Beltran, 
Rodrigo Muñoz Conde de Aftu 
rías: Pedro González Conde de 
Medinaxl Conde donFernando 
Oíorio: el Conde Suario Bermu-
dez: el Conde don Pclayo. 

En tiempo de clReydon Alon-
fo5que fe intituló Emperador, el 
Conde don Gómez de Manóme 
do,el Conde do Pedro López, el 
Condedo GomezNuñez,el Con 
de do Rodrigo Martincz, el Con 
de don Rodrigo Pérez Bcllofoxl 
Conde don LopcDiaz feñorde 
Vizcaya, el Conde don Vela de 
Gucuara, el Conde don Amal-
rico Pérez deLara, feñor de Mo­

lina: el Conde don Suero tic Ai 
turias, el Conde don Gonzalo 
Fernandez , el Conde don La­
drón de Gueuara, el Conde don 
Ponce de Cabrera, el Conde don 
Rodrigo Frolez , el Conde don 
Pedro Alfonfo , el Conde don 
Ramiro, el Conde don Fernan­
do de Galicia, el Conde don Gó­
mez Nuñez. 

El Rey don Sancho, el DeíTca-
do,tuuo muchos délos Condes 
que el Emperador fu padre5y por 
eífo no fe refieren, fino el Conde 
don Gonzalo Marañon , fu Ma­
yordomo mayor, y el Conde do 
PedroPonce de MineruaAlferez 
mayorde el meímofu padre. 

El Rey don Alonfo , el Bueno, 
tuuo muchos Condes, y entre c-
llos al Conde don Ñuño Pérez 
de Lara , don Pedro Manrique 
Codc de Molina,al Codc do Go 
^aloNuñez de Lara, al Conde do 
Fernán Nuñcz , al Conde don 
Gonzalo Ruiz, al Conde don Go 
mez Fernandez , al Conde don 
Froylan, al Conde don Blaíco, 
llamado de Portugal 5 que tuuo 
a Auila: al Conde don Aluaro , 31 
Conde don Vela, ai Conde Car-
cía. JÍ oilíDlíJ. 

En tiempo de el Rey don Enri­
quecí pnmero,vbo los Condes q 
en el de fu padre don Alonfp,y d 
CondedoAluaroNuñczdcí ara. 

N 2 y íus 
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y fus hermanos don Fernán Nu-
ñcz3y don Gonzalo Nuñcz.hijos 
todos de el Conde don Ñuño Pe 
tez de Lara. 

LósPveyes donFernando^do 
Alonío?de Leon5y Galicia5tuuie-
ron a don Pedro 3 y don Goncalo 
Condes en Aíkimas, don K amiro 
Conde en el Bietco5do Rodrigo 
en Sarria3don Fernando,y do Go 
mez feñóres en Trañamar, a don 
Velafco Conde en Liniia,el Con 
dedo Oforio Mart¡nez,feñor en 
GalÍGÍa3don Fernáñdo Conde en 
Lcmos, do Diego Ximencz Con 
de en León jdon Garcia en Villa! 
pando, GutierrcRuiz en Bcnauc 
te5don Fernando Ponce en Cam 
pos,y en Camota. 

En tiempo de el San to Rey don 
Fernando vbo en Caílilla3yLcori 
muchos de ios Condes arriba no 
Brados: de ios quales algunos le 
fueron tan defobedicntes , que 
fue confejado que nolos tuuief-
fe 5 por que con cfto ceíTarian las 
inquietudes 5 y alborotos de fus 
Rcynos. 

El Rey don Alón fo ú Sabio, co 
mo confta de fu Chronica, tuuo 
al Conde don Ñuño de Lara. En 
vnpriuilegio fuyo, declaño de 
mil y dozicntos y fefenta, que tie 
nc la villa de Mondrago5dela pro 
uincia de Guypuzcoa, fon confir 
madores don Luis Conde de Bel-| 

monte,y do loan Conde deMon 
fortc,fus primos. Eran hijos déla 
Infanta doña Berciiguclas herma 
na de fu padre, y muger de loan 
de BrcnnaRey de Icrufakm. Ta-
bien he lcydo en papeles curio-
fos,que el Infante don loan, her­
mano de el Rey don Alonfo el 
Sabio , fue Conde de el Real de 
Manzanares,titulo que oy tiene 
la cafa de el Duque de el Infan­
tado, -hoqrmn n:] 

Los Ucyes don Sancho el Bra-
uo,y don Fernando el Empla^a-
dojTiGtuuieronCondcSjniay en 
fus Clironicas memoria de mas q 
de los Condes feñores de Vizca-
youT 3D ^D^SDI A oui ^t¿£ÍY^ ¿I o!. 

C A P . V I L 

Los demás Condes defde el Rey, 
hd$a don loaneí-Jkgundo^ 

Or lo que acabamos de 
dezir en el fin del capitu 
lo paírado,dixo muy bic 

el autor déla Chronica de el Rey, 
Que porque hmia luengo tiempo 
que en los Rey nos de C a ¡lilla,y de 
Leon,non hauiaC ondeara duhda 
en qué manera lofarian.y lo fiz^ie 
rondeeñdgui fa . E l Rey ajfen-
tofe en vn ijlrado^e traxeron vna 
coparon v ino , e tres [opas 3 j el 
Rey dixo a don Aluaro Nunez^ 
Oforio .-Tomad Conde.y el Conde 

dixo 
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dtxo : Tomad Rey: e fue esto di­
cho Por amos a dos tres -ve&es , e 
comieron de aquellas [opas amos 
ados, huego todas las gentes que 
efiaí4an hiydixeron:Ewad el Con­
des &Mád el Conde: c de a l l í adela 
te traxo t e n d ó n , e Caldera, e ca-
fa3e f a t i e n d a de Condece di ole fe 
nales que eran cabras P r i e t a s ^ c . 
£uad,QS verbo antiguo Caílclla-
no,que no efta oluidado en Cafti 
lia la vieja, quiere dezir:Leuatad3 
o mirad al Gonde5feílejalde3y cc-
kbraldc. Si le tomamos de £ uas, 
de que también íc vfo enCaftilla, 
como conña de la copla quator-
ze, en la coronación de loan de 
Mena, dirá, hola, el Conde, hola 
elCondc4£^sesinteriecio Grie 
ga7de que vfauan los Gentiles en 
lasfieftasde Baco, en manera de 
aclamación,diziendo^W, Eua, 
como fi dixeran, hola, hola. Bien 
fe pudo tomar en Eípaña de los 
Griegos, en ocafiones que haha-
uido. Salió el Gondc don Aluar 
Nuñez tan defagradecido alRey, 
y gouernofe tan mal, que perdió 
por ello la vida, y le fueron con-
fifeados fus bienes. El titulo de 
Traílamar dio el Rey a don Enri-
quc,lu hijo3que por fer muy gala 
fucllamado elCodeLo^ano.Def 
de agora fe dieron en otra forma 
los tirulos de Condes. Antes de 
ellos, hafta el Rey don Fernando, 

el Santo,fe daua de por vida,y no 
alosdefccndientcs,yafsj aconte 
cia fer ti pad re Conde, y no los m 
jos,y ferio el hijo,y no el padre;y 
ferio dos,ytresiicrmanos juntos. 
Si a cafo hauiendo fido Conde el 
padre, lo era el hijo, era por nu e-
ua gracia y merced que les hazia 
los Reyes. Los quales tuuieron 
íiempre cfta dignidad por la mas 
altay qualificada que ellos daua. 
Los que la reccbian,los íiruieron 
primero en otros minifterios de 
la cafa real. Algunos afcendieron 
a cl oficiode Alférez mayor, co­
mo Amalrico de Lara, que lo fue 
de el Emperador don Alonfo: y 
don Ponce de Minerua de el mef 
moEmperador,y Code. Enticm 
po de el Rey don Sancho, el Deí1 
feado:do GonCaloMarañon,tam 
bien Alférez mayor de el Empera 
dor, vino a fer Conde en tiempo 
de el Rey don Alonfo el Bueno,y 
afsi otros. 
Porlamayor partcdefde eíie tic 

po los titulos de Condes fe diero 
perpetuos, para los fucceíFores, 
con ticrras,y jurifdicion^quclla 
man Condados. De tal manera, 
que al que no tiene vaíTalIos, con 
jurifdicion ciuil, y criminahno a-
coftumbran los Reyes darfelos. 
Bien fe que ay quien diga > que el 
Rey don Alonfo el Sabio intro-
duxo eldarlostitulospcrpcruos. 

N con 
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con tierras, en clon Luis, y don 
loan Condes de Belmocc,yMon 
forte,fus primos. M as fue tan mo 
mentaneo,y de paíTo^ucno pue 
de venir en coníidcracion. 

También quandodauan los Re 
yescl titulo deConde,dauan jun 
tamente por iníignias el pendón, 
y caldera-.coiTio íc dio a do Aluar 
Nuííez Oíorio. Oyno fe vfa de 
cermionia alguna, ni fe dan infig 
niasjmo el titulo, y priuilegio 5 y 
cadavno vfadelasarmasdeíü lina 
ge. Por vna pragmática fancíon 
de el Rey don Filipe fcgudo5ene* 
año de mil y quinientos y ocheta 
y feis,puede vfar de Coronel fo-
bre el ercudo.El quaLcomo dize 
do Gerónimo de Vrreaen fusDic 
logos Militares, ha de fer eílre-
cho, y de tres puntas bajas, y mas 
bájala de en medio. Lomeímo 
dize de el Vizcodc,q como haire 
mos dicho, es lugar de el Conde, 
de q ue ay p o co s c n eftos R e y n os. 
Antiguamente fe intitulaua Viz 
condes los hijos mayores/uccef-
fores de los Condes. En Alemana 
IlamanLangraues,alos Condes q 
tienen fus tierras^y eftados medi-
terraneos,enmediodeIasprouin 
cias.Burgraues,alos Condesde al 
gunos lugares,y alos Vizcondes. 
Pfal^raues alos Codes Palatinos, 
que tienen oficio en Palacio. Sc-
gun efto, quien oy ere que el Rey 

C a t oli co ,e s L angr a u c d e A1 faci a, 
v de Elias, como dize el Francés, 
tierra defmcmbrada de Lorrcna, 
entieda que es Conde de Alfacia. 

En tiempo de el Rey don Pedro 
fue Code de Trañamar fu herma 
no el Conde do:nEnrique,y de Al 
burquerque don Sancho,tambie 
fu hermano, padre de doña Leo 
ñor Vrraca,llamada la Rica hem 
bra, q cafó con don Fernando el 
primerOjRey de Arag6,que fe in­
tituló Conde de Alburquerque, 
y tras el,el Infante do Enrique fu 
hi]o,Macítrt de Santiago, Oy tie 
ne Alburquerque titulo de Du­
que enlos déla Cueua.En papeles 
curiofos he topado q GomezGar 
cía de TdamancajContador ma-
yorde el Rey do Pcdro/ue Code 
de el Real dtMacanarcs:como 1 o 
es oy el Duque de el Infantado. 

En tiempo de el Rey don Enri­
que fe g ud o, íc aumeirtó mucho 
el numero de los Condes perpe-
tuos,dc losquales, y de los que hi 
zieron los Reyes fucceííores fu-
yos,pondré algunos délos que 
no fe han conícruado, o fe han 
mudado a otros linages. Porque 
fe me ha pedido por algunas per-
fonas a quien deífeo hazer güilo, 
y porq es jufto aya memoria de e-
llos.Cofirmó efteRey el titulo de 
Alburquerque a fu hermano do 
Sancho.Hizo Conde de Vizcaya 

y de 
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dc C a j f i l U ^ Leon. Ltln o CI ercero. i o o 
y dc Caílañccb a donTciio íi¡ hcr 
mano ,ícñordc A^uilar. Elqual 
no tuuo faccefsion dc doña Ma-
ria,fcñora cic las calas dc Vizcaya 
y Lara*La tierra deCafcañcda pof 
íec oy,co el mcímo t i tulo/ l i deí-' 
Gendicte el Marques de Aguilan 
La; villa dc Aguilar dio el mefmo 
IlcyjC^n titulo cíe Gonde,a Mof-
íen Godofrc Relor5caual¡ero Fra 
ees. El mcíhio Rcy don Enrique 
hizo Conde dc Traílamar a M o f 
fen Bcltran Guefclin, cauallcro 
Brctan, Condeftahle dc Francia, 
que dcfpucs fue Duque dc Aloli-
iia, y ccíTó en el efte titulo. Dcf­
pucs hizo Conde de Traílamar, 
Lcmos, y Sarria, a don Pedro de 
Gaftilla jíli íobrino ,hijo de don 
Fadriquc fu hermanOiMacílre dc 
Santiago, y fue Condcftablc de 
Caftilla. El Condado dc Trafta-
marpoífcccl Marques dc Aftor-
ga, el de Lcmos la cafa dc Caftro, 
y también a Sarria, con titulo dc 
Marques. De Carrion hizo Con­
de el rncímo Rey don Enrique a 
Milort Líugode CarbolayjCaua-
llcro Ingles. Efto fue antes de la 
batalla de Nagcra, y como la per 
dio,ceíró el título.Dcfpuesledio 
a don loan Sánchez Manuel Adc 
lantado mayor dc el Rey no dc 
Murcia,que tuuo porhijaadoña 
Leonor ManucL a quien la Rcy-
na doña Catalina , muger dcel 

Rey don Enrique tercero, com­
pro cílc Condado en quin/c mil 
Horincs. En algunas efenturas, 
por cíla razón, íc intituló la R ey-
na, CondcíTa de Carrion. Poíícc 
eíia villa la corona real. En vn pri 
uiícgio dc la yglcfia dc Paleneia-j 
y en otros j cfta por confirmante 
don Aloníb Conde dc Carrion, 
q dcuiaferhijo de el Conde don 
loan. A Moíícn Pcre dc Villans, 
cauallcro Franccs,el mcfmo Rey 
don Enrique, le creo Conde de 
RibadcOjCn Galicia. De Niebla a 
don loan Alonfo dc Guzman,fc-
ñor dc fanLucarde Barramcda,y 
permanece eñe titulo en la cafa 
dc el Duque deMedina Sydonia, 
De Medina Zclim a MoíTcn Bcl­
tran dc Bearnc, hijo dc el Conde 
dc Fox ^ran feñor de Francia, y 
oy tiene, eíla Medina, titulo dc 
Duque en fus defeendientcs. A 
don Alonfo de Caftilla/u hiio,de 
Gijon,y Noroña, lugares que el 
mcfmo Rey vbo de don Rodrigo 
Aluarez délas Afl:urias,fu Ayo.Ef 
te don Alonfo viuio de manera, 
que perdió fu hazienda,y ccííó cí 
titulo dc Noroña. Otro hijo de 
clRcy,quc fe llamó don Enrique 
de Caftilla,confirmó algunos pri 
uilcgioscon titulo dc Conde de 
Cabraxomo el de Villafranca, q 
es la Puente de el Ar^obiípo, en­
tre Talaucra y Guadalupe, a diez 
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y ícis días de el mes de Mar<j'o5dc 
mil y trezicntos y nouenta. Oy 
poffeclavijla de Cabra la cafa de 
Cordoua, con titulo de Conde. 
Los feñores de Vizcaya tuuicro 
titulos de Condes de aquel feño-
rio 6 y como fe incorporó en efte 
tiempo en la corona real de Cafti 
l!a ceíló:aunq no el UamaríeCon 
dado a Vizca) a:como fe llama. 

El Rey don loan el primero hi­
zo Conde de Mayorga a don Pe-
dro-Nuñez de Lara; hijo de den 
íoaNtiñez de Lara, feñor de Viz! 
caya. Por cuya muerte dio eflx tf 
tule a don loan AloníbTcl!o5G6 
de de B-arcclos, Almirante de Por 
tugal /, hermano de la lieyBa de 
rortugai doña Leonor. Mur ió 
efte Conde en la de Aljubarota5y 
dio el Rey el Condado de Mayor 
ga, a fu hermano, el Infante don 
Fernando,quefue Rey deArago. 
Perdió fe el titulo en fus hijos los 
Infantes de aquel Reyno,y ticnc-
le oy el Conde deBenaucnte^por 
merced que hizo a fu cafa el Rey 
don loan el fegundo. El Conda­
do de Noroña, dio a la yglefia de 
Ouiedo5en lasCortes de Segouia 
a veinte de Seticbrevdemily tre-
zientos,y ochenta y tres, íiendo 
fu Obifpo don Gutierre de To-
ledo/undador de el Collcgiode 
Pan,y carbón en SalamancajCan 
ciller mayor de el Rey,fu Capella 

mayor^Oydor de fu Audiencia,} 
de fu Confejo. Deídc agora los 
Obifpos de Ouicdo fe han intitu 
lado Condes de Noroña. 

El Rey don Enrique tercero, 
creo Conde de Cangas, y Tineo, 
•a don Enrique de Aragón , y Ca-
|ílilla,el AftrologOjque fue Maef-
tre de Calatraua. El qual renun­
cio el titulo en el Rey don loan 
el fcgundo5y aísi boluicron aque 
lias villasalaCoronaKea] de Leo. 
Enel mcfmo tiepo fue Conde de 
Ledcfma,y de Montalban, el In­
fante don Fernando Rey de Ara­
gón, de Montalcgredo Enrique 
Manuel, que en Portugal hauia 
fido Conde de Sintra:acabofe en 
el efte titulo,y fus defeendientes 
fueron feñores de Montalegre, 
villaqpoífeeoy Martinde Guz-
man. DeRibadeohizo Conde a 
don Ruy López Daualos,fu Con 
deñable de Caílilla: de Benauete 
a don loan Alonfo Pimentel, de 
Valencia a Martin Vázquez de 
Acuña, 

C A P . V I I I . 

Losdemas Condes ha fia el "K^ey 
Católico don Felipe tercero. " 

LRey don loan el fegu-
do hizo Conde de San ti f 
teuan de Gormaz, a don 

Al uaro 



de Cafttlla,') León. Libro Tercero. i o í 
Aluaroclc LunaCódeílablc que 
fue de Caíli]la)y Macílre cic San 
tiago. Succedio enefte titulo ib 
hijo don loa^y oy le poíTcc el Du 
que deEícalona,por el concierto 
que tomó cocí Duque de ei In­
fantado. De Medcllin a don Pe­
dro Ponce de Leo feñor de Mar-
chena,que de (pues fue Conde de 
ArcoSjen trueco de Medcllin.La 
qual vbo el Maeñrc de Santiago 
don loa Pacheco. De Caílro Xe-
riz^ don Diagomez deSandoual 
Adelatado mayor de Caftilla. De 
Caftañedaadon Garci Fernadez 
Manrique.De Harona don Pedro 
Fernandez deVelafco Camare­
ro mayor de Caílilla. De Ledef-
ma5y Flafenciaja do Pedro de (£u 
ñiga feñor de Be jar, lufticia ma­
yor de Caftilla.De Hueluá^ don 
Pedro Niño feñor de Cieales , v 
Valuerde,Merino mayor de Va-
lladolid.De Cágas,y Tineo^áloa 
de Armcñac Francés j y defpues 
boluieroneñas villasala Corona 
ReaL De Ribadeo, quando fe qui 
tó al Condenable don Ruy Ló­
pez Daualos, a don Rodrigo de 
Villandrando. DeAlbade Tor-
mes 3 adon Fernán Daluarez de 
Toledo feñor de Valdecorneja. 
De Santa Marta,adonDicgo Pe 
rez Sarmicto,cuyo hijo don Ber 
nardino lo fue defpues de Riba 
dauia. A don Cíoncalo de Cuzma 

íeñor de Torija Jiizo Conde Pala 
tino. DeTraftamar,adon Pedro 
AluarczOforio feñor de Villalo 
bos5y Caftroverde. De Medcllin 
a don Rodrigo Portocarrero.De 
Treuiño a Diagomez Manrique, 
feñor de Hamuíco. De el Real de 
Zvlan^anarcs a do IñlgoLopcz de 
Medoca/eñorde la caía de M en 
do^a,de Hi ta,y Buy trago. De Pá 
redes de Ñaua a do RodrigoMan 
rique, el qfue Maeílre de Santia­
go.DeOforno a do Gabriel Man 
rique. De el Rifco a Pedro Dauí-
la}ícñor de la cafa de Villafranca, 
y de las Nauas,de que fe ha vfado 
en tiempo de el Rey Católico do 
Filipe tercero* También fueron 
Condesde Ledefma,de Montal-
ban5de Alburqu erque, y Mayor-
ga, el Rey clon Fernando de Ara­
gón, y íus hijos el Rey ck Nauar-
ra5y don Enrique Maeílírc de San 
tiago.En elle tiempo de do loan 
el íegundo;de la ciudad de Arcos 
don Pedro Ponce de Lcon,quin 
to feñor de Marchen a > quando 
troco por Medcllin. 

El Rey don Enrique quartojii-
zo todos eííos Condes. De Alba 
de Alifte adoEnriquc Enriquczí 
de Cabra a don Diego Femadez 
de Cordoua,y Vizconde de Izna 
jar:de Prauia^y G¡jon,adon íoan 
de Acuña5que fue Duque de Va­
lenciana de Campos ¡ de Vreña a 

N GO 
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don Alólo Tclltíz Girón: de Ten 
dilk a don Iñigo López de Mcn-
doca-de Iklalcacara don Alonfo 
de Sotomayor-de Cifucntcs a do 
loan de Silua:dc Gruña a don Lo 
ren? o Suarcz de Medo^a: de Le-
mos a don Pedro Alnarcz Ofo-
rio: de Feria a don Loteiico Süa-
rezdeFigucroa-deMirandaado 
Diego López de 9uniga: de Lu­
na a don Diego Fernadcz de QLIÍ 
ñones: de Siruclaa don loan éc 
Vclaíco: de Salinas a don Diego 
•Pérez Sarmiento : de Montagu-
do a don Pedro de Mendoza: de 
Aguilar ado Alonfo de Arellano: 
de Buendia a don Pedro de Acu-
ña:dc Coria a do Gutierre de Cá-
ccreSjySolis.dt: que gozó vnaño, 
y por ncccfsidades empeñó cña 
ciudad a don GarciaAíuarez de 
Toíedo^ondc de Alba, que alca 

ó titulo de Marques de clla^con 
el qual la poíícc oy fu defeendie-; 
te el Duque de Alba; de Fueníali 
da a don Pedio López de Ayala: 
de Saldaña a dan Iñigo López de 
Mendoza, hijo mayor de do Dic 
go Hurtado de Mendoza, prime 
roDuque de el Infantado:dc Oro 
peía a don FernandaluarczdéTo 
ledo ; cíe Nicua a don Diego Ló­
pez de C uniga;dc Gamiña5en Ga 
licia,a don Pedro Aluarez de Só-
tomayoi^cabe^a de eíle apellido. 
Ccffó enel efte titulo,y los que le 

íuccedieron, íe llamaron cabee oí 
de lacaíade Sotomayor. DeLc-
deímaadon Ecltran cíela Cueua, 
quando hizo Gonde de Plafcncia 
a don Pedro de Guniga Conde 
de aquella villa de Ledeima. De 
Oñatea don Iñigo de Gucuara: 
de Santifteuan de el Puerto a Dia 
Sánchez de Benauides:dc Priego 
a don Diego Hurtado de M codo 
(fa-'de Saluacierravado García k\-
u atcz: deTol e do,Gond e de A1 ba: 
de Montercy a don Sandio de 
Vlloa:de Pcrnia ado Gutierrede 
laCueua Obirpode Palencia^ a 
los Preladas q le íüecedieren. Es 
caftübre muy guardada por los 
Ofeííposde Palencia Jiaze r la pr i -
mera entradaen efta ciudad , en 
\m cauallo blaco, co eípuclas do-
radas5rapa rocagante larga,la me 
diade grana, v de otra tela carme 
íí, ̂ ia cai^a colorada, y otra ne-
gra,el fombr e ro la m i tad colora­
do, y la-mitad negro, con borlas 
verdes, y el bra^o derechoarma-
do,y los cauallcros déla ciudad le 
acompañan a pie. Doña loana Pi 
mentel 5fegnnda muger de don 
Aluaro dcLunaMaeílre de San-
tiagOjCn fu rcpultura,q reprefen-
tavm cama de marmol,cnla Capí 
Hade Santiago de la íanta yglcíía 
de Toledo,cs intitulada Condeí-
fa de Montalba, titulo que le de-
uiera de dar el Ecy don Enrique 

defpucs 
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dcípucsquefuc degollado ÍÜ ma 
ndo5quc hauia (ido ícñor de el 
Caílülo de Monta]ba5y de fu Pue 
bla,a cinco leguas de Toledo. 

Los Reyes Católicos don Fer­
nando^ doña Ifabeljdieron los 
titulosfiguientes.De el Cid,o Xa 
draque , a don llodrigo de Men­
doza Marques del Cenete:dc Pie 
drah¡ta,y de el Vareo, a la cafa del 
el Duque de Alba - de Palma a doj 
LuisFernandez Portocarrcro:de 
Caílro Xeriza donAluaro de Me; 
doCá, qhauiafido feñor de Inief-
ta,y trocó eíla villa por la de Caf-
tro, con don loan Pacheco Mar­
ques de Villcna.Dc Vanares a do 
Aluaro de §uniga Duque de Be-
jar: de Ribadauia a don Bernardi-
no Pérez Sarmiento, hijo de el 
Conde de íanta Mar ta: de Lerma 
a don Bernardo de Rojas, y San-
doual, ivlarques deDenia: delá 
Puebla a don Alón ib de Carde-
nasxic Teua a don Diego de Guz 
man : de Calares a don Rodrigo 
Pon ce de León,Duque de Arcos; 
de Villalba ado Diego cié Andra 
de.' de el puerto de íantá Mariaa 
don Luis de la Cerda Duque de 
Medina Zclim' de Baylen a don 

|Rodrigo Pon ce de León: de Mel 
igar adon Bernardino Enriqucz, 
jliijo de el Almirante deCaililla: 
¡de Ayamonte a don Pedro de Cu 
niga,y de Guzman, a quien hizic 

ron defpues Marques de la rocí 
ma villa; de Saliiaticrralade Ala-
ua a don Pedro de Ayala, y ceííó 
en tiempo de el Rey don Car-

llos; de Pedroía a Pedro de Cu« 
jniga, ícñor de Baldes> y no le 
ilc víaíu caía: de Cadahalfo,cerca 
'deEfcalona5a PcdroDauila,fcñor 
iclas Nauas,y de la caía de Vilia-
tranca: délos Molares a don Pera 
fan de Ribera Adelantado de An-
dalucia.-de Ccdillo a Antonio AL 
uatez de Tolcdo,Notario mayor 
dc el Reyno de Granada. 

El Rey don Carlos dio titulo de 
Conde deAlcaudeteadoMartin 
de Cordoua: de Chinchón i don 
Fernando de Bobadilla: de el Caí 
reliar a don loan de Sahaiicdra. 
de Oliuares a don Pedro de G uz 
man: de Altamira a do Alonfo de 
Mofcofo: de Orgaz a don A loar 
Pérez de Guzman vde Montalba 
a don Alonfo Tellez Girón b v no 
vfo de eljíino fu hijo don lo ani a 
checo \ de Gelucs a don George 
de Portugal: de Delcyroía a don 
Francifcode Monroy:de Puñon 
Roftro a don loan Arias Dauila. 
de Sarria a don Pedro Fernandez 
de Caílro: y trocofe en titulo de 
Marques* 

El Rey Católico don Filipe fe 
gundo: de Galuc a do Baltafar de 
la Cerda: de fanta Gaclea a don 
Martin de Padilla , Adelantado 

mavo 
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mayor de Caílilla: de el Villar do " 
Pardos don Fernando de Torres 
y Portugal^dc Villanucua de Ca­
ñedo a don Antonio de Fonfecá: 
de Barajas adon Francifco Capa­
ra de Ciíhcros:dc Mayaldaa don 
loan de Borja: de F uentcs de Val 
de Pero a don PedroEnriqucz de 
Azeucdo: dcFueníaldaña a don 
loan de Vibero Vizconde de Al-
rarnira: de Vccda a don Diego 
Mefsiadc Oüando , cuyo tirulo 
ceíío,)' fu hijo es Marques de Lo 
riana:y Vceda tiene titulo de Du 
que:dcMontalban adon loan Pa 
checo3como ie tuno fu padre. 

El Rey Católico don Filipe t er-
cerojia creado los Condes figiiic 
tcs:de Caraccnaadon LuisCarri 
lio deToledo/eñor de Pinto,q fe 
mudó en Marqucs:dc Arcos a do 
Pedro LaífodelaVega/fcñorde 
las villas de Barres, y Cuerna i de 
Fucntidueña adon Antonio de 
Luna,de Villalonfo a don loan 
•de Vlloa, feñor de fan Miguel, y 
Villaforces: de Grajal adon loan 
de Vcga:de Baylen,que hauía cclj 
lado,a don Pedro Poncc de Leo: 
de Villamediana a don loan de 
Tafsis: de Torrejon a don Fran-
cifeo de Caruajal: de Villamur a 
don Garcia de Aluarado: cíe Ca-
farrubios a don Concalo Chaco: 
de Vilíaverdc a Lope de Cuzma: 
de Peñaranda a don Alonfo de 

Bracamontc:de Añouer de Tor-
mes a don loan Niño5y a don Ro 
drigo Niño Laííb de la Vega i de 
Aramayonaado Alonfo de Ydia 
quez,feñor de las cafas de Butrt53 
y Muxicaxle Ayala a do Antonio 
de Fonfeca:de Salazar a don Bcr-
Jiardino de Velafco : de Caílrillo 
a don Bernarclino Goncalez de 
Auellaneda Del^adillo: ele Can ti 
llana adon loan Viccntclo: de 
Empudia a don Franciíco Gó­
mez de Sandoual : de Saltes a 
donRodrigodc Sihja,y de Men 
do^a: déla Oüua a don Rodri­
go Caídéron • de la Fuente el 
Saúco adon Pedro deDe^atde 
Mora a don Francifco de Rojas, 
y Gucuara t de Saluatierra a don 
Diego Sarmicto de Sotomayor; 
dc Moncijo adoIoañ Portocar-
rero; de Tnuianahizo Condcííá 
a doña Marina de Gucuara; de la 
Torre a Perafan de Fabcra:de Go 
domar a donDiego de Acuña Sar 
micnto.'de Mejorada a don Anto 
nio de Padilla; de Villalba a don 
Bcrnardino de Ayala;dc la Mon-
cloua a don Antonio Fernandez 
Portocarrero; déla Ventoía a do 
Alexodc Sandoual. 

Demás de eños t i tulos^e conf 
ta de algunas relaciones j que el 
Duque de Feria le tiene de Con­
de de §afra;cl Marques de Alme­
nara, de Conde de Mandavona; 

i J 

el 
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el Marques de MocIcjar,de la pro 
uincia de Almoguera; el Conde 
de Corima5de Paredes. Entre los 
bienes de la cafa de Herrcrajiallo 
titulo de Conde de Caílelnouo, 
que es cerca de Pedraca,y Buytra 
go5quc fe ha refreícado eftos dias 
en loan Fernandez de Velafco, 
Condeftable de Caftilla,que vfa 
de el entre los demás titulos de 
fu cafa:y en doña loana de Arago 
muger de don Antonio Gómez 
González de Butrón , 7 Muxica, 
feñor de eñas cafas, y de el Valle 
de Aramayona,quc vfo de el algü 
tiempo. El feñor de eftas cafas tu 
uo titulo de Conde de Varica. 

Eflos titulosde Conde,fonlos 
que he podido juntar, de los que 
ay oy, 7 vbo en eftos Rcynos de 
Caftilla,y Lcombien podra fer q 
aya otros,de quien no tengo no­
ticia. Entre ellos ay cinco, o fcis3 
que fon tratados como grandes* 
Cubrenfe delante de el Rey 5 eferi 
ueles primo,alos demaspariente: 
vaneo en la capilla de palacio, y 
en actos públicos: y a fus muge-
res les da almohada la Rey na, y fe 
leuantade el eítrado pararecebi-
llas.Los que tiene los titulos per­
petuos, quando muere elprede-
ceííbr, no ha menefter nucua gra 
cia, como los temporales de por 
vida.Lospoftrerosefcriue al Rey 
la muerte de el anteceííbr ,y fir-

manfe defu nombre,lin el titulo, 
fino tienen otro.El Rey refpode, 
llamándolos Condesde tal parte, 
y con cílo vfan de el titulo de el 
mucrto,a quien fuecedieron. 

Para acabar con los Condes,di-
go finalmente ,que,enEfpaña ha 
comentado por efte titulo tres 
Reynos,Caftilla,Aragon,y Portu 
gal, dcípucs déla deftruicion de 
Efpaña. Barccípnk, cabeca de el 
principado de Cataluña , tüuo el 
meííiioprincipio ,y coníerua el 
titulo. 

C A P, IX. 

rjílcajdes de los Donceles, 
O que dexamos dicho 
encl capitulo quinto,de 
los Condes Gilonarios, 

pide con razpn9 nos declaremos. 
Para ello, no tego mas autor que 
a Ambrofio de Morales,de quien 
esde crecr,quc íiendo tan diligc-
tc, y curiofo 3 tendría bien aucri-
guado,quereípoxxdenalos Alcay 
des de los Donzeles. N i he halla­
do otro raílro de el origc de eftos 
Alcay des, mas de q Hades de An-
drade,en papeles, de fu mano,de' 
xó eferito, que el Rey don Alon-
fo,el vltimo, dio titulo de Alcay-
de dclosDonzeles,a AlonlaHer 
nandez de Cordoua,feñor de Ca-
ñcte,quandolabatalla de Tarifa^ 
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o ci Salado. Masnodi/X íi hauia 
antes el oficio, o Ic creó de nuc-
uo. 

£n las leyes de partida no es co-
nocidoj pues no hazen mención 
de el i y la liaren de otros, como 
Canciller, Adelantado, Merino. 
Según efto,cs de creerq íc inftitu 
yo dcípues que ellas fe ordenaro. 
Puedeíe preíümir fue para la ba­
talla de el Salado, o para el cerco 
de las Algcziras, dode íc hazc mu 
cha mención de el .y aun es alli la 
primera que yo he topado. Para 
femejantes empreífas íüelen los 
¡Rey cscrear nueuos oficiales,y mi 
niílros. El Rey don Fernando, el 
SantOjfundo el Alrriratázgo, pa­
ra la conquiíla de Seuilla. Para la 
de Portugal [ el Rey don loan el 
primeroja Condcñabliajy Marif 
cales. Arsiharia elRey porhaue-
l!o meneíler, para las Tuyas. Ayu-
dafe mas cita opinión jdc q en las 
Chronicasdc Efpañajantes de ci­
te tiepo, no fe halla memoria de 
el oficio, y defpucs fe topa muy 
frequente. Parece haueríe infíi-
taido para la cafa de Cordoua, 
porque ella Tola le ha gozado en 
fus hijos los Marquefesdc Coma 
res. Ala verdadtodosfucron tan 
valerofos caualleros ¡ que lo han 
merecido , con muy conocidas 
ventajas. Veamos agora lo que 
^gnifica el titulo,y que era el mi-

nillcrio en que íc ocuparon los 
que le tcnian. 

Alcayde, didion Arábiga, dizc 
en Caftellano,quc guarda el cafti 
llo,o fortaleza,y cfto vendrá a fer 
guarda^capita,© cabo de los Don 
zeles. En el Concilio de Confian 
cia^ propoíito de fer MartinHer 
nandez de Cordoua Embajador 
por el Rey don loan el fegundo, 
es llamado Prafes domicellorum: 
guarda de los Dottzeles. Lucio 
Marineo Siculo \ Doncellonm 
cuflos y guarda de los Donzclcs. 
Donzcles han dicho algunosque 
fon Pages-5y noeftan en lo cierto, 
porque fin dubda fon gente de 
gucrra,aunque criada en palacio. 
Efto fe mueftra claro en la Chro-
nica de el Rey, capitulo dozictos 
y ochenta y tres,donde tratan­
do de Alfonfo Hernández Aicay 
de délos Donze!es3en el cerco de 
lasAlgcziraSjdizcde eíla manera: 
Efle Alcajdc 3j eños Donceles, 
eran ornes que ¡ehauia a i ¿do def 
de muy pequeños en la cámara de 
el Reyyy en l a [ u merced^j eran 
homes bien acojlumhrtdos, e ha-
Mianbuenoscortfonesjferuian a l 
Rey de buen ta/ante en lo que les 
elwandaua, e e¡los fueron comen-
car la pelea con los A d oros ye eran 
fafla ciento de a caualloyque anda 
Mán a la guerra.¥>ucn texto para 
probar que el Alcayde delosDon 

zeles. 



de C¿JiílU,y León. Libro 'Tercero. 104 

zclcs,cra Capican,y que los Don-
zclcs no eran pages: aunque lo 
vbieffen fido.Otro ay envnaclau 
ula de el teñamento de el Carde 

nal don Gil de Albornoz, otorga 
do en Vitcrbo en veinte y nueue 
de Setiembre, de el año de mil y 
trezientos y fefenta y quatro. 
Item mando a cada vno de los Do 
z^eks fefenta florines: a los oíros 
oficiahs 5 y palafreneros mios ,y a 
los pages de los oficiales, a cada 
vnoytreint a florines, j a c¿da vno 
de los pages de los garlones, quin-
z¿e florines. Bien clara es ¡a difere 
cia entre Donzelcs,quc deuieran 
fer continuos, o gentiles hom­
bres de el Cardenal, y los pages: 
como ferian los de el Rey. Con 
lo qual queda affentado lo que 
era el Alcayde, y lo que eran los 
Donzeles. No fe fi diga que el 
Alcayde de los Donzeles en Caf 
tilla, fue lo que los Condes de los 
Domeílicos, en cafa de los Empe 
radores, de que fe habló en el di 
cho capitulo quinto. 

Alonfo Hernández de Cordo 
ua3primer Alcayde de losDonzc 
les,dc los de fu linage,y creo tam 
bien q de todos:fue hijo deFern 
Alfonfo de Cordoua,fcñor deC 
ñcte,dePaterna,yLueches,proge 
nitor delosMarquefesdcPricgo 
como fe dirá quando llegaremos 
al Rey don Enrique,z. 

El fegundo Alcayde dclos Don 
zelcs,fue Diego Hernández de 
Cordoua, hermano mayor de A-
loníb Hernández, anteccífor de 
los Marque les de Priego, y tuno 
efle oficio en ticpodeelllcy don 
Pedro,como parece por (n hiílo-
ria.Tarnbicnlofue de el Rey don 
Enrique fegundo, y de el Pvey do 
loan el primero ¡ y don Enrique 
tercero. 

Martin Hernadezde Cordoua, 
tercero Alcayde deles Donzeles, 
cñordclas villas de Luccna,y TA 
DC]O , por fu muger Mari Aloirío 
de Argotc, viuio en tiempo de el 
Kcy don Enrique tercero. En el 
de don loan el fegundo, como 
confia defu Cronica5tuuo el mef 
mú oficio, y fue fu Embajador 
en el Concilio de Confian cia, en 
compañia de don Diego de Aña-
ya Arcobifpo de Scuilla: y alli a y 
de el mucha noticia. Fue padre 
de los Comendadores de el Mo­
ral,)' de las caías de Cordoua, que 
mató el veinte y quatro,Fernán 
Alonfo de Cordoua. 

Diego Hernández de Cordoua 
feñor de las meímas villas dé Lu-
ccna,y Efpcjo, fue quarto Alcay­
de délos Donzeles,en fcniicio de 
el mcfmoRey do loan el ícgüdo 
como felee en fu hiftoria. Tam­
bién fue íeñordeChil!^ ri-a-
uer caíado con doña C u al] na ele 

Sr oro 
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Sotomayor , ícñora de aquella' 
villa. 

Martin Hernández deCordo-
ua,feñordeLucena,EfpejoyChi 
lionjquartoAlcayde délos Don-
zeles, viuio en tiempo de el Rey 
don Enrique el quarto. 

Don Diego Hernández de Cor 
doua,quinto Alcayde délos Don 
zeles,pnmcr Marques de Coma-
res, leñor de las villas de Lucena9 
Efpejo, y Chillón, en tiempo de 
los Reyes Católicos, prendió en 
batallaron el Conde deCabra5al 
Rey Chico dcGranada,vitimo de 
aquella corona. Por lo qual le tra 
hen prefo en el eícudo de fus ar-
raasjorlado con nueue vanderas, 
que le ganaron. Fue Virrey de 
Nauarra,gcn eral de Oran5y ganó 
a Marzaquiuir. 

Don Luis Hernández de Cor-
doua ,fegundo Marques de Co-
maresjfeñor de Lucena5Efpejo,y 
Chillo/exto Alcayde de los Don 
zeles 3 en tiempo ele el Rey don 
Carlos. 

Don Diego Hernández de Cor 
doua}tercero Marques de Coma 
res/eptimo Alcayde de los Don-
zelcs j llamado de Africa, porque 
nació en Oran, alcancó el tiem­
po de el Rey don Filipe fegundo, 
y fue fu Capitán general de aque 
Has fuer^as.Intitulofe Duque de 
Cardona^ de Segorbe, Condcf 

able de Aragón, por hauer caf .-
do con doñaloanade Aragon3hi 
jn, y íijcccíTora de don Francifco 
de Aragón,y de Cardona,Duque 
de Segorbe5por fupadre,y porfu 
madre de Cardona. 

Don LuisElcrnandez deCordo 
uâ de Aragón,y Cardona,fuccef-
for en todo eño a fus padres, 
fue el odauo Alcayde délos Don 
zeles,en tiempo de los Rey es Ca­
tólicos don Filipe fegundo,y ter­
cero. Cafó con doña Ana Enri-
quez de Cabrera, y de Mendoca, 
hija de el Almirante de Caftilla 
don Luis Enriquez de Cabrera, 
Conde de Modica,y de la Duque 
fa doña Ana de Mendoca,y fucce 
diole fu hijo don Diego. 

Don Diego dcCordoua, Ara 
gon,yCardona,Duque ele Cardo 
na,Marques de Comares,y nono 
Alcayde de los Donzelcs : cafó 
con doña loana de Cordouajiija 
de don Pedro Fernandez de Cor 
doua,Marques de Priego, y de la 
Marquefa doña loana de Ribera. 

En laen ay dos cafas de cauallc-
ros de ellinage de Cordoua, que 
fe llama vnoDonzel, y otro de 
/ Cabra. Es la razón, porque el 

vnoesdefeediente de el Al 
caydc dclosDonzcIcs.cl 

otro de el Conde 
de Cabra, 

• « 1 

CA f. 



de CajttlUyj León. Libro bercero. 

C A P. X. 

E l Rey don Pedro de C a [t i l la , 
y León, 

-bl:> Y , oí b c t ín)P •. [tjdO 
^11 Pedro vníco de cík 

t l l l ^ l nombre, haftaagorajCn 
tre los Reyes de Caílilla, 

Toledo, y León, fuccedio al Rey 
don A Ionio, fu padre, el año de 
mil y trecientos y cinquenta. 
MucliashiftoriaslellamanCruel, 
por las jufticias que hizo , y íi a-
tcntamente fe confideraíTcn las 
caufasque tuuo parahazcllas,no 
quedaría ta cargado. En el modo 
de executar algunas, no puede 
fer difeulpado, íiendo ciertas las 
cofas que eferiuc de el fu hiíloria 
dor,que fue fu capital enemigo. 
\ Eñuuo concertado de cafar co 
Miladi Ioana,hija de Eduardo 
Rey delnglaterra,y no tuuo efec 
to el cafamiento. Hizofe con la 
Rcyna doña Blaca,hija de Pedro, 
Duque de Borbon , y de Mada 
ma Yfabel.Cohabitó muy poco, 
y no tuuo fucceísion. Antes que 
cafiíTe en Francia, probóhauer 
fe cafado con doña Maria de Pa-
dilla.hi ja de loan García de Padi-
ila,feñor de Villagera,y de fu mu 
ger doña Maria de Hineílrofa. 
Fue hijo de el Rey,y de eíla feño 
ra,don Alonfo, que murió jura 

*do Infante fucccílbr de cílos Rey 
nos, en las Cortes de Seuilla, el 
año de mil y trezientos y ícfentn 
y dos. Doña Beatriz , doña Coí-
tan^ajdoña Yfabel, también fue­
ron juradas en las Cortes de Abu 
berca,cerca de Borja,en Aragón. 
Doña Beatriz nació en Cordoua 
e! año de mil y trezientos y cin­
quenta y tres , y luego le dio el 
Rey los cafl:illos,y villas de Mon-
talban,Capilla, Burguillos, Tun­
cos, y Mondejar. Trató de cafa-
11a con el Infante don Fernando, 
hijo mayor de el Rey don Pedro 
de Portuga!,y murió monja.Fun 
do el monañerio de fanca Clara 
la Real deTordefillas, y alli efla 
enterrada. 

Doña Coftan^a nació en Caftro 
Xeriz, año de mil y trezientos y 
cinquenta y quatro,cafó con loa 
Duque de Lancaftre, hijo de E-
duardo tercero, y de Miladi Fi-
lipa Rey esde Inglaterra. Efte Du 
que fe intitulo Rey de CaíUlla, y 
de Leon,por el derecho de fu mu 
ger. Entró eneftos Reynos,ha-
ziendoles guerra, el año de mil y 
trezientos y ochenta y íiete. Sa­
lióle al encuentro el Rey don 
loan el primero,y concertó cafa­
miento entre fu hijo mayor, y 
fucceíror,donEnnquc,condoña 
Catalina, hija mayor de el Du­
que. Señalóle a doña Catalina la 

O ciudad 
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ciudacl,y tierra de Soria, las villas 
de Alrnacan^ticna^Dcca^ Mo 
lina, coníus aldeas: y a la Duquc-
ía, ÍLI madreja ciudad de Guada-
lajara, las villas de Medina de el 
Canipoj Olmedo» 

Doña Yfabcl, hija tercera de el 
Rey, y de doña Maria ele Padilla, 
nació en Mora!cs5aldca cerca de 
Toro , año de mily trezicntos y 
cinquenta y cinco. También ca­
fó en Inglaterra con Edmundo 
Duque de YorhcjCondc de Can-
tabrigia, hermano de loa Duque 
de Lancaílre: dos hermanos con 
dos hermanas. 

Doña Maria de Padilla murió 
\cn Scuilla, y fue enterrada en el 
monafterio de Aftudiliojde don­
de fue traíladada ala Capilla de 
los Reyes dé la íantayglcíía de Se 
uillajconlos cuerpos Reales 0 el 
Rey la intituló Rey na de Caftilla, 
y de Leon.El año de mil y quinie 
tos y fetenta y nueuejen la traíla-
cion de los Reyes, e Infantes, fe 
trafladó ,con infignias reales, a la 
Capilla Real de ScuiUa.y allí cíla. 

En doñaloanade Caftrojmida 
de don Diego de Haro,hija dedo 
Pedro deCaílro3yde la Guerra, 
y de fu muger doña Yfabel Pon-
ce de León , con la qual declaró 
el Rey hauer cafado : tuuo vn hi 
jo,quc fe llamó don loan.El qual 
cftuuo prefo muchos años en 

Soria, en poder dcel Alcaydcdó 
Beltran de,Eril}y en fu hija doña 
Eluira de Falces, tuuo doshijos, 
do Pedro,y doña Coítan^al Don 
Pedro fue Arcediano de Alcor, 
Obifpo de Ofma , eleélo, y deí-
puesde Palencia.Doña Cotonea 
fue Priora de fanto Domingo el 
Real de Madrid, En eñe monañe 
rio cfta enterrado el don Ioan,co 
gnllos:traíladadoalli5defde Soria 
el año de.mil y quatrocicntos y 
quarentay dos. 

En vna doña Yfabcl, que crio a 
fu hijo don Alonfo5tuuo el Rey a 
don Sancho,que nació en Alma 
^an año de mil y trezietos y fefen 
ta y tres. Con efta doña Yfabel fe 
entendió cafara el Rey,fino le ata 
jara la muerte. A eñe don Sancho 
prendió el Rey doEnrique fu tio, 
y le llenó a Tolcdo,y de alli le em 
bio a la fortaleza de Toro.Defde 
aqui le mudaron a Pcñafiel,y lúe 
go a Curicl. Allí mur ió , íin hijos, 
y fu cuerpo,fue trafladado a fan­
to Domingo el Real de Toledo, 
el año de mily quatrocicntos y 
quarentay ocho. 

Don dicgo,hijo de el Rey, y de 
cfta doña Yfibel,fue prefo en Car 
mona,yToeftuuó en Toledo ,y 
defdc aqui fue licuado a Peñafiel, 
y luego a Curiel. Eftas prifioncs 
leduraron cinquenta y cinco a-
ños,y el Rey do loan el fegundo, 

al 
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ú cabo de ellos,Ic dio por caree! 
¡avilla dcCoca}y ílitcrmino 3a 
dos días de el mes dc HfcbrcroJ 
de el año dcmily quatroeicntq& 
y treinta y quatro.Mario en Co­
ca i y fu cuerpo fuc traflbdado a 
íanto Domingo el Real de Tole 
do. EníVíiahijade el Alcaydc d 
Curicl tuuo vn l i i | o , y vna hija5 
don Pcdro,y doñaMaria.Don Pe 
dro cafo ca doña Beatriz de Fon 
feca, hermana de don Álonfo de 
Eohíeca cl ViejovArcobiípo de 
Seuilla.Fue fu hijo d o n í edro de 
Caílilla el Mo90,Mañrefala déla 
Rcyna doña loana, mugerde el 
Rey cion Enrique quarto. Ay fue 
ceísion de don Pedro en Scuilla, 
y cn Guadalajara. 

Doña Maria3hija de donDicgOj 
y nieta de el Rey don Pedro, fue 
muger de Gómez Carrillo de A-
ciiña,feñor de Micdes,y Manda-
yona, Camarero de el Rey don 
loan el fegüdo:hijo de Lope Vaz 
quez de Acuña3feñor de B uendia, 
y de fu muger doñaTerefa Carri 
lío de Albornoz.Rie fu hijo Alo-
ib de Caftilla,feñor de Pinto, por 
hauer cafado co doña Leonor de 
To! edo,fcñora proprietaria de ef 
ta villa.Son de efte cafamiento en 
Toledo el Marques deCaracena, 
feñor de Pinto, Prcfidente de Or 
denes ¡ don Antonio de Herrera, 
y de Guzinan,y otros caualleros. 

Hn Seuilla los Condes cic la Co 
üaierayydclaTorre. 

En doña Tercia de Ayala, hija 
de Diagomez de Toledoyy.dc do 
ña Ynes de Ayála, feñores de Ca-
farrübiosjtuuo elRey a doña Ma 
riaique fue mónja^y Priora én íah 
to Domingo el Real dcTokclo-.y 
allitambien lo fue fu madre5'dcP 
pues de biuda de loan Nüñez de 
Aguilar, y muchos años Priorái 
Madre y hija muriéron en el año 
de rail y quatrocientos y veinte 
y quatrojamadre poílrero dia de 
Agofto, y la hija a veinte y ficte 
de Setiembre:;hi^q izát .v* cñs 

Murió el Rey en Montíel, a ma 
nos de fu hermano don Enrique, 
a veinte y tres días de el mes de 
Mar^o,deelañodemil y trezien 
tos y fefenta y nueue.En el tefta-
mentó que tenia otorgado, íiete 
años antes que fueffe muerto, le 
mandaua enterrar en Seuilla, en 
la capilla nueua que labraua.Eue 
enterrado en Montiel , y fu her­
mano matador le mandó edi 
ficar alli vn monvafterio de doze 
frayles de la orden de fan Eran-
cifeo, por vna claufula de fu tef-
tamento. De Montielfue traíla-
dado a la Puebla de Alcocer, ala 
yglefia de Santiago5dondccftu 
uo haftaVierncs diez y ocho dia.s 
de el mes de Mar^o, de niil y c¡ua 
trocientosy quarenta y ícií:,QUÉ 

O el 
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el Rey don loan el fcgüdo/u bif-
nicto, 1c mandó rraíladar a fanto 
Domingo el Real de Madrid , 7 
alli repoía. 

Ricos Hornes. 
Don Alonfo Tcllcz de Faro, 

don Aluaro Diaz, do Alonfo Lo-
pcz,don loan Alonfo ib hijo,con 
firmadoresde vn priuilcgio de el 
voto de Santiago, fon todos fe-
ñores de los Cameros. Otra con­
currencia delos dc Haro vimos 
en el Rey don Alonfosdonde tra­
tamos de don Alonfo Tellez ,7 
de do Aluaro Diaz faliermano,y 
efta es mas particular , porque 
confirman el dicho priuilcgio a-
buelo,hijo, y nieto: don Aluaro, 
don Alonfo,y don loan.Don Al­
uaro, como diximes,cafó con do 
ña Maria Porrocarrcro,o con do 
ñaTereía Almorauid.Fucfu hi 
jo efte don Alonfo Lopez,que ca 
fó con doña Leonor de Saldaña, 
y fue fu hijo don loan Alonfo el 
de el priuilcgio. 

Don loan Alonfo de Benaui-
desjufliciamayor de el Rey, fe-
ñor de San Muñoz,y de la Mota^ 
y vn gran foldado en el cerco de 
las Algcziras, y en la de Tarifa, en 
feruicio de el Rey don Alonfoapa 
dre de el Rcy,cuyoRepoílero ma 
yor fuc,y el Rey le hizo fu guarda 
niayor: y dcfpucs le mandó ma-
tar. Afea mucho efta muerte Pe-

dro López de Ayala , dizicnd 
que era gran cauallero enel Rey-
no de León , muy emparentado, 
y de grande reputación , 7 q11̂  
hauiaferuidomucho a fu padre. 
Cafó dos vezesja primera con 
doña Maria Girón , hija de Gon­
zalo RuizGiron,ydefu muger 
doña Maria.Lafcgunda con Ma­
yor Vázquez de Min^oj i i jade 
Vafeo Rodríguez de Min^o, ca­
uallero Gallceo , Comendador 
de Monte Molin ,y Trece déla 
orden de Santiago,primo de don 
Vafeo RodriguezMaeñre de San 
tiago. El qual le dio en dote el 
caftülo.y villa de Caílro Toraf, y 
la cafa fuerte de Berroco Pardo, 
por fusdias,por voluntad de la 
orden, cuyas eran. No tuuo fuc-
ccfsion de efte, ni de el primero 
matrimonio, y dexó ppr herede-

iro a MenRodrigruezdeBiedma, 
íuprimo.Erahijode Ioan,o Gó­
mez Alonfo de Benauides, gran 
priuado de el Rey don Fernan­
do clquarto, que le dio la villa 
de Benauides, o Banauide, y es el 
que fue hallado muerto vna no­
che en Falencia. Martin López 
de Lejana deriba efte linage de 
el Rey don Alonfo de León, y 
por eíTo dizc vfan el patronimico 
Alonfo , y hazen por armas vn 
Leon.la Rcynadoña Bcrcn^ue-
la, madre de el Rey don Fernan­
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de CéfiiUay León, L r k o Tercero, le }y 
nando el Santo,tuuapor Mayor 
domo avno de efte apcllido,y en 
el repartimiento de Seuilla efla 
heredado Gonzalo Yuañezde Be 
nauides. 

Don Alonfo Pérez deGuzman, 
tercero feñor de fan Lucar, hijo 
de don loan Alonfo de Guzman, 
y de lü muger doña Vrraca Ofo-
riojimirioíobre la ciudad de Ori 
huelen la guerra que el Rey hi­
zo a Aragon,yno dexó fuccefsio, 
por lo qpal le fuccedio fu herma 
no don loan Alonfo de Guzman. 

Don Fernando de Caftro, hijo 
de clon Pedro Fernandez de Caf 
tro y déla Guerra,)' Mayordomo 
mayor de el Rey 5fe.ñor deLemos, 
y Sarria, y Capitán general en la 
guerra contra Aragón. Diolc el 
R ey la villa de Caftro Xcriz.mcr-
ced que eftimó en mucho, por 
fer aiii íu primi tipo folar, y hanc-
11a tenido anteceíTores fuyos.Dcf 
piiesla perdió^ con todos fus bie-
ncs,por hauer fegüido la opinión 
de cl Iiey,cQntra fu hermano.Paf 
foffe al Ducado de Guiena,que fe 
tenia por el Rey de Inglaterra, y 
alli iiiurio. En fu fepultura fe pu­
fo vna letra q u c á c z i x A q m ya&e 
don Fernando RiétZj de Caflro, 
toda la fid-c¿idad de Ejjiana. Fue 
cafado con doña loana,hermana 
de el Rey ¡ y por hauerfe hallado 
parientes, en íegundo grado de 

confanguinidad , íc diíloluio cJ 
vinculo de eík matrimonio. Se­
gunda vez cafo con doña Yíabcl 
Anriqucz, hija de don Aunque 
Anriquez , nieto de el Infante 
do Anrique,hijode el Santo Rey 
don Fernando. Tuuo por hijos a 
clon Pedro,que murió fin hijos, a 
doña Yfabel,que le fuccedio. 

Don Aluaro Pérez de Guzman 
fue hijo íegundo de otro don Al­
uaro Pérez de Guzman, el q fue 
heredado en Seuilla, por el Rey 
don Aloníb el Sabio. Cafó coii 
doña Vrraca AlonfoJhija de don 
loan Alonfo de Portugal,hijo de 
el Rey don Dinis de Portugal, y 
de fu muger doña loana Fonce 
de León, y tuuo de ella, entre o-
tros, a don Pedro Nuñez de G uz 
man . que confirmó juntamente 
con fu padresy fue cafado con do 
ña loana de Toledo, feñora de Ja 
villa de Orgaz, hija, y fucceíTora 
de Diego Martincz de Toledo, 
nieta de Martin Hernández de 
Toledo, Amo, que es Ayo, de el 
Rey don Alonfo el vltimo,y de el 
Rey ^Alcalde mayor de Toledo, 
Notario mayor de Andalucia, 
Cancillerde el fello déla Poridad 
dcicl Rey, hijo de Goncalo R uiz 
de Toledo,feñor de ürgaz, ram-
bien Amo de el dicho Rey don 
Alofo,Alcalde mayor de Toledo, 
y Notario mayor de Cañilla. 
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Don loan Riuz de Bacca^tfior' 
de la Guardia, y de Baylen, hijo 
de don Lopc lluiz de Baeca, y de 
ü mu2;cr doña Guiomar Men-

dcz:caío con doña Tercia de Ha-
ro, hija de don Alonfo López de 
Haro,fcñor de los Cameros, y de 
fu muger doña Leonor de Salda-
ña. Fueron fus hijos don Lope 
RuizdcBae^a, que íuccedio, y 
fue Rico Home de el Rey. Don 
loan Alonfo de Bae^a 5 de quien 
procediéronlos Marquefes de c 
Carpio.Doña Sacha deHaro,quc 
licuó en dote a Baylen, y cafó co 
don Pedro Ponce de Leon5ant£-: 
ccíTorcle los Duques de Arcos ¡ y 
Condes de Baylen. Doña Yfabe! 
de Haro, muger de do Garci Fer 
nandez Manrique. 

Don Aloníb Tellcz Giron^y do 
xrnan Ruiz Girón , fu herma-

no,fueron hijos de don Goncalo 
;iu¡z Giron^ de doñaMariaTe-
lez de Mcncfes>,la Rapofa ; an 

duuieron íicmpre con el lley en 
fus jornadas.DonFcrnandoRuiz 
murió en feruicio de el Rey con­
tra los de Toro , defpues de la 
vidas de Tejadillo. Don Alonfo 
Tcllez fue muerto por manda­
do de el Rey , por hauer feguido 
la opinión de la Reyna , fu ma­
dre, fobre que liizieífe vida ma­
ridable con la Rey na doñaBlan^ 

Don loan Alonfo Giron/obn 
no de cftos dos hermanos, andu 
uo en feruicio de el Rey , y def­
pues en Ú de fu hermano. Cafó 
con doña Vrraca Calina, y fue fu 
hija doña MariaGiron,muger de 
Pedro Goncalez de Batalla 

Don Alonfo Fernandez Coro-
nel,feñor de las villas de Aguilar, 
Mondejar , Cafarrubios, Capi­
lla, Burguillos, Bolsños,Yuncos, 
Monialban, y Torija. Alcanzó la 
Pacahombria, ainftancia de don 
loan Alonfo de Alburquerque, 
gran priuado de el Rey: cuyahif-
toria dize, que don Aloníb veló 
fu pendón cnla yglefia defanta 
Ana deTriana. Vinodefpncs en! 
tanta defgracia, quele cercó el 
Rey en Aguilar,y hauiendole ha-
uido apriíion ,1c mandó matar, 
lefíerefe de el , que le dixeron 
eftando oyendo Miífa,quc fe en-
traua la villa por vn portillo, y 
que refpondior/Yí? dexaré dever 
a Diosspor cofa ds el mundo. Qua 
dolé llcuauan prcíoje topó don 
loan Alonfo de Alburquerque, y 
le dixo, q para fer tan buen caua 
Uero, hauia tomado mala porfía; 
y refpodio: £/?^ es CafliHa.qha 
z¿€ los hombres , j losgajía: y que 
luego pidió le dicíTcn la muerte, 
que el hauia dado a donGoncalo 
MartinezdeOuicdo Maeftredc 
Alcántara, y acerró a fer muerto 
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el oicfmo mcs,dia,y hora que ma 
có9y quemó al Macftre.Confifco 
le el Rey fus bienes3y dio a Mon-
talban^apilla^Burguillos, Mo 
dejar,)' Tuncos^ doña Beatriz fu 
hija, y de doña Maria de Padilla. 
Bolaños a Pedro Suarez de Tole 
do,elmo^o,fuRepoílero mayor: 
Cafarrubios a Diagomez de To­
ledo fu hermano,Cabdillo de los 
efeuderosde el cuerpo de el Rey: 
Torija a Iñigo López deHoroz-
co. 

Don Ñuño Nuñez de Aza3y do 
Fernán Rodríguez de Aza, t io , y 
íobrino. El don Fernando cafó 
con doña Collada de Villalobos: 
fue feñor de efta caía, y tuno por 
fu hijo, y fucceíTor a íoan Rodrí­
guez de Aza. Siguió al Pvey corra 
fuhermano^y perdió por efto fus 
bienes, partieularmetc la villa de 
Aza, deque fe hizo merced aloa 
Gocalez de Auellaneda. loan Ro 
driguez de Aza,fue Guarda ma­
yor de el Principe don Enrique, 
hijo de el Rey don loan el prime­
ro, y caló en Portugal con doña 
Maria de Silua. Marido y muger 
cftan fepultados en fan Pablo de 
Valladolid, co letreros notables. 
El de loanRodriguczdize q fus 
padres perdicro los heredamien­
tos q tenian en Caftilia3por feruir 
al Rey .El de doña Maria, que fus 
padres perdieron la naturaleza, y 

grandes heredamientos que ha-
uian en el Reyno de Portugal, en 
feruicio de el Rey don loan de 
Caíxilla , y de la Reyna doña Bea­
triz. 

Don Pedro Ponce de León, fc-
gundo feñor de Marchena, con­
firma defdc el año de mil y trezie 
tos y treinta. Ay mucha memo­
ria de el en las hiftorias de el Rey 
don Aloníb, cIvltimo,yde fu hi­
jo el Rey don Pedro. Porque fue 
valiente cauallero cotra Moros, 
cfpecialmente contra Abdul Me 
lie, que feUamaua Rey de Algezi 
ra:y en la de Tarifa. Encargóle el 
Rey don Alonfola guarda de Al-
gczira, luego que la gano. Cafó 
con doña Beatriz de Lauriaj hija 
de don laymc de Aragón , feñor 
de Exerica, y de doña Beatriz de 
Lauria,hijadc Roger deLauria 
Almirante de Aragon,feñor déla 
inadelosGerbcs,y defu muger 
doña Saurina de Entenca. El don 
laymc fue hijo de el Infante don 
Iaymc,feñor deExcrica,y de do­
ña Elfa de Azagra, hijo de el Rey 
don laymc de Arago, el Conquif 
tador. Por cfte cafamiento hizo 
por armas efta cafa las Barras de 
Cataluña, de que vfan los Reyes 
de Aragón , y ocho efeudetes de 
oro , atrauefados con vanda a 
cul ,q fon de los de Excrica.Fuc_ 
ron fus hijos don loan, y don Pe 
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drogue fucccdieron:doñaMaria 
que cftuuo dcfpoíada co don Fer 
nando, hijo de el Rey don Alon-
íb,elvlt¡mo,feñor de Lcdefma. 
Doña Bcacriz,cn quien elRey do 
Enrique fegundo/u primo terce 
ro, tuuo a d5 Fadriquc Enriquez 
Duque de Benauente. 

Don loan Poncc de León , ter­
cero íeñor deMarchena,RicoHo 
me de el Rey, y fu gran feruidor, 
comofelomoftró quado,poríu 
mandado,prendió adon loan de 
la Cerda,entreVeas y Trigueros. 
Tuuo fofpecha el Rey, fin embar 
go de eílo,que fe entendia con el 
Conde de Traílamar, fu herma­
no, que fue el Rey don Enrique 
cgundo, y mandóle matar en Se 

uilla,el año de mil y trezientos y 
efenta y fíete. No cafó, ni dexó 
uccefsion ,porloqual fuccedio 

fu hermano don Pedro Ponce de 
León. 

Iñigo López de Horozco, hijo 
de Diego Fernandez de Horoz­
co, feñor délas villas de Hita y 
Buy trago , y gran priuado de el 
Rey don Alonfo. Siruio con mu­
cha lealtad al Rey fu hijo: en cu 
yo feruicio fue prefo en la de Ara 
biana , por el Rey de Aragón: el 
qual le dio libertad, muchas jo-
yas,prefeas,y jaezes, tratadole,en 
todo,comocauallcro muy prin-
cjpal, dizc Gerónimo devinta 

en fus Anuales i y que le mande 
matar defpucs. Hauialcdadoto 
uillasde fanta Olalla,Pinto,y To 
rija.Cafó con doña Mariade Me 
nefes5hijade Garci SuarezdeMc 
nefes, cauallcro natural de Tole­
do. Tuuo de ella tres hijas, doña 
María, otra doña Maria, y doña 
loana.La primera doña Maria lie 
uó en dote aTorija , y caló con 
don Lore^o Suarcz de Figueroa 
Maeftre deSantiago.Eslaque en 
Toledo llama el vulgo la Mal lo­
grada. La fegüda doña Maria,fuc 
íeñora de fanta Olalla, que lleuó 
en dote, por la partición: y caíó 
con don Aluar Pérez deGuzman 
feñor de OrgazXa tercera, doña 
loana, cafó con Pedro Suarez de 
Toledo, z\lcalde mayor de Tole-
do,feñor de Cafarrubios,y cupo-
1c la villa de Pinto.Son fus defeé-
dicntcslosMcndocasde ellnfan 
tado, los Condes de Orgaz,los 
MarquefesdeCaraccna. 

C A P . XL 

E l Rey don Enrique elfegundo 
de Ca j t í l l a^ León. 

f Í R ^ I ^ n Enrique fegudo de 
M^SK c^:cnom':)rc ' entrc los 
MSNwS' Reyes de Caíl:illa,y el pri 
mero de los de León, fuccedio al 
Rey don Pedro fu hermano, el 
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año de mil y trezicntos y ícícntal 
y nueue.EsllamadOjcI Mayor, cl¡ 
Viejo, el Bañardo , el CaualleroJ 
el Code LocanOjcl Noblc,y el del 
las Merccdes:por las muchas que 
hizo a los que le firuieron en la 
conquiítade cftos Rcynos. Alos 
bienes que les dio, llamamos En-1 
riqueños, y mandó en fu teílamc 
to5que los gozaíTen los hijos legi 
timos, y que muriendo fin ellos, 
boluicíícn a la Corona real. 

Tuno principio en ib tiempo la 
(agrada religio de fan Gerónimo 
en elRcynode Toledo, y alíi es 
la cabera el Real conucto de ían 
Bartolomé de Lupiana,muy cer­
ca de Guadalajara, donde refidc 
el General de toda la religión de 
Efpaña. 

Fundó el Rey la Capilla Real Jla 
mada de ios Reyes nucuos, en la 
íaríta yglcfia de Toledo. El afsien 
to primero, fue junto ala torre, 

jen vn pedazo de la nauc que efta 
arrimada al el a u Uro , e (cogido 
por haucr íido cerca de el la def-
ccníion déla BeatiísimaVirgen 
a cita Tanta yeleíia. De efte íino, 
fue traíladada al lugar que o y tie­
ne, en veinte y nucue dias de el 
mes de Mayo, de el año de mil 
quinietosy treinta y quatro, fien 
doAr^obifpo de Toledo el Car 
denal don loan Tan era. 

Cafó clRcy,ficndo Conde de 

Traftamar, con doña loana Ma 
nucljiijadc don loan Manuel,y 
de doña Blanca de la Cerda. Don 
loan Manucl5era hijo de el luían 
te don Manuel,hijo de el Rey do 
Fernando el Santo,cuya biínicra 
era la Rey na. Doña Blanca de la 
Cerda, fu madre, era hija de don 
Fernando de la Cerda, y de doña 
loanade JLara,y el don Fernando 
de el Infante don Fernando de la 
Ccrda,y de la Infanta doña Blan­
ca , hija de fan Luis Rey de Fran­
cia. De cílc matrimonio tuuo el 
Rcy dos hijos, a don loan , qu e le 
fuccedio,a doña Leonor, que ca­
fó con donCarloSjCl tercero.Rcy 
de Nauarra. 

Fuera de matrimonio fuero fus 
hijos,don Alón íó, don Fadrique, 
don Enrique,doña Mana, doña 
BcatriZjdoña Coílanca,doñaIoa 
na, doña Ynes,y doña Yíabel. La 
madre de don Alónío, fue doña 
Fluirá Iñigucz de Vega. El fue 
Conde de Gijon,y de Noroña5cn 
Afturias: dos feñorios que el Re) 
heredó de don Rodrigo Almirez 
de Afturias, antes que reynaílc. 
También fue don Alonfo feiior 
de Ponferrada,y Villafranca s en 
Galicia,de Medina de Riofcco, 
Paredcs,y Tordehumos.Caíó co 
doñaYfabel,hija de el Rey do Fcr 
nandodePortugal,con pronicía 
de que fe le daria en dote a Yjfeé, 
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Cilorico^ Linarcs.Salio muy in­
quieto don Alonío, y tan deíobe 
diente a fu hermano, que le con-
fiíió fus bienes. De ellos dio el 
Condado de Noroña a la íanta 
yglefia dcOuiedo^or lo qual fus 
Obifpos fe intitulan Condes de 
Noroña}como diximos5dcfde do 
Gutierre de Toledo3a quien fe hi 
zo la mcrccd5en las Cortes de Sc-
gouia, a veinte dias de el mes de 
Setiembre, de el año de mil y tre-
zientos y ochenta y tres. Eftuuo 
prefo don Alonfo cnel cadillo de 
Montalban 5cn los Alcacares al­
tos de Toledo3en el caftillo de Al 
monacid5y en el de Monrcal. 

Don Fadriqiie,fuc hijo de doña 
Beatriz Ponce de León: diole el 
Rey la villa de Benauente3con t i ­
tulo de Duque: y porque fue el 
primero de eñosReynos, fe dirá 
en el capitulo quinze , que fea 
eíla dignidad. Eíluuo concerta­
do con doña Beatriz Infanta de 
Portugal 5 con quien cafó el Rey 
don loan fu hermano, con doña 
Leonor CondeíTa de Alburqucr-
que, íeñora de el Infantado í con 
doña Beatriz, hija de don loan el 
primcro,Rey de Portugal, y con 
hija de don Alonfo de Aragón, 
Marques dcVillena5y no tuuo 
efedo ningún cafamiento. Fue 
muy defobediete al Rcy,y al Rey 
don Enrique tercero/u fobrino. 

El qual le mandó prender en c! 
caílíllo de Burgos, y le entregó a 
do Lorenzo Suarcz deFigucroa 
Maeílrc de Santiago, que le em-
bio al caftillo de Zvlonrcal. Hauie 
do eftado cneíla fortaleza mas de 
quinze años3mató al Al cay de loa 
de Aponte , que 1c tenia en guar­
da, y íc foltó , y paffó a Ñauar ra a 
la Reyna doña Leonor, fu herma 
na. Defpucs tornó a eílar prefo 
en el caftillo de Almodouar, cer­
ca de Cordoua^y allí murió. 

Don Enrique, hijo de el Rey, y 
de doña Beatriz Ponce,tuuo titu 
lo de Conde de Cabra,dc Duque-
de Medina Sydonia, y fue feñor 
de Alcala,y deMoro.Todo coní: 
ta de priuilcgiosjde que es confír 
mador. 

Doña Mana cafó con don Die­
go Hurtado dcMcndoca^íeñor 
de la cafa de Mencloca,y dcla Ve 
ga,de Hita,y Buytrago5Almiran-
ce de Caftilia,y licuó en dote la vi 
lia de Cogolludo^con los lugares 
de Torralba, y Loranca , cerca 
de Guadalajara.Fuc de eftematri 
monio doña Aldoncacíe Mcndo 
9a7muger de do Fadrique de Caí 
tillajDuque de Arjona,y no que­
dando hijos, boluicro los bienes 
a la Corona real. 

Doña Beatriz, a quien llaman 
otros doñaloana, cafó con don 
loan Alonfo de Cuzman , feñor 
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ícnur cic citas villas, y de íu mu-
ger doña Tercia Gómez de Lu­
na, y hermano de el Cardenal do 
Gil de Albornoz Arcobiípo de 
Toledo. Simio al Rey don Alon-
fo en las guerras de Tarifa \ y las 
Algcziras.Fue a Francia,por man 
dado de clRcy don Pedro, por la 
Rcyna doñaBlancajCuyo partido 
figuio , quando la quiío encerrar 
en el Alcafar de Toledo.Defpues 
tratando elmefmoRcy don Pe­
dro de matar ai Conde do Tclio, 
fu hermano,fc paíTó con el a Ara­
gón don Aluaro , y de alli á Fran-
cia,dondc eftaua el Rey, y defde 
en t o n ees I e íir u i o c o m u c h a c on f 
tancia. Fue prefo en la batalla de 
Nagera,y defpues muerto en la 
de Aljubarrota. Fueron fus hijos 
Gómez Garcia de Albornoz, lla­
mado Micer Gómez, que le íuc-
cedio, Aluar Garcia,y otros. 

Don Beltran de Guciiara,feñor 
de Oñate , y de la caía de Gucua-
ra,firuío mucho al Rey, y antes a 
fu hermano. Hizole merced el 
Rey de el Valle de Leniz,que co­
ima con Oñate , de que gozaron 
mochos años los fucccíTores en 
fu caía. Diofclc en recompefa de 
la villa de Mondragon,que le ha-
uia dado,y no quificron rccebille 
los vczinos.Fuc caíado con doña 
Mcnciade Ayala,hijadcdon Fer 
nan Pérez de Ayala, y de íli mu-

ger doña Fluirá de Ccuallos,)' tu 
uo de ella a don Pedro Vclczde 
Gueuara3 que le fuccedio. A don 
Carlos de Güeuara Obiípo de Sa 
lamanca. A don Femado de Gue 
uara3que murió eñcl cerco del i f 
boa.íiruicndoalRcy don loan el 
primero. A doña Eluira dcGueua 
ra,muger regundá de el Condef-
table doií Ruy López Daualos. 
También fue íu hija la fegunda 
mugcrdcFcrnan López de Salda 
ña . Contador mayor de el Rey' 
don loan él íegundo, cuyo hijo 
fue Beltran de Saldaña,y de Guc-
uara.El qual defpues de la batalla 
de Olmedo, que feganó el año 
de mil y quatrocicntosy quaren-
ra y cincó,por el Rey don loan el 
fegundo/e paíTó en Aragon9 con 
don loan Rey de Nauarra, y con 
fu hermano el Maeftre de Santiá 
go doEnrique,y compró a Biru-
cta, por hauef perdido la hazien 
da que tuuo en Caftilla. 

Don Alonfo Pérez, don Ramir 
Nuñez,don Gonzalo Nuñcz,do 
iMartin Fernandez: todos cftos 
Guzmanes, demás de don loan 
Alonfo Conde de Nícbla5confir-
man vn priuilcgío,cn que hizo el 
Rey merced déla villa de Aguilar 
a don Ioan,hijo de el Conde don 
Tello,fu hermano,el año de mil 
y trezicntosy fetenta y vno.Don 
Alonfo Pérez de Guzman , fue 
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iiijo íegunelo de don Aluaro Pc-
rez clc GuzmS^y de íujaiugcr do­
na Vrraca Alonfo, y íeñor de Gi-
braIeon,Al§uazi;l mayar de Seui-
l la / i uuo mucha manG,y autori­
dad en el Rcyno,crpecialmc te en 
Scuüíá.dode rcfidio.pQrcflar he­
redado en el Algarbc. Dexó por 
íu hijo a do Aluaro Pérez de Guz 
man, Almirante de CaítiIla5fcñor 
de Gibralcon3y Oluera, Alguazil 
mayor de Seuilla. Qpghdo fue 
creado Almirante5dcxo el Álgua 
zilazgo mayor de Seuilla a íu gra 
de amigo don Pedro Poncc de 
Lcon,íeñor dcMarchena, q efta-
ua caíadQ con hermana de fu mu 
ger* l a qual era doña Eluira de 
ivyala, hija mayor de Pedro Lo-
pez?deAyala3Canc¡ller mayor de 
Cañiíla, Merino mayor de Guy 
puzcoa,Camarero mayor de el 
Rey don loan el primero, y de fu 
muger doña Leonor de Guzma, 
y tuuopor fu hija a doña Yfabcl 
de Guzman, que le fuccedio. Ca­
fó doña Yfabcl con donPedro de 
§uñiga Conde de Plafcncia ,fe-
ñorde Bcjar, Indicia mayor de 
Caíliüa. Don llamir Nuñcz de 
Guzman, fue feñor de Toral, y 
muy fiel y verdadero vaífallo de 
el Rey. Cafó con doña Eluira de 
Padilla, hija de Pedro López de 
Padilla, y de fu muger doña Ma-
nadc Leyua, y fue fu hijo, y fue-

ceífor Pedro Nuñcz de Guzma. 
Don Gonzalo Nüñcz era hijo de 
Pedro Nuñez de Guzman,: íeñor 
de Vililla,y Auiados/y vino a fer 
Macftrc de Akantara 5 y defpues 
de Galatraua. Siendo mo^o cafó 
clandcftinamente con doña Yía-
bel3hija de el Rcy 5 por lo qual cf-
tuuo preíb,y al fin le perdonó el 
Rey,fu h¡jo,yclk entró mon ja en 
íanra Clara de Toledo, con otra 
hermana. Don Martin Fcrnadcz 
de Guzma,hijo de Pedro Nuñcz 
de Guzman, y de fu muger doña 
loana de Toledo, feñora de Or-
gáz , t o m ó el nombre ypatroni 
mico de fu abuelo Martin Her­
nández de Toledo. Fundó la Ca­
pilla mayor de fan Augufíin de 
Toledo, fepultura de los Condes 
dcOrgaz. 

Don loan Ramírez feñor de A-
rcllano^en Valde Solina3enla Me 
rindaddeEítcla,deel Rey no de 
Nauarra,y delosCamcros5en Caf 
tilla,gra priuado y feruidordeel 
Rey don Carlos, el 2. de Nauarra 
ra. Vino a eftos Rey nos a feruir al 
Rcy^y afsiíliolc con tanto cuyda-
do^ue le dio los Cameros,viejo, 
ynueuo,las villasde Aguilar,Ccr 
uera, Yanguas, y otras. Cafó con 
doña Toda López de Rada,y con 
doña Venencia de Vianca.Tuuo 
por hijo a loan Ramírez de Are-
llano,quc murió en la de Aljuba-

rora. 
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rora , en ícruiciodecl Rey cion 
loan5cl primero, y pordcíccnciie 
tes a los Condes de Aguüarjcño-
res de los Cameros, 

Don Pere Boyl 5 feñor de Híle­
te , era Aragonés, llamado cna-
quel ileyno el cauallero fin par, 
fue Capitán de el Rey don Pedro 
el quarto 3 en la guerra de Valen­
cia, contra el Rey don Pedro de 
Caílilla.Fueprefo cnla batalla de 
Nagcra, en feruicio de el Rey, y 
embajador en fu Coríe,por el de 
Aragon^y cftraordinariamcnre 8b 
uorecido por el P.ey ,y aísi le hizo 
merced de la ciudad de Huete. 
Gy fe ven alli fus armas, que fon 
vn íkiey,envnos pilares de el mer­
cado. En el repartimiento de Se-
uilla5efta heredado vn donPedrc 
Boyí. Quando el Rey Católico 
dpñFernando cercó el caftiílo de 
Burgos, que eftaua por el Rey de 
Portugal,quifo cercar primero h 
ygícfia de fanta María la Blanca, 
allí cerca, y murió fobre ella don 
Pedro Boyl,Aragonés: que dize 
Gerónimo de C orita fue muy ef 
forjado y valiente cauallero. 

Con calo Hernández de Cordo 
ua,fcñor de Cafíete , y Paterna, y 
por merced de el Re védelas villas 
de Aguilar, Priego, Monturquc, 
y de el Cadillo de Anzur, y fu Al-
guazil mayor de Cordoua. Tam­
bién vbo la villa de Monrilla, en 

trueco de la de Cuadalca^ar^que 
cra fuya^y ladio a fu primo Lope 
Gutiérrez de Cordbua.Cafó con 
doña Maria Garcia,hija de Pedro 
Ruiz Carrillo.y nieta de Fernan­
do Ruiz Carriiíojprimcr feñor de 
íanta Eufemia. Fueron fus hijos 
Pedro Hernández de Cordoua, 
que murió en fu vida. Alofo Her 
nandez de Cordoua, a quien dio 
el feñorio de Baenasy procediere 
de el los Condes de Cabra. Vrra-
ca Alonfó de Cordouaamuger de 
I opeDiaz de Haro , y de Bae^a, 
cñor ele la Guardía} y dcfpues de 
Iviicer Ambrofio Bocanegra, fe­
ñor de Palma. Leonor Kernadez 
Carrillo^nuiger de Ruy González 
Mefsia, feñor déla Guardia. Ma­
ria García Carrillo, muger ele Pe­
dro Ven egas. Coflan^a Hernán 
dez,mugerde Martin Alonío de 
Cordouaj feñor de Guadalca^ar, 
hijo de eldicho Lope Guuerrez. 
Goncalo Hernadezlo era de Fer-
nanAlonfodcCordouajfeñor de 
Cañete, Paterna, y Luechcs, Al-
cayde de Alcaudetc, y Alguazil 
mayor de Cordoua vpotel Rey 
Jon Alonfo el vltímo,y de fu pri­
mera muger Vrraca González. 
Hermano mayor de Diego Her­
nández de Cordoua, ant-eceíTor 
Je los Marquefes de Gomares; y 
de Alonfo Hernández de Gordo 
ua,Alcaydc delosDonzclcs • ofi 

cío 
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¿S O io en que íucceclio, andando el 

tiempo, el dicho Diego Hernaiv 
dez. Fernán Alonío, era hijo de 
Alonfo Hernández de Tcmez, y 
tomó, el apellido de Cordoua, 
por fer hijo,y nieto de los que ga 
naron aquella ciudad. Fue Alon-
foHcrnádcz feñor délos caíliiíos 
1c Cañete, y dos Hermanas^ de 
muy rico patrimonio , Alcaydc 
de Alcalá la Real s Alcalde mayor 
de Cordoua, y vltimamcnte Ade 
íantadodc Andalucía. Cafó con 
Tercfa Ximencz,y tuuo de ella a 
Fernán Alonfo de Cordoua» al 
qualdexó a Cañete:a Martin Alo 
ío de Cordoua ,quc fuccedioen 
el Caftiilodcdos Hermanas, pro 
genitor de los Condes de Alcau* 
déte. 

Don Pech-o Ponce de Leo,quar 
to feñor de Marchenasfuccedioa 
fu hermano do loan Ponce,y ca­
fó con doña Sancha de Haro,hija 
de doloan Ruiz de Haro5y dcBac 
^a,feñor de la Guardia i y de Bay-
icn ,y de fu muger doña Tercfa 
de Haro. F nerón fus hijos do Pe­
dro Ponce,que le fuccedio: don 
loan Poncc,quc murió en la Ve­
ga de Granada,con don Martin 
Tañcz de la Barbuda, Maeftre de 
Alcántara. Don Pedro Ponce, el 
lujo mayor,quinto feñor de Mar 
chcna,fue Conde de Mcdcl l in^ 
dcfpues de la ciudad de Arcos,de 

quien procede don Rodrigo Pon 
ce de l eón, quarto de cfte nom-
bre,terceroDuquc de ArcoSjMar 
ques de Zahara, Conde de Cafa-
res/eñor de Marchena,y déla ca­
fa de Villagarcia, cauallero de el 
Tufon de Borgoña. 

Don loan Nuñcz dcVillayzan, 
Indicia mayor de la caía de el 
Rey. • _ 

Don loan Martincz de-Lima, 
hijo de otro loa Martínez dcLu 
na,fcñordeIllueca, enelRcyno 
de Aragón, y hermano de el Car­
denal don Pedro de Luna, que a 
fu difguflo fue eledo fummoRo 
mano Pontífice en Auiñomy to­
mó el nombre de Benediék) deci 
mo tercio.Fue don loan gran fer 
uidot<ieelRey,yacompañóle en 
todas fus jornadas.Diole lasvillas 
de Alfaro^ lunera, Cornago,Ca-
ñete,y otras. Cafó con doña Te­
rcfa de Albornoz, hija de Gómez 
Garciade Albornoz5feñor de Al-
bornoz,Torralba,y Beteta. Fue­
ron fus hijos do Aluaro de Luna, 
que le fuccedio: don loan de Lu-
na,padrc de doña Leonor de Lu-
na^muger de don Alonfo de Car 
denas Maeftre de Santiago: don 
Rodrigo de Luna Prior de fan 
loan : don Pedro de Luna Arco-
bifpo de Toledo.En el priuilegio 
de el Condado deNorofía,quc 
tiene laíanta yglcfia de Ouiedo 

- • — t • - - • 
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es confirmador don Pedro de Lu 
na3CardcnaI de Aragón i Legado 
en Efpaña}q fue el Bcnedióto dé­
cimo terciojiermanode nueftro 
don loan Martínez de Luna,qiic 
también confirmó aquel priuile-
gio,y otros algunos. 

Don García Fernandez Manri­
que , y don Rodrigo Manrique, 
hermanos, hijos tic don García 
Fernandez Manrique,y de fu mu 
ger doña Fluirá de Toledo. Don 
Garda cafó con doña Yíabel de 
Haro, hija de loan Ruiz de Haro, 
y de Bae^a, y de fu muger doña 
Tcrcfa de Haro , íeñores de la 
Guardia^y deBaylen. Fue fu hijo 
otro Garcia Fernandez Manri-
quc/ucceíTor. 

Pedro Fernandez de Vclafco, 
feñorde Medina de el romar3Cá 
i n $ t $ X O m z j ® * de el Rey, y por 

mcrcedíuya, feñor de la villa de 
Viruiefca. Cafó con doña María 
Garcia- Sarmiento, hija de Gar-
ciaFermndez Sarmiento jde la 
cafa de fanta Marta }y de fu mu­
ger doña Terefa de Guzman, y 
tiiuo aloan de Velafco 3 que le 
íuccedio. 

'Don loan Sánchez Manuel, 
Conde de Carrion, en la Era de 
quatrocientosy ocho, aquinze 
ele el mes de Abri l , confirmo el 
priuilegiodela donación que el 
R cy hi^o a.Pedro González Car-

ricllo9íu Pofadero mayor^ie la vi 
üa de Bufto. 

Don loan González Ba(;an,fuc 
de los primeros caualleros déla 
Vanda, y gran feruidor de el Rey 
don Alonío, padre de el Rey. A-
compañole en el largo cerco de 
as Algeziras, en lo de Gibraltar, 

y en otras jornadas.Fue Camare­
ro mayor de el Rey,y gran fu pri-
uado. Diole los palacios de Val-
duerna, que folian fer delosde 
Cabrcra,y fueron de M en Rodrí­
guez de Benauides, y íe le troca­
ron por la villa de Santifteuan de 
el Puerto. La villa de fan Pedro 
de la Tarce,)'la Bañcca, lugares q 
hauian fido délos cauallerosTcm 

Iarios;dcípuesfueron de el Con 
de dcTraftamar Aluar Nuñez G-
forio^y vltimamente de loan Fcr 
nandez de Hineílrofa. 

Otros muchos confirmado­
res vbo en tiempo de el Rey , co­
mo parece por fus priuilegios: 
no fe ponen aquí, porque tuuie-
ron dignidades, que por agora 
empegaron a crecer mucho.Acu 
dafe a los lugares que dimos a ca­
da vna,yalli fe verán los que a-
qui faltan, y dizefe lomefmodc 
todos los R ey cs,haíla acabar con 
cfta empreífa. 

C A P . m u h 
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Creación de los primeros M a r -
quefes que vbo en los Reynos 

de C.tfiflifiiJ León. 

N la primera entrada q 
el Rey hizo,encftos Rey 
nos, con la gente que 

juntó en Francia,cílando en Bur 
gos, el año de mil y trezicntos y 
fefentay feis: y hauiendoíc lla­
mado Rey, dio la ciudadde Villc 
na5y todo fu feñorio^don Alón 
fo de Aragon5con titulo de Mar­
ques. Era don Aloníb hijo de el 
infante don Pedro de Aragón,) 
el Infante de el Rey don iaynic 
el fegundo,y fue el primero Mar 
ques que vbo en Gaíb'lla,y León, 
Antes no era muy conocido en 
Efpaña efte titulo,aüque le tuno 
Bernardo primero Conde de Bar 
celona: como coníla de vn pri-
uilegio fuyo,de el año de fete-
cicntos y nouenta y quatro, que 
tiene el conuento de fan Pedro 
de Taberna , deJa orden de ían 
Benito, en el Condado de Riba-
gor^a. Alli fe intitula CondCjDu 
que y Marques de las Efpañas.Ra 
mont Arnaldo Berengucr,vndc-
cimo Conde de Barcelona, tam > 
bien fe intituló Marques de las 
Efpañas, fin los otros titulos. El 
Principe deArago donRamont 
Bcrcnguer,Conde de Barcelona, 

fe llamó Marques de Tortcía. 
Hallafe meiicion de los Marque-
fes, en vna ley de la partida fe-
gunda,quees lavndecima de el 
titulo primero . La qual no di-
zc que los hauia en Efpaña, fi­
no en otras prouincias. En la de 
Alemaña es muy antiguo, y muy 
vfado eñe titulo: y lacome Cu~ 
jacio , en fus Comentarios, le re­
fiere a los tiempos de el Empera­
dor Carlos Magno. Otros quie­
ren que aya fido fu principio en 
Italia. 

Marques, importa lo mefmo 
que Adarchgrafh , difíion Tu-
defea , que quiere dezir Capi­
tán de Frontera: compueña de 
A/^rc¿,que fignifica ^limite, o 
termino:y de C r ^ ^ q u é c s l u e z , 
Gouernador, o Capitán. De eñe 
parecer fueron íacomc Cujacio, 
y Pedto Dafypodio.cn fu didio-
nario Germánico. 

O tros deducen la palabra Mar 
qiies.de yií^?Y¿/W,Quc es lo mef-
mo que tierra que cita en fronte­
ra: como la Marca dc Ancona en 
Italiary que de aqui fe ¿ i m ^ M a r 
chio, el Marques. Efto tuuo la 
Glofía cíe el Sexto,Andícs de Ifer 
nia^Baldo, Iacomc Alíiaroto,Prc 
tcyo,y otros muchos: con quien 
concuerda la ley de partidá. San­
to Thomas, íi es fuyo el tratado 
de RegiminePrincifwm.lc deriua 
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de Marco, cl¡zicndo?ci afsi como 
el Marco da por peío, y medida 
las cofas JosMarqucfcs han de ha 
zer jufticia a todos co ygualdad, 
y fin rcfpefto. Oírosla íacande 
Aía rcu l t i s , que es el Marrillo, 
clqual ablanda el fierro, y loso-
tros metales, como ha de hazer 
el Marques, caíligando ios de-
linquentcs,con íeueridad. Mu v 
generales fon las dos Etymolo 
gias poftreras ,y a muchos con-
uienen. 

Eílá el Marquefado de Villcna 
en los confines délosReynos de 
Toledo , Aragón , Valencia , y 
Murcia: en vna prouincia que 
comunmente es llamada la Man 
cha, o Marca, por eftar en eñas 
fronteras. Teniendo pues aten­
ción el Rey al aísiento,y fitio,de 
eftas tierras, quifo darles el titulo 
conforme^ y diofele de Marque-
fado. El qual retiene, fi bien al­
gún tiempo, le tuno de Ducado, 
otro de Principado , como fe di-
ze abajo. AUi también veremos 
todo lo que liando de eíle Mar-
quefadojdefdceftc tiempo ,haf-| 
ta que fe incorporó enlaCoro-j 
narcal ,quclcpoíTee oy, con elj 
nobre que el vulgo le ha puedo,I 
de lo Reducido. Los labradores! 
dizenJoRelocido. 

No dioel Rey otro titulo de 
Marques, ni le dieron los Reyes 

don loan el primero, 01 den i:n~ 
rique tercero.El Rey don loan el 
fegundo hizo Marques de Saoti-
llana a don Iñigo López de M en 
do^a , feñor de las caías de Men-
doc:a,y de la Vega, de Hiía,y Buy 
trago, el año de mil y quatrocieo 
tos y quarenta y cinco ,deípi.ies 
de la batalla de Olmedo. De V L 
llena a don loan Pacheco Maef-
tre de Santiago. No dio otro t i -
tulo de Marques,con hauer fi­
el o muy libera! en dailos ,de Du­
ques^ Condes: como lo proba­
mos. 

El de Marques de Santillana3cs 
el mas antiguo de los que oy le 

I con fe man, porque el de Villcna 
¡efta incorporado en la Corona 
real de Caftilla , como fe ha di­
cho. También fue conuinieme 
efte titulo , alas tierras de San ti-
llana,que eftan alamar de Viz-
caya,en los limites de Efpaña , en 
"aquellas marinas. 

El Rey don Enrique quarto, 
con hauer. hecho fcis Duques j y 
muchos Condes, hizo tres icios 
Marqucfcs,de la ciudad de ARor 
eaá don Pedro Aluarez .Oíorio 
WD, 
Conde de Trañamar,fcñor de \% 
caía de Villalobos,eftadoen Me 
dina de el Campo. De iaciudad 
de Coria a don Gard Aluarez de 
Tolcdo^quehauiacreadoDaquc 
de Alba, el añode quarrodemos 

y fefen P 
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y íeíentay nucuc^oenGl íiguictc, 
je f temeímoañoledio el titulo 
de Coria. De la ciudad de Cádiz a 
don Rodrigo Poncc de Lcon.tcr 
cero Conde de Arcos, feñor de 
Marchena.üc eftos tres Marque 
fes que hizo el Rey don Enrique 
quarto5fc coníeruanlos dos:el 
de Cádiz ceffó, y fe acabó en el 
mcfmo don Rodrigo^uc murió 
enel mesde Agoftojde mil y qua-
trocientos y noueta y dos años:y 
por fu muerte boluio lo deCadiz 
ala Corona de Caftilla.Lo qual te 
nia don Rodrigo, con titulo de 
Duque, por merced de los Reyes 

|Catolicos,comoveremos enel ca 
pirulo diez y feis. 

En tiempo de los Reyes Católi­
cos, por hauerfe incorporado en 
fu Corona de Caílilla,el Marque 
fado de Villena,vbo en eftos Rey 
nos folos tres títulos de Marque 
fes, los de Santillana, Aftorga, y 
Cória.De lo qual, y de lo q haue-
mos dicho, fe entedera la mucha 
cñimacio y punto en que cllos,y 
fusanteccííbrcSjtuuieroneñe t i ­
tulo ,dcfde fu principio, pues le 
dauan con tanta confidcracion, 
y acuerdo. Entenderafc también 
de que los mcfmos Reyes Cató­
licos, teniendo tan grandes obli­
gaciones a fu Mayordomo , y 
gtan priuado Andrés de Cabrera, 
^ quien confcílarondcucr la en­

trada y pacifica poífefsion de fus 
Reynos, íc le dieron de Moya,en 
remuneración, y premio de fus 
muchos y muy feñalados ferui-
cios. Efte fue el primero titulo de 
los Reyes Católicos, y es el quar-
to de los que oy fe conferuan.Es 
muy proprio, por eftar la villa de 
Moya, en los confines de los Rey 
nos de Aragón , Valencia, y To­
ledo. 

C A P.^XIII . 

Los demás Adarquejes de eílos 
Re j nos. 

i p i ^ l Efpucs de el titulo de 
l l T ^ f Moya,los Reyes Cato-
MfeaíES lieos dieron los figuien-
tes: de los Velez,y Molina,a don 
Pedro Fajardo, Adelantado de el 
Reyno de Murcia: de Villafran-
caladeelBier^o ja don Luis P¡-
menteh de Tauara a don Bernar-
dinoPimenteh de Aguilar a don 
Garci Fernandez Manrique: de 
el Cénete ación Rodrigo deMcn 
do^a:de Alcañizes a don Francií1 
co Enriquez de Almanta:de Prie 
go a don Pedro Fcrnadez de Cor 
doua: deComarcs a don Diego 
Fernandezde Cordoua, Alcaydc 
de los Dozelcstdc Villanucuade 
el Frefno a don loanPortocarre-
ro:de A y amo te a do Pedro de Cu 
niga,y de Guzmivdc Zahara a do 

Rodri 
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Rodrigo Ponccdc León Duque 
de Arcos'dc Mondejar a don Iñi­
go López dcMcndo^aCondc de 
Tciidilla, primero Capitán de el 
Rcyno de GranadajAlcajdc de la 
Alhambra. 

El Rey do Carlos hizoMarquc-
fcs^c Po^aa don loan de Rojas: 
de Viana a don Pedro Pimenrel: 
de Montemayor adon loan de 
Silua y dcRiberajNotario mayor 
deelReyno deToledo:de Cogo 
Iludo a don Luis de la Cerda, pri­
mogénito de el Duque de Medi­
na Zelmrde Cañete a donDiego 
Hurtado de Mcdoca: de Montes 
Claros a don Rodrigo de Mendo 
<p,y Luna: de Tarifa a don Fadfi­
que Enriquez de Ribera Adelan­
tado de Andalucia-.a Tarifa poflee 
la Corona realJy afsi ceíTa el titu­
lo: de las Ñauas a don Pedro Da-
uila,feñor de la cafa de Villafran-
ca: deCerraluo a don Rodrigo 
Pacheco: de Gibraleon a don A-
lonfo de Cuniga , primogénito 
de el Duque de Bejar: de Bcr-
langa a don loan dcTouar : dc 
Sarria a don Fernando lluiz de 
Caílro, 

El Rey Católico don Filipe fe-
gundo,dc Mirabel a do Fadrique 
deCiiñiga,ySotomayor:dclaMo 
ta a don Rodrigo de Viloa : de la 
Adradaa don Antonio déla Cue-
ua: de el Algaua a don Francifco 

de Güzman:dc SantaCruzadon 
Aluaro dcBac:a:de Eñcpa a Adam 
Cenmrion , vltramarino ; de Al 
macaír á don Francifco de M en-
dó^a/de Algez-iía a don Rodrigo 
de Mendo^a3y Siloa, primogeni-
to de el Duque de P^ftrana;dcVi 
llalba á don Lorenco Suarez de 
Figncroaipnmogeríitodeei Du-^ 
que de Feria;de Villa:iuicua de el 
Rio,v de el Camino, á don Fadri­
que Enriquez de Ribera. de V ¡lía 
manriquea don Manrique de Cu 
ñiga'dc Velada a ddiiGomez Da 
uila; de Valdaracete, y Aüñon,a 
M e 1 c hi o r d c H e r r e ra ;dePc 8 a fi el 
a don loan Tcllez Girón, primo-

rata / ,1 

genito de el Duque de OíTuna; 
de Flechilla a don Duarte de Por 
tugal'de Aguila Fuente a don Pe 
dro de Cuñiga; de la Bañcc; aa do 
Pedro de Cuñiga y Bacán; de Al­
menara a don Iñigoxle Mendo­
za, y de la Cerda; de el Carpió a 
don Diego López dé Haro,' de la 
Guardia a don Goncalo Mcísia 
Carrillojfcñor de fama Eufemia; 
deHardales a don Luis dc Guz-
man CondedeTeua;dc Fromef-
ta a don GerohiniO de B en ani­
des,Marifcal de Cafiilla;de Alca­
lame la Alameda a don Pedro Lo 
pez Portocarrero;dc Huclamo a 
don Diego de Cuñiga, el que fu e 
Abad de Parrazes; de Cuellar a 
don Francifco Hernández déla 

F 3 CucuaJ 
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Cueua5[)riiiiogcnico de el Du­
que de Alb.urcjucrquc. 

El Rey Católico don Filipctcr 
cero5ha creado MarqucícSjdc l a 
guna a don Sancho de la Cerda: 
ele Villamizar a don loan de San-
doual'de Malagon a do loan Par 
do Tauera, Mariícal dcAndalu-
cia:dcCca a don Chriftoual de 
Rojas y Sandoual, primogénito 
de el Duque de Lerma.-dcípues !e 
dio titulo de Duque de Vceda 
de Malpica a don Pedro de Ribc 
ra Mariícal de Andalucía: de Lo 
riana a do loan Velazquez Daui 
la : de Fuentes a don Gómez de 
Guzman. de larandilla a don Fcr 
lando Aluarez de Toledo,primo 
genitode la caíade Oropefa: de 
Orellinaadon García deFiguc 
roa:de Caracena a do Luís Carri-
ÍO de Toledo , íeñor de Pinto 

de Guadalca^ar a don Diego Fer 
nandez dcCordoua :dePouar a 
don Enrique de Auila; de Vaile 
donloandc Acuña:deBe!monte 
a don Bernardo Antonio de San 
loual, primogénito de el Duque 
de Vceda:de Flores de Auila a do 
Pedro de ^ufiiga: de la Hinojoía 
a do loan Hurtado de Mendoza-
de Salinas de Rio Piíjerga a don 
Luis de Vclaíco : de Toral a Ga­
briel Nuñez de Guzmanidcla Eli 
íera a RuyGomezdc Silua-dc Sie 
tp y glefias a don Rodrigo Calde-

jron Conde de la ü l iua: de el V i 
llar de Valhcrmoíb de Gajanejos 
a don loan de 9unig^ y R cqucíé-
nes:dc el Víío adon Aluarode 
Ba^an , primogénito de el Mar­
ques de Santa Cruz: de MontaL 
3an al Marques dePriego,para fu 
primogénito • de Bedmar a don 
Alonfo déla Cueua-de Valderra-
baño adon Franciíco Enriquez 
i e A1 m a n ̂  a: d e C c 1 a d a a d o A1 o 11 
fo de Aguilar y Cordoua: de ían 
Román a do Antonio Dauila, pri 
mogenito de el Marques ce Ve­
lada-de Valdefuentesadon Alna 
rodeSande:dc Villamayoradon 
Fracífco Pacheco de Cordoiía, y 
Socanegra: de Xaualquinto a do 
Manuel de Benauides delodar a 
don Goncalo deCaruajal. En la 
caía de el Duque de el Infantado 
ay títulos de Marques de Arguc-
ro,y dcCampoOjdemas de otros. 

Entre los Marquefesay fíete ,v 
ocho que gozan de laprcrogati-
ua de grandes.Cubriríe delate de 
el ^ey.fcntarfe en vaneo,en la ca 
pilla i y aclos públicos: dar a fus 
mugeresalmohada delante de !a 
Rey na, y leuantaríc de el eílra-
do a recebilias. Lfcriucirs pri­
mo: porque a los Marqucícsquc 
no fon grandes, los llama parien­
tes. Conforme a la Prainiiatica 
findtion de el año de inil y qui­
nientos y ochenta y íeis, han Je 
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ícr tratados de Señoría por to­
dos-: los demás a voluntad de los 
que los hablaren , o cTcriuicrcn. 
Tanibien pueden vfar de Coro­
nel por Tjmbrc de el Efcudo de 
fus armas. El- qMal es vn cerco 
guarnecido de piedras, fegun Sci 
pión Mazzella ,-enla deferipcion 
de el Reyno de NapolcSjVrrca, j 
muchos. Otros, y no malquiere 
que fea co cinco puntas 5 dos mas 
quecl Gondc: 

Los Marqueícs que tienen los 
titulospcrpctuos,guando muc-
rc^ l anteceífor,no han menefter 
nueua conccfsion de clRey.Los 
que no fon perpetuos, íi. En eftc 
cafo eferiuc el fucccíTor al Rey ,1a 
muerte de el que le precedió , y 
firma fu nombrc.El Rey le refpo-
dc, llamándole Marques de tal 
parte: y con cílo el fe lo llama de 
alli adelante. 
; m'jii v i noi^tfjfjt c*>7.'r t>ffi -/f i 
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Ramones for que fe prefieren los 
J\darquejes a los Condes, 

Ofa es digna de pardeu 
lar confidcracio,y de re 

| $ | ^p i parar mucho enella,que 
ficdo iadi£nidad,v oficio dcCon 
de, tan antiguo, y tan eftimado 
encílos Rcynos, fe le aya ante 
pucílo}y prefcrido,no folament 

c4 délos Duques, mas el de ios 
arquefes, que es el mas nueuo. 

Dijimos que los Condes fueron 
conocidos en Eípaña, a bucltás 
de el año de dozicntos y ochenta 
y ocho,fiendofcñordeeña pro-
uincia el Emperador Dioclecia-
no:y dcípuesel año de trezientos 
y dozc , fiendolo el Emperador 
Conñantino.Los Duques en tie-
po délos Godosa los Marqueíes 
conocemos defde el de Villena, 
que fue creado , como hauemos 
dichoj el año de mil y trezientos 
y íefenta y feis. Dexemos agora 
el priuilcgio de fan Pedro de Ta­
berna , de el año de fetecientos y 
nouenta y quatro:y la ley de par­
tida que citamos en el capitulo 
tercero. Diximostambién, que 
enlos Cocilios Nacionales,y Pro 
uinciales de Toledo,fc fiibfcriue 
algunos Condes, y Duques, po­
niendo en primer lugar la digni­
dad de Conde, como mas prche 
minctc.Solo en el oélauo ay feis, 
Hodroaco,Ofilo,Adulfo,Atane-
fo,Ela, Vbencdario ¡ y Fandila, 
Condes, y Duques. Santo Tilo­
mas, en aquel tratado que anda 
por fuyo,nobra primero al Con-
de,quealMarques.Sabemostam 
bien que tres Reynos ] y vn eña-
do,los mas principales de Éfpaña, 
Cartilla, Aragon,Portugal,y Bar-
celona,íe llamaron primero Con 
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dados, pudiendo llaniaríc Duca­
dos, y Marqucfados. Que íi bien 
Bernardo, primero Conde de cf-
taciudad,fc intituló Conde, Du­
que,/ Marques de las Bfpañas,cn 
el dicho pnuilcgio.Por lo menos 
eíla en primer lugar la dignidad 
de Conde, de que íolamcntc vía-
ron los fucccíTores haftaoy,quc 
retiene eñe titulo Barcelona, me 
tropoli temporal de el principa­
do de Cataluña. Los feñorcs de 
Vizcaya,tomaron titulo de Con 
des.y tomaranlcdc Duques, en 
memoriade los Duques de Can­
tabria , íi entendiera que aquello 
les era de mayor autoridad. 

Por el contrátio vemos que en 
el Sexto délas Decretales,en el ca 
^\i,fmdamerita de elecíio, §, u t 
ergo, eíla nombrado primero el 
Marqucs,que clConde,y que el 
Duque.En los feudos,en la rubri 
ca, 0[&is dicatur Dux , Aáarchio, 
Comes, t$c. cíla primero el Du­
que, luego el Marques, y en pof-
trero lugar el Conde. Mas efta 
no es regla para las cofas de eftos 
Reynos,de que vamoshablando. 

Quien la haze mas apretada eŝ  
que en todas las prouiíioncs,y ce 
dulas reales,fe nombran primero 
los Duques,trasclloslos Marque 
íes, y los poftrcros los Condes. 
También el eíly lo, y común ma­
nera de hablar, que tiene mucha 

fucr^nombra primero a los Du 
qUes,y Marqucícsyy luego a lós 
Condes. Vemos tambie que mu­
chos feñores de cílos Reynos,cu-
yas caías tienen títulos de Mar-
quefes, y Condes, vían de el de 
Marques.El de Santillana,hauic-
doícle dado en vn mifmo dia efte 
titulo, y de Conde de el R¿al,vfó 
de el de Marques-. El de Aílorga, 
es Conde deTraftamar: el Mar­
ques de Mondejar^cs Conde de 
Tendilla: el Marques de Aguilar, 
es Conde de Caftañcda: el Mar­
ques de Tarifa, fue Conde délos 
Molares: el Marques de Cádiz, 
fue Conde de Arcos: el de Villc-
na de Santifteuan de Gormaz i el 
dcHardalcs,esCondedc Tcua:xl 
de las Ñauas te el Rifco:eI de Ce 
nete,de eICid3o Xadraque: el de 
Alma^an, de Montagudo: y aísi 
btros.Los Marqucfcsde Sarna, y 
•Ayamonte, tuuieron primero t i -
tulos de Condes, como yafed 
xo. De los Duques, muy los mas 
tienen titulos de Condes: el de el 
Infantado,dc Saldaña,elReal,y el 
Cid:cl de Alba,de Saluatierra,Pie 
drahita5y el Vareo: cldcBGjar,de 
Vanares: el de Arcos, de Cafares: 
el de Medina Zclim,de el Puerto 
de íanta Maria; el de Nagera, es 
Conde de Valccia,y deTrcuiño: 
t i de Alcala,dc los Molares: el de 
Offuna, de Vrcña: c! de Medina 

Svdo 
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Sydonia,dc Niebla: el de Aibur-
querquejdc Ledeíma { el de Eíca-
¡ona.es Conde de SaiKifteita. Los 
Duques de A lba^cd imZc l im , 
de reria,y deLcrma3tLiuicron pr¡ 
mero titulo de Condes, y aícen-
diere n a l- d e D u q 11 c s. P o r o r r a p á r 
telos Condcsdci Lemos ,de M i 
randa, y ae Oropcfa, tienen titu. 
los de x\larqu.eícs»dc Sarria, de la 
Vañcza,y,Iarandilla,y no vfan de 
cllos^no í us hijos mayores, r 

La razón de eíta preeedecia de 
los Marquefes a los Condes , que 
da Lucas de Pcnna,diziedo,q por 
fer muchos los Condes,han veni 
do a fer tenidos en poco,y por ha 
ucrfe dado eíla dignidad a períb-
nasindignas: ñola da paracftos 
Reynos,dodc fon quafi tantos los 
Condes, como los Marquefes: y 
Jos Reyes la han dado {iempre a 
perfonas muy quaüficadas en mu 
chas cofas: tanto como los Mar­
quefes.Sera buena para la prouin 
cia donde tienen títulos de Con­
des de qualquier Caítillejo ,0 Bi­
coca, hombres de menos fuerte 
que la que fe requiere.Eii Alema-
fía , y francia, ion mas eftimados 
los Condes, que los Marquefes: 
en Italia mas los Marquefes, que 
losCondes:como en Efpaña. La 
razón de efto,a lo que yo he podi 
do alcantarille, porque como al 
tiempo que fe introduxeron las 

dignidades dc Duquc^ Marque 
íesencftosReynos: eñaua ene-
lio? tan admitida, y conocida la 
de Condes, y: tan llenas las hiílo-
rias délos que la hauian tenido: 
los Duques,y Marquefes, ,como 
fruta nueua , comencaron a fer 
cítimados, masque los Condes. 
I.utitofea t A o j qmios R ey; csíd a-
aan la dignidad de Condes a mu-
chos,apocosladc Quques,yMar 
quefes: lo qual. caufaua admira­
ción , comp loicapfauan las cofas 
raras qu c acontecen pocas yezes, 
y aísi los buques, y Marquefes, 
eraamasrcfpcóxados. San Auguf 
tin,fobre el capitulo fexto de ían 
loan^dizcque lo queescomun,y 
ordinario ,fe fu ele tener en .me­
nos , que lo que acontece pocas 
vezesmo porque fea mas,íino por 
que es raro,Cicerón enlo deylmi 
citia: todas las cofas raras fon prc 
claras: Omnia pr Aclara rara. Tá-
bien los Reyes dieron lasdignida 
des de Duques,yMarqucfes a per 
fonas reales. El Rey don Enrique 
hizo Duque de Benauente adon 
Fadriquc fu hijo. El Rey don loa 
el primero , al Infante don loan, 
hijo de el Rey don Pedro de Por­
tugal. Elmefmo Rey don loan, 
creo Duque de Pcñafielal Infan­
te don Fernando, íu hijo. El Rey 
don loan el fegüdo, dio titulo.de 
Duquedc Villenaa don Enrique 
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infante de Aragón Macare de 
Santiago/u liermano.Dc Arjona 
a don Fadriquc de Caílilla, y de 
Gaftro, Condcílablc de Caííilla, 
fu tió» y ao t rodoñ Fadrique de 
Arago, Conde de Luna, en aquel 
Reyno, hijo de el Rey do Martin 
le Sicilia. 

Délos Marqucfes,cl Rey don 
Enrique fcgudo,Gomo hauemos 
dicho, hizo Marques de Villena 
a don Alonío dc Aragón, hijo de 
el Infante don Pedro, y nieto de 
el Rey don Iayme,cl fegundo, de 
Aragón. Los Reyes donIoan,cl 
primero,ni donEnnquc,cl terec 
ro,no crearon Marquefes, y eño 
ayudó mucho a que fucilen mas 
venerados. 

El Rey don Ioan,cl fegundo, h 
zo Marques de Santillana a don 
Iñigo López de M endoca, feñor 
de Hita, y Buytrago, que fi bien 
no era hijo,ni nieto de Rey,tenia 
mucha fangre real, fobre fer de 
los mayores feñores de eílosR ey-
nos. 

El Rey don Enrique quarto,dio 
muchos tituIos,dc Duques feisjj 
de Condes mucho numero , de 
Marquefes folos tres,de Aílorga, 
Coria, y Cádiz, a tres grandes íe-
ñorcs,que también tenían fangre 
real,por diferentes lineas. 

También autorizc» mucho alos 
M;irquefes,quc cílos títulos de el 

Rey don Enriquc,fucron dc tres 
ciudades caberas de Übiípados. 
Eílas razones,entreotráSjpudo1 
haucr para que losDuqucs,y Mar 
queíes, ayan íído preferidos a los 
Condes 3 tras las quales fe ha y do 
el vulgo, fundado mas en epi-
,nio,que en verdad,que afsi lo fue 
lchazer, como dixoCicerón. El 
Confulto Vlpiano aotropropo 
l i to: Flus eft in opínione:quam in 
veritate: aísilesha acontecido a 
los Condcs,con los Duques,y có 
los Marquefes. 

Sí argüimos déla Etymologia 
de las diótiones^ que licito es, ha­
llaremos que el Duque quiere 
dezir Capitán , o Cabdillo , Mar­
ques defenfa délos limites de el 
Reyno: Conde compañero de el 
Rey.Pues juzguefe agoraqual es 
maspreheminente,y qualiíicado 
oficio,qual mayor dignidad-qual 
deuefer antepucíla, el Conde, q 
es compañero de el Rey, el Du-
Jque fu Capitán, o el Marquesdc-
fenfor de fus tierras. 

C A P, XV. 

Origendeeltitulo de Duque en 
los Rejnosde CaJiillaPy 

León. 
S S í S Vx, palabra Latina,figni 
feh^fe ficalaguia,capita,ocab-
Wy.^ip! cl¡]|0 de el verbo Duco 

ÍJucis 
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Daas^uc importa guiar, capita 
near,cabdillar. En cüc lentido ay 
mucha memoria de los Duques 
en d Geneíls. en los libros de lo-
fue,dc los Iuczes,y MachabeoSjy 
en el Euangelio de fan Matheo. 
La ley 1 6 . de la partida, íegunda, 
titulo 9 . dizc: En algunas tierras 
ios llaman Duques,que quier tan­
to deZjir como Cahdillós>queadu­
cen las huejies: j e j f osnúmes. vja­
ren en E fpaña , ha f ia qué fefer-
dio,y la ganaron los Moros. Otra \ 
dize : Son los Duques cabdillos y j 
guiadores délas fmefies , y for fer\ 
efle oficio tan hondradojos Empe 
r ador es dieron a los que le teman 
tierras que llamar o Ducados, Es 
ley onze, titulo primero de lafc-
gunda partida. Lo mefmo dize 
íantoThomas,PardulfbPreteyo3 
y los luriñas que trataron de eña 
materia,y de feudos. De muchas 
leyes délos Códigos de Theodo-
íiosyIufl:iniano,y porhiftorias, 
confta, que los Emperadores W\ 
nian Duques3con jurifdidion ci-
uil,y criminal, para guarda, y de-
fenfa de fus tierras,y en las fronte 

contra el enemigo. En Euro­
pa los Duques de Tracia, y Bizan 
zio,qac csConílantinopla.deEf-
clauonia, de Alemana , de las dos 
Panonias,dcMoguncia,de Recia, 
deCcrdeña,de Italia,de Francia, 
de Inglaterra,y de Efpaña. En A-

íialos de Armenia, de Ponto, de 
Mefopotamia,y Scythia. En Afri 
ca losde Egypto, Tripol, Mauri­
tania Cefarienfe,yNijmidia.Álos 
que tenian en lasprouincias Wék 
jetas llamaron Duques Prouin-
cialcs: Limitancos,a los que eíla-
uan en las froníeras, y limites de 
el Imperio, 

Para que cftos Duques fe ócu-
paíTcn con may or grandeza y ma 
geftad, en eflos minifterios \ los 
Emperadores los honraron , y fa-
uorecieron ficmpre, de muchas 
maneras.Salienlos a recebirquan 
do venian de fuera de fus cortes: 
oyan Miíía de tro de fus cortinas, 
tenian porteros de Maza,Haral-
los3que fon Reyes de Armas. Ba­
tían moneda: de donde quedó el 
nombre a los ducados:como alos 
reales délos Rey es:y alos Duques 
le AIemaña,y de Ita!ia,que reco­
nocen al ímper¡o3eñas3y otras l i -
bertades,grac¡as,y prerogatiuas. 

NueñrosGodoSjVerdaderasMo 
nas,en todo,de los Emperadores, 
también tuuieronDuqucsJos de 
Cantabria,de Cartagena, de Me 
rida, Narbona, y de la Lulitania, 
de que ay mucha memoria enfus 
hiíloriaSjen los Concilios de To­
ledo,)' en otros de Efpaña, 

Defde que los Moros inuachc-
ron,y feñorearon^ña prouinria, 
1 como dize la dicha ley diez y fc& 

deln 



Origcnde U$ DignidMdcs Seglares. 

de la Partida, no ybo Duques en 
cüa. Quieredczi^cpn tierras, y 
vaffiülos', como dizc la otra ley 
onze: ambas conficíTaaquc eran 
los Duques Cabdülos de los exer 
citos.Scnriclo en que fe han de in 
terprerar todos los priuilegios, y 
eferituras muy antiguas, en que 
fe hallare mencio de los Duques, 
deípues que fe comencp a cobrar 
Efpaña,hafta el Rey. i Confirman 
muchos Ricos Homes de aquel 
tiempo, llamandoíe Comités yi5 
Z)^w.En la donación defanRo 
íendo,al conuento de Celanoua, 
que es de elaño nouecientosy o 
chenca y dos, ay dozc confirma­
dores que fe íubreriben de aque 
lia manera. Todos eran Gouerna 
clores,y Capitanes al vio de cnto 
ees , en las tierras que tenian en 
comendadas. El Conde Fernar 
Gó^alcZjpor el año de mil y vein 
te y nucuc , y adelante, fe llamó 
Duque delosCaftcllanos.Lo me 
mo le paíTó a fu hijo el Code Gar 
ci Fcrnandez,que es fer Capitán 
El Maeftro fray Prudccio de San 
doual,Ob¡fpode Paplona,Chro 
nifta de el Rey Católico don Fili 
pe tercero, con fu acoftumbrada 
ciirioíidad,y diligencia,reficrc la 
carta de dote,y arras,quc otorgó 
ci Cid Rodrigo Diaz , afu muger 
doña Ximena.Dizefc en ella,que 
^ahija de el Conde don Diego 

Rodrigucz de AíluriaSjDuqucAi" 
turiccnfe.Es Goucrnador,y Capi 
tan de Afturias.En la Capilla déla 
Magdalena, cerca de Aguilar de 
Campoo, fe mucílra la ícpultura 
de Fernán RuizDuc de Valducr-
na.Es Capitán de la villa de Val-
duerna , que poflee con titulo de 
Vizconde el Duque de Peñaran-
dja, como feñor de la cafa dc.Ba-
can.En la donación de ílleícás ,y 
Hazaña, que hizo a la fanta ygle-
fia de Toledo, el Rey don Alonfo 
el Bueno,año de mil y ciento y fe 
tentay feis,por el mes de lulio, 
confirma Gonzalo RuizDuc. A-
qui es apellido de vn linage niu 
antiguo, y noble, cuyo fue el fe-
ñorio dePedrada, que políee c 
Condcftable deCaílilla. 

El Duque de Bcnauente falio 
tan trauieífo,}' defobedienre,aíi 
hermano elRey don loan el pri­
mero, y al Rey don Enriqucter-
cero,fu fobrino, que fue por ello 
prefo en el caftillo de Burgos, y 
en otras fortalezas: haflaque mu 
rio enla de Almodouar de el Rio 
cerca de Cordoua, y con eflo fe 
acabó en el fu titulo. Bcnauente 
le tiene oy de Condado,por mcr 
ced de el Rey don Enriquc terce­
ro, hecha a don loan Alonfo Pi-
mentcl. 

Por eftoícha dicho,y eferito 
comunmente , que el primero 

Duque 
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Duque de eftos Rcynos, fue don 
Fadrique de Caftilla ; cofa q a mi 
me hazc dificultad.Porque envn 
priuilcgio de el Rej,fu data en Se 
uilía a diez y ocho de Ebrcro s de 
mil y trezientos y feteta y vno,en 
q da la villa de Aguilar a fu fobri-
no don loanjiijo de el Conde do 
Tello,eílapor confirmador M o f 
fen Bcltran Gucfclin , Duque de 
Molina, y Conde de Longauila. 
De donde parece^ue el primero 
Duquc5fcria el de Molina, pues a 
los principios de el Rey, tenia el 
titulo, y aquel priuilcgio no efta 
confirmado de don Fadrique Du 
qucdeBcnaucnte5comolohauia 
de cílar, por fer hijo de el Rey, y 
por fu dignidad. 

Mas puedefe refponder, que lo 
que los autores eferiuen, fe ha de 
entender de los Duques natura­
les de eítosReynos,y que de ellos 
fue el primero don Fadrique, y 
que Moflen BeltranGuefclin era 
cftrangero. Ytemquelcdurópo 
co el titulo,porque el año figuic-
te de fetenta y c¡nco,rcnuncio cf 
te feñorio,el de Soria,y otros, co 
fus titulos , en fauor de el Rey , y 
de fu Corona real, por precio de 
dozicntas y quarenta mil doblas. 
Por lo qual el año de trezientos y 
ferenta y nuene,en vn priuilcgio 
de el Rey don loan el primero, 
efta por confirmante eileBcltran 

Gucfclin3fin otro titulo mas que 
de Condeftablc de Francia. 

Eftc principio tuuieron los Du 
quesenlosReynos deCaftilla, }* 
1 eonjiaflahauer enelloslosque 
veremos luego.Han eílimado fié 
pre tanto losReycs efta dignidad, 
que la han dado con mucha con-
fideracion, y efeafeza, a perfonas 
realcs,y no mas que por fus vidas. 
Agora,por la mayor parte, fe dan 
perpetuas. Son todos grandes fe-
ñores ,o como antiguamente fe 
llamaron Altos, o Ricos Homes, 
y en tiempo délos Godos los Pro 
cereSjO Tiufados. 

En creado el Rey Duque a vno, 
es grande, demanera que vale la 
confequencia, es Duque , luego 
grande: mas no al contrario,es 
grande, luego Duque3 porque ay 
muchos grandes,Condes,y Mar-
quefes. Cu bren fe delante de ch 
aunque en eílo ay diftinétio.Por­
que a vnos manda cubrir antes q 
le hablen : a otros defpues de ha-
ucr hablado, antes de refpondcr­
ies: a otros defpues de hauerles 
hablado,y relpondido.A fus mu­
jeres fe les da almohada en el ef-
trado de las Reynas,y las reciben 
leuantadas.En las cartas5cedulas, 
y prouifiones reales, y en otros 
inftrumctos,los llama el R ey pri­
mos. Que deuiera tener origení 
de quadolos Duques eran paricn 

tes 
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tes de los Rcycs,como las demás 
preheminecias. Otra cs^uc pue­
dan traher Coronel íobre el eícu 
do de fus armas, en la forma que 
el Rey don loan el primero le dio 
a fu hijo el Infante don Femado, 
quandole creó Duque de Peña-
fiel. Puíblc en la cabeca vnaguir­
nalda eftrecha/embrada de aljó­
far, con flores, o puntas yguales. 
Don Gerónimo de Vrreaaize,q 
el Coronel de el Duque ha de íer 
m cerco de puntas yguales, en 
forma de flores, guarnecido de 
piedras.Eílasfloreshe viíloen al­
gunos Coroneles de Italia, y de 
otras parres:Ton déla mefma for­
ma que los Erizos de caftañas. 

En la Capilla real para oyr los di 
uinosoficios, fefientan delante 
de los Reyes, en el vaneo que lla­
man de ios grandes, no por anti 
guedad, fino como cada vno lie 
ga,y halla el lugar defocupado. 
Por la Pragmática délas Corte ̂  
íias,publicada el año de mil y qui 
nientos y ochenta y feis, por el 
Rey Católico don Filipc fegun-
do, los Duques han de fer llama­
dos en cartas,y de palabra, Seño­
ría , por qualquier perfona de cí-
tos Rcynos. Lo demás de los Du­
ques , diremos en el capitulo que 
fe figue. 

C A P. X V I . 

Los Duques que who en eílos Rey 
nos de CaHillayy Lcon}que 

no fe han confrruado. 

Vicrocumplir cneñe ca 
' M w j t Pitul0 5cl dcíTeoquchc 
^SdSS conocido en algunasper 
fonas cftudioías, y bien aduerti-
laSjde faber quien fueron losDu 

quesantiguos,cuyos tituloshan 
ceííado:qiic a todos íerá guftofo, 
y no cauíara fañidio alos que tu-
uieren de ellos noticia. 

El primero, como fe dixo, fue 
Ion Fadrique, con titulo de Be-
nauentc ,quc paró en lo queha-
uemos dicho. Tu uo vna hija, lla­
mada doña Leonor de Cartilla, q 

afó con Pedro Manrique Ade­
lantado de Leon,íeñorde Amuf-
co, y Treuiño, progenitor de el 
Duque de Nagera. 

Moflen Beltran Gucfclin, caua 
Ilero muy principal de Bretaña, 
Conde de Longauila en Francia, 
y Condcftable de aquel Rcyno. 
Vino a efte en feruicio de el Rey, 
yíiruiolc mucho en fus empref-
fas, y jornadas. Demás de hauer 
fido Duque de Molina,también 
creo que lo fue de Soria,y q dexó 
en aquella ciudad dos hijos, fegü 
me lo afirmó el 1 iceciado Rades 
de Andrade, por eferituras auten 
t i cas q u e m e d i x o 1) a u c r v i 0 o. EI 

Marco es 
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Marques de FucntcSjCcrcadc Se 
uilla,defcicndc de el. Quando la 
Reyna doña Catalina cafó con el 
Rey don Enrique tercero5 fe le íe 
ñaló en arras la ciudad de Soria, 
con titulo de Duqucíli, como es 
intitulada, en algunas eícrituras. 
Succcdiole el Rey don loan fcgu 
do,fu hijo,qucdo Soria ala Coro 
na real de Caftilla. 

El Rey don loan,el primero, el 
año de mil y trezientos y ochen­
ta y fíete,dio la villa de Valencia, 
con titulo de Duque, a don loan 
infante de Portugal, hijo de el 
Rey don redro,y déla Infanta do 
ña Ynes de Caítro.Coníla de eñe 
titulo , por la$ hiñorias de cftos 
ReynQs , y por algunos priuile-
gios que confirmó. El de las liber 
tades de Toledo, por el Rey^lon 
Enrique tercero, el año de mil y 
trezientos y nouera y trcs,a qüin 
zc de Diziembrc,cnlas Cortes de 
Madrid. ELdelos. Mpntcrps de 
Efpin:ora,eftc dia,mcs, y año. Dí-
ze en ellos el Infante don loan^ 
hijo de el Rcy^de Portugal,y Du­
que de Yalecia ifeñor de Alba de 
TormcSjConlirma. Cafó con do­
ña Coftan^a, hija de el Rey, y tu­
no a do ña M aria; d e Poríugal g q 
le fuccedio en lo de Valencja:y a 
d oñaB e at r i z d e, P Q r;t u g al ,m u ge r 
de el Conde do Pedro Niño.Do­
ña Maria eaíó con Martin Vaz-

ouín 

quez de Acuña, fidalgo Jonu 
gues, y no íe le dio titulo de i)u 
que, fino de Conde de Valencia. 
Fue íu hijo don Pedro dcAciiña, 
fegundo Conde , padre de don 
loan de Acuña tercero Conde, q 
alcancó titulo de Duque de la 
mefma villa, como le hauia teni­
do fu bifabuelo el Infante. Eflo 
por merced de el Rey don Enri­
que el eparto, año de mi! y qua-
trocientos y fefenta y quatro. Hi 
jo de eñe fegundo Duque , y ter­
cero Conde 5 fue don Enrioue 
ic Acuña, quarto Conce de Va-
lencia,cuya hija, y fucceíípra.fue 
doña Luifa de Acuña, q cafó con 
don loan Manrique de Lara Du­
que de Nagera, en cuya cafa an­
da el Condado de Valencia a por 
eñe cafamiento, Esllamadíi ella 
villa de Campos,por eftaren tier­
ra de CampQS3y dedon loan^por 
liauer fido de el Infante do loan. 

En aquel priuilegio dé liberta­
des de Toledo, de el año de mil y 
crezvientos y nouenta y tres, cita 
por confirniador do Enrique tio 
dc^elRc^Ouqucde Mechníi;Sy 
donia/cñot de Alcaláade Moro, 
y Cabra.; En otro de la orden de 
fan loan , de el año dcmily qua-
trocíentos y vno , confirma don 
Enrique tio de el Rey, Duque de 
M edina, Sy don ia, feñor d c Al ca­
la.Fue hijo de el Rey,y el que JJJ|> 

t an d o 
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tando ele los Coiulcs,diximosha-
ucr íklo Conde de Cabra. 

El año de mil y trczicntosy no 
ucnta y cinco j en las Cortes que 
el Rey don loan^cl primerOjCele-
bro en Guadalajara, creó Duque 
de Pcñafiel al Infante do Fernán 
dojíu hijo/eñor de la cafa de La 
ra^onde de Mayorga: que def-
pues fue Rey de Aragón. Tuuo 
por fu hijo al Infante don loan, 
que fue el fegundo Duque de Pe 
ñafiel,feñor de Lara.Cafó con do 
ña Blanca Infanta de Nauarrajii-
ja,y fucceíToradeelRey don Car 
los el tercero. Siendo Rey de Na 
uarra , perdió todo lo que tenia 
en Cañilla,por culpas contra el 
Rey don loan el fegundo, fu pri-
mo.Entonces fe dio la villa de Pe 
ñafie! a don Pedro Girón Maef-
tre de Cabtraua, y oy lapoíTce, 
con titulo de MarqueSjel Duque 
de OíTuna, fu defeendiente. No 
vbo masDuques de Peñaficijy de 
aqui fe entenderá el crédito que 
fe deue al letrero de la fcpultura 
de don loan Manuel/cñor de V i 
llcna,en el monafterio de fan Pa­
blo de Peñafiel3dondc es intitula 
do Duque de aquella villa,no ha-
uiendolo fido, ni muerto ^el año 
de mil y trezictos y fefentay dos, 
como-alli también fe d¡zc,í¡no el 
dcmil y trezientos y quarentay 

I 1 Rey don loan el ícgundojcl 
año de mil y quatrocictos y vein 
te ,dio titulo de Duque de Villc-
na a fu primo hermano don Enri­
que Infante de Aragón, Macftrc 
de Santiago,caíandoleco fu her­
mana la Infanta doña Catalina^ 
cuyo era el feñorio de Villena. 
Hauia tenido Villena titulo de 
.Marqucs,en poder de don Alon-
fo de Aragón Conde de Denia, y 
de Ribagor^a, nieto de el Rey do 
layme el fegundo de Aragón: co 
moveremos a fu tiempo. Tam­
bién elmefmoRcy don loan e 
fegundo^eíTcó^ procuró que c 
feñorio de la orden de Santiago 
tuuieííc titulo de Ducado, en ca-
beca de el mefmo Infante. Para 
eílo embio a RomaalDoftordo 
GutierreGomez deToledo,Arce 
di ano de Guadal ajara, y dcfpues 
Obifpo de Palcncia, y Ár^obifpo 
de Toledo, co diez mil doblas de 
oro, para la expedición. Hauien-
do partido de Cádiz para Roma, 
el Doólor don Gatícrrc, el mef­
mo Rey enibio trasclacontrade 
zillo adon Al'uaro de Ofoma,0' 
bifpo de Cuenca; Obligó a ello 
Vna porfiada rebelio de el primo9í 
en^jue no foíamen te perdió cílor 
íinootrasmuchas tierrasde fii pa; 
trimonio , que poíleya en cftos: 
Rey nos, con qucccffó el titulo 
de Duque de Villena. Defpucs U-

tuuo 
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rtiuo de MarcjucíadiD ,€01110 an: 
teSjCn cabeca de don loan Pachc 
CQ Alaeftrc de Santiago. 

De la villa de Arjona, en el Rey-
no de lacn, fubjeta oy a la orden 
de Calatraua, tuuieron titulo de 
Ducjucs dos Fadriques.El prime­
ro don Fadriquc de Caftilla ,y de 
Caftrojiijodc doPedro deCafti 
Ha Condefbblc de Caftilla.Codc 
dcTrañamar/por merced de el 
Rey don loanjcl fcgudo/u fobri-
nOjCn el año de mil y quatrocicn 
tos y veinte y rrcs.Esdequie dixo 
el Romance viejo; vos el Du­
que de j4rjond,¿randes cjuereíl^s 
me dan.Mmio prefo eneí cañillo 
de PeñaficLcl año de quatrocien 
tos y treinta, y el Rey do loan tra 
xo luto por el nueue dias. Cafó 
con doña Aldon^a de Mendoza, 
hija de el Almirante don Diego 
Hurtado de Mendoza, feñor de 
Hita,y Buytrago,y de fu primera 
mueerdoña MariadeCaftilla,h] 
ja de el Rey don Enrique fegudo. 
Eíla enterrado en Toledo, en el 
monafteriodcfantaClaralaReal, 
que fue traíladado de el de Bene-
uiuere,cerca de Carrion.La Du-
queía en fan Bartolomé dcLupia 
na, cabeca dcla fagrada orden de 
ían.Geronimo. 

Elfcgundo Duque de Arjona, 
tambic por merced de t i mefmo 
Rey don loan el fcgundo,fuc do 

Fadriquc de Aragón, Conde de 
Luna, hijo de el Rey don Martin 
de Sicilia. Imitó mucho a íii ante 
ceíTor,y entre otras cofas quifo al 
carfe con Seuilla.Por efto eftauo 
prefo enla Mota deMedina,y k e 
go en Bracuelos,cerca de Olme­
do , y aqui murió el año de mil y 
quatrocientosy treinta y ocho3a 
veinte y cinco de Mayo. Eña en­
terrado en el Cabildo delaygle' 
fiadeCordoua. La villa de Arjo­
na dio el Rey don loan el 2. a do 
Aluaro de Luna: y don Aluaro al 
Maeftre de Calatraua,por la villa 
dcMaqucda,caílillo de fan Siluef 
trc,Ximcna,y Reccna,y porlaef-
criuania mayor de Cidarcal. Nc* 
tables concurrencias fon, que de 
quatro feñores q tuuo Arjona,to 
dos tuuieíTcn fines defgraciados. 
El primero el buen Condcñablc 
don Ruy López Daualos \\ q mu­
rió dcfpojado de íu dignidad, y 
rentas.Los dos Fadriques murie­
ron prefos.El quarto don Aluaro 
de Luna, degollado. Que to-
dos,íino es el Conde deLuna,fue 
ron enterrados.y lo cítan,en To­
ledo. 
DonAluaro deLuna/ueDuque 

dcTrugillOjpormcrceddeelRey 
don loan elfcgundo,y por muer 
te de don Aluaro, ceífó el titulo. 
Defpues vbo efla ciudad don Al-
uaro de ^uñiga,Conde de Pb. 

fencia 
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ícnda,y vltimamcntc el Macftrc 
clon loanPachcco^uc murió cf-
tando íobre ella, aguardando a 
que fe 1c cntrcgaíTc.Rcduxola ala 
Corona real el Macftre de Alean 
tara don Alonío dcMonroy,en 
tiempo de los Reyes Católicos. 
Ninguno de los que íe llamaron 
Duqucs,ó feñorcsdcTrugillOjtu 
uo poíTefsion de ella > por no ha-
uerfelaquerido darlos ciudada­
nos, que fon mas briofos qefto, 
en feruicio de los Reyes. 

En tiempo de el Rey don Enri­
que quarto,fc halla con titulo de 
Duquefa de Vilialba doña Yncs 
de Guzman, hija de Gil Gonzá­
lez Dauila/eñor de Ceípedofa,'y 
déla Puente el Congoílo, y de 
doña Aldonca de Guzman, y mu 
ger de Pedro Aluarez Oíbrio, 
Conde de Traftamar,que murió 
antes que ella.Como fe hauia in­
titulado CondeíTa, y el hijo de el 
primer matrimonio de fu mari-
do,era Marques de Aftorga, fue 
honrada con el titulo de Duque­
fa de Villalba,vnaYÍllafuyaccrca 
de Valladolid. 

El mcfmo Rey don Enrique, el 
año dcmily quatrocientosy fe-
íenta y nucue,diotitulode Du­
que de Arcualo adonAluaro de 
§uñiga i íegundo Conde de Pla-
fencia. Eñe titulo de Duque fe 
paíío a Plafencia, en cabera de el 

Imcímodo Aluaro,por los Reyes 
Católicos. Los qualcs el año de 
mily quatrocientos y ochenta y 
ocho,rcduxcron la ciudad de Pía 
fencia a fu Corona,y mudaron el 
titulo a Bcjar. 

El mefmo Rey \ el año de mil y 
quatrocientos y fetcnta y qua-
tro.dio titulo de Duque de Híle­
te a Lope Vázquez de Acuñajicr 
mano de don Alonfo Carrillo de 
Acuña , Arcobifpo de Toledo. 
Muerto el Rey don Enrique, bol 
uio la ciudad de Huete ala Co­
rona real, y ceífó el titulo. Envn 
priuilegio de el año demily tre-
zientos y fetenta y vno, en que 
el Rey don Enrique fegundo,dio 
la villa de Aguilar a fu fobrino 
don loan , efta por confirmante 
Moííen Pcre Boyl,feñor de Hue­
te. Ya hauemos dicho quien fue 
eñe feñor de Huete. 

De Badajoz tuno titulo de Du 
que Gómez de Solis , feñor de 
Saluatierra, hermano de don Go 
mez deCaceres, Macftre de Al-
cantara, que fue Alcayde de efta 
ciudad. No he podido aueriguar 
quien le dio el titulo, y prefumo 
que el Infante don x^lonfo, her­
mano de el Rey don Enrique, en 
aquel rato que fe dexó llamar 
Rey, porque el Macftre íiguio lu 
partido. 

Los Reyes Católicos dieron 

tim 



de C ajtt l i a , j León. Líhro Tercer o. 12 2 
Í I Í L I Í O ele Duqucía de Roa a doña 
Zdaria.de Vciaíco5miiger tercera 
de don Bcítrandela CueuaDa-
•oue de.Alburquerquejpor honra 
líaea fu biadez:y ella muerta ceí 
íoei titulo. 

De la ciudad de Cádiz a don l io 
dnVo Ponce de León 5 Marques 
de Zaharaj Conde de Arcos, y no 
vbo mas titulo de Cádiz, en fu l i -
aage5m en otro. Porque te redu­
jo-a la Corona real5y el titulo de 
Duque paííó a la ciudad de Arcos. 
• "No tengo noticia de que en cf-
tos P. e yno s a valí au i tí o otro sDu-
qoes, cu vos títulos fe ayan acaba 
dc.demas delosq :íe han referido. 

C A P. -XVIL 

LÚS Duques que oj en los Rey-
nos de Cafiii/a^y León. 

^ t e ^ \ es que liauemosdado 
^ l ? e í # noticia cíe los Duques 

qvbo en eftos Reynos, 
cuyos t i tuíoshan ya ccírado, j u f • 
to esquela demos de los que oy 
l o s c G o f e r a a n . -

j Don loan deCuzman, tercero 
Conde de Niebla Jii |o de don En 
rique de Gugman, íegundo Con 
de, que murio.ahógado fobre Gi 
balear: a lcancót i rulode Duque 
de Medina Sydonia, por merced 
df el Rcy don loan el íegundo, a 

diez y íietediasdehicbrero^ie c] 
año de mil y quatrocietos y qiia 
renta y dnco^enei Eípinar deSc-
g o u i a. F u c 1 c con-fí rmada en M a-
¡dridpor el Rey don Enrique quar 
to?a treze diasde el mes deHebré 
ro de e! año de mil y quatroaen-
tosyfeíenta" • • 

Don Beltran déla Cocua,Cede 
de Ledeíhi'STpfltr %\' orímer Du-
que de Albürquefq.ncpor el-Rcy 
do Enrique qíjsrtoJiizoíele cfta 
gracia en Segouiací año de mil y 
Guarrocientos y ícícnta y quatro 
a veinte y íeisdias de- el mes'de 
.Noüiembre. Muerto el DUCÍ̂C 
don BeltranJaDuqu cía doña M a 
riade Vclaí.co,fe irititulG Duque 
ia de Roaxomo" fe dixo, 

Don Garcf Aluarez de Toledo, 
Conde de Alba 3 íeñer de Vaídc-
corneja, A:Iguazil mayor de i: ole. 
do,por merced de elliieímo-:l*cy 
don.Dnrique qoarío ,fueDogue; 
de la mefma villa de Alba ?-eí año' 
demil y quatrocientos y íciéiita ; 
y nueue. 

El meímoReydo Enrique quar 
to,hizo merced déla villa de Efe a 
lona a do loan Pacheco Maeftre 
de Santiago,y Marques de Ville-
pajel año de mil y quatrocientos 
y íefentay nueue'yporq efteaño 
elmefmo Reypaífó el Marque 
fado de Villena en do Diego Ló­
pez Pacheco, hijo de el Mncüxc , 

di o 
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dio titulo de Duqucía dc Eícalo-
na adoña Maria dt Vclaíco,mu-
gerfegunda de el Macftrc. Con-
ieruaícoy cftc titulo de Duque 
de Eícalona cnla caía de don Die 
go López Pacheco,fegudo Mar­
ques de Villcna, de los de fu lina-
ge, y Conde de Santifteuan de 
Gormáz. 

Los R^yes Católicos don Fer­
nando, y doña Yiabel, dieron t i ­
tulo de Duque de el Infantado a 
don Diego Hurtado de Mendo-
^a/egundo Marques de Santilla-
na,y Conde deelRealde Man^a 
nares. La data en el Real fobre To 
ro , a veinte y dosdias de el mes 
de lulio jde mil y cuatrocientos y 
íctenta y cinco años. 

Adon Aluaro de ^uñiga ,Du­
que fegundo de Flaícncia, y ter­
cero Conde de Vañares^trocáron 
el titulo de Plafencia,y dieron 
rcledeBejar,por claño demil y 
quatrocientos y ochenta y ocho. 

Losmefmos Reyes Católicos 
el año de mil y quatrocientos y 
noucntaydos, dieron titulo de 
Duque de Arcos a don Rodrigo 
Poncc de Leon/cñor deMarche 
na, nieto de otro don Rodrigo 
Poncc de León Duque deCádiz 
Marques deZaliara,Conde deCa 
fares, y tercero Conde de la nief-
nia ciudad de Arcos. 

También le dieron los mcímos 

Reycs,deF)uquedeFrias a don 
Bcrnardino de Vclafco, fegun-
do Condeílablc de Caílilla,delos 
de fu linage, y tercero Conde de 
Haro. 

A don Luis de la Cerda, quinto 
Conde de Medina Zelim,crearo 
los mcímos Reyes Duque de a-
quella villa , y Conde de el gran 
Puerto de SantaMaria. 

A don Pedro Manrique de La-
ra,fcgundoConde deTreuiño, 
de la ciudad de Nagera. 

A don Diego de Cárdenas, Ade 
lantado de el Reyno de Granada, 
feñor dcTorrijossy de otras vi-
llas,cercade Toledo,hizieronDu 
que déla deMaqueda.DeDuquc-
fa de Huefca,la de Andalucía^ a la 
muger que fuere de el primogé­
nito de la cafa de Alba. 

El Rey don Carlos hizo Duque 
deMtdinadeRiofecoadon Fer 
nando Enriquez, quinto Almi­
rante de Cañilla,de losde fu ape­
llido. 

El Rey Católico don Filipe,fe-
gundo3 creó Duque de Alcalá de 
los Gazulcs a don Petafan de 
Ribera,fegundo Marques de Ta­
rifa , y fexto Conde de los Mola^ 
tes , Adelantado de Anclalucia. 
De Offunaado Pedro Giroquin 
to Conde de Vrcña 3 Notario ma 
yor de Caftilla.De Feria a do Gó­
mez Suarcz dcFigucroa quinto 

Conde 
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CondedckiL mcíma Feria,y feñor 
de %&ív&M ¿ño de rnil y quinien­
tos y ícíenta yfiete.DePaftrana a 
Ruy Gómez de Siiua3Pnncipc de 
Euoli. De Vacua a Goncalo Fer­
nandez de Gordoua, Conde de 
Cabra. 

El Rey Católico don Filipe ter-
cero5ha dado titulo de Duque de 
Lermaa don Franciíco Gómez 
de Sandoual,Marques quinto de 
Denla,en el Rey no de Valencia, 
y quarto Concfc de lameíiiia Ler 
ma. La data en el Pardo aonze 
dias de el mes de Nouiembre, de 
el año de mi l y quinientos y no-
uentay nueiic, 

A don Chriítoual Gómez de 
Sandoual, primero Marques de 
Cea,dio el mefmo Rey ti tulo de 
Duque de cíla villa,el año de mi l 
y feifeientosy quatro. 

A don loan de £uñiga y Auelía 
neda,Conde de Mirada,le dio el 
mefmo Rey Católico don Filipe 
c erccrOjdeD uq u e d c P cñ ar and a, 
el año de íeiícientos y ocho. 

El de íeifeientos y náeuc}el mef 
mo Rey Católico do Filipe terce 
•ro3dio ti tulo de Duque de Vceda 
a! mcfrnodonChr iñoualGomez 
de Sandoual, y el de Cea a fu pri­
mogén i t o don Franciíco. 

Demanera que fon veinte los 
Duques que ay oy en los Reynos 
de Caítilla, y J.eon3 que como fe 

ha dicho, todos gozan cic la pie-
rogatiua de grandes: algunos di-
ferentemente que otros, con la 
•diflinélion que fe dixo en el capí 
tulo quinze. 

C A P. X V I I L 

Don loan el primero, R fá de 
Csítt Uásy León* 

fl^® ^ n ^oan ĉ  Prl*lTlcro ^e 
l l^p l eftc nobre entre los R e-
. ^ i ^ g yCS Je Caftilla,y I eomel 

décimo feprimo de Caftilla , de 
León el vigeíimo quinto:ei trige 
fimonOnpdefde la reftauracion 
de Efpaña: fuccedio al Rey don 
Enrique fu padre, el año de mil y 
trezientos y^fetenta y nueue.Fuc 
coronado en el Real monafterio 
de las Huelgasde Burgos. 

El año de miíy trezientos y o-
chenta,y tres,en viias Cortes que 
celebró en la ciudad de Segpuia, 
ordenó que defde entonces en 

jadclantc, en las eferituras, c inf-
jtrumentos públicos j i e dexafle 
la qucnta de la Era, de q íe hauia 
víado defdc Oclauiano AuguP 
to Cefar,como diximos,y fe con 
taííc por los años de el nacimien­
to de lefuChriílo nucílro Señor. 
Treinta y ocho años antes fe ha­
uia introducido lo de la Era, y 
afsiquado fe topare cíla quema. 

0 . 3 para 
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para ajuftalla con la de el nacimié 
1:0,00 ay mas dificultad que bajar 
de la Era treinta y ocho años. 

Para la guerra que trató co Por 
tugal, que fue muy reñida,íbbre 
laíbeccísionde aqucllosReynos, 
por el derecho de la Reyna doña 
Beatriz, fu fegunda muger, creó 
los primeros Marifcalesquc vbo 
en eftos Reynos:cuyo oficio es el 
que veremos en el capitulo vein­
te y dos. 

Acabada efta guerra de Portu­
gal , con el fucceíTo de la batalla 
de Aljubarcta, fe le ofreció otra 
con loan de Gante , Duque de 
Lancaílrc, en Inglatcrra5que efta 
ua cafado con doña Coñan^ajhi-
a de el Rey don Pedro, y de do­

ña María de Padilla-.derecho con 
quepretendia los Rey nos de Caf 
tilia, y de León. Conccrtaronfc 
eñasdiferencias,en quedoñaCa-
talina,hijade el Duquc,y de doña 
Coftan^a, caíaíTe con el Infante 
don Enrique/ucceffor de el Rey 
que fue el primero Principe de 
eftos Reynos, como eño, y lo de 
mas que toca a efta materia,fe ve­
ra en el capitulo veinte y tres. 

Incorporó el Rey en la Corona 
de Cartilla los feñorios de Vizca­
y a ^ Lara,que le pertenecieron 
por la Reyna fu madre. 

Fundó los monafteriosdefanta 
María de Guadalupe, de la orden 

de ían Geronimo.El de ían Beni­
to de Valladolid, en fus palacios 
realesjlamadoscl Alcafar Viejo, 
que eslacabecade efta orden en 
Efpaña. En el Valle deLo^oya, 
deel Arcobifpado de Toledo ,1a 
Cartuja de el Paular: cafas todas 
muy infigncs, en fantidad, y re­
ligión. 

Cafó la primera vez con la Rey 
na doña Leonor, hija de el Rey 
don Pedro elquarto,de Aragón, 
y de la Reyna doña Leonor. De 
efte matrimonio nacieró el Prin­
cipe don Enrique, fueccífor en 
eftos Reynos. El Infante don Fer 
nando,quclo fue de los de Ara­
g ó n ^ Sicilia.Fue en Caftilla Du­
que de Peñafiel,ícñor de Lara, 
Conde deMayorga, y Cuellar, 
feñor de las villas de Santifteuan 
de Gormaz ,CaftroXeriz, Alba 
deTormes,Saluatierra,Galifteo, 
Montemayor, Paredes de Nana, 
y otras. Cafó con doña Leonor 
Vrraca de Caftilla, hija de don 
Sancho,hijodeelRey doAlonfo, 
y de doña Leonor Nuñcz deGuz 
man , Conde de Alburqucrquc, 
feñor deMedellin,Tiedra,Monta 
legre j Villalba de Alcor, Caftro-
nionte,Caruajalcs, Ampudja,Ha 
ro,Bríones 5Belhorado, Cerero, 
Ledefma,y fus tierras.Porlo qual 
efta fu hija,y fucceíTora/uellama 
da la Rica Hembra. 

Murió 
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MunolaReyna doña Leonor 
en Cucllar, a trezc dias de el mes 
de Setiembre, de el año de mil y 
trezientos y ochéca y dos,de par­
to de vna hijsijque murió co ella. 
Efta fcpultadaenla Capilla de los 
Reyes nueuosde Toledo. 

CaíóclRey fegundavez codo 
ña Bcatrizjiija de el Rey don Fer 
nandode Portugal,y de laReyna 
doña Leonor,y nació de efte ma 
trimonio el infante don Miguel, 
que murió niño. 

El Rey murió en AlcaladeHe-
naresjiaziendo mal a vn cauallo, 
en vn barbecho , Domingo nuc-
je dias de el mes de 0(5tubre,dc 
el año de mil y trezientos y noue 
ta,en edad de treinta y tres años, 
a los onzc,trcs mefes, y veinte 
diasde fu Reyno. Fue fepultado 
en la Capilla de los Rey es nueuos 
de Toledo. 

Rices Homes. 
El Infante don Dinis, hijo de el 

Rey de Portugal, feñor de Alba 
de Tormes. Su padre era el Rey 
donPedro,vnico de efte nombre, 
odauo Rey de Portugal,que fien 
do Infante cafó con doñaYncsde 
Cañrojlamada Cuello de Garca, 
hijade don Pedro de Caftro, fe-
ñor de Lcmos,y Sarr¡a,y de doña 
Aldon^adc Valladares.Tuuo do 
Dinis el nombre de fubifabuclo 
do Dinis, fexto Rey de Portugal. 

(Vino a Caftilla en tiempo de el 
Rey donEnricjuc fegundo,por­
que íé lleuaua muy mal con la 
Rcynadoña Leonor, fu cuñada, 
muger de el Rey don Fernando, 
fu hermano. Diolc el Rey do En­
rique las villas de Alba de Tor­
mes, de Eícalona, Cifuentes,y o-
tras poírefsioncs:y dizen algunos 
le cafó co fu hija doña Ioana,que 
fe llamó de Cifuentes. El Rey le 
hizo muchas mercedes 9 y entre 
ellas le dio feifeientas mil mará-
uedis de juro. Tuuo por fus hijos 
a don Pedro de Portugal, que lia 
marón deel Colmenarejo.porq 
viuio en vn lugar llamado alsi, 
cerca de Efcalona.A don Fernán 
do de Portugal,Comendador de 
Oreja,de la orden de Santiago. 
Cafó con doña M aria de Torres, 
hija de Fernán Ruiz de Torres, fe 
ñor de Villar don Pardo, y Efca-
ñuela,Alguazil mayordcIaen,y 
de íu muger doña Ynes de Solier: 
y fon fusdcfcendienteslon Con­
des de Villar don Pardo. 

Don Alonfo Marquesde Ville-
na, Conde de Denia, y Ribagor-
(p,hijo de don Pedro Infante de 
Aragón, fue el primero Condcf-
table de Caftilla,y tratafe de el en 
losCondeftables, 

Don Pedro CodcdeTraftamar, 
y feñor de L cmos,y Sarria,pnmo 
de el Rey,fuc el fegundo Condcí 

C L 4 tabl 
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rabie dcCaailla,como íc veen 
losCondcñablcs. 

Don Pedro Goncalez de Mcn-
lo^a,Mayordomo mayor de el 

Rcy,ícñorde Hita.y Buytrago,y 
Je las caías de M endona- fue hijo 
Je Gonzalo Yuañez de Mendo­
za, y de fu muger doña loaoa de 
Horozco, feñorade Hita,y Buy-
trago.hija de Diego Hernández 
de Horozco,feñor de las mcfmas 
villas^-de fu muger doñaMecia. 
Cafó co doña Aldonca deAyala, 
hija de Fernán Pérez de Ayala , y 
de fu muger doña Eluira dcCe-
uallos. Tu uo de ella a don Diego 
Hurtado de Mendoza,que fue Al 
mirante mayor de la mar de CaP 
tilla, y fundó en fu cabeca el ma 
yorazgo que poílee el Duque de 
el ínfantadojde las villas de Hita, 
y Buytrago.La cafa de el infanta1 
do fe ha pueílo en tanta altura, q 
tiene oy ochenta mil vaífallos eiy 
Eípaña.No ay en el mundo, que 
fcpamoSjVaífallo de masvaífallos. 
Son defu apellidoj cafa,veinte y 
íicte,o veinte y ocho títulos, con 
los ocho fuyos.Scfenta y mas ma 
yorazgos,y hagamos aqui alto. 

Segundo hijo fue don Iñigo de 
Mendoza, en quien hizo fcgüJo 
mayorazgo, de las eferiuanias de 
Cuadalajara,y délos pechos délas 
Aljamas délos ludios, y Moros 
dcla Martiniega,y feruicio y mo 

tazgo de los ganados, y el Vaño, 
yotrascofa$,dcquclaKcyna do 
ña Ioanaa mádre de el Rey, le ha-
uia hecho merced. Proceden de 
cfte do Iñigo los Condes de Pric 
go. Otro hijo fue don loan de 
Mendoca, feñor délas villas de 
Barajas, y la Alameda, cercade 
Madrid , y no tuno i'uccefsion. 
Otros hijos tuuieron don Pedro 
González de Mendoca, y doña 
Aldonca de Ayala , de quien pro­
ceden muchos grandes feñores, 
y cauallcrosdetípaña.Muriodo 
Pedro en la batalla de Aljubaro-
ta, que fe dio contra fu parecer, 
dando al Rey fu cauallo,en que 
fe efeapaífe, y quedandofe en el 
peligro que le cortó la vida. 

Don Arnao, feñor de Villalpan 
do.Fuevno délos canal 1cros Fra­
ce fes que vinieron a íeruir al Rey 
don Enrique , cotra fu hermano, 
porloqual le dio a Villalpando3 
era de el apellido de Solicr ,quc 
en fu vulgar dize ^apato. Tuuo 
tres hijas, doña Maria de Solicr, 
muger de loan de Vclaíco,feñor 
deMedina de el Pomar;y Viruicf 
ca,y agora por ella deVillalpado, 
y procede de ella el Condeílable 
de Cartilla. Doña Yncs de Solicr, 
que cafó con FernaRuiz de Tor-
res3progcnitor de el Conde deVi 
llar don Pardo. DoñaBeatriz de 
Solicivmiacr fecunda de Martin 

Hernán 
í f* 
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H e r n ande z de Co rdo u a, Alca y de 
de los Dohzcles, cuyos hijos fue­
ron do Pedro de Gordoua»Obi 
po de Cordoua loan de Gordo-
uajGom en d ad o r d c L o p c r a ,d el a 
orden de C al a t rana: Georgcde 
Solicr Comendador de las caías 
de Cordoua: Fernando de Solier! 
Comendador de el Moral, de ja 
orden de Calatraua. A los dos pof 
treros íe hizo el Romance, Los 
Comendadores y por m i mal os £/, 

quandó los mató en fu cafa 
Fernando Alonfo de Cordoua, 
Ventiquatro de Cordoua,y a to­
áoslos que hauia en el!a,hafla los 
perrossy gatos. Quinze perfonas 
mató entre amos» y criados* Fue 
también hija de doña Beatriz de 
SolierdoñaMarina de Solicr,que 
cafó con don Luis Méndez de 
Sotomayor/eñor de el Carpió. 

Don Alonfo Tellez Giron5y do 
Pedro Alonfo Girón hermanos, 
hijos de Pedro Alonfo Girón , el 
quefiguio fiempreel partido de 
el Rey don Pedro,y por fu muer 
te el de don Fernádó Rey de Por 
tugal, que pretendió la íüccefsiS 
de cftosReynos. Vinieron eftos 
dos hermanos en Portugál,todo 
el tiempo que reynó do Enrique 
y deanes en el de el Rey boluie-
ron a Caftilla.Don AlonfoTcllez 
cafó a fu hi ja doña Terefi Tellez 
Girón,con Martin Vázquez de 

Acuña,fidalgo muy principal en­
tre los Portugucíes,que fue Con 
le de Valencia, por fu fegunda 
niuger doña Maria, hija de e! In-

nte don loan de Portugal. Tu-
uieron por fu hijo a Alonfo Tc-

ezGiron. : 
Don loan Rodriguez de Gafta-

ñecla, fue hijo de Ruy Goncalez 
deGaflañeda^que fe halló enla de 
fenfá de Tarifa^y le mandó matar 
en Toro el Rey don Pedro ,7 de 
iü muger doña Eluira Laíro,hija 
de Garci Taifa, el de Soria. Don 
loan Rodriguez murió enla de 
Troncofo, en feruicio de el Rey, 
contra Portuguefes. Fue fu hijo 
Ruy Goncalez de Caílañeda. 

Don loatlurtado deMédo^a, 
May ordomb'may or de el Rey,fe 
ñor de M endibil,y la Ribera,Ayo 
de el P̂ ey , y fu Alférez mayor, y 
afsi íc trata de el en fu lusar. 

El Infante don loan, hijo de el 
Rey de Portugal, vaííallo de el 
Rey/ue Duque de Valecia, y por 
cíTo le remito a los Duques. 

Don Pedro SuarezAlcalde ma 
yor de Toledo.Fuc feñor de la vi 
lia de Cafarrubios de el Monte,y 
Notario mayor de el Reyno de 
Toledo.Dizcfc de el en los Nota­
rios mayores. 

Don loan primo de el Rey , fe-
ñor de Aguilar.Es hijo de el Con 
de don Tello, hermano de los R e 

CT í yes 
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yes don Pedro, y don Enrique.1 
Vbolcenvnadonzclkdc el lina 
gedcMuxica,yBruton,quc co­
mo fue feñor de Vizcaya, tuuo 
ocafion para cña,y otras trauefu-
ras. Legitimóle el Rey don Enri-
quejC hizole merced déla villa de 
Aguilar de Campoo,co fu Forta­
leza y Alfozcs, y de las villas y lu­
gares de tierra de Pernia,y Lieua-
na,con la Fojcda, c campo de fu-
fo5c el Alfoz de Bricia, y fanta Ga 
dea^ de Caílañeda,con codos los 
monaílerios, c con todos los fola 
riegos,e con todo lo qucpcrtcnc 
ccr dcue al feñorio de Caftañcda, 
en todas las Afturias dcSantilla-
na.DelasFerrerias e podos que el 
Conde fu padre hauia en las di­
chas Afturias, e la Aldea de Auia, 
con fu Portadlo. Cafó don loan 
Tclicz con doña Leonor déla Ve 
ga,hija,y fucceífora de GarciLaf-
ío de la Vega , feñor de la cafa de 
laVega,y de fu muger doñaMen 
ciade Cifnerosty tuuo de el!a,en-
rre otros hijos, a doñaAldon^a 
Tellez,que í uceedio cnel feñorio 
deAgiiiIar,y cafó con Garci Fer­
nandez Manrique ,que fe intitu­
ló Conde de Caftañcda. Murió 
don loan enla batalla de Aljuba-
rota. 

- . • , . , ' • . ' ,»„. 
Don Alfonfo, hermano de el di 

chodon loan , también fue hijo 
dedConde do Te]lo,y déla Mn-

x¡ca,y legitimado por el Rey don 
Enrique fu tio.El qual le dio el lu 
gar de Porticllo ^ c Aldea mayor, 
con las Salinas dende, c la tierra 
de la Reyna, y de Siero, con todo 
lo que le pertenece, c pertenecer 
dcue ,fegun quemas cumplida­
mente lo hauia poífeydo el Cbn-
de don Tello, fu padre. No me 
conftaque fueíTecafado,ni que 
tuuieífe hijos. 

Don Pedro Nuñez de Lara,C6 
de de Mayorga, confirma vn pri-
uilegiodcclRey .Eramil yqua-
trocientosyonzc,cftando el Rey 
enGijon. 

Diego López Pacheco, confir­
mó muchos priuilegios i el de A-
guilar: el de los Monteros de Ef-
pinofa^cl délas FranquezasdcTo 
ledo,y otros.EraRicoHome,y fe 
ñor de Ferreiraen Portugal, hijo 
de Lope Fernandez Pacheco, fe­
ñor de Ferreira, Merino mayor 
dePortugal jM ay ordomo mayor 
de el Rey don Pcdro?cuya furia,y 
crueldades le traxcron a eñe Rey 
na9 donde el Rey don Enrique íe 
gundo, le dio la villa de Bejar, y 
fue fu Notario Mayor de Carti­
lla. Cafó co doña loana Vázquez 
Percyra.y tuuo de ella a loan Fer 
nandez Pacheco,feñordeBclmo 
te de la Mancha.Su madre fue do 
ña Maria de Villalobos, hija de 
Ruy Gil de Villalobos, y de fu 

muger 
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nvagcr doñaTcrcfa Sanchcz,c]uc 
diz en algunos Nobiliarios/ue hi 
ja de el Rey don Sancho, el Bra-
uo.de Caílilla. 

C A P . XIX. 

Creación de Id Condeftahila en 
los Rejnos de CaftílU, To­

ledo, Leon3j Cahcia. 

L año de mil y trezien-
tos y oclicnta y dos, an­
dando las guerras de Por 

tuga! en fu pütOjiníliruyó el Rey 
vn oficio que llamó Condeftable 
delosRcjnos de Caílilla, Tole-
dojLeoiijy Galicia, en cabera de 
don Alonfo de Aragón Marques 
de Villena,Conde de Denia 5 y 
de Ribagor^a, hijo de el Infante 
don Pedro,y nieto de el Rey don 
Iayme,el fegundo de Aragón. 

Condeftabíe,quiere dczir, Co-
mes Jiakilis'.CompañcTo, o Con-
de5que hade eftar íiemprc aliado 
de clRey:otros dizen, que Con­
de eítablecido para las cofas de la 
guerra.Budeo c{cú\xz,Conjiabu-
/^r/W.Caifeneo Connefiabilis, y 
figuenle Preteyo, Bnffonio, Cu-
jacio^ Calcpino.El Cardenal Pe 
dro Bembo5en fu hiftoriaLatina, 
llama al Condeftable, Centurio 
militum. Pontano cnla de Ñapo 
es, Aslagntismagtñer militum. 

Algunos dizen , que reíponde ai 
Prefedo Pretorio: licuados de q 
efix Magiftrado era el rnajor def 
pues de el Principe: de qualquier 
manera entienden eftosautores 
que es oficio en la guerra. Aun­
que Paulo Emilio,y PapirioMaf-
íbn,digan Comes jlahuli 3 que di-
ze el Cauallerizo mayor. 

Refpondc al que tuno Celer, 
Capitade Romulo, primero Rey 
de Roma,fcgun Tito Liuio , y o-
tros.Quando le creó Romulo, le 
feñaló trezientos hombres arma 
dos,para guarda de fu p^ríona5en 
todo tiempo. En memoria de ef-
te Celer,en tiempo ciclos otros 
Reyes de Roma, fue llamado el q 
tuuo cftc oficioTribimo Celer'ú, 
de los Ccleresjiombres de a caua 
lIo,v de a pie. 

Hcchados los Reyes dePvoma, 
y gouernandofe por Confules, 
llamaron al Tribuno de los Cele 
rcs3Maeftfo de la caua!lcria,y die 
ronle en las cofas de guerra el pri 
mero lugar defpucsde el Dita-
dor: comolo eferiuio Frandfco 
Hotomano,enfus Comentarios. 

En tiempo de los Emperadores 
el que tenia cftc oficio, fue llama 
do Prefeólo deel Prctorioxon la 
mefma autoridad,y poder,que el 
Tribuno de los Céleres, en tiem­
po de los Reyes de Roma: de los 
Maeñros de la cauallcria en el cU 

los 
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ios Coníuics . Fernán Pérez de 
Guzman, feñor de Barres, en fus 
'duros Varoncs,tknc que Abncr, 
Principedcel excrcirodeel Rey 
Saúl \ contra los Fiiiíteos; y loab 
Principe déla cauallcria de el Rcj 
Daoid.ayan (ido íüsCodeílables. 
Siendo efto aísi, lo me ímo podre 

jmosdezir que fue de Salomo Ba-
nayasjhijo deloyada. ludas Ma-
chab€o5yIonatas,dc los ludios. 

Mas alto voló Bartolomé Caf 
íeocoaiucs quifo que defpues de 
la creación de los Angeles, el pri­
mero oficio que Dios ordenó, 
focííc. eftede Condeftablc, en el 
Arcante! fanMÍ2;uel5haziendolc 
Principe de la eauaileria celcñial, 
en la batalla contra el Dragón,de 
que fe trata en el Jípocaljpfis, de 
fan loan. Laygleí iaCatólica lia 

Signífera fan Miguel , que di 
ze el que trahe la feña, vandera, o 
diaDdarre.Eftainfigniafücen cf-
tos Reynosja ele el Capitán gene 
ra¡,y por ella fue iíamado Alférez 
de el Rey. 

A eíleoficio-quierc muchos de 
nucñros autores "que refponda el 
de Condeftablc^ y que lo que an­
tiguamente fe llamó Alférez de 
el Rey, fe llame agora Condefta-
ble,y de efla manera íera el Capi ­
tán general de los exercitos de el 
Rey de Caitilla, Toledo, León , y 
r a n c i a . 

No perderá por cito la Condcí -
tablia,porque el oficio deAífercz 
Real/ue íiempremuy cftimado, 
y le tuuieron perfonas reales^ Ri 
cosHomcs,dclos mas poderofos. 
De las vejezes, folamente referi­
remos vn (nevo,E fue títabilido, 
que todo Rey de E fpaña obie([e 
¿i lfereZjyquc tenga fu jenabe aja 
cien caí4ateiros3e en caja de e l Rey 
mefa de fu cabo 3e en la P ajena 
Flor ida Ja copa de oro^ de-plata, 
de el Rey,por faya}y los veñidoss 
y lechos,y cabajlo. 

El Rey don Sancho el fegundo, 
llamado el Valicntc,tuuo por fu 
Alférez al CidRuy DiazsRicoHo 
me de Caftilla, y confirmador de 
fuspriuilegios. 

El Emperador don Aíonfo 5 el 
año de mil y ciento y treinta y 
quatro , tenia por fu Alférez al 
Conde don Amalrico Pérez, fe 
ñor de Molina, El de mil y ciento 
y treinta ynueue, aDiegoFro-
icz.El de ciento y quareta y vno, 
al Conde don Ponce de Miner-
ua.El dequarenta y fíete j y qua-
renta y nuciie,a don NuñoPcrez 
Rico Home.El año de mil y cien 
to y cinquenta y feis, alCondc 
don Gonzalo de Marañon ¡ tam­
bién tuuo a don Lope, feñor de 
Vizcaya,yadon Rodrigo Gon-
calez. - L 

El Rey don Sancho, el DeíTea-

dos 
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do,vii incíino tion Lope. 
El Rey don Aloníb, el Bueno, a 

don Comez Garcia de Rada, o 
Roa,al Conde don Goncalo Ma-
rañoo a don Diego López, íeñor 
de Vizcaya: y al Conde Fernán 
Nuñez,c]uefue délos de Lara. 

El Rey don Enrique, el prime­
ro^! Conde don Aluaro, que ra­
bien lúe de los de Lara. 

El Rey don Fernando,el Santo, 
a don Diego López dcHaro:a do 
Lope Diaz de Haro Cabeca Era-

r s 
ua,y a otro don Diego López de 
Haro/eñores de Vizcaya. En ne-
po de eílc Rey dizen recibió alga 
na quiebra la mucha autoridad 
de el Alférez Real,con la introdu 
cion délos Adelantados, de que 
fe ha tratado. Mas nofelespare-
cio , porque de entonces ay mu­
chos priuilcgios,en que es confir 
mador el Alférez, y fino le hauia, 
dezianvacauala Alferecia, como 
de las yglcfias Cathedralcs.Su lu­
gar era dentro de la Rueda, en el 
cerco mayor, junto al de el Rey, 
que yua en medio. 

En vn priuilcgio que tiene la vi 
Hade Mondragon , eftápor con­
firmador el Infante don Manuel, 
hijo de el Rey don Fernando, c] 
Santo, con titulo de Alférez ma 
yor de el Rey don Alonfo, el Sa­
bio,fu hermano. Tambie el meí 
mo Rey don Alonfo}el Sabio,tu 

no por fu Alférez mayor al Inian 
te don loan, fu hijo, y a don Die ­
go López de Haro/eñor de Viz­
caya. 

El Rey don Sancho,el Brauo,al 
mcftno don Diego López de Ha 
ro:y también el Rey don Fernán 
do,elquarto,adon Diego López 
de Haro/eñor de Vizcaya, 

El Rey don Alonfo,el vltimo, a 
don loan Nuñcz , y a don Ñuño 
de Lara,fcñores de Vizcaya 

El Rey don Pedro,al mefmo do 
Ñuño: y a fu hermano don San­
cho , Conde de Alburquerque: a 
fu primó el Infante don loan, y a 
fu hermano don Tello Conde de 
Vizcaya, 

En vn priuilcgio que el año de 
mil y trezientos y fetenra y vno, 
concedió el Rey don Enrique, fe 
gundo,a Goncalo Hernández de 
Cordoual , Alguazil mayor de 
Cordoua,íeñor de Priego, Agui-
lar,Monturque,y Montilla, para 
fundar mayorazgo,efta por con 
firmadornueftro Rey don loan, 
el primero, fien do Infante prime 
ro heredero, feñor de las caías de 
Vizcaya, y Lara,con titulo de Al 
ferez mayor de fu padre.Afsi que 
en todos tiempos fue muy prehe 
minente y autorizado el oficio 
de Alférez mayor de el Rey. 

Hablan de el dos leyes de Partí 
da , que confirman mucho todo 

lo 
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lo que hauemos f é h é cu cílx ca-
pituIo:porqLiedizckviia,qiiC es 
onze, titulo 18. pártala quarra: 
M a e j i ro dé la cauahria ,o¡u'ter 
tato detjir¿orno borne %m espí4ej-
topor Cahdtllo, o M aejiro de ¿os 
cauallerosde el Rej^aque llaman 

i Romaceyílferezj.'e e/le t a l de-
ue traher ta Ceña de el Rej ,cian­
do entrare en la batalla: e ha po­
der de juagar los caballeros en to­
das las co¡as que acaecieren entre 
ellos> en raZjOn de cauaüerin 3afl¿ 
como, fi vendieren,o empeñajjen, 
o mal metieren los caua líos, o ar­
mas. Otrofi hapoáer de jts&gar los 
pleitos ¿jtse ouiere entre ellos,en m 
ZjOn de deudas .Otrofi imede conf-
trenir , j hechar déla caualleria^ 
a los ú¡ue finieren por que, fi le f m -
ren de ¡oh e d i entes en los ordena­
mientos,o en las cofias que les man 
dafenfiaz^er enradonde cauálle 

La otra Iey,qoc es dféz y ícis3ti-
tule nueuCj partida'fcg&d a, dizé: 
L o qi4e llaman en Efi^ña^dlfie-
ret¿,fieHamoentié'mfo délos Ro* 
manos,y- Griegos, Primipilario , j 
'Prefiecío de la Legión, y que otras 
gentes le llamar on Duque .y es fer 
Cah'dílíodelas hm$essy afii¡t l ia 
mo 'en Bfipaha^ haJta que la ocupa 
ron los Moros;y defde entonces fe 
Hamo /^//^rí'^. Si cíla ley no ai-
xcra , que ladicchon Alférez 

Arabigajiarto íemejanca tiene a 
la Latina Aquiiifier.Cv^o oficio j 
crailcuar envnahafta la Aguila 
de vulto, porque no vfaro los Ro 
¡manos de vandera tendida,de fe-
jda,ni delienco.Eoluiedoalaley, 
jd]ze:yi/ yílfierez.-, pertenece guiar 
lashueñes qúando el Rey hi non 
vafíor j u cuerpo, oquando no f u-
díejfeyr,e ewibia [fe fin poder,e que 
elmefimo deue tener la [ena, cada 
que el Rey ouiere batalla campal: 
e que antiguamente el filia j u f l i -
ciar los homes granados,por man­
dado de el Pxey:e que por efio t ra­
be la ejj?ada delante el, en fen al q 
es la mayor jufiticia de la Corte, e 
que pertenece a fu oficio amparar 
e acrecentar el R eyno-^j^e hauia 
dehaz^er tos rieptos en las caufias 
de el ReyiC ahogar en eliaste defen 
derlas, etambietí a las dueñas f§ 
hindas,e huérfanos, qúefkefenfi.-

g.ú, quando no ouiere q%-ien 

era 

ratone par ellos. Que ha de fer de. 
noble linage, esforpado ,y fabidor 
de gmr-rafeal alRef,dehuen fi-
fioparaju&gar. Qji-e ha drCdthrar 
los pleitos grandes que enlas huefi-
tes acontecieren', e.que es Cahdillo 
mayor de'-las gentes en Las bata-
¿Üíx.obnrífm'i nob v^/i b ^bo^íi 

F e r na n M e ís i i , V ri t i q i a r r o d e 
la en 5pu íb en el eapi t alo c cli c n ta 
de fu Nobiliario /macLn?; nrchc -
mineciasde el Condellahle.Qiíc 

tiejie 
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tiene jurifciidion ciullJy cnmi^ 
nal,con inero5niixto impeno,ío-
Drc todas las períonas del exerci-
to. Qiiclctoca ordenar, ypro-
nclenon el, todo lo c¡uc fuere nc-
ccííario , y que fin fu licencia 3 no 
fe puede hazer coía alguna. Que 
ha de proucer todos los minif-
tros}y oficiales de gucrra,y execu 
tores de la juñicia.Vengar las in­
jurias que fueren fechas a los ca-
uallcros de fu hueñe. Guarecer 
los liigarcs,y fortalezas de gente, 
para fu defenfa. Alojar los excrci-
tos, mudarlos, mandar que mar­
chen 3v hagan alto.Prcfidür en los 
rieptos, y defafios, quando eran 
permitidos,aüquc fe hallaíTc prc-
fente el Pvey,y ponerlos minií-
tros ncccflarios.como luez fupc-
rior en aquel ado.Todos los van 
dos que fchcchauan,dczia:/V/an 
da el Rey,y fa Condejiable. Ha 
de tener las llaucs déla ciudad^i-
IhjO lugar donde el Rey cftuuic-
re.Poner uíras,y precios a los ma 
tcnimientos,y a lo que fe traxcrc 
a vender al exercito, y puede vfar 
de Coroncl.Finalmentcel Con-
deílablc en los exercitos,y en to­
dos los ados de cauallcria, es el 
mayor defpucs de el Rey. Otras 
prerogatiuas demás délas que po 
nceftc autor. Que aüquc eftc prc 
fente el Rey , puede el Condcfta-
ble,enlagucrra,trahcr guión, y 

Mazas, reyes de armas, eítoque, 
con vaynaja punta abajo, a difc-l 
rencia de el Rey que le trahe def-
nudo, y la punta arriba.El íalario 
de clCondcftablc,cra cnvndia 
de cada mes, todo lo que ganaua 
el exercito cada dia.Amaro Cen­
teno enla traducion dcAyton Ar 
meno 3 eferiue que los Capitanes 
ciclos Mamelucos,licúan dega-
ges otro tanto como todos los 
foldados de fu compama. Tiene 
también todas las preheminen-
cias délos Duqiics,cl Coronel al­
to, el yelmo derecho, y dorado, 
Mazas,y reyes de armas,en íü ca­
fa-Todo eílo fe le guardó al Con 
dcftablc PcdroHernandcz de Ve 
lafeo, en las guerras que anduuo 
con los Reyes Catolicos.Tambie 
fe determino en tiempo de cfte 
Condeftabíe,quellcuaírelaAua-
guardia en la batalla, porq la pre­
tendió licuar el Macílrc de San­
tiago don Alonfo de Cárdenas, 
como la licuaron fus anteccífo 
res,en aquella dignidad, y def­
pucs licuaron la retaguardia. La 
muger de el Condcftable, aüquc 
fu marido no tenga titulo algu­
no, fe puede intitular CondcíTa 
de Caftilla.como fe intituló la de 
el Condcftable don Miguel Lu« 

cas de Iranco, de quien habla­
remos en el capitulo 

íiguiente. 

CAP, 
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Ẑ .? rf*^primerús Condeflahhs 
de C ají tila: la ceremonia cen 

que fue creado elf rimero* 

Ambie certifica mucho 
lo que hauemos dicho 

v S ^ á j en el capitulo paífadojcl 
titulo que el Rey diodcfuCon-
dcftablc a don Alonfo de Arago, 
en el real, delante de Gidarodri-
go,a íc is dias de el mesde lulio, 
cíe la Era de mily quatrocicntos 
y veinte, que es el año de el naci­
miento de mil y trezientos y o* 
chema y dos. La ccremoniá de q 
vfó en íü creac¡on,fiie la^íiguieh-
te.Hincofe á t rodillasdon Aloñ-
fojdelante de el Rey^l qual Ic pii 
ío vna íortija de oro, en vn dedor 
del a mano derecha. Luego tomó 
de ia de el Rey vn eíloque deíhit-
dey vn cftandartese hizo home-
nage, que por temor de la muer­
te no dexaria de hazerlo q fucffc 
obligado en aumento déla Fc%en 
icruicio de el Rey ,y en acrecenta 
miento de la tierra.Señalóle en el 
íiti;!o qimrcta mil marauedis de 
quitacion^iema? de los derechos 
que !c pcrtcnccicílcn . Efte pri­
mer Condcílable de Caílilla.de-
mas de iiauer íido Vi arques deVi 
Í!cna,CondcdeDcnia,) Ribagor 

^a, fue Duque de Gandía. Tuuc 
dos hijos4íin fer cafado5ad6 Alón 
fo, y don Pedro de Aragón, que 
concertó con dos hijas de el Rey 
don Enrique el fcgundo5con do­
te de íefenra mil doblas. El cafa-
mi ento de el mayor, no vbo efec 
to;el de el menor íi:y nació de el 
don Enrique de Aragoiijllamado 
de Villena,q fue Maeílre de Cala 
trauajConde dcCangas^Tineo, 
y murió co folo el feñorio de In-
hieíla.ElCondeílablefu abuelo, 
fue priuado de la Condeftablia el 
año de mil y trezientos y noucta 
y vno, por muchas canias q dio a 
los tutores y gouernadores de el 
Rey don Enrique terceroyy diofe 
a don Pedro Enriqucz. 

Elfcgudo Condcñable de Caf-
tilía/ue do Pedro Enriquez Con 
de de Traflamar^ijo de el Macf-
tre do Fadriqucy nieto de el Rey 
don Alonfo,el vltimo7por mer­
ced de el Rey don Enrique terce 
ro, Cafó con doña Yfabcl de Caf-
tro/eñora de Lemos, y Sarria, y 
fue fu hijo don Fadrique de Caí-
tro,)' deCaflilla3Duque de Arjo-
na3queno tuuo fuccefsion. Mu-
rio el Codeftable en Orenfc,Do-
mingo adosdias de el mes de Ma 
yojdc el año de mil y quatrocien 
tos^y fue enterrado en ían Fian -
cifeode Lugo. 

El tercero Condcñable de Caí1 
tüln, 
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tilbjfucdo Ruy López Daualos, 
por merced de el meímo Rey do 
Enrique tercero; es llamado efte 
Codeítablc5el Bueno,i)or (u mu-
cha bondad.Fue Conde de Riba 
deo3Adclatado mayor de el Rey-
no de M urcia^ poíTcyó tantas vi 
llaSi que k hizieron de los mayo­
res feñores qhahauido en Eípa-
ña.Cafó tres vezes, con doña Ma 
riaFontcchala primera.La íegu-
da con doña Eluira de GLicuara. 
La tercera con doñaCofl anca de 
Touar.Son defeedientes de cftos 
matrimonios el Principe de Eran 
cavila,Marques de el Vafto 3 y de 
Pcfcara, Conde de Monrifo, gra 
Camarero de el Rey no de Napo-
Ics.En el mefmo Reyno el Princi 
pe de Monte Sarchio, el Duque! 
deBouinogran Senefcabel Mar­
ques de Arpaia. En Efpaña mu­
chos feñores, y caualícros, efpe-
cialmete en la ciudad de Toledo. 
Fue priuado efte buen Condefta 
ble de todas fus dignidades, titu-
Ios3retas,y vaíTalloSjd año de mil 
y quatrocientos y veinte y dos, 
por mandado de el Rey don loa 
el fegundo. Murió dcfpojadode 
todo en Valencia, Martes feis de 
Enero, de mil y quatrocientos y 
veinte y ocho. Eñafepultado en 
TolcdOjCn la Capilla de ían Eílc-
uan,de elmonañerio de fan Au-
guftin. 

El quarto Condcitablc de Caí 
tillad lie do Alnaro de iunaMacf 
tre de Santiago,Duque dc Trugi 
üo^Conde de San tiíleuan,y íeñor 
de muchas villas, y caftillos:todo 
por merced de el Rey do loan el 
fegundo,cuyo gran priuado fue. 
Quando le creó fu Condeftable, 
le dio vn bafton , en íeñal de eme 
le entregauala junídicion fobre 
la gente de guerra de eflos Rey-
nos. Cafó dos vezes. La primera 
con doña EluiraPofrocarrero,de 
la cafa de los feñores de Mo^uer: 
y no tuuo fucccfsion. La frs ÜÍI-
da en la cafa de Benaueme , con 
doña loanaPimcntel. Tuuo de 
ella a don loan de Luna , Conde 
de Saiitiftcuan,y adoñaMariade 
Luna/muger de do Iñigo López 
de Mendoca/egundo Duque de 
el lnfantado,que vino a fue ceder 
en los bienes y rentas.Fue dego­
llado eñe valerofo Condeftable! 
cnValladolid,Martesdiez y fíete 
de lulio , de el año de mil y qua­
trocientos y chiquen ta y tres.Ef-
ta enterrado en la fanta yglcíia 
de Toledo, en la Capilla de San-
tiago,quc el adornó, co la fegun 
da muger,quc fe intitula Condcf 
fadeMontalban,enlaletra déla 
fcpukura.Efta muerte de el Con 
deftablc , fue como la que dio el 
Emperador Ncro a Vcftino ,por 
ley, y razón de cftado aparente. 

R no 
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no por razo,o ley de )üfticia,con-
traria a la pafsion, y embidia, que 
guiaron eftadan^a. 

El quinto Condcftablc deCaf-
tilla, por merced de el Rey don 
Enrique quarto» fu fecha el año 
denuly quatrocictos yeinquen 
ta y ocho, fe llamó don Miguelj 
Lucas de Iranio.Fue feñor de A-
greda5y de las fortalezas defiera-
ton,y Bozmediano, Alguazil ma 
yordeIaen,y tuuolas tenencias 
de efta ciudad.y déla de Andujar, 
Alconero mayor declRey,Can-
cüler míivor de el fello de la Pu­
ridad, Alcay de de Alcalá la Real. 
Caíó con doña Tcrefa dcTorrcs, 
feñora de el Villar do Pardo,y de 
Efcañuela:y fueron fus hijos don 
Luis,)' doñaLuifa^ue no dexaro 
bccefsion.EfladoñaTerefa, por 
lauer íido muger de Codeftable, 
fe intitulaCodcífa de Caftilla, en 
algunas efcrituras:efpecialmente 
en el teftamento de donRodrigo 
Poncc de León Duque deCadiz. 
Al Condeftable mataro el año de 
mil y quarrocicntos y fetenta y 
tres,dia de fan Benito, a veinte y 
vno dcAdar^oJosChriílianos vic 
josdelaen, eílado oyendo MiíTa 
enla yglefiaCathedral,porqLie no 
dio lugar a q robaífen las cafas de 
los ludios: como fe hauia hecho 
en otros de Andalucia.Efta enter 
fado enla ygleíía mayor delaen. 

en la Capilla de los de TorrcSjCcr 
ca de el Sagrario, en vn arco. O-
tros dizen qhauiendofetrauado 
pendencia enlaplacade fantaMa 
riajentre dos a quien el Condefla 
ble hauia dado la varade Algua-
zil mayor delaen,el Condeftable 
bajó de la fortaleza a foíTegar la 
queñio.Que luego fe entró en ¡a 
ygleíia mayor, y que eílado de ro 
iillasjvn villano le dio en la cabe­
ra co vna balleña,y quedó muer-
to:y que fe metió entre la mucha 
gete que hauia acudido al ruydo, 
y q jamas pudo fer hauido. Que 
deípues andando eílc villano tra­
bajando en Seuillajmató convna 
hazada vn hobre, por lo qual fue 
ahorcado; Que eñandoal piede 
la horca,declaró hauer muerto al 
Condeftable ,fin hauello penfa-
do5hafta el punto que lo hizo.De 
la Condeíía fu muger, q fue mon 
jaénfanta ClaraMeEcija,yque 
fue licuada a Granada por funda­
dora de el monafterio de fanta 
Yfabel,y que alli murió. 

C A P . XXL 

Los Condefiahlesde U cafa 
de Relajeo. 

|%S|aí L fexto Condeftable de 
; ^ Caftilla, fue PedroFer-

' nádezdeVelafco,Codc 



de Capilla^ León. LibroTercero. 132 

de HarOj ícñor dcMcdina deelPo 
m a r ,F r i a s V i r u i c fe a: Can 1 ar c r o 
mayor de el Rey do loan el fcgü 
do 3hijo de Pedro Fernandez de 
Vclafcojprimcr Conde de Haro, 
y de la CodcíTa doña Beatriz Ma-
riquejhija de PedroManriqüC A-
dclantadode Leon,feñordeTfC 
uiño.Eña merced hizo el Rey do 
Enrique quarto al Conde de Ha­
ro,el año de mil y quatrocienos y 
íctenta y tres, y deíde entonces 
ha citado la Condeftablia en la ca 
fa de Velafco. Cafó eñe Condcf 
table con doña Mencía de Mcn-
do^ajiijadc don Iñigo López de 
Mendoza Marques de Santilla-
na^onde de el Real.Fue Goucr­
oad o r délosRcynos deCáftilla, 
y León, por losRcyesCatolicos, 
mientras les duró la conquiíla de 
elRcyno de Granada, y murió a 
feis de Enero, de el año de mil y 
quatrocientos y nouenta y dos, 
quatro diasdefpues que fe entre­
gó la ciudad.Fue enterrado en la 
yglcfiade Burgos, en la Capilla 
que el fundó,)* allí eíta la Condcf 
fa fu muger. 

El fcpnmo Condeftablc fueBcr 
nardino de Velafco, por merced 
délos Reyes Católicos^ también 
por ellos el primer Duque de 
Frias,llamado por excelencia el 
Grande. Dos vezes cafó: con do­
ña Blanca de Herrera la primera: 

ylafegunda con doñaioana de 
Aragón, hija de el Rey Católico 
don Fernando. Murió fin hijos 
varones, en Burgos, a nueue de 
Hebrcro , de el año de mil y qui­
nientos y dozc, el y fus mugeres 
citan enterrados en fanta Clara 
de Medina de el Pomar. 

El oélauo Condeñabie de Caf-
tiliajfue Iñigo Fernandez de Ve­
lafco , feguncio Duque de Friaŝ  
hermano de el Condeftablc Pe­
dro, el primero de fu linage 3por 
merced de la Reyna doña loana. 
FucGouernador de cílosR eynos 
por el Rey don Carlos, quado las 
comunidades, ycaoailero de el 
Tuíbn de Borgoña* Cafó con do 
ña Maria de Touar,fcñora de Bcr 
langa,y tuuo a Pedro Fernandez 
de VelafcOiqlcfucccdio. Murió 
en Madrid a diez y fíete de Setie-
bre, de mil y quinientos y veinte 
y ocho.Fuero enterrados marido 
y muger en el coro de fanta Cla­
ra de Medina de el Pomar. 

El nono Condeftablc fucPcdro 
Fernandez de Velafco Duquedc 
FriaSjConde de Haro,Camarcro 
mayor de los Rey es de Caft illa, y 
de Leo, cauallcro de el Tufon de 
Borgoña»Succedio alCodeftable 
fu padre,por merced de el Rey 
don Carlos.Cafó con doña íuha 
na Angela de Aragon,y Velafco, 
fu prima.hija de fu tío el Condcf. 

K 
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cable Iñigo de Vclaíco}y no tuuo 
uccefsion. Por lo qual Icfucce-

dio Iñigo de Vclafco fu fobrino. 
Es llamado Padtc delaRcpubli-
ca,conio fu gran defenfor,y bien 
lechor. Murió en Valladolid a 
dozc dcNouiembre,año de mil 
y quinientos y cinquentay nuc-
uc. Eña enterrado en fanta Clara 
de Medina. 

El décimo Condeftable de Caf-
tilla,fue Iñigo Fernandez de Ve-
afeo ; Duque de Ftias, Marques 

de Berlanga5Condc de Haro5Ca-
marero mayor de Caftilla,y Leo, 
por merced de el Rey Católico 
don Eilipe fegudo, fu data en To 
ledo , a quatro dias de el mes de 
Mar^o, de mil y quinientos y fe 
fenta años. Era hijo de don loan 
Fernadcz de Touar Marques de 
Berlanga,y defu muger doña loa 
naEnriqucz, quefue defpucs de 
biuda Camarera mayor déla Rey 
na doña Ana, muger quarta de el 
Rey Católico don Filipe fegudo. 
El Marques de Bcrlanga era hijo 
de el Condeftable Pedro de Ve 
lafco,el fegundo,y de la Duquefa 
doña Mana de Touar, feñora de 
Berlanga,y por efto le tocó la fue 
cefsiondeftas cafas. Cafó dos ve 
zesxon doña Maria Girojiija de 
don Pedro Girón \ primogénito 
de el Conde de Vreña, y de doña 
McnciadcGuzman. Lafcgunda 

con doña Ánade Guzma,hija de 
don loan Alonío de Guzman Du 
que de Medina Sydonia, y déla 
Duqucfadoña Anade Arago.De 
cfte fegundo marrimonio tuuo a 
loan Fernádez de Vclafco3qucle 
fuccedio, y a don Pedro, que fue 
Marques de Berlanga. Murió el 
Condeftable enValladolid a vein 
te y dos de lulio, de el año de rpil 
y quinientos y ochenta y cinco, 
y efta enterrado en fantaClaradc 
Medina de el Pomar. 

loan Fernandez de Velafco vn 
décimo Codeftablc, y el 6. de fu 
linage,quintoDuque de Frias, y 
feptimo Códe deHaro,y Conde 
de Caftelnouo,feñor déla cafa de 
Velafco,yde ladelosfietelnfan 
tes de Lara, Camarero mayor de 
Caftilla,y deLco:vbo la gracia de 
laCodeftablia de elRey Católico 
don Filipe fegundo,en la villa de 
Moncon, a quatorzc dias de el 
mesdeOd:ubre,dceldicho año 
de ochentay cinco. Hallauafc en 
efta fazon en Napoles,co don Pe­
dro Girón Duque de Oíruna,Vir 
rey de aqu el Rey no, por eftar ca­
fado co doñaMariaGiron fu hija, 
y de la Duqucfadoña Leonor de 
Guzma,fu primera muger.Dcfde 
Ñapóles paíTóaRoma a dar la o-
bediecia al Papa Sixto quinto,en 
nombre de el dicho Rey Católi­
co. El año de mil y quinientos y 

ochen tn 
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o c li c n t a y í cJ s icn M adrici a v ci n r c 
y cinco dias dei Marco * fe le def-
pacharon los titülos de Camare­
ro mayor, y de Copero mayor: 
oficios que ha muchos años que 
andan en fu cafa.Defpucsfue Go 
uernador 5y Capitán general de 
el eílado de Milán. Teniendo cf-
te oficio entró con exercito en 
Francia por elDelfinado, enfa-
uor de la liga Católica de aquel 
Rcyno. El Rey Católico don Fili 
pe tercero, le hizo fu Preíidcnte 
de Italia, y fu Confcgcro de Eíla­
do,)' Guerra. Eílado ocupado en 
cílosminiílerios5lccmbio a In-
glarerra a concluir laspazes que 
cílauan tratadas con laques Rey 
de la gran Bretaña, que es Ingla­
terra , y Efcocia. El año de mil y 
feifeicntos y diez, le nombró el 
mcfmo Rey Católico donFilipe 
tercero por fu Goucrnador,y Ca 
pitan general de el eílado de M i ­
lán jíi bien no tuuo efeéio. 

pelaDuquefadoñaMaria , fu 
primera niugcr3tuuo a Iñigo Fer 
nandez de Veíafeo, y a doña Ana 
de Velaíco Girón, que cafó con 
clDuquedeBragancadonTheo 
dofio: y oíros hijos, que murie­
ron niños. íñií^o Fernandez de 
Vclnfco fue Conde de Haro, y ca 
íó con doña loana de Cardona, y 
de Cordoua ^ hija de don Anto­
nio de Cordoua Duque de Sefa^ 

de la Duquefa doñaloana de Ara 
gon :y murió dexando vna liija 
doña loana de Vclafco,qiic tam­
bién es muerta. Segunda vez Ca­
fó el Condcftable con doña loa­
na de Cordoua y Aragonjiija ma 
yorde do Luis Fernandez deCor 
doua,y Cardona, Conde de Pra-
'des,y déla CondeíTa doña Ana 
Enriquez deMendoca.Don Luis 
Conde de Pradcs, fue primogeni 
to de don Diego Fernandez de 
Cordoua, Marques de Gomares, 
feñorde Lucena, Alcayde de los 
Donzcles.Elqual por hauer cafa­
do con doña loana de Aragón, y 
Cardona,hijajy fueccílora de do 
Francifco de Aragón Duque de 
Scgorue,y Cardona,fue Condcf­
table deAragon,ypoífeyóIosdc-
masfeñoriosdeaqllas cafas. Son 
de eílc fegundo matrimonio3Bcr 
nardino Fernandez de Vclafco, 
Conde de Haro: y Luis de Vclaf­
co. Murió el Condcftable loan 
Fcrnadcz de Vclafco en Madrid^ 
Viernes quinze de Mar^o, entre 
las ocho y nucue déla mañana, 
año de mil y feifeicntos y trezc. 
Succcdiolc Bcrnardino, el hijo 
primogénito. 

Elduodccimo Condcílablc de 
Caftill^ídc Toledo,León, y Cali 
cia.y el feptimo de la caía de Ve-
lafco,esoyBernardino Fcrnadcz 
de Vclafco,pormcrccddc el Rey 
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Católico do Filipe terccro/cchíi 
luego que murió fu padre el Con 
dcftableloan Fernandez de W 
lafeo. 

Vltimamcntcpara acabatcon 
los Condefl:ables,y coíi cfte ca­
pitulo,aduierto,quceíl:c alto ofi­
cio fe íubrogó en lugar de el que 
tuuo el Alférez mayor de el Rey, 
conlasqualidades que vimos en 
las leyes departida, es diftin&o 
de el que tuuo el Alférez de el 
Pendón real. Afsi vemos que en 
la batalla de las Ñauas ,don Die­
go López de Haro,fcñor de Viz-
cáya,fue Alférez mayor de el Rey 
don Aloníb el Bueno, que la ga 
no. Que en ella mefma fue Alfé­
rez de el Pendón real, e! Conde 
don Aluar Nuñcz de I ara,y que 
licuándole en la mano, rompió 
el palenque de cadcnas,comó di-
ze el mcfmo Rey \ en vn priui-
le^io. 

ElRey don Alonfo , el vltimo, 
tuuo por fu Alférez mayor a don 
loan Nuñcz de Lara,y en la bata­
lla de Tarifa, que venció, fue Al­
férez de el Pendón real Pedro 
Ruiz Carrillo , Rico Home de 
Caílilla. El Rey don Pedro tuuo 
por Alférez mayor a fu herma­
no don Sancho Conde de Albur 
querquc,y a otros, como dixi-
mos,y por Alférez de el Pendón 
real a loan Concalcz de Auella-
U J . 
f 

neda. El Rey dcípues que inftito-
yóla Condeftablia,tuuo por íii 
Alférez al melliio loan Gonca-
lez de Auellaneda I y también fu 
hijo don Enrique tercero.El Rey 
don loan el íegundo,a Pedro Nu 
ñezdc Auellaneda jfeñor deYf-
car, Aza, y Montejo, y de otros 
lugares:y aloan de Auellaneda: 
y a loan Aluarez Delgadillo. Por 
cuya muerte, a bueltas de el año 
de mil y quatrocientos y treinta 
y quatro, dio cfte oficio a don 
loan de Silua, que fue Conde de 
Cifucntes, el primero,y feñor de 
Montemayor. Deíde efte tiem­
po efta en fu cafa, y el feñor de 
ella fe ha intitulado Alférez ma­
yor de Caftilla.Por lo qual el año 
de mil y quinientos y ochenta, 
quando el Rey Católico don Fi-
hpe fegundo ¡ entró a tomar la 
poífefsion delosReynosdcla Co 
ronade Portugal, lleuófu Eftan-
tiarte real en el exercito don Fer 
nando de Silua, íexto Conde de 
Cifuentes. 

De todo lo dicho fe co!lige3que 
lo que antiguamente fe llamó Al 
ferczdccl Pendón real, es oy el 
Alférez mayor de Caftilla*. Alfé­
rez mayor de el Rey , el que oy 
esCondcftable: alómenos tiene 
el titulo que el oficio, y exerci-

'ciodcC'apitan general: danlclos 
¡Reyes a fu beneplácito. 

C A 
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Creación de los primeros M a -
rifcdlesde Caítills. 

L mefmo año de trezie 
eos y ochenta y dos,y pa 
ni la mcima guerra de 

Portugal, el Rey inñituyó en c(-
tosRcynos dos oficios de guerra, 
que llamó fus Marifcalcs. 

Siendo la palabra Marifcal cílra 
gera,haurcmos de bufear fu Ety-
mologia en otros vulgares. En el 
tratado que fe atribuye a fanto 
Thomas/e dize que es Siriaca, y 
que quiere dezir, feñor de traba­
jos^ componela de Mar i s , que 
es fe ñor,y Callus el trabajo. Los 
Alemanes cícriuen,que es lo mef 
mo que A l aro Salicm, y íignifi-
ca^l mayor de la fala: como fi di-
xcíremos,Mayordomo5y que fa­
la en Tudcfco, es palacio. Parece 
arrimaríe aefta opinión Lucasdc 
Pcnna,porque cfcnue,que el ofi­
cio de los Marifcalesjfue de gran 
de autoridad en la cafa real de los 
Reyes de Ñapóles. íacome Cuja-
cio,co fus comentarios, 1 a deriua 
de cllcnguagc délos Alemanes, 
y de los Bretones de Francia , de 
Adarch, o Aíarech, que quiere 
dezir, cauaílo de guerm. Si es Si-
riaca,pudo traherfe a Aíemaña, y 

Francia, qüando los de cftas pro 
uincias fueron ala conquitla de 
la tierra fanta. 

LosRomanostuuieron quatro 
Maeftrosprincipales délosfolda-
dos5de que fe haze mención en el 
CodigoTlieodofiano.Guillermo 
Budeo los llama Tribunos déla 
caualleria5y Lucas de Penna Capi 
tañes. Bartolomé Caíícnco en ib 
Caíalogo,tuuoqlos Franccfes,a 
exemplo dclosRomanos^nílitu 
yero quatro Marifcales, con mu­
cha mano, y autoridad, en las co­
fas de guerra, en q era íuperior el 
Condenable.Francifco Hotoma 
no,cn fus comentarios, eferiue q 
tocaua alos Tribunos el caftigo 
de losdclidrosquc cometian los 
foídadosrcxcrcitallos en los a<5tos 
de la guerra:tener las llaucs de las 
pucrtas,vifitar,y rondar denoche 
las guardas: prouccr de baftimen 
tos el exercitoícorrcgir losmalos 
pcfos,y medidas:vifitar los enfer­
mos^ defagrauiar alos agrauia-
dos.Todo cfto es muy conforme 
al oficio que hizieron en loscxcr 
citos.losMarifcalesdccftosRey-
nos.Mas porque el introducillos 
en ellos, lo tomamos de Francia, 
cuyo Rey Carlos fexto,fue inti­
mo amigo de el nueftro, por ha-
ucrfclo encomendado afsi el Rey 
fu padre,al tiempo que mur¡o:fe-
ra bien q digamos como feruian 
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crtos oficios los Marifcalcs en ai 
quel Rcyno. Ay en Fraudados 
cjaflfes de Mariícalcs, vnosmuy 
preheminentes: otros no tanto. 
Los primeros ion luílicia ordina 
riajcn todas las caufasde caualle-
ria-y adminiftranla por los minif-
tros,y juezesq diputan para ello. 
Caftigan confeueridad losdcli 
tos que fe cometen en los exer-
eitoSjfin moderar, ni alterar las 
penas y leyes militares: ayudan­
do y afsiñiendo e n c ñ o j en todo 
alGondcftablc,que es el fuperior 
y general delosexercitos. La o-
tra orden de Mariícalcs , haze en 
el exercitolo que las apofentado 
res.Afsientanlosreales5alojanlos 
roldados,encl capo,y en poblado: 
allanan los caminosjabranpucn-
c$,y pertenecenlesotras cofasco 

mo eftas.En cargando las puertas 
délos alojamientoSjque es poner 
fcñal, nadie fe la ha de borra^mu 
dar,cmendar,ni contrahazer,a pe 
nade fercañigadorignrofaméte, 
demás de que es hauido por faifa 
rio.Eíto es lo de Francia. La jurif 
diélion qel Rey dio a fus Marifca 
les, fue para todos los negocios, 
ciuilcs,y criminales,en fus exerci 
tos,rcconocicdo al Condeílable, 
que era el general.Dioles tambic 
facultad para muchas de las cofas 
que la tenian los Tribunosde los 
foldados Romanos ; y con efto 

quedo oficio muy qualificado, y 
con mucha autoridad.Lo qual fe 
1c hecho muy bien de ver,pues le 
proueyo el Rey en dos grades ca-
ualleros.El primero FeniandoAl 
uarez de Toledo, íeñor de Valdc 
cornejajde quien procede el Du­
que de Alba. El fegundo Pedro 
luiz Sarmiento , progenitor de 
os Condes de Santa Marta, y Ri-
Dadauia. Eftos dos primeros M a-
rifcales murieron exercitado íüs 
oficios,en feruicio de el Rcy,que 
fe los hauia dado. 

Su hijo el Rey don Enrique ter 
cero,los proueyo en Diego Her-
nadez de Cordoua, feñor de Vae 
na:y en Garci Goncalez de Herré 
ra/eñor de Pedra^a-.que llamaua 
Nublado don Sancho Conde de 
Alburquerque, porque íiempre 
cftaua trifte. Defpucs los Reyes 
los fueron dando a fu voluntad, 
íiempre a cauallcros de mucha 
quenta,ydelaspartesque fe rc-
querian para cxercitallos digna-
metc. Vnos fe llamaron Marifca 
les de Caftilla,otros de 1 eon,y o-
trosde Andalucia,conforme era 
la parte por dode fehazialaguer 
ra,contra Portugal,o contra Mo 
ros. Aunque efto efta oy muy al­
terado, porque ha venido aparar 
efte oficio en dignidad,de que go 
zan oy algunos feñores que tie­
nen cftos titulos. En Toledo ay 

tres 
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tres ,los Marqucfcs de Malpica, 
como Riberas:los de MalagOjGo 
m o Sahauedras:y don Fernando 
d e R i b a d c n c ¡ r a s r c ñ o r d é l a villa 
de Caudilla \ a quien llama el i m ­
perito vu lgo Marifcal de Noucs, 
por fer muy heredado en efte l u ­
gar.El oficio que folian exercitar 
en Ja guerra , hazen los Maeí l rcs 
de Campo generales. Pertenece-
Ies el gouierno, y regimiento de 
la caualleria^ infanteria: conoce 
de todas las cauías ciuiles,y c r imi 
naleSjde los exercitos: ponen prc 
cios a todos los baftimentos,que 
fe vienen a vender a los reales:or-
denan los alojamientos, quando 
los campos fe ha de mudar de vn 
puedo a otro.Para eí lo tiene m u 
chosminif tros.Auditoresquefuf 
rancian los proceíros5y los deter-
minanrbarracheleSjO Alguaziles, 
que executanfusmadamientos, 
ordenes5e i n ñ r u c i o n e s : Furr ie 
les, o Apofentadores, que h azen 
los alojamientos. D e e í l o s M a c f -
tres de Campo g encrales, depen­
den otros particulares d é l o s ter 
cios de la Infanteria Efpaño la , v 
de cada Reyno , o prouincia. E l 
Maeftre de Campo de el tercio 
de Lombardu5o Milan;de el ter­
cio de NapoIcSjde el de Sic ilia,de 
d de C e r d e ñ a , y de F l u i d res:que 
fon cinco Maeftresde Campo or 
dinarios de Infanter ía Efpañola . 

i 

Pertenecelcs e lconocimic to de 
todas las caLifas,en primera inftá-
cia 5 con apelación y recurfo al 
Maeftre de Campo general. Los 
Alemanes llamanCoroneles alos 
Maeftres deCampo délos tercios 
de fu Infanteria Tudefca:con tan 
ta autoridad , q proueen las con-
dutas, o capi tanías de todos los 
tercios de lu C o r o n e l í a . E n Eípa-
ña t a m b i é n fe l laman Coroneles 
los que van por fuperiores de al-
g u n a s c o m p a ñ i a s que embian los 
Reynos, p r o u i n c í a s , o ciudades, 
en feruiciode fus Rey es, y defen­
sa dé la tierra. N o ha muchos a 
ñ o s que vn Marifcal de eftos Rey 
nos^aradefenderfe de fus acree­
dores, a l egó que era d ignidad , y 
q deuia gozar de íus priuilegios: 
y dec l a ró lo afsi la real Chancille-
riade Val lado l id . 

C A P . X X I I I . 

Creación de el f rimero Princip{ 
de jijturiasjnlos Reyms de 

Ca¡i i ¡la, Tole do y León, 
j Galicia. 

N t r e otras cofas que fe 
capitularon en los con­
ciertos que hizo el Rey 

co loan de Gante Duque de Lan 
caftre,enla diferencia fobre la fue 
cefsio de las Coronas de Caftilla 
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iroleao^con^Calicia^c que íc 
labio, en el aipitulo diez y íietc, 

fue la vna que el Infante clon En-
riqueJnjodeelRey ,quc caíau.a 
con doña Catalinajiija de el Du­
que, tomaííc titulo de Principe 
de Aíiurias. Lo qual paffó el año 
de mil ytrezientos y ochenta y 
ocho, y defdc entonces los hijos 
primogénitos de los Reyes fe lia 
man Principes de Aílurias: antes 
íe llamaron Infantes primeros he 
rederós. Hizofe efto a imitación 
de lo que paffaua en Inglaterra, 
donde el primogénito de el Rey, 
es llamado Principe de Gaules 
defde el año de mil y dozientos y 
cinquenta y feis, quando Eduar-
dojiijo de el ReyEnrico tercero, 
cafó co doña Leonor Infantadc 
Caftilla. Notable concurrencia 
que comeiKjaíTe efte titulo en In 
glaterra, cafando alli Infanta de 
Caftilla, y en Caftilla cafando en 
ella feñora de Inglaterra. 

L a dichón Princeps, fegun fan 
Aueuftin5ían Ifidoro, Lanccloto 
Conrado^ otros,fignifiGa el que 
ocupa el primer lugar. En efte 
fentido ay de ella mucha memo­
ria en las letras diuinas. Putifar es 
llamado Principe de el exercito 
de Faraón, y lofef, hijo de el Pa­
triarca Jacob, Principe de Egyp-
to.Holofcrncs Principe déla mi­
licia dcNabucodonofor Rey de 

los Aísyrios, También la ay en d 
Exodo,Lcuitico,libros délos E.e 
y es^ en otros muchos lugaresde 
el teílamento viejo. En el nucuo 
es llamado fan Pedro Principe de 
los Apoftoles. En fan Marcos ay 
memoria de los Principes de Ga-
lilca.En fan iVlatheo,y ían Lucas, 
délos Principes cielos Sacerdo­
tes. 

LosRomanos llamaron Princi 
pesde el Senado^los que tcnian 
el primer lugar. De eftos fueron 
Marco Furio Camilo s el año de 
trezientos y fefenta y vno déla 
fundación de Roma. El de trezic 
tos y fefenta y cinco Quinto Sul 
picio. El de trezientos y nouenta 
Cayo Sulpicio, y otros que refie­
re enfus Fallos OnufrioPanuino 
en el titulo de los Principes de el 
Senado. 

Pedro Antibolo encarece tan­
to efte titulo que dize pertenece 
a folos Emperadores , y íiguele 
Gregorio López en las leyes de 
partida. El Concilio general de 
Viena en Francia, que fe celebró 
en el Pontificado de Clemente 
quinto, mandó que el fanto Sa-
ctamento de el Baptiímo , no fe 
celebre en cafas, ni oratorios,ex-
cepto de los Reyes,y Principes. 
El de Treto prohibió los caíamic 
tos entre los primos hermanos,^ 
no fueííen grandes Principes. 

mmmm - i . » . — M • 
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Ea muchos priuiícgios de lie-) 

ycs^iy memoria de los Principes, 
como en el de la ygleíia de Val-
pucita. En otro de don Alonfo el 
fexto,alos Muzárabes de Tole­
do^ treinta de Marco, de el año 
de mil y nouenta y feis. En otro 
Aluar Háñcz Principe de Tole­
do,^ es Akáyde. En otro el meP 
moRey,a veinte de M a r i d e el 
año de mil y ciento y vno, confir 
ma Miguel Cidiz Principe déla 
milicia Toledana, que es lo mef-
mo que general de la guarnición 
de Toledo. El Rey don Ramiro 
de Arago5eI Monge, ordenó que 
fu yerno el Conde de Barcelónai 
fe HamaíTe Principe de Aragón* 
En laskiftonas de Aragón ay me 
moria de Roberto Principe de 
Tarragona.Pedro Nufiez, fcñorj 
y Principe de Fuete Alméxi, coil 
firma vnpriuilegio q dio el Em­
perador don Alonfo á fatita Má-
ría de Balbanerá. El Rey don Gar 
ciaRamirez fe intituló Rey y Prin 
cipe de los NauarroSj en la dona­
ción q el Conde l adrón de Guc-
tiara hizo a fu hijo Vela Ladrón5 
de ú feñorio de Oñate: y lo mef-
mo hizicron otrosReyes de aque 
lia Corona.El Arcobilpo don Ro 
drigo,concando los q fe hallaron 
en la de lasNauas^one entre los 
PnncipesCaíl:ellanos5ado Diego 
López dePlaro fcñordeVizcaya» 

> > \ 

La ley doze de la partida íegun 
da,titulo i . haze mención de los 
Principes j aunque en otro ícnti 
do, diziendo \ For heredamiento 
han feñorio ios Principes,y los 
quetie otros grades fenoreŝ de (jue 
fahí amos en la ley antes de efiâ  e 
connino que fue [fe por efiara&on, 
porque pues MUÍ el Emperador > e 
el Re j , maguer que ftan grandes 
feñores, no puede fa^er cada &no 
de ell®s, mas que njn home y porque 
fue menefter que ouieffe en fu cor­
te homes hondrados,que los firuiej 
fen y e de quien f \ gouernaff »n las 
gentes^ touieffen lugares aquellas 
cofas que ellos ouiejjen de 'ver por 
mandado de ellos. 

Según eíto fue muy buc acuer­
do dar eñe alto titulo de Princi­
pe, a los hijos mayores de los Re­
yes ] pues fon los primeros en la 
fucccfsion defusReynos.Lafor-
ma que guardó el Rey en la fubli 
máciodeefta gran dignidad, fue 
efta. Sentó a fu hijo en vn trono 
real,y llegó a el,y viftiole vn man 
to,y pufole vn Chapeo en la cabe 
ca,yenlamáno vnavara de oro, 
y diole paz en el roftrojlamando 
le Principe de Aílurias. También 
fue buena confideracion dalle t i ­
tulo deAfturias.porhauerfidode 
losprimerosque tuuicron los Re 
yes,lucgo que fe comentó laref-

|tauracion de Efpaña, el de efta 

. . prouin' 
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prouincia'llaniacia por eíta razón 
el Principado de Aílurias.Eík ha 
íido el titulo ordinario de los pri­
mogénitos de eftos Reynos , fi 
bien el Rey don loan el íegundo j 
1c dio de laeiijal Principe clon En 
riquCjíü hijo mayor. 

Demás de el titulo de Principe, 
que íc introduxo en eños Rey-
nos de Caftillajy de León , por el 
cafamiento de el Principe don 
Enrique, comunicó Inglaterra a 
Efpaña el vio de las camas de cam 
po, y el de las lanas merinas, que 
antes no fe conocian. De ello le 
ha íeguido tan grade aprouccha-
miento, que han dicho muchos, 
que ¡o de las lanas, fue la mayor 
dote que ha trahido Reyna de ef­
tos Reynos. Algunos llaman a las 
lanas, Marinas, por haucr venido 
por laniany dizen que le dimos 
yeguas a Inglaterra. 

C A P . X X I I I I . 

Todos los Principes que han fido 
en los Reynos de Caftiliaco* 

ledoyLeon,y Galicia}con 
titulo de Jflurias. 

| | S ¡ ¡ 0 Q}™ en cl capitulo paíTa-
^ f ^ r f . ^o, el primero Principe 

deles Reynos deCaí l i l la^olc-

do5y Lcon,fucdon Enriquc/nijo 
y fucccíTor de cl Rey. 

El fegundo Principe délas Aflu 
rias, juradoprimogenitofuccef 
íbr,fuc el Principe don loanjiijo 
de cl Rey don Enrique tercero, y 
de la Reyna doña Catalina. 

La PrinccíTadoña Catalinajiiia 
mayor de cl Rey don loan el fe­
gundo, y de fu primera mugcrla 
Reyna doña Maria/ue jurada en 
Toledo al principio de Enero, de 
el año de mil y quatrocientos y 
veinte y tres. Efto a falta de varo­
nes. Murió en Madrigal Domin­
go diez y fíete dias de el mes de 
Setiembre,de el año figuicnte de 
mil y quatrocientos y veinte y 
quatro. 

Doña Leonor, hija fegunda de 
el Rey don loan cl íegundo, y de 
la Reyna doña Maria,fue jurada 
fueccífora , y Princcíía de eftos 
Reynos, también a falta de varo-
ncSjCn Burgos, por cl año de mil 
y quatrocientos y veinte y qua-
tro. 

Don Enrique quinto, Principe 
de las Afturias,hijo de el Rey don 
loan cl fcgundo5y déla Reyna do 
ña Maria3fLie jurado cnel Rcíito-
rio de fan Pablo de Valladolid, 
por el mes de Abril , de cl año de 
mil y quatrocictos y veinte y cin 
co. Entonces ccíío cl titulo Je 
Princcífa de l l i hermana doñ^i 

I co-
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Leonor, y fe llamó Infanta. El 
Principe don Enrique fue jurado 
fegunda vez el año de mil y qua-
trocientos y treinta y dos^euaü-
dandofe el primero juramento. 
Cafo notable , y digno de confi-
deracion, que dos hijos y tres m\ 
as de el Rey don loan el fegüdo, 

y defus dosmugeres las Reynas 
doña Maria5y doña Yfabcl,todos 
cinco fueron jurados Principes 
iicceíTores dc eftos Reynos. De 
el hijo y dos hijas, ya fe ha dicho, 
de el otro hijo,y de la otra hija di 
remos preño. 

Doña loanajbija dek Reyna do 
ña loaiiá i fegunda muger de el 
Rey don Enrique quárto,por ha-
ucr nacido en fu cala, la juraron 
cftos Reynos por fucceflbra de e-
llos,enla villa dcMadrid^porMar 
^o,demil y quatrocietos y fefen 
ta y dos. Deípucsentendiendofe 
noferhijade elRcy,fueexcluyda 
déla fucccfsio.Mas por lasrebuel 
tas que paífaron, tornó a íer jura­
da en el Valle de Lo^oy a, cerca 
de la Cartuja de el Paular, Vier­
nes veinte y feis dias de el mes de 
Odubre, de el año de mil y qua-
trocicntos y fetenta. Eíta doña 
loanaes la que Efpaña llamó la 
Excelente,y laBeltraneja.Murió 
monja en fanta Clara la Real de 
Coimbra. 

EI7.Principe délas Afturiasfuc 

don Alonfo hijo de el Rey don 
loan el fegundo,y déla Rey na do 
ña Yfabel,fu fegunda muger. lu-
raronle eftos Reynos en vn cam­
po cerca de Cabezón, el año de 
mil y quatrocientos y fefenta y 
quatro,excluy endo a la doña loa 
na, por no tenclla por hija de el 
Rey don Enrique. 

Doña Yfabel,hija de elRey don 
loan el fcgundo,y déla Reyna do 
ña Yfabeljfu fegunda muger, fue 
jurada PrinceíTa fueccífora de ef­
tos Rcynos,en la venta délos To­
ros de Guifando,entre Zebreros 
y Cadahalfo,Lunes diez y nueue 
de Setiembre, de el año de qua­
trocientos y fefenta y ocho. 

Otra doña Yfabel, hija mayor 
de el Rey don Fernando , y de fu 
primera muger la Reyna doña 
Yfabel,fue jurada PrinceíTafuc-
ceíTora de eftos Reynos, en Ma­
drigal^! año de mil y quatrocien 
tosy fetenta y feis. 

Elio* Principe de las Afturias, 
fue don loan,hijo de el Rey don 
Fernado,y de la Reyna doña Yfa­
bel, fu primera muger, jurado en 
la fanta yglefia de Toledo, por el 
mes de Mayo,de el año de mil y 
quatrocientos y ochenta. Poríu 
muerte tornó aromar titulo de 
PrinceíTa fu hermana doña Yfa-
bel,que le hauia dexado , y a fer 
jurada otra vez enla fanta Ygleíia 

de 
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ele 1 oledo, por el mes de Mayo, j |y ocho, en edad, de diez mcíes y 
de el año de mil y quatrocicntos 
y nouenta y ocho. 

El 11 . Principe délas Añurias, 
fue don Miguel, hijo de don Ma 
miel R ey de Portugal.y de la Rey 
nadoña YfabelPrinccffa dcCaf-
tilia: jurado en Ocaña,por el mes 
de Enero, de el año de mil y qua-
trocientos y nouenta y nucuc. 

Doñaloana,hija deíos Reyes 
Católicos don Femando y doña 
YíabeLfue jurada Princcífadclas 
Aílurias, fucceíTora en cñosRcy 
iios,cnToledoaSabado fcisdcNo 
uiembre, de el año de mil y qui-
íiicntosy dos. 

El 13. Principe de las Aílurias, 
fue don Carlos,hijodc elRcy do 
Filipc el primero, y de la Rcyna 
doña loana Archiduques de Auf-
tria.Por muerte de fu padre,quc-
dó de edad de feis años fíeteme-
íes y vn dia*. y por muerte de fu a-
buclo el Rey Católico don Fer­
nando , el año de mil y quinictos 
y diez y feis, fe intituló Principe, 
y luego Rey de eílos Reynos,def 
de los eftados bajos. 

El 14, Principe délas Aílurias, 
fue don Filipcjiijo de el Rey don 
Carlos, y de la Rcyna doñaYfa-
bcl.Fue jurado en íanGcronimo 
de Madrid, Domingo diez y nuc 
ucdiasdeel mes de Abri l , de el 
año de mil y quinientos y veinte 

veinte dias* 
El 15. Principe délas Afturiaá, 

fue don Carlos3hijo de el Rcy do 
FilipCjCl fegundo, y de fu prime­
ra muger la Princeíla doña Ma-
ria.Fue jurado en Toledo lueues 
veinte y dosdias dcel mes de E-
brero5dc el año de mil y quinien 
tos y fefenta, en edad de quator-
zc años,íietc mefeŝ y treze dias. 

El 16. Principe de las Aílurias, 
fuc donFcrnandOjhjjode el Rey 
don Filipc fegundo,y de fu quar-
ta muger la Rcyna doña Ana, ju­
rado en fanGcronimo deMadrid 
a treinta y vn dias de el mes de 
Mayo.declañodemilyquinkn 
tos y fetcnta y tresnen edad de vn 
^ñc^jcinco mefes^y veinte y fíete 
dikis. 

Jíl 17. Principe délas Aílurias, 
don .DiegoJiijo de el Rey Catoli 
co don Filipcfegüdo5ydeía Rcy­
na dona Ana, fu quarta muger.. 
Fue jurado en Madrid,cnía Capi 
Ha real de palacio,Martes prime­
ro dia de el mes de Mar^o, de cí 
año demiLy quinientos y ochen 
ta, en edad de quatro años, íietc 
mefcs,y diez y nucue dias. 

El 1 8. Principe délas Afturias, 
don Filipe, hijo quarto de el Rey 
don Filipe fcgundo,y de fu quar­
ta muger lalleyna doña Ana.Fue 
jurado en Madrid, en elmonaflc 

no 
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rio de fan G e r ó n i m o , Domingo, 
onze de NouicmbrCjdc el año de 
mil y quinientos y ocheta y qua-
troxn edad de feis años, feis mc-
rcs5y veinte y nueue dias. Halloíe 
prefentc el Rey fu padre/u abue­
la doña Mariajnfanta de Efpaña, 
Emperatriz deAlemaña5y fus her 
manas las Infantas doña Yfabel,y 
doña Catalina. Todas tres le jura 
ron como Infantas* 

El ip.Principe délas Afturias, 
don Filipe Domingo Vidor déla 
CruzJiijodcclRcy Católico do 
Filipe tercero, y de la Rcyna do­
ña Margarita.Nacio en Vallado-
lid, Viernes de la Cruz ocho de 
Abril, de el año de mil yfeifeicn-
tos y cincOjalasnueuc y tres quar 
tos déla noche. Eaptizofe en el 
monafterio de fan Pablo5dc la or 
den de los Predicadores s de Va-
lladolid, a veinte y nucuede Ma­
yo , de el mefmo año de feifeien-
tos y cinco, Domingo primero 
dia 'de Pafcua de Efpiritu fadto. 
Fueron Padrinos Vidior Amc-
deoPrincipe de Saboya.fu primo 
hermano, y la Infanta doña Ana, 
fu hermana, y miniftro de el Sa­
cramento don Bcrnardo^ardc-
denal Arcobifpo de Toledo, afif-
tido de do Alonfo Manrique Ar­
cobifpo de Burgos, de don loan 
Baptiftade Azcucdo, Obifpo de 
Valladolid, Inquifidor general: 

136 
de don Pedro de Caítro Obifpo 
de Scgouia:de don fray Antonio 
de Cacercs Obifpo de Aftorga: 
de don fray Enrique Enriqucz 
Obifpo de Ofma.Fue baptizado 
cnla pila en que lo hauiaíido ían-
to Domingo, q fe traxo para ello 
de Caleruega.Fue jurado en Ma­
drid, en el monafterio de fan Ge­
rónimo, Dominso, trezc de He-
ñero, de mil y feifeicntos y ocho 
años, 

C A P, XXV. 

Orden que fe tiene en jurar los 
Principes de Us A [inri as. 

ffSSrS Azefc fiemprc eftejura-
" * mentó en las Cortes ge-

ncrales de eftos Reynos. 
Quando el Rey las manda con uo 
carrfon aduertidas las Ciudades q 
tienen voto en ellas: que los Pro­
curadores que embiaren tray gan 
poderefpecialparahazelle. ¡un­
tas las Cortes,el Rey diputa el dia 
que 1c patccc,q faele fer en fíefta, 
para que fe haga el juramento, y 
comete a algún Prelado le reci* 
ba.Ordinariamcnte fe encarga al 
Arcobifpo de Toledo, Primado 
de Efpaña. Llegado el dia feñala-
do,fe adereza la yglefia,monaítc-
rio,o capilla donde fe ha de cele 
brar eftc adro. Dizc Mlíía de Pon 

Itifical el Prelado ,eftando el Rey 

en 
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cn íacortina,y co el el Principe, 
f las pcríbnas rcalcs:!os Prelados, 
^randcs^titulo^íeñores^^aualle-
ros,procuradorcsclcCortes,cria-
dosdec! Rcy,y losdcmasquc fue 
Icn jurar. Acabada la MiíTa,el Pre 
lado que la ha dicho, toma capa, 
v inicra,v fe ficnta en vna ílllade-
laatc el altar, y fe le pone íitial, y 
ene! vna cruz, y vn MiíTal. Lue­
go fu be en vn tablado vn Rey de 
Amias , con Ma^a 5 y Cota : y 
dizc: O j d , oíd la eferitnra qut 
'aqtñ os [era Itydaje juramento y 
p/eyto homen^ge, obediencia^p-
delidéé $M oy preftan y haz¿en> 
(Luego nómbralas perfonas re­
tes que íe hallan preíentes para u 
rar,que fon ios infantes, e ínfaiv 
rasxlicho eíxo,prof giie')Z>^ Tre 
lados, Grandes C au alie ros ?j 
'Procuradores, que a-Cjui eñanjun 
t ossfor mandado de el Rey nue¡h o 
fenor:al feretit fimo j muy efe ¿are 
rulo Príncipe^, hijo primogénito 
de fu yM age fiad, por Principe de 
effos Rejnos, dar ate fus dias bien, 
aventurados 3j de ¡pues por Rej^y 
(eñomaturaL En diziendo cílas 
palabras5el Rey de Armas, el mas 
anciguo Oydor de el Confcjo de 
Cafliüajee vn papel,cuya fubfia-
cia es.aiíc ]osprcíentes,vnanimes 
y con fo rnKsJe juran por Princi-
pe de cfl:osReynos,y de todos los 

njdos^e incorporados con ellos, 

mientras viniere fu padre, y deí1 
pues de fu vida,por íuRey y feñor 
natural. Que eñe juramento le 
hazen libremente, de íu agrada­
ble y cfpontancavoluntadjíin fer 
for^ados,ni inducidos, y le guar­
daran lealtad,y fidelidad, como a 
fu foberano íeñor,y 1c dan la obe 
diencia,como buenos vaírallos,y 
fubditos, en la forma y manera q 
fon obligados, y lo han hecho, y 
cumplido fus antcpaííados ,y afsi 
guardaran fu honra,y feruicio. 
^o pena de perjuros,)' de incurrir 
en cafo de aleuc3cinfamia: hazic-
do pleyto homenage, en manos 
dc.N. q cftapreíente, Qû e guar­
daran todo lo fufodicho , y no 
yran, ni vendran9contra ello, di­
recle ym fndireéfe,cn tiempo algu 
no , por ninguna caufa, ni razón, 
fo pena de incurrir, lo contrario 
haziendo, en las penas que caen, 
e incurren los que vienen contra 
fu juramento, y pleyto homena­
ge.D-cho cílojas perfonas reales 
que han de jurar/e llegan al Pre­
lado^ íes recibe el juramento en 
efta forma. Si es Emperatriz , o 
Reyna,comofc havifto algunas 
vezesja llama de Mageílad: fies 
Princcflade otroRcyno,o Jnfan 
tede cfte, Alteza: F̂ É'/?̂  jVíagef 
tad̂ o j4ltex^a,jura por efia fanta 
cruz^y fantos Euangelios, qguar 
dara,j cumplirá tedo lo contenido 

en 
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¿72 efcriturs que le haJidv ley-
da y afíi Dios le ajude . Rcfpon-
dc •• Si juro, y Amen. Luego be­
fa la mano al Principe, aunque 
fea fu abuela , o tía. Afsi íc vio 
en el juramento de el Rey don 
Filipc tercero,que le juró,y be­
fó la mano la Emperatriz Ala­
ria fu abuela» En el de el Rey don 
Filipe fegundo , fu padre, que 
le juró y befóla mano la Reyna 
Leo nor de Francia,fu tia, herma­
na de iu padre el Rey don Carlos. 
Al Principe don Carlos juró y be 
fó la mano la PrinceíTa de Portu­
gal doña loana, hermana de fu 
padre. Lamcfma PrinceíTa juró, 
y befóla mano aJ Principe don 
Fernando, fu fobrino, hijo de fu 
hermano.Lo qual han hecho co 
mo Infantas de eftos Rey nos. En 
jurando las per fon as reales, lle­
gan a jurar los Prelados, por las 
antigüedades , en fu con (agra­
cio n, y juran de cfta manera: tu­
ráis de guardar 9 y cumplir todo 
lo contenido en la eferitura que 
¿tqtiife ha lejdo^fi Dios os ayu­
de y y eftos fantos Euangelios ? 
Refponde : J l f i lojuro}j Amen, 
Luego va el Prelado al pleyto 
homenagc,quefuelc recebir y-
no de los grandes de el Reyno, 
que fe pone cerca de la cortina 
de el Rey, y le recibe por cftasfor 
males palabras: Q á̂fi habéis plei­

to homenagey vna, dos, y tres ve-
zJes) vna, dos ¡jíres vetees, vna, 
dos y y tresve&es, [egtmfuero, y 
coítumbre de EJpaña, de guar­
dar y cumplir lo que en efia eferi­
tura Je ha ley do. Refponde: J f i 
lo juro, y Amen, Y luego befa la 
mano al Principe. En jurando, y 
haziendo pleito homenage los 
Prelados de cños Rey nos de Caf-
tilla,y León, que fe hallan pre-
fentes, juran los grandes, como 
cftan fentados, en fu vanco,y ha-
zen pleito homenage en lamef-
ma forma que los Prelados. Tras 
los grandes juran los titulos 5 y 
luego los caualleros, c hijos de 
grandes. Luego los Procurado­
res de Cortes, y paífan entre To­
ledo, y Burgos, las competencias 
fobre jurar primero. En jurando 
los Procuradores, juran los Ma­
yordomos de el Rey. Luego el 
Mayordomo mayor que ha cita­
do con el Ba.fton,y trascl, el Con 
cíe de Oropefa, que ha tenido el 
eftoque defnudo en eñe ado4o el 
que le tiene.Defpues jura el gran 
de que ha recebido el pleito ho­
menage , el qual a el, le toma el 
Conde de Oropcfa,o quic el K cy 
manda. Hecho cfto, el Prelado 
que ha hecho el oficio, dexa la 
capa,y mitra,y el Prelado mas an 
tiguo toma otra, y le recibe ju­
ramento , y luego el pleito lio 

S mena 
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menagc,elque le ha rcccbido a 
losdeaias.En acabando de recc-
birfc cftevltimó pleito homcna-
gc,íc llega a las cortinas vn Sccre 
tario de Cajmara , y dize al Rey: 
jeepta vue¡tra M égefiad el jti-
ramento que han hecho las perfo-
ms rf ^ / ^ . N . N . j hs juramentos 
que los Prelados y Grandes ¡Títu­
los, Caualleros > Procuradores de 
Cortesypor los poderes defns Rey-
nos ¿han hecho de el ferenipmo-
Principe, ̂ .durantelos fel tcip-
mos di as de v ue ftra A l ag eíUdy 
de (pues de ellos por Rey j 'verda­
dero >y proprietario feñor de eílos 
Rey nos, y jura que les guardar*, 
cumplir a 3y hará guardar ¡y cum­
plir todos fus priutlegíOi ¡fueros, y 
cofiumhres antiguas: y manda lo 
dé per tejlimonto a todas lasauda 
desovillas,y lugares q lo pidieren. 
El Rey vcípondcyífiloaceptoju 
ro,y mando. Con cfto fe acaba ci­
te íolcmne a¿to,que cierto fe ce­
lebra con mucha autoridad , y 
grandeza. 

Dcfpucs embia el Rey algunas 
perfonas arcecbir efte mcímo ju 
ramcto,y pley to homenage a los 
Prclaclos^Crandcs^ituloSjycaua 
lleros que han citado aufentes, y 
cftan cncoftumbre de que fe les 
reciba: y los que van no fuele bol 
ucr las manos vacias: porque les 
ha7cn prefentes,y regalos, co­

mo cada vno tiene la poísibili 
dad. 

Hazen cftc juramento en prc-
fencia,oen auícncia, todos los 
PreladoSjGrandcs,)' Tirulos, los 
Mariícales,y otros caualleros par 
ticulare$, que poílecn mayoraz­
gos antiguos, qualificados , y r i -
cos,en los Reynos de Caftilla,To 
IcdOjLeonjy Galicia. 

C A P . X X V I . 

E l Rey dm Enrique el tercero 
de Caítilla^oledo^Leon, 

j Galiaa, 

| p ^ ® ^ n ^n"cluc tercero de 
tfílil^ cfte nobre, entre los Re-
^x^toF yesde Cañilla,y elícgü-
do de Lcon, fuccedio al Rey don 
Ioan,cl primero, fu padre, el año 
de mil y trezicntos y noucnta.Es 
ilamado el Iufticiero,por el mu­
cho zelo que tuuo de hazer jufti-
cia:y por íiiscontinuas enferma-
dcŝ el Enfermo, 

Hizo extraordinarias diligen­
cias , con embajadores proprios, 
para entender como gouerna-
uanílisRcynoSjno íolamentc los 
Reyes Chriftianosde Eípaña,Fra 
cia ,Inglaterra, Ñapóles, Bolic-
mia,Hungria,y otros feñorcs,y fe 
ñorias:maslos Moros de Marrue 
cos,y Túnez: al Turco Rayazeto, 
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y ai Tamurbcc [ que ilarna el vul­
go Tamorlan, el qual 1c rcípon 
dio con otra tal embajada, y vn 
gran prefente. Labró el Rey el pa 
lacio rcal de Madnd3con fus tor­
res:}'la cafa de el Pardo ,y el mo-
nafterio de Miraflorcs cerca de 

urgos. 
Cafo con doña Caralinajiija de 

loan deGante5Duque deLaocaf-
trc3y de doña Coítancajiija de el 
R.cy don Pedro deCafcilla ,y de 
fu moger doña Ai ana de i aoiiia. 
loan de Cántelo era de Eduardo 
tercero Rey de Inglaterra,)7 de la 
Reyna Miladi Filipa.Tuuo de ef-
tc mat rimonio el Rey al Principe 
don íoan jque le fuccedio J y a las 
Infantas doña María, y doña Ca­
talina. • 

Doña María nació en Segouía, 
Lunesquatorzé de Nouíembrc, 
de el año de mil y quatrocientos 
y vno.Cafó con fu primo herma­
no el Rey don Alonfo de Arago, 
llamado el Magnaninio^ue con 
quiftó a Ñapóles, y no tuuo fue-
ceísio. Scñalofelc para fu dote el 
Marc|uefadodeVillena5ydefputs 
fe 1c dieron dozicntas mil doblas 
mayores Caíleílanas, y que entre 
tanto q no fe 1c pagafTenjtuuief-
fc las villas de Afanda de Duero, 
Madrigal, y Roa* Murió en Va­
lencia elañodcinil y quatrocien 
tos y cinquenta y ocho i y cfi-i 

enterrada en fanta Mana de Po-
blcte. 

Doña Catalina,tambien5quedó 
de muy poca edad quando mu-
rio el Rey fu padre. L a Reyna fu 
madre le feñaló para fu dote el 
MarquefadodeVillcnajy cafóco 
do Enrique ,fu primo,Infante de 
Aragón. Conccrtofc efte caía-
mieto enel caftillo de Alamin,en 
tre la Torre de Eileuan Fiambra, 
y el Prado, y deípues fe velaron 
en Talaucrav por mano de don 
Lope de Mendoza Arcobifpo de 
Santiago, el año de mil y quatro­
cientos y veinte. Dcfpues e! In­
fante , y fus hermanos, fe altera­
ron,y fueron caufade las guerras 
ciuiles que vbo en eftoslleynos. 
Peleó contra el Rey en la batalla 
de Olmedo, y falio herido de ma 
nera,que vino a morir en Calata-
yud , el año de mil y quatrocien­
tos y quarentay cinco,íiendo ya 
muerta la Infanta. 

El Rey murió en Toledojdia de 
el Nacímieto,principiode el año 
de mil y quatr-ocientos y fíete, en 
las calas de el. feñor de Pinto,que 
esoy Marques de Caracena, en 
edad de veinte y fíete años, porcj 
hauia nacido A4artes quatro de 
O ¿tu bre,año de mil y trezi en t o s 
y íetenta y nueue , cnla ciudad 
de Burgos. Efta enterrado en la 
Capilla de los Reyes nucuosde 

T o L 
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Toledo. Dize el letrero de fu 1c-
pultura, que en diez y feis años 
que Rcynó, Caílilla fue temida y 
honrada. 

Lallcyna murió en Valladolid 
íueuesdos dias de el mes de lunio 
de el año de mil y quatrocientos 
y diez y ocho5en edad de einque-
taaños. Eíla enterrada en Tole-
do,en la Capilla de los Reyes nuc 
uos. Alii fundó vna Capilla, que 
íc llama de fu nombre,con Cape 
lian mayor,y ocho Capellanes. 

Ricos Homes. 
Don Enrique Manuel,tío de el 

Rcy,feñorde Montalcgre5cra hi­
jo natural de don loan Manuel, 
y tuno tirulo de Conde de Mon­
ta! egre, por lo qual fe habla de el 
en ios Condes. 

Don AlonfoEnriqucZjtiodcel 
Rey : hijo de el Maeftrc don Fa-
drique, hijo de el Rey don Alon-
fo el vlcimo, y hermano gemelo 
de el Rey don Enrique, elfegun-
do,y el primer Almirante de Caf-
ií 1 a, de los de fu cafajComo fe di-
zc en los Almirantes. 

Don Carlos de Arellano, íeñor 
de los Cameros, cafó con doña 
Coftan^a Sarmientojnja de Dia~ 
gomez Sarmiento , y defu mu-
ger doña Leonor de Caftilla.Tu­
no a don loan Ramirez de Arella 
no3q 1c fuccedio-a Carlos de Are-
Uano, Marifcal de Caílilla, íeñor 

de Ciria,yBorouia:adoñaTcreta 
de Arellano,muger de do Godo-
fre de Arellano Conde deCortcs, 
y MarchaldeNauarra,hijo de el 
Rey don Carlos el 3. de Nauarra: 
de quien procediero los Condes 
de Lodoía,fcñoresdeBiiñucl. 

Don Garcia Fernandez Manri-
que,cafó, como eíla dicho,c6 do 
ña Aldon^aTelleZjnieta de el Co 
de don Tello.Fue el primer Con 
de de Caftañeda ,y tuuo por fus 
hijos a don loan Manrique, fue-
ceíTor. a don Gabriel Manrique, 
primer Codede Oforno,y otros. 
Diego López de ^uñiga^ueDo 

zel,y delaCamarade el Rey don 
loan elprimero,yIufticia mayor 
de fu cafa, y Rey nos, en fucceísio 
de íoan NüñezdcVillayzan.Fue 
íeñor de Stuniga.y Mcridaüia,cn 
Nauarra j y en Caílilla ce la viíia 
de Bejdr,y íu tierra, y Alcaydcdc 
el caftillode Burgos.El Rey le no 
bró para tutor de el Principe don 
loan fuhijo.Cafó co doña loana 
Garcia de Leyua. Tuuo de ella a 
don Pedro de Cuñiga,q le fuecc-
dio,a don Diego de Cuñiga,q ca­
fó co doña Eluiradc Bicdma,hija 
y fucceílora de loa R odríguez de 
Bicdma,feñor de Monterey:a do 
Iñigo de Cuñiga, progenitor de 
los Condes de Nieua: a Sancho 
de Cuñigaq murió fin fucccfsio: 
a do Gonzalo de Cuñiga Obifpo 

de 
**** 
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tic i'laícncia3y lacn, el muy valc-
rofo contra Moros:y a otros. 

Don Pedro Vclez de Gucuara, 
feñor de la cafa de Gucuara , vi­
lla de Oñatc j y valle de Lcniz: 
peleó en la batalla de Aljubarotaj 
y cafó con doña Yfabcl de Cafti-
llajnja de el Conde don Tcllo,íc 
ñor de Vizcaya. Fue fu hijo don 
Pedro de Gucuara, que le fuecc-
dio: don Belcran de Gucuara :dc 
quien procedieron los Gaeuaras 
de Morata,en el Reyno de Tole­
do. Segunda vez cafó con doña 
Coílan^a de Touar, hija de San­
cho Fernandez deTouar,Guar-
da mayor de el Rey ,y de fu mu-
ger doña Terefa de Toledo. Tu­
no de ella a don Bernardino de 
Gucuara Conde de Bclcaítrb tn 
el Reyno de Ñapóles: a don Fer­
nando de Gucuara, el que hizo 
armas cnVienaco Gcorge Vou-
raphag Alemán , delante de el 
Emperador Alberto,en que ganó 
mucha honra,y eílimacion.A do 
ña Terefa de Gucuara,mugbr de 
loan Carrillo , feñor de las villas 
dcLayos, y Cuerna, Adelantado 
de Cacor¡a,Alcaldc mayor de To 
ledo. Eíla doña Coftan^a de To­
nar hauiendo embiudado de don 
Pedro Vclez de Gueuara,cafó co 
fu cuñado don Ruy López Daua 
los Codeftable de Caftilla, como 
fedizcenfulugar. 

loandeVdafco Camarero m 
yor de el Rey,feñor deMedina de 
el Pomar, y Viruielca ,cafó con 
doña Maria deSolicr, feñora de 
Villalpando , hija de Moífcn Ar-
nao de Soherifeñor de la dicha vi 
lia,por merced de el Rey don En­
rique fegudo. TuLíode ella á Pe­
dro Fernandez de Vclafco, que 
le fuccedio: a Fernando de V eiaf 
co, feñor de Sifuela, progenitor 
de los Condes de efta ú\\úÁ Alón 
fo de Velafco feñor de Gandul, 
y Marchenilla,ccrca de Seuilla, y 
n<D tuno fucceftion , aunque fue 
cafado con doña Yfabcl de Qua-
dros. 

Diego Hurtado de Mendoca, 
feñor de la Vega , y lufticia rna-
yor de Caftilla, confirmó c5 efte 
titiilo.Esdon Diego Hurtado de 
JVÍendoca hijo y fucceíTor de Pe: 
dró* González deMendoca feñor-
de Hita,y Buy trago, y de fu mu-
gerdoña Aldoncade Ayala. Fue 
Almiráte de Caftilla, y tratafe de 
el en los Almirantes* 

Don Aluar Pérez Oforio,fcñor 
deVillalobos,y Caftroverde.Fuc 
hijo de don Pedro Aluárez Ofo-
rio Adelantado mayor de el Rey-
node Leon5aquie mandómatar 
el Rey do Pedro,y de doña M ana 
Rodriguez de Villalobos, feño­
ra déla cafa de Villalobos. Cafó 
con doñaMayordc Velaíco3hija 
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de Pedro Hernández de Velaf1 
co,y de fu muger doña Maria Sar 
micntojcuuodeellaa loan Al-
uarczOforio5qucle fuccedio^a 
Garcia Aluarez Oforio, de quien 
procedieron los Marquefes de 

erraluo. 
loan Ramírez de Guzman , íc-

ñor de Toral, fue Camarero de el 
Rey don loan, y no me coila que 
tuuieííe hijos: por lo qual fucce-
dio en fu caía Pedro Nuñcz de 
Guzman fu hermano menor. 

Don Pedro de Caílro, hijo de 
don Fernando de Caílro, y de fu 
ícsüda muser doña Yfabcl Enri-
quez jinurio íin fuccefsion3por lo 
qual lefuccedio fu hermanado 
ña Yíabel deCaftro5muger de do 
Pedro Enriqucz Condcítabledc 
Caílillajiijo de el Maeftre do Fa-
drique,Conde de Traftamar, de 
Lcmos,y Sarria de el Bollo,y Via 

1 na,feñor de Villafranca,y Ponfer 
cada, como confia de fu fcpultu-
ra, y de algunos priuilegios. Fue 
fu hijo y fucceífor don Fadrique 
de Cafcro,y de CaítillaJDuquc de 
Arjona. 

Sancho Fernandez de Touar 
Guarda mayor de el Rey, y de fu 
padre,fuefeñorde Ceuico déla 
Torre , hijo de loan Fernandez 
de Touar, hermano de Fernán 
Sánchez de Touar Almirante de 
d Rey don Enrique, el fegundo. 

Cafe) con Doña Tercia de Tole 
do , y tuuoporfuhijo a loan clt 
Tou ar,quc le fuccedio , y a doña 
Coftan^a,muger fegüda de don 
Pedro Velez dcGueuara, feñor 
de Oñatc. 

Don Aluaro Pérez de Guzman: 
fue feñor de Gibraleon, y Algua-
zil mayor de Seuilla,y Almirante 
de el Rey, como fe vio en fu lu­
gar. 

C A P . X X V I L 

E l Rey don loan elfegundo de 
Caji¿lia,j de León. 

On loan/egundo de ef-
te nombre entre los Re­
yes de Cartilla y de Le5, 

fuccedio al Rey don Enrique, fu 
padre,el año de mil y quatrocien 
tos y íiete, en edad de veinte me-
fes,y cinco o feisdias: porque ha-
uia nacido Miércoles ibis de Ma­
yo, de el año de mil y quatrocien 
tos y cinco, en Toro. El Infante 
don Hernado fu tío, y tutor, que 
defpnesfueRey de Aragón, ga­
nó a los Moros a Zahara,Setenil, 
Ayamote, Priego,Cañete,laTor 
re de Alaquin, y el Cartillo de las 
Cncuas, y el deOrtexica5y def 
pues a Antequera. 

Ganó el Rey la batalla de Olmc 
do,alosqeneftos Reynos anda-
uan en fu deferuicio, el año de 
mil y quatrocientos y quarentay 

cinco 
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cinco , a diez y nucue ciias de el 
mes de Mayo* 

Tuuo por gran priuado a don 
Aluaro de Lunascaiia!lero Ara^o 
nes,hijo de otro don Aluaro de 
Luna,Pvico Home de Aragón , y 
en Caftilla íefíor de las villas de 
A!faro3Iuucra,Cornago,y Cañe­
te: Copero mayor de el Rey don 
Enrique tercero. La madre fe lla­
mó Mariade Vrazadi, v muchos 
le llama de Cañete, embaracados* 
por venturajCon el nombre Vaf-i 
congado, o por haueríido cafada| 
con vn Alcayde de Cañcte,quc fej 
llamó Ccrecucla.Sus abuelos maj 
temos fueron Pedro Fernandez! 
de Jarana, Alcaydc de Cañete ,y! 
otra María de Vrazandi, natural! 
de ^umárraga3en la prouinciade 
Guipúzcoa,entre Villafranca y 
Vcrgara.Vino don Aluaro al fer-
uicio de el Rey, de poco mas de 
veinte y vn años.Siruiole con tan 
to c u y d a d o, h d e 1 i d a d, a fs i ft c n c i a, 
y agrado, que le mereció el alto 
lugar que le hizo en fii priuanca. 
Si efto íc cntendicfíejno cauíaria 
admiración q le aya hechoMaef-
tre de Santiago, Condeftable de 
CaftillaJ^uque de TrugiIlo5Gon 
de de Santiítcuan de Gormaz, y 
de Lcdcírna , feñor de fefenta vi­
llas,)' fortalezas, fin las de la orde 
de Santiaí?o:demas de otras ̂ ran 
es mercedes y fauorcs.A don Al o 

i'cr 
/ & 
Sa 

j uaro le hizieron malqiiilto,odiu-
|fo,y fue muy cmbidiado,y períe-
guidojtodo el tiempo de íu boná 
¡ ̂ i,d€ que gozó con mucha coco 
bra,f¡n vna hora de quietud. Alíin 
el podef,y pafsion, de fus conti-

jnuosenemigosje pufieron en vn 
jcadahalfo , dóde le fue cortada la 
cabe9a,que eftuuo nüeuc dias en 
vna efearpia: tres el cuerpo fin íe-
pulcura, q fe le dio entre los mal -
hechores, Defpues lepaíTaron a 
fan Francifco de Valladolid , de 
donde fue rraíladado a la íanta 

lefia de Toledo, a la Capilla de 
indago, que el atauio muy caf-

tamente. Pidieron limofnapara 
enterralle,cn vna bacía que fe pu 
fo junto a fu cuerpo. La fentecia 
fe pronuncio en Fueníalida, cer­
ca de Toledo, en vna fala baja de 
palacio,colgada deluto, e (lando 
el Rey pro trihun^li, en cftrados 
negros. Lleuofe delante de don 
Aluaro,en vna caña hendida,aua 
doyuaafcrdegollado.Elptegon 
dezia: Efla es ¿a jujficia^que man 
da ha&er nueftro feñor el Rey, a 
ejie crueltyrano/'Por qumtf elco 
grande argüilo,-y ¡oheruia^ loca 
d fadiare injuria déla real ma vef~ 
tad: la qual tiene lugar de Dios 
en la tierraje apodero déla cafa, 
corteje palacio real de el R ey nue] 
tro feñor, vfurpando el lugar que 
noera fuyo, nin le pertenecía. E 
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fiz¿o , e cometió en dejermeto de 
nítepro fenor Dios, e de el dicho 
jeñor Rej^e enmepguamiento de 
laperfona,e dignidad3€de elefla-
do,e coronfcareal̂ e engrandamie 
defertikiode[u coronarepatrimo-
nío}eperturbación^ mengua déla 
jttíticia, muchos y diuerfos crimi 
nes9yexceJ[os,delt¿íos3e Maleficios, 
tyramas3e cohechos. E n pena de lo 
qualle mandan degollar >porque 
la jufiieia de Dioste dé el Reyjea 
execHtada, e a todos fea exemplo, 
que no fe atreuan a ha&er, nt co­
meter 3i ales,ni femejatesdelióíos, 
Qtiien tal haz^e/jue afi lo pague. 
He 1c pucfto,porqiic no he vifto 

autor que le ponga tan entero, y 
cierto* También porque fundo 
íbbrc el mucha parte de la defen-
hác eñe grande y valcroíb caua 
llero,que he prometido.Coníide 
re fe de aqui alia fu tenor, y halla-
rafe lleno de maliciare embidia, 

de rencor,y que los cargos fue­
ron generales, fin efpecificar cul­
pa alguna,como eramencíler. Si 
no es haucr vfurpado el lugar q 
no le pertcnecia: por aqui apretó 
el capato de la embidia \ y ella le 
degolló. 

Paradcfpedirmc de don Alua-
ro, digo lo que dixo a vn criado 
fuyo el buen Condeftable don 
Ruy López Daiialos,fu immedia 
to anteceífor en la Condeílablia: 

jembiandole aviíitar a Valencirí, 
donde cftaua retirado : De&ildc 
alfenor don Aluaro, que quat es 
fuimos,y qualfomosJera, jorque 
tan de vidro es fu fortuna^j la de 
todos los priuados: como lo fue la 
mi a. Son fusdefeendicntes, y de 
lú Luna blanca en Eípaña,en Ita­
lia,)' en otras prouincias,paírados 
deciento y fetenta Potentados, 
grandes íeñores3titulos,y caualle 
ros:que yo nombrare a quien los 
quifiere. 

Cafó el Rey dos vezes.la prime­
ra con la Rey na doña María In­
fanta de Aragón ,hija de el Rey do 
Fernando,el primero,y de la Rey 
na doña Leonor. Fueron de efte 
matrimonio el Principe do Enn-
que/ucceífor fuyo. Las Infantas 
doña Catalina,y doña Leonor. 

Doña Catalina nació en Illcf-
cas,Lunes5 cinco de Oéhibre, el 
año de mil y quntrocictos y vein 
te y dos.Fuc jurada fueccífora de 
eítoslleynos, a falta de varones. 
Mario en Madrigal, Domingo 
diez y íietc dias de el mes de Se­
tiembre 9demil y quatrocientos 
y veinte y quatro años. 

Doña Leonor, también jurada 
Princcíía fueccífora,nació en Va 
lladolid, Viernes diezde Setiem-
bre,dc mil y quatrocietos y vein 
te y tres. Falleció niña, como fu 
hermana. 

Murió 
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MuriolaRcynacn Villacaftin, 

aldea de Segouia, d a ñ o de mil y 
quatrocientos yquarenta ycin-
co,y eftá enterrada en nueftra Se-
ñorade Guadalupe. 

Cafó clRey íegundavez en Ma 
drigal,año de mil y quatrocietos 
yquarenta y fíete, con la Reyna 
doña Yíabeljiijadc don loan In­
fante de Portugal, Condcftablc, 
y Maeítrc de Santiago, en aquel 
Rcyno, y de doña Yfabcl, hija de 
el Duque dcBraganca.El Infante 
era hijo de el Rey don loan el pri 
mero, y de la Reyna doña Filipa, 
De efte matrimonio fueron hi­
jos el infante don Alonío, y la In 
fanta doña Yfabel. Don Alonfo 
nació enTordefillas el año de mil 
y quatrocientos y cinquenta y 
tres. Fue jurado fucccíTor deef-
tosReynos,y aun aleado por Rey, 
contra donEnriquc fu hermano. 
Murió en CardeñofajCerca de A-
uila, Martes cinco de luliojdc el 
año de mil y quatrocientos y fe-
fenta y ocho.Efta enterrado enla 
Cartuja de Mirañores,cerca de 
Burgos. La Infanta doña Yfabel 
nació en Madrigal, Vicrncssvcin 
te y tres de Abril,de el año de mil 
y quatrocientos y cinquenta y 
vno,y fuccedio en cítosRcynos. 

Murió el Rey de quartanas en 
Valladolid.Domineo veinte dias 
de el mes de lu l io , de el año de 

mil y quatrocientos y cinquema 
y quatro 4 en edad de quarenta y 
nueue, y cinco mefes* Reynolos 
codos5m€nos veinte niefes que 
tenia quado faccedio a fu padre. 
Fue depofitado en el monafterio 
de fan Pablo de Valladolkl,y traf 
ladado al de Miraflores^donde re 
pofa. Alli también efta la Reyna 
doña Yfabel, fu fegunda muger, 
que eftuuo depoíitada en fan Fra 
cifeode Areualo. 

Ricos Hornes, 
Don Gómez Suarez de Figue-

toa,hijo mayor, y fucccíTor de el 
buen Maeílrc don Lorenzo S u a ~ 
rez de Figueroa, y de íu primera 
muger doña Yfabel Mefsia. Fue 
Mayordomo mayor de la Reyna 
doña Catalina. Efta muy celebra­
do de valiere cauallcro cotra Mo 
ros,a quien ganó las villas de Prie 
go,y Cañete. Cafó co doña Eluira 
Laííb delaVega,hi]a de el primer 
Marques de Santillana, fe ñor de 
las villas de Hita,yBiiytrago,y de 
las cafas de Mendoca,y de laVc-
ga. Fueron fus hijos don Loren-
co Suarez de Figueroa , primer 
Conde de Feria,por merced de el 
Rey don Enrique quarto. Es fu 
fexta generación, por linea reda 
mafculinaídonGomez Suarez de 
Figueroa, Duque de Feria, Mar­
ques de Villalba, Comendador 
jde Segura, Gouernador y Opita 
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gcncralcic el eftado dcMilan5por 
el Rey Católico don Filipc ter­
cero. 

Otro hijo de don Gómez, y nie 
to de el Maeftre, fue Pedro Sua-
rez de Figueroa, progenitor por 
linea reóia de varo de don Pedro 
LaíTodela Vega, y de Guzman 
Conde de Arcos, íeñor de las vi­
llas de Batrcs3y Cuerna, Mayor­
domo de el Principe don Filipe. 

loan Fernandez Pacheco, hijo 
de el Rico Home Diego López 
Pacheco,Notario mayor de Caf-
tilla,fcñor dcBejar5y de fu muger 
doña loana Vázquez Pereyra 
Fue íeñor de Bclmonte ,ladela 
Manchasen el Reyno de Toledo 
por merced de el Rey don Enri 
queden remuneración délos gran 
des feruicios que le hizo enla paz 
y en la guerra.Cafó co doña Ynes 
Tcllez de Menefcs5hija de don 
Gon^aloTellezdeMenefes5Con 
dedeNeyuay Faria,y fobrinade 
la Reyna doñaLeonor}muger de 
el Rey don Fernando de Portu 
gal,y prima hermana de la Reyna 
doña Beatriz, fegunda muger de 
el Rey don loan el primero, de 
Cartilla. Tuno de efte matrimo­
nio vna fola hija, que fue muger 
de Alonfo Tellez Girón. 

Alonfo Tcllez Girón,fe ñor de 
Bdmonte,porhauercafido con 
doña M aria Pacheco, feñora pro 

prictaria de cíla villafue hijo,co 
mo fe ha dicho, ole el Conde de 
Valencia,don Martin Vázquez 
de Acuña,y de fu primera muger 
doña Tercia Tellez Girón.Hallo 
fe con el Rey, como fe refiere en 
fu hiíloria,cn la entrada de la Ve­
ga de Granada, y firuiole contra 
fus primoslos Infantes de Arago, 
y en otras muchas ocafiones.Tu-
uo de fu muger doñaMaria dos 
hijos:don loan Pacheco,y do Pe­
dro Girón.Don loan Pacheco.el 
mayor,fue Maeftre de Santiago, 
Marques de Villcna, y procedie­
ron de el los demás Marqucfcs, 
Duques de Eícalcna3 Condes de 
Santiíleuan,los Marquefcs de V i 
llanucua de el Frefno, y los Con­
des de Montalban. Don Pedro 
Gironfuc Maeftre de Calatraua, 
fundador déla cafa de el Duque 
de Oífuna,Conde de VreñasA4ar 
ques de Peñaficl,Notario Mayor 
dcCaftilla. Oy la poíícc don Pe­
dro Alonfo Giron,Virrey de Na-
po}cs3por el Rey Católico don Fi 
lipe tercero. 

Iñigo de Mendoza, feñor déla 
Vcga,vaíf illo de el Rey, es do Iñi 
go López de Mcndo^a/eñor de 
Hita,y Buytragojiijodc el Almi­
rante do Diego Hurtado deMen 
doca, que fue primer Marques 
de Santillana, por lo qual fe trata 
de el en los Marqucícs. 

Don 
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Don Ruy Goncalcz de Caílañc 
da/cñordeFucntidiicña/^aíTaHo 
de el Rey, fue hijo de do loan Ro 
driguez de Caítañeda, y padre de 
loan Rodríguez de Caíbñeda,cu 
yo hijo fue Rodrigo de Caítañc-
da^cjue mur ió fin íuccefsion, y íe 
dio Fiientiducña a! Condcñable 
don Aluaro de Luna3progenitor 
de el Conde de Fuent idueña , y 
de otros muchos feñores3y caua-
lleros. 

Don Enr iquec ió de c! Rcy,Co-
dc de Niebla \ vaílallo de el Rey. 
Don Alón ib fli hermano , feñor 
de Lepe^vaíTallo de el Rey.El pri­
mero es don Enricjiie de Guzma, 
íegundo Conde de Nieblajpadre 
de don loan Alonfo de Guzman, 
primero Duque de Medina Sydo 
nía, de quien fe trata en otras par 
tes. El íegundo do Alonfo Pérez 
de Guzman, fa hermano, feñor 
de Lepe,Ayamonte, y la Redon­
del a: a quien dan por hijas a doña 
Vrraca5y a doña Mencia de Guz^ 
|man,muger de do Rodrigo Mef-
tfia feñor déla Guardia"aunque o 
i tros,con mejor fundamento, di-
zen que lo fueron de el Conde 
don Enrique fu hcrmano.De efta 
manera don loan Alonfo de Guz 
man , primer Duque de Medina 
Sydo ni a, pudo dar en dore las di­
chas tres villas a fu hi jadoñaTere 
ía,quado i a cafó co don Pedro de 

Cuñiga Conde de Bañares,pnmo 
genito de el Duque de Pejar cu­
yo hijo fue don Fracifco de Guz 
man,y de Cuñiga,Conde de Aya-
monte, ydefpuesMarques déla 
mcíma villa. 

Don Aluaro Pérez de Guzman 
feñor de Orgaz, Alguazil mayor 
de Seui]la,vaí]aÍlo de el Re y. Cafó 
con doña Sancha Pon ce de Leo, 
hija d e do Pedro Ponce d e Leon, 
feñor de Marchena , y prmiero 
Conde de Arcos , v de fu mu^er 
la Condcíía doña María deA^ala. 
Tuuo por ílis hijos a don Aliiaro 
Pérez de Guzman, que le fucce-

xlío:a don Martín de Guzman • a 
don P e d r o N u ñ e z de Guzma A l ­
guazil mayor de Seuilla,de quien 
procecliero los feñores de Tor r i -
jos en Andalucía: a doña Leonor 
de Guzman , que cafó con fu tío 
don loan Pon ce de Lcon,fcgun-
do Conde de Arcos: y a doña Bea 
triz de Guzman, que cafó con 
don Iñigo de Gucuara Conde de 
Oña te . 

loan Aluarez Oforio, feñor de 
Villalobos , y Caftrovcrde, vaífa-
lio de el Rey. Fue hijo de Aluar 
Pérez Oforio, y de fu rnuger do­
ña Mayor de Velafco,Mayordo­
mo mayor de la Reyna doña Ca­
talina, madre de el Rey, Alférez 
de la orde militar de la diuifa que 
ínñi tuyó elRey don loan el pri­

mero 
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mero , en Scgouia, clia ck Santia­
go , de el año de mil y crezientos 
y nouenta. Era fu iníígnia vn co­
llar de rayos de Sol,con vnapa­
loma blanca, que íignificaua el 
Eípiritufanto. Llamaron a loan 
Aluarcz, Amparo de losbuenos. 
Cafó codofiaTcrcfa de Cuzma, 
hijade Pedro Nuñez de Cuzma, 
íeñor de Toral, y de íii muger do 
ñaEluira de Bacán. Tuuo entre 
otros a Pedro Aluarez Oíbrio, 
Conde de Traftamar, que le fue-
cediota LopeAluarez Oforio Co 
mendadordeSocobos,y Trece 
de la orden de Santiago,que cafó 
en Ocaña con doñaCoftan^a de 
CardenaSjhermana de don Garci 
López de Cárdenas, Comenda 
dormayordeLeon5padrededon 
Alonfo de Cárdenas, Maeílre de 
Santiago» 

Don Alonfo,hijo primero de el 
Infante don Fernando, tío de e 
Rey .El Infante era hijo de el Rey 
clon Ioan,cl primcro,y de la Rey 
na doña Leonor,y fue Rey de Ara 
gon.Don Alonfo fu hijo le fucce 
dio Jiendo Principe deCirona 
Cafó con la Reyna doña Maria 
hermana de el Rey ,y no tuuo fue 
cefsion. Es llamado el Magnani 
mo,y el Sabio, cognometos que 
mcrccicro fus heroyeas y virtuo 
fas aótiones.Demasde hauer fido 
Rey de Aragojofucde Ñapóles 

y fus defeendientes algunos,Rc 
y es de aquel Rey no. 

Don loaiijhijo fegundo de el In 
fantc do Fernando^io de el Rey, 
y fu Mayordomo mayor. Fue 
hermano de padre y madre de 
don Alonfo Rey de Aragón, y de 
Napolcs,y en eílosReyoosfcñor 
de la caía de Lara, de Medina de 
el Campo,con íus aldeas, Duque 
de Peñafiel, Conde de Mayorga, 
feñor de Cuellar, CaftroXeriz, 
Olmedo,Vill3lon,Haro3Bclhora 
do,Briones, y Cercho, y en Cara 
luña Duque de Monblanc, y íe­
ñor deBalaguer.DefpuesfucRcy 
de Nauarra3por hauer cafado con 
doña Blanca Reyna deNauarra. 
También fueRey deAragon5por 
que murió fin hijos fu hermano 
mayor,don Alonfo.Segunda vez 
cafó con doña loanajüja de el Al 
mirante de Cartilla donFadrique 
Enriquez,y de fu primera muger 
doña Marina de Toledo, feñora 
de Caíarrubios.De efte matrimo 
nio nació el Rey Católico do Fer 
nando de Caftií!a,y Aragón. 

El Infante donPedro,hermano 
délos dichos don Alonfo, y don 
loan primo de el Rey 3fue feñor 
de las villas de Tcrraca, Villaero-
fa,y Tarraga,cn Cataluña: de El-
che,y Creuillcn , en el Rey no de 
Valencia:y enel de Sicilia Duque 
deNoto.Anduuo co fu hermano 

don 



de Cajtillayy León. LibroTercero, 
don Alonfo en la conquiíb de 
Napolcsj fue alli fu lugar tcnien 
tegeneraljy dcelReyno de Sici­
lia. En Eftremadura también dio 
en que entender quando hizo la 
guerra porTrugi]losy Alburqucr 
qoe,y 1c prendió donGuticrre de 
Sotomayor, Comedador mayor 
de Alcántara. Eftando fobre Ña­
póles fue muerto de vn tiro de 
Lombarda. 

loan de Touar, Guarda mayor 
de el Rey, y fu vaíra!lo,cs hijo de 
Sancho Fernandez de Touar 5 fe-
ñor de Ceuico de la Torre, y de 
fu muger doñaTercfa deToledo. 
El también fue feñor de Ceuico. 
Cafó con doña Catalina Manuel, 
hija de don Pedro Manuel/cñor 
de Montalegrej fue fu hijo San 
cho de Tonar. 

Don Pedro Mannel, hijo de do 
Enrique Manuel, Conde de Sin-
tra,y feñor de Cnfcaes, en Portu­
gal^ en Caftilla Conde de Mon-
talegre,y feñordeMencfcs. Ha­
llóle con el Rey en la entrada de 
la Vega de Granada, y en la bata­
lla que fe ganó alos Moros el año 
de mil y quarrocicntos y treinta 
y vno.Cafó con doña loana Man 
rique , hija de Gómez Manri­
que Adelantado de Caftilla, y de 
fu muger doña Sancha de Rojas. 
Tuuo de ella a doña Maria, que le 
fuccedio. y fue cafada co don Ló 

reco Suarez de Figueroa, primer 
Conde de Feria, y a doña Sancha 
Manuc^muger de don loan Sar-
miento,de los de San ta Marta en 
Galicia: y a doña Catalina Ma-
nucl,muger de Joan de Touar5fe 
ñor de Ceuico de la Torre. 

Diego Pérez Sarmiento Rcpof 
tero mayor de el Reyjiijo de Dic 
go Pérez Sarmiento , que murió 
en la batalla de Aljubarota,y de 
doña Leonor de Caftilla, hija de 
don FadriqucMaeftre de Santia 
go,y de vnadonzella délos Angu 
los de Cordoua. Cafó con doña 
Menciadc §uñiga,hijade Diego 
López de ^ñigajuf t ic ia mayor 
de Caftilla, y de fu muger doña 
loana Garcia dcLcyua , y tuuo 
por fu hijo a Pedro Sarmiento, q 
le fuccedio,y fue Afiftcnte de To 
ledo,y afeendiente délos Condes 
de Salinas. 

loanRamirez de Arellano,fe­
ñor de los Cameros, cafó con do 
ña YfabelEnriquez ,hijadc don 
Alonfo Enriquez, feñor de Me­
dina de Riofeco, Almirante de 
Caftilla^ de fu muger doña loa­
na de Mendocasy tuuo de ella en 
tre otros,a don Alonfo de Arclla-
no,quc le fuccedio. 

Don Pedro de Gucuara,que en 
algunas relaciones fe llama don 
Bclcran, feñor de la cafa de Gue-
uara,de la villa de Oñate, y Valle 
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de Lcniz. Calo con doña Coílai 
en de Ayalajiija de don F erna Pe 
rez deAyaWciiordc Saluaticrra, 
Mcrino maypr de Guipúzcoa, y 
de fu muger doña Maria Sarmic 
£o3y timo de ella a don Pedro Ve 
lezdcGucuara^uele fuccedio.y 
a don Iñigo, que también fucce-
dio,y otros. 

Pedro López de Ayala, hijo de 
Pedro López de Ayala, feñor de 
Saluatierra de Alaua , Canciller 
mayor de Caftilla,Caniarero ma­
yor de el Rey don loan el prime-
rey fu Copero mayor, y Alférez 
de el Pendón déla VanciaJy Alcal 
de mayor de Toledo, Capitán ge! 
neral de el Rey no de Murcia, y 
Merino mayor de Guipúzcoa a y 
defumugerdoña Leonor deGuz! 
man,hija mayor dePedro Suarez 
de Toledo, y de ib muger doña 
Maria Ramirez deGuzman. Fue 
Apofentador mayor de el Rey, y 
Alcalde mayor de Toledo, y Al-

fcaydedeíus Alcacarcs, y puente 
¡de Alcántara.Hallofe en el cerco 
de Antcquera,con el Infante don 
Fernando, tio de el Rey, y alli le 
Tacaron vn ojo con vna íacta, por 
lo qual fue llamado el Tuerto.Hi 
l o afsiento en Toledo,y labró en 
efta ciudad las caféis junto a la par 
rochia de íanto Thomas.Fucron 
íuyos los molinos de el Rio lla­
no, que por el fe llaman oy de Pe 

dro López. Cafó con doña Eiur 
ra de Caftañeda, hija de loan Rcr 
driguez de Caftañeda,y de fu mu 
ger doña Maria de Horo2co,y tu 
uo de ella a Pedro López de Aya-
la , primer Conde de Fuenfalida, 
jquele fuccedioadoña Leonor 
'de Ayala5misger de Diego López 
3aualos, hijo fegundo de el Con 
deftable do Ruy López Daualos. 
Es fu defeendicnte el Conde de 
Fuenfalida: y muchoscauaüercs 
Ayalas,y DaualcsdeToledo. 

Pedro Aluarez Oforio,feñor ce 
Villalobos,yCaftroverde,hi^o de 
loan Aluarez C ferio, fue Conde 
de Traftítmar-.ccnio fe dize enlos 
Condes. 

Don Pedro de ^uñigajuílicia 
mayor de la caía de el Rey : fue 
Conde de Ledefma,y dcípuesde 
Plafencia: y habíale de el en los 
Condes. 

Mendoza, Guarda mayor de el 
Rey, feñor de Almacan :Es loan 
Hurtado de Mendoca, feñor de 
Montagudosy Cafcantejiijo de 
Pedro Goncalez de Mcndoca , y 
de fu muger doña Maria Ruiz de 
Ayllon,ícñoradc Montagudo ,y 
el Relio. Cafó con doña Ynes 
Enriquez, hija de el Aimiraotc 
donAlónfo Enriquez,y de fu mu 
ger doña loan a deM endoca,)- tu 
uo de ella a don Pedro cleMcnuo 

i(ja,que le fuccedio. 

loan i 
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loan Hurtado de Medoca5Ma-
yordomo mayor de clUeyJeñor 
dcM orón,y Gorniaz,hijo de loa 
Hurtado de Mendoca j íeñor de 
Aíendibil, y hermano de Pedro 
Goncalez de Mendoca, feñor de 
Alma^an.Caíó con doñaLeonor 
deArcllanoJiijade loan Ramirez 
de ArellanOjcl que raudo enla de 
Aljübarota,y tuuo de ella a Ruy 
Diaz de Mendoca 5 que le fucce-
dio: a loa Hurtado de Mendoza, 
anteceíícr de los Condes de Or-

Sancho de Touar,fefíor de Ce 
uico, Guarda mayor de el Rey. 
Fue hijo de loan de Touar, y de 
fu muger doñaCatalina Manueh 
no me confta de fu cafamicnto. 
Danle por hijo3y fucceíTor a loan 
de Touar. 

Pedro Sarmieto Reportero ma­
yor de el Rey, hijo de Diego Pé­
rez Sarmiento, y de fu muger do 
ña Menciade §uñiga.Fue Afiíie 
te ,y Al cay de de Toledo, y cafó 
con doña Alaria de Mendo^ajii-
ja de loan Hurtado de Mendoca, 
feñor de Moron,y Gormaz, y de 
fu fegunda muger doña Mencia 
de Mendoca,y tuuo de ella adon 
Diagomcz Sarmiento, que le fue 
cedio,y otros hijos. 

Don Aluar Pérez dcGuzman, 
feñor de Orgaz, Alguazil mayor 
de Scuilla,vaíT;illo de el Rey, hijo 

de otro do Aluaro,ydc íu muger 
doña Sancha Ponce.Caío con do 
ña Leonor Carrillo, y tuuo de e-
üa a don Eílcua de Guzman,quc 
le fuccedio : y a doña Leonor de 
Guzman, muger de loan Hurta­
do de Mendoca}feñor de Mendi 
b i l , y la Ribera , en A]aua,Preíia-
mero mayor de Vizcaya: de quic 
proceden los Condes de Orgaz. 

Pedro deAcuña,Guarda mayor 
de el Rey , y fa vafíallo. Fue hijo 
de Lope Vázquez de Acuña , fe­
ñor délas villas de Dueñas,y Aza-
ñon , y de íu muger doña Terefa 
Carrillo de Albornoz * y porque 
fue el primer Conde de Buendia, 
tratamos de el en los Condes de 
el Rcy5por cuya gracia lo fue. 

El Infante don Pedro, tio de el 
Rcy,y fu vaíTallo , hijo de el Rey 
don Dinis de Portugal. Ya he di­
cho enlos RicosHomes dc el Rey 
don loan el primero,que en tiem 
po de fu padre el Rey do Enrique 
vino a eftos Reynos,de los de Por 
tugaljcl Infante don Dinis, y que 
fue feñor de Alba dcTormes,y de 
otras villas: y que tuuo dos hijos, 
don Pedro3y d o n F e r n a n d o. Que 
don Pedro,fue llamado de el Col 
menarejo,porque viuio en vn lu­
gar de eftc nombre,cerca de Efe a 
lona,quc era de fu padre. El qual 
de voluntad de el Rey don Enri­
que tercero, porque el Rey don 

loan 
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oan el primero de Portugal rom 
pió la guerra en Caftilla^l año de 
mil y trezientos y nouenta y fie-
te3tomó titulo de Rey de Portu­
gal. Entró en aquel Reyno por 
la Veyra, fiedo general de el exer 
cito el Condenable don Ruy Lo 
pez Daualos,)' dcla armada el Al­
mirante don Diego Hurtado de 
Medo^a, feñor de la caía de Men 
do^a, de Hita, y Buy trago. Dcf 
pues de tres años que duró efta 
guerra, fe hizicron trcguas,y mu 
rio el Infante don Dinis,y fu hijo 
donPcdro5pcrfcucró en llamarfe 
Infantc,hijo de el Rey don Dinis 
Afsi fe llama en algunos priuile-
gios de el Rey,por los años de mi 

j quatrocicntos y ocho. No me 
confta de el matrimonio de efte 
don Pedro, y en buenos papeles 
hallo que fue íu hija doñaíoana 
de Portugal, muger de Vafeo de 
Contrcras,cn Toledo. Cuya hija 
doña Maria de Contreras ^ cafó 
con Lope Vázquez de Acuña,hi­
jo de Lope Vázquez de Acuña 
Duque de Huctc,y de fu primera 
mugerdoña Mariadc Mcndoca: 
de quien defeendieron muchos 
cauallcros en Tolcdo,con el ape­
llido de Acuña. 

Alonfo de Montcmayor,fcñor 
de la villa de Alcaudctc , vaílallo 
de el Rey. Fue hijo de Martin A-
lonfo de Montemayor , tercero 

feñor de Montemayor,y fegun-
do de Alcaudete, y de fu fegunda 
muger doñaMariaGarcia de Cor 
doua,dclacafadc Aguilar,y Pric 
go.Eftc Martin Alonfo reíiñio al 
Rey de Granada, que le cercó en 
Alcaudete, con ciento y veinte 
mil peones, y íiete mil de a caua-
11o , y le hizo retirar, con perdida 
de muchos Moros. Fue Alonfo 
de Montemayor Camarero de el 
Rcy,y gran feruidor fuyo en mu­
chas ocafioncs de paz , y guerra. 
Cafó con doña EluiraPonce de 
León, hija de don Pedro Ponce 
de León, Conde de Ar os,y de la 
Condeífa doña Mc.ria de Ayala. 
Tuno de ella aAlonío Fernadez 
deMontcmaybr, que murió fin 
heredar,dexando deíu muecr do 
ña Aldon^a de Ribera,hija deDia 
gomez de Ribera, Adelátado ma 
yor de la Frontcrajy de fu mu^er 
doña Beatriz Portocarrcro,a Alo 
fo Fernandez de Montemayor. 
Elqualnofucccdio eneíla cafa, 
fino fu tio Martin Alonfo,hijo fe 
gundo de fu abuelo. 

Don Alonfo feñor de Aguilar, 
vaífallo de el Rey. Es Alonfo Her 
nadezdcCordoua,fcñordcCañe 
tc,Aguilar,Pricgo, y Montilla,y 
de otras villas que adquirió íu pa 
dre Gonzalo Hernández de Cor-
doua. Fue don Alonfo Alcaydc 
dcAlcala la RcahyAlcalde mayor 

de 
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de los Obiípados dcCordoua,)^ 
lacn, entre Chriftianos y Moros. 
Cafó con doña Tcrefa Benegas, 
y tuup de ella a Gonzalo Hernán 
dez de Cordoua , que cafó con 
doña Yfabcl de Figucroa, hija de 
don Lorcnco Suarez de Figuc­
roa, Maeftrc de Santiago, y de 
fu primera muger doña Yfabcl 
Meísia,yfue fu hijo Alonfo Her­
nández de Cordoua, y Aguilar. 
Hijo fegundo de don Alonfo^y 
de doña Terefa, fue Pedro Her­
nández de Cordoua,que fuece 
dio en la cafa , excluyendo los 
nietos de el primogénito. Fue 
también fu hija doña Maria Gar­
da de Cordoua , que cafó con 
Martin Alonfo de Montema-
yor,íeñor de Montemay or5y Al-
caudetc. 

Ruy Díaz de Mendoza, feñor 
de Gormaz,y Morón,Mayordo­
mo mayor de el Rey, y fu Alcay-
dc de los Alcacares de Segouia, y 
Ayo de el Principe don Enrique. 
Fue hijo de loanFlurtadode Me 
doca, feñor de eílas villas, y de fu 
muger doña Leonor de Arella-
no. Gafó con doña Beatriz, o do­
ña Yfabcl de Rojas, fobrina de 
don Sancho de Rojas, Arcobifpo 
de Toledo, y tuuo por fus hijos a 
don Aluarode Mendoza, que le 
fuccedio, y a Ruy Diaz de Men-
doca, de quien procedieron los' 

Condes de Ribadauia. 
Pedro de Mendoca,feñor de Al 

ma^an, vaífallo de el Rey, es don 
Pedro de Mendoza,hijo de Pe­
dro González de Mcndoca, y de 
doña Yncs Enriqucz , y porque 
fue el primer Conde de Monta-
gudo 3 le remitimos a los Con­
des. 

Don Pedro ,feñor deAguilar, 
vaííállo de el E.ey. Es Pedro Her­
nández de Cordoua, hijo fegun­
do de Alón ib Hernández de Cor 
doua,yde fu muger doña Tere­
fa Benegas, y Alcalde mayor de 
Alcalá la Real, y luez mayor de 
los Obifpados de Cordoua,y lae, 
entreChriftiancs, y Moros ,có­
mo fu padre. Cafó con doña Leo 
ñor deArcllanojiija de Carlos de 
Arellano, feñor de ios Cameros, 
y de fu muger doña Coftan^a Sar 
miento. Fueron fus hijos Alon­
fo Fernandez dcCordoua,)' Agui 
lar,que fuccedio al abuelo en las 
villas de que fue feñor: y Pedro 
Hernández de Cordoua,que tam 
bien fuccedio; y doña Terefa de 
Cordoua, muger de Perafan de 
Ribera , Adelantado mayor de 
Andalucia^doña Leonor de Cor-
doua,mugcrdc Martin Hernán­
dez de Cordoua, Alcayde délos 
Donzeles. 

loan de Touar,fcñor de Bcrlan 
ga,vaírallo de el Rey,nieto, y bif-

T meto 



Origen deUs Dignidades Seglares, 

nieto de dos Almirantes de Caf-
tilla,quc fueron Fernán Sánchez 
de Tonar, y loan de Tonar , hijo 
de Ferna Sánchez de Tonar, y de 
fu nuigcr doña loana de Caftañe 
da. Fue como fu padre , feñor de 
las villas deikrlan^a, Aftudillo, 
Fnentidueña, y los Gelues,firuio 
al Rey en la guerra de Granada, y 
cafó co doña Coftan^aEnriqucz, 
hija de don Alonfo Enriquez Al­
mirante de Caftilla j hermana de 
el Almirante don Fadrique: por 
cuyo inducimiento ííguioelpar 
tido de d5 loan Rey de Nauarra. 
Por lo qualjdemas de que fue prc 
foenlabaralladeOlmcdo,perdjo 
fiisbienes,y paílb por muchos tra 
bajos. La villa de Berlanga fe dio 
a don Aloníb Carrillo de Acuña,! 
Ar^obifpo de Toledo: aunque íe 
Lireibtuyó clRcy paitado algún 
tiempe. Fueron fus hijos Luis de 
Tcjaar3quelcíiicccdio,y loan de 
Touar/cñorde Belama^an. Luis 
de Tonar cafó con doña Maria 
de Biuero y Soto,y tuno por hija 
a doña Maria deTouar/cñora de 
Bcrlanga,q cafó con Iñigo deVc 
laico, Condeftable de Cartilla. 

Ipan Ramirez de Guzma,fcñor 
de Toral, y Auiados, y de la Tor­
re de Guzman en Camp de Roa. 
Fue Rico Home de el Rey do Fer 
nando elquarto, y de fu hijo el 
^leydon Alonfo, por quien tuno 

las torres de Leon.Caíó en Tole 
do con doña Mari Garda, hija, o' 
hermana de don DicgoGarcia de' 
Toledo , Almirante de el mefmo 
Rey don Fernando, y fu Alcal­
de mayor de Toledo: como dixi-j 
mos,y de fu muger otra doñaMa 
ri Garcia. Fue de eñe matrimo­
nio Maria Ramirez de Guzman, 
que cafó con Pedro Suarez deTo 
ledo,Camarero mayor de el Rey 
don Pedro, y Notario mayor de 
el Reyno de Tolcdo,feñor dcGal 
uez.Efte cafamientohinchó de 
Guzmanesel Reyno de Toledo, 
por los hijos que de el nacieron. 
Fue el mayor Diagomcz de Tole 
do. Guarda mayor de el Rey don 
Pedro, y fu Alcalde mayor de To 
ledo,y Notario mayor de el Rey­
no de Toledo. Fue feñor de Cafar 
rubios,por merced de elRey don 
Enrique íegüdo,y fuRicoHome. 
Fue fu defeendicnte, y quinta ge 
ncracion,laRcyna doña loana de 
Aragón \ y Ñauaría, madre de el 
Rey Católico don Fernando : íe 
ñor de Cafarrubios por eñe de­
recho. 

Elfegundo{iijo,fuc Pedro Su a 
rez de Guzman, primer feñor de 
Barres,por merced de el Rey don 
Enrique fegundo , y fu Notario 
mayor de el Reyno de Toledo: 
cuyo quinto nieto es don Pedro 

1 LaíTo déla Vega, y de Guzman,' 

Conde 



de Cajitíla,y León* Libro Tercero, 146 

Conde de Arcos. También es de 
tuziiiancs de Batres don An­

tonio Henriqucz deHerrera,y de 
Giizman/cñorde Alcubillete. 

loan Ramírez de G uzman}orro 
hijo de Pedro Suarez de Toledo, 
y de Mari Ramircz dcGuzman, 
caiodos vezes. La primera con 
loña Mana de Biedma 5 hija de 
MenPvodriguezde Biedma,Gab 
litio mayor de el Obifpado de 
Jaco: y fue fu hija Mari Ramircz 
de Guzman, muger de loan Gu~ 
dic!, cauaücro muy principal de 
Toledo, y délos mas antiguos li 
nages de aquella ciudad. Nació 
de eíle matrimonio don Luis de 
Guzman,Macftrcdéla cauallc-
ria de Calatraua, y fue cafado por 
difpeníacion Apoftolica5que ga­
nó para que los caualleros de fu 
orden pudieflen cafar vna vez , y 
ninguno vio de clla,fmo el. Es fu 
defeendiente el Marques de el 
Algaua. Cafó fegunda vez loan 
Ramírez de Guzman, con doña 
loan a Palomequc. Fueron fus 
hijos Tellode Guzman, que ca­
fó con doña Mencia de Haro,hi-
ia de don loan Alonfode Haro, 
feñorde Buílos, y de fu muger 
doña Aldon^a Carrillo deMen 
doca. Es fu defeendiente Lope 
de Guzman,Conde de Villavcr-
de. Otro hijo don loan Ramirez 
de Guzman, Comendador ma 

j or de Calatraua, queiue ilama-
t1o,Carnc de Cabra,de quien pro 
cedió la cafa de el Marques de 
Hardales, Conde de Teua. Deo-
t ros hij os fu e ron los fcñ or es déla 
dehefa de el Caítañarjos delllcí-
cas,y es don I uisde Toledo,y de 
Guzma,feñor de Fuete el Caño. 
Los fe ño res de Higarcs^y de Gal-
uez , tienen de los me irnos Guz­
man es. Porque doña 'Leonor,y 
doña loana á c Guzman .fueron 
muger es de Hernaiaaluarez de 
Toledo,íeñordcHigares5y de Pe 
dro Suarez de Toledo, íeñor de 
Galuez. 

Tambien fue hija de íoan Rami 
rez de Guzman, y de fu fecunda 
muger-doña Tercia de Guzman, 
que cafó con Diego Hurtado de 
M endo^ajGuarda mayor de Cue 
ca, progenitor de los Marquefcs 
de Cañete. Otra hija doña Mar-
quefade Guzman,fue muger de 
el Marifcal Payo Barrofó dcRi-
bera/eñor de Malpica. Otra do­
ña Leonor de Guzman cafó con 
Pedro Suarez de Toledo, íeñor ' 
de Pinto.De los qualcs proceden 
los Marquefesde Malpica, y Ca-
racena. 

Boluiendomas atrasóla fuccef 
fion de Pedro Suarez de Toledo, 
y de fu muger doña Maria Ra­
mirez de Guzma,digo que fushi 

. jas doña Leonor, y doña Tcrcfa 

T caía 
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cafaron con dos hermanos.Bl pri 
mero Pedro López de Ayala, fe-
ñor de Saluarierra,CancilIcr ma­
yor deCafl:illa:de quien proce­
dieron los Condes dcSaluaticr-
ra, y ion deícendicntes el Conde 
de Fucnfalida, y don Pedro de 
Ayala Manrique,feñor de la villa 
de Pero Moro,} de fan Andrés. 

El fegundo Diego I opez de 
Ayala,anteceíTor deles íeñores 
dcCeuolla, y Villnlba, feñorio 
que es oy de el Conde de Orope 
fa,y Dcleytofa. También es de la 
meímacaradcCenolla donBer-
nardino de Ayala, Conde de Vi 
llaiba. 

Todos los Guzman,de quien fe 
ha hecho mención, conforme al 
vfo de Cartilla, fe dcuieran lla­
mar Toledo, por Pedro Suarez 
de Toledo , cuya es fu varonia. 
Comencaronfe a llamar los pri­
meros de Guzman ,en contem­
plación y lifonja de el Rey don 
Enrique legundo, que era Guz­
man , por fu madre. De la qual fe 
quexaua el Duque Dalba don Fa 
drique, de que le vbieffe quitado 
tantos parientes. 

Pcrafan de Ribera, gran priua-
do de el Infante don Fernando, 
que fue Rey de Aragón: a cuyo 
lado fe halló en las conquiftas de 
Andalucia,por haucr fido Ade­
lantado. Cafó con doña Maria 

Marino, hija de GonzaloMan-
ño,y nieta de R uy González Ma­
rino , Ayo de el Rey don Enrique 
fegundo. Tuuo de efte matrimo 
nio a Ruy López de Ribera,ante-
ccífor de Perafan de Ribera Con-
de de la Torre. Segunda vez ca­
fó con doña Aldon^a de Toledo, 
hija dcDiagomczdcTolcdojfc-
ñor de Cafarrubios, Alcalde ma­
yor de Toledo, y de fu muger do 
ñaYnes de Ayala. Tuuo de eíle 
fegundo cafamiento a Diego, y 
a Payo de Ribera. Diego de Ri­
bera fuccedio enel Adclantamic-
todc Andalucia, y fue progeni­
tor de don Fernando Enriquez 
de Ribcra,fegundo Duque de Al-
cala , tercero Marques de Tarifa, 
y feptimo Conde de los Molares, 
Adelantado de Andalucia, abue­
lo de otro don Fernando terce­
ro Duque de Alcalá, que poífee 
la cafa. 

También procedió de la de Die 
go de Ribera, la de don Fadriquc 
Enriquez de Ribera, primer Mar 
ques de Villanueuad.e el Rio. 

El fegundo hijo de Perafan , y 
de fu fegunda muger doña Al 
don^a de Toledo, fue Payo de 
Ribera,feñor déla gran delicia 
de Valdepufa , que era de fu ma­
dre. Hizo afsiemo en Toledo, y 
cafq alli con doña Marqucfadc 
Guzman , hija de loan Ramírez 
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de Ciüzman i y de íü feíiundaf 
muger doña loana Palomeque.; 
Fue fu hija^y fucceílbra doña Al j 
don^a de Ribera \ mugerde Pe­
dro Gómez Barroío , íeñor de 
la villa de Parla, y de la dehefa de 
Calabacas, y de otro gran patri­
monio. Es fu dcfcendicntc don 
Francifco Payo Barrofo de Ribe­
ra, Marques de Malpica, Marif-
cal de Andalucia, feñor de Parla, 
y de la gran dehefa de Valdcpufa, 
G entilhombre de la Cámara de 
el Pvcy Católico don Filipc ter-
oeifc i ? ¿ B s 5 b o b o m i n o i n X 

Fcrnandaluafez de Toledo , fe-
ñor de HigareSi hijo de otro Fer-
nandaluarez de Toledo ,Cabdi-
11o mayor de la guarda de el Rey 
don Pedro, y Alguazil mayor de 
Toledo , y hermanó de Garci Al 
uarez de Toledo, anteceíTor de 
los Duques de Alba, y de fu mu­
ger doña Leonor de Ayala. De 
cfte Fernandaluarcz de Toledo, 
fehazc mención enlaChronica 
de el Rey don loan el fegundo, 
en la qual es llamado el Viejo j a 
diferencia de otro de el meímo 
nombre, feñor de Valdecorneja, 
fu fobrino3quG es llamado elMo 
^o. Cafó con doña Terefa de To-
ledo,feñora de Pinto: como pare 
ce por vna eferitura de el año de 
mil y quatrocientos y diez , en 
quemando y muger vendieron 

I vn juro en Seuilla, a la Rey na do 
Iña Catalina. Era doña Terefa hi-
I ja de Pedro Suarez de Tolcdo^lc 
i la cafa de los feñores antiguos de 
Cafarrubios, y de fu muger doña 
loana M elendez de Horozco^hi-
jade Iñigo López de Horozco, 
feñor de Pinto. Fueron hijos de 
Fernandaluarcz íeñor de Higa-
res , y de doña Terefa feñora de 
Pinto 5 Pedro Suarez de Toledo, 
feñor de Pinto,de quien procede 
el Marques de Cáracena, feñor 
de Pinto,Prcíidente de Ordenes, 
y Hernadaluarez de Toledo, que 
fuccedio en lo de Higares. Es fu 
dcfcendicntc don Fernandalua-
rez de Toledo, feñor de Higarcs. 

Otros muchos Ricos Hbmes 
vbo en tiempo de el Rey, y no fe 
ponen aqui, por hauer tenido t i -
tulos, como fedizc en fus pro-
prios lugares. 

C A P, X X V I I I . 

ElRey don Enrique quarto9de 
Caítillayj León. 

On Enrique, quarto de 
cfte nombre, entre los 
Reyes de Cartilla,y el ter 

cero de León , fuccedio al Rey-
don loan fu padre, el año de mil 
y quatrocientos y cinquenta y 
quatro Riendo de edad de veinte 
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Ori¿en délas Dignidades Seglar es ̂  

ynucucañosymcdio,y quinzc 
clias : porque nació en cinco dias 
de el mes deHenero,dc n^l y qua 
trocicntos y veinte y cinco años, 
en Valladolid. 

Ganó la ciudad deGibraltar,ccr 
ca de Algecira, y Tarifa,cn la coi­
ca de el mar Mediterráneo, y íe 
intituló Reydcclla,y afsi loha-
zen los Reyes que le han fucce-
dido. 

En vna de las entradas en el Rey 
no de Granada,con quatorze mil 
cauallos, y ochenta mil infantes, 
hizoíuvaflalloalRcy, y le ganó 
lavilladeXimena. 

Ganó la batalla de Olmedo , el 
año de mil y quatrocientos y fe-
fenta y feis, a muchos rebeldes 
deeftos Reynos, que los tenianf 
alterados,y diuididos en parciali­
dades. 

Son fundaciones fuyas los mo-
nafterios de el Parral,cercade Se 
gouia:eldeían Gerónimo de el 
PaflbjCerca de Madrid: eftenoes 
el fitio que agora ticne,fino en el 
camino de el Pardo. 

Cafó dos vezes, la primera con 
la Reyna doña Blancajnfanta de 
Nauarra,hija dcel Rey don loan, 
y de la Reyna doña Blanca: ma­
trimonio que fe diífoluio en el 
vinculo. La fegunda con la Rey­
na doña Ioana,hija de el Rey don 
Duarte de Portugal, y de la Rey­

na doña I eonor: y no tuuo íuc 
cefsion de efte matrimonio.Bien 
que nació en fu cafa, al principio 
de el año de mil y quatrocientos 
y íefenta y dos,doña Ioana,la que 
diximos fue jurada PrinceíTa de 
cftosReynos. 

Murió el Rey en Madrid, a do-
zedias de el mes de Diziembrc, 
de mil y quatrocientos y fetenta 
yquacro años, a los quarenta y 
vno de fu edad, y de fu Reyno a 
los veinte, quatro mefes, y vein­
te y dos dias. Fue depofitado en 
fan Gerónimo de el PaíTo, alli en 
Madrid, y defpues enterrado en 
nueflra Señora de Guadalupe, 
junto a la Reyna fu madre.El gra 
Cardenal de Efpaña, don Pedro 
González de Mcndo^aje inftitu 
yó,y dotó algunas capcllanias. 

La Reyna doña loana murió en 
Madrid, Martes, treze dias de el 
mes de Junio , de el año de mil y 
quatrocientos y fetenta y vno. 
Efta enterrada en el monaflerio 
de fan Francifco de aquella villa, 
al lado de el Euangelio. Succc-
dio en eftas Coronas la Infanta 
doñalfabeljliermanadeelRcy. 

Ricos Horñcs. 
Rodrigo Portocarrero,Repof-

tero mayor de el Rey .Fue hijo de 
Alonfo Fernandez Portocarrc-
ro,y de fu muger doña.N.de Ho-

rozco, 


